Předčtení
 
Nevím, zda je tímto slovem správně česky vyjádřeno, že se jedná o činnost, která předchází čtení normálnímu. Před každým, tím opravdovým čtením, ztratím možná nějaké vysvětlující slovíčko navíc.
Vzpomínka na Františka Kožíka


Také máte doma tolik papírů jako já? Musím po pravdě říci, že jich mám víc než dost a jen velice nerad se s nimi loučím. Alespoň s některými. Jedním z nich je i dopis od Slávka Smišovského, na který jsem narazil při hledání úplně něčeho jiného. Dopis citovat nebudu a zase jej uložím mezi ty, které se nevyhazují.

Jsou totiž v životě lidském okamžiky, na které člověk nezapomíná. Kromě událostí, na které by člověk nejraději zapomněl, to bývají i okamžiky, které si a ke kterým se rád vrací. O tom jednom okamžiku, který mám nadto doslova vyfotografován ve své paměti se všemi detaily, vám budu povídat.

V létě toho památného a vpravdě historického roku 1989 jsem trávil poslední týdny v dechové hudbě Stříbrňance jako moderátor. Čekal nás v tom krásném srpnovém odpoledni křest malé gramofonové desky, tzv. singlu, autorské dvojice Blahoslava Smišovského a spisovatele Františka Kožíka v sále Společenského domu lázní Luhačovice. Můžete namítnout, že by to přece pro moderátora neměl být úkol nad jeho síly.  Přiznám se, že byť jsem s mikrofonem v ruce odmoderoval spoustu koncertů, tentokrát jsem měl z toho křtu tak trochu „špundus." Důvod? Křestu se měl totiž kromě Slávka Smišovského, se kterým mě už v té době poutalo přátelské pouto, zúčastnit i pan František Kožík, který si léčil poněkud nedobré zdraví v tomto krásném prostředí. S tímto vzácným člověkem jsem se potkal kdysi dávno ve Velké nad Veličkou, kde jsme hráli s veselským divadelním souborem na Horňáckém stadionu jeho divadelní hru Hejtman Šarovec. Určitě byste mě považovali za blouznivce, kdybych si myslel, že by si mě pan Kožík po těch  30 letech pamatoval, jak jsem hrál postavu kazatele Hovoria. Zcela určitě jsem byl pro tohoto pána v tom srpnovém odpoledni naprosto neznámý člověk.

Ale pojďme ke vzpomínanému křtu. Vlídná tvář pana Kožíka a povzbudivý úsměv vedle něj sedícího Slávka mi snad pomohl zbavit se už při prvních slovech nervozity a koncert, včetně mluveného slova, probíhal v naprosté pohodě. Melodie, jako ostatně všechny Slávkovy, podpořené hlubokými texty Mistra Kožíka, to byly drahokamy, které Stříbrňanka plnými hrstmi rozdávala posluchačům v sále. Jak povídám, uklidnil jsem se hned zkraje, a měl jsem dokonce čas pozorovat reakce lidí. Lhal bych, kdybych nepřiznal, že nejvíc mě zajímaly reakce pana Kožíka. Neušlo mi ani, jak se naklonil ke Slávkovi a něco se jej ptal. Slávek na jeho dotaz reagoval tak, že beze slova vyndal z kapsičky tužku a papírek, něco na něj napsal a dal přečíst panu Kožíkovi. Ten mu papírek vrátil. Nepřikládal jsem však této epizodce žádný  význam. Píši to jenom proto, abych zdůraznil, že jsem této dvojici věnoval větší pozornost než ostatním. Křest skončil a potlesk posluchačů nebral konce. Muzikanti Stříbrňanky, zvyklí na podobné situace,  měli už dopředu připraveny dva přídavky, a po jejich odehrání, jak měli ve zvyku, zavolali sborově: " Ahóóój ! " a jeviště opustili.

Do šatny přišel posléze i Slávek Smišovský a pověděl mi něco, co si budu pamatovat do konce života. Budu stručný a jenom řeknu, že pan Kožík se Slávka ptal na jméno moderátora pořadu. To byl ten okamžik, kdy mu Slávek moje jméno napsal na kousek papíru, kterýžto moment jsem zaregistroval. Pak jej požádal, aby mi vyřídil, že by si se mnou moc rád chvilku popovídal. Háček byl jenom v tom, že spěchal na lázeňskou večeři. Samozřejmě jsem celý štěstím bez sebe na pana Kožíka se Slávkem a spolu s našimi životními družkami počkali. Ne, nebudu dlouho povídat, co mě pan Kožík říkal o koncertu. Jeho slova však mám ve své paměti zapsána zlatým písmem. Ale ani to ještě nebyl vrchol dnešního odpoledne. Při našem skoro si troufám říci že kamarádském povídání si o všem možném,  reagoval pan Kožík na omluvu maďarské vlády stran vpádu jejich vojsk v srpnu 1968 spolu s vojsky Varšavské smlouvy do naší vlasti a následném odmítnutí omluvy vládou naší takto: 

„Pane Salčáku, prostudoval jsem spoustu evropských archivů. Nikde, věřte mi, že nikde jsem nenašel ani náznak toho, že by si některý národ ve své historii naplival do své vlastní tváře, jak to učinila vláda naše!“

 V tom okamžiku jsem najednou cítil, že aniž by pan Kožík věděl, že jsem nikdy nebyl ani náhodou agentem STB, že mi sdělil něco, co já osobně bych se v té době možná bál vyslovit snad i před svými nejbližšími. Pan Kožík to řekl mně, kterého viděl a slyšel ani ne dvě hodiny s mikrofonem v ruce na jevišti sálu Společenského domu v Luhačovicích. Kdybych k této události řekl něco navíc, tak jsem raději neměl napsat nic. Vyšlo by to "nastejno.“ 

Šlechetné srdce tohoto, víc než moudrého člověka, dotlouklo v den mých šedesátých čtvrtých narozenin. Už víte, proč si to také budu pamatovat až do smrti ?
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