Předčtení
Dnes Vám k předčtení nepředkládám nic, protože všechno v povídce je víc než jasné. Publikována nikde nikdy nebyla.
Pošťácká

Nikdy jsem nezkoumal, ba jsem se ani nepídil po tom, od kdy si lidé mezi sebou začali dopisovat. Nikdy a nikde  jsem nepátral, od kdy si lidé začali posílat sdělení, že se mají na dovolené dobře, že přejí k narozeninám hodně zdraví, že budou mít svatbu, že se mají dostavit k soudu apod. Ani jsem nikdy nepátral, kolika způsoby si tyto zprávy doručovali. Někdy to bylo poslíčky, jindy potrubím a co já vím, ještě čím. Teď mně napadlo, že ještě byli ve hře poštovní holubi. V poslední době používám dost často poštu elektronickou, ale někdy se něco musí poslat i tou cestou klasickou, normální poštou.  
Jednou jsem posílal tou klasickou cestou CD s mými písničkami Zdeňkovi Voráčovi, redaktorovi Českého rozhlasu v Českých Budějovicích. Dopis s CD mi přišel za několik dnů zpátky jako nedoručitelný. Důvod ? Do adresy pro hudebního redaktora Českého rozhlasu České Budějovice Zdeňka Voráče,  jsem nenapsal do adresy zásilky docela obyčejnou číslici 1. Ta budova Českého rozhlasu v ulici U tří lvů v Českých Budějovicích má totiž právě číslo 1 a je v samém centru jihočeské metropole. 


Nevím, zda pracovník, který třídil dopisy na českobudějovické poště četl povídku Karla Čapka o nějakém panu Kolbabovi, který přece jenom adresáta, byť s poněkud divnou adresou, našel. Byla to perfektně provedená práce, což se mi, v mém případě nezdá, jako plně profesionálně zvládnuté rozhodnutí, vrátit moji  zásilku zpět.

Pracoval jsem dva roky jako externí redaktor v Českém rozhlase Brno, kde jsem každý týden měl 40 minutový pořad, který byl pořadem soutěžním. Dáte mi jistě za pravdu, že jsem na soutěžní pořad dostával týdně desítky dopisů a věřte, že chodily i dopisy s adresou jen Český rozhlas Brno. Žádná ulice, žádné číslo. Chodily dopisy, které místo ulice Beethovenova uváděly ulici Mozartova, Smetanova či Dvořákova. Proč ne? Muzikanti byli přece všichni ! To ale není ten můj nejsilnější zážitek z dobré práce pracovníků České či Československé pošty. O ten se s vámi podělím o pár řádků dále.

 Na takový „rozjezd“ se musím zmínit o jednom dopisu, který jsem před časem dostal. Na obálce bylo napsáno – cituji: 

Vladimír Salčák,

kumštýř mnoha profesí

Petrov.

Pravdivé na té obálce bylo jenom moje jméno.  Dopis přišel na adresu: Lány 1361, Veselí nad Moravou.

A teď už poslouchejte ten slíbený malý příběh.

Moji sportovní kolegové hráli českou házenou v Novém Městě nad Metují.  Protože tento sport se hraje v dopoledních hodinách, vycestovali v sobotu večer a ubytovali se na Jiráskově chatě na Dobrošově. Na této chatě právě probíhalo svatební veselí dvou mladých lidí. O nás jihomoravanech se traduje, že jsme zpěváci a tak  naši kluci svatebnímu páru a ostatním svatebním hostům zazpívali pár slováckých písniček, za což byli pohoštěni svatebními „dobrůtkami“. Velmi záhy  však odešli spát, aniž by plně rozvinuli svou hudební produkci. 


Nebyl jsem této akci přítomen, ale vše mi po příjezdu z Nového Města n.Met. vyprávěl přímý účastník jako třešničku na dortu, protože zápas skončil vítězstvím našich barev. Asi za 14 dnů mě zastavila pracovnice naší Tělovýchovné jednoty Věrka Strachotová a dala mi přečíst dopis plný chvály na vynikající atmosféru svatební hostiny. O tuto atmosféru prý se obrovskou měrou zasloužili právě moji mladší sportovní kolegové. V dopise stálo, že: „Svatebčané byli nadšeni  vynikajícím zpěvem a naprosto perfektním chováním mladých sportovců.“  Na konci dopisu bylo  samozřejmě poděkování. Žádná adresa, žádné jméno odesilatelů dopisu. Jen lakonické: „Vděční svatebčané“. 

Odvětil jsem Věře, že o tom vím z vyprávění očitého svědka. Ta však „kontrovala“ sdělením: 


„Podívej se na adresu !“


A mně málem vypadly oči z důlků.


Na obálce formátu A 6 stálo:


„Skupina mladých sportovců, kteří pravděpodobně hrají českou házenou. Někde v okruhu 80 km od Brna. Páni pošťáci, moc
prosíme o doručení.“

Ti lidé se žel nikdy nedověděli, že dopis opravdu měl v rukou anonymní pan Kolbaba a byl doručen do správných rukou. Troufám si tvrdit, že ne všichni kteří budou snad číst tyto moje řádky, mi budou věřit. Ale zase jen musím tvrdit, že je to pravda pravdoucí. 

Mám „v rukávu“ ještě jeden krásný příklad vynikající práce „pošťáků.“ Čtěte dál !
Na „Malé Jizerské louce“  u Tanvaldu v Jizerských horách, stála stará, typická dřevěná chalupa, zvaná „Hnojový dům.“ Jeho majitelem byl, nebo snad ještě je, horolezec, dobrodruh, fotograf a bůhví co ještě, Gusta Ginzel. Byl to on, který varoval výpravu československých horolezců, kteří zahynuli v Chile pod obrovskou lavinou z kamene pod horou Huasquarán. Sám se do výpravy pro své politické postoje nedostal, což mu pochopitelně zachránilo život. Bylo neuvěřitelné, kolik harampádí do tak malého prostoru Hnojového domu vtěsnal. Bylo to doslova a do písmene „Muzeum bordelu.“ Dům byl hojně navštěvován turisty a to nejen od nás, ale hlavně z bývalé NDR. Jeden z nich ji pak před léty, snad nechtěně, zapálil. Gusta chalupu obnovil, ale už to nebylo to pravé „ořechové.“ Navštívil jsem ten dům několikrát. Součástí chalupy byly i tři kroniky, které jsem si prolistoval a některé perličky jsem si zapamatoval. Třeba zápis. „To je největší bordel ve střední Evropě“ nebo „Zde se podařilo udělat z hovna bonbon“ nebo „Kdo nebyl v hnojovém domě – nežil.“ Ale zaujalo mě něco jiného. V jedné z těch tří kronik byla vlepena pohlednice se známkou NDR, orazítkovaná německou poštou z pro mne neznámého města a na pohlednici lakonická adresa: 
Misthaus, CSSR.
Nic víc. A zase musím říci, že je to pravda pravdoucí. Co říci k práci pošťáků ?
  Kdybych mohl „do toho mluvit,“ udělil bych takovým lidem bez rozmýšlení  Nobelovu cenu.
