Předčtení
Toto Čtení (má se psát s velkým písmenem) je až druhou, poněkud graficky upravenou verzi. Začal jsem je posílat pouze členům Mužského sboru Boršičané jej dostali na své e-mailové adresy 30.listopodu 2008. Až  později jsem přidával další adresy. Snažil jsem se „kopírovat“ alespoň trochu čas, kdy se příběhy odehrávaly. „Fejeton“ vyšel tři roky po jeho smrtí v den jeho úmrtí. Pokud vydržíte s námi i v budoucím čase, tak se s tímto jevem ještě setkáte v dalších povídkách.
Tvůj Tonek Michnůj z Vrbice

Už jednou jsem se vám svěřil, že mám doma moc papírků a nevěřili byste, mám je stále. Podle mne ani jeden z nich není na vyhození. Na každém z nich je jen pár slov či rým, o kterém jsem si kdysi myslel, že by mi někdy mohl být při psaní textu vodítkem či by se dala ta slova rozvést na nějaké vhodné téma. Je nabíledni, že je mám naprosto chaoticky založené tu tam, tu zase onde, prostě binec. Svého času jsem si na toto téma povídal v režii brněnského studia s hudebním režisérem a klavíristou orchestru Gustava Broma Milanem Vidlákem. Milan mi však říká: 
„Vladimíre, špatně ten stav nazýváš. To není binec, to je „pracovno“ a nic si z toho nedělej, já to mám taky.“


Nedávno jsem zase překládal papírky z  hromady papírků a dělal si hromádky dvě, chtíc něco zlikvidovat a uvolnit místo papírkům dalším, čerstvějším. Stejně  jsem pak papírky zase dal na hromadu jednu s tím, že ještě se selekcí počkám. Co kdybych vyhodil něco, co by se mi mohlo ještě hodit? Našel jsem mezi těmi „důležitými dokumenty“ průkazku, vystavenou Krajským kulturním střediskem v Brně, které potvrzuje, že jsem úspěšně udělal tzv. agenturní přehrávky coby konferenciér a můžu za tuto činnost pobírat  80.--200.- Kč za jedno vystoupení. Průkazka má  evidenční číslo 0069736 E a byla vydána 11.1.1986. 

Průběh kvalifikačních přehrávek si dobře pamatuji. Den přede mnou dělali kvalifikační přehrávky také noví muzikanti Moravanky. Krajskému kulturnímu středisku nestačilo to, že si Honza Slabák jiné než dobré a kvalifikované muzikanty do kapely vybrat nemohl ani náhodou. Své umění museli předvést před komisí. Tubista si však nástroj nechal doma a tak praktickou část přehrávek dělal až příští den. Kromě praktických zkoušek (v mém případě práce s mluveným slovem) musel jsem se ještě podrobit pohovorům z politických témat a vypracovat písemnou práci na téma: Napište scenář na slavnost předávání Rudého praporu pardubickému Plynostavu za úspěšné dokončení plynovodu Družba. Co jsem napsal už samozřejmě dávno nevím, ale vzpomínám si, že z druhého koutu místnosti se mě bývalá zpěvačka Moravanky a teď už Moravěnky Květa Navrátilová ptala:
 „Láďo, neznáš nějakého sovětského spisovatele?“ 
Zmohl jsem se jen na lakonické rčení, které jsem si pamatoval ze školy: „Květinko, Syn palká Katájeva,“ tedy Katájev a jeho Syn pluku. Přehrávky jsme udělali oba. A právě na těchto přehrávkách jsem se poprvé setkal s prošedivělým pánem, ze kterého se vyklubal pan Antonín Michna, který po mém prvním oslovení: „Pane Michna“ mi řekl: 
„Co blbneš, já su Tonek Michnůj z Vrbice“a bylo všechno jasné.


Za ta dlouhá léta jsem se s Toníkem velice často potkával na různých přehlídkách, festivalech  a koncertech a snad nikdy se mě nezapomněl zeptat: 
„A tento znáš?“ 
Od něj jsem se dověděl (a jak to bývá u mne zvykem i zapomněl) desítky vtipů, žel naprosto nepublikovatelných.


Pokud jste pravidelnými čtenáři mých povídání, možná si vzpomenete, že jsem se už jednou zmínil o mém kamarádovi z Hrádku u Rokycan Miloši Chráskovi, který sbírá písničky o růžičkách. Tak tento můj kamarád požádal kdysi Toníka o zaslání jeho skladeb, ve kterých se zpívá o růžičkách. Přestože mu to Toník slíbil, ke splnění svého slibu se jaksi neměl. I požádal mě Miloš, abych to příležitostně  Tondovi připomenul. Tonda se rozpomněl na svůj slib a svatosvatě mě ubezpečil, že hned jak přijede domů, celou záležitost vyřídí. Sliby, chyby, jak praví klasik. Asi po půl roce se mně Miloš v dlouhém dopise (každý jeho dopis je víc než dlouhý) zeptal, zda jsem to Tondovi připomněl. Události po tomto dopise dostaly rychlý spád. Vzal jsem korespondenční lístek a na něj kromě adresy jsem doslova napsal: „Michno, esli temu Chráskovi okamžitě nepošleš, cos mu slíbil, tož to na tebe řeknu četníkom. Ty tě zavřú a budú ťa aj bit.!“ Lístek s tímto textem jsem hodil do schránky a čekal na reakci. Přišla v čase, který nebyl příliš dlouhý. V dalším dlouhém dopise mně Miloš napsal, že Tonda na můj lístek, jehož text mu poslal okopírovaný, reagoval a poslal mu slíbené písničky. Navíc mu prý posílá jako bonus za pozdní vyřízení ještě něco navíc. Miloš mi psal: „Obracel jsem dopis ze všech stran, bonus jsem nenašel a navíc jsem neměl tušení o co by mělo jít. Panu Michnovi jsem vzápětí poděkoval a šetrně se zmínil, že jsem žádný bonus v dopise nenašel.“ Obratem přišlo Milošovi psaní s avizovaným „bonusem“ a lakonickým sdělením:
 „Miloši, v každéj dědině je někdo blbej. Na Vrbici su to já. Tvůj Tonek Michnůj.“
 Naprosto přesný obraz tohoto vzácného člověka. 


S datem 17. prosince mi přišel vánoční pozdrav s textem: „Eště žiju, tož Tobě i mamině přejeme pěkné vánoce.. I já jsem v tom čase posílal péefky. Obávám se však, že tu moji  Toník už nečetl. Na jeho smutečním parte je  totiž napsáno, že svou životní pouť ukončil 19. prosince 2000. Od té doby mě nemá kdo zásobovat vtipy.

 Odpustil bych Toníkovi, kdyby mi dodnes vyprávěl třeba i takové vtipy, kterým bych se třeba ani nezasmál. Stačilo by mně, kdyby byl.
Slovácké noviny 17.12.2003
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