Předčtení

Toto povídání je pravda pravdoucí a na ně budou navazovat s časovým posunem dvě povídky, psané v jazyku, kterým maminka i tatínek mluvili celý život. Budeme se vracet v čase zpátky, ale nepředbíhejme. Protagonistou, myslím tím hlavním protagonistou, jsem já. Obě povídky, které budou následovat, jsou jenom beletristicky upravené a celý děj je rozdělen do dvou volně na sebe navazující části. Vystupují v nich moji rodiče, sousedé, kmotři a přátelé. Něco jako obyvatelé a tety a příbuzní z Hoštic  v Troškových filmech Slunce, seno …..Pro zvýraznění mého zoufalého stavu v tu dobu, dovoluji si některé výrazy rozlišit barevně. Omlouvám to věkem a bezmocností stisknout v náručí v posvátný čas vánoční svou milovanou dívku. 
Vánoce v „zeleném“


Možná  se někomu bude zdát, že moje povídání o vánocích nemá souvislost s dechovkou a navíc v nadpisu mělo být ne v zeleném, ale v modrém.  Něco málo s dechovkou to však má.

Narukoval  jsem  na  vojenskou prezenční  službu na letiště (měli jsme modré iniformy) Věkoše  poblíž  Hradce  Králové,  k  24.  letištnímu  praporu, který  zabezpečoval 2. školní pluk. Tehdy  tyto údaje měly punc nejvyššího utajení. Pro  nepřítele jsme byli dokonale  kryti číslem vojenského   útvaru  4932, z  čehož vládl v Pentagonu obrovský  zmatek. Dostat se  těsně  po  nástupu  vojenské  služby  domů  na  vánoce  patřilo pro  bažanty  spíše  do  oblasti  snů. Zato ty druhé už byly nadějnější. V té době jsem se pyšnil svobodnickou  páskou a vyšší hodnost u strážní roty dlouho nebyla. Z různých důvodů jsem to pak dále nedotáhl a svobodníkem jsem zůstal až do vyřazení z armády. Já jsem ale tuto svobodnickou pásku považoval za dostatečný důvod k naději, že se na  vánoce v tom „mazáckém roce“ domů dostanu.

         Leč  vycházková   knížka  zůstala  velitelem roty  zcela   nepochopitelně nepodepsána, byť mě kapitán Teplý ubezpečoval, že se zcela určitě na vánoční svátky domů  dostanu. Byl mně vděčný za to, že  jsem četl a psával  dopisy vojákům  sloužícím u  jeho roty, kteří se  jaksi v tom neuměli orientovat. Musím se přiznat, že mi ta jeho průpovídka:

 „Vy, soudruhu svobodníku, musíte  být tím beranem, který to stádo potáhne!“ nebylo nikdy příjemné.

         Prostě  „opušťák“ najedenkrát ale  nebyl,  a  s tím  se nedalo nic  dělat. 

        Kapitán  Teplý  byl  taková   svérázná  figurka  naší  roty. Otcovsky nám  třeba radil, abychom se  po prodlouženém školení před stráží, které se neúměrně protáhlo (měli nás  asi přepadnout  imperialisté ze  Západu zrovna v  ten den, kdy  jsme nastupovali do  stráže) rychle vyspali. Podle řádů  jsme měli totiž na spánek před službou vymezenu celou hodinu a  nám díky  vzpomínanému školení z  času na spánek zbylo sotva pět minut.

         Kapitán Teplý nebyl jediný, který bděl nad bezpečností naší   republiky. Velice úspěšně mu  sekundoval poručík Ohlídal, který nás na  politickém školení  mužstva, známým pod  zkratkou PŠM   dost  strašil  americkým letounem,  jenž  nesl  název VULKAN.  Malounko si tento název vylepšil  a povídal nám o letounu  s názvem VULKÁNFÍBR, což je jak známo, materiál na  výrobu kufrů. Znělo to však hrději a  naše armáda  v té době  byla hrdá na všechno. Jak jsem  již říkal, slíbený  opušťák se nekonal. Zato  se moje jméno objevilo na seznamu stráže na letiště právě ze Štědrého večera na  Boží narození.

          Je  pravda, že  jsme si  se staršinou  naší roty,  četařem z  povolání Josefem Krejčiříkem, který byl někde od Kroměříže, nepadali zrovna  do náručí, ale skutečnost, že  mne postavil do  stráže právě na Štědrý večer,  mě doslova šokovala. Celá kompletní stráž byla složena z vojínů prvního ročníku. Dokonce i tak prestižní a výhodná funkce závodčích, jindy vždy obsazovaná „šaržemi“  mazáků, zastávali  tentokráte „bažanti.“  Jediný náčelník  stráže byl mazák a to jsem  byl já. Místo slibovaného opušťáku !

         Dosud jsem se nedověděl, zda v té době západní imperialisté a revanšisté nechystali něco proti naší republice, budující úspěšně a s nadšením socialismus, že zrovna  já jsem dostal důvěru strany a vlády, abych  jejich nekalé plány a rejdy jako  náčelník stráže na  letišti Věkoše překazil.

        Rozezlen na nejvyšší možnou míru odvedl jsem za zvuků polnice svoji směnu na rozdílení a pak na strážnici na letiště. Slyšíte tam ten dechový nástroj, který ctí jen tóny c, g a  e, se kterým jsem pravidelně provázel nové strážné na „buzerplac“, jak se říkalo nádvoří ? Střídali jsme se ob den s muzikantem Jankem Pavlišem z Mistřic. Ale vraťme se do dne, kterému se říká Štědrý. Zakrátko přijela na strážnici služba, složila  tam velké várnice se štědrovečerní večeří a odjela. Musím ještě těm, kteří se  odpovědnosti za  bezpečnost státu  vyhnuli a nebyli na vojně říci, že  kromě  povinnosti  položit  při  obraně  letiště  proti nepříteli i život, patřilo  k povinnosti náčelníka stráže  rozdělit pro strážné stravu. 
Ke  štědrovečerní večeři  jsme  měli   toho  roku  1958  z  ideologických důvodů hovězí roštěnou s rýží a čalamádu. Nic víc a nic méně. 

          Nemáte  ponětí jak  taková,  vskutku  štědrovečerní  večeře  chutná z  hlubokého plechového ešusu a navíc „dlabaná“ aluminiovou lžičkou! Troufám si tvrdit, že to je zážitek, který by mnozí západní zhýralci považovali za vrchol kulinářských orgií a Lukulus by ne zbledl, ale doslova by se zprůhlednil, uviděl-li by to, čím socialismus doslova hýčkal své děti „ve zbrani.“ Myslím  si,  že  jsem  byl jeden z posledních  lidí,  žijících na této  planetě,  kteří  museli tuto gurmánskou lapálii absolvovat a ještě bránit výdobytky socialismu.  Ať jsem však počítal, jak jsem počítal, jedna (!!!) porce masa chyběla  Místo třinácti tenounkých  plátků masa, našel jsem ve  várnici, do které by se určitě vešlo dvě stě, nebo  možná i víc porcí, pouze plátků dvanáct. Vzkypěl jsem a skoro jsem stříkal. Neprodleně jsem vytočil číslo dozorčího letecké  posádky, v  tom čase  nejvyššího pána  na   letišti. Ten soudruh  se jmenoval kapitán Píše a byl pověstný tím, že zdravil, řekl bych nějak  divně. Jeho pravá  ruka při vojenském  pozdravu měla dost  divnou a nepřirozenou polohu. Co  jsem mu tehdy řekl, to asi nikdo, nikdy žádnému dozorčímu letecké posádky v celé Varšavské smlouvě, ba ani v paktu NATO, neřekl. Byl jsem  smířen s  tím, že budu vystřídán ve službě, že nastoupím ostrou vazbu a budu své jednání případně zdůvodňovat  před vojenským prokurátorem, jak nám bylo neustále vtloukáno do hlavy. Nepustil jsem jej vůbec ke slovu a moje slova byla z kategorie nespisovných,   nadto  náležitě hlasitá.  Jen jsem  mezi gejzírem  mých slov slyšel   něco jako:

         „Klid,  soudruhu  svobodníku,  jen  klid,  všechno  bude  v   pořádku, vydržte!“ 

         Od tohoto vzrušeného hovoru neuběhla snad  ani půlhodinka a před strážnicí prudce zabrzdilo vojenské vozidlo, zvané gázik. Z vozidla doslova vypadl  jeden, na bráně  službu konající bažant a předal mi dvě várnice a zase rychle odjel.  Jedna z těch dvou várnic byla  do poloviny zaplněna hovězí roštěnou. Byla tam pro 13 vojáčků snad stovka porcí  masa a v té druhé várnici bylo  rýže pro celou četu. Čalamádu neposlali. Byla stejně téměř nepoživatelná, takže jsem ji „nereklamoval.“ Vojáci prvního ročníku za hovor, který jsem vedl s dozorčím letecké posádky, ve mně  viděli málem Pána Boha.

Stejně jsem se  ale chtěl  pomstít za křivdu,  kterou jsem na  sobě cítil, byť jsme byli v tomto okamžiku doslova zavaleni jídlem. Na rotu jsem neprodleně zatelefonoval,  že letiště přestává být střeženo a že koleda má  zelenou. Strážným na stanovištích jsem dal telefonický pokyn, aby v naprostém klidu přes střežené letiště  pouštěli kamarády z naší  roty,  kteří chtěli  jít do  blízkého Ruseka po koledě. Samozřejmě a jak také jinak, než načerno. Houfy mých „spolubojovníků“ ten  večer šlo do Ruseka  nejen koledovat,  ale také popít dobrého piva, které jsme všichni až moc důvěrně znali z předcházejících návštěv tamní hospůdky.

         Byla to moje pomsta za ten nejhorší Štědrý večer, který jsem   dosud v životě prožil.

         A  když  mi  po  návratu  z  Ruseka  zpívali  koledníci před  strážnicí  Tichou noc,  bylo mi  úplně jedno, že jsem  opět hrubým způsobem ohrozil  bezpečnost naší republiky, v  té době nadšeně budující socialismus a se slzou v oku  jsem poslouchal, jak mi koledníci Gusta  Holub  ze Zdounek, Milan Strakáč z Ostrohu, Vlastik Ovčáček, Standa Kožušník, Mirek Pohl, či  Franta  Beránek z Modré zpívali, samozřejmě patřičně  motivovaní zlatavým mokem, tu  zatím  nepřekonatelnou melodii Gustava Grubera, neodmyslitelně patřící k té Svaté noci. Tichá noc, svatá noc…….

 Přiznám se, že jsem je ani  moc nevnímal. Nějak se mi v tom  Svatvečeru  mlžily oči.

         Věčná škoda, že této mé nekázně nevyužili imperialisti v tom  roce 1958 a letiště ve Věkoších nepřepadli.
Mohli jsme být v NATO už dávno.

