Vladimír Pavel Salčák

Následky vánoc
      V izbě bylo  tak nadýmené, že byl kumšt  dohlédnút od okna ke dveřám. U strýca  Martina byli na  náštěvě jejich kamarád Tonda Randův z Dražek. Každý v hubě fajku a jak pukali, tak pukali. Sem tam si naléli po štamprli.

" Ulej eště teho vitamínu ! " Ranďák, jak jim šecí v dědině říkali, považovali slivovicu za vitamín.

         " Co myslíš, že sú na světě enom vitamíny C a B ? Já znám eště jeden a ten je za šecky vitamíny. Je to vitamín ŠS a to je štamprla slivovice, ty trúbo ! "  poučovali strýca Ranďák. 

         Řeč sa jím trefila a tož mudrovali páté přes deváté. A kde inde končívá chlapská řeč, než u vojny.

         " Ani ně vojnu nespomínaj ! Budem dělat svaďbu ! Ten Ančin Tomáš byl na vánoce doma z vojny, no a jak to mohlo ináč dopadnút, když ostanú dvá mladí sami  doma. My sme byli na Boží narození s mamú u kmotřenky  Kořénkovéj, a než  sme došli, bylo po šeckém. "

         " Kamaráde, to já moc dobře znám. Potkalo to kdysi aj mňa a vidíš, su tady, " povidali strýček Martin a zapukali eště věčíma   pukama.

         "  Co ťa potkalo ?  O tem  já nic nevím ! To's ně neříkal. Tož, ven s tú maltú ! " porúčali Ranďák svým známým výrokem.

        " Říkal, Janíčku, říkal. Ale ty's temu nevěnoval pozornosť. Tebe sa to pravda netýkalo, tož co by's poslúchal kamaráda ! Vykládal  sem ti  to jednú u nás na dvoře, ale tebe věc zajímal žbánek burčáku ze soviňonu a náš pes, s kerým sa's hrál jak soplivý kluk a kútkem oka stačil's eště  pohlédat přes plot na súsedovu Fanku, jak zohnutá přesaďovala kvítka do květináčú, a tuším neměla gatě, " vyčítali strýček Martin Ranďákovi.

         " Tož sa teda nezlob, Martine, a pověz, co  sa ti stalo, " žadonil Ranďák.

         " Tož teda poslúchaj a dobře ti radím ! Udělaj si z teho nejaký závěr, lebo z teho možeš aj zblbnút a to v tej najlepším případě. Stejně je to k hovnu  a enom sa užíráš. "

"  Dávaj teda pozor ! " porúčali. 

" Narukoval sem teda do Hradca Králového, co tam byla tá veliká vojna s Prajzem. Když sem sa dověděl, že idu k letectvu, tož sem sa na muzice  naparoval jak páv. Aha, k letectvu, to teda bylo pěkné letectvo. Vyfasovali sme hned na druhý deň veliké náčeňové hadry a kýble a každý deň od rána do večera sme drhli ty eroplány, co to bylo jak žebřiňáky - samé šprušle. 

         Doma sem nechal  moju, ale to bylo eště  děvčisko, ale lúbit sa ně lúbila. To víš, že sem  měl strach, aby  ně ju nekdo nevypískl. Věděl sem, že sa k temu chystá pár paškřivců, co už byli z vojny doma. Abych temu nejak zamezil, rozhodl  sem sa, že jí budu furt  psat. Tož, psali sme si. Já teda každý deň, ale ona ledačina ledajaká, vynechávala, jak enom mohla. Furt měla nejakú výmluvu a to jí ostalo dovčilšku. Jednú  bylo horko a velice sa  jí potily ruky, po druhéj  zas bylo  zima a  zalézalo  jí  za pazúry.  Já sem  byl ale  vytrvalý  a psal  sem teda  furt.  Slúžil sem už druhý rok, dyž ně náš pán kapitán povidajú:

      " Martinku, co by temu řekla tá tvoja Mařka, kdybych ťa pustil na pár dní dom ? "

         " Ježkovy oči, tá by vám určitě poslala pusu, nebo  aj dvě ! "

         " Tož teda jeď a dávaj pozor ! " a včil už vím, proč zvihli oči.

         Jel sem hned prvním vlakem.

         Ani mně  nevadilo, že sem  celú cestu stál  mezi vagónama na plošině. Aspoň ně ten studený luft trochu chladil tú moju rozhicovanú hlavu.  Dyby enom hlavu, ale aj šecko, co sem  měl při sobě. Stejně to ale nepomohlo. Dojel sem dom, a protože sem v tem švungu nemohl dat Marušce vědět, že dojedu, nikdo ňa nečekal. Ze štacióna sem letěl k Sedláčkovému jak ten dvojplošník. Třikrát a eště jednú třikrát sem ťukl na okno od zahrádky a hned sa v izbě, kde Maruška sama spávala, rozsvítilo. Měli sme s Maruškú takové to znamení. Aj jejich Zorina ňa  poznala a blafkáním ňa přivítala.

         No a už to bylo.

         Sedláčkovi bývali přes dvůr "na zadu", jak máme včil prádelku a komoru. Tetička Sedláčkova, jak učuli psa a viděli na hřebíku viset "na předu" vojanský  mantl,  bylo jím naráz šecko jasné. Vzali si na pomoc růženec a až do rána přebírali páteřky.

 Platné to nebylo  nic. 

         Za  pár dní  sem mosel  zpátky do kasární. A tam bylo boží dopuštění. Zupák Novotný, říkali sme mu Mrtvolka, byl odkáďsi od Plzňa, létal jak urvané křídlo z motýla a všeckých nechal na krátko střihat, že podle předpisu.

" A  co, " povidám  si, " kdoví kdy zas pojedu  dom, tož to veznu z jednéj vody na čisto. "

        " Pane  mistr," navédl  sem štábního  holiča, kerému sme, bár sa menoval Gazda, říkali Štětička, "  veznite to do hola ! "

         Nechtěl ani čut, ale já sem nedbal a nedal sem sa. Moselo byt po mojém.

       " Enom jeďte a veznite to najprv od prostředka.“
         Měli  ste vidět,  jak sa  šecí smíli, když ně Štětička zajel  mašinkú  akorát na  prostředek hlavy. Za chvílu sem měl hlavu jak  balón. Naši tatíček ňa tak střihávali až do prvního příjímání. Na podobénce, co mám od přijímání, už vlasy jakési mám, ale do té doby  sem míval hlavu jak koleno. Říkali sme temu účesu golózek.
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         Hned sem to napsal dom, co sa šecko událo. Netrvalo to ani týdeň a dostal sem psání. To nebylo psání, to byl horor. Neco hrozného. No, hrozného ..... to sa ani zas tak kór nedá řéct. Enom ně tá moja psala, že jak sa tak šecko ukazuje, budu najspěš co nevidět  tatú a ať si  neco s tú golózňú udělám, že s vylépaným  chlapem k oltářu nepujde, kdyby nevím co. Řekne sa to lehko, horší  jak sa to udělá.

         " Štětička, ten to spravil, třeba to nejak napraví, " napadlo ňa a hybaj za ním do oficíny.

         " Kamaráde, já sem ti to rozmlúval, ale ty's byl chytrý jak Botkův pes. Včil to máš ! Ale víš co ? Zajdi si k temu levému hangáru a navrtaj  nebozízkem nekerú  březu a  přitluč k  téj ďúrce  vršek od  viksu. Od ní udělaj takú malú rýnku a pod  ňu daj  ešus. Co  ti  nateče, tož tým si natíraj hlavu a kořénkovým kartáčem si ju drhni. Nahrne sa ti tam o neco věc krvi a tú vodičkú, jak dybys ty vlasové kořénky hnójil. Třeba to pomože ! "

         Tož chodil sem s hlavú červenú jak dybych si ju natíral papírem od cigórky, ale moc to tuším nefungovalo.

         Doma, jak sem sa potom dověděl, byla věc než pohřební nálada. Tetička Sedláčkova,  viďa  Marušku pobledlú, uřvanú  a usoplenú, uderili:

       " Co furt šklébíš, do blba hledíš a slova nepromlúvíš ? Jindová ti tá huba jede jak šlajfířovi a včil enom čučíš ! Že ten Martin, nedaj Bože,  neco vymamlasil ? "

       " Ale co by "  a  pakovala sa na  "předek".

         Tetička už ale neco tušili a tož každý deň od rána vyhlédali tetku Angrovu, co nosili  karetky a psání. A rychtik ! Zachytili moje psání, ve kerém sem Marušku utěšoval, že si ju isto istě  veznu, dyž ňa bude  chtět.

         A začal cirkus. Humberto, stříknutý aj Kluckým. Enom strýček  Sedláčkúv si z teho nic nedělali a zachovali důstojenství. Akorát natírali na dvoře staré štokrlata, když sa tú novinu dověděli.

        " A je to ! " povidali, jak dyby nic " bude to kluk a bude mět holénkové boty a širáček a já mu do něho zapichnu túto štětku a bude  po mně natěračem. Mamo a na zdavky si objednáme u Mašlónky pohřební  vůz, ať šeci vidíjú, že sa máme rádi a že na to máme ! "

       Honem sa mosela vylíčit prádelka, protože tam sa v deň svaďby přesunúla  kuchyň. Všady sa uklúzalo, aby byl barák jak sa patří. Strýček Sedláčkův si namíšali  barvy a že budú natírat aspoň futra  na dveřách. Na túto  prácu šak  došlo až poslední deň před svaďbú. Šak si potom pár svadebčanú odnéslo dom aj trochu barvy z futer  dveří.

         Maruška stála co chvíla před zrcadlem  a kontrólovala, esli  už je to vidět. Ale svaďba byla veselá, jak má byt. Týdeň před tým sa pékly koláčky a cukrové, škubaly sa kačeny a slépky na polévku, šúlaly sa rohlíčky a věnečky. Všady bylo plno bab a škatulí na výslužky,  enom tetička Sedláčkova furt měli oči ve šnuptychli. Velice sa šecí moc báli tetičky Kratochvílovéj. To byli velice pobožná a svatá osoba, kerá nevynechali žádnú pobožnosť v kostele. Sedávali v lavici, kerá byla hned vedle místa,  kde sme jak děcka stávali. To by nám ani tak moc nevadilo. Nám věc vadilo, že když sme si moseli neco velice důležitého v kostele  akorát povědět, tož hned byli u nás a už nás kostnatýma rukama lepancovali hlava nehlava. Hned po temto svatém konání sa požehnali, obrátili oči v slúp a modlili sa dál. Vidíš a včil to měla byt moja rodina.

         Za pět měsícú sa narodil náš Fanuš, jak to předpověděli tatíček Sedláčkúv. Holénkové boty ani širák neměl, ale k světu sa měl velice, šak ho znáš. Dali sme mu méno po mojém kmucháčkovi. K ním sme s našíma chodívali kolem Radijovského potoka takým uzučkým chodníčkem do Bažantnice, kúsek od Petrova.

Kmucháček byli hájným a to víš, že sem sa aj před klučiskama přetvařoval, že naši kmucháček majú flintu. Pod návratím měli hrdličku a na háčku pověsenú mandolínu. Měli aj ochočenú  srnečku Olinku, co s nama běhávala po lesi, a psa Trefla s klapatýma  velikýma ušima. Měl sem kmucháčka s kmotřenkú moc rád, protože dyž sme jim dali pac a pusu, dostali sme na útratu dycky nejaký papírový peníz a jednú ňa necháli aj slepým patrónem střelit z flinty.

Tož jak povidám, Fanuš byl na světě. Dojel sem potom šťastně dom z téj vojny a velice pěkně sme sa pořádali aj s našíma aj mezi sebú. Šak sa tak pořádáme do včilšku. Já myslím,  že to néni haňba. Co říkáš ? " 

         " Baže néni ! Ale mluv dál ! " 

         " Naši nás pustili na "předek" chalupy a sami cúfli na "zadek". Fanušek zatým rústl jak z vody, ale vyhráté eště neměl. Byli tady eště tetka Kratochvílova. Samo  sebú, že sa  to před něma nedalo utajit, že Fanušek sa narodil jaksi dopředu. Těžko sa jim to vysvětlovalo, že první diťa sa skoro dycky narodí dopředu. To už  tak v životě chodívá.

         Jednú v nedělu odpoledňa sme s našíma seděli na předu v izbě, když sa k nám tetička Kratochvílova došli podívat a pobesedovat. No, besedě moc nedali. Zdržali sa velice, velice kraťunko.

         " Pochválen buď ! "  enom tak na půl huby řekli.

         " Až na věky, tetičko, poďte dál, " zvali sme jich do izby.

 "Ale, idu enom na chvílečku " a dvakrát zakašlali. Dělávali tak dycky, dyž chtěli neco důležitého řéct.

        " Tož tak, " pokračovali a zaséj tak na stejno zakašlali.

        " Enom sem vám došla řéct, že sem si nikdy nemyslela, že by nekdy vaša Maruška mohla až tak hluboko  klesnút a mosela sa vdávat. " 

 A zaséj dvakrát zakašlali.

        A včil sa ukázala v pravém světle veselá povaha dědáčka Sedláčkového, kerý sa ve Fanuškovi enom viděli.

"Ale kde, tetičko, naša Maruška nikam neklesla,  to sa  podařilo totkaj Martinovi. "

Tetička enom  cosi zabrblali a za chvílu už kráčali kolem  našého, ani sa neohlédli.

Za rok dělali Sedláčkovi druhú svaďbu. Aj na ní sa pár svadebčanú přilepilo na futra. Dědáček to zaséj nestihli. 

Stejně, jak dopadla Maruška, tak dopadla aj jejich Lidka a svaďba sa podlevá narodění malého Františka také opozdila. Po svaďbě sa ale hned ten deň odpakovala za mužem do Šardic a tož, co sa dílo potom, nikdo z rodiny nevěděl. Jednú v nedělu odpoledňa dojéli Šardičtí aj s malým Františkem na náštěvu. František spal spokojeně v koši, když sa ve dveřách na dvoře objevili jak duch, tetička Kratochvílova. Měl's vidět, jak ho babička s Lidkú friško odlifrovali do vedlejší izby ! 

" Idu sa podívat k Apolénce Ostrčilíkovéj a tož si povidám, že sa zastavím optat, jak žijete. A vidím, že máte náštěvu, tož vás nebudu dlúho bavit, "a dvakrát, jak dycky,  zakašlali tetička.

" A co ně povíš ty Liduško ? Spokojená, spokojená ? " ptali sa tetička a zaséj si, jak dycky, zakašlali. " 

" Až budete mět nekdy děťátko, tož ně daj vědět. Uháčkuju mu dečky do kočárka, ať ho máš pěkně nastrójený. "

V kuchyni bylo ticho jak v kostele a v duchu sa šecí modlili, aby sa František ve vedlejší izbě neobudil a neudělal štabarc.

 Tetička, jak to dělávali roky, párkrát zakašlali a pomáli sa zvihali k odchodu.  Nikdo jich ani v tem najmenším nezdržoval.

" Nekdy sa zaséj stavte, tetičko, když to dneskaj jaksi nevyšlo. " 

Lidka vyšla z téjto situace čistá, jak lalija, co rústly hned pod oknama izby, co v ní spal malý František.

Tetička sa s naším Fanuškem smířily až za pár rokú. Kdysi iďa ze škole dostal od  nich padoš, že na sladké dřevo. Zato Lidčin František sa v kočárku prohazoval po Šardicách s krásnýma, tetičkú Kratochvílovú uháčkovanýma, dečkama. 

" Tož si z teho nic  nedělaj. Vím, že budeš mět starostí plnú hlavu. A protože su kamarád, tož ti dojdu futra pro istotu ponatírat hned po neděli, "  slibovali kamarádovi strýček Martin.

Na  svaďbě  u Randú sa ten rok  na futra žádný  ze svadebčanú  nepřilepil.

Jedna ze dvanácti povídek z  nevydané povídkové knížky  Tož stat sa to mohlo.
