Předčtení
           V křížovkářské mluvě se tomu říká přesmyčka a totéž se nám objevuje ve sledu Čtení na tento týden.  V další ze dvanácti povídek ve slováckém nářečí, se beletristicky setkáváme s některými z „hrdinů,“ kteří jsou titíž, jen trochu pokročili ve věku, ale v podstatě o nic nejde. Jde jenom o čtení a také invenci autora. Ten si může dovolit ledacos. 
Svaďba
          Nad  dědinú sa  zatahlo  nebe  a  začalo,  jak sa říkalo,  soplit.  Z  pola sa tahl  dým z erteploviska. Tomečkovi  kopali  erteple a  tož děcka pálily nať a pékly si večeřu. Ušmúrané byly až za ušima.


Na kostelní věži odtlúkly štyry hodiny a  pod návratím  u Gazárkú  sa vesele pracovalo. Stařeček, stařenka, vnučka Maruška, Fanek Bartkú, Janek Procházkú a Lojzíček Knotkú šústali na mlatevni turkyň. Před chvílú jí dovézli Gazárci z Rybníkú vrchovatý bedňák. Na šamrli seděli stařenka a vázali ošústané klásky do párkú. U stěny v paži, jak sa říkalo takovému kútku na mlatevni, točil prázným fukarem malý Vašík. Po Marušce a Lidce to byl, jak sa říká, podškrabek. Děvčata, ty už začínaly dívčit, a to byl také důvod, proč sa  tyto třé výlupci tak ochotně nabídli, že Gazárkom pomožú s turkyňú.

         Stařeček to stejně věděli, ale čučali a byli rád, že jím kláskú z bedňáku ubývá.

         " Strýček s tetičkú kde sú ?  "  optal sa Fanek stařečka.

         " Jeli  eště k Domku doorat dílek, "  povidali stařeček.

         Ze dvora sa začaly ozývat zvuky, keré patřily prasatom a  neklamně  signalizovaly, že dostaly hlad.

         "Mamo, běž dat tým prasatom nažhrat,  lebo rozbijú stání ! Dyť řvú,  jak  dyby od teho měly platěné, " posílali stařenku za  pokludem stařeček.

         Stařenka odešli a tyto třé děhýlé ostali sami enom ze stařečkem, Maruškú, Lidkú a Vašíkem, kerý jak o dušu furt točil fukarem, až byl celý  červený. Týmto  třem tovaryšom, keří sa chystali za pár dní  narukovat, nešlo o nic inšího, než sa zavděčit Marušce. Šak to bylo pane kvítí ! Vlasy nakudrlinkované jak ten beránek, oči samý rarášek a ty líca  ! Bože, ty vám hořaly jak laterně  na  posledním  vagoně. Kostkovanú jupečku měla  na  předku tak našpónovanú, div jí knoflíky neodfrnkly. Aby jí byli nablízku, tož aj turkyň došli pomoct šústat !  Maskovali to všelijak. 

           Po chvíli povidá Fanek stařečkovi:

           " Stařečku, vaši stařenka prý bývaly za mlada krév a mléko. Říkali ně to naši dědáček. Prý ste ju chtěli obá dvá. Povězte ně, jak to bylo ? "

          " A co je ti po tem, ty  šušniflinto ? "

         Odmlčali sa, tajak dyby spomínali. A  mosela to byt  moc pěkná spomínka, lebo sa slastně uščuřovali.

         " Ale pravdu máš ty kujóne, " povidali po chvíli. 


 " Chtěli sme ju doopravdy obá, ale co čert nechtěl,  ona si nechtěla zadat s žádným z nás. Chtěla byt volná a vybírala si, lebo ona si vybírat mohla. Moc galánú utřelo hubu hned, jak jí napsali karetku. Na co sa první dívala, byly pravopisné chyby. Jak tam bylo inačí i, než mělo byt, karetka letěla do šporhelta a jedna dvě bylo po galánění. "

         " Stařečku, " furt vyzvídal Fanek, zatým  co Janek nespustil z Marušky oči, " proč si teda stařenka vybrali akorát vás a né našého  dědáčka ? "


" Tož, proč ? Šak vám to povidám ! Přeca k vůlivá temu měkému a tvrdému i. Já sem holt chyby nedělal, váš dědáček ano,  no a to bylo všecko. "

         " A svaďba byla veliká ? "  konečně sa ozval aj Janek.

         "Veliká a veselá. Na svaďbu sa sjela celá rodina. Kmotřenka, kmucháček, tetka Karlova, strýc a tetka Konečných, strýc Janek s tetičkú a drúžky a mládenci a plno děcek. Já sem měl šak oči enom pro jednu. Na krok  sme  sa od  sebe nehli  a ani  nám nevadilo,  že sme  moseli jest z jedného taléřka. Ale  to bylo stejně enom na leda,  to sa tak dělá,  šak to znáte. Pod návratím si mladí umétli  zem, pošťali  si naproti  od Búřilú  gramofón na kličku a  bár měli  enom dvě plotny, tancovali furt kolem dokolečka jedno a to samé. V izbě si tetičky vykládaly, co je kde v rodinách nového a koštovaly  putrové koláčky. Strýčci kúřili lepší cigárka a koštovali víno a slivovicu. Veselo bylo až moc ."


 Stařeček sa trochu protáhli a pokračovali dál.

        " Kvečeru byl Sláveček Komínkův tak nadýmený, že rozbijal o stěnu pohárky a dycky při tem zakřičal:

         " Dyž svajba, tož svajba ! "

        " Já ale vím, že to bylo ináč. Zapíjal žal, protože aj jemu sa Maruška lúbila, ale měl smolu, že ve škole nedával pozor a plétl si tvrdé a měkké i. Slávečkovi dal po chvíli po hubě Francek Pavkúv a byl pokoj. Sláveček si sedl na obrátěný kýbl a dal sa bečat. Esli to bylo z teho chlastu  a nebo mu  to došlo nejak líto, nevím. Ale bečat, bečal velice. Najvěčí kápo z celéj svaďby šak byli strýc Francek z Dyjakoviček od Znojma z Maruščinéj strany. O tem, dybych vám měl šecko povidat, co ten sa navyváďali, tož to bysme moseli šústat turkyň celému Veselí, Milokošťu aj Zarazicám a eště by temu nebyl konec. Až nekdy indy vám to povím, včil na to néni čas. "
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         "Tož ten strýc Francek, abych na to   nezapomněl. Furt  zbúňali  po  dvoře  aj  po  mlatevni  a zháňali nejakú plechovú  škatulu od barvy, nebo od marmelády, palicu a drát a kúsky plechu. Včil, ve svajbu sa takové věci najlepší hledajú ! Najednú sa vám dohŕčili do izby a v ruce měli  jakúsi potvoru nepěknú.  Jakživ sem nic takového neviděl. "

          " Strýčku, co to je za potvorstvo ? " ptal sem sa.

         " To  je ozembuch, kerý  sem vynalézl a  nechám si to  v Praze   patentovat a peněz budu mět toléj, že si kúpím gramofón na eletriku a vám mladým nechám na zadu v humně postavit rozhledňu aj ze zatočenýma schodkama. A na střechu nechám dat korúhvičku s dvoma holúbkama, jak idú zobákama do sebe. Na stěnu nechám napsat neco podobného, jak je v tem Národním tijátře v Praze - Strýc Francek mladým ! A eště tam nechám  vyvést v barvách  jeleňa  s jeleňkú a aj s mladýma. Moc sa mně, děvčico, ten tvúj zamlúvá. Řeknu ti, že to mosí  byt pěkný kos ! Odvédl kus poctivéj, chlapskéj práce. Enom ať je to diťa zdravé ! Lúbí sa ně a to na mú dušu. "

        " Tož, ho, svaďbo, nalej ! " domáhali sa pohárku.

        Súsed Sovka hned strýcovi zavdali a strýc zanotovali  pěsničku, s kerú vystačili skoro na celú svaďbu.

         " A já ťa nechcem a já ťa nemilujem ....." néslo sa po celéj   ulici.

          Večér,  až už  šly děcka   spat, lebo  jich bolely břuchy z vypitých, žlutých sudovek, zanotili eště jednu, trochu o nečem inším.

         " Spadla do jamy, hore nohami,           

         já sem sa díval, srdénko moje,

         do téj ohavy."

   Věc nezpívali,  lebo to neuměli, enom tlúkli tým ozembuchem do dlážky. Esli ně  nevěříte, běžte sa podívat k naším do izby. Eště sú  tam teho tlučení stopy. A jak sa čertili, že s něma nechce nikdo zpívat. O to věc si přilévali vína.

         My sme byli s Maruškú už z teho šeckého tak zplundrovaní, že sme sa potichučky stratili do komory, kde byly rozložené papírové škatule s koláčkama, rohlíčkama punčovýma řezama, košíčkama,  šelijakýma cukrovýma guličkama makovníkama,  trdelníkama, a co já vím eště s čím ? Za dveřama bylo volné jedno štokrle a tož sem si na'ň sedl. Na klín si ně sedla Maruška a já sem sa mosel enom notyrovat, abych moc nezadřímal a nespadli sme obá dvá do koláčkú. Tak sme byli zglundaní.

         " Ná,  co tu děláte ?  Zeberte sa a běžte už kysat, ste obá dvá jak vyorané myši " zahnali nás už smířená s osudem Maruščina mamička. Byli to ale moc dobrá duša, to ně mosíte věřit. Odpakovali sme sa nenápadně do přístěnku, ale  že by za moc tá  svadební noc stála, no, ... zažil sem potom  aj lepší. " 

         Stařeček sa  narovnali, protáhli sa v  kříži a  povidajú:

         " Jak nám to pěkně ubývá. Za chvílu budeme až na dně  bedňáku a myslím vám to, dívaja sa na vás, bude aj trochu líto, co říkáte, tovaryši ? Že mám pravdu ? "

        " Maruško, " povidali po chvíli, " běž do komory a za dveřama je zelená sklénka od octa a je na ní napsané PROJÍMADLO, tož ju dones a vezni aj nejaký pohárek. Než sa tu objevijú stařenka, tož si tady s tovaryšama teho projímadla trochu glgneme. Co vy na to, legrúti ? "

         Šecí třé byli pro.

         Maruška odběhla ven, tak sa jí suknička natřípala.

         " Tož, včil vás tu mám konúpci pěkně samých a tož ně povězte, kerému z vás sa tá naša  děvčica najvěc lúbí, co ?!  " vyzvídali stařeček.

         " Šeckým, " vyhŕkli jak na povel.

         " Šeckým ? Tož esli vám možu enom trochu poradit, dávajte si dobrý pozor, až jí budete z vojny psat, esli  máte všady napsané to i,  keré tam  rychtik má byt. Ináč nepočítajte, že nepochodíte. Psání poletí do šporhelta a máte po galánění ! "

" Je celá po stařence ! "
