Předčtení



Dnes bude toho povídání o trochu víc. Nejprve to bude novinový článek, kde tím důchodcem jsem já, A to druhé povídání je beletristicky zpracovaná skutečnost, o kterém se píše v tom novinovém stánku. Jenom panelový byt je zaměněn za domek a majitelem toho hliníkového žebříku byl tajemník OV KSČ. Povídka Páleničář je jednou z dalších patnácti povídek v nářečí, která nebyla vydána s názvem TOŽ STAT SA MOHLO AJ TOTO. Knihu ilustroval vynikající řezbář a muzikant Franta Setinský z Vacenovic.
Slivovici lze vypálit i v panelákovém bytě

Destilační přístroj se vejde i do kuchyně


Sezóna pálení slivovice je v plném proudu. Naplno nejedou jenom oficiální palírny, ale i domácí, nelegální pálenice. Na výrobu destilátu přitom není potřeba mnoho prostoru. Aniž byste cokoliv tušili, může pálit i váš soused z paneláku.


„Tak se podívejte. Tudy uniká pára, tady teče voda, no a odtud už vytéká destilát, „ukazuje na vlastnoručně sestrojený přístroj muž, který donedávna pálíval slivovici ve třípokojovém bytě na jednom sídlišti ve Veselí nad Moravou. Jednoduché a malé zařízení se vejde na každou kuchyňskou linku. „ Skleněnou baňku jsem dostal od kamaráda, který jej „vyšetřil“ z laboratoře veselských Železáren. Ostatní zařízení mi vyrobili kamarádi muzikanti v dílnách téhož podniku za flašku. Koupil jsem si „legálně“ jen gumovou hadičku a bylo to. Samotného mě to překvapilo, jak je to snadné, říká muž, který začal pálit v osmdesátých letech. Dnes by to měl jednodušší. Podobný přístroj s názvem Domácí pálenice prý lze běžně koupit například v prodejnách s vinařskými potřebami.


„V tom se dá vypálit jen pár litrů. Kdysi se však urodilo hodně trnek, tak jsem si pořídil větší zařízení a tady doma jsem vypálil 150 litrů pravé slivovice,“ chlubí se muž v důchodovém věku, který  dnes už tuto nelegální činnost neprovozuje. Říká totiž, že kdo pije gořalku je lump.

 „Kvas jsem měl ve sklepě. Dovedete si představit, kolik jsem toho na to množství musel vynést do třetího poschodí ? Zázrak je, že mě žádný soused neudal, “ říká.


Destilát nemusí vzniknout jen ze slivovice. Vypálit se dá prakticky cokoliv.

 „Začal jsem s jeřabinami, pak jsem pálil z pomerančové kůry, fenyklu, anýzu, jalovce nebo z květu černého bezu. Pálil jsem dokonce i zkvašený urologický čaj. Není na tom nic složitého. Pár balíčků čaje, cukr a kvasnice. A pak už jenom čekat, až to dokvasí. Kořalka byla výborná. Pálit se zkrátka  dá ze všeho, uvádí muž, podle něhož se doma vypálené kořalce nic nevyrovná. 
„Kvalita závisí i na době, kdy zpracujete kvas. Často jde o hodiny. Zatím co doma se tomu můžete přizpůsobit, v pálenici musíte čekat, až na vás přijde řada. Nejlepší destilát získáte, když lutr, jak se odborně říká „lajtru“, teprve po čtyřech až šesti měsících  přepálíte. A to v normální pálenici možné není, “ tvrdí.


Pokud však nevíte, jakou technologií váš známý používá, raději to s pitím jeho destilátů nepřehánějte. K darované láhvi kořalky, která byla vypálená doma, se totiž prý často přidává bílá slepecká hůl.






Miroslav Pechura

Moravský den

31.1.1999
Páleničář
  O strýčkovi Sukupovém, všecí ludé věděli, že sa velice dobře vyznajú v páleníčářském řemesle. Jak nekdo potřeboval trochu nejakéj gořalky, tož záchranu dycky našel u strýčka. Do pálenice zajeli každým  rokem, enom tak na leda, jak sa povidá, aby měli důkaz, že pálili v pálenici. Nikdy teho moc nenapálili, ale o to přeca šlo. Šlo o to, nepichat hříšné peníze do téj "pagáže radnicovéj !"  Oni si mysleli, že peníze z pálení idú na radnicu.


Ale poďme na samý začátek téjto histórie. 

  Aby temu zabránili, rozhodli sa, že ináč nemože byt, než si pořídit do baráku fajnový aparát. 

Zašli si teda před pár rokama za kamarádem Ignácem Rybičkú, co sa vyučil u Hubrů v Sudomírkách mědikovcem. 


Jak na potvoru nebyl doma. 

„Tatíček jeli na Viťák chytat ryby,“ oznámila jím dcéra Kateřinka.

„Tož ti Kačenko pěkně děkuju, jedu sa tam za ním podívat. Dybych ho tam náhodú nenašel, tož mu vyřiď, ať sa u mňa nekdy brzo zastaví. Že mám pro něho dobrý  kšeft!“

Sedli na kolo a odjeli kolem Moravy na Viťák. Rybičku našli snadno mezi keřama. Seděl tam ve vatovaném kabátě, na takovéj rozkládací stoličce, v hubě cigáršpic se špačkem partyzánky a hleděl na brko, keré sa ani nehlo. 

„Dívám sa, že spěš berú roha, jak hlísty,“ ohlásili sa na Viťáku strýček Sukupúv.

„Vitaj Nácku,“ pokračovali v řečnování, „už's neco aj chytil, nebo učíš enom plavat hlísty?“ rýpli do Rybičky strýček.

„Esli chceš podsírat, tož sa zeber a jeď, ať neosereš váhy!“ odsekli mu Rybička, ani sa naňho nepodívali.  

„No, no,  snáď sem teho tolik neřekl,“ hned sa omlúvali strýček.

„Dyť idu za tebú, protože po tobě neco budu chtět. Byl bych blbý, kdybych chtěl do tebe rýpat,“ udobřovali Rybičku strýček.

Sedli si vedlé něho a hodnú chvílu hleděli na brko, keré nejevilo najmenší snahu sa pohnút.

„Nechcu ti do teho mlúvit, ale sú tady eště nejaké ryby?“ ptali sa strýček.

„Minulý týdeň sem tu chytil šedesátku kapra,“ chválili sa Rybička.

„Tož, to mosel byt pořádný macek! Poslúchaj, co ti včil povím! Byl sem v nedělu po hrubéj „na jedno“ v Nebíčku. Janek Petruchúv si tam dobíral Karla Břečkového, že prý sa mosí odezdávat z věčího kapra, jak má přes půl metra, krupón. Karel mu řekl, že on byl blbý už když šel na vojnu a tam že sa ten jeho stav eště vylepšil a bylo po řeči.“

Chvílu tak eště seděli a strýček spustili:

„Poslúchaj Nácku, mám tam kus měděného plechu a je tam aj nejaká měděná trubka. Potřeboval bych, kdyby's sa na to došel podívat a udělal ně z teho "prístroj", jak říkajú na kopanicách. Co ty na to?“ 

„Tož, co bych na to? A kolikátka plech to je?“ ptali sa po chvíli Rybička.

„Nevím, ale určitě to bude dobré. Viděl sem to vedlé u Holúbka. A to's mu bez teho dělal ty.“

„Zitra budeš dopoledňa doma?“

„No, hned ráno jedu na kopřivy, ale do osmi su určitě doma,“ povidajú strýček.

„O devíti su u vás a protože zitra je sobota, tož piju červené. To enom abys věděl, co ně máš nalét! V sobotu, v nedělu a ve státem uznaných svátkoch piju enom červené“ ukončili túto debatu, nemrkňa ani okem,  Rybička.

Na druhý deň, před devátú hodinú, vjeli aj s kolem do dvora k Sukupom Rybička a hned ve vrátoch jich uvítali tetička:

„Co zas budete vymýšlat? Tato, opovaž sa! Jak ano, tož ideš z baráku!“  vyhrožovali  tetička Sukupova.

„Zalez a nestaraj sa!“ vrátili strýček tetičce stejnú řečú.

„Poď Nácku se mnú“ a védli Rybičku do prádelky, kde stála kotlina s měděným kotlem, co sa v něm vařívaly erteple a řepa pro prasata.

„Kotel je eště jaký-taký a kde máš ten plech?“ ptali sa Rybička.

„Pod návratím, za fukarem. Poď sa podívat.“

Plech vyhovoval, vyhovovaly aj měděné trubky na hada.

„Náco, ale na odparku ně mosíš něco splašit. Tú nemám. Kdysi ně ju slíbil Bohuš Vávrú, ale ten má místo mozku enom ryby a nakonec z teho jaksi zešlo.“ 

 „No, podívám sa a neco sa tam třeba najde“, utěšoval Rybička strýčka.

Šecko proběhlo, jak má byt. Plech vyhovoval, trubky na hada, kerého Rybička zatočil do hrnca, kerému sa říká pařák, také. Našla sa aj trubka na odparku. Strýček sa s Rybičkú jak sa patří vyrovnali a hned nato sa sám menovali vrchním vedúcím výzkumné laboratoře a pálili, co jím došlo pod ruku. 

Předtým si aj naštudovali jakúsi knižku o tem pálení, co sa z ní učili študenti na školách. Neco aj přeskakovali, lebo tam byly jakési chemické vzorečky, kerým stejně nerozuměli a na nic by jím stejně nebyly.

  Pálili né enom jalovcovú gořalku, vínovicu z kvasnic, ale aj pomletú kúru z pomorančú ! To snáď by nic nebylo, ale  víte, že pálili aj urologický čaj ? Tož, čaj to akorát nebyl. To sem špatně pověděl. Oni si enom nakúpili pár paklíkú teho čaju, zacukrovali ho, dali tam za dvě kačky kvasnic, nechali to zkvasit a potom to prohnali trubkama, jak přeodborně říkávali temu nejdůležitějšímu páleničářskému procesu. 

Čeho si ale doopravdy velice považovali, bylo vypálení jeřabinovéj gořalky. Vedlé fotbalového hřiště bylo vysaděných pár stromkú jeřábú. Strýček si zistili, že sú to jeřabiny jedlé. Na podzim byly obsypané velikýma střapcama červených guliček. Rústly ale vysoko. Šli si teda poščat od předsedy Národního výboru, co býval hned vedlé nich, dvoják žebřík.

„Co budeš dělat, Miláne?“ ptal sa ho předseda.

„Ale, moja má ráda k srnčímu, lebo k bažantovi jeřabinovú zavařeninu a tož jí idu ke hřišti pár střapcú utrhnút, ať si to pozavařuje,“ cigánili strýček.

„A je to dobré?“ ptal sa předseda.

„Včil eště né, ale bude. Su si tým istý, sám na to dohlédnu“ tajemně odpovědali strýček.  

Šecko to bylo ale na ruby. Tetička Sukupova jednak nemohli zajíca, bažanta, jeleňa, ba ani srnca cítit, natož tak, aby ho dali, nedaj Bože, eště do huby a jednak o zavařování jeřabin neměli najmenší páru!

Strýček jím dycky říkali:

„Šecí čeští králi žrali enom jeleňú, srncú, bažantú, divočákú, ale našéj mamě by sa to nedostalo přes tú voňavú ďúrku ven!“

         Poďme ale k tým jeřabinám.

Strýček jich natrhali vrchovaté dva kýble. Na masovém strojku na drobučko jeřabiny pomleli, zacukrovali, dali kvasnice a v ten pravý čas to šecko na prístroji vykrútili. Gořalka byla…. no, co vám budu povidat! Fajnová byla,  že sa dala pit aj v nedělu. Esli to bylo tým dozorem Národního výboru, nebo nečím inšín, nemožu povědět. Povědět ale možu, a to velice zodpovědně, že byla opravdu jak má byt. Strýček Sukupúv byli holt machr přes pálení.

Kerýsi rok sa urodilo moc trnek. Stromy durancií a aj karlátek  sa mosely podpírat, aby sa nepolámaly haluze. A strýček, už skušený páleničář, sbírali a třepali o sto šest. Šecky beče co měli doma, sa velice brzo naplnily. Měli jich jak vojákú poskládaných na mlatevni. Mělo to ale jednu nevýhodu. Z velikých beček to moseli překládat do malých trečáfkú. Do prádelky, kde sa ten geniální proces odehrával, sa to moselo v tych trečáfkoch nosit. Jednak to bylo dosť daleko  a moseli byt na to dycky dvá. Strýčkovi, túto velice záslužnú prácú, pomáhal  dělat každý deň  jejich Martin. Z mlatevně do prádelky to 
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bylo přes humno pěkných pár krokú a trečáfek sa, možete si myslet, brzo pronese. Už to měli tak vypočítané, že to na jedno odpočinutí donésli. Strýček chtěli jednú hned ráno pálit a tož bylo potřeba donést kvas. To šecko sa moselo ale dělat za tmy, protože, jak sem už povidal, předseda býval hned vedlé. 

„Tati, já dnes večér ale nemožu. Máme výborovú schúzu. Do kdy budete hore?“ povidal navečér Martin.

„Aspoň do jedenásti,“ povidajú strýček.

„Do téj doby dojdu a donesem to!“ ubezpečoval Martin.

Na hodinách odtlúklo jedenást, dvanást, jedna a…. Martin nikde.

         Strýček sa uložili ke spánku a Martinovi nemohli dojít na méno. Když  už pomáli usínali, a to už bylo dobře kolem třetí ráno, uslyšeli v prádelce, kerá byla hned vedlé kumbálku, kde spávali, veliký štabarc. 


Nic inšího jím nenapadlo, než že už si pro nich idú ty v tych kožených kabátoch, protože pálení slivovice a gořalky „načérno“ velice významně ohrožovalo socializmus. Strýček s velikýma obavama a s představú, jak derú nekde v háreště péří, nebo lepijú kabelky na múku, hodili na sebe mantl, co měli na poklud, a nasísli do prádelky.


   Martin, jak jich uviděl, tož hned spustil:

  „Tatíčku, nezlobte sa, ale my zme měli velice dlúhú a velice dúležitú schůzu a tož ně to nevyšlo. Ale nebojte sa, šecko už je v richtiku. Ráno možete pálit. My sme donésli hned dva trečáfky. A tehoto sa nebojte,“ ukazoval na svojého pomocníka,“ to je Petr Světlíkův z Novéj Lhoty a jejich dědáček pálijú na Vápenkách také na čérno.“

  Strýček enom nemohli poznat, esli tá smutná postava, co sa opírala o futra, byla ovíněná, nebo ogořalkovaná.

  Ten rok napálili pod „súsedským“ dohledem předsedy Národního výboru přes stopadesát litrú slivovice. 

