Předčtení

Mockrát jsem se už vyznal ke své lásce k tomuto kouzelnému kraji. V nadsázce říkám, že jsem Horňák jako poleno. Já jsem totiž hned po skončení vojenské základní služby nastoupil v Javorníku jako vedoucí kovodělné provozovny. Nedaleké malebné Filipovské údolí bylo častým cílem výletů v našich mladých letech. Kouzelné chvíle na chalupě manželů Imrichových na javornických Kopánkách se také nedají zapomenout. Nerad však vzpomínám na desetidenní koncertní turné, které jsem v roce 1990 absolvoval s dechovou hudbou Horňáci. Při návratu domů se na jednom odpočívadle před Chamomix zřítil do hluboké propasti trumpetista Jožic Slovák. Byl jsem posledním člověkem, se kterým mluvil. Domů se vrátil v zinkové rakvi.
Proč se na Horňácku nedaří dechovce?

V našem „panelákovém“ bytě zazvonil domovní telefon. Obsluhu normálního i domovního telefonu má v „popisu práce“ moje žena Marie.


„Prosím?“ uslyšel jsem u klávesnice počítače. 

Když jsem po kratinké chvilce slyšel:


„Ano, pojďte nahoru!“, tušil jsem, že je to návštěva pro mne. Nemýlil jsem se.


S Jarkem Slovákem z Velké nad Veličkou mě navštívil publicista a teď nevím, zda mám napsat, tiskový mluvčí Horňácka - Tonda Vrba, rovněž z Velké nad Veličkou. V této chvíli si také nejsem jistý, zda Horňácko je republika, monarchie, či jenom knížectví. V dnešní době, kdy vznikají tyto „státní útvary“ každou chvíli, ztratí člověk velice lehce přehled.


Jejich návštěva však nebyla  jen tak obyčejnou návštěvou. Tonda Vrba si mně přijel jednak vyfotografovat a jednak mi položil anketní otázku do pravidelné ankety týdeníku Slovácko. Ta otázka zněla: „Proč si myslíte, že se na Horňácku nedaří dechovce?“


Samozřejmě, že jsem mu slíbil, že do ankety přispěji. Leč prostor pro dlouhé povídání ankety nemají. Odpověděl jsem proto jen velice stručně, ale nedalo mi to, abych se na tento problém nepodíval trochu hlouběji. To proto, že to není jen problém Horňácka, ale je to problém všeobecný. Někde se dechovce daří, jinde tomu tak není. Pokusím se na takto položenou  otázku odpovědět poněkud rozsáhleji.


Mnozí pamětníci si jistě vzpomínají, že v Lanžhotě, nevelkém městečku na Podluží, se svého času hrála II. liga v kopané a to prosím v době, kdy hráči druholigového celku dostali po zápase v tom lepším případě guláš místo obyčejného párku s hořčicí. O penězích bohatých sponzorů nemohla být řeč. Oni totiž sponzoři nebyli a bylo to dle tehdejší ideologie dokonce nemorální, brát peníze za to, že někdo uměl něco víc než jiní. Tím se chlubil jen prohnilý kapitalismus. Za svých studií v Břeclavi jsem byl na fotbalovém utkání, kde lanžhotská, ryze amatérská fotbalová jedenáctka, dělala dokonce sparingpartnera reprezentačnímu B mužstvu tehdy ještě Československé republiky a než se reprezentanti rozhleděli, prohrávali dvěma nádhernými střelami lanhžhotských „playerů“ 2:0 ! Příměr dnešních Blšan či Drnovic už není o fotbale, ale o penězích. O tom  jsem se však už zmínil.


Stejně tak nějak se dá charakterizovat i vznik, existence a úroveň Mistříňanky Antonína Pavluše, abychom se vrátili k dechovce. Dnes je taková situace díky Václavu Smolovi v Hulíně, kde díky obrovskému zázemí z mládežnické dechové hudby Morava, září vynikající Hulíňané. Zásluhou Jožky Ištvánka a Jožky Nováka se chlubí Ratíškovice Veselou muzikou, Ratíčkovjankou a Dolankou. Po přechodu Jožky Ištvánka do Šardic, je situace taková, že Šardice mají Mladou muzikou, Ištvánky a Šardičanku. Všechny tři kapely jsou na vysoké umělecké úrovni. Podobná situace je díky legendárnímu učiteli Josefu Frýbortovi na Kyjovsku. Tento nadšený pedagog, svým někdy až zarputilým přístupem a metodám k výchově muzikantské drobotiny, má na svém „kontě“ desítky špičkových, profesionálních muzikantů. Stejná situace je díky Jarovi Novákovi v Čejkovicích a Mutěnicích. A podobná situace je i v Dolních Bojanovicích.


Nový odstaveček mého zamyšlení jsem si záměrně nechal pro oblast, kde žiji a mám tudíž možnost vidět situaci takříkajíc  „z první ruky“. Ve Veselí nad Moravou už pár let působí na Základní umělecké škole učitel - trumpeťák Jirka Štica. Sleduji  jeho vývoj jako muzikanta i jako pedagoga dlouhou dobu. Přiznám se, že jsem mu od jeho prvních tónů na brněnské konzervatoři moc fandil. Ne, nemá to být pění chvály, ale jenom konstatování, že po legendárním učiteli let minulých, Bartošovi Všetulovi a jeho synovi Milanovi, má Veselí znovu muzikanta - pedagoga, který svým přístupem a znalostí problematiky vychoval mládežnickou dechovku, patřící k nejlepším v naší republice ve své kategorii. Mnozí z jeho žáků vystudovali, nebo studují konzervatoře a Akademii múzických umění. Mnozí jsou klíčovými hráči okolních dechovek a mnozí už jeho kolegové – pedagogové.

A teď už se konečně dostávám k tomu, abych odpověděl na otázku, kterou jsem použil v titulku tohoto zamyšlení. Zdaleka si nečiním nárok na to, že jedině můj názor je názorem vše řešícím a vše vysvětlujícím. Podle mého názoru lze situaci poměřit okřídleným příslovím, že „ryba smrdí od hlavy“. Proto, že Veselí má Jirku Šticu, proto, že Hulíňané měli Vaška Smolu, proto že Šardičané mají Jožku Ištvánka, mají i tyto regiony dobré dechovky. Společným jmenovatelem je osobnost učitele, osobnost člověka, který se věnuje této bohulibé činnosti takříkajíc „na doraz“. Nechodí třeba na ryby, nehraje fotbal, nepěstuje poštovní holuby, dost možná, že ani nesbírá známky, ale cele se věnuje muzice - chci říci mládežnické muzice. Viděl jsem stohy vlastní rukou napsaných not, které zůstaly po mém kamarádovi Vaškovi Smolovi, a v tom to zřejmě bude.

 Já sám o sobě říkám, že pokud jsem snad něčeho v tomto oboru lidské činnosti dokázal, bylo to tím, že jsem se stal téměř bláznem. O sobě to říci smím, ale o těch, o kterých jsem dnes psal (jistě do této skupiny patří i další), si to říci netroufám. Po chvilce váhání a hledání vhodných slov, které by tento, na první pohled pejorativní výklad slova „blázen“ nahradily, bych chtěl svoje zamyšlení zakončit slovy, že oni to jsou, kdo svoje povolání beze zbytku povýšili na poslání. Proto máme někde muziky dobré a daří se jim, nebo máme muziky jen takové obyčejné a daří se jim méně. Nejhorší však je, že byť na některých Základních uměleckých školách pedagogy máme, nemáme muziky žádné!  
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