Předčtení

Dnes jsem si záměrně vybral jednu z povídek ze vzpomínané knihy. Záměrně proto, že byť je zima na ústupu (alespoň podle kalendáře) nemají to otužilci stále ještě jednoduché. Ten příběh je ve své podstatě pravdivý, i s tou poslední větou. Tím otužilcem jsem byl já. Na Nový rok 1977 jsem se po uplavání svého úseku prolamoval na břeh Moravy ledem, který byl u břehu. Tam mě zabalená v kožichu čekala manželka bývalého fotografa týdeníku Slovácko, Jožky Imricha s patřičnou porcí trnkových kapek. Pepa to samozřejmě všechno  zdokumentoval. „Kdeže loňské sněhy jsou….?“, řekl prý kdysi „prokletý básník“ Francois Villon. Říkám  to i já. Zdraví mě zradilo a se zimním koupáním byl konec.
Bábina
Jožka Spáčilú nebyl úplně obyčajný člověk. Měl v povaze, že co si usmyslel, tož kdyby čert na kozi rajtoval, mosel to dokázat. Mohl bych vám menovat moc věcí. Bylo by to ale na dlúhé povidání a nechcu vás moc zdržovat. Jedno si ale neodpustím. Mosím vám povědět, jak sa Jožka rozhodl, že sa bude kúpat aj v zímě. Zehnal si aj jakési říkání o tych bláznoch a po večeroch to študoval.

Jednú zjara, jak už měl šecko naštudované, došel do kuchyně a tetičce povidá:

" Mamo, víš co sem sa rozhodl ? Nevíš, jak by's mohla. Sedni si a já ti to povím. "

Tetička Spáčilova míšali na kamnách zásmašku na paradajskú máčku. Odsunúli ju teda z velikého ohňa a sedli si na šamrlu u šporhelta. 

" Tož mluv a moc to neroztahuj, jak ty to umíš ! " porúčali.

" Mamo, já sa budu v zímě kúpat ! " vyhŕkli na ňu strýček.

" Nemáš ty neco s tú kotrbú ? Vidíš, že mám prácu a ty ně povíš, že sa budeš v zímě kúpat, " a už stávali z šamrle.

" Seď ! " zvýšil Jožka hlas. " Kolikrát už sem ti to říkal, ať ně furt neskáčeš do řeči ? Já sem ti eště ale neřekl, že né v prádelce, ale vénku. Třeba na Viťáku, nebo v Moravě. "

" A říkal's v zímě, lebo sem to nejak přeslechla ? "

" Jak ti povidám. V zímě, aj dyž bude zamrzlé ! " pevně pronésl Jožka.

" Dyť ti povidám, že máš neco s tú kotrbú. Bože, tato, nejsi nejaký nemocný ? Plance sa ti jaksi rozum. Běž si dat na hlavu mokrý utirák a běž si lehnút ! " včil už starostlivo promlúvali k Jožkovi tetička.

" Já to ale myslím doopravdy. Dyž sa dokážú pražáci kúpat na Ščepána ve Vltavě, to by v tem byl čechmant, aby to nedokázal Jožka Spáčilú. Už sem sa načisto pevno rozhodl. Dívaj sa. Tady to mám pěkně napsané čérné na bílém. A to psali dochtoři, abys věděla ! Víš, kolik majú škol ? Blbí teda nemožú byt, nemyslíš ? "

Tetička stali ze šamrle, zaťukali si ukazováčkem pravéj ruky na čelo a šli zpátky ke šporheltu. Tým zaťukáním ocenili geniální nápad svojého muža.

Jožka sa šak nedal odradit a pomaličky sa začal otužovat. Od pondělka, akorát bylo prvního apríla, zřekl sa tepléj vody. Každé ráno a aj večér si pustil na sebe studenú sprchu. Napřed na malú chvílu a až si trochu zvykl, tož o chvílu deléj.  Po třech týdňoch sa rozhodl, že v deň, kdy sa ženil, to zkusí na "ostro", jak říkal. 25. dubna  sedl na kolo a jel na Viťák. Tam sa vyslékl do trenýrek a po hrázi začal utěkat. Ke Zvodnici a zpátky, potom eště k Mrtvému a zpátky na Viťák. Na hlavu si dal kúpací čepicu, na nohy gumové kúpací boty a vlézl po kolena do vody. Opatrno si našťákal studenú, ale čisťučkú vodu na ruky až po ramena, na prsa a potom šel do věčí vody. Až si namočil celé trenýrky, tož si čapl a začal kolem sebe tak šťákat, že kdyby sa nekdo na něho díval, tož by si naisto mosel myslet, že sa zbláznil. 


Ale Jožka věděl, co dělá. Dočetl sa to tak v tych učených papíroch.


Potom sa pustil do věčí vody. Protože byl dobrý plavec, tož zamířil až na druhú stranu k hrázi. Kúsek před ňú sa otočil a plaval zpátky. 

       Jak vylézl z vody, tož hned sa začal flotyrovaným utirákem utírat. Obul si druhé boty a znova sa rozběhl ke Zvodnici a zpátky. K Mrtvému už ale neutěkal. 


" Tak, mamo. A mám to za sebú. Načisto sa ně to začíná lúbit ! " pochvaloval si Jožka jarní kúpel.


" Enom sa nepotentuj ! " už né tak tak zhurta komentovali toto Jožkovo počínání tetička. 

" Jak budeš skapávat, tož budeš mlúvit ináč ! Eště nemáš vyhráté, tož nevyskakuj ! "


První etapa jeho otužování skončila. 


Jožka sa chodil od téj doby kúpat každý druhý deň. 


Slúnko časem vyhnalo na Viťák jak děcka, tak aj velikých. Sezona byla v plném prúdu. V ten čas sa Jožka chodil kúpat každý deň. Když sa mu nekdy nechtělo jet až na Viťák, tož si šel zaplavat na Moravu, bár tam byla špinavější voda. To sa potom osprchoval a bylo to. Samo sebú, že ve studenéj vodě.


Čas léta sa naplnil a tych, co sa kúpávali, pomaličky ubývalo. Jožkovi to nevadilo a čváchal sa furt dál.


Jednú došel odpoledňa po práci na Viťák a kúsek od místa, kde si dával hadry, seděl rybář, oblečený ve vaťáku a kůřil. Jožka sa jak dycky rozvičil a šel do vody. Na rybářovi bylo vidět, že mu to moc nepasuje, ale co mohl dělat ?


Tak sa to stalo párkrát.


Jednú došli tetička z města a povidajú Jožkovi:


" Běž do izby. Uvařím kafé a neco ti mosím povykládat, " uščuřovali sa pod fúsama  a za chvílu donésli dva hrnky kafého.


" Byla sem na počtě zaplatit pojistku na barák a byla tam fronta. Tož sem sa postavila také. Přede mnú stál Vaněk. "


" Kerý Vaněk ? Z Ostrohu ? " ptal sa Jožka


" Z Hutníka. "

" Tož ten rybář ! " hned na to tetička, lebo viděli, jak Jožka nakrčil čelo. Honem sa nemohl upamatovat, kerý Vaněk.

"Malú chvílu za mnú došel Jan Višňa a dal sa s Vaňkem do řeči. "

" Chodíš na ryby ? " ptal sa ho.

" Chodím, ale stójí to za hovno. Představ si, že tam chodí jakýsi blbec. To by nic nebylo, blbcú mezi nama chodí moc. Ale představ si, že on sa tam chodí eště  kúpat, jak dyby bylo léto ! Napřed sa očváchá a potom ně začne rejdit mezi brkama. Po chvíli vyleze ven, červený je jak tela a dyby si vyslékl trenýrky, tož si bude myslet, že je děvčica. Tož jaké chytání ! Snáď ho to brzo přestane bavit ! "

" Dala sem sa po téj řeči smít, " povidajú tetička. 

"  Višňa sa ně optal: A čemu sa směješ Božko ? "

" Nebudeš ně věřit, ale ten blbec, to je můj chlap. "


" Jožka ? A co ho to chytlo ? " nevěřil Višňa.


" Co ho neznáš ? Dyž si neco vezne do hlavy, tož za tým ide jak baran. On sa chce takto kúpat celú zimu. "


Višňa s Vaňkem enom krútili hlavama.


Jednú sa jel Jožka okúpat autem. Byl škaredý deň, takové vlézlé, sychravé počasí. Podzim sa pomaličky chystal předat vládu paní zimě. Stromy byly bez listí a u Moravy kvétlo plno žlutých kvítek. Cestú na Viťák potkal u kerchova bábinu Režňákovu.


Bábina Režňákova, byla velice výrazná osobnosť. Bár měla už dobře přes šedesát rokú, tož kúřila jak o dušu, uměla aj vybrané slova, keré nejsú v žádném normálním slovníku. Né že enom chodila na každý fotbál a to aj na dorost, ale ona s fotbalistama jezdila aj po okolí. Ináč to byla správná bábina. Moc bych jí ublížil, kdybych o ní napsal nejak ináč. Také mosím na ňu prozradit, že byla výborná kuchařka. 


" Bábino, poďte si sednút, jedu kolem vašého, tož vás svezu!" volal na bábinu Jožka.

" To su ráda, cosi ně v tento počasí bolijú nohy. Já nemám zimu ráda ani trochu. Nehraje sa ani fotbál a tož jedinú radosťú ostává umetání snihu před barákem. Co nevidět, začne padat. A kam jedete, že sa tak ptám ? " vyzvídala bábina.


" Na Viťák, okúpat sa, " načisto obyčajně povidá Jožka.

" Nedělajte si srandu, včil a kúpat sa ? Co ste blbý ? " nebrala si servítky bábina.

" Fakt bábino, jedu sa na Viťák kúpat, " trval na svém Jožka.

" Vy tam máte sádek, né ? " vyzvídala dál.

" Sádek tam teda kúsek od Viťáku mám, ale tam nejedu. Trnky mám pozbírané a ináč tam nic néni. Co bych tam včil tak ale dělal ? Povidám vám, že sa jedu kúpat. " 

" A víte co ? Já jedu teda s vama. Já su vdova, nikdo ňa doma nečeká, tož co ! Nebyla sem tam nakonec už pár rokú, tož sa aspoň podívám po lúkách. Enom kdyby nebyla taková zima. " 

Stejně na ní ale bylo vidět, že Jožkovi nevěří.

Bábina měla na sobě oblečený né eště kór až zas tak zimní kabát. Byl to lehčí utěkáček a vypadala v něm taková jakási upnutá. Skoro by sa řeklo, že je jí malý. 

Když dojeli na Viťák, Jožka si ze zadu z okna vzal kúpací boty, čepicu, utirák, plavky, keré mu tetička kúpily, aby prý nedělal eště věčí haňbu a nekúpal sa v trenýrkách a kus jakéjsi deštice.
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         " Vy ste na mú dušu načisto blbý, a to tak, že moc ! " Tehoto výrazu používala bábina velice často.

        "Bábino, běžte kúsek dál, já sa mosím přesléct, " odháňal ju, protože tá stála jak solný slúp. Bábina sa zebrala jak náměsíčná a šla hledat do přilehlého sádku v suchém listí spadlé trnky. Jožka sa odstrójil, absolvoval obvyklú trasu ke Zvodnici,  k Mrtváku a zpátky. A potom už do vody. Byla jak led a sám cítil, jak dyby ho pichalo tisíc jehliček. Svoju trať šak poctivě uplaval a pomáli sa vracal zpátky. Na břehu u hader ho čekala bábina, na keréj bylo vidět, že jí moc teplo néni. Jožka vylézl jak dycky v takový čas, červený jak uvařený rak. Stúpl si na tú dešticu, zdělal si kúpací čepicu a hned sa začal utírat utirákem. 

" Dnes to bylo fajnové, " pochvaloval si, bár mu moc do řeči nebylo, ale nechtěl sa před bábinú zhodit.

A včil to došlo.

 Bábina, viditelně zmrzlá jak kotek, připažila ruky k tělu. V téj chvíli byla eště užší, než před tým. Ramena v tem utěkáčku sa jí zvihly. Ani sa nepohnúla a enom mezi zubama prodedila památnú větu, kerú mosím napsat tak, jak ju řekla, ináč by to nebylo ono.

" Kurva, oblečte sa, nebo zmrznu !!!

Z knihy Tož stat sa to mohlo.
