Ohlas prvního čtenáře 

       Pro člověka je v každém umění cesta k dokonalosti ne toliko dlouhá, ale především nikdy nekončící. Pod podmínkou, že ten, kdo na ni vykročil, je s to kráčet ruku v ruce se skromností a pokorou. Vladimír Salčák je si toho vědom. Svědky mu jsou jeho příběhy samotné. Kdo jiný by svědčil lépe ?

        Chudobný lid minulost nezajímá; včerejší hlad jej už trápit nebude ! Nezajímá jej ani budoucnost; kdo z nich se zítřejšího chleba dožije ? Ale i přesto tentýž lid rád naslouchal vypravěčům, kteří v jeho duši zaháněli hlad tužeb.

         I když tato sbírka příběhů k právě takovým čtenářům nepřichází, cesta, kterou má před sebou smysluplnou je ! Možná proto, aby ukojila v lidech z pohledu na chléb ne nuzných zcela jiný hlad, jímž některé čtenářské vrstvy naší společnosti strádají.

         Jako je na počátku zrodu každého nového života člověka početí, nebylo tomu jinak ani u povídek Vladimíra Salčáka. S tím rozdílem, že zatímco každé lidské bytosti předchází pouze jedno početí, oplodnění vajíčka jednou spermií, v děloze Salčákovy paměti se v průběhu mnoha let doslova hromadila "oplodněná vajíčka" jedno za druhým. A když se z nich počaly tvořit "tvorové příběhů" z nichž každý dostal svou "hlavu a patu", průběh tohoto "těhotenství" mnohonásobně převyšoval v rozměru času oněch běžných devět měsíců lidských matek.

        Roky i desetiletí dlouhá tvůrčí "těhotenství" jeho nositelů v oblasti literatury jsou dostatečně známá. Poznatelným je i to, že někdy nakonec ani k očekávanému a toužebnému "porodu" nedojde. Tvůrce své "vnitřní děti" nedonosí vinou předčasné smrti, nebo apatie, vyvolané pocity hluboké marnosti.

         K takovým tragediím tvořivý talent v sobě nosících jedinců, kdy postiženi byli i čekající čtenáři, kteří mohli být obdarováni něčím, co by je bylo povzneslo nad starosti všedních dnů, docházelo v minulosti mnohokrát. Ani budoucnost nebude v tomto duchu jinou. Protože bolestným není pouze porod ženy-matky, ale i porod spisovatelský.

         Buďme rádi, že takovému osudu se Vladimír Salčák vyhnul, vůlí v sobě přemohla popřel, i když, jak v úsměvně vtipné nadsázce říká, je je chlapem pouze "na baterky". Přes patnáct let jej totiž hlídá kardiostimulátor.

         Je vůbec na podiv, že ve světě současného literárního trendu, povrchně uměleckého a silně komerčně motivovaného, s tématickými prioritami na zločin a sex, žijí ještě takoví lidé jako Vladimír Salčák, literárně tvořiví v oné prozaické oblasti, do které určitě nenahlédnou izolanti nad folklor se nafoukaně povyšujících literátů, kritiků i snobstvím nafénovaných konzumentů knih, kterým časy tzv. zapadlých vlastenců, vesnických písmáků a lidových vypravěčů připadají jako passe už i jen v tom jimi podceňovaném a přehlíženém literárním folkloru.

        Možná by bylo k nevíře, kdyby tomu bylo jinak. Vždyť příběhy Vladimíra Salčáka mají přesvědčivý, nefalešný a skutečný tep prostých lidí, v mluvě přímo lahodně zvonivých. Nevadí, že to jsou lidé už dosti dávné minulosti, z dob autorova dětství a dospívání v krajině pominulé.

         Snad proto se na moji radost, při čtenářské procházce všemi jejími zákoutími, navěšuje jakási tmavá pentle předtuchy, že tak jako do muzeí chodí převážně starší generace (hledající tam samy sebe), a mládež pouze v rámci povinných školních exkurzí, tak i knížku Vladimíra Salčáka na srdce si přivinou čtenáři ze stejných věkových generací.

          Jakkoliv byla doba, v níž se jednotlivé příběhy odvíjí, nelehkou z hledisek sociálních a politických, společenských, příběhy v ní jsou veselejšími notečkami i očistnými potůčky, oázami v poušti rodící se globální jednotvárnosti lidského společenství, v němž jakoby vymíraly kdysi tak rodinu vesnic humorem a moudrem obohacující figurky povedených strýců a tetek, kolem nichž se jako včely v úlech shromažďoval, rodil, rozvíjel a mřel sám život a osud národa moravských dědin a městeček.

         Všech oněch žen a mužů, jejichž dovednosti i povedenosti autorovi učarovaly natolik, že se neubránil "početí a porodu". A tak, ač už krajina jejich dávného žití změnila tvář, vypravěč Vladimír Salčák přivádí je k nám, do naší krajiny, aby ji provoněl a prozněl poezií, humorem a moudrostí dob dávných, dob, kdy naši předkové na jedno, druhé i třetí měli čas i srdce otevřená. Ať jsou vrata těch našich dokořán otevřená též. Vždyť o to především nás Vladimír Salčák žádá.

         Jeho knížka příběhů patří do onoho beletristického žánru, který měl rozkvět a u vesnických čtenářů mimořádnou oblibu hlavně v rozmezí let 1920 až 1970. Tedy půlstoletí, v němž dominantními literárními tvůrci, možná vedle necelé desítky dalších, byli Rudolf Kynčl (Uječek Matěj Škrobák), M.K. Robuš, O. Strachota, B. Dubňanská a samozřejmě Zdeněk Galuška. V roce 1980, snad jako poslední, František Toman (Veselá je dědina). Věřím, že se úspěšně, důstojně a na rovině vysoké prozaické hodnoty k nim přidá i dílko Vladimíra Salčáka.

        Jednotné nářečí pro celé Moravské Slovácko nikdy neexistovalo. Dokonce i dialekt na Podluží má od dědiny k dědině drobné nebo i výrazné odlišnosti. Proto v přímé řeči, v dialozích i monolozích postav jednotlivých příběhů Vladimíra Salčáka, nehledejme žádné prohřešky. Naopak, vše je až Janáčkovsky věrně odposlechnuto, a celá doslova sbírka rčení a "múdrostí" má duši i krev - a "sedí" !

        Onehdy mne napadlo, že: "Těšit se v mladosti ze smyslu života je mnohem snadnější, než ve stáří uvěřit, že nějaký smysl vůbec měl !" Pokud nás vypravěč Vladimír Salčák svými příběhy přesvědčí, že určitě má a měl, díky tedy, že byl mnoha početími vyvolen přivést na svět "děti" tolika půvabných povídek.

        Věřím, že moravsko-slovácká mamička próza se bude spolu s námi těšit i z dítěte paměti a talentu Vladimíra Salčáka, jehož ryzost jako punc vysokého karátového obsahu nosí v melodiích i verších stovky jeho písňových skladeb pro moravské, české i slovenské dechovky a její příznivce.

         Aby bylo podáno svědectví o tom, že u kolébky malého Salčákových Vladimírka nestála jen jedna štědrá sudička. Takové představě určitě dá za pravdu i tato knížka.

        Ať má před sebou cestu nezarúbanú !

Šťastní lidé, jejichž zážitky, osobitou mluvu a rčení někdo zapíše a spolu s nimi odešle do budoucnosti !

                                                         
 Jožulka Uher

V Lanžhotě 23. prosince 2002

