Předčtení

V poslední, řekl bych v tak trochu amerikánské době, se moc často říkává: „No coment !“ Tolik jen k následujícím řádkům mého povídání. Jsem už „pán v létech“ a tak mi snad bude odpuštěno, že jsem se ani nijak nesnažil zjistit, zda se to tak vůbec píše.
Dobrý člověk ještě žije

Sedím u klávesnice svého počítače a snažím se do něj naťukat „všemi dvěma“ životopis, či osud člověka, kterého si nesmírně vážím a pro kterého jsem ochoten nacedit třeba i tu krev, jak se někdy říkává. 
V Lanžhotě, ve vesnici malebného Podluží, se 1. března 1933 narodil  Jožulka Uher.

Ale pojďme pěkně „od Adama“. 

Moje povídání patří vám, kterým nevadí, že čtete s potěšením v novinách o dění v hnutí, o kterém se našim, námi voleným poslancům, ba i senátorům, nevadí vyjadřovat se na rozdíl od „kulturních“ lidí na západ od naší republiky zrovna v superlativech. Ba právě naopak. Patří vám, kteří stejně jako já říkají, že lidové či pseudolidové melodie, vycházející z  tradice obyčejného lidu, patří k těm stěžejním pokladům našich národů, které nám, okolní země i tak trochu závidí.. 

Už od prvních čísel Slovácké dechovky mě vždycky zaujaly duchaplné články člověka, pod nimiž byla značka buďto „ulka“ či „jožulka“. Tušil jsem, o koho jde, ale odvahu jsem nikdy nedostal, abych na jeho články reagoval. Tím pomyslným „posledním hřebíčkem do rakve“ byl článek v čísle 5/2002, na který jsem reagoval a Jožulkovi jsem napsal dlouhý dopis. Neznal jsem jeho adresu, ale věřil jsem, že pošta doporučený dopis adresátovi doručí bez problémů, což se také stalo.

Na odpověď jsem nečekal dlouho. Téměř obratem jsem dostal dopis, který mi udělal víc než velkou radost. Jožulka mi m.j. poslal zpěvníček, který mu v roce 1995 vydal pražský muzikant Aleš Sigmund. Dychtivě jsem se začetl do povídání a řádek po řádku jsem cítil, jak moje sympatie k tomuto, pro mne zatím neznámému člověku, stoupají. Z Alešova povídání se dovídám, že první pěsničku - to prý jen Karel Hašler psal písničky, jak mi později řekl Jožulka - napsal Jožulka někdy v březnu roku 1953 a aby té jedné nebylo smutno, přibylo k té první ještě kolem pětistovky dalších. Léta si hověly jeho krásné melodie, lyrické a smysluplné verše pod melodiemi v šuplíku. Teď si dovolím citovat Aleše doslova: “Tvořit takto více než čtyřicet let, je v hudbě něco opravdu mimořádného a svědčí to jak o obrovské vůli, o silném a nevysychajícím pramenu tvořivosti, tak především o lásce k lidové písni, která ač neopětována, neuvadla. Nezištností a pokorou tak Jožulka vytvořil pozoruhodnou sbírku písní, jejíž bohatství a rozmanitost vzbuzuje obdiv i údiv a již při poslechu několika melodií láká k bližšímu seznámení, protože ty melodie a texty dojímají svou absolutní upřímností, láskou a lidskostí, která je v dnešním světě stále vzácnější veličinou“.

Jožulka je bytostně spjat s malebným podlužáckým městečkem Lanžhotem, kde od svého narození nepřetržitě žije. Jeho život plynul stejně jako život ostatních chlapců v Lanžhotě až do posledních dnů druhé světové války. To si hrál pohledný a sportovně velmi nadaný chlapec s protitankovou minou. Všechno by bylo v pořádku, kdyby mu nevybuchla v rukách. Snad proto, že Jožulka měl čistou duši, o kterou se mu pečlivě starala jeho maminka, stal se zázrak a Jožulka zůstal naživu. Střela mu však utrhla zápěstí pravé ruky a aby toho nebylo málo, zůstal i bez palce ruky levé. Svou zvědavost zaplatil i poškozením levého oka a jedné nohy. Jožulka, zvyklý  prát se životem, se však nevzdal. Naučil se psát levou rukou. Začal studovat gymnazium v Břeclavi a vrátil se i na fotbalové hřiště. Ale hlavně začal psát pěsničky. Ten kraj, ve kterém má jeho rod Uhrů-Uhříků hluboké kořeny, ho k tomu přímo vybízel a inspiroval.

Se jménem Jožulka Uher se milovníci dechové hudby setkávají až na počátku devadesátých let, kdy kapelník „vlajkové lodi moravských dechovek“ Moravanky“, Honza Slabák upravil jednu z jeho písní Sbohem buď, sbohem buď frajárko do valčíkového rytmu. O několik let později vypadly z toho pomyslného „šuplíku“ pěsničky další a mnohé z nich zvedli aranžéři a do notové osnovy začali psát kuličky not. Hrávají se nejen v podání dechových hudeb, ale také, stejně jako písničky Fanoše Mikuleckého, v podání cimbálových muzik. Ty pěsničky však nebyly napsané na notovém papíru. Ty byly pouze nahrané na magnetofonových páskách, na které tyto své poklady Jožulka za pomoci pro něj nezbytných varhan značky Yamaha, dvěma prsty levé ruky ukládal. Proč byly hrány jen dvěma prsty levé ruky, o tom jsem se už zmínil. Dlužím však vysvětlení, proč nebyly napsány.  Jožulka  totiž neznal noty. Za něj tvořilo pěsničky jeho srdce a to mu stačilo. 

I přes  obrovský zdravotní handicap chtěl se Jožulka i nadále věnovat sportu. Rozvíjení jeho talentu zabránily však další zdravotní komplikace. Tragická událost z dubna roku 1945 nevzala Jožulkovi chuť dosáhnout úspěchu v jeho milovaném sportu, v kopané. Byl dokonce členem slavného lanžhotského dorostu, který se nestal mistrem Československé republiky jen „díky“ horšímu score. Mistrem Československa se stalo mužstvo NV Bratislava. Jožulka se však stal z postu pravého křídla králem střelců a byl vybrán do krajského reprezentačního mužstva. Tam mu jeho spoluhráč, pozdější československý reprezentant, a to jak v hokeji, tak i ve fotbale, Vlastimil Bubník prorokoval, že si spolu jednou zahrají v dresu dospělých se lvíčkem na prsou. Vlasta si zahrál, na Jožulku však čekala další nepříjemná událost. 

Život mu totiž položil do cesty  další zkoušku. Psal se rok 1950, kdy bylo na vyléčení těžké tuberkulozy, kterou Jožulka onemocněl, potřeba léku, v té době u nás naprosto nedostupného – streptomycinu. Na úpěnlivé prosby jeho maminky, které si Jožulka nesmírně vážil a kterou ve svých dopisech nazývá mamičkou, mu poslali potřebný lék „za pět minut dvanáct“ krajané z Ameriky. Prodělal těžkou, dvoufázou plicní operaci, po které musel absolvovat zdlouhavé léčení. To všechno mu zabránilo dostudovat reálné gymnazium. 
O to více se začal věnovat po návratu z plicního sanatoria v Jablunkově písňové tvorbě. U starého harmonia trávil Jožulka hodiny. Tam našly příznivé klima jeho kouzelné melodie, které vyvěraly z jeho hlubokého citu a bohaté invence. Melodie, které navazovaly na hudební tradice rodného a Jožulkou nesmírně milovaného Podluží. Tento region byl odedávna nevysychající studnicí lidových písničkářů. Vzpomeňme Fanoše Mikuleckého, Vojtěcha Bartoše-Kociánka, Vladimíra Hnátka, Františka Třetinu a i Zdeňka Baťku. Že lanžhotští Uhříci mají muziku zakódovanou v genech, dokazuje i fakt, že k lidovým autorům Podluží patří i Jožulkova tetička Rózka Horáková, ke které vzhlížel s velkým respektem a byl na ni citově velice vázán.
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Tento velký milovník krásných písniček, dostal od Pána Boha navíc ještě dar zpěvu. Jeho pěveckého umění využil dokonce i Československý rozhlas v Brně, kde se Slávkem Jakubíčkem, dramaturgem BROLNu natočil několik studiových snímků. Ponejvíce však zpíval doma v Lanžhotě pro své spoluobčany v pořadech, které sám také připravoval. Pátral jsem i v archivu Českého rozhlasu v Brně po jeho nahrávkách. Žel, všechny snímky byly smazány a tak zbývá už jenom naděje, že je někdo má ve své soukromé fonotéce. Byl by to však spíše zázrak, kdyby se někdo ozval a snímky mi poskytl.
Jožulka nejenže psal a zpíval pěsničky. On se také věnoval tvorbě literární a publicistické. S jeho literární tvorbou jste se mohli seznámit v Malovaném kraji, Slovácké dechovce, v almanachu Rozmarýn či v regionálním tisku. Napsal celou řadu povídek, novel, či básnických sbírek a dokonce i jeden román, žel nevydaný pro tvrdou kritiku „normalizačních“ komisařů. Za své tehdejší postoje a názory a zejména pak za články, které psal do krajanského listu Hospodář, který vychází v USA, si dokonce vysloužil i podmíněný trest. 

Byť jsme se nikdy v životě neviděli a jenom si psali a mluvili spolu v telefonu, hned při prvním osobním setkání a prvních slovech jsem zalitoval. Zalitoval proto, že jsem nenašel dost odvahy a nereagoval už dávno na spoustu duchaplných a erudovaných článků, které jsem čítával s velkou pozorností ve Slovácké dechovce či v Malovánku. Až v pozdním věku jsem objevil čistou duši člověka, který by neměl zůstat zapomenut. Je opravdu velká škoda, že jsem objevil tohoto člověka až v pozdním věku. Na druhé straně mám ale nádherný pocit, že jsem i v tomto, poněkud hektickém období našel čistého a krásného Člověka. Ne, to není pravopisná chyba a já vím, proč jsem to napsal tak, jak jsem to napsal.

Na závěr mého povídání o vskutku krásném Člověku, si vypůjčím titul knihy spisovatele Romaina Rollanda o vinaři Colasi  Bregnonovi a budu jej i trochu parafrázovat: 

         Dobrý člověk ještě žije a ať žije ještě dlouho!  Jožulko, mnoga leta!
