Předčtení


Vím, že mnohým z vás nic neříká slovo fotbal či kopaná. Za mých mladých let to však byla, kromě kuliček, semela, hry na četníky a zloděje, tiché pošty, na řemesla či na „plátynka.“ hra, která vyplňovala náš volný čas. Ta nás kluky ze všeho nejvíc přitahovala. Kromě „kopání balonu“ byly všechny tyto hry velice oblíbeným vyplněním času po vyučování a po splnění domácích prací, které jsme automaticky považovali za naprosto normální věc. Nebyl v podstatě rozhlas, zdaleka nebyla televize a o počítačích nikdo nic nevěděl. Dívám se v posledních letech kolem sebe a vidím prázdné „plácky“, které byly živnou půdou pro sportovní talenty. Dnes na dětech nepoznáme, zda ten, či onen lépe ovládá počítač, mobil s fotoaparátem a další podobné „vynálezy“ doby. Hodně jsem v minulosti fotografoval, ale já jsem si musel na tehdejších aparátech najít nejen expoziční dobu, clonu a vzdálenost. Myslím, že se tomu říkalo „hloubka ostrosti“ či „atmosféra prostředí.“ To proto, aby se třeba vyloučila „kopka hnoja“, která byla jako „pozadí.“ Dělal jsem spoustu takových fotografií, které příbuzní posílali „do Ameriky.“ Fotbal však byl fenomén naší doby. Hrál jsem sice dvacet let českou házenou ( II. liga ), ale protože jsem měl základy z lehké atletiky, kterou jsem vášnivě miloval, a měl jsem tudíž pohybové předpoklady, chytal jsem několik zápasů i za fotbalový klub ve Veselí nad Moravou. Přiznám se však, že si myslím, že dnešní fotbal není o fotbalu, ale o penězích. Fotbal tzv. „na živo“ jsem naposledy viděl na stadionu za Lužánkami, kde tehdejší Zbrojovka Brno hostila v poháru UEFA Eintracht Frankfurt. Vy se o tomto utkání a co všechno tomu předcházelo, dovíte v jedné z mých povídek, která má název DECHOVKA A POHÁR UEFA. Jen vydržte ve sledování našich stránek. To povídání bude v brzké době. Než mě ale zatratíte za neaktuálnost, tak se podívejte, kdy jsem toto povídání psal.
Tak nám začala liga


Podle kalendáře máme ještě zimu, ale už nám začala jarní část naší Gambinus ligy v kopané. Jsem už člověk v letech a zcela určitě nerozumím tomu, proč je to zrovna Gambrinus liga, ale zcela určitě zase vím, že je  to především o penězích. Ale o tom mluvit nechci. Jen bych chtěl něco málo říci o sobě. Hrál jsem dvacet let českou házenou (II. liga) a dnes mi visí v pracovně diplom Mistra turistiky. Snad tedy jsem oprávněn se domnívat, že nejsem sportovní analfabet.


Stejně jako spousta dětí, prvním sportem se kterým se setkali, byl fotbal a nejinak to bylo i v případě mém. Já se ještě k mým prvním krokům v tomto sportu hned po několika řádcích vrátím, já si jen dělám takový „oslí můstek“.

Vzal jsem si na pomoc soupisky ligových mužstev z deníku Sport a trochu jsem si začal hrát. A výsledek ? Podařilo se mi sestavit „ptačí jedenáctku“. A proč ptačí ? Čtěte dál. Co jméno, to přece pták ! Na post brankáře jsem měl dokonce výběr. Jsem roduvěrný slavista a tak  pro mne byl post brankáře v tu chvíli naprosto jasný.

                                       Michal Vorel ( Slavia )


Slíbil jsem, že se k mým prvním krokům v kopané vrátím. Ta chvíle právě teď přichází. Je mi 72 let a velice snadno si spočítáte, že jsem svá mladá léta prožil v době, kdy jsme po hřišti ve veselském Hájku honili „hadráky“, tedy míče ušité klukovskýma rukama ze starých hader, kterých stejně bylo také málo, protože pamětníci vědí, že textil byl na t.zv. „body“ a těch bylo proklatě málo. Bylo nás v naší ulici deset, zhruba stejně starých kluků, dychticích honit po krásném, mezi borovicemi položeném hájeckém „hřišťátku“, něco kulatého. Jak povídám, byla to éra „hadráků“. Pak nějakým, dnes už pro mne neznámým způsobem, získal jeden z nás tenisový míček. Že to byl míček tenisový, bylo možno rozeznat jenom proto, že na černém podkladě zůstaly klikaté gumové čáry, což je asi ještě stále specifikum tenisových míčků současnosti. Po bílé, či žluté plsti nebylo památky. Jeho majitel byl automaticky kapitánem v kláních při zápasech se stejně starými  vrstevníky z okolních ulic. Pro mne je památná věta, kterou vždycky pronesl: 
„Já hraju v útoku a ostatní se postavte!“ 
Chci tím říci, že jsme nerozlišovali útočníky, halvy či beky. Jenom jsme museli umět „kličkovat“, což v dnešní mluvě znamená asi vyhrávat souboje muže proti muži. Ten, kdo neuměl kličkovat, byl téměř k posměchu svých vrstevníků. A kdo k tomu kličkování uměl ještě „stopovat“, byl obzvláště ceněn v každém mužstvu. Když jsme hráli proti sobě, musela být podle těchto kritérií také postavena mužstva. Ta musela být téměř rovnocenná, aby nebyla viditelná přesila. Pokud by nastala situace jiná, kapitán druhé strany by jednoduše řekl: 
„Nehrajeme, to je přesila!“ a bylo by po fotbale. Inu byla jiná doba. 


Teď jsem si právě „udělal“ prostor pro mé další povídání, či vlastně na to, koho „postavit“ do sestavy. Potřebuji 10 (slovy: deset) těch, kteří jsou na soupiskách ligových mužstev pro ročník 2007-2008. Těch deset jmen hráčů zní.

Erich Brabec ( Slavia Praha )

Tomáš Hrdlička  ( Mladá Boleslav )

Miroslav Slepička ( Sparta Praha )
Radim Holub ( Mladá Boleslav )

Petr Papoušek ( Liberec )

Tomáš  Čáp ( Kladno )

Antonín Holub ( Kladno )

Radek Bukač ( Žižkov )

Pavel Straka ( Jablonec )

Pavel Čermák ( Most )

Náhradník 

Lukáš Brhlík ( Bohemians )

Hráče máme pohromadě a mně už zbývá jen sestavit t.zv. realizační tým. Zde jej máte v plné kráse.

Trenér:  František Straka ( České Budějovice )

Asistent trenéra: Petr Vrabec ( Slavia )

Trenér brankářů: Radim Straka ( Jablonec )

Lékaři: Václav Čermák ( Slavia ), 
Luboš Ptáček ( Bohemians )

Kustod: Jiří Strnad ( Slavia )


Tuto sestavu jsem konzultoval s mým kamarádem, publicistou, spisovatelem a znalcem fotbalu Jožulkou Uhrem, který mi dokonce napověděl, že první „jarní“ branku vstřelil člen mé „ptačí jedenáctky“ Sparťan, Slepička. Doslova mi řekl: 
„První jarní ligové vajíčko snesl do sítě sparťan Slepička“.

Jsem si vědom, že je to jen hra, ale za pousmání to snad alespoň trochu stojí. 

                                                                                                       Jaro 2007
