Předčtení

Znovu připomínám, že moje Čtení nebude mívat ( pokud si nevynutíte jeho nezveřejňování ) kontinuitu, protože bylo psáváno  pro jiné účely, než je tento. Já si dnes  pomáhám tzv. „oslím můstkem“. Nevím, kdy se hrálo utkání Porta s Glasgowem. Využívám ale svátku svatého Josefa, kdy se tato událost stala a v skrytu duše doufám, že na jeho konci se alespoň trochu usmějete. 
Dechovka a pohár UEFA

Zrovna dnes, kdy se hraje finalové utkání poháru UEFA mezi FC Porto a Celtikem Glasgow, je myslím vhodná doba si o tom, jak souvisí dechovka s pohárem UEFA popovídat.

Tak nevím, který z muzikantů, kteří si oblíbili žánr dechové hudby, se může pochlubit tím, že ne hrál, ale doslova a do písmene koncertoval padesáti tisícům posluchačů. Můžete namítnout, že tímto se přece mohou pochlubit muzikanti, kteří hrávají hymny při fotbalových utkáních. To je sice pravda, ale jenom napůl. Rozlišme si prosím termín zahrát a koncentrovat. Ta první skupina si odehraje hymnu hostí a pak hymnu naši a odchází do útrob stadionu, aby se na něm už neobjevila. Ale koncertovat? Téměř dvě hodiny? 

Myslím si, že hrát polky a valčíky (dokonce jsme hráli i sousedskou) na fotbalovém utkání pro padesát tisíc diváků je přece jenom rarita. Byl jsem jedním z dvanácti muzikantů a dvou zpěváků,  kteří se tím pochlubit mohou. 
V roce 1979 se po muzikantsky dramatických událostech v dechové hudbě Veselanka ujímá  kapelnické taktovky Jarda Vinklárek. Kapela byla přinucena „mocnými tohoto světa“, změnit si název. Byť Veselanka zanikla, název jsme nesměli používat a tak se najednou objevila kapela sice se starými tvářemi (jen dvě výjimky), ale s novým názvem Veselané, která se potřebovala zviditelnit.

Na jaře roku 1980, na svátek svatého Josefa, se na stadionu Za Lužánkami v Brně chystalo utkání poháru UEFA mezí domácí Zbrojovkou Brno a Eintrachtem Frankfurt. Napadlo mě, zda by nás funkcionáři Zbrojovky před utkáním, v poločase a na konci utkání místo tradiční reprodukované hudby, nenechali vyhrávat živě. Samozřejmě bez nároku na honorář. Napsal jsem jim a odpověď byla nejen rychlá, ale také kladná. Domluvili jsme si schůzku v Brně a v den „D“ jsme se s kapelníkem Jardou Vinklárkem do Brna vypravili. Vše potřebné jsme hravě vyřídili a zůstal nám ještě čas k návštěvě brněnské sportovní redakce Československého sportu. Proč jsme navštívili i redakci Československého sportu? Zaujaly mě totiž články redaktora Dr. Přemysla Jílka. Byly psány stylem, který mě doslova fascinoval. Byly přesně podle mého gusta. Napadlo mě, a to přímo hlavou jak se říká, že pana Jílka využijeme k propagaci kapely, pro kterou jsem byl v té době ochoten doslova nacedit krev.

Panu redaktorovi jsme složili upřímnou poklonu a požádali jsme jej, zda by o tomto, vpravdě průkopnickém, činu nenapsal do novin alespoň pár řádků, které se jistě chystá ještě psát. Byla to tehdy pro Brna událost a o utkání se psalo, když ne denně, tak alespoň ob den. Pan redaktor zkraje nechápal, co má dechovka Veselané  společného s fotbalem, ale po krátkém vysvětlení samozřejmě souhlasil a dokonce nám za ten nápad tu poklonu vrátil. A tak se v Československém sportu objevila zprávička, že na utkání bude netradičně hrát živá muzika a to dechová hudba Veselané z Veselí nad Moravou s kapelníkem Jaroslavem Vinklárkem. Zpráva byla dokonce na první straně celostátního sportovního deníku Československý sport.

V den utkání bylo počasí ani ne pro psa, natož tak pro lidi. Kotel v Lužánkách byl však rozpálen fanoušky téměř do běla, přestože pořadatelé za asistence Veřejné bezpečnosti zabavovali u pokladen alkohol. Mnozí to řešili tak, že jej před zírajícími příslušníky vypili, prázdnou sklenici odložili do, pro ten účel připraveného, koše a bez problémů byli pak na stadion vpuštěni. Důchodci, kteří trhali lístky, si pak přišli při vracení sklenic na slušný groš. Nás však nikdo nekontroloval a tak jsme „vnitřní vytápění“ do toho nečasu jakési  měli. Dokonce jsme i jednu lahvinku vyšetřili. Tu jsme s Jardou Vinklárkem, s Viktorem Kolúchem (zajistil bezplatnou dopravu do Brna) a mým synen Vladimírem, který naše vystoupení moderoval, předali v kabině s přáním ke svátku trenérovi tehdejší Zbrojovky Josefu Masopustovi. 

Ten den v Brně vyhráli však jediní Veselané. Nezapomněl to zmínit televizním divákům i legendární sportovní moderátor Československé televize Vít Holubec. Horší už to bylo s domácími fotbalisty. Ti nakonec prohráli utkání 1:3.

Z čehož plyne poučení. Halina Pawlovská by to možná řekla takto: „Chceš-li v životě jenom vyhrávat, staň se muzikantem!“
Slovácké noviny 21.5.2003
Danielka

Plíživě do kraje soumrak se přikradl, den zvolna usíná,

světlo, jak svíce v chrámoví kostelník hodil mi do klína.

V koruně topolu, co pne se do výše zmlkly už pěnice,

na cestu po báni klenuté vydal se srp úzký měsíce.

Tam kdesi v dálce za obzorem, tuším jen světla svit,

vzdálené keřoví obrazce maluje. Podivný oka vid.

Snad hlava daniely či hlava velbloudí?

Představy různé jsou, až  k absurdnu zabloudí.

Kostelník v komži ze sukna, zhas’ svíci poslední,

už není laňka-danielka, snad až se rozední.

Tma zhoustla na kaši, nevidí oka zor,

to laňka ztepilá skočila náhle za obzor.

Dá Bůh, že až se ráno probudím a vale spánku dám,

danielce – laňce ztepilé, znavenou rukou zamávám. 

Hodiny běží zběsile, k půlnoci už moc nezbývá,

i v číši záře z rubínů, po doušcích mnohých ubývá.

21.7.2004

Ze sbírky Několik slok,

Cyklus Rubíny z balkonu
