Předčtení

U tématu Dechovka ještě dva týdny zůstaneme. Jsou totiž tématy tak trochu aktuálními a byl událostem osobně (jako ostatně z drtivé většiny) účasten. Jednak máme „šťastně“ za sebou MDŽ a na Slovensku se volí prezident.
Řízek jako trest

V žádném případě se nechci pouštět do křížku s tetou Amálií z Jirotkova Saturnina, která svou řeč neustále prokládala různými příslovími. Leč přece jenom mě to, vzhledem k tomu, o čem chci psát, nutí. Slibuji, že přísloví budou  jenom dvě.


Tím prvním, které chci použít je: „Komu se nelení, tomu se zelení“ a tím druhým je: „Kdo hledá, najde“.


V osmdesátých letech minulého století, bylo snem každé dobré kapely, stát se takříkajíc „agenturní kapelou“. Výhodou tohoto postavení byla skutečnost, že kromě standardních postupů při zajišťování koncertů, tanečních zábav, plesů a bálů, byla tu ještě „agentura“, která právě těmto agenturním kapelám nabízela vystoupení na takových, či podobných akcích. Ono to bylo tak perfektně vymyšleno, že třeba nějaké JZD, které relativně velmi dobře hospodařilo, chtělo mít na výroční schůzi špičkovou kapelu. Obrátilo se tedy na agenturu a dál už jistě tušíte, jak to pokračovalo.


V té době jsem působil v dechové hudbě Stříbrňanka jako moderátor. A teď se vrátím, ale opravdu jen okrajově k těm shora citovaným příslovím. Bylo samozřejmě i v mém zájmu, aby kapela hrála co nejvíc a tak se mi „nelenilo“ a „našel“ jsem přes své kamarády-muzikanty cestičku až k tomu úplně nejvyššímu na Krajském kulturním středisku, sídlícím na Šilingrově náměstí v Brně. Ten mi pak naprosto přesně vysvětlil, co je pro "to" potřeba udělat. 


Kapelník Stříbrňanky, Vojta Horký pak už jen oběhal všechny, agenturou doporučené instituce, které souhlas potvrdily příslušnými razítky a podpisy. Takto graficky „upravená“ žádost odešla do Brna, tam nad ní ti úplně nejvyšší (ale možná také ne) rozjímali. Výsledek rozjímání?  Stříbrňanka se stala „agenturní kapelou“.


Zbývalo udělat ještě agenturní přehrávky, které kromě prokázání kvality muziky jako takové, obsahovaly i zkoušku ze znalosti politické situace jednotlivých členů kapely. Nakonec všichni obstáli.

         Postavit agenturní pořad, byla pak už skoro „brnkačka“, a Stříbrňanka začala brázdit se schváleným (to prosím muselo být!) programem zemi  českou a moravskou.


Měsíce únor a březen, byly měsíci, kdy se hrálo doslova „jak o dušu“. V tomto období se totiž konaly výroční schůze JZD a oslavy MDŽ. I když to myslím nebylo součástí smlouvy, ale umíte si představit, že by družstevníci, kteří na svou výroční schůzi zabili prase či dvě,  nedali  muzikantům večeři? Můžete hádat, co k té večeři bylo. Schválně, jestli to uhodnete. 

Vy, kteří hádáte, že to byl řízek a bramborový salát, tak máte samozřejmě pravdu. Řízek jsme dostali odpoledne, odehráli estrádu, sbalili nástroje, aparaturu a přejeli jsme o pár kilometrů dál. Říkám pár kilometrů, ale když si představíte vzdálenost Hustopeče u Brna, kde jsme hráli odpoledne a Slaný, kde jsme hráli večer, tak se ty kilometry přece jenom trochu natáhnou. Byla to sice výjimka, ale byla. Řízek byl ale stejně i ve Slaném, takže nebylo co řešit. Po odpoledních koncertech jsme aparaturu sbalili, večer na jiném místě zase rozbalili a znovu se převlekli do krojů. Zbývalo jenom rozhodnout, kdy budeme chtít večeři. Zda před vystoupením, nebo až po vystoupení. Ať tak či onak, stejně byl zase řízek a salát. Na druhý den se situace podobala jako vejce vejci, snad jen s tím rozdílem, že nebyl řízek a salát, ale salát s řízkem. Nevzpomínám si, že by nám v té době někdo nabídl třeba guláš či tradiční české jídlo vepřo-knedlo-zelo. Jako by se všichni domluvili.


Teď malinko odbočím od tématu, ale musím. Znám rodiny, kde se muž absolutně nestará o to, co bude k obědu či večeři a přesto je vztah mezi manželi naprosto bezproblémový. Znám však rodiny, a to je můj případ, kde se manželé radí, co se bude vařit. Když jsem se vždycky vrátil v pozdních hodinách ze hry domů, rozespalá manželka se mě už naprosto samozřejmě ptala: 

„Jaký byl salát?“ 

Na kvalitu řízku se neptala, ten má standardní recepturu, ale při přípravě bramborového salátu, může zapracovat fantazie kuchaře či kuchařky v míře nevídané. A tak jsme jezdili, vyhrávali a jedli řízky se salátem. Kdybych použil nadsázky, tak bych napsal, že už nám řízky téměř lezly krkem. 

Jednou v pondělí, když už se pomalu ten kolotoč výročních schůzí a oslav MDŽ konečně chýlil ke konci, nastoupil do autobusu jeden z klíčových muzikantů kapely, otráveně dosedl na svoje místo, a když prohlásil:  

„Včéra sem moju tak zeřval!“, tak jsme jen zírali. 

Jejich manželství se nám všem jevilo jako naprosto bezproblémové, spíš bych řekl, že právě naopak. Dokonalost sama.

„Probůh a co ti tvoja vyvédla?“ zaznělo hned unisono (to je muzikantský termín) z několika hrdel najednou.

„Ani sa neptajte! Neudělala včéra k obědu řízky?“

