Předčtení

Věřím, že Vám se řízky nepřejedly. Ostatně si myslím, že dobrý řízek není špatný ?!?! Dnes však dám přednost bramborovému salátu. Ten, o kterém píši, byl poněkud divný, ale opravdu skvělý.
Ještě jednou řízek se salátem
Už jednou jsem vám vyprávěl o tom, jak se dá potrestat i dobrým řízkem a ještě lepším bramborovým salátem. Vzpomněl jsem si ještě na další příhodu, ve které hraje řízek roli, a navíc v souvislosti s dechovou hudbou. Musím ale zase začít, takříkajíc od Adama.


Z dob minulých víme, že nám kromě jiného byli přidělováni i přátelé a to mělo dokonce vydržet „na věčné časy“. Moje švagrová udržovala a stále udržuje opravdové přátelství s jednou dívčinou, dnes už samozřejmě babičkou, ze Slovenska. Ta ji byla v rámci „družby“ v čase povinné školní docházky „přidělena“. Anka, neboť tak se to „dievča z Kostolan“ jmenovalo, bylo dokonce na naší svatbě. 

Jednoho krásného letního dne jsme se s manželkou, švagrovou, neteří a  synovcem za Ankou vypravili. Vzpomínali jsme na časy mládí a bylo nám spolu dobře. Na zpáteční cestě z Kostolan jsme se ještě zastavili u synovcova spolužáka z Vysoké školy ekonomické v Bratislavě ve vedlejší vesnici. Jméno té vesničky mně vypadlo z hlavy a přiznám se, že lenost mi nedovoluje podívat se do mapy. Ono to není ani důležité. Netušili jsme, že v té vesnici jsou zrovna hody. To jsme zjistili, až jsme měli za sebou bouřlivé přivítání v rodině. Jistě tušíte, co potom následovalo. Nejen, že jsme vínka popili, ale švagrová ráda zpívá a tak jsme neformálně dokumentovali, že Moraváci a Slováci mají k sobě opravdu blízko. Přes náš odpor nám Dušanova maminka po chvíli dala každému obrovský řízek a bramborový salát. Ten salát, kromě toho že byl moc dobrý, měl konzistenci, kterou jsem nikdy a nikde, byť se o vaření moc zajímám, neviděl. To byl opravdu salát, kde plátky brambor doslova plavaly v patřičně ochuceném nálevu.

Nevím, jak se funkcionáři tehdejší KDH v té vzpomínané vesnici v blízkosti Kostolan dověděli o existenci dechové hudby Boršičanka u Blatnice, ale skutečností je, že tam Boršičanka hrála  na předvolební schůzi této mladé politické strany. I když účast nebyla povinná, byl sál plně obsazen. Schůzi byl přítomen  i pozdější ministr vlády Slovenské republiky Brocka. 

Něco mi říkalo, že je to zrovna ta vesnice, kde jsem před časem jedl ten velice neobvyklý „zemiakový šalát s vyprážaným rezňom“. Úlohou moderátora je, já si to alespoň myslím, upoutat posluchače a proto jsem si v té chvíli  řekl, že svoje tušení sdělím lidem v sále. Už v průběhu mého povídání o tom dobrém salátu to v sále podivně zašumělo a zraky mnoha lidí se otočily jedním směrem. Nabyl jsem dojmu, že jsem se trefil. A opravdu. Na samém konci přestávky našeho estrádního vystoupení přišla za mnou do zákulisí Dušanova maminka, kterou jsem předtím v sále nepostřehl a velice srdečně jsme se pozdravili. To by nebylo samozřejmě nic neobvyklého a divného. Neobvyklá však byla skutečnost, že Dušanova maminka přinesla plný pekáč ocukrovaných buchet, pro které v přestávku utíkala domů. Rozhodně nás jimi však nepotrestala. Ba právě naopak.

 Buchty v to nedělní odpoledne jedli i ti muzikanti, kteří je nemusí mít třeba celý rok.

