Předčtení


Nějaký čas si v mých Čteních budeme povídat o lidové a „lidové“ písni. Proč jsem to jedno slovo napsal v uvozovkách ? Když si přečtete až do konce moje povídání, tak Vám bude vše jasné.

Dlouho jsem seděl u klávesnice počítače a přemýšlel, jak uvést do „světa“ příběh či skutečnost, o které s naprostou jistotou tvrdím, že zapadla hluboko do zapomenutí lidí. V žádném případě to však nikomu nevyčítám, neb není proč. Často se ve svých povídáních vracím do rodiny, ve které jsem vyrůstal a jsem rád, že mi mnohé utkvělo v paměti tak, že na to nelze zapomenout. Moje maminka byla prostá selská žena, která celý život chodila v kroji. Ve všední den v kroji všedním, aby se pak vyšňořila do kroje svátečního, když šla v neděli či v den sváteční poděkovat do kostela Svatých andělů strážných ve Veselí nad Moravou za dar života. I v tom nejparnějším létu chodila v několika navrstvených sukních, ve svátečních rukávcích a kordule. V chladnějších dnech přidala ještě jupku a v zimě si přioblékla „kacabaju“ a  zabalila se do vlňáku. Varhánkové čižmy byly samozřejmostí v létě i v zimě. A tato moje maminka mimo jiných moudrostí mi říkávala: 

„ Vlaďošu (tak mi nikdo z blízkých neříkal, než maminka), pamatuj si, že všecí ludé, všecko vijú.“
 Kolik je v tom pravdy ! A proto z pohledu „moudra“ mé maminky, jsem se rozhodl před časem zaznamenat to, co by třeba někdy v budoucnu upadlo v zapomenutí. A proč by to mělo být zapomenuto ? O pomoc jsem požádal také Člověka, o kterém jsem Vám už povídal. Jen připomínám, že ve slově Člověk má v tomto případě být velké písmeno. Říkám to proto, aby se na „to“ případně také nezapomnělo.
Tálinskej rybník

Myslím si, že člověk se jen velice nerad přiznává k tomu, že něčemu nerozumí, nebo že něco neví, či si není stoprocentně jistý  a tak raději ten problém jednoduše a prostě obejde. Vím, o čem mluvím a zrovna teď jsem si vzpomněl, že když kdysi blahé paměti aparátníci té jediné a rodné strany nevěděli, jaké i(y) se píše ve slově úterý, tak svolali schůzi uličního výboru na středu a všechno bylo zachráněno. Ve stejné situaci  se teď momentálně nacházím i já. Hodiny nad mým pracovním stolem ukazují nějakou desítku minut po půlnoci  a nejsem si jistý, zda rčení: „noc je ještě mladá“ se k tomuto času hodí. Kdy je vlastně noc mladá? Žertem jsme říkávali když jsme „v čase her a malin nezralých“ přišli domů ve dvě, ve tři, nebo i ve čtyři hodiny, že  bylo vlastně „málo hodin“. Ano, ano, pohár je buď poloplný, nebo poloprázdný. Vyjde to samozřejmě  nastejno, ale řekněte, nezní ten poloplný pohár optimističtěji? Proč však o tom píši? Mám při levé ruce pohárek červeného vína, které mi přivezl ochutnat můj kamarád Vašek Bezušek z Hodonína, který tam bývá na Merhautově ulici a protože ta panenská Moravia se dá vskutku dobře pít, nějak se mi nechce spát. Kromě toho pohárku Moravie, se mi pod rukou „plance“ (musím překládat?) dopis od paní starostky obce Tálín z  jižních Čech. Já vím, že muzikantský fejeton má být o dechové hudbě, ale ze své vlastní, muzikantské zkušenosti vím, že jsem mnohokrát, tak říkajíc „z gule“ hrával  při různých příležitostech písničku Už se ten tálínském rybník nahání. 

 A o tom chci dnes psát.

Žijeme v regionu, kde i v současné době přicházejí na svět písničky, které oslovují spoustu milovníků pěkné muziky a to prosím nejenom muziky dechové. „Lítají v tom“ i jiné žánry a to ponejvíce hudba interpretována muzikou cimbálovou.

     Pomiňme, že hudební redaktoři (především veřejnoprávních médií) si myslí, že autorem tanga Cikánka je Karel Vakek (chtělo to už jenom říci, že to nebyl Karel, ale Karl). Slyšel jsem to na vlastní uši. Na vlastní uši jsem také slyšel, jak hudební redaktor (jak je asi honorován za svou „práci“?) jedné veřejnoprávní rozhlasové stanice ohlašoval v pořadu „dechovkových písniček“ skladbu V Zarazicách krajní dům takto: „Písničku V Zarazicách krajní dům sice neznám, ale vím, že ji bude zpívat Jožka Černý“. Vzápětí se v pořadu „dechovkových písniček“ rozezněl cimbál a Jožka Černý, alias Žůdro (tak mu říká náš společný kamarád Karel Vágner) zanotoval písničku, o které vám v brzké době také něco napíši, takže vydržte. 

Já jsem se trochu zapovídal a málem bych zapomněl, že jsem vám chtěl vysvětlit, proč se mi „plance“ pod rukou dopis od paní starostky obce Tálín.

Před zhruba padesáti pěti lety jsem u pana Josefa Břečky ze Znorov trápil  křídlovku firmy Lídl a snažil se přehrávat stránku po stránce z Pilátovy školy Hra na křídlovku. Jakmile jsem zjistil, že f se „bere“ prvním prstem a fis druhým, už jsem sháněl zpěvníky a zkoušel hrát místo etud ze zmíněné školy raději písničky. Přehrál jsem i spoustu písniček z Boží cesty, se kterou jsem chodíval do kostela. V jednom  zpěvníku byla v notách zaznamenána i písnička Už se ten tálinskej rybník nahání. Něco mi stále říkalo,  že ve zpěvníku byli u písničky uvedeni autoři. Byli dokonce dva, ale jména jsem si nezapamatoval. V té době jsem měl ostatně úplně jiné zájmy. Nová doba na ně poněkud zapomněla a písnička byla pak uváděna jako písnička lidová. Kam se ten vzpomínaný zpěvník poděl, nemám nejmenšího zdání, ale já jsem chtěl přijít na kloub těm autorům. Obrátil jsem se proto na kamaráda, muzikanta, skladatele a kmenového autora bechyňské Keramičky Láďu Sudu, zda by mi nepomohl vypátrat, kdo je autorem této vskutku zlidovělé melodie. Láďa mi nepomohl a tak jsem využil osvědčené metody, že je dobře obrátit se nikoliv na kováříka, ale přímo na kováře. Napsal jsem panu starostovi obce Tálín. Odpověděl mi obratem nikoliv starosta, ale paní starostka a z jejího dopisu jsem se dověděl, že písnička má opravdu autory a to nikoliv dva, ale dokonce tři. Vznikla v roce 1840, kdy bylo známému houslistovi Janu Procházkovi (nikoliv bubeníkovi, se kterým jsem hrával v kapele), který pocházel ze Žďára a zpěváku Martinu Bláhovi z Maletic 20 let. Oběma se líbila tálinská krasavice Mařenka Kovářovic, dcera prvního rychtáře Tálina, Martina Kováře. Nevzal si ji však ani jeden a Marie Anna se také v rybníce neutopila, jak je v písničce naznačeno. V té době se tam utopil duševně chorý syn posledního tálinského dudáka Matěje Šálka. Mařenka odešla na faru do Heřmaně, kde se vdala, dlouho šťastně žila a je tam také pochována. Také oba mládenci, jak píše Ladislav Stehlík v knize Země zamyšlená, se dožili vysokého věku a jsou pochováni v Myšenci. A kdo byl ten třetí autor? Byl to trombonista Jan Študent z Pasek z čp. 35, který ji složil pro kamaráda, který měl v Tálinu děvče, které mu rodiče pro jeho chudobu nechtěli dát. Proto připsal k již známé písni jednu sloku:

Až se ten Tálínském rybník nažene,

všechny vás tálínský ze vsi vyžene,

vyžene až k Pasekám,

tam na tě holka počkám.

Přesto, že obec Tálín má jen 87 domů a 159 obyvatel, dostala se do podvědomí lidí, kteří mají rádi pěkné písničky. Ta o tom Tálinském rybníku mezi ně určitě patří. A pokud jste mé povídání dočetli do konce, tak už víte, že písnička není lidová, ale má svoje autory. Až se někdy zatouláte do jižních Čech a pojedete z Písku do Týna nad Vltavou, zastavte se také v Tálinu. Pan Slaba vám jistě ochotně ukáže snad největší sbírku kaktusů, sukulentů a bonsají v naší republice.
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