Předčtení
Dnes naváži ve svém Čtení na Čtení minulé. Jde opět i o ten „krajní dům“. Pan Martin Buchta, skutečný autor této nádherné písničky, zůstane bohužel i nadále naší muzikantské a bohužel i vyloženým folkloristům utajen. V dalším týdnu Vám „poví“ další zajímavosti o „Veselé dědině“ Jožulka Uher. Nedělám si žádné iluze o tom, že se tyto nepřesnosti někdy v budoucnu napraví. Škoda ! To by ta naše povídání musela dostat daleko větší publicitu. O to mně, a ani Jožulkovi, však ani v nejmenším nejde. Vy, kteří dočtete tyto řádky a pak i následující řádky až do konce, budete však jedněmi z mála, kteří budou znát skutečná jména alespoň několika  autorů „lidových“ písní. 

Veselá je dědina

Nebudu zastírat, že jsem s potěšením zjistil, že nádherný zpěv manželů Vavrysových je možno poslouchat z CD se stejným názvem, jako je toto moje povídání. Velmi, opravdu velmi záslužný čin několika zapálených lidí. Stejně  však jako Jožulka Uher, mám i já jednu faktografickou poznámku.

 Po vyučení se v Hornickém učilišti č. 2 v Hodoníně-Bažantnici, vyslala nás „strana a vláda“ na studium Mistrovské průmyslové školy v Břeclavi, obor Těžba a otvírka naftových ložisek. Psal se rok 1953. Byly nás dvě třídy a spolu s námi začali „studovat“ i pracující z naftových věží. Mým spolužákem ve třídě N 1A, byl kromě bývalého ředitele vzpomínaného učiliště i zpěvák Jaroslav Vavrys. Jednou jsme se fotografovali, ale  Jara v té době nebyl ve škole. Zůstala mu v lavice jenom čepice. kterou jsme vzhledem ke kompletnosti třídy umístili na příložník, se kterým se v té době běžně na tomto typu škol pracovalo. Fotografii mám vylepenu ve svém „mládeneckém“ fotoalbu, kterým je obyčejný, nelinkovaný sešit. 

Jara Vavrys v té době rozhodně už nebyl v Armádním uměleckém souboru Víta Nejedlého, jak je psáno v „košulce“ tohoto zvukového nosiče. Jeho členem však opravdu byl. Byl s ním dokonce na koncertním turné v Číně, které mělo trvat tři měsíce. Pro obrovský úspěch se turné protáhlo na měsíce čtyři. Byl o tom natočen i krátký film. Jestli se dobře pamatuji, tak se jmenoval Lidé jednoho srdce a já jsem jej viděl v kině. Jarovi jsme také říkali Číňan. Samozřejmě, že jsme doslova hltali povídání o tamější kultuře, zvycích a pod. Jenom jsme kulili oči, když nám vyprávěl, že mladé dívky před uzavřením manželství, chodí do nějakých „škol lásky“, kde se učí milostným praktikám. Na závěr dostávaly tyto mladé dívky medailonky ze slonové kosti, kde byly umělecky ztvárněny různé druhy milování. Ženich si takové dívky prý velice považoval. V našich „zeměpisných šířkách“ věc naprosto nemyslitelná a v „socializmusu“, jak říká jeden můj kamarád, až moc nebezpečná. V době vojenské služby prý chodil s dívkou, které přivezl z Číny exotické dárky. Možná čekala, až se vrátí, předá dary a s Jarou se rozešla. 
Svou ženu Jarku poznal snad až při nácviku opery Cesta zarúbaná, která měla premiéru v Břeclavi v sále Koruny. Byl jí přítomen i Fanoš Mikulecký. Na premiéře jsem byl i se svou „první láskou“, Alenkou Bizonovou z Hodonína. Přiznám se, že jsem byl poněkud zklamán, protože jsem, zcela pochopitelně, neznal ani jednu písničku. 

S Jarou jsem pak po dlouhých letech ležel ve stejném čase v hodonínské nemocnici. Jara měl také nějaké potíže se srdíčkem. Ležel však na normálním oddělení a já na Jednotce intenzivní péče, kde nebyly samozřejmě povoleny žádné návštěvy a já jsem nesměl ani slézt z postele. Jara  ležel o poschodí níž a tak jsme komunikovali jen prostřednictvím sestřiček. Pak jsme se vídávali na koncertech dechovek v Hodoníně. Mám dojem, že spolu s Jarkou zpívali v dechové hudbě  Bročance  na Slovensku a snad ještě s Poštorankou. Tolik k nepřesnosti o délce pobytu Jary Vavryse v AUSu.

Samostatnou kapitolou je povídání o „lidové“ písničce V Zarazících krajní dům. Nikomu to samozřejmě nemám za zlé, že považuje tuto písničku za lidovou. Také jsem tuto informaci získal až v poměrně pozdním věku, ale doslova mě „vytočilo“  ohlášení jedné mediální hvězdy na veřejnoprávním Českém rozhlase při uvádění této skladby. Ta „hvězda“ doslova říkala: 
     “Teď vám zahrajeme lidovou píseň V Zarazících krajní dům. Nevím sice, kde Zarazíce jsou, ale vím, že ji bude zpívat Jožka Černý.“ 

Ale o tom už jsme si spolu „povídali“.
I přes  drobné nepřesnosti, je však nutno  tomuto nesmírně záslužném činu  zatleskat a to velice hlasitě a dlouho.

