Předčtení

Nějaký čas ještě u jídla zůstaneme. Povídka je ze druhé nevydané knihy povídek v nářečí mých rodičů Tož stat sa mohlo aj toto. „Hrdinou“ této povídky je můj tchán, který byl opravdu veselá kopa a rád na něj vzpomínám a to jen a jen v dobrém. A zase je to všechno, vyjma „zasazení“ do beletristického „chlívečku“ pravda, pravdoucí. Ilustrátorem je František Setínský, kontrabasista a vynikající řezbář, který se může pochlubit několika Křížovými cestami nejen v našich kostelech, ale také v kostelech zahraničních.
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Pajšl

         „Já  už nevím, co temu  našému dědovi mám vařit. Šak víš, že rád vařím, né? Vozíme mu každú sobotu oběd a to buď  paradajskú máčku, šišu a  nejaké maso,  lebo koprovku. Nekdy navařím hubovú máčku a možú  byt aj erteple na cibulce a uvařené kotky. Ale to je všecko a furt dokolečka,“ meditovali před  sklepem s kamarádem Jožicem  Haraštú strýc Francek  Rybářský. To sa  jím ale  enom tak říkalo, protože  v dědině bylo Otépkú věcéj, tož aby sa to trochu rozsortirovalo.  Strýc Otépkú bývali v Rybářoch, tož sa jím říkalo Rybářský.

         „Celá tá jejich  rodina je s tým  žrádlem jakási divná!“ zakrútili hlavú Rybářský.

         „Jak  to  myslíš,  Francku?  Co  majú  neco ze žaludkem? Tož to ti teda, kamaráde, něco povím. Esli ano, tož to do nich nedostaneš ani za  nic. Tak štyry, lebo pět  rokú zpátky sem neco  podobného měl aj já.  Nedostal’s  do mňa nic, mohlo to byt aj omašlené,“ svěřoval sa Jožic.

         „Ze žaludkem nemajú nic, ale s mlsnú hubú, že to mosím tak škaredě řéct. Tož si to, Jožicu, enom představ. Chťa sa jím zavděčit, natahl sem do másní flaše rychtik téjto veltlíny. No, možeš na ňu neco řéct?  Dyť si enom k  temu čuchni, dyť to voní jak růža a chuť?  Roky sa  ně podobné víno nepodařilo. Tož, jak ti povidám,  jak sem  jím vézl  v sobotu oběd, tož sem jím teho sklénku dal. Velice sem  jím ho vychválil a tož si  hned naléli. Dali si hlteček, zaškňúřili sa, jak dyby sa napili nejakého dreku, a enom vybřéskli:

         „Kriste Ježiši, to je kyselisko ! Ná co’s do teho dal, dyť sa to nedá pit! Nenaléli si do teho pohárku trochu jahodového sirupu? No řekni, néni to smrtelný hřích?“      

         Jožic pokýval hlavú a nastrčil Franckovi pohárek, aby mu nalél téj dobréj veltlíny.


  „Aj s letošním su spokojený, enom vlašák ně tuším začal zas trochu kvasit. Jak dyby sa pohl. Ale to nic, to sa spraví a v najhorším sa vypije,“ zašpásoval Jožic.

         Francek sa ale nedal zastavit. Děda mu ležali v žaludku.

         „Tož eště k temu našému dědovi. Co nebylo sladké, to nebylo dobré. Jednú našli na chodbě práznú flašku od jahodového sirupu nachystanú na vrátění. Zazdálo sa jím, že na dně eště nejaká kapka ostala, flašku vzali a přihli  si. Pomaličky  jim do  huby natékl  sirup a  protože cítili, že to néni enom čistý sirup, začali mezi zubama cosi křupkat.  Hned sa šli pochválit stařence,  když  eště žili.“

         „Představ si mamo, v tem jahodovém sirupě sú z tych jahod aj jáderka, tak ně to křupká mezi zubama.“

         „Ukaž, ty trúbo! Kde by sa tam prosim ťa vzaly?“ a vytrhli dědovi  flašku z ruky. Nasadili si na nos brýle a začali sa velice smít.

         „To nejsú jáderka, ale brablenci, ty mamlasu. Čím si starší…..tým máš věc roků,“ mohli sa smíchy potrhat stařenka, tak sa jím natřípala zástěra.

         Jožic sa chutno zasmíl a strýček Francek pokračovali dál.

         „Tož to enom, abys věděl, co sú to heršvec za expert. Jednú zaslechli v rádii pěsničku, zastřihali ušima a povidajú:

         „Mamo, mamo, ticho! Poslúchaj! Túto pěsničku sme zpívali, když sme byli mladí. Měla ale inačí notu a aj inačí slova.“

         Stařenka, jak bylo jejich zvykem,  obrátili  oči v slúp, naprázno zhltli a mysleli si svoje. 

         „Ja, abych to teda dopověděl o téj jejich rodině. Dědúv bratr Bohuš z Ostroha, ten ti nevezne do huby ani kúsek masa z kačeny, nebo z husy. A víš proč?“ - optal sa Francek. Než mu Jožic odpověděl, lupl do sebe pohárek veltlíny.

         „Tož to teda nevím,“  povidá Jožic.

         „Protože to má mezi prstama  blánu. Co  za  hody  bez kačeny,  no enom řekni! Umíš si neco takového představit? Vidíš ani já, ani ty. On si rači dává na hody vyvařené hovězí z polévky. Čím sa ale  našému dědovi najvěc zavděčíš, je pajšl. Ten by mohli jest aj  dvakrát deně. Co sa ho stařenka navařili !!!“  

       „Bohuš nedal do huby kačenu ani hus,“ pokračoval Francek hned jak si přihl veltlíny. 

       „Náš děda zas nejedl kozlacko.  Neco  ti,  Jožicu, povím.  Oni kdyby sa třeba enom tak nejakú, nevím ani jakú náhodú, smažily řízky na takovém velikém brutvaně, jak je fotbalové hřiště, a v samém kůtku by sa smažil  enom malý  kůsek kozlaciny, nedostal by’s do nich ani kůsek řízka, kerý by sa smažil až na druhém konci. Tak sú fajnový! Lóní sa ně šak podařilo neco, čeho si dodneskaj velice považuju a mosím sa ti s tým aj pochválit, jak sem jich dopjal!“

         „Co to ksakru bylo, že sa nafukuješ jak balón?“  ptal sa Jožic.

         „Poslúchaj, co sem teda vymamlasil. Kúpil sem k Velikéj noci na Lhotkách kozlacko. Ondra Durák ně to dohodil a já sem sa těšil jak soplivý kluk, že si pošmáknu, protože kozlacko sme neměli už pár roků. Tonda Náhlíkú z Lúky ně ho zabil, stahl a vybambúšil pajšl. A ve mně uzrál plán, jak na našeho dědu vyzraju.“ 

  Na Jožicovi bylo vidět, že ho to začíná zajímat čím dál věc.

       „Poslal sem moju do Bubálova k dědovi  pro jabka a povidám  jí: Enom sa tak iďa kolem dědy optaj, esli može byt v sobotu k  obědu  pajšl. Řekni, že ně Pepek Žádníkův nechal velice pěkný a mlaďunký, že by mohl byt jak cukrkandr. A  moc sa ani  kolem teho neochúňaj a nemotaj!“

         Hned jak dojela s jabkama, už mezi dveřama sa smíla.

         „Děda  to zhltl aj z navijákem. To víš, že sem  si dal záležat, aby byl pajšlík akorátní. Šak víš, že rád vařím. Aj sobotní oběd mu dycky vozívám já a myslím  si, že mu  to ode mňa aj šmakuje. Tentokrát sem poslal moju s tým, že je ně jaksi špatně a že dovařa ten pajšl, že sem si šel lehnút. Enom sem mojéj přikazoval, že jak mu to dá na  taléřek,  aby sa hned  vytratila do humna natrhat trochu nejakého kvítí na stařenčin hrob. Aby náhodú neco neprozradila. Ona  temu moc nevěřila, že sa ně to podaří.“

         Naléli pohárek sobě aj Jožicovi a povidajú:

         „Jožicu, podařilo sa. Moja dojďa po chvíli z humna do kuchyně, našla vylízaný taléřek aj s kastrólkem, dědu ležačky na praskači s rozepnutýma gaťama, a enon odfukovali.“
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   „Máňo,“ povidajú a brkli si 

         „Řekni Franckovi, že sem tak dobrý pajšl nejedl už aspoň sto rokú. Mlaďunký, jemňunký, opravdu jak  cukrkandr!“

  „Ale jedno ti povím. Esli to na mňa  povíš, tož ně nechoď na oči, chyba bys  chtěl dostat pár po čuni!“

Letec

Z balkonu, jak šňůry visely girlandy z muškátů,

kde se vzal, tu se vzal, najednou přistál tu.

Bez kukly, bez brýlí, jen tak se proletěl,

červené muškáty, v ten letní podvečer, jakoby zlíbat chtěl.

Jak by byl muškátům od dávna jejich druh,

slot křídel nastavil, do květu let svůj strh’.
Usedl na kvítek, nepřestal křídly vlát,

ten letec bez brýlí, chtěl stále pracovat.

Na nektar ze květů, snad nádob plno měl.

Z románu Cyrano, nos by mu záviděl.

Nebyl to krasavec, i šat měl šedivý,

pracant to vskutku byl, ni trochu lenivý.

Snad budou muškáty, v prostorách z betonu

 příští rok zase kvést,

v předstihu pozvedám skleničku rubínů

smělému letci na počest.
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Ze sbírky básní Několik slok, cyklus Rubíny z balkonu
