Předčtení

Chvilku mně to vždycky trvá, než si v hlavě srovnám, jak bych měl začat svoje Předčtení, abych vysvětlil to, o čem se ve Čtení nedočtete. Nějak mě zaujala číslice 6. Vydržte a rád vysvětlím proč. Pravda je, že moje oblíbené číslo je 108, ale i šestka má pro mne dost velké kouzlo. Začnu od Adama. Narodil jsem se v roce 1936 a ta šestka, jak vidíte tam je. V době mé mladosti, či jak se mnohdy říká, v čase „her a malin nezralých“,  byla velice oblíbenou karetní hrou tzv. „šnops“, či šestašedesát. V roce, kdy jsem slavil své šestašedesáté narozeniny, natáčela Česká televize u nás doma můj, více než půlhodinový medailonek o mém životě a tvorbě. Není to tak dávno a někdo mi na parkovišti u našeho domu evidentně ukradl poznávací značku mého ojetého a stařičkého Peugeta. Za novou SPZ jsem sice zaplatil slušnou částku, ale vše mi vynahradilo číslo nové. Nejenže jsou tam hned dvě šestky, ale dalším číslem je číslice 0108. Ale já jsem chtěl psát svoje Předčtení o číslici 6. Nebude to „v prvním plánu“ povídání veselé, a ani konec určitě veselý nebude. Pepíček (dočtete se který Pepíček) však byl hodně veselá kopa a byť Vás zřejmě ani jednoho neznal, moc by se na Vás zlobil, kdybyste při Čtení byli smutní. S Pepíčkem jsme se poznali při „Promočení absolventů Moravské univerzity strécovské“. Pepíček byl dirigentem a také autorem nádherné slavnostní fanfáry, která nás vítala do řad úspěšných absolventů. Dlouhá léta visí v mé pracovně diplom, kde se potvrzuje, že jsem „řádně ukončil“ studium na této univerzitě a  že si smím před svým jménem psát titul MUStr. Od mých hudebních přátel mi takto chodí i pošta. Ale proč toto Předčtení ? Pepíček totiž zemřel 6.6.1996. Teď už víte,  proč je i šestka mým, tak trochu kultovním číslem.
Dechovka a Růžička

Ne, ne, ne, to není chyba, to velké písmeno ve slově Růžička je v pořádku. Ostatně, budete-li číst dále, dáte mi za pravdu.


Na přebalu jednoho zvukového nosiče Slávka Smišovského jsem si přečetl jeho  vyznání, kde také říká: „Za symbol života jsem si zvolil růži. Mlčím u její krásy“. Kolikrát už jsem si říkal, proč jsem to neřekl před Slávkem ? Do smrti smrťoucí budu minimálně až druhým, který cítí totéž.


V době nedávno minulé jsem připravoval a moderoval v Českém rozhlase Brno a nyní na Radiu Proglas pořady s dechovkou. Byly to a stále jsou to pořady tématické a pro tento účel si shromažďuji různé zajímavosti třeba o léčivkách, vínu a v neposlední řadě také o růžičkách. Bylo by to dlouhé povídání o historii této vpravdě královské květiny, ale pro tentokrát si jej odpustíme a musíme se dobrat k tomu, proč je v nadpisu ve slově Růžička velké písmeno. Věřte, že mi ani náhodou nenapadlo, že to nevíte. Jde samozřejmě o příjmení. A proč o tom píši právě v tomto čase ? 


Než ale začnu psát, položím vám otázku. Víte, jaký je pozdrav důchodců? Zcela prostý: „Nemám čas!“  Já bych jej  klidně mohl doplnit ještě slovíčkem „vůbec“. A teď mně vysvětlete, proč jsem v minulých dnech vytáhl ze skříně stoh časopisů Slovácká dechovka a listoval a četl, četl a listoval. V jednom jeho čísle jsem si všimnul, že právě v těchto dnech by se dožil 65 let hudební redaktor Českého rozhlasu Brno Josef Růžička. Přiznám se, že jsem na chvíli přestal číst a listovat, podepřel jsem si hlavu rukou a pustil jsem si ve své hlavě něco jako vzpomínkový film na tohoto človíčka. Pepíček, jak jsem mu říkal, byl přes svoji malou postavu nepřehlédnutelnou osobností dechové hudby. Pojilo mě s ním dlouholeté přátelství, což samozřejmě neslo i spoustu zajímavých příhod.


Jednou jsem přišel do budovy rozhlasu a Pepíček se mě ptal: 

„Poslouchej Láďo, máš doma telefon“? 

„Pepi nemám, ale můžeš v případě nutnosti zavolat mé manželce do práce“. 

Teď ale musím od tohoto děje trochu odbočit. V ten den, kdy jsem byl v Brně, přišel do květinové síně, ve které prodávala moje manželka květiny, člověk, který zcela zdrcený si chtěl objednat bílou kytici na rakev pro svoji svobodnou dceru. V době, o které mluvím, nebylo, alespoň ve Veselí n.M., vůbec snadné koupit řezané květiny, natož ještě v požadované barvě. Manželka slíbila tomu pánovi, že se optá v zahradnictví ve Tvrdonicích, kde byla jakás, takás naděje požadované květiny získat a sdělila mu, ať se telefonicky zeptá kolem jedenácté hodiny téhož dne. Kytici si ten pán objednal na jméno Růžička. A teď se spolu vraťme do budovy rozhlasu v Brně. Právě kolem jedenácté hodiny Pepíček, celý rozradostněný říká:

 „Tak si provedeme kontrolu spojení“ a vytočil číslo, který si předtím napsal do kalendáře. Ze sluchátka se ozvalo: 

„Květinová síň Veselí“. 

Pepíček se stačil jenom představit:

 „Tady je Růžička….“ 

A ze sluchátka se ozval  „jakoby“ radostný hlas mé ženy: 

„Pane Růžička, mám pro vás dobrou zprávu. Volala jsem do Tvrdonic a ta kytka na rakev zcela určitě bude,  můžete si pro ni zítra přijít!“

 Měli jste vidět a slyšet reakci Pepíčka na toto naprosto překvapivé sdělení. Výraz obličeje a koktavá řeč, to bylo něco, na co jsem ani já nebyl připraven. Po následném vysvětlení jsme se tomu dlouho smáli. Už nás zato nikdo soudit ani trestat nebude, že jsme spolu vypili (Pepíček v pracovní době) „sedmičku“ dobrého červeného vína. Byla od našeho společného kamaráda Toníka  Michny.


Jednou, vím, že to bylo v úterý,  jsme byli s Vojtou Horkým v rozhlase nahlásit, co bude v pátek Stříbrňanka natáčet. Potřebovali jsme natočit 8 skladeb. Pepíček dal Vojtovi kartičky, na které bylo nutno napsat všechny náležitosti. Vojta vypsal sedm z nich a na tu osmou chtěl napsat skladbu, na kterou jsem dal před časem Pepíčkovi ke zhudebnění text. 

„A my jsme spolu něco napsali“? udiveně se mně Pepa ptal.

 „Vždyť jsi mně to slíbil, že to uděláš, jen si vzpomeň! Je to píseň Kdosi na mňa tatíčkovi požaloval“. 

„Máš pravdu, někde jsem to tady viděl, ale kde?“ a dal se prohlížet zásuvky ve stole. Písnička ve stole nebyla. Vstal ze židle a hnal se ke skříni. K takové té staré, shrnovací. Chyběl mu však od ní klíček. Když se mu pomocí kudly podařilo uvolnit zámek, vysypala se na něj spousta knížek a nějakých dalších papírů. Pepík je tam pracně vrátil nazpět a skříň uzavřel s poznámkou:

 „Tam to asi nebude, budu to mít nejspíš doma“. 

Vojta napsal na osmou kartičku jinou skladbu, ale tím to neskončilo. V pátek čekal před brněnským studiem na Stříbrňanku Pepíček Růžička s partiturou a rozepsanými party písně Kdosi na mňa požaloval. Pepíček se vůbec nebránil, když mu Vojta nabídl, aby šel s nimi do studia a na rozehrání si skladbu s muzikanty zkusil. Věřte, nebo nevěřte, píseň pod jeho dirigentskou taktovkou ten pátek Stříbrňanka brilantně, bez jediné zkoušky, natočila!


Moje poslední vzpomínka na Pepíčka však bude smutná. Člověku se čas od času něco podaří..... a ještě více se nepodaří. Mně osobně se zdálo, že se mi alespoň trochu podařil text s názvem Za modrým světlem, který jsem Pepíčkovi dal ke zhudebnění s tím, že bych jej chtěl na můj druhý profilový nosič. Když jsem mu jej dával, moc dobře si pamatuji, že jsem dost neskromně Pepovi říkal:

„Pepine, dej si na tom záležet, chtěl bych, aby mi ji hráli na pohřbu“. 

Pepíček se na mě podíval skrz brejličky a krásným brněnským hantecem mi říká:

 „Seš blbé“? 

Pepíček tentokrát dodal notový materiál včas a dechová hudba Vnorovjané ji pečlivě nacvičovala. V té době mi umělecký vedoucí kapely Libek Brázda vozil z Brna znepokojující zprávy o zdravotním stavu Pepíčka Růžičky, který byl hospitalizován v jedné z brněnských nemocnic. Ve středu měla kapela poslední zkoušku před první páteční frekvencí. Už se v podstatě jenom upřesňovalo, kdo vezme bílé víno, kdo červené apod. Všechno proběhlo u vědomí, že kapela je dobře připravena v naprosté pohodě také proto, že  Libek přivezl radostnou zprávu, že Pepíček je na tom zdravotně dobře a že brzy půjde z nemocnice domů. V pátek jsem byl v rozhlasovém studiu nějakou minutu před kapelou. Přivítal jsem se se zvukovým mistrem Františkem Šlechtickým, který mi při stisku ruky říká:

„Tak Laďo,  Růžička to má už za sebou !“ 

„Pepa už je doma?“ vyhrkl jsem radostně. 

„Ne, on zemřel!“

 Nejen se mnou, ale i s kapelou to pořádně zacloumalo. Naši společnou píseň Za modrým světlem chtěla totiž kapela natočit vzhledem k náročnosti na intonaci jako první.  Chvilku to trvalo, než muzikanti usedli za pulty a začali točit. 


Přiznám se, že mně Pepíček chybí. Utěšuji se  však, že až se s ním potkám v muzikantském nebi, že bude mít pro mě zase nějakou pěknou melodii k otextování. Třeba takovou, jakou napsal ke vzpomínané písni Za modrým světlem.


    O dálkách sen se mi zdál, o dálkách modravých,

    o krajích, kde na lukách jen zvonil dětský smích.

    Já také snil o botách toulavých, hůl jsem chtěl na cestu mít,

      z ukrytých v hloubi lesa studánek průzračnou vodu chtěl jsem                  pít.                        

    Chtěl jsem i kus chleba mít a také do deště plášť,

    cestami života jít, kde není lidská zášť.

    Chodníčkem málo šlapaným, tiše jít přes mlází,

    kde laňku plachou k lásky hrám  mladý srneček provází.

    Do stínu teď usedám, já poutník zemdlený,

    do dálky zas upírám svůj pohled zkalený.

    Modlitbu moje rety šeptají:" Bože můj, dej mi jen žít.

    Ať svoji cestu světem  dokončím, za modrým světlem já chci jít“.

Slovácké noviny 10.9.2003
P.S. Napsal mi můj dlouholetý kamarád – také turista - Eda Kasal z Přelouče, se kterým jsem na kanoi sjel celý maďarský Dunaj v délce  230 km, že se ještě nikdy nesetkal s Předčtením. Domnívám se, že se také nesetkal s Dočtením. To Dočtení Vám, kteří jste dočetli až po tyto řádky, předkládám.

Dočtení

5. května 1994 proběhla před televizními kamerami České televize soutěž o nové písničky pro dechovou hudbu. V ceně odborné poroty i v Ceně diváka (byl plný sál) naprosto suverénně zvítězila skladba Josefa Růžičky Z vinohradů. K této písničce jsem mu napsal text. Pepíčkovi ji na jeho poslední cestě v brněnském krematoriu zahrála Posádková hudba Brno.
Růžička

Žárem už nesálá, balkonu okenní římsy plech,

ustoupil znaven už horkého léta žeh.

Van větru chladivý, opřel se do svíčky,

ve váze skleněné potemněl květný list růžičky.

V barvě teď soupeří, kdo bude vítězem. Růžička?

Vždyť je tu domovem s rubíny sklenička.

Máte tu prostoru, pro oba místa dost,

ruce si podejte, jste tu jen chvilinku – a obě pro radost!

Odhoďte železa, i záště okovy, souditi netřeba,

růží i rubínů je přece od dávna k životu potřeba.

27.7.2004

Ze sbírky Několik slok, cyklus Rubíny z balkonu,
