Předčtení

Jsem trochu na rozpacích, jak přijmete tuto povídku, která je však opravdu pravdivá. V kanceláři, kde se ty psí hody odehrávaly jsem totiž dělal vedoucího. Po skončení vojenské základní služby jsem nastoupil jako vedoucí provozovny 0408 družstva Kovoděl ve Velké nad Veličkou. Z tohoto prostředí si snad přečtete v dalších Čtení ještě nejednu úsměvnou historku. Všechny postavy z této povídky nejsou vůbec vymyšlené. Jen ke křestním jménům jsem dal jiná příjmení, aby to snad nebylo žalovatelné, kdyby se, dnes už potomkům zdálo, že jsem někoho zostudil. To v žádném případě. Byli to krásní lidé a moc rád na toto období, skoro bezstarostného života, vzpomínám. Plán se v těch letech naprostém poklidu plnil za půl měsíce a tak byl čas i na „húpoty“. Mnozí, jak jsem si zjistil, ještě žijí a pravdivost mých slov by jistě potvrdili. Je dlouhých 50 let a všechno je tudíž podle zákona už promlčené.
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Psí  hody

         Pavel Slovák, bár byli vyučený čalúdníkem, dělali na dílně  obyčajného dělníka. Oháňali sa né enom pilníkem a kladívkem na oklepávání svárú, ale oháňali sa, jak sa patří aj doma. Děcek měli plný barák. Bylo o nich také známé, že si věděli rady aj s neboštíkem psem, když sa jím nejaký trefil. Děcka měly pečínku co chvíla. Když si tak chlapi mezi sebú při svačině povidali,  tož došla kolikrát  řeč aj na to.

         „Kruci, Pavle, až sa ti bude neco trefovat, daj to do placu a uděláme si tady hostinu,“ naváďal Pavla mistr Jaroš. 

         „A vy byste to aj jedli?“ nevěřili Pavel.

         „A  proč né,“ ozval sa Laďa, kerému šecí  říkali  Oharkář, protože si přivydělával pěstováním  všelijakéj zeleniny a  oharkú.

         „Tož,  jak  sa ně  neco trefí, dám  vědět a možeme  to teda oprubovat.“

         Život šel  dál a nic  sa nedílo. Až  jednú, ale tak  za tři,  nebo štyry měsíce  došli Slovák, že mu Kománek z  Drahošových nabízá čokla na zabití, esli to má vzít.

         „Vezni,  Pavle, a rozjedem to!“ schválil mu  jeho počínání Janek Ciběnú, co chodil za Pavlovú neteřú Aničkú. Anička byla teda  fešanda, ale Janek měl smolu. Její tata Martin  temuto slézání moc  nakloněný nebyl a Jankovi  dokonca vyhrožoval  flintú, lebo byl myslivec.

         Za  dva dni  donésli Slovák na provozovnu  v hrubém  balícím   papíře  odraného  psa. Šecko bylo už  dopředu nachystané. Vedlé Staňčena poščali  dva veliké plechy, Laďa Konečný donésl česnek a vedúcí psa nasolil, okmínoval,  načesnekoval  a  uložil  ve skladě, kde bylo chladno.

         Najvěčím odpůrcem tehoto počínání byl Jura Pavlincúv. Co ten  vyváďal, to sa  enom tak nevidí! Bár byli s Jankem Ciběnovým velicí kamarádi,  vzal Janek zakrvavený papír a hnal sa s ním za Jurú. Jura, v očách smrť,  před ním utěkal  hlava nehlava. Tak  sa aj teho papíra  štítil!

         No a  za  čas došel  deň,  kdy  mělo  dojít k hostině. Eva Lukšova měla  akorát  narozeniny,  tož  bylo  aj  co popit. Laďa Oharkář donésl pětilitrovú  flašku oharkú a v obchodě  u Kohúta sa  kúpil chleba. Drahoš Horňáčkův, kerý sa dycky  chválil, že jeho  mamička byly farská kuchařka, dostal za úkol psa nechat upéct.
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      „Enom  sa nebojte, bude  to na kačením  sádle a s anglickú slaninú, a bude to jak cukrkandr,“ dělal chutě Drahoš.

       Do kancelářa sa v deň, kdy sa hostina konala, napakovala celá dílna. Je to skoro k nevíře, ale až na Juru Pavlincového, šecí chtěli pečínku okoštovat. Vonělo to velice a kór, jak sa začala eště přihřívat na roztopených klubkách, kerýma sa v kanceláři topilo, bylo to cítit až nekde na Molvách. Psík byl  naporcovaný  a každý  si bral,  kolik chtěl.  Masa bylo dosť. Pavel Slovák, hrdina dnešní hostiny, si s velikú chuťú  namáčal chleba v tem zoftě, až měl masnú bradu, ale nedbal. Jediný, kdo v kanceláři nebyl, byl Jurka.

         Najednú sa otevřely dveřa od dílny a pomáli sa do provoněnéj kanceláře vtahl Jurka.

         „Že to možete žrat, vy prasata,“ nebral si servítky. „Ale, tož abych pravdu řekl, vonět to voní přeukrutně.“

         „Ukroj si chleba a daj si,“ pobízal ho Janek.

         „Si blbý?“ ohradil sa Jurka.


  „Já né, ale ty nevíš, co je dobrého. Dyť sa na to enom podívaj, jaké je to fajnové masíčko. A enom sa rozsýpá.“


  „Drahošu, řekni doma, že to nemělo chybu. A optaj sa, esli to nekdy možem zopakovat,“ obrátil sa na Drahoša Jan Ciběna.


  Jurka najednú zaváhal.  

         Nedalo mu to  a světe div sa, došel si  ke klubkám, zohl sa nad brutvan a natahl si teho dinstu.  A teď sa stalo neco, co nikdo  nečekal. Jurka si dvoma prstama  uďobl z jednéj fajnovéj porce enom  dvě nitečky psí pečínky. Ostatní přestali žváchat, protože to eště  nebylo všecko. Jurka si dal maso mezi zuby a s ksichtem, kerý sa  nedá popsat, začal kúsat.

         Najednú maso zhltl a s výrazem najvěčího blaha  povidá:

                          „Jane, ukroj ně chleba!!!“

Sanitka

Jsou vidět na nebi po ptácích kovových zas čáry svítící,

pode mnou klid ruší dva kluci na bruslích jezdící.

Korábům nebeským bruslaři nevadí, těch se to netýká.

Zpozorním! Vzdálený jekot to; kdopak to naříká?

Dole se jak vítr přehnala kvílívá sanitka.

Kdože to vymění lože své za tvrdá nosítka?

Snad je mu pomoci, snad bude člověk žít,

snad stihne ještě v žití svém, poslání dokončit.

Sanitka odjela, kluci už dole nebruslí,

ba ani ptáci kovoví, ze světel čáry nekreslí.

Nastalo čekání, tak těžké bývá v lidském životě!

Někdy se vyplatí, jindy zas krutě zklame tě.

Sanitka vrací se, rychlost a kvílení naději nevěstí,

možná to skon náhlý byl, možná i neštěstí.

Na pouti životem, člověk se klopýtá, jde cesta-necesta,

však nechce, by mu družku dělala zubatá nevěsta.

„Sem ještě nechoď!“ vzkřikl jsem „byť už jsem také kmet!“!

Ve sklence s rubíny smočil jsem rety hned.
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Ze sbírky básní Několik slok cyklus Rubíny z balkonu
