Předčtení

Dnes bude moje Čtení jen velice krátké. Těsně před velkým svátkem milovníků dechové hudby, kterým bylo bezesporu vystoupení 16 nejlepších kapel v tehdejší Sazka aréně v roce 2006, se mi dostaly do rukou noviny, ve kterých nějaký pan novinář jménem Alex Švamberk, pěl doslova ódy na vynikající „dechový“ soubor odněkud z Balkánu. S obrovským zaujetím psal něco v tom smyslu, že muzikanti pouze improvizují, přesto ale přivádí své posluchače doslova k šílenství. Zvláště vyzvedával rytmiku, tempo a také výkony křídlovek, což je můj milovaný nástroj. Tento nástroj si spojuji, a nejsem sám, s poklidnou, krásnou melodií. Křídlovky mají na rozdíl od trumpet „kulatý“ a široký tón. A teď najednou čtu, křídlovky nabízely posluchačům „nářez“. Přiznám se, že mi vstávala při čtení tohoto článku husí kůže „i s brkama“. Prostě byl to prý opravdu úžasný „nářez“ v podání „dechovky“. Dobře vím, že „psí hlas“ do nebe nejde, ale musel jsem reagovat, alespoň „do šuplíku“. Článek jsem nikde nepublikoval, takže budete patřit k mála lidem, kteří o tom budou něco vědět. Musíte ovšem dočíst toto moje povídání až do samého konce. 
Poněkud divný sen.

Zdál se mi divný sen. Byl jsem najednou v nějaké úplně cizí krajině, která mi nic nepřipomínala. Kolem bylo plno vzrostlých stromů a na obzoru byla velká cedule a na ní bylo neumělým a kostrbatým písmem napsáno BALKÁN. Pod jedním ze stromů jsem se posadil a přemýšlel. Najednou vedle mě něco žuchlo. Samozřejmě jsem se lekl, protože kde nic, tu nic, stál přede mnou nahý chlap a nekultivovaným hlasem ke mně promluvil.

„Jsem Alex Švamberk a jsem fanda balkánské dechové hudby, jejíž muzikanti zakrátko také seskáčí ze stromů, kde máme před přechodem na bydlení v chýších svůj domov a budeme dělat na této Zemi kulturu, které se budou hluboce klanět aktéři televizního pořadu Vyhulení, a pubertální absolventi Zvláštních škol. Určitě se najdou i další skupiny lidí, kteří budou mít také vygumované hlavy. Chystáme se na koncert do stověžaté matičky Prahy, kterou hodláme dokonale pokořit naší hřmotnou a naprosto nic neříkající produkcí. Dokonce hledáme nové formy hudebního projevu. Jelikož mám ze všech balkánských muzikantů nejvygumovanější mozek, jsem jejich mluvčím a můžu vám prozradit, že chystáme revoluci v nástrojovém obsazení. Hodláme doplnit naše kapely o sekci sedmi až osmi fujar a protože jde o hudbu dechovou, tak i sekcí stejného počtu foukacích harmonik a okarín. A pak to rozparádíme na plné pecky, že se ti propadení mistři dechové hudby odkudsi z Čech, kterým nadšeně tleskají ti ubozí a vzdělaní lidé na západ od našeho perspektivního Balkánu doslova poserou.“


„Ne !“ zařval jsem.


Probudil jsem se celý zpocený a s úlevou jsem zjistil, že se nacházím doma ve své pracovně, kde mám spoustu hudebních nosičů s muzikou, která je opravdu rodinným stříbrem našeho národa. Rychle jsem si dal do přehrávače stříbrný kotouček a hrál a hrál a děkoval v duchu Pánu Bohu, že se nenacházím tam za tou cedulí, kde bylo napsáno slovo BALKÁN.

