Předčtení


Druhý červencový víkend je už po více než čtyřicet let svátkem nejen milovníků dechové hudby, ale také muzikantů, kteří „propadli“ tomuto druhu muziky. V Ratíškovicích, v obci na Slovácku, si totiž dávají dostaveníčko právě lidé této „krevní skupiny“. Hrál jsem na této prestižní přehlídce několikrát jako muzikant, ale také jsem několik ročníků tohoto svátku milovníků dechové hudby měl dokonce čest moderovat. Nedivte se proto, že mě tato skutečnost inspirovala něco tom napsat. Ani letos jsem v Ratíškovicích nechyběl. Už také proto, že tamější dechová hudba Dolanka mě natočila můj první profilový nosič. Celý projekt mi financoval vynikající muzikant, skladatel a skvělý kamarád Karel Vágner. Letošní ročník, v pořadí již 41. se zase vydařil. Ještě mi dovolte vzpomenout neúnavného zakladatele tohoto festivalu, který i ve svých 80 (slovy: osmdesáti letech) stále vychovává děti k lásce k lidové písni. Je totiž nejen dirigentem, ale také učitelem té nejmenší drobotiny. Také se pyšním tím, že s Jožkou Novákem jsme dlouholetí kamarádi. Ale teď  už si namažte nohy „OPODELTOKEM“, protože Vás čeká poněkud neobvyklá pouť z jižních Čech na festival do Ratíškovic.

Autostop a dechovka


V životě člověka jsou okamžiky, kdy se takříkajíc „láme chleba“. Bývá to třeba období dokončení studia, změna stavu či dosažení určitého, předem stanoveného cíle. Toto životní období se samozřejmě nevyhnulo ani mně. 


Jedním z těch zlomových okamžiků v mém životě bylo poznání, že jsme s manželkou už naše děti natolik naučili „chytat ryby“ (moje žena však ryby bytostně nesnáší a všechno, co není dobré, má základ v rybách) a že už si je mohou chytat sami. Na základě tohoto zjištění jsem se rozhodl, že se budu věnovat činnostem, kterým jsem se do té doby věnovat nemohl. Na rozdíl od manželky jsem cítil  potřebu „seberealizace“.  


Za jeden ze zlomových okamžiků, které přišly,  považuji nabídku kapelníka dechové hudby Veselanky Franty Okénky na spolupráci s jeho kapelou. Nabídku jsem okamžitě přijal a dodnes jsem za ni Frantovi vděčný. Nebýt jí, kdoví, jak by se můj muzikantský život utvářel a byl-li by vůbec nějaký. Obzor, který se mi pak otevřel, měl také nesmírně pozitivní vliv na mé pozdější zdravotní problémy. 


Nazvu-li aktivity v oblasti dechové hudby koníčkem, tak musím sdělit, že si mě v té době „osedlal“ další koníček – turistika a to dokonce turistika výkonnostní. Od mládí přirozená zvídavost a touha poznat víc než jen svoje okolí, zavedla mé kroky do odlehlých končin nejen naší republiky, ale i daleko za její hranice. Byť možnosti v době „železné opony“ nebyly bůhvíjaké, nelituji času, kdy jsme s partou výborných kamarádů putovali po Polsku, Maďarsku či tehdejší NDR.


V roce 1980 se konala v Praze Spartakiáda. Předseda ČSTV soudruh Antonín Himl, ve smyslu tehdy platných zákonů požádal v dostatečném časovém předstihu vedení Železáren ve Veselí nad Moravou, o moje uvolnění na tuto akci na tzv. „paragraf“. Výhody „paragrafu“ totiž požívali cvičitelé této bombastické akce a jelikož jsem byl jmenován vedoucím jedné turistické skupiny, která šla pěšky z Náchoda do Prahy, měl jsem na takovéto uvolnění zákonný nárok. Leč vedení tažírny trub, kde jsem pracoval jako směnový mistr, mělo jiný názor. Jako důvod neuvolnění na tuto akci mi bylo oficielně sděleno, že: „nemůžeme tě soudruhu Salčáku uvolnit, protože Spartakiáda je koncem měsíce a my budeme honit plán. Chceš-li se však Spartakiády přesto zúčastnit, můžeš si vzít řádnou dovolenou!!!“ 

 Tolik říkaly zákony Absurdistánu!

Důvod, před kterým jsem musel kapitulovat a nadto jsem „ocenil“ hlubokou znalost situace vedení tažírny trub a naprosto geniální vyřešení tohoto problému. „Paragraf“ být nemohl, musela to být dovolená !!! 

  Dovolenou jsem si samozřejmě vzal, do Prahy jsme v pohodě přišli, plán se také pochopitelně splnil i beze mne, a balíky trubek, vyrobené poslední minuty měsíce června 1980 ležely pak ještě pár týdnů ve skladě a vydávaly „svědectví“ o tom, že plán splněn byl. Musel jsem vám o tom povědět, protože to “dechovkové“ povídání přijde teprve teď.

Dva roky jsem čekal na vhodnou příležitost, jak vedení tažírny trub vrátit i s úroky její moudré a strategické rozhodnutí. Ta velice vhodná příležitost přišla v době, kdy probíhalo jedno z turistických putování cyklu Putování kraji. To putování v roce 1982 bylo po jižních Čechách, které jsem léta toužil poznat. A teď přišla zase moje chvíle. 

S tlukoucím srdcem jsem podnikovou lékařku MUDr. Kořínkovou otevřeně požádal či poprosil o fingovanou pracovní neschopnost na dlouhých 14 dnů, jako kompenzaci toho, dříve vzpomínaného „paragrafu“. Paní doktorka nemohla uvěřit svým uším, ale nakonec mi neschopenku vypsala a ubezpečila mě, že kontrola, zda dodržuji léčebný režim nepřijde. Jarka (to oslovení přišlo až později) se o turistiku posléze začala zajímat také. Vy už tušíte, že ta „neschopnost“ byla náhrada za tu „spartakiádní“ dovolenou. Do délky vedením tažírny trub neakceptovaného „paragrafu“ jsem si započítal i „úroky“. Bylo to čtrnáct, vlastně jen třináct krásných dnů, kdy jsem putoval po nádherné jihočeské krajině. Proč jen třináct? 

Ukončení tohoto putování kolidovalo totiž s termínem  konání Festivalu dechových hudeb v Ratíškovicích, kde dechová hudba Veselené, kde jsem hrával II. křídlovku, měla hrát a já tam hrát nejen chtěl, ale i musel. Abych dostál svým muzikantským povinnostem, vyhledal jsem si doma pečlivě odjezd posledního možného vlaku, který by mě dovezl včas domů a já na festivalu mohl hrát. Pro muzikanty bych chtěl jenom připomenout, že nátrubek jsem měl neustále u sebe a udržoval nátisk, kde se jen dalo. Při vyhledávání spojení jsem však přehlédl maličkost.  Hluboká nad Vltavou, kde jsem putování ukončil, má dvě železniční zastávky. Na nádraží jedné z nich jsem přišel opravdu včas. Z té zastávky však ten pečlivě vyhledaný vlak nejel. Jel z té jiné.

Nebudu popisovat, co všechno se ve mně odehrávalo. Byla to hodně zoufalá situace. Nezbývalo nic jiného, než ji okamžitě vyhodnotit. Vyšlo mi, že když budu do Českých Budějovic (odkud mi ten poslední vlak odjížděl) utíkat po silnici, že mám naději  vyzvednout  si „bágl“ (velké zavazadlo se spacákem apod.),  ale stihnu vlak, který mě doveze domů. Živil jsem v sobě v té hrůze i naději, že se mi třeba podaří stopnout nějaké auto. Bylo slunné sobotní odpoledne a po silnici z Hluboké směrem na České Budějovice jezdily desítky osobních aut, obsazených celými rodinami, někdy i s babičkou a v mnoha případech  i s pejskem. Místo pro mne jaksi nebylo. Klusal jsem však s nadějí v duši dál.

Zase, jako v desítkách případů předtím, jsem zamával na blížící se auto, ve kterém seděl tentokrát jediný člověk. Když jsem viděl, že ten však jenom vyhodil „blinkr“ a uháněl dál, okamžitě jsem se zase rozběhl a uháněl k Budějovicím. Najednou jsem však před sebou ve vzdálenosti snad dvě stě, tři sta metrů uviděl, že řidič zastavil a couvá ke mně. Zastavil po chvilce kousek přede mnou a povídá mi:

„Vidím, že asi potřebujete pomoc. Jestli chcete do Budějc´, tak si nastupte!“

Na Střelnici, což je sportovní centrum Českých Budějovic a kde jsem měl „bágl“, jsem se tím pádem nejen osprchoval, ale na nádraží jsem si dal i půllitr Budvaru a v neděli dopoledne jsem hrál s Veselany, jakoby se nechumelilo na Ratíškovském festivalu. A víte, že si dokonce pamatuji, co jsme tenkrát hráli?

Jan Valík: Hold Vysočině

Blahoslav Smišovský: Za horama

František Maňas: Perníková

Jan Míša: Vzpomínka na mládí

Jaroslav Vinklárek:  Ej vy páni z veselského zámku.

Tak vidíte, že je možná spojitost dechovky a autostopu.

