Předčtení


V době, kdy jsem psal toto povídání, mě ani ve snu nenapadlo, že jednou budu členem mužského pěveckého sboru Boršičané, který teprve čekal na své „založení.“.  A navíc, že tato malebná vesnice se stane, alespoň v letních měsících mým druhým domovem. A také mě ani ve snu nenapadlo, že to moje povídání může dostat takovou publicitu. A tak mě napadlo použít k této skutečnosti průpovídku, kterou rád používá náš bývalý soused, Jara Svitálek z Vracova. Ostatně ten mi dal také námět k jedné mé povídce, kterou Vám, až přijde čas, nabídnu ke čtení. Ta průpovídka zní: „Tož co už včil ?Včil už nic !“ Jak jsem se už asi dvakrát zmínil, že moje Čtení nebude mívat kontinuitu, přesto na to znovu upozorňuji.
"A zas je o čem psat!"

Ne, přátelé, nad písmenem a ve slově psát, nechybí čárka. Tak se u nás  na Slovácku běžně mluví. To tedy na úvod. Jinak se budu snažit psát už jenom česky,…… i když pravdu povědíc, to nezaručuji.


Tuto krátkou větičku pronesl tubista a dnes už dlouholetý kapelník Novovešťanky Mira Zalubil, který u nás, tedy v dechové hudbě Boršičanka z Boršic u Blatnice zaskakoval za Jendu Macháčka, který zrovna v tomto čase byl na srazu spolužáků. Ale pojďme pěkně po pořádku.


Byla asi hodinka po půlnoci z pátku na sobotu prvního listopadového víkendu roku 1993, když autobus, který vezl ze dvou estrádních vystoupení z Jáchymova dechovou hudbu Boršičanku „zakašlal“ a odmítl pokračovat v cestě domů. I nastal „ruch a shon a spěch“, jak by napsal klasik. Skupinka, probudivších se kuřáků si šla dát „čouda“ a „zachránit se“.
Venku bylo krajně nevlídné počasí. Pršelo, vítr byl nepříjemně studený, ochota řidičů na dálnici úměrná počasí a noční hodině, po slivovici, bez které se dost špatně kapele cestovávalo, zbyly jen prázdné láhve - no, nic veselého to rozhodně nebylo.


„Jožánko“ Šimek, zkušený řidič nejen autobusu, ale i zkušený „tirák“ a muzikant zároveň, se se Staňou Sidonem snažili autobusu „domluvit“ a přinutit jej, aby jel. Zatím však marně.


Cigarety dohořely a kuřáci se společně vraceli, do přece jenom příjemnějšího prostředí, byť i nevytopeného autobusu. A byl to právě Míra „Zalub“, který, když mě míjel schouleného na sedadle hned u dveří, pronesl větu, která je v názvu tohoto článečku. Reagoval jednak na situaci a myslím si, že i také na moji, až chorobnou vlastnost, podělit se se svým okolím o zajímavé situace, které mně v životě potkaly.

Přiznám se, že jsem to v té chvíli ani příliš nevnímal, protože v tu dobu jsem byl nejen pořádně zkřehlý,  ale  také rozespalý. Tento stav, myslím si, že nepatří mezi stavy, kdy je člověk schopen jásat a radovat se. 

Když se nám po nesmírných štrapácích (snad i silou vůle nás, v autobuse sedících, bdících a zimou se tetelících) podařilo přece jenom autobus doslova dostrkat na parkoviště motorestu Rohlenka (asi v 8.00 hod.), napadlo mě při talíři horké, zabijačkové polévky, že vlastně měl ten Míra pravdu.

Kapelník Bohuš Vávra žhavil telefonní linky do běla. Boršičanka měla týž den hrát na pohřbu a to dokonce za hranicemi naší republiky. Tak už totiž od začátku roku, ať chceme nebo nechceme, musíme nazývat sousední Slovensko. V diplomacii se naprosto nevyznám, jen tak v podvědomí jsem cítil, že by to nebylo to pravé „ořechové“ a mezinárodní ostuda by to určitě byla.

Bylo potřeba zajistit nový autobus, který by muzikanty spolehlivě dopravil „do ciziny“, a v sobotu dopoledne to zrovna není maličkost. Bohuš tu horkou, zabijačkovou polévku ani nestihl.

Náš „nemocný“ autobus však čekaly ještě „buchlovky“ a kopečky, ten prevít autobus doslova nenáviděl. Roman Kadlček, nejmladší člen doprovodné sekce, ležel za jízdy na podlaze autobusu a nějakým fíglem, který mu „Jožánko“ poradil, se snažil pomoci palivovému čerpadlu dodávat motoru chybějící, ale nesmírně potřebnou, naftu. Na několik zastavení se nám „buchlovky“ podařilo přece jenom přejet a Boršičanka v hodině dvanácté ten pohřeb stihla odehrát.

Proč to však píši ?

V tom sychravém a nepříjemném čase jsem totiž nezvratně zjistil, že když je láska k muzice opravdová, lze překonat i takovou situaci, kterou jsem se vám pokusil jen nastínit. Ono to totiž ve skutečnosti bylo daleko, daleko horší a dramatičtější.

My jsme totiž ještě v té mizerii hledali po dálničních motorestech našeho zvukaře Zdeňu Stloukala, který se obětavě vydal bez peněz a bez cigaret hledat pomoc u řidičů kamionů. A v autobuse svírala úzkost srdéčko jeho ženušky Laďky.

V té chvíli jsem třeba zjistil, že se dají nejen psát „verše tužkou na obočí“, ale i malinkatými nůžečkami na nehty našich dvou „zpěvulenek“, stříhat z tvrdého papíru, z koženky pouzdra hostujícího  tubisty, či škrtidla z lékárničky a kdoví z čeho ještě nějaké pitomé těsnění do nějakého stejně pitomého „oného bazmeku“, jak se u nás na moravsko-slovenském pomezí říká všelijakým „udělátkům“, pro které není místo v oficielním slovníku, ale bez kterého autobus nemůže jet.

Zjistil jsem také, že jsou ještě mezi námi lidé, kteří si i v tak vypjatých situacích dokáží udržet nervy na uzdě a zachovat si dobrou náladu, jak to naprosto učebnicově předvedl náš, až neuvěřitelně klidný, rozvážný a ještě k tomu vtipný a jak se u nás říká, „ušmúraný“ Jožánko Šimek.
Dost možná, že mnozí z vás muzikantů jste zažili podobné a nebo i mnohem dramatičtější a zajímavější situace, ale pochybuji, že by někdo z vašeho okolí řekl tu obyčejnou a pro Míru Zaluba legendární a mnohým nic neříkající větičku: 

„A zas je o čem psat!!!“

A já k tomu jenom dodávám:

„O tom se přece musí psat  a  je dobře, že je  kam!!!“ 
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