Předčtení


Jak píši v mém povídání dále, je jihočeský skladatel, kapelník a muzikant Áda Školka mým „úhlavním“ kamarádem. Ten mi také v době, kdy jsem „načal“ osmou desítku svého věku povídá: „Vláďo, po sedmdesátce můžeme všechno. My si můžeme pobryndat vázanku, my můžeme chodit s rozepnutým poklopcem, v Praze můžeme jezdit zdarma v Metru, my můžeme dělat všechno a nemusíme dělat nic. Na to, že jsme hloupí, máme nárok“! Že to tak je, se potvrdilo, když jsem chtěl správci našich stránek poslat Čtení s názvem „Jak jsem se stal Boršičanem“. Dal jsem si na něm v rámci svých jazykových možností hodně záležet. S hrůzou jsem však zjistil, že jsem zřejmě „ťukl“ na nesprávnou klapku na klávesnici mého nového počítače a Čtení se někde ztratilo.. Ani skutečným „fachmanům“ z řad našeho sboru se jej nepodařilo nikde objevit. Mělo být připomínkou mého prvního setkání s mužským sborem Boršičané. Předkládám Vám jako náhradu povídání právě o Ádovi Školkovi, který je častým hostem na naši chalupě v Boršicích u Blatnice. A to ztracené povídání třeba někdy napíši znovu.
Daj- li medaili, nebo nedaj-li medaili!

Na Velký pátek roku 2004 (to musím napsat pro historiky!) jsem zaparkoval svého mírně rezavého favorita před nahrávacím studiem dechové hudby Mistříňanky ve Svatobořicích – Mistříně. Spíš si myslím, že to bylo v Mistříně, ale o to teď vůbec nejde. V té době tam totiž nahrával svůj druhý zvukový nosič jeden z pilířů české dechové hudby, zakladatel známé Budvarky, posléze Budějcké kapely, následně Velkého dechového orchestru města Českých Budějovic, smyčcového orchestru Karla Valdaufa a naposled  kapely Valdaufinky, Áda Školka. Já jsem jeho přítomnost na jižní Moravě, kde je ostatně častým hostem využil, dal jsem si do diktafonu nové baterky a s Ádou jsme si cíleně povídali. 

Nebudu zastírat, že jsme s Ádou „úhlavní kamarádi“ a že si tudíž o něm mohu napsat, co uznám za vhodné, aniž bych přišel o tu pověstnou „kytičku“. Tak poslouchejte, nebude to nezajímavé!

Na honosném zasedání OSA, který oslavoval sté výročí svého založení, stáli jsme spolu se Slávkem Smišovským, Františkem Maňasem, Slávkem Ostrezím  se skleničkami sektu v rukou v rohu jedné z místností Kounicova paláce v Praze a  povídali si plni dojmů z vystoupení zpěvačky Magdaleny Halosziové a houslisty Václava Hudečka. Žertovali jsme také, že tam stojíme, jako ti dějinami trochu pokroucení „moravští páni“ u letohrádku Hvězda, a povídali jsme si o muzice našeho srdce. Jak tak stojíme, šel kolem nás pán, kterého kdosi z procházejících celebrit pozdravil: 

„Nazdar Ádo!“

 V tom momentě mi hlavou proletěla křestní jména muzikantů, kteří se tímto jménem mohli nazývat. A došlo mi, že Áda Rulíšek je už  po smrti, Áda Kubata, rovněž po smrti, Áda Siegl také po  smrti, Áda Doško to nebyl, toho jsem znal, protože jsme spolu něco napsali. Zůstával Áda Školka!  A jak ten pán kolem nás, moravských pánů   procházel, jsem jen tak špitnul:

 „Áda Školka?“

Ten pán, se se širokým úsměvem  zastavil a pravil:

       „Ano pánové, to jsem já!“

Áda zůstal a popíjel s námi 

A tam to vlastně všechno začalo.  


Mám dojem, že jsem se už několikrát na veřejnosti vyznal ze své lásky k jižním Čechám a nemíním na tom nic měnit ani teď. Snacha, pocházející z jižních Čech nám dala dvě krásné vnučky, které nám zatím dělají jen velkou radost a už jenom to je dostatečný důvod, proč mám a vlastně musím mít jižní Čechy rád. Když se k tomu přidá řada dobrých a upřímných přátel, krásná příroda a rybníky s břichatými kapry, kterými se budu živit v muzikantském nebi, pak je náklonnost k tomuto koutu naší vlasti dostatečně vysvětlena. Mezi ty dobré přátele patří bezesporu i Áda Školka


A jak je mým zvykem, začnu od „Adama“. Pokud byste navštívili moji pracovnu s počítačem, tiskárnou, scannerem, satelitem, videem, televizorem, dvěma radiovými přijímači a spoustou, jakoby neuspořádaných papírů, objevili byste i nemálo předmětů, které jsou „každý pes, jiná ves“. Jsou to jednak výrobky dětských rukou našich vnoučat ke svátkům či narozeninám, ale také upomínkové předměty, které si občas přivezu z přehlídek, koncertů,  nebo festivalů.


Nesrovnatelně více takových předmětů má ve své pracovně v Lipnici u Borovan Áda Školka. Měl jsem možnost prohlédnout si tyto trofeje několikrát a muzikanti mi dají zapravdu, že to mohou být v drtivé většině trofeje, na které člověk rád vzpomíná.


Není ovšem trofej, jako trofej.


Áda je totiž tak trochu sběratelem medailí a to ne ledajakých. Tu první, spolu s jedním karafiátem, dostal od Krajského národního výboru v Českých Budějovicích za zásluhy o kulturu v Jihočeském kraji. Druhé, medailové vyznamenání zvané Zlatý štít PANTONU, dostal od jedné ze dvou firem, které natáčely dechovou hudbu. Bylo to za zvukový nosič, který byl komerčně úspěšnější než nosič s písničkami Karla Gotta. Pro třetí medaili si Áda zajel do tehdejší NDR. V Crystallpalast v Berlíně převzal medaili, za „prohlubování kulturních styků“ mezi tehdejší NDR a ČSSR. Jeho Budvarka totiž koncertovala 150x (slovy:stopadesátkrát) na půdě tohoto státu a tamějším pracovníkům kultury tato skutečnost neunikla. Jeho sběratelská činnost začíná nyní gradovat. Poslouchejte však, jak události  vidí Áda:


„Další medaili jsem dostal za poněkud nestandardní situace. Hráli jsme v Liberci několik koncertů a vyvrcholením té muzikantské „šňůry“ bylo i vystoupení na oslavách 1. máje. Budvarka vyhrávala spolu s vojenskou kapelou pod tribunou „papalášů“, kteří nadšeně zdravili ještě nadšenější davy pracujícího lidu. Mezi těmi tehdejšími „celebritami“ zaujímali jedno z nejčestnějších míst i sovětští generálové, kteří nás spolu se svými vojsky chránili před světovým imperialismem. A mně v tu ránu napadlo, že bychom mohli pro ně něco zahrát. Nikoliv z přesvědčení, ale z takového nějakého….nevím, neumím se vyjádřit, snad z „hecu“. Dal jsem pokyn, ať si muzikanti nalistují v knížkách číslo osmnáct, což však byl moc krásný pochod Volga, Volga. Po skončení prvomájové manifestace hnal se jeden ze sovětských generálů za mnou a přiznám se, že ve mně byla malá dušička. Netušil jsem, zda se mu pochod líbil, či nikoliv. V té době si člověk nebyl jistý ničím. Leč „tavárišč“ generál mi málem vlepil „jazýčkovou pusu“, ale ovládl se a jenom pravil:
 „Tavárišč, óčeň harašó!“ a ze své generálské blůzy odtrhl jednu z četných medailí a s hrdostí sovětského občana mi ji vlepil na mou  muzikantskou vestu. Od té doby se pyšním medailí Za chrabrost. Text jsem si díky  výuce ruského jazyka na základní škole, dokázal přeložit i bez tlumočníka“.


Vysoká muzikantská úroveň Budvarky dostala prostor, aby jako jedna z prvních dechových kapel ukázala ve Spojených státech severoamerických, že v tehdejším Československu se  muzice daří. Triumfální cesta po čtrnácti státech Unie je toho dokladem. Nikoliv však pro Ádu. Ten „si nehleděl muziky a spolčil se s nepřáteli socialistického zřízení a svou vlast zaprodal.“ Přišlo obvinění (ví se, kdo jej podal, ale o mrtvých jen dobře) a soud. Výsledek? 

Nucený tříletý pobyt v „Lázních na Borech“ v Plzni. 

Nejcennější medaile  ve sbírce tohoto nestora jihočeské dechovky, autora více než 380 skladeb a úprav lidových písní, tolik typických pro jižní Čechy  a také spoluzakladatele několika festivalů dechových hudeb v jižních Čechách, je medaile
      „Vzorný pracovník nápravného zařízení Plzeň – Bory“.
         Zarámovaná spolu s ostatními medailemi vás pozdraví hned, jak vstoupíte do jejich kouzelné chalupy v Lipnici u Borovan.

Přiznám se, že někdy někomu  i něco, ale opravdu jen něco, závidím. Tuto medaili z „Lázní  Bory“ Ádovi však nezávidím ani náhodou.


