Předčtení

V několika dalších Čteních zůstaneme u nás, na Slovácku a budeme si povídat o skutečných událostech, které se v minulosti opravdu staly. Není už moc pamětníků ve Veselí nad Moravou, kde už víc než 70 let žiji, kteří znali, dnes by se řeklo, vskutku lidového vyprávěče Jakuba Krejču. Bydlel v malém domku v Rybářích a svými nezapomenutelnými, v drtivé většině vymyšlenými příběhy, bavil své okolí. Vyprávěl třeba, že měl ochočeného velkého „sumýca“ (sumce), který na zapískání připlaval ke břehu Moravy. Jakúbek, jak se mu říkalo, na něj nasedl, vzal jej za vousy a jezdil s ním až do Uherského Ostrohu. „Fúsa“ (vousy typické pro sumce) sloužily jako „opratě“ (otěže). Jeho povídání bylo prosté a vskutku lidové. Ani slovíčko sprosté či vulgární. Jeho povídání však v době, kdy lidé nebyli „masírováni“ mnohdy bezduchým povídáním „mluvičů“, mělo „hlavu a patu“. Následující povídka je v podstatě pravdivá. Takový „byli“ Jakúbek Krejčův. Povídka je psána v řeči mojí maminky. Pokud by někdo některým slovům nerozuměl, rád je obšírněji vysvětlím. Klidně si o to napište. Nic to nestojí!  Povídka je z nevydané knihy TOŽ STAT SA TO MOHLO !
Jakúbek

Jakúbek  Krejčův,  daj jim Pán Bůh lehké odpočinutí, byli chlapisko  pěkně  urústlé,  hubu červeňučkú jak rúža v zahrádce, enom sa  tak  nosili po dědině. Jak páv. Enom péra jím jaksi chyběly.  Šak měli také  proč, ale kdoví, jak to všecko bylo. Mockrát sa chlapom v  hospodě chválili, že sa velice dobře znali s  císařem pánem. Kdo by  jich neznal, snáď by jim to aj uvěřil. Tak tú řeč měli pěkně  zesumírovanú. Cigánit uměli, jak sa patří. Chyba ale, když  sa jím  nekdo začal smít, lebo začal o tem, co vyprávjali, pochybovat. To byli hned čertúv, zčeveňali eště víc a byli jak ten kohút - enom  skákat.

Jednú  sme  tak  seděli  v  Tomečkovém  gáňku. Tonda  donésl okoštovat  v másní flašce, že ryzlink. A jak tak koštujeme, zahlédli  sme,  že  od  Drábkú  vyšli  Jakúbek.

Jožka Drábkú uviďa jich zakřičal:

" Poďte si na pohárek. " 

Strýček sebú smýkli a hybaj  k  nám,  enom  sa  uščuřovali.

" Kde  ste  to vzali, pagáže?  Ukaž ! " a už natahovali ruku po sklénce.

Vytahli  z  huby  prázdnú  fajku,  utřeli si fúsa a blaženě povídajú:

" Vejdi do života a neškoď ! "

Hubu měli teda súměrnú, ale hrdlo jak splav.  Párkrát to ve flašce enom tak  žbluňklo,  než  přestali.  Nadýchli  sa  a  povídajú:

        " Kruci,  ná  co  to pijete za žbrundu, dyť to sa nedá pit ani řiťú, " a dali  si eště hlt. 

        " A co ? Nedá sa to pit ? Nám sa zdá byt dobré, " snažili  sme sa jich přesvěčit.

" To byste moseli pit císařské víno, abyste mohli řéct, že  ste pili  opravdu  dobré  víno,  vy sopláni. To bylo víno hlaďunké, voňavé,  to ste nemoseli pit, to vám do krku šlo načisto samo "….. a zhltli naprázno. Párkrát jím zarajtoval na krku ohryzek, ale už si zaséj dávali másnicu k hubě.

 " Strýcu, " povídá Jurka Okénků, " čul sem kdesi, že si to šecko enom vymýšláte a že to .…….., "  nedopověděl.

" Čuč! "  zařvali  strýc, " eště slovo a dostaneš po téj papuli ušňupanéj, že ťa vlastní mama nepozná ! "

Nebylo nikdy radno strýčkovi ani trochu odporovat. Nahněvaný byli velice a párkrát si pěkně odpluli.

       " Hubu bych mu rozbil, kdybych věděl, kdo to byl. Panenko Maria Solnohradská aj s Jozéfkem Paduánským, " trochu si tych svatých plétli, " ať mu krúpy, veliké jak vajca, potlučú aspoň polovičku  vinohradu. " 

Sedli  si  na  schodek,  zabafali  z prázdnej fajky, znovu si odpluli a spustili:

" Abyste vy sopláni věděli, císař František a já, my sme byli  najvěčí kamarádi. Dělili sme sa s každým bálešem, chodili sme spolem  kúřit po škole  erteplovú nať za našu stodolu, k našéj kmotřence  sme  chodili na hniličky přes plot a jeden bez druhého sme neudělali ani kroka. Potom sa Francek odstěhoval do Vídňa. Roky sme sa neviděli, až na jeho svadbě. Bral si súsedovu Bětu. To bylo naposledy, co sme  sa  viděli.  Francek  potom  vzal  to  císařování  a s tým sú, děti moje, veliké starosti. Došly potom aj děcka a tož bylo po kamarajčoftě. A já sem  stejně mosel jít na frontu. Narukoval sem ke kumpačce, co šla do Itálie. A tož sme tam ležali, ale dva měsíce u Solferina a né a né sa s tyma Talijánama domlúvit. Taliján ostane dycky enom Talijánem. Chvílu sme střílali my, chvílu zas Taliáni. Jednú v pátek po obědě bylo  ticho,  protože v pátek po obědě až do pondělka, bylo na frontě dycky fraj, došel  ke  mně  cuksfíra  od  našéj  kumpačky a povídá:

" Poslúchaj, Jakúbku, ty si najstatečnější voják z celéj  našéj kumpačky. To teda za první. A za druhé, znáš sa aj dobře s naším císařem pánem. Zeber si ruksak a skoč do Vídňa a dones nejaké patróny, lebo s tyma, co máme v magacíně vydržíme tak tři, štyri, nanajvýš pět dní. "
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Vzal  sem  si  teda ruksak, do ruksaku enom suchého salámu. Chleba tedy nebylo ani kúsek. Už třetí týdeň sme jedli enom suchý salám a úzené  maso a zapíjali čérným kafím s rumem.

Dojel sem do Vídňa, brzo ráno a hned sem si to štrachal k císařom. Zabúchal sem na vráta, ale bylo ticho, enom psisko začalo velice blafkat. Až po hodnéj chvíli ně došel otevřít Franta.  Ej, to byl inačí  pán  jak  já.  Dybyste  viděli, jaké  měl  bilučké podlikačky,  snáď byly načisto nové. Hned mezi dveřama sme sa poobtúlali a Francek ně  povídá:

" Poď honem, Jakúbku, na chodbu, ať nepúšťáme zbytečně teplo. Mám ve sklepě  eště  pár kýblú uhla, jak to stopím, snáď skapeme zimú. Tobě je lepší tam kdesi v Talijánsku, tam je prý hicu až moc. Ale poď dušo moja, Bětka bude mět istě radost, " a tahl ňa z chodby do izby.

       " Bětko, honem staň a postav friško na kafé, dívaj sa, koho ti to vedu. Jakúbka Krejčového z Veselí. "

  Dali sme si s Bětkú pusu, tá skočila, pichla hrsť nasekaného réví s kusem rakúských novin do transportu, co měli v kuchyni, škrkla sirkú a hned stavijala na kafé. Také měla fajnový rubáč na spaní a na hlavě plno papírových  natáček.

" Ani  nejsu  eště učesaná, hned si veznu Jakúbku čistú zástěru " a za chvílu  už  nám  servívovala dva veliké  kalfase  černého kafého.

       " Jez, Jakúbku, istě ti vyhládlo. Sú od převčerajška " a pichla přede mňa taléřek s otrnčenýma báleškama, eště k temu na dosť vysoko posypanýma makem.

" Včéra sem ani nevařila, " povidá Bětka,

 " tolik sem měla  prádla, že  sme  si  vzali  s  tatú  enom  omastěný  chleba s cibulú a tata tam měl eště pár oškvarkú od zabijačky. "


" Zabijali ste ? " ptal sem sa.


" Zabijali, ale ani nespomínaj. To nebylo prasa, to byl podhoděnec. Nemělo to nic inšího na práci, než hryzat stání. Zuby sem mu  štikal dvakrát. Myslíš, že to pomohlo ? Stání mu šmakovalo, ale žrádlo ani vidět. Enom sa v tem dycky porýpalo a šlus. Jak to visalo na grmolci, tož sem sa skoro haňbil. Císař….. a prasa jak trochu věčí kočka ! Zedli sme ho an cvaj. Děcka ani nenosily výslušku ! " bědákal Francek.  

Mezi tú řečú nalél  po  štamprli. Znáte to,  že  otrávit  červa.

" Tož na zdraví,  Františku,  su rád , že vás tu tak vidím spokojeně vládnút. Néni to  myslím akorátní, co?  Svět je cosi špatný a …"  mávl sem enom rukú a nechal si rači  nalét  ešče  jednu.

" Eště  do  téj  druhéj, " povidám. " Tá  ale  píše  ! "

" To  je  eště  předloňská. Tú piju enom v sobotu, v nedělu a když je nejaký svátek " a bylo vidět, že je rád, že mně šmakuje.

" To  ňa  eště  jak  tak  drží při životě a při vládnutí, ale ináč ? Ani nespomínaj ! " zgrčil čelo Francek a mudroval dál.

" Starostí mám, až  sa  ně  kolikrát, nebudeš ně to Jakúbku věřit, dělajú aj mžitky  před  očima. Enom počítaj ! Perenospóra, mandelinek plné rolí, Žofka na propadnutí ze zeměpisu. Že prý si plete Arábiju s Irónijú. A včil ešče tá vojna. Už ňa to cosi zmáhá to vládnutí. Totkaj tady byl talijánský vyslanec. Došel, že esli sa može střílat v noci ? "

" A co když  nekomu  vystřelijú oko ? " já  mu na   to.

"A víš, že sem to nepodepsal ? Co myslíš, Jakúbku, možu z teho mět nejaké opletačky ? Moc by ně to nepasovalo, protože Rudek sa jak tak učí a chce jít na teho dochtora a nerád bych, kdyby  měl za tatu trpět. Od malička sa hrával s děvčiskama vyslancú na dochtorú a tož si myslím, že by mu to pasovalo, byt dochtorem. "

" Ale, Františku, " já na to, " co máš z politiky. A nakonec si císař, tož co. Sú aj inačí starosti. Psali ně naši  kmotřenka  na vojnu karetku, že jím spadl  plot a súsedovy  slépky jim vyhrabaly šecko petrželé a nikde sa nemožú dovolat spravedlnosti. Už prosúdily mlatevňu,  žebřiňák,  krávu aj s telackem a ženú to furt dál. V Hradišti u súdu sú vaření, pečení. Co máš z teho potrúblého Talijána ! "

        V   tem   sa   tam  ukázala  Bětka  a  tož  já  hned  na  ňu: 

" Poslúchaj Bětulenko, chtěl bych ťa o neco poprosit, dyž už su  teda tady. Nemohl  bych  sa  u vás trochu okúpat ? Dva měsíce sem neviděl teplú vodu na kúpání. "

        " Ale Bože, Jakúbku, ná co neřekneš ? Ostala ně tam taková fajnová mydlinková voda od včerajšího prádla, chvílenku počkaj, hned ti ju ohřeju. Vaštrok máme  veliký. Tata  nechal lóní zjara udělat u Holáňú nový. To víš, děcek je plná chalupa, fafrnochú také a tož mu  povidám: Tato,  běž  za  Frantikem a nechaj udělat nový vaštrok, šak jakýsi  groš  v baráku je, tož co. Bude ti v něm Jakúbku, jak v nebíčku, uvidíš. "

Bětka ně donésla aj jakési šmínky

" S tým si potom natři hubu, Jakúbku, udělá ti to velice dobře a budeš aj pěkně  vonět. Máš vidět, jak to tatovi dělá dobře, když sa s tým nalíčím " a  velice divno sa zatvářila. 

Tož sem sa okúpal a aj sa tým sajrajtem nalíčil. Voda ve vaštroku byla po mně jak obarová polévka, chyběly už enom krúpy,  marijánkové  plevy a trochu česneku.

Bětka  zatým uvařila k obědu erteplovú polévku a parajskú máčku ze šiškama a po  takovém dobrém obědě mně  Francek  povidá:

" Eště že je tá sobota a já mám dneskaj náhodú  volno. Víš ty co ? Poďme do sklepa. Bětka zatým poumývá náčení a može dojít za nama. Tož, poď, ty stará vojno ! " a tahl ňa do sklepa.

" Dyž  už  si teda tady, poď sa ně podívat na víno. V jednéj bečce  sa  ně  to jaksi nezdá. Esli ně tam děcka neco nenaléli. "

" Šli sme teda do sklepa. Ale to byl inačí sklep, takový ste eště neviděli. Aj depichy  tam měli !  Pokoštovali sme to teda od bečky k bečce a mosím řéct, že takové víno ste eště nepili a ani pit nebudete." 

Jakúbek si už po kolikáté mezi řečú upili z téj másní  flašky. V  duchu sme sa s obsahem lúčili, ale nech. To jejich  mudrování opravdu stálo za to. Enom sme si dávali pozor, ať sa nezačneme velice smít. 

" Přešli  sme spolem šecky bečky co tam byly, ale z téj poslední trojky ně natahnút nechtěl.  Né a né. "

" Ná,  co  máš v téj trojce v kútku za víno, ty fijóne ? Snáď bys nechtěl najvěčímu kamarádovi nenalét teho korunovačního ! "

 " To's temu dal, že korunovační ! Tobě to teda, Jakúbku,  povím, ale nikomu  to  neříkaj. Ty to tak neznáš, jak to mezi pánama chodí, ale mohla by z teho byt aj mezinárodní ostuda. Udělal sem si trochu druháku na svaření.  Lóní   teho  moc nebylo. Esli sem to pozdě postříkal, lebo  co ? Akorát  do  teho  došly  sena  a  vidíš,  a aj  jeden  deň  može rozhodovat, tak jak v politice. " 

        "  Kde  tá  Běta  je  ?  Poďme  rači  za  ňú  hore  ! " povidám.

        " Počkaj,  veznem  si neco na cestu, " povidá Francek a natahl  červenéj  frankovky. Tá sa ně zdála najlepší. Došli sme navrch a  Francek ňa zavédl do téj parádní izby, co tam přijímá tych všelijakých podhoděnců z Francie, Anglie a z celého světa. Izba to byla teda parádní. Zrcadel tam bylo kolem dokolečka aspoň padesát, esli né aj věc. Franckovi to neušlo, že sem nad tým krútil hlavú.

"Vidím, Jakúbku,  že sa ti zdá tych špíglú moc, ale to ně Bětka navédla. Ona sa rádá zhlédá, tož to je kvúli ní. Pamatuješ si ju, jak sa dycky nadŕdala, když pásávala na trhovisku koze ? A víš, že jí to ostalo do včilšku ? "

Sedli  sme si  na  tapecírovaný  otoman  a popijali sme, dyž Francek zničeho nic povidá:

" Poslúchaj, Jakúbku, to néni ale enom  tak samo sebú, že si tady. Ty's nedojel z Talijánska enom tak. Že ty's ňa neco chtěl ? "

" Chtěl, Františku, chtěl. Brzo nám dojdú patróny a my  nebudeme mět čím střílat. Tož si ňa zavolali náš cuksfíra a povidali  ně, aby sem sa ťa došel optat, esli by's nám neco nemohl pustit. Že sa spolem od malička známe, a co ti budu povidat.  Šak  to znáš  ty šelijaké řeči kolevá teho. Mám prý neco donést. Včil už to teda víš. "

" Tož, jak bych ti to, Jakúbku, pověděl, " zhltl Francek naprázno a poškrábal sa za uchem.

" Nemám. Jakúbku, jak si kamarád, tož nemám. Mám tam trochu  ve škatuli,  ale  že si to ty, tož sa s tebú po bratrsky rozdělím, jak sme sa kdysi dělívali s báleškama vašéj tetičky Holkovéj, pamatuješ ? "

Šel teda do komory a donésl škatulu od margarínu. Po bratrsky sme  sa rozdělili a rozlúčili sme sa. Slíbil ně eště, že k nám dojedú aj s Bětkú po válce na  hody. Bětka  ně  dala na cestu ty bálešky,co sem nepojedl a vyrazil sem zpátky na frontu. Ale než sem dorazil do Talijánska, bylo po vojně. Povidám si: Aj tak dobře ! Lepší na vojnu enom spomínat, než mět dřevěnú nohu. Dám  si eště hlteček a pomáli sa potahnu  dom, podívat sa, co stará uklohnila k obědu. "

Na jeden tah dopili sklénku, odpluli si, do huby dali práznú fajku a mně nic, tobě nic, vydali sa na cestu dom. V cestě jím stála pumpa před Pavkovým. Dŕcli do ní pořádně a zhurta spustili:

" Pakuj  ledačino ! Co sa tu planceš ?  Nemožeš   uhnút  ? "

A eště sme zaslechli zabrblání,  že vojna je stejně pěkný vůl.

