Předčtení


Dnes si trochu „zalajdačím“ a předčtení odfláknu. Myslím, že není o čem psát, protože všechno je řečeno ve Čtení.
Kufřík

Už ani nevím proč a při jaké příležitosti jsem si nechal přehrát ve své paměti svá klukovská léta. Napadlo mě, že dnešní děti neznají fenomén našich dětských let – kuličky. Jen si vzpomeňte na dnes už klasický film Hostinec u Kamenného stolu. Jedna jediná kulička dokázala dlouhá léta udržovat na bodu mrazu sourozenecké vztahy dvou mladých mužů. Hra v kuličky nebyla hrou monotonní, měla spoustu variant jako „o zeď, do důlku, vybíjená, vyrážená “ a spoustu dalších. Se hrou „Na ťuky a pídě“ jsme se bavili cestou do a ze školy v délce jednoho kilometru dnes a denně. Také mě při té příležitosti napadlo, že ty tam jsou doby, kdy byly v módě lykocelové tašky. Při té příležitosti jsem si vzpomněl na jeden vtip. Přijede do Prahy na Wilsonovo nádraží prostý vesničan z obce našeho regionu, kterou záměrně neuvádím. Když uviděl to lidské hemžení, propadl panice z hrůzy, že tam bez zeptání nenajde bratra. Oslovil prvního člověka:         

„Prosím vás, neviděli ste tady našého Jana?“ 
Pán se udiveně podíval a povídá: 
„A jak prosím vypadá?“ 
Odpověď prostého venkovana zněla: 
„Takový vyšší a nosí lykocelovú tašku!“ 
A kde zmizely oblíbené a skladné síťovky? Proč mluvím o taškách a ne o dechovce? Já se i k ní dostanu, ale  chvilku to potrvá, protože vám ještě něco povím o aktovkách, nezbytných to společnících lidí, kteří nosí nějaké a to dokonce jakékoliv papíry.

První byla asi aktovka. Jako žáček školou povinný jsem měl nejprve černou, jakoby lakovanou, ve které jsem nosil ještě tabulku s hubkou a v dřevěném pouzdře, kterému se prý říkalo penál, kamínek. Později jsem měl aktovku bílou, což bylo poněkud nezvyklé a já si nepamatuji, že by někdo z mých spolužáků měl aktovku.podobnou. Možná to bylo proto, že ta bílá, poněkud netypická aktovka, byla o nějakou korunu lacinější a to moji rodiče velice pečlivě sledovali. Přiznám se, že jsem se, „díky“ té nezvyklé barvě mé aktovky  necítil mezi svými spolužáky moc dobře. Všichni měli aktovky, dnes by se řeklo standardní, jen já jsem nějak vybočoval z řady a naprosto jsem nechápal proč. Zcela určitě to však nebyl úmysl mých rodičů odlišit se od ostatních spolužáků, a dokázat, že na „to máme“. Při studiu průmyslovky jsem už chodil s diplomatkou, jak se obecně nazývalo malé zavazadlo bez ucha. I ta se posléze ztratila a pánové, přenášející papíry se vybavili brašnami přes rameno. Ke konci osmdesátých let minulého století se tito pánové (co nosili a nosí papíry) objevují s kufříky různých barev a typů. Nošení malého, černého kufříku se stalo módou a té jsem se nevyhnul ani já. Od příbuzných jsem jej dostal jako jeden z prvních ke svým padesátým narozeninám. Byť jsem byl už v letech, dost jsem byl hrdý, že i já jej mám. S tímto  kufříkem jsem zažil i jednu tragikomickou situaci. Dnes už vzbuzuje jen pobavený úsměv, ale v tu pozdní noční hodinu jsme měli i s Věrkou Smišovskou malé dušičky. Poslouchejte proč.

V té době jsem působil jako moderátor u dechové hudby Stříbrňanky a hráli jsme hody v sídle její působnosti, v Babicích u Uherského Hradiště. Byli jsme hudba tamního Jednotného zemědělského družstva a raději nenapíši, jakého přátelství. Na hodovou zábavu  přijeli autem se Slávkem a Věrkou Smišovských otec a syn Ariansovi z Holandska. Byli to velicí fandové dechovky a té moravské zvlášť. Mám takový pocit, že dokonce vydávali noty. To však nevím bezpečně, ale bezpečně vím, že oba dva se na té hodové zábavě velice intenzivně věnovali ochutnávání kvalitního babického vína. Muselo jim moc chutnat, soudě podle toho, že jsem je bez skleničky v ruce neviděl. Hudba jakoby tam ani nebyla. Spíš ji měli za kulisu k tomu hodování. Jen jednou, když Stříbrňanka hrála polku Karla Kohouta Roztoužená, upoutala její melodie mladého Arianse a ten se velmi vratkým krokem šel na jeviště podívat na název polky. Zda si název přečetl a hlavně, zda si jej zapamatoval, nevím a dost o tom pochybuji. V časných ranních hodinách však hodová zábava skončila a bylo nutno odjet domů. Slávek mě požádal, abych vzal do svého auta Věrku, protože s Ariansy musí jet on a měl oprávněné obavy, že by mohl alkohol přemoci holandského řidiče natolik, že by nerespektoval silnici a jel si kudy by chtěl. Po chvilce domlouvání s tím, že oni pojedou za námi, jsme vyjeli. Jel jsem velmi pomalu a neustále jsem pozoroval dvojici světel ve zpětném zrcátku. Pochvalovali jsme si s Věrkou, že holanďané opravdu ukázněně za námi jedou. Jen docela malou chvilku na cestě z Kunovic do Novoveských lázní  jsem přestal kontrolovat zpětné zrcátko. Hrůza mě polila, když jsem za svou škodověnkou najednou neviděl světla. Okamžitě jsem zastavil a hlasitě jsme přemýšleli, proč nám nejsou v patách a co se jim stalo. Samozřejmě nám oběma „naskočil“ katastrofický scénář. Alkoholu měli oba v krvi spíš nadbytek, než nedostatek. Co tak stojíme bezradně v tmavé noci u auta, vidíme, jak se neuvěřitelnou rychlostí řítí od Kunovic auto. Kolem nás jen prosvištělo. 

„To byli oni,“ vyhrkla Věrka. 
Neměli jsme naději je dohnat. Když jsem pak přijížděl k domu Smišovských, stáli tři muži (dva se vlastně klátili)  u auta a čekali na náš příjezd.

„Kde máš kufřík“? ptal se mne Slávek.

„V autě“, odpověděl jsem.

 „A není to tento“?

Samozřejmě to byl. Doznal jen menší kosmetické změny. Byl notně odřený. Já jsem si jej totiž při domlouvání odjezdu z Babic položil na kapotu nad motorem a v té hektické atmosféře jsem na to zapomněl. Nic zlého netuše jsem odjel. Kufřík se snad silou vůle držel na kapotě až za Kunovice, neustále sledován osádkou holandského auta. Proto jeli holanďané ukázněně za námi. Když pak spadl na silnici, nezbývalo než zastavit a kufřík zvednou a vzít sebou do auta. To byl však signál pro holanďana, aby pořádně šlápl na plyn a dokázal, že umí jezdit rychle i ve stavu silně podnapilém. Nakonec to všechno dobře dopadlo. Jen  kufřík jsem vyřadil ze svého „šatníku“ a pořídil si nový. I po čase mě však při vzpomínce na tuto událost zatrne.

