Předčtení

I toto povídání je až na drobné beletristické „fajnovosti“ pravdivé od A až do Z. Z ryze osobních důvodů si nechám skutečné jméno protagonisty tohoto povídání pro sebe. Povídání je opět z nevydané knihy TOŽ STAT SA TO MOHLO. Pokud mi to čas dovolí, připravím si pro Vás v dalších týdnech nějaké veršíky z rovněž nevydané sbírky NĚKOLIK SLOK.
Oharkář


Vašek Horký byl veliký zahradník. Býval na konci dědiny. Po rodičoch zdědil barák aj s humnem. Kolem plota bylo moc keřú angreštu, ale takového malého, že to nebylo k ničemu. Leda pro děcka na jídlo. Šak sa na něm kolikrát páslo aj pět kamarádú jejich Vašíka. Kus humna, kde nebyly stromy, měl porytého a tam sa babral každú chvílu v zemi. Jeho súsed Vajčnér, ať dělal, co dělal, dycky byl s úrodú až za Vaškem.  Nikdy to ale ani jeden, ani druhý nedali najevo, že si velice hlédajú, co jím na záhonkoch narústlo. Vašek byl šak dycky o krok vpředku, ale po správnosti to nebylo. Dycky to bylo enom ze švindlem. V tem byl Vašek majstr.


Začalo to salátem. Vašek postavil k záhonku starú dešticu z mlatevně tak,  aby Vajčner neviděl, jak veliké hlávky vlastně na záhonku sú. 


" Mosíme začat řezat salát, lebo nám brzo vyroste " povidá jednú přes drátěný plot Vašek Vajčnérovi. 

" Včera udělala moja jednu hlávku k obědu a myslíte, že sme ju zedli ? Ani náhodú. Sám sem temu nechtěl věřit, a tož sem ju zvážil. Věříte, že měla skoro  26 deka ?  Ani né štyry do kila. "

Vajčnér sa enom kútkem oka podíval na svúj záhonek. Jeho salát eště k řezání nebyl.

"A co to máte za odrúdu ? " ptal sa ho Vajčnér ?

" A co já vím, seménko ně poslali strýc Lojza z Kalifornyje. Kdoví, esli ti Amerikáni temu aj nejak říkajú. Holt, salát, " končil debatu o salátu Vašek.

" Dyby tak Vajčnéřisko věděl, že moja byla pro salát u Loveckých a po třech hlávkách sa enom zaprášilo " v duchu sa smíl Vašek.

Zatým sa po vedlejším záhonku začínaly rozlézat šlahúny oharkú. Počasí ten rok bylo velice dobré. Sem tam sprchlo, sem tam zasvítilo slunéčko, tož jak povidám, rok jak stvořený pro oharky. 

Tajak si Vašek zmlsl na salátě, chystal útok aj přes oharky. Malé oharečky teprv začínaly zasedat, jaksa říká. Podlé Vaška čas, kdy vypálí na Vajčnéra další pecku. Vaškova sédmá svátosť sa rychtovala nakupovat do města a tož jí povidá:

" Mamo, stav sa v obchodě a kup tři věčí oharky, ať stójijú, co stójijú. " 

Eva, teda jeho žena, byla z teho samého těsta. Né nadarmo obá o sobě prohlašovali, že spolem žijú jak dvá hoúbci. Sem tak ale nekerý dořekl, že sú furt zobákama do sebe.

Málem bych vám zapomněl řéct, že ten Vajčnér byl trochu divný patrón. Všady byl, šecko viděl. Nepřejte si vědět, jak to jeho pořekadlo Vašek překládal. Běda, jak měl nekdo neco lepšího lebo věčího než  on.

Vašek si usmyslel, že mu srazí hřebének z hlavy a furt vymýšlal neco, čím by Vajčářovi, jak mu říkával, to jeho chvaliďupství omastil. Čím sa šak Vajčnér najvěc proslavil, byl obraz, kerý namaloval olejovýma barvičkama na dvoře na stěnu prádelky. Napřed ju natřel pěknú bílú barvú a potom sa pustil do malování. Bár nebyl myslivec, chodil na každý hon, hned jak sa na podzim začalo střílat. Možná aj proto si usmyslel, že na tem obrázku budú bažanti. A akorát. Jedného krásného dňa zavolali přes plot na Vaška:

" Súsede, poďte sa k nám podívat. Včéra sem domaloval na verandě obraz bažantú. "

Nedalo sa nic dělat, Vašek mosel jít. Co uviděl, to sa podobalo šeckému, enom né bažantom. Na nejakých ftákú to snáď podobné bylo, ale že by to byli akorát bažanti, tož to sa řéct nedalo. Třeba to byli nejací cizokrajní, protože Vajčnérovi bažanti měli v zobákoch aj zuby.

Ale poďme zpátky k tým oharkom. Žena Eva donésla tři pořádné macky a Vašek večér za tmy zanésl oharky na záhonek a pěkně jich uložil do listí. Celé dopolední hlédal a čekal, až sa Vajčnér vybere do zahrádky. Před poledněm sa dočkal. Zebral prútěný košík a hybaj do oharkú.

" Idu sa podívat do oharkú, lebo tá moja málo vidí,
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aby nám zas  nepřerústly, " enom tak zkúšal Vajčnéra.

" Oharky už včil ? Kde by sa vzaly ? " zapochyboval Vajčnér.

Ale Vašek už odhŕňal listy na záhonku. Vajčnérovi málem vylézly oči z dúlkú, když uviděl ve Vaškovéj ruce oharek jak nohu.

" A říkal sem téj mojéj: "dívaj sa lepší" a no totkaj je druhý. " A už vykmasil z listú druhého mamlasa.

" Tož to bych nikdy neřekl, že už by mohly byt oharky, " enom tak pípl Vajčnér.

Třetí kmasoň už Vaška klidným nenechal.

" No počkaj, já ti dám seriálú. Na blbosti vidí, ale že nám přerústajú oharky, to nevidí " a už sa hrnúl dom a zdŕžal, co mohl, aby sa velice nerozesmíl.

Vajčnér eště hodnú chvílu stál nad svojíma oharkama a enom špičkú nohy odhrňoval lístky, kde mezi žlutýma kvítečkama tušil zárodečky malučkých oharkú.

Když potom Vašek jednú nabídl súsedovi přes plot pohárek druháku, co dostal od Janka Křenového, a Vajčnér mu nápoj pochválil, tož Vašek jak dyby stekle povidá:

" Tož vidite. A Lojza Mokroš sa se mnú do krvi hádal, že z oharkú sa nedá udělat víno. Mám eště aj druhák, ale néni čistý. Převčerajšky sem ho teprv zasířil. Až sa vyčistí, dám vám okoštovat a potom ně řeknete, esli sa to dá, nebo nedá pit."

Vajčář prohrával vysoko na body.

Stejně, jak se salátem, oharkama a oharkovým vínem, tak to dopadlo aj s jahodama. Jahody ale Vašek neměl doma v humně, ale v sádku u Moravy. 

 Jednú seděl v humně na obrátěném kýbli, ruky v dlaňách a ani sa nehýbal. Čekal na Vajčnéra, lebo ten v tento čas chodil poklúzat králíky.

" Starosti, súsede ? " optal sa, uviďa Vaška sedět s hlavú v dlaňách.

" Jak sa to vezne. Trochu aj. Nemožu zehnat bedničky na jahody. Ty, co sa normálně používajú, tož ty sú malé. Mosel bych každéj jahody kúsek ukrójit. Měl sem jich slíbené z Podkarpatskéj Rusi, ale cosi nejdú. Mosím tam zavolat, co s tým je, " ustaraně povidal Vašek

" Okoštujte, " a nabízal Vajčnérovi dvě jahody, veliké jak pěstě. 

" Toto je čtvrtá třída. Tyto neberú ani na marmeládu. Nevím, co s tým budu dělat. Buď to vykotím do Moravy, alebo to hodím do kompostu, " nenechal Vajčnérovi ani slinu zhltnút.

Vajčnérovi králíci dostali nažrat o hodnú chvílu pozdějc. Vajčnér si jak v tranzu oběma rukama ukazoval, jak asi mosijú byt široké bedničky na Vaškovy jahody.

Jednú napadlo Vaška, že by Vajčnér mohl dostat přes pazúry aj z paradajek. Namíšal si do piksle červenéj hlínky a večér při batérce sa vydal do zahrádky a tú červenú barvú ponatíral pár větších paradajek, keré byly kúsek od Vajčnérového plota.

"Mamo, poď sa podívat. Súsed už má červené parajky, " volal na druhý deň Vajčnér do kuchyně.

" Konec s hospodářstvím, zahrádku pěkně zatrávním a bude svatý pokoj. Kdo sa má na to má furt dívat ? "

Aj sa tak stalo. Enom sa potom všady chválil, jaký má kraťučký trávníček

