Předčtení


Povídání o „invazi“ dvou povedených kamarádů jsem slyšel od jednoho z nich. Až na změněná jména hlavních protagonistů této povídky a beletristicky zpracovanou událost, je všechno pravda pravdoucí. Velmi živě si pamatuji jak nám, mladším kamarádům vyprávěl o tažení na „teho podhoděnca Franka“ legendární Kaza Holodniok, kterému se neřeklo ve Veselí jinak než Kaza Holodňák. Jeho život nebyl jednoduchý. Minulý režim jej věznil, ale on svým neutuchajícím optimismem a hlavně svou sečtelostí a vědomostmi dráždil tehdejší mocipány natolik, že se jej pak už neodvážili „zašpérovat“ znovu. Je škoda, že jeho výroky, glosy a hodnocení současných poměrů, ve kterých jsme my, jeho rovníci (byť o nějaký rok mladší) žili, už asi nikdo nezaznamená. A i kdyby. Řekne to něco našim potomkům ? Velmi se obávám, že nikoliv a je mi z toho trochu smutno. Snad alespoň svou „trochou do mlýna“ přispěji k tomu, aby se na něj nezapomnělo. Někde jsem v moudrých knihách četl, že pokud lidé zapomínají na své mrtvé, zemřou bez vzpomínek i oni. Snad s mojí generací nezemře i Kaza. Měl by navěky zůstat mezi živými. Povídka je opět z nevydané knihy povídek TOŽ STAT SA TO MOHLO:
Španěláci

        “Já bych vzal bič a šeckých bych jich zešvácal po ušách, že by měli plné gatě a eště by jim to přetékalo”! mudrovali stařeček  Hanákův nad novinama.

Seděli skrútěný na otomaně v kuchyni pod oknem, na nosi měli  stařenčiny brýle bez paprček, co sa dávajú za uši. Brýle měli uvázané na gumě, co sa dává do trenýrek, a enom tak pro sebe lamentovali nad tyma posledníma událosťama v téj Bosně - Hercegovině.

         “Já bych jim hergot dal bojování ! Každému bych místo flinty dal do ruky krumpáč nebo lopatu  a hybaj pospravovat, co ste si  pobúrali. Ludé moji, toto je včil svět! Eště dobře, že mám toléj rokú a že sa na tú šlamastiku nebudu už dlúho dívat. Viděl to kdy svět ? Ná řekni ně, kdo to spískal takové svínstvo”?

          To už ale povidali nahlas, protože do izby došly akorát  stařenka.  

         “A co nadáváš, ty kokrhéle”? vybafly na nich. Byly od včerajšího večera na nich jak sa patří najedovaná, protože sa stařeček včéra zapomněli ve sklepě. Stařeček to s něma neměli jednoduché.

         “Co bych nenadával, dyž sa včil dějú na tem světě takové nepravosti” a pohlédli na stařenku z pod brýlí.

         “Čtu tady o téj Hercegovině. Takých volú sem už dlúho neviděl, krz nic sa tak mlázgat”!  odpověděli.

         “Co  cigáníš, ty cigáne jeden cigánský. Dyť tady byl Škop  včéra  a věčích  volú,  než  ste  vy  dvá  sem,  co su na světě ani  neviděla. Enom chlaščete, jak včéra. Enom  si spomeň, jak ste  kdysi šli s tým  pobúchancem na Franka do Španělska - na  Alkazar. To  ty  si  pravda nepamatuješ, protože ty máš ten mozek načisto prochlastaný a šecko  ti mosí  člověk v jednem kusi připomínat”.

 “Kolik ste teho včéra s Tomášem vyslopali ?  Málo né, có”?

        “Co  je ti po  tem ?  Já sa ťa také  neptám, kolik vypiješ  mléka”, odsekli.

Vy tú históriju, jak za první republiky šli stařeček Hanákúv s Tomášem  Škopíkovým  do Španělska  na  Alkazar bojovat proti  temu Frankovi neznáte ?  Tož to si nechajte povědět. 

Tomáš sa  teda menonoval Škopík, ale v dědině mu  nikdo ináč neřekl než Škop. Pravda je, že sa stařeček k téjto události kór moc nehlásili,  ale  jak měli  v sobě  nejaké  to  decinko navíc,  tož sa  jím huba rozvázala  a  vykládali to s  velikú  chuťú.

        Navíc  měli  veliký dar výřečnosti a svoje řečnování si eště velice rád vylepšovali všelijakým a kolikrát aj dosť vymyšleným cigánstvem. Mosím ale o stařečkovi popravdě řéct, že byli velice chytrý a moc teho přečetli. Co ten přečetli všelijakých kalendářú a púšťali sa aj do knížek, co je v nich psané o starých  časoch. S tým pitím  to tá jejich sédmá svátosť snáď aj trochu přeháňala, ale pravda je, že neodmítli  jakživ okoštovat. Kór, jak to bylo zadarmo. Byli trochu lakomý, nebo  jak sa říká, spěš vyčuraný. Kdysi sa chlapom na Lapači chválili, jakú majú dobrú   medovinu.

          “Šak dones okoštovat”, naváďali jich.           Donésli hned na druhý deň. V alpovéj sklénce!!!

          Ale poďme teda k temu Frankovi.

          Jednú  sem měl  to štěstí,  že sem  sa nachomítl v Zúbkovém sklepě, akorát, když tam byli stařeček a už byli trochu, ale enom trochu, rozkurášený. Strýček Zúbkúv umývali bečky a Janek Otépkúv jím pomáhal. Stařeček seděli sám na lavce za stolem před sklepem, pohárek  před sebú a furt  pohlédali na chlapú a byli cosi nesvúj.

         ”Kruci, už  teho nechajte a poďte si konečně sednút. Dyť mě to samému ani nešmakuje” a dopili s velikú chuťú pohárek.


 “Stařečku,  toto je poslední bečka a hned sme tam,  eště  malú chvílu  vydržte”,  odbyli strýček stařečka.

         “Tož co bych nevydržal, ale trochu sebú smýknite”! 

         “ Fertik, hotovo a šlus” povidajú po chvíli strýček, “eště si umyju ruky a hned sme tam”.

         Zesedli sme sa šecí kolem dubového stola na lavice, každý si přisunúl pohárek a strýček nám ponalévali.

         “Už su pomáli na dně, jaksi sa ně to letos moc míňá, nebo ně  na to chodijú myši, lebo kerá pagáža”,  zašpásovali strýček. 

 “Dybych  neměl  eště  trojku  červeného,  tož  do  nového nevydržím”.

        “Ale dobré je, to sa mosí nechat”, chválili sme víno všecí.

        “Tož pijte, dyž vám  šmakuje”, pobízali strýček Zúbkúv, lebo, podívaja sa na stařečka, cosi jím říkalo, že je velice vhodná konstelace hvězdiček a že by sa mohli neco moc parádního od nich dovědět. Stařeček  měli  v zásobě všelijakých historek a bylo by škoda o nekerú dojít.

        “Kdy jedú vaši do teho Portugalska”?   ptali sa ňa strýček.

        “Oni  nejedú  do Portugalska, ale do Španělska” povidám. 

        “Po neděli v úterý o jednéj hodině”,  upřesňoval sem.

        “Stařečku”, osmělil sa Janek “vy prý ste byli také kdysi ve Španělsku. Je to pravda, že  tam  rostú  pomoranče u každéj kříkopy ? Já si myslím, že sa to enom tak vykládá. Já si myslím, že by to ty španělské děcka na to tata otrhaly”.

         Do stařečka, jak dyž pichne. Zhlédli nepěkně na Janka, ale v tem si spomněli na  fajnové  posedění  v Otépkovém sklepě a v hlavě jím to začínalo šrotovat na plné obrátky. Uščúřili sa a zasmíli sa tak chutno, že sme sa tým smíchem nakazili aj my, bár sme nevěděli, jak to vlastně s tým stařečkovým Španělskem bylo. 

  Měli sme vyhráté.

         Dopili pohárek.a spustili.

         “A  kdo ti to povidal, strupe, co ? Že to byl ten hlavatý Škop ? To je na něho tak podobné. Šak za to stejně može enom on. Fero ulej, nebo vám nic nepovím”.

         Strýček Zúbkúv sa nedali pobízat a honem léli  do prázného pohárka novú dávku.  

        “Enom si dajte a povidajte, jak to teda bylo s tým Španělskem. Jak dopijem, pujdu eště natahnút, ale mosíte povidat, ináč končíme”, vydírali strýček.

         “No, to  by tak hrálo ! Ani sa neopovažuj neco takového takového enom řéct”,  zahrozili strýčkovi  stařeček.

         “Ale šak víte, že já enom tak špásuju”, omlúvali sa strýček.

         “Tož, kde mám začat”? ptali sa sám sebe stařeček a po maléj chvíli spustili.

         “Šecí snáď víte, že za první republiky byla ve Španělsku tá občanská válka. Všady sa o tem vykládalo a nekeří od nás tam šli aj pomáhat tým Španělákom proti temu Frankovi. Najvěčí mela byla kdesi u teho Alkazaru. Ten Frank, to prý  byla veliká pagáža. Co  prý mu  došlo pod ruky, to všecko střílal. Co na tem bylo pravdy, tož to vám nepovím, ale vykládat sa to vykládalo. To víte, že aj my  klučiska sme o tem velice múdro řečnovali. Bylo nám už dvanást roků a tož rozumu, teho  sme měli věc jak na rozdaj. Najzasvěcenější debaty sme védli s Tomášem Škopíkovým. Všecí mu ale říkali Škop. Ej, to byl sakra fijón. Byli sme spolem velicí kamarádi, šecko sme dělali dohromady, jak dvá  bratři. Šecko by bývalo dobré, ale učení nám moc nešlo a pan řídící co chvíla si volali mamičku nebo tatíčka do škole. Nebylo to potom nic pěkného, co sa doma dílo. Náš tatíček měli ranu, jak dyž kopne kůň”.

         Zvlažili si hrdlo a pokračovali.

         “Škop na tem byl stejně jak já, enom s tým rozdílem, že za jeho lotroviny ho moseli  lepancovat mamička, protože jejich tatíček  měli z první války pochrámanú pravú ruku a v levéj neměli ten švung. Zkúšali sme teda jak ten biblický Job a ať mňa Pán Búh netresce, snáď aj věc. Málo platné, my sme měli tolik šelijakéj práce, že nám na učení při najlepší vůli neostával čas. Šak víte sami,  kolik má takový dvanástiletý sopláň práce. To ani snáď ináč nešlo,  abysme nevěděli, kde už sú zralé hrušky a jabka, moseli sme si uhlédat na Bachance  cigáry, aby  nám jich  nekdo nevypískl. A kdo by chodil chytat ryby do Zvodnice”?

         “Ve Zvodnici byly ryby”? nevěřícně sa optal Janek.

         “Veliké nebyly, ale běliček sme nachytali dycky kýbl. A to enom na bílú niť a ohnutý špendlík. Na muchy brali jak hlúpé”.

         “Zato včil  tam néni pomáli ani voda”, vmísili sa do řeči  strýček Zúbkúv.

        “Jak vám  teda povidám, ve škole to s nama moc slavné nebylo. Otlučení sme byli obá dvá jak píšťalky na jaro, protože tedy sa  mohlo ve škole aj bit. Višpánka v rukách pana řídícího sa skoro dycky trefila na to najvěc bolavé místo. Škop na tem byl eště o neco horší než já, protože mně sa sem tam podařilo  neco opsat od Tondy Macháňového. Tož, moc mu to nevoňalo, dat ně neco opsat, ale co měl chudák dělat. Každý rok si k nám Kozumplíci chodili k našému capovi nahónit kozu. Chodíval s ňú dycky Tonek. Dyž ně nechtěl dat neco opsat, tož sem enom zasyčal:

          “Šak počkaj, až dolezeš s prčú” a šecko bylo ináč.


   “Počkajte, najprv nám povidáte, že Tonda Macháňúv a včil naráz, že Tonda Kozumplíkův. Tož to ně nejak nepasuje”, zapochyboval sem.

          “Tož, oni sa menovali Kozumplíci, ale říkalo sa jím Macháňé. Strýček Kozumplíkúv byli vyhlásený křídlovák a tož néni divu, že si jich volaly aj okolní muziky, aby jím vypomohli s hrátím. Tetička Kozumplíková ně jednú se smíchem povidajú: Došel k nám jeden z tych kapelníkú odkáďsi z Boršic nebo Dolněmčí a ve vrátoch ně povidá: Dobré odpolední pani Kozumplíková, sú pán Macháň doma”?

    “A včil už čuč, lebo sa zeberu a idu dom, ty chytrolíne”, obékli sa na mňa stařeček.

    “Šak nic, já enom……..” koktal sem.

    “No, proto……,” ukončili debatu o Macháňoch a Kozumplíkoch a pokračovali dál.
 

 " Jednú sme kúřili  za našú mlatevňú a po Škopovi nic nebylo. Včéra zas doma dostal virgajs. Jednak donésl dvě pětky a eště k temu na něho požalovala Anča Botkova, že jí hodil do aktovky dvě skaplé myši.

         “Jane”, povidá ně, “neco sa mosí stat, lebo já už to na mú  dušu nevydržím. Včéra ňa mamička tak zliskali, že sem měl  eště  ráno hubu napuchlú jak papuč. Kdo to hergot má furt trpět”?

         “Utečeme do Španělska”, vyletělo mu z huby jak z mašinkvéra.

         “Si hlúpý, nebo co ? A co tam, řekni ně,  budem dělat”? povidám.

          “Že sa tak možeš blbě ptat! Tož co bysme tam dělali, co bysme tam dělali? Přeca bojovat proti temu podhoděncovi Frankovi.  Dom sa vrátíme, až vyhrajeme, a uvidíš, jak sa budú naši pýšit, že  majú takových potomkú”.

         “Kde na to veznem peníze”?  zkúšal sem ho zháknút.

         Nenechal sa. 

         Moselo to teda byt u nich včéra veliké. Mně sa to šak nezdálo ani trochu.

         “Šecko už mám promyslené, aj kde veznem peníze už vím”.

         Dlúho mňa přesvěčoval, až sem nakonec kývl, že ho teda neopustím a že do teho Španělska na ten Alkazar pujdu s ním. Začali sme sa radit, co a jak. Škop mně aj prozradil veliké tajemství.

         “Né, abys to nekde eště vykecal, ale neco ti mosím povědět. Načisto s práznýma rukama do teho Španělska nepojedem. Dívaj sa, co mám”.

         Z kapce gatí vytáhl bubenčák.

         “A mám aj tři patróny”, povidá.

         “ Kdes to prosim ťa vzal”?

         “ Spářal sem totkaj u stařečkú v Dolní uličce a našel sem to ve starém stařečkovém kufře na patrách pod senem”, chválil sa.

         “Tož to je teda věc”, hodnotil sem Škopúv objev.

         Stařeček si upili a cesta do Španělska mohla pokračovat.

         “ A peníze vezneš kde”?  ptal sem sa ho.

         “Od  našéj staře”,  on na  to. 

         “Zitra, jak dojdem ze škole, tož zajdeme  k našéj staři do  Rozmarýnky a já řeknu, že jich naši mamička prosijú, esli by jim nepošťali peníze, že nám dovézli uhel. Potom si zajdeme k Andrýskom, nakúpíme cergulátú, flaškové pivo, cigarety, sirky a pro istotu aj nejaký paklík tabáku a dutinky. Našel sem doma štupovačku a tým pádem vyjdú cigárky o moc lacinější. Já veznu doma ruksak. Je trochu věčí, ale to nebude vadit, aspoň nám to tam šecko vleze. Hadry si žádné brat nemosíme, protože ve Španělsku je stejně veliký hic”.

         “A kama sa tam ide, dyž si tak chytrý”? ptal sem sa Škopa.

         “Kama by sa tam šlo ? Přes Hatě, kolem Paulovéj kolně”!

         Bylo rozhodnuté.

         V noci sem sa přehazoval na praskači a né a né usnút. Až nekdy k ránu sa ně to podařilo. Hned jak sem stal, letěl sem sa rozlúčit s hrdličkú, co visala v zerzavéj kleci u  maštale a aj ze psem Bleskem. Vlézl sem aj do  šopky, kde sem měl skované všelijaké potřebné věci. Pokazené plnící péro, kaču na točení, dva švihle na bič, špúlky od  nití,  starý  řetázek  z  kola a voňavú škatulku od vazelíny. Škop rozhodl,  že šecky blbosti mosíme nechat  doma, protože  do  Španělska je to velice daleko a kdo by sa s tým táhal, když je to tak daleko. Povolil vzít si enom frngačky. Ve škole to nestálo za nic a aj já aj Škop sme zas dostali po dvěch pětkách. Z krasopisu a počtú. Po škole sme aktovky hodili do našéj mlatevně  a vydali sme sa ke Škopovéj staři.

          “Staře, mamička vás prosijú, esli byste jím nepošťali aspoň sendesát korun. Dovézli nám včil uhel a naši nemajú tolik peněz”.

         “A necigáníš? Mama tu byla před chvílú a o uhlú neříkala nic. Néni  to zas na  nejakú lumpárňu? To by ti bylo akorát tak podobné. Přiznaj sa”! 

         “Na mú dušu, nic si nevymýšlám”, cigánil Škop. 


  “Dojeli  teprv před chvílú”.

        Stařenka  otevřeli  truhlu a z přítruhlíku vydělali desky z takého malého zešitku a s těžkým srcem dali Škopovi peníze. Měli sme poklad a cesta do Španělska byla volná. "

         Čučali sme šecí, ani sme  nedýchali.

         “Tož nevím, kdo tu nalévá. Snáď si naleju sám”, ozvali sa stařeček.

         Nemoseli, protože strýček Zúbkúv už si friško svoju hostitelskú  povinosť začali plnit a doléli posledek.

         “Stařečku, ale včil chvílu zaséj počkajte. Vidite, že sme dopili.  Mosím jít natankovat Može byt aj červené”?

         “ Može, co by nemohlo byt červené, když sa to dá pit ? Enom sebú hoď”! 

            Strýček donésli žbánek červeného a stařeček spustili znova.

          “Kde zme to přestali? Ja, už vím. Škop vzal z komory ruksak a hybaj k Andrýskom. Nakúpili sme ceguláty, pleténky, flaškové pivo, cigárky, sirky, štyry paklíky fajnového tabáku a aj dvě škatulky dutinek. Nejak sa to šéfovi  nepozdávalo, ale co mohl dělat. Peníze  sme měli a tož  prodal. Přešli sme přes  Moravu, kolem  zámku a  nabrali sme směr k Paulovéj kolni.

         “Kruci, to  je těžké”, zabědoval Škop, protože on to byl,  kdo nésl ruksak první.  

         “A to eště nejsme ani u  kolně”,  bědákal.

         Já sem si  šlapal, jak generál, enom sem v duchu přemýšlal, co na to povijú tatíček, až sa dovijú, že sme ve Španělsku.

         “Víš co, Jane? Odpočinem si trochu do rána a zitra sa pustíme dál”, rozhodl Škop, když sme sa došmatlali k Poulovéj kolni.

         Nebyl sem proti a tož sme vylézli po žebříku pod střechu. Aby sme byli chránění a pro istotu sme žebřík vytahli za sebú. Co vám mám povidat. Ráno sme stali jak polámaní, protože marná sláva, spánek sme měli všelijaký.

         “Co říkáš Jane? Pujdem dnes, nebo počkáme do zitřka”?  ptal sa mně Škop.

         “Jak chceš”, povidám mu, “možem jít až zitra. Jest, pit aj kúřit máme co a ináč máme času dosť”.

          Aj  sa tak  stalo. Ale  nebylo to  ani zitra,  ani pozitřku. Zásoby cergulátú, piva nám došly. Enom cigárek sme měli dosť. Kúřili  sme z kraja jak strhaní a potíže sa brzo dostavily. Co sme zedli, to sme hodili vem. Potom sme sa už báli aj slézt dúle z húry a tož sme aj tú tělesnú potřebu dělali zvrchu. Na hůře v kolni v tem hici bylo smradu jak v komedijantskéj búdě.

         Co včil?  Co bude doma? Španělsko bylo daleko a náděj, že sa tam nejak ináč dostaneme než pěšky, nebyla žádná. Obá dvá sme si velice dobře uměli představit, jaké bude přivítání doma. Místo hrdinú od Alkazaru, o kerých sme si zprvu  velice múdro vykládali, sa vrátijú dvá, načisto zubožení vandrovníci.

         “Dom jít nemožem”, rozhodl Škop.

         “Majú  ňa zabit naši, tož to sa rači zastřelím sám a fertik. Na co máme ten bubenčák”? 
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 “A co já”? povidám potichu.

         “Co ty?  No, snáď by's mňa v tem nenechal, ty mamlasu, samotného? Odflágneš  sa také a fertik”!!!

 Co vám mám povidat. Lúčili sme sa ze životem. Začali sme sa obtúlat a bečali sme jak malé, soplivé děcka. Škop byl první na řadě, protože si vytahl menší kúsek sirky. Dal si ke spánku bubenčák a pohrozil mně:

         “Jak ti povidám, hned po mně”!

         Stískl kohútek, ale rana nevyšla.

         “Nevadí, máme eště dva patróny, to nám stačí. Idu na to” a   přetočil bubének.

         “Škope,  počkaj. A co když sa zastřelíš  a ten můj patrón také nevystřelí. Co já tady budu s tebú dělat, dyž  budeš načisto mrtvý, aha”?

         “Jane a  víš ty, že je to pravda? Mosíme jít dom, protože já už mám takový hlad, že už ani nevidím”.

         Slézli sme teda z húry a vydali sa k domovu.

         Tož takový byl konec téj našéj slavnéj cesty do Španělska na  Alkazar”.

         “Stařečku, a co bylo doma”? ptal sa Janek.

         “Mosím sa na to napit, nebo včil dojde na tú najsmutnější kapitolu v histórii celého Španělska.  Co mohlo byt”?

         Vzali pohárek a naráz ho do sebe obrátili.

         “Tatíček mňa tak zrúbali, že bár sme dva dni neměli v hubě a do včilšku nevím, kde sa to mně vzalo, ale bylo teho zboží plné gatě. Šak od téj doby nejím ani španělské ftáčky. Ty možú byt z nevím jakého masa a dyby  jich  vařila  nevím  jaká  fajnová, bár aj farská  kuchařka,  do huby to  neveznu”.


Zvihli sa a chystali sa odejít vratkým krokem dom. Eště stačili ale vystřelit ten najtěžší kalibr:

       “A Franka? Teho podhoděnca od téj doby nemožu ani cítit” !!!

