Předčtení


Tato povídka je opravdu (ostatně jako všechny, které jsem napsal) pravdivá. Jen tu a tam jsem se dal unést fantazií a něco jsem si přimyslel a připsal. Jsou to však nepodstatné věci.. To také proto, abych si vytvořil ten známý, „oslí můstek“.Hrdinou této povídky je můj, žel už zemřelý švagr. Celá povídka se odehrává v Šardicích, kam jsme dlouhé roky jezdívali na vyhlášené, šardické hody. Raritou těchto hodů bývaly pečlivě zametené hliněné chodníky, na které „malérečky“ bílým pískem „malovaly“ překrásné slovácké ornamenty. Bylo skoro hříchem tyto skvosty pošlapat. Povídka je zdruhé nevydané knihy povídek Tož stat sa mohlo aj toto.
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Podvazkový tanec


Studený podzimní větr hónil kolem hřbitovní zídky suché březové listí. Nad dědinú sa pomalučky začalo zmrkávat. U hřbitovních  vrát sa potkaly Lidka Kostihova  z Padělkú s Andulkú Hanákovú, co jim říkali Kúdelé.


„Také's byla?“ optala sa Lidka Andulky


„Také,“ jak také ináč mohla odpovědět Andulka,“ už to bylo zarostlé,…. no jedna hrůza. Nebyla sem tam věc jak týdeň. Trochu sem klempírovala. Tak ti mňa džógalo v zádoch, že sem si kolikrát aj, Pán Bůh ně to odpusť, cvrkla do gatí.“


„Také na mně cosi lézlo, ale za dva dni to přešlo,“ opáčila Lidka.


Spadlo pár kapek a pomalučky sa rozpršalo. Byl to takový ten zednícký déšť. Moc neprší, ale člověk je za chvílu mokrý až na trenýrky.

    
  „Také to mohlo chvílku počkat, než dojdu dom. Vidíš a palazór sem si nevzala,“ bědovala Lidka


„Poď sa skovat ke mně,“ zvala Lidku Andulka, docházaja akorát před barák, kde s mladýma "na zadu", jak sa říkalo, bývala. 

  „Uvařím ti trochu čaju a ostalo ně od neděle kúsek babúvky, tož ju dojíme a třeba to přejde.“


Za chvílu seděly u stolu a makovú babůvku zapíjaly lipovým čajem. V izbě bylo příjemně teplo, protože mladí byli doma a topili. Nakonec sa  týmto dvěma trefila aj řeč.


 „Na hody máš nachystané?“ ptala sa Lidka Andulky.


 „Tož, jak ti to mám povědět. Mám aj nemám. To má na starosti naša mladá. Ke mně nikdo nechodí a tož sa dycky svezu s něma. A ty?“


 „Také sa s tým nepářu. Děckám sem pověděla: Dojeďte hned ráno a uvařte si. Vozit si nic nemosíte, já masiska nakúpím, cukrové kúpime v cukrárni a jaké hody. To už néni jak kdysi. Panenko Maria, co to bylo chystání a pečení ! Navíc sa mosel ešče aj barák olíčit. A na šecko sem byla sama. Franta byl věčně v práci, stařka, šak víš, tá nechodily a stařík teho moc nepodělali. Byla sem ráda, že mně pomohli aspoň se stařenků. Na hody k nám jezdívali naši z Veselí a sestra Máňa se švagrem. To víš, že sem sa chtěla vycajchnovat a nachystat hody, jak sa patří.“


Lidka chvílu přestala mlúvit a zasmíla sa.


„Co ti tak došlo k smíchu?“ ptala sa Andulka.

  „Ale, spomněla sem si na poslední hody, co sme byli s Frantú. To snáď néni pravda, že to bude už šesnást rokú.“


„A co sa ti prosím ťa pěkně stalo, že si's na to akorát včil spomněla?“ vyzvídala Andulka.


„Tož kór až zas tak zajímavého to nic nebylo, ale mosím sa pokaždé smít, když si na to spomenu,“ pořád eště usmítá povidá Lidka.


„Tož sa neochůňaj a ven s tým, esli to ale náhodů néní tajné!“ naléhala Andulka.


„Tajné to teda néni, ale třeba ťa to nebude zajímat,“ zamlúvala to Lidka.


„Zajímat, nezajímat, vénku eště soplí, zmokla by's, protože já palazór také nemám, že bych ti ho poščala. Je na správě u Faltýnků. Minulú sobotu ně ho převrátil větr a prasklo ně péro. Tož povidaj, nic ti doma neuteče. Hrob máš nastrójený, jak sa na hody patří, tož co…… a vezni si eště babůvky a čaj ti  přihřeju,“ a už dávala plechový hrnek s čajem na vařič.


Andulce sa nedalo odporovat. Bár jí všecí v dědině od malička říkali Andulka, moc jí to méno ale k povaze nepasovalo. Né, že by byla nejaká zlá a nedobrá, ale moselo byt dycky po jejím. Ono to tak asi v životě mosí byt. Její Janek, ten byl z tych pomalejších a váhavějších a tož Andulce nezbývalo nic inšího, než ho buď komandovat a nebo to jednoducho zařídit a rozhodnút sama. 


„Ven s tým!“ zavelela, jak taký malý generál, Andulka.


„Tož, jak bych začala. Nevím, esli ste tu už bývali a znala's Květušu Zeleňákovu. Od malička sa motala kolem chlapů a vykládá sa, že ani jím to nedělalo zle, když sa mohli o ňu trochu otřít. Měla tych ženských předností aj pro dvoch chlapů. Jeden čas sa z dědiny vytratila. Vykládalo sa, že dělá kdesi v jakémsi baráku, co sa tam velice kříčí a že je to aj dobře platěné. Vřešťat na tych dvoch podhoděnců, co měla každého s inším chlapem, - tož to teda řvala jak paviján, ale že by jí za to nekdo platil - to sa ně nezdá. Tož táto Květuša šla aj po mojém Frantovi. Jak ti povidám, od malučka sa kolem chlapů motala. Můj chodil, jak víš, s tyma červenýma lajsňama u inženýrů po rolách a měřali meze a bůhví co. A Květuša furt kolem nich a po Frantovi najvěc. Ať dělal, co dělal, nemohl sa jí, mrchy, zbavit.“

  „Tož, toto čuju po první v životě, moc si ju teda nepamatuju a kam sa kdesi stratila?“ ptala sa Andulka Lidky.


„Utékla s jakýmsi chlapem kdesi k Brnu. A ten, než prý sa jednú vrátil dom z práce,  našel v baráku enom pár zgarbú. Vybílila prý mu ho do mrtě. Říkala mně to …. honem…jak sa menuje….Božka Chytilova,“ nemohla si spomnět Lidka. 

         „Má tam ženatého kluka. Aj ně říkala, kde to je, ale to víš, hlava ďůravá!“


Lidka si upila čaju a pokračovala.


„Chystali sme sa jak dycky na hodovú muziku. Naši odjeli v pohodě a švagr aj v dobréj náladě dom. Frantovo víno mu dycky šmakovalo, ale šak né enom jemu,“ tak trochu sa chválila Lidka.

         „Děcka nám jak dycky pohlédali staříci, už byly veliké, ale přeca…... Chodívali sme dycky celá partija. Pechurovi. Šebelovi, Fanka Křížova s Janem a Zahrádkovi. Sedávali sme dycky v kútku sála naproti muzice. Franty Šebelového švígrfótr tlúkl na buben a tož nám dycky držal místo. Bylo temu tak aj tentokrát. Franta mně kúpil kdesi v Tuzexu na nové šaty a eště ně kúpil aj jakúsi cizí voňavku. Co to bylo zač nevím, ale bylo tam napsané neco jak duchn. Znala's ho, že byl pro srandu, a tož ně to přeložil, že je to na přetrumfnutí teho duchnového smradu.  Súsedova Růžka si dala na šatoch moc záležat a tož sme sa vypravili. Franta vzal bílé aj červené a ten rok si kdesi nechal udělat na sklénky aj  ty ….no, nemožu si akorát spomnět, jak sa temu říká,“ marně si lámala hlavu Lidka.

  „Viněty?” optala Andulka.

  „Ja. Viněty. Co tam na nich bylo napsané nevím, ale byla tam namalovaná veliká opíca s flaškú,“ spomněla si Lidka.

  „Kapelník Franta Kohůtek už s kapelú vyhrával jak o dušu, když sme došli na sál,“  pokračovala Lidka.

  „A co budu kolem teho moc povidat, šak to znáš, jak to na hodách chodí. Šecko bylo akorátní, až ale do takých jedenásti, lebo půl dvanástéj. Znala's mojého, jaký to byl kokrhél. Tancoval, zpíval teda falečně, ale zpíval, a cifroval, jak dyby mu od teho platili. Co čert nechtěl, jak kolem téj půlnoci při cifrování trochu věc přičapl, rozjely sa mu akorát na tem najchúlostivém místě gatě. Neroztrhly sa načisto, povolily enom štychy. A co včil? To víš, že sme sa smíchem gúlali po stole a utírali si slze, tak sme sa smíli. Na štěstí o tem v sáli nikdo nevěděl, enom my, co sme seděli u stolu. Franta sa šupl hned na lavku, vykotil do sebe pohárek červeného a čučal. To u něho nebylo zvykem. V ten moment si aj on uvědomil, že chvíla je to vážná. Špekuloval, jak z teho ven.“

  „A co bylo dál, šli ste dom, lebo co?“ vyptávala sa Andulka.

         „ Napřed sme chtěli, ale Mařka Šebelova říká: 


„Franto, vysleč si jich opatrno pod stolem a daj to sem. Mám u sebe šitíčko, nejak ti to popravím. Dnes ti to tú chvílu vydrží a potom ti to Lidka štyrcne na mašině a hotovo. Dělaj, za chvílu začnú hrát!“

         Franta poslechl. Hrát šak začali né za chvílu, ale hned. Mirek Gregorovič vytrúbil na křídlovku dámskú volenku.

  A to neměl! 

         Hned jak muzikanti spustili, už byla u našého stolu Květuša a úlisno, nedívaja sa nalevo, napravo,  Frantovi povidá: 

  „Tož poď Františku, trochu si spolem skočíme, dyž už je tá volenka.“

  Ve Frantovi by sa krvi nedořezal. Jak býval hrdina, tentokrát nevěděl, co má dělat. Začal koktat a my sme zdŕžali smích, enom co sme mohli.


„Květuško, víš, ono…. to jaksi néni…. včil možné, víš… já ti to… nemožu řéct, protože, …víš,  to by  byla ostuda.“


Tak a nejak podobně sa snažil Franta Květušu odbyt. Nebylo to nic platné.

  Nedala sa.


„O jakéj ostudě to prosím ťa mlúvíš? Ostuda by byla, kdyby's ně dal košem. Poď, lebo si nezatancujem.  Za chvílu tu nebude k hnutí,“ poháňala nedočkavá tanečnica Frantu.


„Dobrá,“ spamatoval sa po chvíli Franta, „je to ale šecko enon na tvoju zodpovědnosť. Když k nečemu dojde, tož ně tu šecí dosvěčijú, že sem ťa varoval. Když teda ináč nedáš, tož poďme a  uvidíme, kdo z nás zvítězí!“ a vystartoval.

  Květuša neposlúchala, lebo už sa viděla v jeho náručí a tlačenica v sáli jí dávala naděju, že može Frantovi předvést to, že na ní Pán Bůh nešetřil a tych ženských předností jí trochu přidal. Franta sa pomalučky vyšúral zpoza stola a do Květušinéj náruče zapadl akorát v tú chvílu, kdy sa ohnala po jakémsi mladém páru, kerý ju dŕcl do žeber. Zatým netušila, co ju čeká.

         „Když sem byla svobodná, víš to sám...“ znělo sálem.

         Byla tam hlava na hlavě a o nejakém tanci, kerý by měl smysl, nemohla byt řeč. Po polce spustili Kohútci, jak sa muzikantom říkalo, takový pomalejší valčík. Prý sa temu říká súsedská. Tú Franta velice rád tancoval. Při ní sa Květuša nadnášala jak pérko a furt si měla s Frantú co vykládat.

My sme šecí enom čekali, jak to dopadne, protože už, už sa muzikanti chystali ukončit dámskú volenku. Mysleli sme si, že Franta zakormidluje Květušu co najblíž k našému stolu, aby sa na to nedošlo, že tancoval enom v trenýrkách. Děvčico, ale co? On si to rychtik namířil rovnú doprostředka sálu. Akorát v téj chvíli, když strýček Múčkúv uderili naposledy do bubna a tanečníci sa začali rozcházat na svoje místa, začal Květuši neco převelice důležitého vysvětlovat. Rukama rozhazoval, ksichty na ňu dělal a já nevím, co ešče. Květuši líca hořely jak laterně a nemohla z Franty spustit oči. A on do ní furt a furt hučal, jak do starého kožucha. Tanečníci už šecí seděli, enom oni dvá stáli, jak dyby neviděli, že je kolem nich prázno. Květuša mu tyma svýma přednosťama málem vypichla oči, zatým co před ňú stál vážený občan v kabátku od šatú a v červených trenýrkách s bílýma lampasama, keré mu byly trochu málo nad kolena. Z čérných polobotek sa tahly až k trenýrkám strašně chlupaté chlapské nohy v ponožkách, keré byly pod kolenama zapnuté v zelených podvazkoch.“
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Lidka sa napila čaju a pokračovala.


„Co inšího mohlo následovat než to, že sa šecí ludé dali, uviďa tak vymustrovaný pár stát na prostředku sála smít, až sa nekeří zakuckali. No, obrázek to byl, na mú dušu směšný. Když Květuša zistila, co sa stalo, vyletěla ze sálu jak kométa a věc sa už  na muziku nevrátila. Zato Franta, rozesmítý jak čínský bůh srandy, si šel sednút na svoje místo, jak generál. Než si sedl, eště k temu udělal takovú tú poklonu, jak dělajú ty ….. no šak víš, co vyskakujú s tyma nohama a sukňama. Nebudeš mně to věřit, ale ludé mu za ten tyátr eště zapleskali.  Mosím ale řéct, že od  téj  doby, mu tá Květuša dala, na mú dušu, pokoj.“


Malú chvílu předtým vešla do izby Andulčina vnučka Anička.


„Vitam vás, tetičko!“ pěkně pozdravila.


„Stařenko, že esli prý nemáte trochu voňavého koření do polévky. Máte mamince ze tři zrnka poslat,“ vyřizovala.


„Ale mám, Andulenko, to víš, že mám. Stařenka dycky šecko majú.“


Šli do kredenca, vzali sklénku s voňavým kořením a povidajú Aničce.


„Ať si maminka vezne, kolik potřebuje, a ostatní dones zpátky,“ vyprovodila Andulka ze dveří vnučku.


  Hned jak Anička zavřela dveřa od izby, dala sa Andulka smít.


         „Stařenka mosijú mět šecko. Šla sem ti totkaj v nedělu odpoledňa s děckama kolem potoka podívat sa, esli nám Janek Rybkův pooral dílek. Náš Honzík ně, iďa kolem potoka,  povidá: 


„Stařenko, nemáte náhodú u sebe dvě malé, skleněné flaštičky? My máme zitra donést do škole dva vzorky nejakéj vody. Mohl bych si tady jeden nabrat a dúle u altéřa druhý.“ 

  „No, co na to povíš? A víš, co sem udělala? Nosím si v tašce sklénečku  s ALPÚ a ve druhéj prášky na žáhu.  ALPY tam bylo ani né hlteček, tož sem to vypila, prášky sem zabalila do ubrúsku a dvě sklénky, jak dyby náhodú, byly na světě. Ptala sem sa ho hned, jak došel v pondělí ze škole." 

  „Co voda, Honzíku?“

  „Stařenko, špica. Enom Hořák, Kasala a já sme měli dva vzorky. Jednička jak Brno!“

  „Eště, že nás ty děcka majú! Mladí sú enom samá ekonomika a přidaná hodnota. Kolikrát si říkám, že je dobře, že už sme tak staří. Důchod máme jaký taký, a když člověk nemosí jezdit každý rok lecikady po světě, tož na ten žvanec a na pár hrstí lékú to jak tak vycházá. Tož co bysme, řekni ně, ešče chtěli, no nemám pravdu? Hlavně, aby nám Pán Bůh dal zdraví a ostatní? Ať je jak chce,“ povidá Andulka.


„Moja řeč, Andulko. Naši mladí sú také pořád tá hodnota a hovno po tem,“ po odkašlání zařečnovala Lidka a brala sa k odchodu.


„Tuším, že  už tam tak nesoplí. Ale stejně zme si splkli, co? Ale nakonec, co má člověk na světě, kór dyž je sám,“ zameditovala Lidka a brala sa ke dveřám.


„Nekdy sa stav, Liduško,  jak půjdeš ze hřbitova,  dyť to nic nestójí!“


„Stavím sa,  Andulko!“ slíbila Lidka. 


Ten rok byly hody zaséj velice veselé, ale taková sranda, jaká byla na hodovéj zábavě, co sem vám o ní včil povidal, tož to teda nebyla.

