Předčtení
Tato povídka je poskládána z mnoha příhod, vlastních zážitků a vyprávění mých kamarádů a blízkých.. Svou roli zde hraje i tatínek mé manželky, který byl velmi veselá kopa. Povídka je z druhé, dosud nevydané knihy povídek TOŽ STAT SA MOHLO AJ TOTO.
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Králikář


Vy ste neznali stařečka Všetulového? Tož to si o nich nechajte povidat! Byli to člověk velice múdrý a z celéj dědiny snáď  přečetli najvěc knižek. A nebyly to knižky ledajaké. Čítávali o šeckém možném, ale najvěc jich bavilo číst o zvířatoch, keré měli  velice rád. Kdysi pěstovali pošťáky holuby, ale s tyma velikú ďůru do světa neudělali. Chlapé si jich na Lapači furt dobírali, že jim mosijú střihat každú druhú sobotu pazúry a ze závodů že chodijú pěšky Haláčovú uličkú a že potom majú veliké plyskýře na paprčách.  Nic nepomohlo, že sa chválili, že majú potomky od jakýchsi henčesú a aj po Hulckových holuboch. Jednoducho, jedného krásného dňa holubú pozabijali a pořídili si králíků.


 Jednú sem šel k Belžíkom pro nože na zelé, a iďa kolem Všetulového,  povidám si:


„Zastavíš sa, Jurko, šak né na dlúho, enom na chvílku“. 


Stařeček bývali sám. Před párci rokama dostali stařenka suchú  nemoc a Pán Bůh si jich povolal k sobě. Bár stařečkovi nadbíhala Běta Pavkova, vdova po Jurovi, co ho zabil v lesi strom, stařeček odolali a ostali sám. Tož, abych nechodil kolem dokolečka, mosím  povědět, že sem měl stařečka rád, a kdyby neměli o tych padesát roků věc jak já, tož bych řekl, že bysme byli aj kamarádi.


Byl sem už kúsek od jejich, ale mosel sem zabrzdit, protože v  ten moment sa vykotúlali z vedlejšího stavení súseda Žůrčena. Viděl sem také přes plot, jak akorát vyšli ze dveří od síně aj stařeček. Počkal  sem, co bude, a vyplatilo sa ně to.


Stařeček vyšli pod okap a mně nic, tobě nic, z břucha jím naráz vyletěl pozdrav ze včerajší  fazulovéj polévky.  Stařeček sa  teho aj  sám trochu lekli, a aby to nejak zamaskovali, enom tak pro sebe, jak měli dycky ve zvyku, ale načisto nahlas povidajú:

         „Dobré ráno!“  mysla si, že nikde néni živáčka. 

   „Dobré, dobré! Jak sa's vyspal, Jane?“  volali z tratuáru  před barákem na stařečka Žůrčena. 


Znal sem stařečka a jak dybych jich slyšel, co si v duchu  povidajú. Nebylo to moc nepodobné nečemu takovému, jak ....


„Enom jeď, ať sa nezaplanceš do postraňkú a neosereš váhy, čavo jedna švirgatá. S tebú  mám akorát  tak chuť sa  vybavovat, čarodenico!“


„Ále, mám ti to řéct, nebo sa bez teho mineš?“  povidajú  nahlas.


Ani nečekali na odpověď a vlézli zpátky do baráku a zamířili na  mlatevňu pro trochu sena a řepy pro králíky. Neměli Žůrčenu v oblibě, protože kdysi o nich roznášali po dědině, že prdli v nedělu odpoledňa na požehnání v kostele tak silno a šťavnato, že sa Žůrčeně spustila z nosa krév,  jak si teho dinstu šlukli.

  Králíci byli velikú láskú stařečka Všetulového. U nich dycky našli jakú's takú's životní rovnováhu, a byli aj velice dobrú obranú proti nekerým, né akorát pěkným proslovom nebožky stařenky, keré občas moseli za jejich života chťa nechťa  vyslechnút.


Šel sem za něma na mlatevňu, pomohl jím donést v koši krmení  a při tem sem sa,  jak už kolikrát, dověděl bár jakú múdrosť.


„Nebudeš ně to, Jurko, věřit, ale ti králíci majú kolikrát o moc věčí rozum než my ludé,“  filozofovali stařeček.


„Mně to možeš věřit,“ řečnovali, „nebo já to mám mockrát vyskúšané. Totkaj sem došel z hospody a to už bylo málo hodin. 
Byla  bodaj jedna, nanajvýš štvrť na dvě, šak na tem snáď tolik nezáleží. Akorát sa tam trefila taková fajnová společnosť, že sa nám moc  nechtělo ani jít dom. Tomáš Baďurú kdesi splašil nejaké peníze,  keré tá  jeho  Běta  neměla zaevidované. Bár je žgrglý až na hůru, měl z teho takovú radosť, že platil celéj  hospodě. Enom nevím, proč potom bečal? Esli to bylo z téj  gořalky, nebo proto, že šecko  propil, nevím. Ale to byla jeho věc, né?“ optali sa.


      Na odpověď nečekali a řečnovali dál. 
         „Dojďa dom, mosel sem jít za králíkama, nebo sem cítil, že sem chyboval. Po paměti sem došel ke králikarni a hned sem tým ušáčkom začal dělat protialkoholickú  přednášku. Nevím, esli sa mně to enom  zdálo, šak víš, že je v noci tma a néni kór moc vidět, ale ten  strakoš z Kopčan, co byl v Ostrohu na výstavě třetí, ten ti začal bečat. Takové slze jak hrachy mu tékly z očí, to sem teda eště  neviděl. Věřil by's  temu?“ optali sa, ale na odpověď nečekali.

          Tož jak vám povidám, po fotbáli byli králíci druhá najvěčí stařečkova radosť.

         Králikarňu měli novučkú, z borového dřeva. Stolař Šišpera sa  vytahl. Šak zadarmo to nebylo a stařeček sa při spomínce na platění  ani trochu neusmívali.
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„Nech, šak aj ty boží hovádka sa chcú mět na světě dobře a pěkně bývat,“ omlúvali vysoký účet stolářúv.


Králíkú měli pěkně zesortirovaných a každý kamrlík měli aj barvičkama popsaný, aby věděli  co a jak. Stejně to ale dělali  enom  pro svět, protože svojích miláčkú měli přečtených do kolikátého  kolena.


Ve vrchním štoku měli samicu. Tú měli označenú velikýma  červenýma písmenama ČSM - čistokrevná samica mladá.


Hned vedlé samice byl samec a ten byl označený STB - samec  tetovaný bílý. 


Další kamrlík měli označený SNB - samice nenahóněné bílé.


Druhá řada byla vyvedená modrýma písmenama. A hned první kamrlík byl označený písmenama ČSSD - čistokrevná sorta strýčka  Dobřického.


Súsedem tehoto kamrlíka byl další, plný mladých králíčkú. Nésl  značku ODS - od Daňkovéj samice.

         Nápisem KSČ byl označený kamrlík hned vedlé - králíci  siví  čistokrevní.


A už nám zbývá enom spodní řada. Tady zas byly písmena bílé,  protože stařeček byli vlastenec a do trikolóry už chyběla enom  bílá. 


Ty najsilnější kalibre měli necháté až na konec. Byl to úsek zahraniční, jak pyšno říkávali.


V oddělení KGB - byli králíci grošovaní belgičáci.


Na prostředku králikarně vévodil kumbálek HZDS - hnědý z  Dunajskéj Stredy. Byl to samec, na kerém si stařeček velice zakládali, protože na výstavě ve Bzenci byl hned na druhém místě. Podlevá nich to byl ale stejně švindl, protože vyhrál samec, kerý sa to řemeslo  bude moset eště nejaký čas učit. Byl ale předsedúv, tož to ani ináč dopadnút nemohlo. Tak to aspoň stařeček šeckým vykládali.


 Toto mezinárodní společenství  uzavíral  kamrlík, kerý měl tú najvěčí a v celém světě najvěc uznávanú púsobnosť.


Nésl název OSN - ostatní samice nenahóněné.


„Tož tak děti, a pěkně zvesela žerte. Nechajte si šmakovat.  Ať sa ně spraví trochu nálada. Špatně sem cosi dneskaj stával,“ mazlili sa aspoň slovečkem s ušákama, keří si už mezitým dopřávali  bohatú snídaní.


„Poď do izby, neco ti mosím ukázat, co sem našel včéra na  hůře na patrách,“ zvali ňa. 


„Ale enom na chvílu, mosím jít  k Belžíkom pro nože, budeme strúhat odpoledňa zelé.“ 


Na dvoře stála Maruška Studénkova a za ruku držala usopleného bratříčka. Pěkně pozdravila a povidá:


„Stařečku, naši stařenka vás nechajú velice pozdravovat a  mám sa vás optat, esli byste nám dnes odpoledňa nebo zitra k večeru  nenahónili dvě samice - belgičáky.  Jak prý vám to bude pasovat!“


Dali sme sa ze stařečkem do takového smíchu, že sa stařeček  až zakuckali.  Maruška  pohlédala  z  jedneho   na druhého, a nebyla z teho ani trochu chytrá. Bodaj by byla. Chodila teprvá do druhéj třídy a o tem hónění sa eště neučili.


Až stařečka přešel trochu smích, tož velice múdro zařečnovali:


„Myslel sem si, že dneskaj to bude  deň  blbec, ale už sa  ně  nálada trochu spravila. Maruško, vyřiď teda vašéj stařence, že jich také převelice pozdravuju. Vyřiď jím, že já už na tú prácu dávno nestačím,  že už  mám roky. Ale mám na to výstavního samca až z dalekéj ciziny.  Pocházá z  Dunajskéj Stredy. Ten tú fajnovú prácu udělá za mňa na 108 %.“  

  Věc, než 108 % totiž stařeček neuznávali!


„Možete jich odpoledňa donést!!!“ 


Co našli stařeček na patrách, to sem sa už nedověděl. Odešel sem s Maruškú a malým Jurkú, protože sa stařeček zaséj dali tak smít, že s něma nebyla žádná řeč.

