Předčtení


Nevím, zda je to normální, ale občas mě napadá, zda bych neměl (nikoliv z nedostatku jiné práce či činnosti ) zachytit třeba i pro jediného člověka, kterému se podaří dočíst moje řádky až do konce, docela obyčejnou a jednoduchou příhodu nebo událost, kterou jsem zažil. Teď, kdy jsem se rozhodl, že to přece jenom zkusím, píše se 24. říjen 2009 a to je den, kdy se měnil v celé Evropské unii letní čas na čas zimní. A to mě inspirovalo napsat něco na toto téma. Pokud toto povídání dopíši do konce, už mně nezbývá nic, než doufat, že si jej někdo přečte. V žádném případě nechci polemizovat, zda jsou změny času  pro lidstvo dobré či zlé. Já s tím potíže nemám. Takže jdu na „to“.  


Hodiny a hodinky

Těžko se dá asi zjistit, kolik moudrých, ba dokonce ještě moudřejších lidí napsalo nějaký citát, kde hraje velkou roli právě čas. Dokonce si netroufám ani zjišťovat, kolika způsoby si lidé čas měřili. Jen tak ledabyle píši, že to bylo třeba podle postavení sluníčka na obloze a z toho vycházející hodiny sluneční. Čas se měřil i hodinami přesýpacími a jistě jste něco slyšeli i o hodinách biologických. Lidstvo později začalo měřit čas i na různě sestrojených přístrojích. Byly to orloje, věžní hodiny, hodiny kapesní a bůhví ještě jaké. Takové kapesní hodiny, na které si moc pamatuji, měl i můj tatínek a byly to hodinky velice přesné. Tatínek byl totiž železničář a tehdy vlaky ještě jezdili „načas“. Měli jsme v kuchyni i krásnou budku na budíka, na kterém bylo napsáno, že je to výrobek firmy Uhrmacher Stozicky. Jistě byste do výčtu mých skrovných „měřičů času“ doplnily i další jiné stroje a strojky. Na „digišky“, v nedávné minulosti, doslova bomba v měření času, si už asi nikdo ani nevzpomene.
U svatého biřmování jsem dostal na konci povinné školní docházky od svého kmotra Miloše švýcarské náramkové hodinky. Někdy mi maminka dovolila, abych si je vzal do školy. Jinak jsem je nosil jen na bohoslužby do kostela.  
Já musím, vzhledem k posledním slovům mého povídání ještě napsat, že hodinky se oproti dnešním hodinkám museli každých 24 hodin tak zvaně „natahovat“. Jinak by se jejich nepokoj, jak se říkalo tomu nejjemnějšímu mechanismu tehdejších hodinek zastavil a hodinky „nešly“. Tato moje poznámka bude hrát svoji roli a vlastně proto jsem toto moje povídání psal. Připadlo mi to, byť i jen trochu, zajímavé.
Než vám začnu vyprávět ten slibovaný obyčejný příběh, neodpustím si jeden výrok, který jsem slyšel od dramaturga ostravské televize Milana Švihálka. Soutěžili jsme tam se synem v soutěži Všechno za minutu. Tento velmi chytrý a sympatický člověk pořad uváděl výrokem: 

Čas je běžec s dlouhým krokem.

Kromě jiných hloupostí, které jsem v životě dělal a udělal patřilo cestování a poznávání různých pamětihodností, přírodních krás, hradů, zámků, muzeí a obrazáren. Na svých putováních za krásami naší vlasti jsme zavítali také na Malou Skálu u Turnova. Naši přátelé, se kterými jsme ty „spanilé jízdy“ absolvovali totiž zjistili, že v okolí tohoto krásného městečka na břehu Jizery jsou v borových lesích a mezi obrovskými a bizardními balvany doslovné plantáže borůvek. A tak na přelomu července a srpna jsme se Na Malou Skálu vypravili s příslušnými „proprietami“ na jejich okamžitou konzervaci.  Díky turistické mapě a také mým zkušenostem z turistiky, kterou jsem bláznivě provozoval, jsme se uzounkou cestou dostali do osady nad Malou Skálou, Na Záborčí.  Vybaveni také stany, nafukovacími matracemi a spacími pytli jsme hledali místo k přenocování. Náhoda chtěla, že kolem našeho, ne příliš výhodného místa, šel domorodec. Později jsme se s panem Hanušem, neboť tak se ten pán jmenoval, zkamarádili. Ten nám poradil o jiném, naprosto kouzelném místě, kde jsme posléze postavili své stany a zaparkovali auta. Pan Hanuš tomu místu říkal „Plac“ a jednoho, už „na Place“ stanujícího muže ujistil, že jsme Moraváci a že Moraváci jsou dobří lidé. Jarda, toho jména Kohout, byl z Brandýsku u Kladna a byl to amatérský malíř, který si ta krásná místa přijel ukládat na plátna. Samozřejmě jsme se stali velmi záhy s Jardou kamarádi a když jsme večer rozdělali mezi stromy a s mohutným skalním blokem za zády ohníček a otevřeli „kapalné“ pozdravy z Moravy, bylo vše najednou krásné. K ohýnku přivedl ten večer pan Hanuš i svoji paní. O písničky, podmalovávané akordy Jardovy kytary, nouze žádná nebyla.

Že je Záborčí kouzelné místo svědčí i fakt, že jsme zde vídávali ( jezdili jsme tam totiž na borůvky několik let) i známé české herce, manžele Hanu Maciuchovou a Jiřího Adamíru, kteří měli chalupu nedaleko našeho „Placu“.

A už se pomalu dostáváme ke konci mého povídání, i když zážitků z našich pobytů bylo hodně. 

Hned první ráno našeho pobytu jsme chtěli „vyplenit“ borůvkové plantáže kousek nad našim tábořištěm. Jarda kromě stanu, měl hned vedle něj i velmi prostinký přístřešek, na který mi okamžitě, nevím proč, „pasoval“ termín „škuner“. Tam si, stejně jako my, vařil na kotlíku teplé jídlo. V té době převážně z malého sortimentu konzerv. Jardy, který se po skromné snídani chystal s malířským „nádobíčkem“ vyrazit do plenéru jsme se, neznaje ještě poměry ptali, zda můžeme nechat věci ve stanu. Jardovu odpověď si pamatuji i po těch dlouhých 40 letech, které uplynuly od těch časů.

Jarda na tuto otázku odpověděl:


„Klidně si věci nechejte ve stanu. Zde jsou moc dobří lidé. V loňském roce mě zde navštívil můj kolega, také malíř. Přesvědčil mě, abych s ním jel na tři dny malovat do Krkonoš. Vážení, já jsem si na tento hřebík ( a ukázal na malý, rezavý hřebík ve „škuneru“ ) před odjezdem pověsil tyto hodinky. Že je nemám, jsem zjistil až ve vlaku a v duchu jsem se s nimi rozloučil. Jaké bylo moje překvapení, když jsem po třech dnech přijel a hodinky na hřebíku visely. To by nic nebylo, ale oni dokonce i šly, z čehož vyplývá, že je sem chodil někdo natahova“.

A už jenom kratičký závěr. Jarda mi po několika letech, kdy jsme jej navštívili v Brandýsku, namaloval do mé Vandrovní knihy krásný obrázek. Jestli nevěříte, přijeďte k nám na chalupu do Boršic u Blatnice a já Vám podám hmatatelný důkaz, že vše, co jsem dnes napsal v souvislosti s hodinami a hodinkami, je pravda „pravďoucí“.
