Předčtení


Kamarádi z mužského sboru tuto událost znají, ale Vás, čtenářů mých Čtení, od té doby trochu přibylo. Třeba Vás to také zaujme 
Boršičanka a Gama nůž


Možná si někdo z laické veřejnosti vzpomene, že v naší nové a mladé republice (myslím tím republiku po roce 1989) probíhala akce Lakselův nebo chcete-li GAMA nůž. Sledoval jsem ve víru tehdejších informací tuto akci více méně okrajově. Popravdě musím říci, že ani nevím k jakému operativnímu zákroku měl být tento unikátní lékařský přístroj sloužit. Pamatuji si však, že to byl přístroj velice, velice drahý. V médiích byli vyzýváni občané a čerství podnikatelé, aby na zakoupení tohoto unikátu přispěli finančními částkami. Mně osobně to připadalo něco  jako kdysi sbírka na Národní divadlo. Jak jsem již zkraje napsal, šla tato akce kolem mne téměř bez povšimnutí.  To ale až do doby, kdy se ke mně naprosto neoprávněně dostala přes kamaráda ze zahraničí stomarková bankovka. Byla bankovka, která měla být náhradou za něco drobného, co se však nikdy neuskutečnilo. Další detaily kolem této bankovky si vezmu s sebou až do hrobu a víc vysvětlovat nebudu. Jen bych chtěl znovu zdůraznit, že tu bankovku jsem získal neoprávněně.


V té době se až na samý vrcholek popularity drala dechová hudba Boršičanka z Boršic u Blatnice. Bylo to zrovna v době, kdy velice aktivní roli v kulturním dění v této obci hrál Bohuslav Vávra. Ten také vedl vzpomínanou kapelu. Čas se však nedá zastavit a tak tatínek předal kapelnickou „živnost“ svému synovi, toho jména také Bohuslav. Boršičanka začala v nadsázce doslova létat po vlastech českých a slovenských, ale také cestovat po Evropě. Rakousko, Německo, Holandsko, Francie, Italie, Belgie, Lucembursko, San Marino, to všechno jsme projezdili. Když píši, že jsme procestovali, musím sdělit, že jsem v té době působil v Boršičance jako moderátor a ještě musím říci, že to byla moje nejkrásnější muzikantská léta. Točili jsme v Československém rozhlase, což v té době na rozdíl od současných dnů nebylo vůbec jednoduché, točili jsme jako jedna z mála kapel i v Československé televizi. Není však mým úkolem na tomto místě vypočítávat úspěchy a slávu, kterou jsme zviditelňovali tuto malou obec z podhůří Bílých Karpat. 

Musím se už konečně vrátit k té vzpomínaná stomarkové bankovce, která mě doslova pálila v mé pomyslné peněžence. Čekal jsem na vhodnou příležitost, jak se jí zbavit. Ta chvíle přišla, když jsem se díval na televizi, kde byli znovu vyzýváni posluchači, aby se každý občan zřekl jednoho piva a peníze věnoval na GAMA nůž.  Tak by se shromáždila, pro normálního smrtelníka neuvěřitelně vysoká částka, na zakoupení tohoto unikátního přístroje. Při sledování této výzvy mi bezděky vyklouzlo z úst.

 „A je to!“ 


A jako už mnohokrát v mém životě mě napadla taková, já tomu říkám, „šílenost“.Okamžitě jsem informoval Boba Vávru, který s naprostou samozřejmostí „demokraticky“ rozhodl.


„Néní co řešit !  Řeknite Staňovi, ať vám dá prachy a pošlite jich“

 V té době dělal pokladníka kapely Es klarinetista Staňa Zámečník. Staňa mi samozřejmě peníze za 20 piv vyplatil, já jsem přidal stomarkovou banku (asi 1600 Kč ) a na nadaci Olgy Havlové poslal příslušnou částku. A víte, že si nevzpomínám, kolik tehdy pivo stálo? Tomu GAMA noži je to myslím úplně jedno. Hlavně, že stojí v některé pražské nemocnici a pomáhá lidem vracet je do normálního života, či je alespoň zbavuje bolesti.


To však ještě není konec této historky, o které do dnešních dnů málokdo věděl. Jak jsem již předeslal, napadají mě „šílenosti“ každou chvíli. Nemaje tehdy ještě vymoženost a samozřejmost dnešní doby, počítač, usedl jsem za psací stroj značky CONSUL a napsal do redakce zpravodajství Československé televize o šlechetném činu dechové hudby Boršičanka z Boršic u Blatnice. Československá televize okamžitě zareagovala a šot ze zkoušky kapely s následným posezením v boršické hospůdce u pěnivého moku, který to vlastně všechno „spikl“ a  s příslušným povídáním, odvysílala v hlavní zpravodajské relaci.


Aby nebyl zapomenut tento ušlechtilý čin muzikantů Boršičanky z Boršic u Blatnice s tehdejším kapelníkem a současným starostou obce Bohuslavem Vávrou, rozhodl jsem se všechno to „na věčné časy“ sepsat

