Předčtení


Dnes ve svém Čtení naváži na osobu mého kamaráda Jaroša Zajíčka, co říkává, že je po Cyrilovi. Jaroš byl také několikrát u nás na chalupě v Boršicích. Byl unesen promítáním DVD z vystoupení Boršičanů a Nivničky v Národním divadle. Byl stejně unesen zpěvem při oslavě narozenin Petra Vávry, stejně jako na svatbě Vlastikovy sestry Ajky. 
Protože jsem u Jaroša v Německu byl, musím potvrdit, že kultura a krása rodného kraje jej obklopuje v obrazech na stěnách mírou nebývalou. Jsou to originály Joži Uprky i Antoše Frolky.
A co budete v následujících řádcích číst je pravda pravdoucí a není ničím přikrášlená.
Dechovka a Napoleon


Nemám nejmenší úmysl dokázat, že jsem pobral všechnu moudrost světa. Musel jsem však vzhledem k tomu, že jsem v minulosti moderoval spoustu různých festivalů, přehlídek, koncertů a estrád, sbírat a shromažďovat různé informace a tak jsem si za ta léta vybudovat tzv. „moderátorské noty“. V těchto „notách“ mám  na straně 12 a 13 povídání o tom, jak v neděli 12. září 1683 zavelel polský král Jan III. Sobieski spojeným vojskům Hornorýňanů, Bavorů, Sasů a pochopitelně i Poláků k rozhodující bitvě. Stalo se tak na kopci Kahlenberg, poblíž metropole habsburské říše Vídně, kterou nemilosrdně okupovaly turecké hordy pod velením velkovezíra Kara Mustafa. I když historicky patří vítězství polskému Janu III. Sobieskému, tím, který se však svou neomylnou strategií zasloužil o vítězství byl kníže Karel Lotrinský. Vítězové kromě žoků kávových zrn, našli v táboře poraženého vojska také žesťové nástroje. Jen kratince vysvětlím, že se jednalo o trumpety, lesní rohy, trombony apod., tedy nástroje, se kterými se setkáváme v našich dechových hudbách. Jen si vzpomeňte, že občas uslyšíte od znalců této hudby, že velkému bubnu říkají nejen Velký Vašek, ale bývá také nazýván buben turecký. I při té euforii z vítězství, neušly tyto nástroje pozornosti vojenských pánů. Přišli nato, že by to mohla být velice dobrá pomůcka při přesunech vojsk. V té době teprve čekaly na své objevení obrněné transportéry a různé motorizované a mechanizované prostředky, kterými se v současné době vojska přesunují. Už v té době si tito potentáti uvědomili, že za zvuků muziky se vzdálenosti, byť jen pomyslně, zkracují. Operativně zařadili tyto nástroje do výzbroje svých armád. Marně jsem se pídil potom, zda i věhlasný vojevůdce Napoleon Bonaparte měl ve svých armádách dechovou hudbu. Jestli dobře počítám, tak od té doby uplynulo dobře přes 300 let a za tu dobu prodělala dechová hudba bouřlivý rozvoj. Přešla od řinčivých a břeskných rytmů do jiných poloh. Řekl bych, že se zklidnila a zjemnila, i když jsem zcela pochopitelně nemohl slyšet ten projev původní. Z vojenských cvičišť a terénů se časem propracovala do letních kin, na koncertní podia divadel, do nádherou hýřících sálů a stala se neodlučitelnou součástí kultury obyčejných lidí, kterým svou jednoduchostí, zpěvností a melodičností přinášela radost a hladila srdce. Těm byly  válečné události „šuma fuk“. Sám jsem hrál ve Smetanově síni Obecního domu v Praze a viděl jsem také světýlka v očích Pepíka Vejvody, syna slavného skladatele Jaromíra  Vejvody, když mě vyprávěl, jak dirigoval polku svého tatínka, Škoda lásky v podání Hudby Hradní stráže České republiky ve slavné Carnegie Hall v New Yorku. 

„Vláďo, bylo to víc než sen“ povídal mi při pohárku červeného.

Proč je ale v titulku tohoto  povídání vzpomenut císař Napoleon? Rád vysvětlím. Myslím, že to bylo v roce 1986 nebo 1987, co Slovácké divadlo, jehož členem byl i náš syn, mělo v repertoáru divadelní hru, na jejíž název si už zdaleka nevzpomenu. Pojednávala však o porážce Napoleona Bonaparte u Waterllo. Bylo to nádherné představení a titulní roli hrál mně velice sympatický herec Karel Hofmann. Příroda a dobrá strava jej doslova předurčily k tomu, aby tuto postavu ztvárnil. Jak také jinak, po představení jsme díky synovi prohodili spolu pár slov a tím to mělo všechno skončit a upadnout v zapomenutí. Leč nestalo se a o tom teď budu povídat.

S dechovou hudbou Stříbrňankou jsme v letních měsících roku 1987 vycestovali do malebného belgického městečka Oostrozebeke. Pro mne to byl, když nepočítám dva pobyty v Jugoslavii, která byla v té době takovým malým Západem, vlastně první výjezd za „železnou oponu“. Pamatuji si, jak si většina z nás dychtivě prohlížela v prodejně novin na nádraží v Kolíně nad Rýnem, u kterého náš autobus parkoval, časopisy se spoře, ba co dím, i s neoblečenými hezkými slečnami, jak jsem v údivu stál u skleněného stánku v nádražní hale, kde se pekly rohlíky, jak jsem se podvědomě bál, že se z  výloh obchodní tepny u kolínské katedrály na mne vysype vystavené zboží.  Byl to zážitek na který se nezapomíná. A co říci na fakt, že když jsem vystoupil ve sportovním areálu městečka Oostrozebeke z autobusu a přivítal mě hlas, který jsem neslyšel 19 (slovy:devatenáct ) let? Můj bývalý spoluhráč Jaroš Zajíček mě uvítal, jako bychom se rozešli včera, krátce před půlnocí dvěma  slovy: 
„Vitaj Saloňu!“ a oba jsme se začali od srdce smát. Po devatenácti letech !!!
Přivezl jsem si spoustu nezapomenutelných zážitků, mezi které patří i moje premiérové a nadto zahraniční vystoupení na velký buben při pochodu přes městečko. Kapelník Vojta Horký mi nekompromisně řekl: 
„Noty znáš, tak se braň!“

Jarek, se kterým jsem díky mým domácím (bydleli jsme v rodinách) bydlel pod jednou střechou, mě v průběhu pobytu vozil po Belgii a ukazoval mi věci, do té doby nepoznané. Navštívili jsme Bruggy, Gent, Brusel, Antverpy a ochotně mě zavezl i do Waterllo. A tam pod pověstnou výšinou mě napadlo, že odtud, z legendárního světového bojiště, kde skončila sláva slavného vojevůdce, napíši Karlovi Hofmannovi pozdrav.

Nechtělo to moc. Jen koupit pohled, nalepit známku příslušné hodnoty a napsat. V zahrádce jedné malebné restaurace jsem si opravdu dával pozor na „krasopis“, ze kterého jsem, na rozdíl od dnešní generace, byl ve škole i  klasifikován a úhledným písmem napsal adresu:

Jeho veličenstvo císař Napoleon Bonaparte

Slovácké divadlo

Uherské Hradiště – ČSSR 
a do textové části toto povídání:

Vaše Blahorodí!

Srdečný pozdrav Vám i Vašim vojskům zasílá z Waterllo

Vladimír Salčák senior.

Lístek svého adresáta našel.

Byl jsem po devatenácti letech po této události účinkujícím hostem principála Karla Hofmana v jeho divadle, které mělo domovskou scénu  v uherskohradišťské Orlovně v pořadu Pod padákem. Řeč samozřejmě přišla i na zmíněný lístek.
„Vláďo, víš, že jej mám dosud ? Používám jej jako záložku do rozečtělé knížky.“

Karel mi lístek z Waterllo poslal po synovi, který byl členem jeho divadla na pořízení kopie. Když mi ji Vladik 19. června 2007 v odpoledních hodinách předával, jen jsem nevěřícně hleděl na datum odeslání. Bylo to přesně na den zase těch, dnes už vzpomínaných 19 let, Možná to bylo ve stejnou hodinu, či snad dokonce minutu, kdy jsem pohlednici držel opět v ruce.
Pak že není náhoda blbec, jak s oblibou říkávám.

