Předčtení

Mám pocit, že v některém, či dokonce v několika Čteních jsem se přiznal, že nemám Archiv, ale naprosto dokonalý ANTIARCHIV. Událost posledních dnů mě přinutilo tento ANTIARCHIV radikálně zredukovat. My jsme totiž nejenže malovali byt na paneláku, ale vzhledem ke změně zdravotního stavu mé životní družky měníme si své pokoje. Teď už asi tušíte, že mně nezbylo, než začat třídit a zbavovat se papírků, různých prospektů, programů, pozvánek na akce či jiných zajímavých předmětů, hlavně však písemností. Rvalo mi to doslova srdce, když jsem si pročítal některé dopisy od přátel, kterých se mi za ta léta sešlo neskutečně moc. Vždy po přečtení jsem se nadechl a …roztrhal. Ještě jsem samozřejmě tuto selekci neskončil, ale přesto jsem našel vpravdě „perličky“, které postupně přepíši do počítače, aby byly alespoň v této formě zachovány. Mezi prvními perlami jsou i dva linkované listy formátu A4, na kterých jsem v říjnu roku 1993 propisovací tužkou rozhořčeně reagoval na článek v  tehdejším Veselském Zpravodaji. 
Dnes je neděle 22.listopadu 2009 a v mém novém trvalém bydlišti, v Boršicích u Blatnice, probíhají slavné Kateřinské hody. V článku, ze kterého Vám budu citovat, je i zmínka o hodech veselských. Ale teď už, máte-li čas, čtěte…
Ej, hody, hodečky

Abych pravdu pověděl, kdyby bylo po mém a vzhledem k ne příliš zajímavému obsahu Veselského zpravodaje v minulosti, bych si jej nekoupil. Škoda peněz. Leč koupila jej moje žena Marie a tak mi nezbylo, než si jej také přečíst. A ejhle ! Ve Zpravodaji jsou napsány zajímavé věci – alespoň mně se tak zdá. Ostatně posuďte sami.

V srpnovém vydání na straně 11 cituji z článku „Mé dojmy ze zájezdu k sousedům“. Značka VŠ v něm píše o zájezdu Ziestersdorfu v Rakousku. Cituji z článku: 
„Naše oči nebyly zastřeny mlhovinou, která nám brání vidět normálně. Je pravda, že na rakouské straně byla pole menších rozměrů, ale byli i větší lány“. 
Že by se rakouští zemědělci konečně poučili a zhlédli se v našich JZD ? Cituji dále: 
„Nutno podotknout, že velké většině na nich rostly plodiny, které tam byly zasety“. 
Postřeh vskutku geniální, ale čtěme dál. 
„Byla tam i pole, kde prorůstal plevel. A co vinice, kterých bylo požehnaně ? Mezi řádky byl mnohdy travnatý pás, ale tráva byla i pod révou. Ta, která tam nepatří. Přesto, že jsme jeli ve všední den, ve vinohradech ani na polích se moc nepracovalo“. 
Inu má to někdo oči, které při jízdě autobusem po rovné silnici, kde se dá jet i rychleji, vidí i travičku pod keříkem révy ! Podle tónu tohoto článku lze také usoudit, že Rakušané příliš pracovití nejsou, když jich bylo tak málo vidět. Napadlo mě také, zda nebyli informování o tom, že tam pojede autobus od „sousedů“ a že se tudíž dobře maskovali ! Také dost možná, že raději pracují v sobotu a neděli. A nebo také ve svátky. Mají jich tam o něco více než u nás. Ale čtěme dál.

„U novostaveb nebo domů, které opravují (není jich zase tak moc) je jenom tolik materiálu, kolik je potřeba v nejbližší době“. 

Tak mě napadá, zda to, že se málo domů opravuje není třeba tím, že si je majitelé udržovali lépe než ti, kteří spravovali naše domy po vyvlastnění či znárodnění.  Časy, kdy vyjela celá rodina do cihelny a přímo z pece házela na korbu auta horké cihly byl skoro „folklor“. A kolik radosti bylo, když se přivezly cihly na celou stavbu! Rakušánci jsou asi „troškaři“. V článku je další geniální postřeh.
„Je pravda, že v zahrádkách není tolik květin jako u nás, kromě toho jsou podobné jako u nás“.

Tento postřeh mě doslova nadzvedl a okamžitě jsem si na mapě našel, že Rakousko leží ve stejném zeměpisném pásmu jako naše země. A že květiny jsou podobné jako u nás ? Nejen dohnat, ale předehnat. To jsme slyšeli víc jak 40 let a už je to tady. Přece jenom máme pěknější květiny ! Takto by se dala okomentovat snad každá věta tohoto článku. Opusťme už silnici a pojďme do obchodu. Značka VŠ píše, že: 

„Čekali jsme víc než 15 minut na ochotnou a kvalifikovanou obsluhu!“
Snad to proboha nebyla obsluha vyučená v našich PRAMENECH či v JEDNOTÁCH ! To by byla ostuda ! Přiznám se, že formulaci dalších řádků jsem moc nepochopil. Z nich jsem se dověděl, že…
„Zde se nenahrazuje nedostatek finančních prostředků vlastní prací. Jinak by se mohl hasičský dům v Ziestersdorfu přirovnat k hasičskému domu veselskému“.  
Ještě málo a článek bude končit, ale ještě tu ke čtení a zamyšlení něco je. Třeba toto:
„Jako všichni naši turisté jsme posvačili v autobuse. V tom je mezi našimi a rakouskými  turisty velký rozdíl. Zatímco my jezdíme domů mírně vyhládlí a žízniví, Rakušané si po dobrém obědě či večeři, nakoupí to, co jim u nás chutná a spokojeni se vrací domů“!

Moc jsem přemýšlel, proč tomu tak je a jsem velmi pyšný, že jsem na to asi přišel. Domnívám se, že to bude asi tím, že my jsme se po II. světové válce přimkli k vítězné velmoci a oni hloupí k té poražené. A teď to mají ! Brzy umřou, protože stále platí naše zlaté české přísloví „Jez do polosyta a pij do propita a vyjdou ti naplno léta!“ A oni se přejídají ! Měli jsme to my „pod čepicí“. Ještě, že závěr článku je optimistický konstatováním, že se naše město nemá za co stydět.
Zářijový Zpravodaj jsem nečetl, zato říjnový mě zase „vytočil“. Stejná značka VŠ píše v článku Jaký byl Bartolomějský jarmak a jaký byl Veselský ryneček (přehlídka dechových hudeb V.S.) ? Někde uprostřed článku je k počtení třeba toto:

„Všechno, co bychom chtěli vidět tam právě nebylo. Byla to ovšem vizitka našeho současného života“.
Musím se u těchto slov zastavit a glosovat je. Na jarmaku jsem nebyl, ale z důvěryhodných pramenů vím, že autor článku tam asi marně hledal stánky s mávátky, pionýrskými šátky a odznaky, lampiony apod. Ale čtěme dál.

„Někteří se tvářili jako podnikatelé, ale skutečně byli prodejci. Rádi zaplatí poplatky, přičemž by mne u mnohých zajímalo, z čeho na to berou!“
Bude to chtít se asi také postavit na vlastní nohy a zkusit také podnikat a nebo také jen prodávat jako oni. Lze se to pak snadno dovědět. Ještě je tu však jedna možnost, že si tito lidé peníze nakradli, protože je dřívější režim pustil k informacím, kde se ukrást dají. To potvrzeno nemám a pisatel to ve svém článku také neuvádí.

V celkem nenápadné části Zpravodaje, kde vychází recepty na různá jídla je věta, která mi notně hnula žlučí. Přiznám se, že jsem si ulevil tak, že tato slova rozhodně nejsou publikovatelná a na papír nepatří. Jakkoliv to nemám ani v nejmenším ve zvyku, tentokrát to bylo naprosto spontánní a samovolné. Něco jako neřízená střela. 
V receptáři se píše, že veselské hody připadají na 3. října. Píše se tam, že na hody býval zvyk zvát na ně své příbuzné, přátele a známé. 

„Bude tomu tak určitě i letos. Jenom oproti minulosti u většiny domácností nebude tak bohatá nabídka jídel a cukroví!“

Nevěřil jsem svým očím a dlouho jsem jen zíral do prázdna. Jako ve snách jsem si znovu ověřil, že je říjen roku 1993 a že už se nestojí fronty na maso, na sýry, že se dají koupit banány či mandarinky a vůbec různé jiné pochutiny, které obohatí hodové stoly. A nakonec každou chvíli nabízely různé instituce výhodné zájezdy do vzpomínaného Ziestersdorfu  či Mistlbachu, kde bylo zboží tolik, že nám při první návštěvě těchto měst až přecházel zrak. Jen jsem nevěřícně kroutil hlavou, že se něco tak nehorázného může objevit ve Zpravodaji, který vydává Městský úřad a Městské kulturní středisko Veselí nad Moravou.

Dočtení
Dnes vám nabízím ještě trochu nezvyklé Dočtení. 
Dál už jsem se k psaní nedostal. Ani nevím, zda jsem chtěl pokračovat, či jsem považoval celou záležitost za vyřízenou. Povídání jsem bez úspěchu nabídl okresním novinám. Odkázali mě na vnitřní problémy města.

A teď se možná trochu zasmějete, když vám vzdor tomu předcházejícímu povídání prozradím, co jsem měl k obědu na veselské hody toho roku 1993. Těsně předtím jsme si spolu se dvěma kamarády z Vracova koupili v tamní drůbežárně morky, jak se u nás běžně říká krůtám. Každá z nich měla kolem 27 (slovy: dvacet sedm) kilogramů. Na chalupě u Jary Svitálka za pomoci Tondy Macháčka jsme morky zabili a připravili ke zpracování v domácnostech. Ani Franta Holůbek, ani Jara nechtěli z morek hlavu a ani hnáty, z jejichž velikosti šel strach. Věřte, že jsem si i tento jejich „odpad“ za dva dny uvařil na hodový oběd a moc jsem si pochutnal a najedl natolik, že jsem odmítal i ten nejslibněji vypadající řízek z obrovských prsou „naší“ morky. Jen mi manželka neustále a důrazně připomínala: 

„Proboha jenom to nikomu neříkej“! 
Vidíte a už je to venku a dva linkované listy, ze kterých jsem dnešní povídání opsal, půjdou do koše a můj ANTIARCHIV bude zase štíhlejší.
