Předčtení
Jestli se nepletu, podobný název měla už dvě moje Čtení. Dnes se pokusím napsat další. Je druhá adventní neděle roku 2009 a před malou chvílí jsme ukončili s mojí manželkou naprosto pravidelnou „ranní poradu“. K „projednání“ máme vždycky jen tři body a vždycky najdeme shodu. Těmi body jsou:

1. Nebudeme dělat nic !!!

2. Na všecko se „vykašleme“!!!
3. Diskuze.

      Při dnešním povídání přišla řeč i na vznik názvů obcí v naší vlasti a manželka vzpomenula jméno, dnes už zaniklé obce, Milokošť. Ta se už před léty stala součástí města Veselí nad Moravou. Podle pověsti, kterou nám, myslím, že ještě v čase návštěvy Obecné školy, kterou jsem navštěvoval, povídala paní učitelka. To prý kdysi dávno přišli na veselský zámek občané této vesničky a přinesli paní hraběnce košík plný krásného a zdravého ovoce z tamních zahrad a sadů. Paní hraběnka při předávání toho dárečku vyjekla: „To je ale milý koš!“ Nu, a k názvu obce to už máme velice blízko. Já jsem si však při té příležitosti vzpomněl na něco, co se mi v souvislosti s tímto názvem stalo. Má to v podtextu právě tu náhodu.

Je zase náhoda blbec ?
       Vy, kteří čtete tato moje, dalo by se říci, periodická Čtení už jistě víte, že rád cestuji….i když dnes už jsem v „letech“ a na to mé bláznivé cestování z let mladosti už nezbývá sil. Už ani nevím, jak k tomu došlo, ale někdy na konci šedesátých let mě napadla doslova „šílenost“, jak s nadsázkou často říká můj syn, aby podtrhl bláznivý nápad. S tímto bláznivým nápadem jsem zašel za tehdejším předsedou Závodního výboru ROH Železáren Veselí nad Moravou, kde jsem pracoval, či byl zaměstnán. Byl to nejen „břestčan“, jak jsme říkali klukům z vedlejší lokality, ale teď i předseda ZV. S námi, „hájčany“, sváděli v minulosti „břestčani“ ve sportovních disciplinách na malém plácku v Hájku nelítostné boje. Navíc to byl můj pozdější spoluhráč z české házené. Jarda Pavlica mě pozorně naslouchal a rozhodl, že k tomuto jednání zavolá i svého místopředsedu. Nebyl jím nikdo jiný než Jožka Horák, taktéž „břestčan“. 
      Kluky (Jožka byl o rok mladší a Jarda o dva) jsem seznámil s mým nápadem a pak jsme spolu vymysleli plán, se kterým jsme se rozhodli jít k řediteli podniku, ing. Vladislavu Brychlecovi, který byl znám razancí svých rozhodnutí. 
        O co šlo? Vybudovat někde na pláži v blízkosti rumunského letoviska Mamaia stanový tábor pro čtyřicet lidí. Rekreanty by vozil autobus, který Železárny měly ve svém vozovém parku. Součástí tábora, sestávající z deseti stanů s podlážkami pro čtyři lidi a s veškerým vybavením, by byl i velký společenský stan. Turnusy by se střídaly po deseti dnech. Počítali jsme i s tím, že cesta bude velmi náročná a tak jsme si „namysleli“, že rekreanti budou nocovat první noc v rumunské Oradei a pak v Bukurešti. Stejně tak i na zpáteční cestě. To i kvůli  malým dětem, se kterými jsme ve svém, řekněme, „projektu“ počítali. 

 „Vladkovi“, jak se mu, samozřejmě jen neveřejně říkalo, jsme začali nastiňovat náš plán. Neměl na nás moc času a  po poměrně krátkém čase se nás zeptal, co k tomu potřebujeme. 

„Povolit služební cestu, vybavit dietami a osobní auto.“ To byla slova Jardy Pavlice, jako nejvyššího mluvčího.


„Šoféra už máte doufám vybraného ?“ na to „Vladek“ a hned si sám odpověděl.


„Že je to Hlavinka ?“

Ano byl to „panský kočí“, jak se říkalo elitním šoférům tehdejšího vedení, Jirka Hlavinka. Jožka Horák znal své „papenhaimské“, neboť byl jeho vedoucím.

         Dostali jsme „požehnání“ a začali jednat. 

         Já, chtivý poznávání a cestování, jsem ještě přišel na nápad, že bychom se mohli 
v souvislosti s touto naší „misí“ podívat do sousedního Bulharska. Návrh byl jednomyslně schválen a tak jsme se kromě rumunských peněz vybavili i bulharskými levy. 
         Cesta i v té době našim nejluxusnějším autem T 603 byla opravdu dlouhá, ale v pohodě jsme přijeli k moři. Vybaveni stany a spacími pytli jsme jen krátce pobili v Mamaii a vyrazili do Bulharska. 


Na Zlatých Píscích jsme se ubytovali v kempu a dychtivě nasávali „vůni“ přepáleného oleje z nedaleké, vyhlášené pláže. Okamžitě  po ubytování jsme vyrazili do letoviska. Hned při vstupu jsme nahlédli do jedné z nesčetných restaurací. V ní zpíval a na takový podivný nástroj „hrál“  pro nás známý jazzový zpěvák Arnošt Kafka. Moc se nám tam nelíbilo a tak jsme pokračovali vlahým letním večer dále. Najednou jsme uslyšeli z nedaleké restaurace, pro nás velice známou písničku, „Na Strahově pod Petřínem“, zpívanou neobyčejně fundovanými hlasy mužů i žen. Neváhali jsme ani chvilku a vydali se strání za zvuky písně. 

Na terase jedné restaurace, jsme zakrátko zjistili, že se zde loučí rekreanti z našeho regionu. Je to už více než 40 let a tak mi jistě odpustíte, že podám možná trochu nepřesnou informaci. Určitě to však žádnou roli v mém povídání hrát nebude. Byli někdo z okolí Uherského Hradiště. Samozřejmě, že jsme se k nim vehementně hlásili a také  jsme je svými hlasivkami podpořili při dalších písních.


Už předtím jsme zjistili, že v Bulharsku mají vynikající Extra koňak, který nám všem zachutnal. Byl navíc velice laciný, ale pít koňak z litrové „flašky“ a nebo bakelitového kelímku se nám trochu příčilo. I rozhodli jsme se, že si každý jednu skleničku na závěr večera ukradne. U stolu seděla s námi hezká slečna, která se marně domáhala hovoru právě s Jožkou Horákem, ke kterému měla nejblíže. Po několika neúspěšných pokusech jen odevzdaně řekla:

„Schade“

Já se bezděky usmál. Okamžitě toho využila a hned mě Položila otázku:

„Sprechen Sie deutch?“

Jen jsem tak pípl:

„Ein bischen“.

Moc jsme si toho nenapovídali, protože číšníci začali přepínat světla, prášit ubrusy a sklízet s již opuštěných stolů spousty prázdných skleniček. To byl pro nás signál, abychom si skleničky uzmuli. Mně, Jardovi i Jirkovi se to velmi snadno podařilo. Hůře však na tom byl Jožka. Slečna se vehementně domáhala snad byť jediného slovíčka od Jožky. Jožka jí hleděl upřeně do očí a stejně razantně svojí mateřštinou jí neustále povídal. K „domluvě“ velmi intenzivně používal jak mimiku tváře, tak i své ruky.
„Kluci,  proboha, vezměte skleničku (byl jich plný stůl) i pro mě. Ona se furt na mě dívá. Přece mě nenecháte ve štychu.“  
Svoji řeč „vyšperkovával“ i nepublikovatelnými slovy. Pro Jožku jsme samozřejmě skleničku už dávno měli v kapse. Závěr? Extra koňak jsme pak všichni popíjeli ze skleniček s logem Balkanturist.  Doslova si ji hýčkám ve vitríně obývacího pokoje našeho bytu.

Po celém odpočinkovém dnu, který jsme trávili na pláži na Zlatých Píscích jsme našli kouzelné místo v Kranevu a předběžně jsme dojednali na místních úřadech postavení tábora v příštím roce. 

Vraceli jsme se domů spokojeni a jen s několika drobnými rumunskými penězi. Na nocleh v kempu jsme neměli a tak jsme si blízko hraničního města Ruse postavili u akátového hájku až za soumraku stan. Mezitím Jarda dostal po štípnutí nějaké „potvory“ těžkou zimnici. Uložili jsme jej s Jožkou a Jirkou do stanu, zabalili do všeho možného, dali dvě tabletky Acylpyrinu a v autě jsme si pak při rozsvíceném světle povídali. Najednou ozářily naše „tábořiště“ kužely světel auta. Hrklo v nás. V cizí zemi, bez znalosti jazyka a poměrů, to nebyl příjemný pocit. Z auta, které zastavilo za naší 603, vystoupili policisté. Nebudu popisovat kvalitu a intenzitu našeho hovoru, ale přesvědčil jsem lámanou němčinou a také ruštinou, že jednak nemáme prostředky na přenocování v blízkém kempu, ale že ve stanu je nemocný člověk. Z jejich řeči jsem vyrozuměl, že zde není bezpečno (rusky: bezopásno), že jsou zde blízko cikáni. Hned po odjezdu policistů jsme šli spát. Já jsem spal celou noc „jako dřevo“. Ráno však Jožka říkal, že několikrát si na nás policisté z blízké silnice svítili. Spali jsme tedy pod policejním dozorem. Někde v Rumunsku jsme pak navštívili lékaře a po nepředstavitelně „plynně“ vedené rozmluvě, dal lékař Jardovi nějaké prášky a po strastiplné jízdě jsme šťastni dorazili ke svým rodinám.
Od tohoto povídání se posuňme o rok dále.

V posledních dnech měsíce června vyjela ze Železáren ve Veselí nad Moravou plně naložená Praga V3S. S  potřebnými věcmi k postavení tábora, se vydala směr Bulharsko! S odstupem času hodnotím tento výkon od obou šoférů jako víc než hrdinský. V Kranevu na ně čekala parta, námi vybraných, „odborářů“, kteří se do Bulharska přesunuli letadlem. Jelikož jsem ze všech zainteresovaných lidí kolem této akce, nejlépe „koktal“ německy, dostal jsem za úkol přivést 40 rekreantů na pláž u Černého moře. Mým úkolem také bylo zmapovat místa možného odpočinku k osobní potřebě, k nezbytné cigaretě některých kuřáků, k alespoň jednoduché hygieně a to všechno pro mé následovníky zaznamenat. Byl jsem tudíž jakýsi průzkumník. A teď se pomalu dostávám k té mé avizované náhodě.

Přejížděli jsme Transylvánské Alpy a nikde se nám nepodařilo najít místo k nezbytné potřebě cestujících. Od poslední zastávky už uplynulo hodně času.  Nebylo už zbytí a tak jsme zastavili na opravdu jen ty nejnutnější osobní potřeby. Připomínám, že v autobuse bylo hodně dětí. Ubezpečil jsem rekreanty, že při nejbližší příležitosti, zastavíme na delší dobu. Po sotva 10 km a po výjezdu z lesa jsme před sebou uviděli vesnici. Zaparkovali jsme s autobusem na návsi (nevím, zda se tomu v Rumunsku náves říká) a dokonce  před hospodou. Byla neděle a hospoda, k našemu téměř nadšení, byla otevřená a plná domorodců. Nebylo snad jediného člověka z cestujících, který by hospodu nenavštívil. Měli jsme podle propočtů časovou rezervu.  Jsa vybaveni dietami, dali jsme si s přáteli rum. Když se tak zpětně dívám, mám skoro dojem, že se tam trochu zastavil čas. Rum jsme totiž dostali ve skleničkách, do kterých chodívali u nás kdysi dávno děti do hospody tatíčkovi pro „šestnáctku“ či „osmičku“ kořalky. Ta sklenička se totiž dala zacpat „špuntem“. Stejně jako tu skleničku s logem Balkanturistu, hýčkám si doma i tuto nádobku. 
A k náhodě teď naplno.

Zatím, co jsme si s přáteli povídali mezi stoly a ve stoje povídali v naší mateřštině, oslovil mě takový zachmuřilý, podsaditý, starší člověk, kterého zdobil mohutný knír. Nevím na co se mě ptal, ale po malinké chvilce jsem zjistil, že se ptá odkud jsme.
„Ungar? Dojč? Rus?“

„Čechoslovakai“

V tu ránu ožil a oči se mu rozzářily.

Omlouvám se, ale teď musím, jak je skoro mým zvykem, trochu odbočit. Konec druhé světové války strávila naše rodina v malém sklepě pod domem. V obývacích místnostech „hospodařili“ vojáci rumunské armády, kteří po urputných bojích osvobodili naše město. A teď už se vraťme do vzpomínané hospody.

Mužík okamžitě vstal od stolu a názorně začal ukazovat střílející postavu a začal s neobyčejně zdůrazněnou artikulací:

„Br-no, Mi-lo-kost“. 

Těchto pět slabik takto vyslovil snad desetkrát.

Z celého mého dnešního povídání lze vyčíst, že ten človíček osvobodil v posledních dnech měsíce dubna roku 1945 i Veselí. Je to zase ta moje „šílenost“, ale třeba, …třeba spal i v posteli, ve které jsem spával před tím a také potom i já.

Najde se někdo, kdo mi toto vyvrátí ? 

