Předčtení
V jednom z posledních Přečteních jsem vám říkal, že vzhledem k malování bytu spojenou s  výměnou pokojů s manželkou, rozhodl jsem se zeštíhlit můj ANTIARCHIV. Tím jsem ovšem neřekl, že pak už nic nebudu hledat. Budu, ale v menších krabicích. Samozřejmě, že než jsem něco vyhodil a stále ještě vyhazuji, tak si vše přečtu, vyhodnotím a rozhodnu. Mezi spoustou písemností jsem objevil i něco, o co bych se s vámi chtěl podělit a dát všem na vědomí, že v žádném případě nejsem autorem těch písemností. Smáli jsme se při čtení s manželkou dost hlasitě, když najednou zvážněla a říká: 
„Proboha vyhoď to. Kdyby to u nás někdo po naší smrti našel, tak máš po slávě !“ 
Hned se rozpovídám, o čem bude řeč. V žádném, opakuji v žádném případě se nechci „hrdinům“ vysmívat. Proto neuvádím ani jejich jména, které znám. I na toho prvního anonyma mám „horkou“ stopu. Stačí zavolat „příteli na telefonu“.
Líc a nebo rub ?

Neodpustím si zase parafrázovat slavnou větu mého legendárního profesora češtiny na Průmyslové škole v Uherském Brodě Cyrila Zimáka, který chtěl látku neznajícímu studentovi přiblížit rčením: „Popularita je, když…..!“


Moje povídání bude dnes o popularitě, viděnou mýma očima. To, co jsem dělal a stále ještě dělám, má k popularitě jen krůček. Lhal bych, kdybych napsal, že mě netěší uznání za pěkný text, který se pak také díky autorovi hudby lidem líbí.  Zažil jsem však kromě příjemných věcí, také věci nepříjemné a trapné. 


Jednou u našich dveří zazvonil pán, představil se mně a požádal, zda bych se mu nepodíval na nějaké texty, které napsal. Pána jsem pozval dovnitř, manželka nám uvařila, jak je zvykem v českých rodinách, kávu a pán začal povídat. Z aktovky vytáhl dva tlusté sešity formát A5 plných textů. Nezbylo mi nic jiného, než si je, alespoň některé, číst. Nebudu zdržovat, ale pána jsem brzy k jeho nelibosti slušně „vypoklonkoval“ z bytu i když mi sliboval, že mi ztracený čas zaplatí ! Hned při „prvním čtení“ bylo patrno, že by se ty sešity měly přepsat a napsat tam něco úplně jiného. Svědectví o tom však nemám.


Stejně nemám svědectví o tom, jak jeden pán, který kromě textů píše i hudbu. Přes telefon jsem mu slíbil, že se na „to“ podívám a pokud budu moci nějak pomoci, že pomůžu.  V den D zazvonil u našich dveří a vzal si s sebou na pomoc i svou družku, jak později vyšlo najevo. Právě jí chtěl věnovat svůj nový opus, jak nezapomněl několikrát zdůraznit. Podle mých znalostí hned na první pohled tam byly „pravopisné“ muzikantské chyby. Snažil jsem se tomu pánovi podstatu věci vysvětlit, ale jako bych házel hrách na stěnu. Několikrát skoro s  hrůzou v očích mi zdůrazňoval: 
„Pane Salčáku, ale já to tak cítím!“ 
Nedohodli jsme se a dodnes nevím proč si došel ke mně na radu a pomoc. Snad chtěl jenom uslyšet, že je to pěkné. Ale proč si vybral k tomu mě, to jsem dosud nepochopil.


Dostal jsem však od několika „textařů“ texty k jejich zhudebnění a to je vlastně základ dnešního Čtení. Věřte, že ani u jednoho jsem se ani v náznacích nesnažil melodii najít. To by nesvedl ani Mozart či Beethoven, natož nějaký samouk Salčák.


Za tu dobu, co si ANTIARCHIV „pracně“ buduji, sešla se mi v něm plná, velká krabice „perliček“ nepředstavitelné hodnoty a já je s plnou vážností dávám k vědění. Znovu opakuji, že nejsem jejich autorem. A už nechám mluvit MÚZY, protože jedna by to určitě nezvládla. Autora tohoto skvostu neznám, ale stačí zavolat „příteli na telefonu“ a autor mi bude znám..
Lesní balada
Když z rána jdeš lesem, srdce ti svěžestí bije.

Ty víš, jak krásné to je a milé.

Když stromy září všemi barvami, ješ následující den se rozplynou

a Ty jdeš tichou lesní pěšinou.

Tu kvítko, tam zajímavý keř a jinde voní vřes.

Zde louž z níž se ptáci napájí a pak nad obzorem zpívají.
Zajíc přitom okousává trávu potají,

a vrány nad lesem krákají.

Srnka na mýtině hlavy pyšně vstyčuje, 

tu zas lyška kořist pronásleduje,

Srnka si pyšně kráčí 

a okusuje šťavnaté bodláčí.

Ne, vše to nelze říci  slovy, vždyť víš,

pojď se podívat a uvidíš.

Polední les když slunce kolmo stojí

a vše živé k obědu se strojí.

Stromy tiše šumí haluzemi

a vítr si pohrává jejich korunami.

Ne, vše to nelze vyjádřit slovy, vždyť víš,

pojď se podívat a uslyšíš.

Les ve večerním šeru jak krásný je,

když  stíny jsou připadáš si jak v pohádce pod nebeskou oblohou.

Více o lese neumím říci slovy,

to ví jen milovník přírody
Rok 1956

Autora příštích řádek se mi asi podařilo rozluštit z jeho rukopisu, ale samozřejmě na jménu nezáleží. Důležitější je jistě „dílo“, které člověk po sobe zanechá. Ani při čtení následujících řádek mě zcela určitě žádná melodie nenapadla.

Cestú z Hradišťa

Cestú z Hradišťa do Hodonína

 vítajú své hosty pohárem vína.

Červené vavřinecké,

 šenkujú cérky hezké.

Bílé tramínové

veselí šohajové.
Cestú z Hradišťa do Hodonína,

tam sa při vínečku

tančí a zpívá.

Červené vavřinecké,

 šenkujú cérky hezké.

Bílé tramínové

veselí šohajové.

Rozlúčka
Dyš měsíc vystůpí na slovácké nebe,

těžko sa odcházá vínečko od Tebe.

Nemožem sa zlobit, on ví že mám už dosť,

plní si enom svú nebeskú povinosť.

On zná moje chyby s té výšky je vidí

teho žádný somár tak hned neošidí.

Přijdu zas za tebú najisto v sobotu,

přes týdeň nemožu, mám svoju robotu.


No a máme tu další, zase autorské veršovánky ke zhudebnění. Autor se pod ně podepsal čitelně, ale jméno si nechám pro sebe. K napsání jej zcela určitě inspirovaly povodně v roce 1997.
Uprostřed Evropy

Uprostřed Evropy sů malé země,
žije tam Svatoplukovo plémě.

Nad slezkem, nad Moravů, bůřka sa hóní,

na Antoníčku, Velehradě poplach nezvóní.

Nad Bruntálem sa blýská aj Slezků Ostravů,

hromy divo bijů na Jizeru.

Přestaňte vy kapky kruté 

aj vy v Čechách zatůlané.

Plavů Troubky, plavů statky, plave všecko

aj Mikulčické hradisko.

Utopené je aj Záhorí

to Slovenské Pomoraví.

Daleko široko sů jezera

až kde teče do Dunaja Morava.

Bije poledne nad krajinů

hladiny toků opadajů.

Tiše si řeka zpívá

když krajem protéká.

Blůdí pěsnička 

blůdí krajinů

nejkrásnější děvčice

o Moravě zpívajů.

Zpívajů šohaji

 šveholá  skřivani. 

Zem naše milená

zas chlebem voní.

Svatopluku kníže a králi

Ochraňuj nás po věčné časy.


Autor tohoto textu vypracoval, skoro bych řekl, celý projekt. O zhudebnění požádal nejen mě, ale i další tři, rozhodně daleko renomovanější autory.  Dokonce vypracoval i návrh na hudební nosič, kde určuje, které kapely a jaké písničky by na nosiči měly hrát. Jen pro zajímavost by tam zařadil Mistříňanku, Stříbrňanku, Šohajku a další. Zaujala mě také douška z dopisu, který má datum 15.8.1997.  Píše se v ní:
„V případě nezhudebnění vrátit“.

Jistě tušíte, že jsem „textaři“ všechno vrátil. Jen jsem si udělal kopii, kterou teď roztrhám a hodím do koše.

Mně už zbývá jen trochu obligátní rčení. 

Zazvonil zvonec a mému Čtení pro tento týden je konec. Jdu zeštíhlovat svůj ANTIARCHIV. Třeba zase něco zajímavého najdu a „dám vám vědět“!

