Předčtení

Dnes, kdy čtete někteří z Vás, které ještě neomrzelo číst moje Čtení a Vy, kteří jej čtete třeba poprvé tak vězte, že v úterý 28.12.2009 si mužský pěvecký sbor Boršičané udělal pro sebe nefalšovanou „zabijačku“. Kdo byl „hlavním hrdinou“? Np přece docela obyčejné prase ! „Zabijačka“ byla samozřejmě se všímvšudy. Se slivovicí, s vdolečkama, s písničkami a dobrou náladou. Bohužel jiné povinnosti mi nedovolily být u toho „na plný“ úvazek. Stačil jsem však ochutnat neuvěřitelně dobrou pochoutku – pečená játra na cibuli. Opravdu neměly chybu. Však jsem se na zpáteční cestě z Boršic zastavil v řeznictví a játra jsem koupil, abych si zase znovu tak pochutnal. Kdo bude mít zájem, sdělím recept. 
Než se ale „pustíte“ do Čtení, chtěl bych mnohým z Vás něco vysvětlit. Až díky vánočním přáním, kterých mi došlo „množství víc než málo“, mluvou našich poslanců, jsem získal vaše emailové adresy. Když si otevřete webové stránky Mužského pěveckého sboru Boršičané, dovíte se všechno, co bych Vám teď pracně vysvětloval. Dostanete tam odpověď na všechny Vaše případné dotazy. Nečiním si nejmenší nárok, abyste mé povídání četli. „Bez ztráty kytičky“ mi sdělte, že si nepřejete, abych Vás čas od času na naše stránky upozornil. Jsem totiž kmenovým členem tohoto pěveckého sboru.
Moje další Čtení je z dosud nevydané knížky povídek s názvem Tož stat sa mohlo aj toto. Ilustroval ji František Setinský, vynikající řezbář a kreslíř z Vacenovic u Hodonína. Příběh je to opravdu autentický……..i když jsem něco trochu literárně poopravil a přidal. 
Mým kamarádem byl v mládí Jaryn Frýdek a ten mi tento příběh, který se udál na začátku padesátých let, vyprávěl. Bylo to v době, kdy se tzv. osídlovalo pohraničí. Jejich „stařu“ jsem si dokonale zapamatoval ve své „fotografické“ paměti. Dodnes si ji pamatuji jako čipernou, leč bezzubou stařenku, která Jarynovi jinak neřekla než Jarošu!  Pro všechny spolužáky to byl však jen a jen Jaryn.   Navíc jsme mu říkali Emil. To proto, že český spisovatel Jaroslav Vrchlický se původně jmenoval Emil Frýda.
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Nový krmík

     Tak jak všady inde, tož aj u nás dúle na Moravě sa šecko motalo kolem teho, co dat do huby. Na dvorkoch  kdákaly slépky, gagotaly kačeny a huse, v bárjakých bednách, stlučených kolikrát z bárčeho, dúpali králíci a nekde měli aj morky a koze. Měli ste vidět, kolik sa jich chodívalo na lúky pást sa! A jak byly strakaté! Né teda chupama, ale barvama, aby si jich každý poznal. Ráno tam, večér spátky. Na co sa šak dbalo najvěc, to bylo v krmíku prasa. Kolem něho sa chodilo pomáli po špičkách. Celá rodina, třeba dojďa z pola, mohla byt hladná, ale prasa moselo dostat nažrat první. Kór když ste měli takového podhoděnca, jak sa trefilo ten rok Frýdkom. Řvalo to od rána do večera a strýček Frýdkúv nestačili spravovat stání. Kdoví, či sa chatrný krmík třásl stářím, lebo strachem z prasacka. 

         Strýček Frýdkúv dělali u regulace zednickú a protože sa menovali Bedřich, tož sa jím říkalo Bedřich Falcký, po tem jakémsi královi, či co to bylo. Co ten sa navozili od Moravy nošek kopřiv, enom aby prasátko přibíralo! U štyřech lip měli propachtované dvě měřice pola a tož byla aj jakási ertepla a řepa. Jejich Jaroš tam jezdil na chrast pro kačeny s takovým malým vozíčkem, co hrkotal, že to bylo slyšet až u Baťáku. 

    Frýdkovi měli kromě děcek Jaroša a Maně eště aj stařenku. Byli to taková drobná osoba, enom takový uzélek, ale práce zastali eště dosť. Tá také měli na starosti tú havěť, co chodila po dvoře a prasa, co věčně řvalo v krmíku. V prádelce, co strýček Frýdkúv přilepili z kvádrú k malému baráčku do humna, měli kotlinu a tam vařily erteple na omastu pro drůběř a pro prasa, krájali chrast a kopřivy a dlágali erteple do nápoja pro prasa. Indy sa nic, co sa náhodú nezedlo, nevyhazovalo jak včil. Na chodbě u kuchyně stával kýbl a šecko, co ostalo v taléřkoch, sa naházalo do kýbla. Aj voda z náčení, protože tedy sa nepoužívaly ty sajrajty co včil. Tož, možete si myslet, co to byl za orkaf, co  moselo prasacko pojest, než došel řezník a nadělal z něho itrníčky a jelita. Strýček Frýdkúv na klátku, co sa sekalo dřevo, potlúkli každú kosť, co sa z nich vařila polévka nebo co ostalo z drúbeře, a slépky sa mohli potrhat a enom čekaly, kdy jím to strýček zmetú z klátku na zem. 

         Stařenka, a to ně nebude chtět věřit, měli takový zvyk, že jak prasati namíšali nápoj, tož než ho vyléli do hrantu, tož tú ruku, kerú to míšali, celú poolizovali.

         „Já si nemožu pomoct, ale mosím to udělat,“ říkávali.

         „Já si myslím, že je to jak erteplová polévka. Šak špatného v tem nic néni, šecko bylo enom v kuchyni a kolikrát si dám čerstvéj uvařenéj erteple hned u kotla!“

         Strýček Frýdkúv sa o rodinu velice starali. Do hospody nechodili, ale védli jakési papíry pro Orlú a sem tam zašli na výborovku, kerú mívali na Záložně. To jedno, lebo nanajvýš dvě piva, to bylo celé jejich pití, jak byl rok dlúhý.

         Jak povidám, o rodinu sa starali a doma co šlo, tož spravovali a vylepšovali. Obstarali aj piliňáky na topení. Vy nevíte, co sú to piliňáky? To vám byla taková veliká rúra, vlastně dvě. Do téj, keréj sa říkalo vložka, sa dal takový věčí špalek, ten sa obsypal a piliny sa nacvekovaly tlúčkú. Nafilovaná vložka, už ale bez teho špalku, sa dala do téj věčí trúby, potom sa to zadělalo takovú skřidélkú, ze spodu sa to ďúrkú zapálilo a za chvílku bylo v izbě jak v lázňách.

         Strýček Frýdkúv měli na pile švagra a tož za pár grošú obstarali piliny, nacpali jich do měchú a protože bylo v prádelce dosť místa, tož tam měchy uskladnily, a nakonec tam sa také piliny pichovaly do vložek. V druhém kútku byly měchy se šrotem pro prasa a drúbeř.

    Stařence, bár měli za krkem už osndesátý třetí křížek, byli jak tak zdravá. Trochu méňéj slyšeli a také méňéj viděli. Brýle teda nenosili, ale bez kapesníka v ruce neudělali ani krok, lebo si každú chvílu utírali slze z očí. 

         Jednú sa Frýdkovi vybrali do pohraničí, kam sa hned po válce odstěhovala jejich Mařka, co si vzala Jurku Konečného z Tasova. Stařenka ostali v celém baráku sama enom s Jarošem, kerý sa eště nestačil oženit, bár měl galánku ve Lhotě pod Antonínkem. Tož, sami neostali, drúbeře měli plný dvúr a v krmíku teho nepodaru - uřvané prasa. Než tetička Frýdkova odjeli, začali  stařence porúčat, co šecko majú dělat, ale stařenka ju hned zastavili:

    „Co nevím, co mám dělat, když to dělám roky? Enom sa spakujte a běžte, lebo vám ujede mašina a Jurka s koňama sa vás nedočká.“

      Týdeň předtým napsali Frýdkovi céři karetku, kdy dojedú a protože tam, kde Maňa bývala, vlak nejel, tož jim Jurka měl dojet na nádraží  naproti. Kdo by sa také přes jednu dědinu tahl s tým, co  měli napakované v taškách! Vykrmená hus měla dobrých pět, šest kilo, kačena byla pravda menší, ale jakési kilo měla také a pronést by sa to pronéslo. 

    Frýdkovi stačili v pořádku odjet a stařenka celý týdeň, lebo tak dlúho si strýček vzali dovolenú, drúbeř opatrovali. Slépky zobali ječmeň, kačeny a husy sa cpaly erteplovú omastú a řepným chrastem, králíci spokojeno ukusovali pumpléřku, enom tá ludra prasa cosi přestalo žrat a enom v jedném kusi břéskalo. 
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    „Stařenko, proč to prasa tak vyváďá, jak kdyby ho už pichali?“  ptal sa přes plot stařenky ale na třetí deň súsed Fojtík.

         „A víš, že nevím, Metúde? Šak mu dávám do žrádla šrotu, co by měli dosť aj dvě prasata a sviňa né a né to zežrat. Dycky do teho enom pichne rypák, dvakrát, třikrát si slopne a odleze do kútka a řve. Po chvíli sa to opakuje a než vyžere celý hrant, tož to trvá aj dvě hodiny. Esli temu šrotu neco néni? Já ti nevím, už aby byli naši doma!“

         Stařenka sa dočkali. V nedělu k večeru Frýdkovi dojeli a uvítal jich takový řev prasate, že sa ani nerozpravili a letěli ke krmíku podívat sa, esli si třeba nezlomilo nohu. Nohu zlomenú nemělo, v hrantě žrádla dosť a tož, co by mu mohlo byt.

         „Staře, a odkdy tak řve?“ ptali sa tetička stařenky.

    „Děvčico, od téj doby, co ste odjeli. Já už si s ním nevím rady. Už si s ním dělajte, co chcete.“

         Hned jak sa tetička rozpravili, šli obhlédnút hospodářství. Dojďa do prádelky, ostali stát jak solný slúp. Měchy ze šrotem stály jak vojáci netknuté v levém kútku, tak jak jich strýček Frýdkú nachystali. Za to v jedném měchu s pilinama bylo už enom tak na lopatku. Vyletěli z prádelky a uderili na stařu:

    „Staře, co ste prosim vás temu prasati dávali do nápoja? Dyť teho šrotu ste sa ani nechytili. Poďte ně ukázat, co ste mu dávali,“ hnali chuderu stařenku do prádelky.

    „Tož sa podivaj! Tady z teho měcha“ a rychtik ukázali na ten měch s pilinama.

    „Panenko Maria, netrestaj ňa! Dyť sem nikomu nikdy nic neudělala a ty na mňa pošleš takovú hrúzu. Bodaj by vám neřvalo, když ste mu dávali místo šrotu piliny. Běžte si rači lehnút, nebo ňa z teho trefí šlak. Člověk na chvílu vytahne paty z baráka a hned je boží dopuštění!“

    Stařenka na druhý deň došli ke krmíku a prám byli velice pobožná, enom tak kútkem huby povidajú:

 „Kdybys ty sviňo jedna prasačí usrala aspoň nejaké deštice na nový krmík. Šak pilin zežralo's plný měch!“
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