Zapomenutá tuba

Dnes bude moje povídání pro webové stránky Mužského sboru Boršičané z Boršic u Blatnice bez „Předčtení“. To proto, že impulz k tomuto povídání mi dala skutečnost, že vzdor ne příliš dobrému zdravotnímu stavu, odmoderoval jsem v neděli 10. ledna 2010 poslední ze třinácti vánočních koncertů  Boršičanky Antonína Koníčka. Vánoční koncerty této kapely moderuji několik let. Také už několik let přesvědčuji kapelníka, aby si našel mladšího moderátora, ale vždycky mě odzbrojí slovy: 
„Zatím jsem o tom neuvažoval!“ 
Za ta léta jsme společně s muzikanty zažili množství příhod. Já se dnes  pokusím vám dvě z těchto, dnes úsměvných, ale v té době hodně dramatických událostí, popsat.


Než se pustím do psaní, neodpustím si přece jenom takové, docela malinké Předčteníčko. Do doby, než mě začalo „zlobit“ srdéčko, jsem hrával v dechové hudbě křídlovku. Moje manželka se mě nikdy při odchodu na „kšeft“ nezapomněla zeptat: 

„Náhubek máš?“ 

Trochu si sice zkraje pletla náhubek s nátrubkem, ale pak už jsme to brali s absolutním nadhledem. Jen jednou jsem si nezkontroloval, zda nátrubek mám. Že jsem si jej nechal doma v jiném nástroji, tak to jsem zjistil až na Kladně, kde jsme tehdy hráli. Tato docela malá část dechového hudebního nástroje je mnohdy ceněna výše, než nástroj samotný. V nadsázce se mezi muzikanty říká, že když má dobrý křídlovák  vynikající nátrubek, dokáže dobře zahrát i na zahradnickou konev. Je to trochu přehnané, ale něco to do sebe má. Naštěstí můj „štymák“ Jožin Kobeda, měl nátrubek rezervní a tak jsem v relativním klidu ten „kšeft“ odehrál. Ale pojďme si povídat o té zapomenuté tubě.
Jednou jsme hráli vánoční koncert v Popovicích u Uherského Hradiště. Koncert se konal v odpoledních hodinách a po jeho skončení nastal „šrumec“. Musela se rychle sbalit aparatura a rychle se přesunout do Dolní Lhoty u Luhačovic, kde už se do sálu tamního kulturního domu trousili první posluchači k večernímu koncertu. Jenže muzikanti se nějak špatně domluvili a největší nástroj, tuba Saši Kunerta, zůstala za závěsem kulturního zařízení v Popovicích. Tuba, byť nehraje melodii, je pro dechovou hudbu nesmírně důležitý nástroj, bez níž se hrát nedá……leda by. 
A teď čtěte, co se událo. 
Tonda Koníček rozhodl, že člen doprovodné sekce Tomáš Janča  a v té době  prominentní řidič menšího autobusu kapely, jehož absence nebude v kapele až tak znát, musí situaci zachránit.  Spolu s tubistou se rozjeli  do Popovic pro zapomenutou tubu. Sál se rychle zaplnil do posledního místečka. Zájem o koncert  byl tak velký, že mnoho lidí už si nemělo ani kam sednout. Koncert začal jen s pětiminutovým zpožděním. Bylo velkým štěstím, že v tenorové sekci hrál vynikající tenorista a pozounista, absolvent Janáčkovy akademie muzických umění, Jirka Kadlec. Ten zasedl na místo Saši na „post“ tubisty a mistrně „basoval“. Chce se mi věřit, že mnozí z posluchačů absenci tuby jako nástroje, do dechovky „bytostně patřící“, ani nepostřehli, tak byl výkon Jirky brilantní. Na místo Jirky na tenor suverénně „zaskočil“ Tonda Turčín. 
Už léta mají vánoční koncerty Boršičanky pevný řád. Koncert je rozdělen do dvou částí. Do části „světské“ a části vánoční. Pokud hrajeme v kostelích, hrajeme samozřejmě jen část vánoční. Pokud jde o klasický koncert v kulturních domech, či podobných zařízeních, hrajeme části obě. Tak tomu bylo i ve „Lhotce“, jak se tam říká. Koncert běžel jako obvykle bez „zádrhelů“. Už si ani zdaleka nepamatuji jakou skladbu jsem zrovna uváděl. Určitě to mělo ale ten pověstný „oslí můstek“ ke skladbě, kterou už měli muzikanti na svých pultech. Jen vím, že jsem mluvil o filmu Dalskabáty aneb Zapomenutý čert. V průběhu mého mluveného slova nastal za mnou (muzikanty jsem měl z prostorových důvodů za sebou) náramný „šrumec“. To už totiž přivezli Tomáš se Sašou i  zapomenutou tubu.  Muzikanti, za smíchu spokojených a poněkud překvapených posluchačů, zasedli na ta svá správná místa a mě napadlo jen říci:

„Dámy a pánové, teď jste viděli v přímém přenosu něco jako zapomenutá tuba v Popovicích“. 

Koncert pokračoval, jako by se nic nestalo. Za pěkný výkon jsme sklidili dlouhý potlesk.
V loňském roce jsme hráli v mrazivém večeru na náměstí vánoční koncert v Přerově. Náměstí bylo plné lidí, ve vzduchu byla cítit vůně punče, svařeného vína a medoviny. Do toho se mísila, chuťové buňky dráždící, vůně opékaných klobás a grilovaného masa. Jenže…..najednou byl tubista Saša postaven před neřešitelný problém. Kde vzít nástroj ? Tubu jsme v žádném dopravním prostředku, kterými jsme se ze Sadů, kde má kapela svoji „základnu“, nenašli. Špatná komunikace mezi muzikanty zapříčila, že jeden spoléhal na druhého a tubu ze „základny“ nevzal nikdo. A co víc !  Mezi muzikanty tehdy nebyl Jirka Kadlec !!!

Naštěstí však i v Přerově jsou muzikanti a i mezi nimi platí poněkud parafrázované heslo“
 „Muzikanti všech zemí spojte se !“
 Rychlý telefonát, nastartované auto a za chvíli si Saša přivezl od kamaráda nikoliv tubu, ale nástroj vydávající téměř stejně „barevný“ tón jako tuba. Nebyl to ani heligón, ani tuba, nýbrž suzafon. 
O zapomenuté tubě jsme věděli jen my. Koncert jsme samozřejmě úspěšně odehráli a sklidili jako vždy předtím velký potlesk. Tehdejší návštěvníci koncertu se  o této události, pokud si otevřou naše stránky, dovídají až s víc než ročním zpožděním. 
No a co ?

