Předčtení


Skončil čas adventní, který naši předkové brali velice vážně. Nejenže drželi přísný půst, ale také to bylo období, kdy se lidé v pokoře připravovali na příchod Děťátka. V tomto adventním čase se nekonaly žádné taneční zábavy. Dokonce se nepovolovaly ani svatby. Naposled si lidé zatancovali na svátek svaté Cecilie, patronky muzikantů. Zato po Novém roce se rozběhlo období tanečních zábav, plesů a bálů.  A to je období, které mě inspirovalo k tomu, abych sedl za klávesnici mého „fungl“ nového počítače a podělil se s Vámi o „fenomému“, kterému se říká ples. Těžko bych dnes, na začátku roku 2010 spočítal, kolika plesů, zábav a bálů jsem se ve svém životě zúčastnil. Buď jako tanečník či muzikant a nebo v  několika případech také jako moderátor. Těžko bych si také na nějaký, až zas tak moc výjimečný ples či bál, vzpomněl. Neplatí to však o jednom, o kterém vám budu v mém Čtení dnes povídat. 

Vězeňský autobus

Vždycky jsem moc obdivoval malíře, kteří dokáží štětcem věrně zachytit okamžik, pohyb či jen tu tichou krajinu, ze které dýchá klidné letní odpoledne. Člověk při pohledu i na tu nejobyčejnější mez v polích, s chutí a rád by na ni ulehl. Přiznám se, že mám rád malíře, nad jejichž obrazy nemusím přemýšlet, co „tím chtěl básník říci“, jak se okřídleně říká věcem nebo i událostem, o kterých nelze jednoznačně říci, že jsou srozumitelná. Malířem, který mě mezi spoustou jiných upoutal byl Adolf Kašpar. Jeho obrázek putujících muzikantů, zřejmě na nějaký přespolní bál, v hlubokém sněhu mě doslova dojímal. Z čehož plyne poučení, že muzikanti v dobách, o kterých píše Karel Václav Rais v Zapadlých vlastencích, chodívali na svoje produkce povětšinou pěšky. Ostatně v té době, jak asi jinak.


V době mých studií na Průmyslové škole v Břeclavi, dala-li by se občasná účast na vyučování nazvat studiem, jsem znal něco málo hrát na dechové nástroje. Pouze však v houslovém klíči. V té době jsem vyměnil „dřivou“ křídlovku za poměrně pohodlnějšího tenor. Na něj jsem nějaký čas hrával v dechovce mladých horníků. Vedl nás tehdy, už poměrně v letech, kapelník, jehož jméno mě trochu vypadlo z hlavy, ale snad to byl Berka, ale jistý si nejsem. My jsme mu říkali Smúďava, protože nás tak hanlivě nazýval, když jsme něco špatně zahráli. Těchto „smúďav“ byla vždycky plná zkušební místnost. 
Vzpomínám si, že jsme hráli nějakou taneční zábavu ve Velkých Bílovicích. Doprava na hru? Doprav se jak můžeš! „Smúďavu“ to nezajímalo. Od bratrance, který v Břeclavi bydlel, jsem si vypůjčil kolo, na záda jsem si dal na žluté, točené šňůře (ještě o ní bude řeč a bude hrát dost podstatnou úlohu) uvázaný tenor a v mrazivém, časně prosincovém podvečeru jsem načas do Velkých Bílovic přijel. V časných ranních hodinách jsem se touže cestou  vydal s honorářem  40.-Kč zpět do Břeclavi. 


V dubnu příštího roku jsme hráli velikonoční zábavu v Poštorné. Ale ouha! Jak to udělat, abych stihnul nejdůležitější událost mládeneckého roku, tradiční velikonoční šlahačku ? V té době už se nám děvčata proklatě moc líbila a nepřijít „vyšlahat“ tu svou, tak to by bylo neodpustitelné ! 

 Pomohl mi kamarád Tonda Hurtík, který měl motorku a nabídl se, že mě do „Poštorně“, jak se běžně v Břeclavi této části města říkalo, zaveze. Dobře oblečeni jsme se vydali z Veselí nad Moravou do zhruba 55 km vzdáleného cíle. Zastavili jsme se pro tenor, který jsem měl na privátním bytě. Dal jsem si jej (uvázaného na žluté, točené šňůře!!!) na záda a vyjeli jsme. Při přejezdu mostu přes Dyji uprostřed Břeclavi najednou tlak na mých zádech povolil a vzápětí se za námi ozvaly nedefinovatelné zvuky po kamenné dlažbě poskakujícího tenora a v jeho vleku žlutá točená šňůra, která se právě teď rozhodla, že se vyvleče z oka, do kterého byla uvázána. 
Ten večer jsem hrál na, nevím kde, půjčený nástroj. Zábavu jsem ke spokojenosti kapelníka „Smúďavy“ odehrál. Nátrubku, hodně důležité to součásti každého dechového nástroje, se nic naštěstí nestalo. Také šlahačku v roce 1954 jsme v pohodě stihli. Erární tenor však musel jít do „nemocnice“. 
Při psaní těchto řádek mě napadá otázka. Kde asi skončila muzikantská pouť tohoto hudebního nástroje ?
Léta šla dál, já jsem na tu kratičkou muzikantskou anabázi téměř zapomněl a věnoval se úplně jiným věcem. Byla tu rodina a starost, jak ji uživit, byl tu aktivní sport a muziku jsem měl už jenom rád.  K aktivnímu provozování jsem měl daleko. 

Když jsem potom, až ve svých čtyřiceti letech, začal znovu hrávat, už jsme na produkce jezdili auty, někdy i docela krytými. Pamatuji si, že jsme hráli ples ve slovenských Kútách, což je z Veselí dost daleko. A že to byl ples, znamenalo to, že to bylo v zimních měsících, a ty, jak známo, nejsou příliš vhodné pro cestování pod plachtou nákladního auta, které navíc nemělo krytou zadní část. Za to jsme se mohli kochat  pohledem  na ubíhající silnici.

Doprava pak při mém čtyřletém účinkování v dechové hudbě Stříbrňance už měla nesrovnatelně vyšší kvalitu. Jezdili jsme výhradně autobusem nebo osobními auty. Téměř vždycky bylo příjemně teplo.

Musím se při mém zamyšlení, jak se cestovávalo muzikantům za svými posluchači, pozastavit u jednoho kuriozního dopravního prostředku, kterým jsme se Stříbrňankou jednou jeli. Hráli jsme ples pro vězeňskou stráž v hotelu Voroněž v Brně. Nevím, zda to byli „bachaři“ jenom z brněnské oblasti, anebo to byla záležitost celorepubliková. Fakt je ten, že mě dost vysoký, samozřejmě uniformovaný a „ofrčkovaný“ soudruh zval na návštěvu pankrácké věznice. Když jsem namítnul, že bych se tomuto „léčebnému zařízení“ raději vyhnul, tak mi se srdečností sobě vlastní a stavu, ve kterém se nacházel,  povídá:

„Vole, přijdi zadním vchodem a chtěj mně. Řekni, že jdeš za Bramborou. Oni mně tak všichni říkají! V lednici nějaké svinstvo vždycky mám a tak si spolu dáme!“ 

Samozřejmě, chtě se „kamaráda“ co nejrychleji zbavit, velice „srdečné“ pozvání jsem přijal a návštěvu svatosvatě slíbil, „Jazýčkové“ puse, kterou mě chtěl tento soudruh „vyznamenat“, jsem se, dnes už nevím ani jak, mistrovsky vyhnul. Došlo jen ke chlapskému objetí. Z jeho dechu jsem vůni spišské borovičky rozeznal naprosto bezpečně. Značku  vína a cigaret jsem však nedokázal v tom „fofru“ určit. Budiž mi „to“ odpuštěno.
To jsem ale trochu událost předběhl. 
Ve smlouvě jsme měli, že pořadatel si pro nás dojede vlastním autobusem. A skutečně přijel autobus, a to zdaleka ne obyčejný. To byl autobus vězeňský a vy už jistě tušíte, že byl mohutnými mřížemi v oknech připraven na vzpouru převážených vězňů. 


Po příjezdu autobusu do Uherského Hradiště  sedl si okamžitě náš zpěvák Jirka Prachman na místo, kde obvykle sedává kápo, a hledí proti směru jízdy na vězně a dává pozor, zda „nepijí nějaké kukle“.

Zastavili jsme ještě ve Starém Městě u restaurace a čekali jsme  na vypravěče Jožku Pavlíčka. Ten se účinkování pro tuto organizaci možná zalekl, nebo neunesl zodpovědnost a pro jistotu na sraz vůbec nepřišel, byť jsme na něj dost dlouho čekali. 
Ke stojícímu, obrněnému autobusu, se v tom čekacím čase blížil nějaký Jirkův kamarád. Už z poměrné dálky bylo na něm vidět, že mnohé nechápe. Hleděl s hrůzou v očích na v barvě khaki natřený autobus  se zamřížovanými okny, a Jirkovi pohybem hlavy naznačoval, cože to má znamenat.  Jirka, jako vždycky naladěný na veselou notu, pokrčil jakoby bezradně rameny, bezmocně se usmál a vše říkajícími  pohyby mu ukázal zkřížené ruce. Ten jeho kamarád se rychlým krokem raději od autobusu velice rychle vzdálil. Nevím, zda mu to někdy Jirka později vysvětlil. 

Od té doby jsem kurióznějším dopravním prostředkem na žádné své vystoupení nejel.

  Toho Bramboru jsem „na mú dušu, na psí kušu“ nenavštívil ani náhodou! 

