Předčtení


Možná jsem se už ve svých povídáních zmínil o tom, že mám mezi muzikanty spoustu dobrých přátel. Měl jsem to štěstí, že jsem se svého času „zapletl“ mezi, řekl bych, „cáknuté“ muzikanty, jak říká Áda Školka. Psát, že je to můj úhlavní kamarád se mi už nechce, protože jsem to psal už několikrát. Ten termín „cáknutéj“ znamená, že všichni jsou milovníci dechové hudby „na plný úvazek“ a dokonce občas dělají i „přes čas“. Pyšním se tím, že jsem byl s manželkou, Vaškem a Eliškou Smolovými, Vaškem a Marií Kovářovými, Jirkou a Martou Vránovými, Věrkou Gremlicovou a Laďou Hrabalem u toho, když v  bytě Vaška Kováře v Moravských Budějovicích vzniklo neformální občanské, dnes už mezinárodní sdružení, které si začalo říkat Misie dechové hudby. To se psal rok 1997.


Posláním tohoto sdružení bylo maximálně prosazovat a podporovat tuto nádhernou muziku. Vzpomenu jen pár členů misie. Patří mezi ně třeba cimrmanolog Miloň Čepelka, Áda Školka, Slávek Smišovský, Láďové Suda a Prudík, kubánský trumpetista Lázaro  Cruz. V  Moravských Budějovicích se pravidelně pořádaly hojně navštěvované festivaly dechových hudeb, nazvané po tragicky zemřelém pedagogovi a kapelníkovi Budějovanky Miroslavu Kratochvílovi. V nádherném prostředí zde před zcela zaplněným hledištěm pozorných posluchačů hrály nejen naše špičkové kapely (Moravěnka, Mistříňanka, Stříbrňanka, Tůfaranka, Dolanka, Valdaufinka a další) ale i kapely  z Rakouska a Itálie.


Beznadějně byly vždycky vyprodány Autorské Galakoncerty hudebních skladatelů, jejichž skladby hrály špičkové muziky z Čech i Moravy Kladem těchto koncertů bylo i kultivované a zasvěcené průvodní slovo Věrky Gremlicové a Vaška Kováře.


„Čas oponou trhnul“, napsal kdysi Jan Neruda.


Posuňme se proto teď o několik let kupředu.


Vašek Kovář opustil místo ředitele Městského kulturního střediska a „hořící pochodeň“ iniciativně převzal kapelník Loštické Veselky Standa Veselý, který pokračuje v Autorských galakoncertech.


V polovině ledna 2010 nejenže tleskal, ale i ve švech praskal zmodernizovaný Kulturní dům v Lošticích. Skladby Václava Maňase mladšího a Pavla Svobody hrála dechová hudba Šohajka a domácí Loštická Veselka. Tradičními moderátory byly Věrka Gremlicová a Vašek Kovář.


Z vážných rodinných důvodů jsem se tohoto koncertu nezúčastnil. Přijměte však na stránkách Mužského pěveckého sboru Boršičané moji vzpomínku na jednu událost, která se před lety odehrála právě v Lošticích. 

A zase je pravdivá, „čestné pionýrské“ !

Slepice a dechovka 


Dost možná, že si mnozí z vás klepou na čelo, cože se nám  někdo snaží namluvit, že spolu nějak souvisí slepice a dechovka. Prosím za odpuštění a také prosím, abyste si povídání, pokud vám to nebude činit velké problémy, přečetli až do konce.


Už jsem vám ve svých Čteních něco prozradil ze svého soukromí (že mám kardiostimulátor, že jsem zvídavý, že moje žena má na všechno katastrofický scénář) a teď přichází na řadu další z mých neřestí. Přiznám se, že se moc nerad loučím s předměty, které jsem doslova „potkal“ ve svém životě. Je mi líto vyhodit třeba kamínek, který jsem si přinesl z jugoslávského pohoří Durmitor, když jsem s baťohem na zádech dobýval jeho vrchol Bobotov kuk, je mi líto vyhodit  lasturu, kterou jsem si přivezl z Baltu, je mi líto vyhodit obyčejnou vinětku, kterou jsem si odlepil s litrové flašky Moravského bílého s podpisy kamarádů v hospodě v Předměřicích u Hradce Králové, kde jsme trávili vojenského „bažantského“ Silvestra. Tím pádem se mi za můj život nahromadilo tolik zdánlivě nepotřebných předmětů (a hlavně tiskovin a papírků s hudebními nápady ), že mi jde z toho někdy hlava kolem a jejich definitivní likvidaci permanentně odkládám na pozdější dobu.


Mám před sebou slosovatelný program 15. ročníku přehlídky mládežnických dechových hudeb v Šardicích, a má číslo 164 a také se rozmýšlím, zda jej hodit do koše, či nechat jeho likvidaci na dobu pozdější. Zvítězila možnost druhá. To proto, že se jistím pro případ, kdyby mi někdo náhodou nevěřil. Na předposlední straně tohoto programu jsou totiž uvedeny ceny, které lze na zakoupené programy získat. Poslední dvě mě inspirovaly k napsání tohoto povídání. Stojí tam černé na růžovém napsáno, že pátou cenou je 5 ks slepiček hnědých + kohout ( barva neuvedena ) a cenou šestou je 5 ks slepiček červených + kohout (barva rovněž neuvedena ). Ceny darovala firma Nešpor, ale nevím, zda to není nepovolená reklama. Faktem však zůstává, že firma ceny darovala s tím, že výherce si je může vyzvednout u firmy kdykoliv. Organizátoři přehlídek a festivalů hledají různé cestičky k tomu, aby  zatraktivnili svoje akce a hlavně aby přilákali i takovými stimulanty do hlediště diváky a získali prostředky na pokrytí nákladů svých akcí. Je to o tom (teď nevím, zda je to česky ), že  už staří lidé říkávali, že: „..kdo má peníze, má aj rozum!“ Chtěl bych ještě dodat, že na ten program, s číslem 164, jsem nevyhrál nic.


Při svých muzikantských aktivitách jsem se v minulosti s něčím podobným už setkal. Už si nevzpomínám, kdy to přesně bylo, ale moderoval jsem jednou festival dechových hudeb v Lošticích a jestli se nemýlím, měl název Pod loštickým nebem. Loštice, jak je mnohým známo, jsou spojovány nejen s osobností vynikajícího ilustrátora a malíře Adolfa Kašpara, ale také s výrobou tvarůžků, které nám údajně Evropská unie zakáže vyrábět, což je blbost. Tvarůžky jsou a budou pochoutkou až do „furt“, jak by řekl můj kamarád, který si nepřeje být jmenován. Festival, pokud se nemýlím, byl festivalem soutěžním a předsedou poroty byl Jiří Vrána, který si těsně předtím pořídil nové auto. Domluvili jsme se s Jirkou tak, že my přijedeme do Zdounek, tam nechám moji poněkud kašlající Škodověnku a do Loštic pojedeme zbrusu novým Fordem. Pořadateli byl náš pobyt zorganizován tak, že v Lošticích po přehlídce zůstaneme na taneční zábavě, že se tam vyspíme a teprve na druhý den odjedeme domů. Naše ženy, vědomy si toho, že Loštice jsou tou nejlepší „štací“, kde lze koupit pravé nefalšované olomoucké tvarůžky, vzaly místní obchody útokem a tvarůžky nakoupily v množství „víc než malém.“

Protože jsme byli čestnými hosty tohoto festivalu, odmítli pořadatelé naši snahu zaplatit vstupné na taneční zábavu. Rozhodli jsme se proto, že si nakoupíme za cenu vstupného lístky do velké tomboly. A teď schválně, jestli uhádnete, co jsme vyhráli? Ne, nemýlíte se.  Další balíčky s tvarůžkami! Ten večer však zůstaly ve hře ještě tři ceny, které měly oficielní název: 

„Překvapení z bedny“. 

Pořadatelé za zvuků fanfár přinesli pod jeviště tři bedny a začalo losování. A hned první vylosované číslo, růžový lístek s číslem 108, jsem měl před sebou na stole. Netušil jsem, jaké Překvapení z bedny mě čeká. Víte, co to bylo? Živá slepice velikosti námořní lodě, jak by řekl můj nezapomenutelný tchán. K tomu prozíravě papírový pytel. Radu mojí ženy, ať se výhry vzdám, jsem mírně ovíněn odmítl. Já se totiž budu v muzikantském nebi živit dršťkovou polévkou a smaženými rybami. Třeba vám o tom někdy také napíši. Dost možná, že si někdy výjimečně poručím i vařenou slepici. A hlavně pěkně tučnou! Tam už o cholesterol, na který už léta beru pravidelně medikamenty, doufám v žádném případě nepůjde. A nakonec. Já si myslím, že i v nebi jsou lékárny a já si rád na léky připlatím.


Jan Neruda problém se slamníkem nadepsal Kam s ním a já stál před problémem, který zněl: 

„Kam s ní?“

  Byli jsme totiž ubytováni v překrásném penzionu a přítomnost slepice, velikosti malé námořní lodě v tomto ubytovacím zařízení, nepřicházela vůbec v úvahu. Vyřešili jsme to tak, že jsme papírový pytel upevnili na řetěz,  který nahrazoval svod dešťové vody v přístřešku na dvoře penzionu a to tak, že jsme ten papírový pytel se slepicí  nechali asi 10 cm nad zemí. Chtěli jsme tím zabránit útokům nepřátel slepic a jim podobným tvorům.

Ráno jsme našli pytel uvázaný, jen s tím rozdílem, že slepice stála na svých nohou na zemi, zatímco její pěkně tučné tělo si hovělo v útrobách pytle. Ta neopomněla v nočních hodinách vykonávat do papírového pytle svoji nezbytnou tělesnou potřebu. Kdyby jenom to! Ona z nedostatku jiné činnosti, nedočkavě v tom malém prostoru pytle  přešlapovala a čekala na odvoz. 

Musím vám říci, že při ranním odjezdu z Loštic, linul se za novým luxusním autem značky Ford, do kterého si Jirka nechal ještě specielně nainstalovat okno na střeše a byl, v mluvě spisovatele Karla Poláčka, na své auto náležitě hrdý, neopakovatelný odér loštických tvarůžků a výkalů slepice velikosti námořní lodě. 

Byla to velmi veselá jízda z Loštic.

Slepici jsem si pak v klidu domova naprosto dokonale připravil tak, aby mi v předstihu naznačila, jak mi ji budou v nebi připravovat, když si prohodím jídelní lístek a místo smaženého kapra si dám vařenou slepici.

