Další „perličky“
Často si kladu otázku, co to je čas. On ten „prevít“ někdy běží jako splašený a někdy se vleče jak „slimák“. Jistě byste si vzpomněli na události, které se opravdu vlekly. Na druhé straně chvilky, kdy jste třeba svírali tu „svou“ v náručí, běžely jako o závod. Nebudu dlouho polemizovat. Těch pár řádek má zase posloužit jako ten můj pověstný „oslí můstek“. Já totiž stále ještě pokračuji v zeštíhlování svého ANTIARCHIVU. Obávám se to bude „běh na dlouhou trať“, čímž chci říci, že ten čas, kdy budu mít místo ANTIARCHIVU jenom ten docela obyčejný ARCHIV, se povleče tou hlemýždí rychlostí. Slíbil jsem Vám před časem, že pokud najdu nějaké další perličky, že naváži na Čtení s názvem Líc a rub a  rád Vás s nimi zase seznámím. I stalo se.  
Ta první perlička není text ke zhudebnění, jako ty ve vzpomínaném Čtení. Už ani nevím proč jedna vytržená stránka z časopisu Vlasta z dob hluboké totality, ležela nepovšimnuta tak dlouhá léta mezi tou spoustou popsaného papíru, které nemilosrdně třídím a trhám do velké krabice. Proč je ale tato zapomenutá stránka předmětem mých řádků ? Jsou na ní dvě básně, které se prý dají nazvat jako volné verše. Nemohu posloužit, jaká je definice verše, ale s mou představou veršů to nemá pranic společného. Rozhodně se nejedná žádný jambus, trochej, daktyl a …ten čtvrtý výraz pro druh veršů jsem už zapomněl. Abych se nikoho snad nedotkl proto, že jsem v tomto směru nevzdělaný, nechám si jméno autorky (S.M) těchto veršů pro sebe. Přepíši jej pečlivě i s grafickou úpravou.
S….. M…..á
Vzdálenost

Konec země je v nedohlednu.

Nevidím.

za obzory a za lesy.

Ale

když zavřu oči,

vidím, 

že ty

o nějaká města dál,

umýváš, 

po únavném cvičení

svou

zablácenou vétřiesku

a rukou si otíráš orosené čelo.

Jsi zpocený a horký.

A zároveň myslíš na mne.

V tom ohni únavy a touhy

kdy

pro tebe jsem v nedohlednu

a 

o nějaké města dál,

peru dětské plenky. 

Čekáte-li pokračování, máte smůlu. „báseň“ je u konce.

Ale abych byl alespoň trochu objektivní, nemůžu se nezmínit o, řekl bych, notoricky známé písničce, kterou jistě mnozí z Vás znají. Myslím si, že vůbec nikomu nevadí, že text je psán také „volně“. Ostatně posuďte sami.
„Do lesíčka na čekanou šel mladý myslivec.

Měla ho ráda dívenka, která šla za ním do lesa tmavého.

Měsíček svítil na cestu, když za ním kráčela“.

A mám tu ještě jednu perličku, či chcete-li, perlu. Jméno autora tohoto textu  znám a vím, že  má vysokoškolské vzdělání. 
Zkuste si představit, že sedíte na koncertě či nějakém festivalu dechových hudeb a moderátor ohlásí,  že známá a velice kvalitní kapela (název kapely samozřejmě řekne) zahraje jako premiéru Řeznickou polku. Teď mě napadlo, že použiji trochu parafrázovaného rčení herce Oldřicha Nového, coby představitele  Kristiána ze stejnojmenného filmu. 

„Zavřete oči…..poslouchejte!“
Vy tak učiníte. Kapela vzápětí začne hrát krásnou melodii, na které si dal autor hudby opravdu záležet a řekl bych, že se mu moc povedla.  Po kratičké předehře nastupují zpěváci a nádherně ladícími hlasy začnou zpívat toto:
Každý zná, každý dobře zná,

jakou chuť skvělou v Čechách má,

naše knedlo, zelíčko,

vepřová a pivíčko.

Každý zná, každý dobře zná 

to jakou chuť skvělou u nás má 

ten náš dobrý ovárek 

nebo sekaná a párek.

Každý zná, každý dobře zná, 

to jakou skvělou chuť u nás má

 ta vepřová panenka 

nebo řízek či tlačenka.

Proto dík, patří velký dík 

všem lidem, co to připraví, 

dobře je, že naše město má 

na maso svůj kombinát.

Mnohý z nás pak si pochutnává

 na tom, co má snad nejvíc rád,

 pořád dál a dál si přidává,

 jako kdyby jídlo v světě byl jediný ráj.

Rozumný však si pozor dává, 

aby  poznal na tom světě co největší kraj,

 pěkný dívky přitom vyhledává

 protože s pěknou ženskou a dobrým jídlem

 na světě je ráj.

Hned jak dopíši tyto řádky, jdu něco „zobnout“ k večeři. V lednici mám „oškvarky“, dobře vyuzený „špek“ a moc dobrou jitrnici.  Po takovém „nářezu“ se mi nikdo nemůže divit, že se už nemůžu dočkat, kdy udělám tečku za mým povídáním. Ten čas přišel. 

Tečka a jdu na „to“ !!!
