Předčtení


I toto povídání je veskrze pravdivé. Je z druhé řady, dosud nikde nepublikovaných, volných a beletristicky zpracovaných povídek Tož stat sa mohlo aj toto.. Hrdinkou v tom nejkrásnějším smyslu slova je paní Vlková, řečená samozřejmě Vlčka. Svoji roli jako prodavačka v květinové síni hraje i moje manželka. Znal jsem „Vlčku“ víc než dobře a jsem moc rád, že jsem její průpovídky a události „hodil“ před několika lety „na papír“.Použil jsem do této povídky i jiné příhody a události, u kterých „Vlčka“ neasistovala.  Myslím si, že mám k tomu plné oprávnění. Vystupují zde totiž i moji příbuzní a známí. Nechávám je ale v anonymitě.
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Stračka

      Kdybych vám měl povidat šecko, co vím o tetičce Strakovéj, tož to bysme tady moseli byt najmeň týdeň. Nikdo jím ináč neřekl než Stračka a oni sa na to ani nehněvali. 

 “Lepší to ide z huby, pravda,“  sama sebe přesvěčovali.

  Mosím ale hned zkraja povědět, že nic špatného bych o nich nemohl řéct. Byli to osoba velice dobrá a kam došli, všady neco vyvédli a kde sa objevili, hned jich bylo plno a ten moment sa šecí smíli. Jejich synovec Lojza o nich říkal:

“Naša teta, kam dojdú, hned je všady plno perel téj najvyšší kvality ! "

Jejich céru moseli velice na friško odvést do porodnice s třetím diťatem, a to víte, baby na Padělku byly zvědavé, jak to dopadlo. Nemohly pomály rána dospat. Na druhý deň, jak šli ráno Stračka k Doležilom nakupovat, tož hned kolen nich guča bab, lebo dávaly pozor, kdy sa Stračka objevijú na ulici. Šeckým sa trefilo jít nakupovat v ten istý čas.

" Tož co, jak to dopadlo ? " kdákaly jedna přes druhú.

" Jak by to mohlo dopadnút ? Dobře abyste věděly. Je přeca z hrubého floku. Po neděli dojede dom. "

" A je to teda děvčica, jak jí to Kučerka předpověděli ?  A jak jí dajú ? " vyptávali sa tetička Motyčkova.

" Hovnajs je to děvčica, " nešli pro peprné slovo daleko Stračka.

“Kluci chtěli kluka a tož je to kluk. Šak sa mamu naotravovali, ať doveze kluka. To víte, že jich chystala aj na to, že by to mohla byt děvčica. Velice temu eště nerozumijú a tož víte, jak jím vysvětlovala, jak to tam v téj nemocnici chodí ?  Tož, dobře poslúchajte ! Navykládala jím, že ty maminky postavijú dochtoři do fronty, zavedú jich do takovéj velikéj místnosti, kde stójí na prostředku veliká kaďa. V téj kadi, že sú malé děcka a maminky jedna po druhéj idú, zohnú sa do téj kadě, uchytijú si jedno diťa a potom už je jejich. Ten starší, Fanúš sa zamyslel a vyhŕkl: Maminko, jak budeš vybírat, tož sa první podivaj, esli to má zvoneček. Jak to nebude mět zvoneček, šlahni s tým zpátky a vezni to s tým zvonečkem. Přeca nebudeme hrávat fotbál s babú !”

 " Poslúchaj Ando a jak sa bude menovat ? vyptávali sa tetička  Řícicova.

A nebyli by to ani Stračka, aby aj v takovéj vážnéj chvíli, neťápli nejakú hovadinu.

" Ženská, já vám ani pořádně nevím, ale nese sa to jak "obušek" ".

Ženské sa po sobě podívali a Zubatka z rožka jí zhurta povidá:

" Stračko, nechaj tych tvojích …oných a nedělaj si z nás prču. Jak obušek ? Co to je za méno ? "

" Obušek to teda, abyste věděli néni, ale dali mu Lubošek. No nenese sa to jak obušek ? "

        Tož jak vám povidám, bylo jich všady plno a nikdo si nebyl istý, kdy na něho vypálijú nejakú hňupovinu. Žádného nenechali na pokoji, ale jak viděli, že měli úspěch, hned sa velice šmajchlovali a svoje konání omlúvali:

       " Ale ovečko, šak já sem to tak nemyslela. "

Ja, mosím eště povědět, že každému, ať to byl chlap a nebo ženská, říkali "ovečko". Oveček měli plnú hubu.

Moc rokú dělali v zahradnictví a snáď aj ty kvítka a mrkva s petrželém rústly při tych jejich vylomeninách jak strhané. Jeden čas, když byla Lidka Šimkova na mateřskéj dovolenéj, tož prodávali místo ní v obchodě kvítka.

Jednú, to už zaséj Lidka prodávala, došly do obchodu, ve velikém koši, vydžganém dřevěnú vlnú kvítka, keré nikdo neznal.  Jakživ tam takové neměli. Lidka aj listovala v knížce, co tam byly ty kvítka vyvedené aj v barvách, ale ničemu sa to nepodobalo. Co tak rozbaluje koš, došli tam jedna tetička nekde z dědiny a hned za něma sa do obchodu hrnúli Stračka.

" To sú pěkné kvítečka, enom sa podívajte ! No, toto sem eště neviděla. Snáď je to od nekáď z Ameriky či odkáď, " jásali nad něma tá dědinská tetička.

" A co to prosim vás je ? " ptali sa Lidky.

Tá, než sa nadechla, už tady byla na pomoc Stračka a jak dyž spustíte nejakú mašinu, už sa z ní sypalo:

" Ovečko moja, velice fajnové kvítí. Já to mám doma roky. Ani velikú opateru to nepotřebuje. Chce to střední zálivku. Nekdy to zaleju a když zapomenu, stejně sa temu nic nestane. A kvést to kvete od jara až do zimy. A až sa ti to trochu rozroste, tož plný ten střep budeš mět kvíťá. Velice je to vděčné, " chválila zboží Stračka.

Tetička si poručili zabalit hned dva květináče.

" Veznu aj nevěstě. Bude mět v pátek narozeniny, tož mám pro ňu  aspoň dárek, " spokojeně povidali.

Zaplatili a odešli.

Sotva zavřeli dveřa od obchodu, Stračka s očima vyvalenýma povidajú eště né pořadně spamatovanéj Lidce:

" Prosim ťa Liduško, co to je za kvítí. To sem eště v životě neviděla. A odkáť to máš ? "

" Stračko, já sa z vás pominu. Šak ste téj tetičce vykládali, jak je to vděčné kvítí a včil sa vy mě ptáte, co to je zač ? Myslíte si, že já sem to nekdy viděla ? Vidím to akorát po první jak vy ! "

" Ale ovečko, to sa tak mosí dělat ! Ináč by's nic neprodala. Šak oni si s tým tetička poradijú, enom sa neboj, " chlácholili ju Stračka.

Jednú uspořádalo vedení komunálu, zájezd a né ledajaký. Už sa po dlúhých rokoch mohlo jezdit aj do zahraničí. Bylo s tým dosť práce. Mosely sa vyřídit cestovní doložky k občanským průkazom, Celní a devizové prohlášení, kam sa moselo napsat, že jedete do zahraničí aj s hodinkama a ženské mosely napsat, že majú na ušách  náušnice a snubní prsténky. To bylo tehdá velice důležité kvůlivá tým imperialistom. Na to oni velice hleděli. Na takových zájezdoch bývalo veselo. V autobusi sa pilo víno aj slibovica, zpívalo sa, ale kúsek od hranic moselo byt ticho, jak v kostele. Nikdo nesměl ani dutnút, protože celníci byli velicí páni a kdo by sa jím enom trochu protivil, či nekdo s něma trochu zašpásoval, tož ho mohli aj za hranice nepustit.

Tentokrát sa jelo do Německa, samosebú do teho východního. V autobusi nechyběli ani Stračka. Starého nechali doma poklúzat havěť a sama si vyrazili do světa. Strýčkovi Strakovému to velice vyhovovalo. Hned jak pozavírali slépky, přesunúli sa na "základnu",  jak říkali místní krčmě. Janoš měl pivo jak křen a kamarádú sa tam zešlo dycky dosť. A práce měli tolik, že sa moseli zejít eště na druhý, aj na třetí deň. Volné měli akorát štvrtky. To měl Janoš zavříté.

Zatým si to autobus namířil přes Brno do Němec. Kúsek za Brnem už chtěli chlapi kúřit a tož Franta Stancú, co ten autobus šoféroval na parkovišti zastavil. Za malú chvílku bylo kolem autobusu dýmu , jak když netahnú v izbě kamna.

" Šecky ženské za mnú ! Do autobusa!“ rozkázali po chvíli Stračka. 

" Žádné ochúňání a friško, néni čas. Musíme tumlovat, " jak nejaký generál rozkazovali.

 Ženské hleděli, co sa bude dít ale poslušně sa braly za Stračkú.

" Chlapi kúřijú a my budeme také a neodmlúvat ! " poručili a už rozbalovali škatulku amerických cigaret Lucky Stricky. 

" Tata dostal balíček z Ameriky, pro mňa tam nebylo nic a tož sem si balíček vzala. Chlapy kúřijú partyzánky a my ameriky. Nech vidijú, že nejsme ledačiny, ale dámy, " a pukali, že sa jím snáď kúřilo aj z uší.

Na hranicách šecí čučali a tož sa bez problémú za ně dostali. Šecko by bylo v pořádku, kdyby nedošel aj čas povylévat vyslopané víno a gořalku. Franta ale furt nemohl najít nejaké místo, kde by sa tá tělesná potřeba dala udělat. Podařilo sa mu to až po hodnéj chvíli a stejně to nebylo nic moc místo. Chlapom to bylo pravda jedno, horší to bylo s tyma "dámama". Ty potřebujú mět extra plac. Stračka si kór zalézli kdesi daleko a trochu dél jím to trvalo, až už Franta začal vytrubovat. Nevím, esli sa to Stračce podařilo "dúkoment" dotahnút tú potřebu do konca. Vyletěli z poza křoví jak namydlený blesk. Dosedli na zadní sedadlo a enom, co sa posadili vybřéskli:

" Ježišmarjá, co to v tych bombarďákoch mám ? Snáď tam mám nejakého ježa, lebo kerú potvoru ? " a vrtěli sebú, jak kvočna na vajcách. Na zadních sedadlách seděl "výbor" celého zájezdu, teda samozvaný výbor. Ze Stračkú eště Glózka, Malica a Krmíčena. Jak dyž jich naobírá.

" Ovečky moje, udělajte ně tady nejaký štrajpán, já sa mosím podívat do gatí, co to tam mám ! " naříkali Stračka.

" Andulo, a nechceš, abych sa tam třeba podíval já ? " velice sa nabízal Jožka Sečkařúv.

" Rači sa podívaj do svojích plkú a moje nech na pokoji. Já tam aspoň neco mám, ale o tobě sa to akorát povědět nemože, " vracali stejným grošem Jožkovi Stračka.

Chvílu sa mrvili v bombarďákoch a vítězoslavně vytahli guču vlkú, co si jich v téj rychlosti natahli s bombarďákama na tělo.

Tož, zájezd to byl dobrý, ale mosel také jednú skončit. Po dvěch nocách sa pomaličky začínali zájezdníci stahovat k domovu. Najvyší čas, protože v autobusi nebylo už ničeho ani do huby. 

Vedúcí Bohula Svoboda dával poslední pokyny:

" Poslúchajte, v temto městě stójíme naposledy. Zastavovat už nikde nebudeme, až za našíma hranicama. Esli máte eště nejakú marku, a nechcete ju dovést dom, tož ju tady do mrtě utraťte. Je půl jedenástéj, odjezd bude tady odtáď o dvěch hodinách a ať ste tady šecí, na nikoho čekat nebudeme. Jak vidíte stójíme u kostela, tož sa žádný nemože vymlúvat, že to nemohl najít, jak lóní Tonda.

" No Bóže, kvůli pěti minuťám takového furt  vyrypování, abych ti to nekdy nepřipomněl ! " ohradil sa Tonda Lovecký.

Aby sa náhodú nekdo neopozdil, tož šecí byli u autobusu už o tři štvrtě na dvě. Chyběly enom dvě holičky. Chlapi spokojeně pokuřovali, slunéčko sa usmívalo a tož pohoda pěkná.

" Šecko ste utratili ? " ptal sa Bohula.

" Ovečko, málem sem ostala dlužná. Navybírala sem si pro klukú tolik bombosú, že sem mosela jednu škarnétku vrátit a nemám ani floka, " povidajú Stračka. 

K autobusu došli aj dvě holičky a mohlo by sa už jet. Chyba, jet sa nemohlo. Jednéj z nich sa chtělo jít na malú stranu a to tak, že už stískala nohy, co to šlo. Na štěstí stál autobus hned vedlé veřejných záchodkú. Potáď je všecko v pořádku, ale v Německu sa za použití záchodku platilo už tenkrát ! A marky neměl nikdo ! Byli tady ale Stračka.

" Poď já pujdu s tebú a nejak to vyřídíme. Doneseš ně potom zabijačku a budeme si kvit, " nabídli sa Stračka holičce.

Vtrhli jak veliká voda do záchodku a nešťastnica už už sa hnala do kabinky.

" Halt ! Cálen bite ! "

Cálen, cálen, ale čím ?

" Poslúchaj ovečko, my sme tady z ciziny a žádné marky už nemáme a téjto osobě sa velice chce scat. Snáď by's nebyla taková pagáža a nechala ju sa potentovat ? " vyjednávali Stračka.

" Vas, vas ? " opakovala už ale po desáté vedúcí teho záchoda.

" Jaké vas, vím hrubé hovno, na co sa ně ptáš, ale vidíš toto stvoření ? Dyť sa na ňu podívaj, že sa nutí do úsměvu a na mú dušu začíná už aj blednút. Víš co, ovečko, neser ňa a pusti ju zadarmo a já ti slibuju, že až dojedeš k nám do Veselí, tož ťa zavedu do hospody k Janíkovi. Projdeš enom návratím a hned na levéj straně sú hajzle. Smrdijú sice jak sviňa, ale scat tam možeš zadarmo aj dva dni v kusi, to ti zaručuju, ta jak sa Stračka menuju, " rozhazovali Stračka rukama aj nohama a okále měli vyvalené jak tenisáky. Německá hajzbaba sa už ke slovu ani nedostala, protože chudera Tonča celý ten scací tyjátr ukončila.

" Stračko, nechajte ju na pokoji. Já už to nepotřebuju. Smíchy sem to už neudržala. "

Byl to velice pěkný zájezd.

