Předčtení


Můžete mě podezírat ze všeho možného. Vyprošuji si však to, že si své příběhy vymýšlím. Až zase takový génius nejsem. Všechno, co Vám předkládám k přečtení, je pravda „pravďoucí“. Jen jsem si některé příběhy „zhustil“ do jednoho „ranečku“. 

„Velebnosti !Ať se propadnu do Západního Německa, jestli nemám pravdu !“ 

 To je legendární věta Kelišky z kultovního filmu „Slunce, seno…“ 

Možná to teta Kelišová řekla jinak, ale v tomto případě ani zdaleka o to nejde.

Je tomu tak i v následujícím Čtení. Pravda a nic nepravda.

Pojeďte se se mnou podívat. do jižních Čech, pokud máte ovšem čas, Zhrozil jsem se spojení v jedné větě se dvěma slovíčky „se“, ale co je proti tomu třeba taková věta.

„Potkati se se sestrou.“ Třikrát „se“. 

A což tahle ?

„Zaplatiti ti tisíckrát !“ Dokonce čtyřikrát „ti“.

Vzdor této mé polemice z oblasti jazyka českého, rád se chci s Vámi podělit jednu událost, na kterou moc rád vzpomínám. A to i vzdor tomu, že už jsem zase v konfrontaci s termínem, kterého se snad do smrti „smrťoucí“ nezbavím. 

O jaký termín jde ? No přece:

„Náhoda je opravdový blbec !“

Autokeping
Žil jsem v době, která nebyla příliš náročná na pracovní vytížení svých „dětí“. Hned po maturitě jsem nastoupil do kovodělného družstva KOVODÉL v Moravském písku jako konstruktér. V ty čtyři měsíce do nástupu vojenské základní služby jsem si vždycky v pracovní době „vyšetřil“ chvilku, kdy jsem se mohl „zašít“ a dokonce si půl hodinky „zdřímnout“.

Po skončení vojny jsem nastoupil jako vedoucí jedné z provozoven tohoto družstva ve Velké nad Veličkou. Při výkonu povolání mi zbylo dostatek času na soukromé akce, které jsem popsal v povídce Psí hody (už visí na webu). Ještě vás čekají dvě povídky s názvy Jožkův rum a Vojenské cvičení. I v další povídce, která vás ještě čeká (Hubaři) jsou použity některé momenty.

Mým dalším „pracovištěm“ byly Jihomoravské trubkárny a tažírny, později přejmenované na Železárny. Ve funkci bezpečnostního technika jsem si „vyšetřil“ tolik času v pracovní době, že jsem sepsal historii veselské házené po dobu 30 let a v pracovní době také uvařil postupně desítky porcí guláše, na který si chodil i náměstek ředitele podniku.  

V době husákovské normalizace jsem stal mistrem na tažírně trub a protože jsem měl dobře organizovanou směnu, opsal jsem na odpoledních a nočních směnách, kdy jsem byl jediným pánem na provozu, desítky skladeb pro dechovou hudbu.

I v mém posledním zaměstnání jsem si na nadměrné vytížení nemohl stěžovat. Při výkonu funkce, zase bezpečnostního technika, jsem hodně (a pohodlně) cestoval. Navíc jsem bláznivě propadl turistice. A ještě k tomu jsem ve svých funkcích pořádal hodně podnikových zájezdů.

Abych si v kanceláři ukrátil dlouhou chvíli, kdy jsem neměl do čeho „píchnout“, začal jsem si psát do zápisníčku všechna místa, kde jsem kdy spal(!). Trochu divné, ale je tomu tak. Na pomoc jsem si vzal jízdní řád a autoatlas. Ten počet různých noclehů narostl do neskutečných rozměrů. Číslo si nepamatuji, ale sám jsem se toho zhrozil.

Při jednom zájezdu do jižních Čech jsme spali v nádherném autokempinku. Já, jako vedoucí zájezdu, jsem musel nějakým kompromisem vyřešit  otázku noclehů. Chatičky v kampu byli čtyřlůžkové. Nás i se šoférem bylo 39. A teď „babo raď“, jak si s tímto problémem poradit. Zájezdu se zúčastnily i děti. Některé rodiny si stihly zatím pořídit jen jedno dítě. Dnes už nevím, jak jsem ten problém vyřešil. Vím jenom, že na mne vycházelo místo v chatičce se dvěma ženami. Jedna byla svobodná a druhá vdaná, která ten zájezd absolvovala bez manžela.

Protože jsem podobné situace zažil několikrát, vozil jsem si s sebou pro takové případy vždycky nafukovací léhátko. Byl to výrobek Gumotexu Břeclav.  A také spací pytel, který mně, jako organizátoru dětských  karnevalů pro děti zaměstnanců Železáren, nějak zbyl, protože si jej jeho výherce velké tombole nějak „nevyzvednul“. Dnes už je to opravdu  promlčeno.

V areálu kempu byl i doslova kouzelný rybník na koupání a po nesmírně veselém „táboráku“ přišel čas noclehu. I pravil jsem svým spolunocležnicím:

„Holčata, já už se moc těším, jak si nafouknu léhátko a zalezu do spacáku a věřte mi, budu spát jako Jezulátko. Už se na to moc těším, protože hvězdičky na obloze budu mít daleko blíž, než vy v chatce. Já spím „pod širákem! Dobrou noc“!

Vyspal jsem se venku před chatkou. Noc byla vlahá a já jsem se vyspal do „růžova“.

Po nějakém čase jsme s manželkou zamířili  s naší červenou Škodověnkou do mých milovaných jižních Čech. Byť jsme měli k našim přátelům, kteří nás z 90% čekali na nocleh, velice blízko, chtěl jsem noc strávit v kempu, kde se mi kdysi velice líbilo. Místo mě však vypadlo z paměti. Věřil jsem však, že jej najdu. Svět přece není až zas tak velký.

Asi tři nebo čtyři pokusy, najít ten kemp, nebyly úspěšné. Avšak:

 „Kdo hledá najde“, řekla by teta Kateřina ze známého Jirotkova Saturnina. 

Mně se to místo podařilo najít. 

Byl jsem radostí bez sebe, možná i proto, že byl nádherný slunečný den a nálada v autu po dobu celé cesty byla „jedničková“.

Manželku jsem nechal pohodlně sedět v autu a okamžitě jsem vystartoval do recepce kempu.

„Dobrý den. Chtěl bych u vás v kempu dnes jednu noc přespat“ oznámil jsem úřednici, která se v době mého příchodu věnovala nějaké, a zřejmě důležité a neodkladné  činnosti. Soudím tak z toho, že o mém přání až zas tak moc velký zájem neprojevovala. Také její odpověď byla víc než lakonická:

„Pane, máme dnes bohužel obsazeno“!

Mám v povaze, nebo nevím, jak se tomu říká, něco jako každou událost „dohrát“ až do konce.

„To je škoda. Já jsem tady před časem nocoval s celým autobusem lidí a moc se nám tady líbilo a tak jsem si říkal, že se sem nekdy vrátím. Nedá se nic dělat, pujdu si hledat nocleh ke konkurenci“.

Jako ostříž vystartoval od vedlejšího stolu pán, který byl evidentně nějakým údržbářem. Proč říkám, že byl údržbářem ? Byl totiž oblečen v montérkách a tudíž ředitelem zcela určitě být nemohl.

„Vlasto, ta devatenáctka je obsazena kdy? Lojza mi říkal, že přijede až v sobotu odpoledne“.

„Ano,  až v sobotu,“ přitakala paní Vlasta.

„Pane, a vy jste to chtěl jenom na jednu noc?“

„Jen na tuto noc“. 

Odvětil jsem a začal jsem tušit, že to jako zázrakem vyjde.

„V tom případě máte štěstí. Devatenáctka je pro dnešní noc volná“.

„Vy jste z Moravy, že“? projevila paní Vlasta už větší zájem o nového klienta.

„Ano, a jak jste to poznala“?

„Hned jak jste promluvil, už jsem věděla, že jste z Moravy. My jsme na Moravě bydleli“.

„A můžu se zeptat kde“? projevil jsem pochopitelně zájem.

„Nejprve jsme bydleli v Hranicích a pak ve Veselí nad Moravou“.

S neskrývaným překvapením jsem se otázal:

„A kde jste ve Veselí bývali“?

„My jsme bydleli u řeky Moravy u nějaké paní Josefy Kratochvílové“.

Snad jsem zapomněl v tu chvíli i zavřít pusu. Zmohl jsem se jen na zakoktání:

„Malý moment, já..já hned přijdu“!

Už cestou k autu, jsem ukazoval manželce, aby vystoupila a šla za mnou. Já jsem se šťastně usmíval, zatímco ona měla ve tváři velký otazník.

„Co je?“

„Jenom pojď a uvidíš“ a vtlačil jsem ji do recepční místnosti.

„Paní, povězte mé manželce, u koho jste bydleli ve Veselí“?

„My jsme bydleli u Moravy u paní Josefy Kratochvílové.“

„To byla moje tetička“!!!

V tu ránu jsem byl až ten třetí. Obě ženy najedenkrát našly společnou řeč a  začaly pomyslně chodit po bytě a upřesňovaly, kde visel jaký obrázek, kde stál jaký hrníček, jakou barvu měl nábytek v bytě a ve kterém koutě stál. Dost možná, že se obě u tetičky potkaly, protože moje manželka k tetičce často chodívala. Jenže to bylo zhruba před padesáti lety. I kdyby se spolu nakrásně u tetičky kdysi potkaly, jistě nepředpokládaly, že se někdy sejdou v recepci kempu v jižních Čechách.

A ještě to dohraji do konce.

Štěstí, že ten pan Lojza, pro kterého paní Vlasta rezervovala chatku, měl přijet až v sobotu. Toto povídání by určitě nevzniklo.
 Já bych jej vymyslet nedokázal.

