Předčtení

Dáte mi jistě zapravdu, že s některými lidmi se setkáváte raději než s jinými. Je to i můj případ. Z názvu povídky, která byla otištěna ve Slováckých novinách 2.4.2006, si lehce odvodíte, že s Laďkou se asi setkávám rád. 
Může za to Laďka, nebo ne ?
V těchto řádcích se musím vrátit o mnoho let zpátky. Nevím, zda jsem vám někdy povídal o tom, jak jsem se k muzice, kterou je potřeba napsat do notové osnovy vlastně dostal. V tuto chvíli však o to vůbec nejde a  až zas tak důležité to není. Nebo ano? Tak dobře. Něco málo vám o tom tedy povím, ale klidně můžete tyto řádky přeskočit. I když ……na druhé straně byste zase nevěděli, o co jde. Takže vydržte, fejeton bude mít standardní prostor.


Jednou jsem byl doslova katapultován na školení kapelníků a jejich zástupců (nemám nejmenšího zdání, proč jsem se měl o post zástupce kapelníka, natož kapelníka samotného ucházet, když jsem si byl naprosto jistý, že bych  nikdy nebyl schopen ani jednu, ani druhou funkci zastávat). Na školení jsem ale byl a opravdu nevím proč. 

S Jardou Vinklárkem, pozdějším kapelníkem dechové hudby Veselané jsem strávil tři dny v autocampingu ve Strážnici a vyslechl si kromě nezáživných přednášek i ty, které mě opravdu zaujaly. Musel mít ten soudruh, co nám povídal na muzikantském školení o mezinárodní politice dost odvahy, když nám povídal, že ne všechno v bloku socialistických států je „košer“, jak to uvádějí media. Ono v té době Rumunsko nebylo tím nejposlušnějším článkem Varšavské smlouvy. Přiznám se, že jsem nebyl apatický k těmto informacím, ale rozhodně daleko víc mě zaujalo povídání o muzice, které nám přijel povídat hudební skladatel Slávek Smišovský. Tam jsem se v podstatě dověděl ty nejzákladnější informace o tom, že hudba je něco, co má svá pravidla, že je to něco, co se nedá ošidit. Já, který jsem hrával už nějaký čas II. křídlovku v uznávané kapele Veselené, jsem se na tomto školení poprvé dověděl, že existuje akord. Dověděl jsem se, že když se zahraje nota c, přidá se k ní nota e a ještě nota g, že to libě zní. Stejně libě prý zní, když se nota  c zvedne o oktávu nahoru a je tu i další možnost zvednout o oktávu i notu e, a že je to zase jiné a jinak pěkné. Dnes se za to samozřejmě stydím („a to tak, že moc“, jak s oblibou říkává jedna má kolegyně z turistiky), ale je to tak, jak vám povídám. Do té doby jsem o tom neměl potuchy.


První pokusy využít nově získaných znalostí k napsání něčeho, co by mě udělalo případně slavným, dopadly katastrofálně a já toto období jen tak „lehce patkou“ raději přeskočím. Není se čím chlubit. Po létech samostudia a spoustě popsaného notového papíru jsem si dovolil poslat kapele, ke které jsem cítil (a stále cítím) velké sympatie valčík Kázali nám páni. Melodie „nic moc“, stejně tak „nic moc“ instrumentace. Ne, nečekal jsem, že tak vynikající kapela, jakou Žadovjáci v té době byli (probůh, oni pořád ještě jsou!), by se shodila natolik, že by do svého repertoáru můj valčík zařadila. Ale nepředbíhejme!


S touto kapelou jsme se potkali na jevišti Smetanovy síně Obecního domu v Praze na Moravském plesu. Nejsem si až zas tak moc jistý, ale dovolím si položit při této příležitosti otázku. Kolika muzikantům, kteří hrávali či hrávají v dechových hudbách se podařilo hrát ve Smetanově síni? Mně se to podařilo. Neodpustím si však malé odbočení. Mám ve svém soukromém archivu unikátní povídání lidového vyprávěče, legendárního Vaška Mlýnka z Kuželova, kde Vašek vypráví, jak další horňácká legenda majstr Jožena Kubík poučuje svoji ženu Dagu (Kaču), když sa jím „plétla do reči“: 

„Včil nás nech! Hrajeme zitra v Praze v téj Smetanovéj izbě. To néní taková izba jak je tady, šporhelt a lištva. Tam sa odbavujú koncerty ohromné!“

 Nebudu se rozepisovat o tom, jak Moravský ples ve Smetanově síni Obecního domu v Praze probíhal. Bylo to trochu jiné, než jsme byli my muzikanti zvyklí, ale proč ne? Praha není Morava, a já si troufám  tvrdit, že Praha stejně toho moc neví, co se na Moravě děje. Herci Iljovi Prachařovi,  rodáku z Moravského Písku, který nás přišel do zákulisí pozdravit však naše víno, které jsme si prozřetelně vzali sebou chutnalo. Stejně jako nám. 

Čerství vítězové celonárodní soutěže o Zlatou křídlovku, Žadovjáci zatím zasedli po nás  na jeviště a hráli jak se sluší a patří. Při bloumání v přilehlých prostorách „Smetanovéj izby“, když použiji Joženovéj  terminologie těchto prostor jsem zaslechl melodii, která mně byla důvěrně známa. Žadovjáci hráli můj valčík Kázali nám páni!!! Už si nepamatuji, kolik centimetrů jsem se vznášel nad podlahou, ale málo to nebylo. 
Taková pocta! 

Leč jedno mě však i po létech  strašilo v hlavě. V době vzniku melodie i textu jsem naprosto bez jakýchkoliv znalostí a vědomostí v textu napsal, že  „už kvete rozmarýn“. Já jsem do té doby nikdy  neviděl rozmarýn kvést a dokonce jsem se na to bál zeptat mojí ženy Marie, která celý život prodávala květiny (či spíše měla prodávat), zda rozmarýn kvete. Do textu mně to „pasovalo“ a já jsem nezkoumal, zda je to pravda. V sortimentu „její“ květinové síně totiž nikdy rozmarýn nebyl. Asi nebyli lidé! 
Traumatu, zda rozmarýn kvete či nikoliv, jsem se zbavil až po „sametové revoluci“, kdy jsem po několikáté navštívil Azurové pobřeží ve Francii. V té době jsem byl zaměstnám v podniku Železniční průmyslová a stavební výroba v Uherském Ostrohu. Při jednom výletu do známého letoviska Saint Tropes, začal autobus našeho zájezdu manévrovat na parkovišti, které bylo lemováno (a teď se držte!) hustými keři rozmarýnu, který byl plný modravých kvítečků. Nebylo v tu chvíli šťastnějšího člověka! Rozmarýn opravdu kvete!

Než v mém povídání pokročím dále, jsem vám dlužen informaci, že jsme bydleli v hotelu, který byl situován jako třípokojové byty. Já s manželkou, Laďka s manželem a ještě dvě Laďce blízké pracovnice, jsme bydleli právě v jednom z bytů. Ubytovací pořádek měla Laďka už dopředu vymyšlený.

 Okamžitě po příjezdu z krásného výletu do hotelu, jsem Laďku  požádal o papír a propisku. Třesoucí se rukou jsem si na obyčejný linkovaný papír načmáral notovou osnovu, sedl na balkon našeho hotelu a začal jsem jako ve snách, preludovat na foukací harmoniku. Zaktivizoval jsem svoje teoretické vědomosti o intervalech a kladl pomaloučku a v dobré pohodě notu vedle noty a slovečko vedle slovečka. To bylo to nejdůležitější. Bylo to spontánní vyjádření zjištění, že rozmarýn opravdu kvete. Byl jsem doslova radostí celý bez sebe. Ten večer na Azurovém pobřeží patřil docela prosté rostlince, modře kvetoucímu rozmarýnu. Dechová hudba Dolanka z Ratíškovic, s kapelníkem Fanou Pavlíkem, nahrála pak zakrátko na můj profilový nosič valčík Jak na rozmarýnku modravý kvíteček. 

Takže Laďko, děkuji za ten kus papíru! Bez tebe by ten valčík nebyl.

