Předčtení


V nadsázce říkám, že bych potřeboval žít ještě alespoň tři životy, aby den měl 48 hodin, a aby člověku stačilo spát jen dvě hodiny. A pak také, abych někdy nebyl líný. Pak bych snad stihl všechno, co jsem prožil, dát na „papír“. Snad mně Pán Bůh dopřeje, abych alespoň to, co jsem už v jakési formě na ten „papír“ kdysi dal, dokázal trochu srovnat a z toho pomyslného „šuplíku“ dát k dispozici svým kamarádům a známým. Tuto myšlenku jsem si začal „živit“ i prosbou jednoho výborného muzikanta, který mě požádal o pomoc při psaní diplomové práce. Dle jeho slov mu moje Čtení v mnoha případech pomohlo ke zdárnému napsání „diplomky“. Udělalo mi to samozřejmě dobře. Otevřel jsem teď ten pomyslný šuplík a předkládám Vám z něj pár, snad zajímavých, řádků. Než ale dám prostor vlastním slovům, s dovolením mého kamaráda Jožulky Uhra, které jsem už mnohokrát v mém Čtení zmiňoval, budu citovat jeho pohled na kronikáře, či lidi, kteří neváhali a krasopisně vše sepsali pro „nás i budoucí“.  Mám před sebou dopis 8.8.2007 ve kterém mi Jožulka píše.


„Pro mne je Tvoje povídání o Tálinském rybníku příběh skoro až dojemný. Vždyť uchovat historii jejích aktérů až od roku 1840, je neskutečně  emotivní. Porovnám si to totiž s kronikářskou a jinou pamětí místní, lanžhotskou, ve které mnohem mladší historie příbuzného druhu a tou tálinskou, je převelice chudobná, až prázdná. Např. kde jsou nějaké písemné či fotografické dokumenty o legendárních lanžhotských Prajků (výborní muzikanti – V.S.)? A co by se vědělo o Metynovi, kdyby se jednou po jeho smrti nevypravil jistý Jožulka (Uher – V.S.) za tetků Viktorů, vdovou po strýcovi Metynovi, a nevyzpovídal ji ? Z toho, co jsem sepsal a publikoval potom v Malovaném kraji, čerpají všichni ostatní po mně. A přesně to samé je v případě otcova kamaráda Fanoše Mikuleckého….No, díky, že jsi mi příběh písně Tálinskej rybník tak přiblížil.


Plně se ztotožňuji s názorem Jožulky a před kronikáři, byť jejich pohledy na mnohé události mohou být rozporuplné, smekám pomyslný klobouk.

Co psáno je v kronikách


Jednou u mne v pracovně zazvonil telefon, na jehož druhém konci byl šéfredaktor uherskohradišťského týdeníku Dobrý den s Kurýrem ing. Michal Dvouletý s žádostí, zda bych nechtěl napsat historii dvaceti dechových hudeb z tohoto regionu. Souhlasil jsem a přijal jeho pozvání na pracovní oběd. Svůj úplně první „pracovní oběd“ jsem poprvé absolvoval až  po své sedmdesátce. Já jsem vždycky obědval proto, že jsem měl hlad. Dokonce si pamatuji, že jsem si dal k jídlu Dary moře.


Jídlo však nebylo to hlavní. S panem Dvouletým jsme si upřesnili zadání a já jsem velmi ochotně na jeho podmínky kývnul. Jednalo se o desetitýdenní cyklus v měsících července a srpna, jako jakýsi „předkrm“ přehlídky dechových hudeb s názvem Slovácká křídlovka v rámci nesmírně zajímavého projektu „Slovácké slavnosti vína a otevřených památek“. Znamenalo to sepsat, a to fundovaně, pravdivě a nenapadnutelně, historii dvaceti dechových hudeb okresu Uherské Hradiště. Každý týden ! Dvě novinové stránky v týdeníku Dobrý den s Kurýrem, který byl garantem a pořadatelem této ojedinělé akce.

Plný euforie jsem pak doma usedl za klávesnici počítače a euforie pomalu začala vyprchávat. Moc dobře jsem si uvědomoval, že pokud to nebude „čtivé“ čtení, tak to lidé jednoduše číst nebudou a moje práce bude  k ničemu. Suchá fakta drtivé většině lidí nic neřeknou. Navíc v této uspěchané a hektické době se lidé skoro nezajímají o daleko důležitější věci z historie našeho státu. Číst si o nějakých svých spoluobčanech, kteří třeba po I. světové válce založili v dědině muziku, která hrávala na svatbách či pohřbech, je pro ně tou pověstnou „španělskou“ vesnicí. 

V následném čase si u nás podávali kliku kapelníci, manažeři, zpěváci a přinášeli zažloutlé kroniky, různé výstřižky z novin, propagační letáčky apod. Jindy jsem za nimi vyrazil autem a v duchu litoval, že jsem na nabídku pana Dvouletého kývnul. Na druhé straně mě však utěšoval fakt, že já vlastně jsem jediným člověkem, který ví snad všechno o dvaceti dechových kapelách Uherskohradišťska. Zvláště čtení kronik, mnohdy psané archaickou češtinou a nádherným rukopisem, mě nejednou rozesmálo. Objevovaly se tam zápisy kronikářů, kteří zapsali naprosto přesně průběh Výroční schůze (!) kapely, výroky samotných muzikantů i různé muzikantské příhody.  Bylo to opravdu „počteníčko“.

Když se dnes vracím do času, kdy jsem intenzivně na tomto ojedinělém projektu pracoval,  musím napsat, že to odneslo i mé zdraví. Snaha o co nejlepší zpracování tématu, neustálé „cizelování“ výrazů, hrozba uzávěrky týdeníku zapříčinilo, že se dnes a denně ozýval žaludek, který bolel a bolel. Paní doktorka Bartošová změnila složení medikamentů, které jsem dosud užíval, já jsem odeslal dva poslední články a žaludek se uklidnil. 


Když se ohlédnu zpátky, jsem se svou prací spokojen. Splnil jsem, co jsem slíbil, což je mou životní prioritou.  Kromě pro mě (že se mi to i rýmuje?) příjemného honoráře, jsem se obohatil o spoustu zajímavých informací z oblasti, které jsem zasvětil značnou část svého života – dechové hudbě.

Pan Dvouletý nejenže dodržel podmínky, ale přidal i „bonus“. 


Snad to tedy nebyla zbytečná práce!






         
       Vladimír Pavel Salčák

Veselí nad Moravou, listopad 2006

Dočtení

Příští týden si dovolím uveřejnit zde, na stránkách mužského pěveckého sboru Boršičané z Boršic u Blatnice, jehož jsem i přes zimní přestávku pořád ještě členem, článek pana  Michala Dvouletého, který vyšel v týdeníku Dobrý den s Kurýrem, kde dělá šéfredaktora a který to tímto „spikl“, jako ten pověstný Jurnikl ve slovácké lidové písničce o „vracovských raubčíkoch“. Lidé takto nazývali loupežníky. Klidně můžete tuto pasáž přeskočit, pokud se Vám to nebude zdát „košer.“ Já však mám pro zveřejnění tohoto povídání velmi pádný osobní důvod.

