Předčtení

Dlouho jsem váhal, zda mám na stránky našeho mužského sboru umístit i moje povídání o královně květin – o růžích. Zvítězil nakonec názor, že i toto povídání může být jakousi formou autobiografie. Bude zcela jiná, než autobiografie standardní, ….“ale taková jsem já, matinko“! Podklady k tomuto povídání jsem samozřejmě čerpal „z moudrých knih“ a samozřejmě také z toho, co dávno přede mnou objevili a publikovali lidé daleko moudřejší, než jsem já.

Navíc mě k zařazení tohoto tématu inspirovalo setkání s vynikající herečkou a ženou s nejkrásnějšíma očima na světě, s paní Květou Fialovou. Neměl jsem možnost paní Květince zazpívat při vystoupení Mužského sboru Boršičané ve Veselí nad Moravou. Moderátorské povinnosti s dechovou hudbou Boršičanka byly sjednané dávno předtím. Pro nezasvěcené musím říci, že po vystoupení dostali všichni členové sboru od paní Květy pusu za předvedený výkon ….a já jsem jim docela lidsky záviděl.

 Využil jsem rozhlasový pořad, ve kterém moderátorka Českého rozhlasu Brno studio Zlín  Věra Hotařová, měla s paní Fialovou hodinový rozhovor. V průběhu vysílání jsem si s paní Květou domluvil, a s velkým dovolením  si troufám napsat, „líbací rande“. Samozřejmě, že ve vší počestnosti. V minulých dnech se tak stalo.

Využil jsem příležitosti, že paní Květa pohostinsky vystupovala ve Slováckém divadle v Uherském Hradišti. Čekal jsem na ni se svým synem-fotografem před divadlem. Prohodili jsme spolu pár slov a za slíbený polibek jsem dal paní Květě tu nejkrásnější růži, jakou v obchodě měli. Když se podíváte na fotografii, musíte uznat, že jim to oběma moc sluší. 
Povídání o růžích

První grafické a písemné zprávy o růžích se zachovaly z 28. století před Kristem z říše mezopotámských Sumerů. Soudí se, že růže mají dvojí pravlast. Jsou to jednak země Blízkého východu - Babylonie, Persie a Syrie, odkud se dostaly do starého Řecka a Říma. Druhou pravlastí jsou Indie a Čína.

Jejich nádherné květy si dovedly získat sympatie starověku stejně, jako lidí dnešních. Archeologové našli ze zlata a stříbra zhotovené růže klenotníků babylonských, umělci starého Egypta dělali umělé růže z papyru a tkanin, římští mistři z dřevěných hoblin a namáčeli je do růžové vody, aby voněly.

Růže zdobily starověké hodovní síně. Nevázaly se ovšem do kytic, ale pletly se z nich věnce. Tvrdilo se, že jejich vůně chrání před opilostí. Přijít k hodovnímu stolu bez růžového věnce kolem hlavy se považovalo za nevychovanost.

Ve starém Římě kult růžového květu vrcholil. Když Kleopatra vítala u sebe zástupce Říma, nechala hodovní síň vystlat růžemi na loket vysoko. Hosté ulehli na podušky naplněné růžovými lístky. Růžemi byly obtočeny sloupy sálu, z fontán prýštila růžová voda. Mezi nesčetné množství pokrmů patřil vždy na stůl římských boháčů růžový pudink a růžová zavařenina, růže kandované v cukru a pod. Kromě vína z révy se podávalo i růžové víno, přirovnávané k božskému olympskému nektaru. Takové pochoutky však nebyly levné. Císař Nero zaplatil zásilku růží dovezenou v zimě z egyptské Alexandrie soudkem zlata, vážící téměř jednu tunu.

Kult růže přetrval až do současnosti. Vypěstovat nový druh je pracné dílo, trvající i odborníkům deset až patnáct let.  Polovina moderních odrůd růže vůbec nevoní a málokterá voní - jako růže. Většina z nich voní totiž po něčem jiném. Po konvalinkách, fialce, šafránu, meruňce, pepři, vanilce, jahodě či malině. Těch vůní bylo napočítáno kolem sto dvaceti. Odhaduje se, že na Zemi je kolem 30 000 druhů růží.

Podobně jako jiné květiny byla i růže přijata do květomluvy. Bílá představovala mlčenlivost, žlutá nevěru a růžová dívčí ctnost. Bílé poupě růže pohromadě s červeným pak znamenalo plamen lásky, zatím co růže nachová smyslnou touhu.

Z hlediska praktického je nejdůležitější růží tzv. růže olejová. Z jejich květů se destilací vyrábí jedna z nejdražších ingrediencí na světě - růžový olej. Každý hektar přináší v průměru 4000 kg růžových lístků, z nichž lze získat jeden litr růžového oleje. Cena jednoho litru je asi 7000 marek.

Každá ze čtyř velkých skupin národů Asie měla zvláštní růži, kterou při stěhování národů vzala s sebou. Velký indoevropský kmen miloval stolístku a růži nízkou, arabskosemitský kmen růži tureckou a pižmovou, tureckomongolské plémě milovalo žlutou a Čína je vlastí růže indické a čajové. Tento původ potvrzuje i jazykověda: všechna evropská pojmenování růže mají původ v latinském Rosa. Srbsky se řekne růža, rusky roza, ukrajinsky roža, polsky róža, holandsky roos, portugalsky roseira, francouzsky, německy a anglicky rose, vlašsky a španělsky rosa.

Lidé odedávna toužili zachovat vůni růží, aby se z ní mohli těšit celý rok. Je na příklad znám recept, podle něhož se ve středověku zhotovovaly vonné korále nebo růžence z růžových plátků. Byly k tomu zapotřebí tři šálky hustě napěchované nakrájenými  růžovými  plátky červených odrůd, smíchané s necelými dvěma šálky mouky, čtyřmi polévkovými lžícemi soli a deseti kapkami růžového oleje. Přidalo se trochu vody, aby těsto zvláčnělo, pak se na vále posypaném moukou  vyválelo na plát tlustý dva a půl centimetru. Z něho se náprstkem vykrajovala kolečka, z nichž se pak uválely kuličky. Ty se napichovaly na drátky a sušily.

K dějinám růží patří i jedna nešťastná událost. Je to prastarý příběh ze 3. století našeho letopočtu. Císař Heliogabalos chtěl překvapit své hosty nádherou a přikázal zasypat hodovní síň ze stropu květy růží. Růží byl takový vodopád, že někteří z hostů z jejich vůně zahynuli udušením.

Je naprosto nemyslitelné, aby  nádhera této rostliny neinspirovala básníky a hudebníky. Je také nemyslitelné spočítat, kolik písní opěvuje nádherné květy růží. Lidé je psali od nepaměti a píší je i dosud.

Život mi dopřál, abych i já přispěl svými písničkami a přidal je do té nádherné a obrovské kytice královny květin. Je jich hodně přes 100.
„Každý máme tu svoji růži půjčenou. Kdyby tomu vedle zvadla, aby si měli lidé kde přivonět.“









 (Robert Tamchyna)

„Trpělivost přináší růže.“










   (lidová moudrost)

„Kdo se bojí trnu, růži neutrhne.“










  (lidová moudrost)

„Růže přicházejí po trnech.“









                                                          (francouzské přísloví)

„Nezlob se na růžový keř, že má trny, ale buď šťasten, že trnitý keř má tak nádherné květy.“










    (arabské přísloví)

„Co řekne přítel příteli, nechť zůstane jen mezi růžemi !“










(lidová moudrost)

„Růže slyší zpívat pouze ten, kdo má v srdci lásku, horoucnost a něhu.“










   (lidová moudrost)

„Za symbol života jsem si zvolil růže. Mlčím u jejich krásy.“









  (Slávek Smišovský)

„Bůh stvořil dvě dokonalé věci. Ženu a růži.“










(Vladimír Salčák)

