Předčtení


Často si člověk říká: „co by se stalo, kdyby!“ a odpověď nenalézá. Určitě až v nebi se dovím od Pána Boha, zda jsem udělal dobře, že jsem se v minulosti koupával v řece Moravě i v zimních měsících. Od několika přátel jsem slýchával a ještě občas slýchám: „…třeba neudělal’s dobře, že jsi byl otužilec. Mohl’s mět srdce v pořádku.“ To je samozřejmě možné, ale je také možné, že kdybych se neotužoval, tak už bych srdce neměl žádné. Jak povídám, až Pán Bůh řekne opravdu to poslední slovo. Trochu divné zamyšlení, ale v poslední době (to dělají ta rychle pádící léta) si  často kladu otázky, na které neznám odpověď. O jedné takové nezodpovězené otázce je dnešní Čtení. Bude trochu kratší než obvykle, ale snad to na závadu nebude. To následné povídání je však také i výzvou. Poslal jsem povídání na Obecní úřad do mé rodné vesnice Petrov. Pracovnice Obecního úřadu mi sdělila, že ji zveřejní v jejich dvouměsíčníku.
Zkusme nezapomnět !

Moji milí rodáci !


       Vzpomněl jsem si na malinkou příhodu a rád bych, aby se na aktéra této události nezapomnělo, pokud už se tak z nějakého důvodu nestalo.

          Se svými rodiči Pavlem a Marií Salčákovými jsem se v roce 1949 zúčastnil začínajících Strážnických slavností. V té době to byla spontánní vystoupení chasy okolních obcí na slavnostech. Při tančení skupiny Petrovjanů, najednou jeden „šohaj“ trochu vybočil z juchající a tančící skupiny a do visícího mikrofonu řekl: 
       „Ve Strážnici se nám líbí, enom nám tu nekdo chybí!“ 
         V tom momentě celý stadion povstal a začal tleskat. Program pokračoval. Druhý pokus tohoto šohaje už dobře nedopadl. Nejsem si jistý, zda to byl někdo z tancujících účinkujících, nebo někdo jiný, kdo dalším slovům zamezil.. Skutečností bylo, že už nestačil doříci, že „…nám tu nekdo chybí!“  Lidé na stadionu však opět povstali a opět tleskali. Tleskal jsem i já, aniž bych ve svých 13 letech tušil o co šlo. To jsem poznal až v dalších letech.
     Odvážné vystoupení petrovského šohaja bylo reakcí prostého člověka na neúčast prezidenta Dr. Edvarda Beneše, který rok předtím  v září zemřel. 

    Podle mého názoru to byl hrdinský čin. Doba už jednoduchá nebyla.

    Kdo byl ten člověk ? 

    Jaký byl jeho další osud ?

    Moji milí rodáci ! Zkuste se poptat svých dědečků a babiček. Třeba si to budou z povídání svých dědečků a babiček pamatovat. Zkusme nezapomnět ! 
    Jeho jméno a osud by rád znal

                                                        Váš

                                                                 Vlaďa Salčák

