Předčtení

Je to už v lidské povaze, pokud člověk nemá poruchu paměti, že se vrací k událostem, které prožil. Jsou okamžiky, na které vzpomíná rád, avšak i takové, na které vzpomíná nerad. Já bych přidal ještě jednu „kategorii“, dá-li se to tak nazvat. Na okamžiky, které nutí k úsměvu. O jednom takovém okamžiku vám budu dnes vyprávět.
Výročí svatby
Nehodlám s vámi polemizovat, zda je, či není to dávno, co se  do podvědomí lidí dostal nějakým způsobem slogan, že „ženu ani  květinou neuhodíš“. K ženě určitě květiny patří. Je to jejich jasné privilegium. Bylo by dosti komické, kdyby žena přišla s kyticí těch nejkrásnějších růží a kajícně se manželovi omlouvala za nevěru a žadonila o prominutí tohoto prohřešku. Umíte se takový okamžik představit? V opačném případě se to však jeví jako naprosto dokonalý a nenapadnutelný zákon. Kolik manželství zachránily růže, karafiáty, strelicie, anturia, sněženky či dokonce exotické orchideje ?
Moje manželka prodávala v podstatě celý život květiny a tak jí vzácné nebyly. Ani já jsem neměl důvod jí květiny nosit, abych si něco „žehlil“. Možná se to bude zdát mnohým poněkud divné, ale já zastávám názor, že zato, že se člověk narodil, ani v nejmenším nemůže a tak proč jej obdarovávat? Chci-li někomu udělat radost, mám na to zbývajících 364 dnů v roce času dost. Stejná situace je i při jmeninách. Copak zato člověk může, že mu rodiče dali jméno, jaké mu dali? On za nic nemůže! Manželku jsem tím pádem květinami v tyto dny neobdarovával. Za co však byla v plném rozsahu dlouhých třicet let „trestána“,  bylo výročí našeho sňatku. Nikdy jsem nezapomněl přinést jí v ten den kytici, jako poděkování zato, že si mne vyvolila za životního partnera. Kytice k dalším  výročím už  nedostala. Dlouho jsem ji na to připravoval. V absolutní nadsázce jsem jí říkal, že: 
„Každý zločin je po třiceti letech  promlčen“.
 Samozřejmě to ode mne přijala tak, jak jsem to myslel. 
Z čeho kytice bývávaly,  si nepamatuji. Vím jenom, že  první byla z  tehdy tradičních kal a málo vídaných žlutých čajových růží. Poslední květinkou, kterou dostala ke 30. výročí byla jedna, opravdu jen jedna jediná konvalinka. A kolem ní se bude „motat“ moje dnešní povídání.
Našim dnem svatebním byla sobota 25. dubna roku 1959. Své ANO jsme si řekli v kostele Svatých andělů strážných ve Veselí nad Moravou. S tichým souhlasem velitele tehdejší Okresní vojenské správy majora (dost možná, že už dokonce podplukovníka) Aloise Morkuse, nestál jsem před oltářem oblečen do nesmírně kousavé vojenské uniformy, ale ženil jsem se v civilních šatech s bílým motýlkem místo tradiční kravaty.
Sňatek mi „povolil“ uvedením  v Rozkazu velitele praporu podplukovník Josef (pro nás vojáky to byl samozřejmě Pepa) Dobřichovský, který velel 24. letištnímu praporu v Hradci Králové na letišti Věkoše. Že to byl 24. letištní prapor bylo přísně tajné a bylo to vojenským tajemstvím, stejně jako přezdívka jejího velitele, „Velký Mufty“. Pro imperialisty jsme byli kryti označení VÚ (jako vojenský útvar) 4932. „Velkému Muftymu“, který byl vzrůstem jedním z nejmenších velitelů ozbrojených složek naší republiky, jsem musel po návratu ze svatby předložit svatební fotografii. Samozřejmě ve vojenské uniformě svobodníka lidově demokratické armády.
 Nu což, „kontráši“, alespoň v to doufám,  dodnes nezjistili, že kromě té jediné, jsou ostatní svatební fotografie úplně civilní.
Posuňme se však v mém povídání o třicet let dále.

       V den výročí našeho sňatku jsme si s manželkou vyšli na jarní turistickou procházku kolem meandrů řeky Moravy. Naše putování jsme začali na železniční zastávce Bzenec - Přívoz a cílem byla železniční stanice Rohatec. 
„Nic moc“, řekli by „pravověrní“ turisté. 

Byla to jenom taková, málo náročná procházka. Po několika minutách chůze jsem u chodníku uviděl, už mezi odkvetlými konvalinkami, jednu jedinou, Krásnou, bílou, nádherně vonící konvalinku. S polibkem jsem ji předal manželce s tím, že to je naposled, co dostala k tomuto výročí květinu. S nadhledem vše pochopila.

Byl to pohodový den a já si pamatuji, že po cestě jsem dokonce Zdeňkovi Gurskému otextoval valčíkovou píseň Sobúlecký vinohrad. Bez problému a obohaceni o poznání krásné přírody, jsme dorazili podle plánu před půl jedenáctou hodinou k cíli naší cesty. Nádražní restaurace byla otevřena a kromě čtyř uniformovaných „ajznboňáků“ v restauraci nikdo nebyl. Posadili jsme se do opačného rohu a hned se nás přišla servírka zeptat, co si budeme přát.
„Dali bychom si dvě kávy  a dva velké rumy!“

„Odpusťte pane, ale ještě není jedenáct hodin!“

V tu chvíli jsem si uvědomil, že v rámci utužení pracovní morálky se alkohol nesměl prodávat před jedenáctou hodinou ranní. Vzpomněl jsem si při této příležitosti na jeden okamžik, kdy jsem jednou šel z noční směny a kolem poledne mě měl navštívit kamarád. Doslova miloval kávu s rumem. Po cestě ze „šichty“ mně došlo, že doma rum nemám. Zastavil jsem se, netuše žádný problém, v „obchodňáčku“, který jsem měl na cestě domů. Soudružka prodavačka mi jej s poukazem na zákaz prodeje před jedenáctou hodinou odmítla prodat. Bylo před sedmou ráno!

Vraťme se ale do rohatecké nádražní restaurace.

Jak jsem vám už jednou povídal, „dohrávám“ téměř všechny situace až do konce.

„Nedá se nic dělat. My dnes totiž slavíme třicáté výročí svatby a tak jsme se chtěli trochu rozšoupnout,“ zažertoval jsem.

Paní servírka se usmála a odcházela se slovy:

„Tak dvakrát?“

Přisvědčil jsem.

Za malou chvilku přinášela na tácu, potutelně se tvářící servírka čtyři hrnky. Možná si mnozí z vás pamatujete, že v té době bylo v restauracích nádobí velice tlustostěnné.  Ve dvou těchto hrníčcích byla káva a ve dvou „zamaskovaných“ hrníčcích byl rum. Paní servírka měla dokonale za ušima.

Nikdy předtím a ani nikdy potom jsem rum z hrníčku na kávu nepil.

Stávávaly se kdysi opravdu věci mnohé!!!

Dočtení

Před rokem nám k výročí Zlaté svatby přišel zazpívat na naši chalupu celý mužský sbor Boršičané. 

Časový rozdíl činí rovných 50 let
