Předčtení


Dnes žádné nebude. Snad jen upozornění, abyste se určitě dívali v sobotu 22. května na pořad České televize. Na ČT 2 v 9.25 hod. bude odvysílán pořad Náš venkov. Když budete číst dále, tak se  dovíte proč vás na to upozorňuji.
Zpívání v hospodách

Motto:

        Tam vždy vcházej, kde se zpívá, u zlých lidí píseň nepřebývá !

Přehodnotil jsem ta moje povídání na stránkách Boršičanů a pokud mi budou síly stačit a nebude to nikomu na obtíž, mnohé další povídky budou svým obsahem jakousi nestandardní autobiografií. Ostatně jsem vás už o tom informoval. Musím však říci, že mám ještě „v šuplíku“ povídání, která budou ještě mít to, poněkud málo obvyklé „Předčtení“. Pojďme si ale povídat o zpívání a to ne o ledajakém.  

Ve druhé polovině měsíce dubna 2010 natáčela Česká televize dokument o našem uměleckém vedoucím a zaníceném folkloristovi, Vlastikovi Ondrovi. Určitě nebudu daleko pravdy když napíši, že když stáli sudičky u jeho kolébky a jedna z nich mu prorokovala, že jeho posláním bude oživování a udržování dávných tradic kraje, kde se narodil, tak jí ty ostatní záviděly. Ptáte se proč ? Inu proto, že je předběhla jejich „kolegyně“ a ony už nemohly být těmi prvními, které to proroctví vyřkly. I v tom imaginárním světě má závist bledou barvu.

Součástí tohoto dokumentu je i zpívání našeho sboru. Točit se mělo v nově otevřené obecní knihovně. Na poslední chvíli však televizní štáb rozhodl, že zpěv Boršičanů bude nejlépe znít v prostředí, kde se od nepaměti zpívalo. Já bych se u toho rčení „od nepaměti“  zastavil a zapochyboval. Jednak mně jej počítač červeně podtrhl, jakože by to nemělo být psáno dohromady (ignoruji to) a také mám dvě zajímavé historky, které jsou právě o zpívání v hospodách. Tak pokud máte zájem, čtěte dál.


Hrával jsem dlouhých 20 (slovy:dvacet) let českou házenou za Lokomotivu Veselí nad Moravou. Vrcholem této mé činnosti byl postup do tehdejší II. ligy.  V době, o které píši, mohly sportovní oddíly s názvem Lokomotiva zdarma cestovat vlakem. Dokonce jsme měly i takové výhody, že jsme si předem objednali místa ve vlaku. Hodně jsme této výhody využívali a zajížděli jsme za svými soupeři hodně daleko, což si jiné oddíly s ohledem na cestovní náklady,  dovolit nemohly. Cestovávaly s námi i manželky či milenky. Samozřejmě také zdarma. 
Praha, Chomutov, Železný Brod, Ostravsko, Dvůr Králové či Plzeň, to všechno jsme „sjezdili“ zcela zadarmo.


Jednou jsme hráli na turnaji, který pořádala Lokomotiva Praha. Mohl bych posloužit i výsledky, které jsme na turnaji dosáhli, ale to není předmětem dnešního Čtení.


S hráči pražské Lokomotivy jsme se znali a už pár jsme udržovali přátelské vztahy. Při akcích, které jsme pořádali u nás ve Veselí a kam také oni zdarma cestovali, jsme jim vždycky zajistili posezení „ve sklípku,“ jak oni říkali. Na oplátku nás pozvali jednou do restaurace U Kalicha, kde se měl s někým sejít po I. světové válce legendární voják Švejk. Už si nepamatuji s kým se tam měl setkat a hledat se mně to v knize nechce. Žádnou roli to však v mém povídání hrát nebude. 
Měli jsme rezervovaný salonek, kde až na několik míst, které byly obsazeny normálními hosty, jsme tam byli v podstatě sami. Plzeňské pivo teklo proudem a jak asi tušíte, se stoupající hladinou alkoholu v našich krevních obězích, nutkalo nás to, mladé chlapce ze Slovácka, ke zpěvu. Z počátku to nebylo „nic moc“, ale uznalé pokyvování hlavami ostatních hostů, kterým se náš zpěv viditelně líbil, nám postupně dodalo odvahy. 

Komu se však náš zpěv nelíbil, byl číšník, který nám do salonku nosil pivo.


Vtrhl do salonku jako velká voda s nepěkným výrazem ve tváři a velmi zvýšeným hlasem zařval:


„Pánové, uvědomte si, že se v naší restauraci nezpívá jako někde na vesnici. Okamžitě přestaňte“!


Jako opaření jsme lapali po dechu a udiveně hleděli jeden na druhého.


U vedlejšího stolu najednou vstal slušně oblečený, už dost starý pán, který měl přes oko černou pásku a zařval na číšníka.


„Pane vrchní, tohle jsou chlapci z naší Moravy a nevidím důvod, proč by neměli zpívat. Když vám tady řvou „dederoni“, to vám nevadí ! K nim byste si to nedovolil, ale k našim lidem ano“.

Teď po dechu zalapal číšník a rychle odešel.

Samozřejmě to vzbudilo naši velkou „libost“.

Byl jsem tak trochu sbormistrem našeho mužstva a okamžitě mně „naskočila“ písnička, kterou jsem s tatínkem zpívával při práci ve vinohradě v trati Růžené v Petrově.


„Praho, Praho stověžatá, 

kam’s poděla svá knížata ?

Oni padli v boji, 

na Moravském poli odpočívají.

Žižko, Žižko, slavný reku,

Drž nad námi svoji ruku.

My se nenecháme,

Němcům nedáme naši  Moravu“.
Na začátku druhé sloky, ten jednooký pán vstal a byť neměl pokrývku hlavy, tak salutoval. Z toho jednoho oka mu kapaly slzy.

Sklidili jsme potlesk ostatních hostů a „pan Žižka“ nám objednal na svůj účet rundu piv. Poté jsme mu na jeho  přání zazpívali oblíbenou písničku pana prezidenta Masaryka, Teče voda teče, přes velický majír. 
Naše „pěvecká mise“ v restauraci „U Kalicha“ končila návštěvou Batalions latrine. Mnozí z pamětníků této události už nejsou mezi námi a určitě nežije ani „pan Žižka.“ 

Mně bylo dopřáno tuto příhodu zaznamenat.

Moje druhé vzpomínání na zpěv v hospodě, je  z doby nedávno minulé.

Jeli jsme už v poměrně pozdní hodině z návštěvy našich přátel v jižních Čechách. Asi po hodině jízdy jsem dostal chuť na kávu. Nejenom, že jsem dostal chuť, ale chtěl jsem se ještě posilnit na poměrně dlouhou cestu domů. Zastavili jsme v obci Člunek u Jindřichova Hradce. V lokále hospody „U jedové báby“ sedělo u dlouhého stolu asi  dvacet lidí včetně dětí a nádherně zpívali za doprovodu dvou harmonik. Byli jsme kultivovaností celé společnosti doslova fascinováni. Jejich zpěv neměl chybu. 
Nádhernou atmosféru prožitku nadto podtrhla krásná paní hospodská, jejíž bílý plášť už nemohl být bělejší. Usměvavou tvář lemovaly upravené vlasy, ve kterých měla kousek krajky. Káva byla znamenitá a když po chvilce donesla některým zpívajícím hostům doslova zlaté bramboráky, neodolal jsem a objednal jsem si také.

Asi za rok jsme obcí Člunek projížděli znovu. Nemusím povídat, že jsme se v hospodě zastavili zase. Dělat jsme to však neměli. 

Byla to úplně jiná hospoda. Všechno, co v nás z toho předcházejícího prožitku zůstalo ve vzpomínkách, bylo nenávratně pryč. Už se tam nikdy nezastavíme.
A už se dostávám k tomu, proč jsem toto povídání „na papírek pospisoval“.

Stejně krásný pocit, jako před léty „U jedové báby“ jsem měl právě při natáčení pořadu o Vlastikovi v boršické hospodě. Nebudete mi věřit, ale i v tuto chvíli, kdy si vzpomínám na naten nádherný zpěv a kdy ťukám „všemi dvěma“ písmenka na klávesnici mého počítače, mám na sobě „husí kožu“ i na takových místech, kde obvykle husí kůže nenaskakuje.

Byl to úžasný zážitek a jsem rád, že o tom vy, kteří jste se dočetli až k těmto řádkům, víte.

