Předčtení

V některém z předešlých Čteních jsem se zmínil o slovech, které zdomácněly v našem jazyku, „díky“ blízkosti německy (rakousky?) mluvících národů. Mezi ta zdomácnělá slova patří i to, které jsem dal do názvu mého dalšího Čtení.

Vandrbuchy

Slovo „vandrbuch“, je výraz běžně používaný mezi turisty. Než vám nabídnu nějaké ukázky z mých několika pečlivě vedených „Cestovních knih“, dovolte mi ještě pár slov.

V poslední době si s notnou dávkou nostalgie prohlížím vandrbuchy a přitom si živě vybavuji  krásné prožitky a nádheru hor, dolin, jezer či řek. Před očima mně defilují  kamarádi, kteří se mnou chodili či jezdili křížem krážem nejen po naší, v té době ještě  nerozdělené republice, ale také po Polsku, tehdejší Německé demokratické republice, Maďarsku, Jugoslávii či Rakousku.  Více cest mi už nedovolilo mé „plechové“ srdečko.

Poprvé jsem se s „vandrbuchy“ setkal na I. ročníku Československého kvadrantu v roce 1975. Jak jsem se na tuto akci dostal, tak o tom si nechejte povídat.

V sedmdesátých letech jsem byl už pro aktivní sport poněkud neupotřebitelný. Tělesný pohyb a hlavně zvídavá, a řekl bych, „poznávací“ povaha, to byla reakce na článek v tehdejším deníku Československý sport. Byl jsem jeho vášnivým čtenářem. Moc teď prosím za odpuštění, že teď ne malinko, ale hrozně moc odbočím od tématu. 

V těch sedmdesátých letech, o kterých píši, byla o některá periodika velká nouze. U našeho paneláku stála budka Poštovní novinové služby, kde mě prodavač nechával zprvu každý den jeden výtisk těchto novin. Jednou, když jsem se vracel z noční směny domů a šel jsem si pro své oblíbené noviny mi říkal:

„Pane Salčák(u), včera jsem tady měl kontrolu a dostal jsem zákaz nechávat pro stálé odběratele noviny a časopisy, protože se jedná o podpultový prodej. Nemějte však strach, noviny vám budu nechávat, ale nesmíte o tom nikde mluvit“!

 Samozřejmě jsem to slíbil a noviny jsem každý den četl dál. Jednou jsem se dočetl, že se po úspěchu Českého kvadrantu, což bylo obejití České republiky ve čtyřech ročních cyklech, pořadatelé rozhodli v této akci pokračovat a vyhlašují Československý kvadrant. Změna byla v tom, že to bude akce trvající 8 let a cílem bude objet a obejít celou, ještě nerozdělenou republiku. Slovo „kvadrant“ v názvu zůstává a to proto, že putování bude čtyřmi přesunovými prostředky. Pěšky, na kole, na lodi a na lyžích. Článek mě velmi zaujal, protože tam byla zmínka o tom, že úspěšní absolventi dosáhnou i mistrovské třídy. 

Neprodleně jsem se na tuto akci přihlásil.

Když jsem od pořadatelů této akce, turistického oddílu ve Studnici u Náchoda, reprezentovaného mistrem turistiky Václavem Rinnem dostal propozice, trochu se mi rozklepaly(a?) kolena. V nich jsem se dočetl, že I. ročník se jede na kole a to právě ze Studnice u Náchoda, odkud  účastníci po osmi dnech dorazí do Českých Budějovic !!! Jednotlivé etapy byly v tomto pořadí.

Studnice u Náchoda – Sobotka

Sobotka – Terezín

Terezín – Chomutov

Chomutov –Karlovy Vary

Karlovy Vary – Cheb

Cheb – Domažlice

Domažlice – Horní Planá

Horní Planá – České Budějovice

To byla trasa pro automobil a ne pro jízdní kolo !!! Dodal jsem si ale odvahy a přihlášku jsem poslal a dostal oznámení, že jsem přijat. Uvědomil jsem si, že se pouštím na hodně tenký led.  Neznámé prostředí, lidé, podmínky, žádné zkušenosti. Jen jsem se utěšoval, že mám dostatečnou fyzickou kondici z časů aktivní sportovní činnosti a hlavně jsem měl nesmírnou vůli to dokázat.  Utěšoval jsem se také tím, že máme nové „závodní“ kolo značky Favorit, které získala ze známosti (tehdy to skoro ani jinak nešlo) moje manželka u známého obchodníka. Téměř ilegálně jsme kolo z prodejny odvezli domů. 

Abych měl alespoň trochu představu, co všechno mě čeká, vyjel jsem si plný odhodlání na trénink. Jako cílové místo jsem si zvolil město Kyjov a zpět, což je trasa bratru 44 km. No, povím vám, že jsem přijel domů hodně unavený. Při představě, že I. etapa ze Studnice do Sobotky měří rovných 80 km, se mi dost protáčely panenky.

Jenom velice krátce se zmíním o tom, že výkonnostní turistika, kterou jsem účastí na této akci odstartoval, má za cíl tři rovnocenné složky. Předně fyzické zvládnutí tras, schopnost technicky ovládat přesunový prostředek a kulturně poznávací činnost. Ta mě hodně zajímala.

Bylo by to povídání na „dlouhé lokte“, co všechno jsem v průběhu osmi let poznal zajímavých a nesmírně krásných míst. To také proto, že každoroční akce byly s velkým předstihem připravovány zkušenými cestovateli. Byť jsem se v minulosti dost zajímal o historická místa, přírodní zajímavosti a krásy, někdy jsem doslova zíral, co všechno zatím unikalo mé pozornosti.

Jen namátkou vzpomenu přírodní rezervaci SOOS u Mariánských Lázní, kde jsou malé, dosud činné sopky. Vzpomínám na skoro až neskutečně dobrou držťkovou polévku v Sokolově či rohlíky v hospodě Rejštejně na Šumavě. Velký dojem na mne udělala  návštěva zámku v Trhanově, známá tím, že zde žil Volf Maxmilián Lamingen (alias Lomikar) a kde je umístěna galerie malířů bratří Špillarů. Obraz Jaroslava Špilara s názvem Výminkáři mám v živé paměti stále. Při poslechu symfonické básně Vltava od Bedřicha Smetany mně okamžitě „naskakuje“ soutok kouzelné říčky Vydry s Křemelnou u Čeňkovy pily, kde Smetana přišel na nápad zpracovat lidovou melodií Kočka leze dírou, pes oknem, do symfonické podoby.  To jen zlomek toho, co dosud naprosto unikalo mé pozornosti. Toto moje povídání nemá být ani v nejmenším výčtem toho, co jsem za těch osm let poznal. Dalo by to na knihu, ale kdo by ji probůh četl ?

Dost možná, že se však k některým zajímavým situacím, které jsem na svých putováních prožil, vrátím a napíši o tom. Držte mi palce, ať to ještě v životě stihnu. Zážitků mám opravdu hodně.

Já se ale musím zákonitě vrátit k tomu fenoménu, kterému „pravověrní“ turisté říkají „vandrbuch“.
Snad mě moje paměť neklame, ale mám pocit, že první zastávkou na našem putování byl zámek Kuks. Vůbec jsem netušil, proč drtivá většina z 52 turistů si nechává u pokladny razítkovat nějaké knížky či knížečky. To bylo moje první setkání s „vandrbuchy“.

V Mostě,  kde se stěhoval kostel, což byla v té době nevídaná věc, jsme se zastavili v nějaké restauraci na jídlo. Tam jsem se osmělil a požádal jsem Láďu Brejchu (byl asi z Liberce), zda bych si nemohl prohlédnout jeho „vandrbuch“. Láďa samozřejmě svolil a já už jsem si v duchu vybavoval, jak si také já svá putování budu „zdokumentovávat“. Pár řádky se ještě vrátím ke zmiňovanému   stěhování. Našel jsem si na „vševědoucím“  internetu  toto malé povídání. 
„Stěhování děkanského chrámu Nanebevzetí Panny Marie v Mostě se uskutečnilo v roce 1975 v rámci poslední etapy likvidace starého královského města Most z důvodu těžby uhlí. Kostel byl posunován na čtyřech kolejích, zezadu byl tlačen a zepředu brzděn hydraulickými válci. Vodováhy a elektronická čidla sledovala veškeré pohyby a výškové odchylky kostela při cestě po nerovném terénu. Nakonec kostel zdolal cestu dlouhou 841 metrů průměrnou rychlostí 2,16 centimetru za minutu... Přesun kostela je zapsán do Guinesovy knihy rekordů.“ 
Zastavil jsem se u této události nejen proto, že jsem u toho v tom roce 1975 byl, ale také proto, že po létech. kdy jsem kostel navštívil už po jeho usazení na nové místo, jsem při výstupu z auta ztratil brýle. Koupě nových nebyla laciná !

Vydržte! Už budu končit.

Moje další turistické akce už mám zaznamenané v desítce „vandrbuchů“. Než se ještě podíváte na některé jejich stránky, tak se bez mučení přiznávám, že ne všechny obrázky jsem si do nich maloval sám.
Tak a teď….Zdrávi došli!

