Předčtení

Toto moje povídání vyšlo ve Slováckých novinách v Uherském Hradišti pár dnů po smrti Františka Soukupa, autora nesmrtelného „hitu“ Až bílé konvalinky vzkvetou. Dnes vám toto povídání předkládám ke čtení u příležitosti jeho data narození. František se narodil 28. května 1915. Jeho osobnost jsem si připomněl také v souvislosti se slavným finále v hokeji 2010 v německém Kolíně nad Rýnem, kde české mužstvo téměř neznámých hokejistů porazilo „hvězdný tým“ Ruska a stalo se zcela překvapivě mistrem světa. Přiznám se, že jsem moc fandil trenéru Vladimíru Růžičkovi, který mužstvo k titulu mistrů světa připravil. Důvodů, proč se o tom zmiňuji, mám hned několik. Jednak proto, že se také jmenuji Vladimír, ale také proto, že od ranného mládí jsem, nevím proč, fanouškem Slavie. Navíc v interligovém družstvu pražské Slavie hrála také moje vnučka Kristýnka házenou. A právě ve Slavii dělá hokejového trenéra Vladimír Růžička. Proč mluvím o pražské Slavii ? Velkým „fandou“ pražské Slavie byl totiž právě František Soukup. Ostatně fotografie na konci Čtení, nechť je toho dokladem.
Až bílé konvalinky vzkvetou.

Nebude to už dlouho trvat a na zahrádkách, v hájích ba i na některých hrobech našich blízkých rozkvetou drobné, bílé, avšak nesmírně krásně vonící rostlinky. 

Už podle  názvu tušíte, že dnes bude řeč o konvalinkách. A tušíte správně.

Není to dávno, co jsem našel v poštovní schránce našeho panelákového domu dopis. Už podle razítka jsem vytušil, že to nebude dopis radostný, a měl jsem bohužel pravdu. Poštovní známka byla totiž přeražena razítkem poštovního úřadu Bavorov. V dopise mi paní Helenka Soukupová oznámila, že její manžel František od 15. února 2004 píše své krásné skladby už jen pro nebeskou kapelu. Byl jsem sice před časem paní Helenkou informován, že František je na tom zdravotně velmi špatně, ale v koutku duše jsem doufal, že při letošní „spanilé jízdě“ do jižních Čech, kterou pravidelně každý rok absolvujeme, ten krásný koutek, kde manželé Soukupovi žijí, zase navštívíme. Už tam najdeme jen paní Helenku.

O skonu vzácného a milého člověka mě informoval také můj kamarád Miloš Chráska z Hrádku u Rokycan. On to také před časem byl, kdo mě za Františkem do Tourova, neboť to je ten krásný koutek naší země, kde manželé Soukupovi více než 30 let žili, nasměroval. Protože si moc rád povídám s lidmi, kteří mají rádi dobrou muziku, zareagoval jsem při výjezdu z Bavorova na směrovku a zatočil svoji dýchavičnou Škodověnku na silničku, která mě do Tourova dovedla. Neznal jsem adresu, ale nebylo to zase tak složité se v některé z chalup zeptat. Už také proto, že by se malebné chaloupky daly spočítat na prstech mých rukou, kdybych na nich měl o tři víc. Ochotní lidé nám ukázali na snad nejmalebnější objekt, který svítil v tom letním dnu bělobou a jásavou červenou střechou. Jen malý kousek jsem Škodověnku přeparkoval a vystoupili jsme z  auta. 
Někdy mívám poněkud potrhlé nápady (manželka však říká, že dosti často)  a také tentokrát jsem „nezklamal“. Vzal jsem si s sebou na neohlášenou návštěvu foukací harmoniku značky Honner, kterou jsem si za slušné peníze koupil kdysi v Litomyšli, a zazvonil na zvonek u typické selské brány do dvora. Dost dlouho jsem čekal, než se v domácím telefonu ozval hlas s otázkou, kdože to zvoní. Nebyl jsem na to připraven a mám dojem, že jsem dokonce koktal, když jsem panu Soukupovi vysvětlil kdo jsem. Zanedlouho se k zamčené bráně přiřítil nejprve německý ovčák a za ním krásný starý pán. Jistě tušíte, že jsem začal hrát na „varhánky“ tango Až bílé konvalinky vzkvetou, jehož je František autorem.

První okamžiky byly samozřejmě hektické, viděli jsme se totiž s Františkem poprvé, i když jsme o sobě věděli, že jsme. Všechno se ale neuvěřitelně rychle srovnalo a na manželích Soukupových bylo viditelně znát, že jim naše poněkud neobvyklá a všem konvencím se vymykající návštěva, působí radost a potěšení. Po nezbytné kávě, kterou jsme popíjeli pod slunečníkem na vzorně udržovaném travnatém dvorku, nám paní Helenka (houslová virtuoska, která hrávala léta ve Františkově kapele) nabídla, jako kompenzaci v tom horku, nanukový dort. Povídání nebralo konce a já jsem si připadal, že se s oběma lidmi znám hodně dlouho a že jsme se vlastně po létech jenom zase šťastně setkali. 

Přišla samozřejmě i řeč na tango Bílé konvalinky, kterým se František nesmazatelně zapsal do srdcí mnoha generací milovníků populární, potažmo i dechové hudby. Znali jsme s manželkou historii jejího vniku, ale pozorně jsme poslouchali, jak František s jiskrou v oku vzpomínal na to, jak v roce 1940 přijela k nim do Řevnic na návštěvu zdravotní sestra jedné pražské nemocnice. Ta slíbila svým pacientkám, že jim přiveze konvalinky. O tom, že v Řevnicích rostou, dobře věděla. „Františku, musíš jít se mnou, neb se sama bojím,“ povídala Františkovi a ten šel. 

Po návratu z lesa vysypala nadšená sestřička košík konvalinek na stůl a radostně vázala kytku za kytkou. Její nadšení a nakonec i omamná vůně konvalinek mladého Františka, který se v těch dnech chystal oslavit krásné, dvacáté páté narozeniny, nakazily natolik, že začal přemýšlet, zda by se ta krásná vůně nedala zakomponovat do písničky. Hned druhý den ráno ve vláčku, který uháněl s Františkem do Prahy, kladl František do notové osnovy notečku k notečce a slovo ke slovu. Stejně jako kdysi Antonína Dvořáka i Františka inspiroval monotonní zvuk, který vydávala kola vláčku na spojích kolejnic. Tango Bílé konvalinky bylo na světě a rozletělo se záhy do muzikantských luhů a hájů. Nespokojilo se jen s luhy a háji českými. Zanedlouho jeho jímavá melodie přeplavala  oceán a těšila a hladila i posluchače za mořem. 

Krásně se to u Soukupů povídalo, leč sluníčko už se naklonilo k západu a nás čekal ještě pěkný kousek cesty k našemu cíli.

„Pojďte se ještě podívat k nám,“ zaprosila bezelstně a upřímně paní Helenka. 

Neodmítli jsme. Při prohlídce jejich vzorně udržované stylové chalupy nám František s pýchou ukázal i svůj zamilovaný koutek, kde strávil spoustu svého času. Samozřejmě zde nechyběl klavír, který pomohl Františkovi přivést k životu jeho melodie. 

Byl však čas rozloučit se s dobrými lidmi i s krásným vlčákem Argem. V duchu jsem si říkal, že kdybych měl někdy chalupu, že bych si do ní pořídil také vlčáka a dal bych mu také jméno Argo. Už jsme si stačili slíbit, že to naše setkání nebylo poslední, a Škodověnka vzala směr Bavorov a pak ještě o nějaký kilometr dál.

Život a čas se však nezastavil. I v nebi si chtějí poslechnout krásné písničky, a proto tam František je.

„Františku, neměj strach! Já Ti ty Tvoje nesmrtelné Konvalinky přijedu na varhánky zase zahrát. Žel, už jenom paní Helence. Spolehni se, jsem totiž zvyklý slovo dodržet!“

Dočtení

Vzhledem k otočení  se mého života ne o 360, ale o 720 stupňů, už asi paní Helence „Konvalinky“ nezahraji. Do nebe si ale varhánky vezmu a svůj slib splním.
