Předčtení

Ne, že by mně docházel dech a neměl v „šuplíku“ něco, co by mi vedení mužského sboru Boršičané nemělo na své webové stránky „pověsit“. Jsem žel už v období, kdy je člověk léty přinucen dívat se spíše dozadu než kupředu. Snažím se ještě pár témat, které mám ve své „bodovém“ scénáři zpracovat  a „na papírek pospisovat“. Také proto, aby se „nekroutili“ dějiny. Toto moje povídání je jedním z nich.
Jak jsem se nestal ředitelem kulturního domu

Pokud jste pravidelnými, či jen náhodnými čtenáři mých Čtení na webových stránkách mužského sboru Boršičané, mohli jste si přečíst moje tři Čtení o kronikách. Ty jsem musel prostudoval při zpracovávání historie dvaceti dechových hudeb Uherskohradišťska. Dnes se k termínu Kroniky ještě vracím.

Musím se k němu však dostat tak trochu oklikou.


Po skončení vojenské základní služby jsem nastoupil jako vedoucí provozovny výrobního družstva Kovoděl se sídlem v Moravském Písku na provozovnu úseku 04 Velká nad Veličkou. Byla to pro mne nejen obrovská zkušenost, ale také jsem se dověděl o jedné události, která v padesátých letech šokovala celé Horňácko. Jednalo se o vraždu učitele Benady, který jako představitel Komunistické strany přesvědčoval zdejší zemědělce, aby vstoupili do Jednotného zemědělského družstva.

Měl jsem možnost přečíst si v Literárních listech zpracování této události spisovateli Karlem Šiktancem a Jiřím Šotolou. Vraždu, a s ní související události popsali v novele (?) „Tak šel život aneb Javorník není Amerika“. Mám opravdu v živé paměti krásně literárně zpracovanou událost. Mohl bych se zde hodně rozsáhle rozepsat, jak k tomu došlo a dokonce uvádět i jména lidí, o kterých soudruzi spisovatelé psali. K některým jsem měl velmi, velmi blízko.

Po dlouhých létech jsem si chtěl tuto novelu přečíst znovu a začal jsem po ní pátrat. Oslovil jsem kulturní výkvět Horňácka jakými bezesporu jsou pan „rídící“ Okénka, můj sportovní kamarád a profesor tělocviku mého syna Tonda Pšurný, mluvčí Horňácka Tonda Vrba. A nebyli jediní. Obrátil jsem se i na folkloristku paní Zdenku Garšicovou a prostřednictvím herce a režiséra Břeťi Rychlíka i na Ludvíka Vaculíka, autora „2000 slov“ z roku 1968. Marně jsem čekal, že se u někoho z nich tato novela objeví.

Jednou jsem si už myslel, že mám po nezdarech najednou velkou možnost novelu získat. Jiří Šotola se totiž svého času zúčastnil představení své hry ve Slováckém divadle v Uherském Hradišti, jehož členem byl i náš syn. Ten dostal za úkol přijít na stopu této novely, kterou jsme mezi díly těchto spisovatelů nenašli ani na internetu. Leč, pan Šotola se vymluvil, že si na nic takového nepamatuje. Ve stejném tónu nakonec odpověděl i panu Ludvíkovi Vaculíkovi, který dopis přeposlal paní Garšicové.

(Vaculík)

Nevzdával jsem se a dostal jsem ještě od svých přátel tip na člověka, který by mi mohl pomoci. Leč ani u něj jsem nepochodil. Nebyl ani trochu málo ochoten mi pomoci. Dokonce si myslím, že ani moc povídat o této události nechtěl. V tomto momentu mi ani o to nejde. Spíše mě zaujala jeho reakce:


„Víte pane Salčáku, když o jedné a téže události bude psát deset kronikářů, tak ve finále to bude deset různých pohledů“.


V souvislosti s touto jedinou  větou mě napadlo něco, co bych chtěl alespoň formou  mého Čtení neponechat si jen pro sebe. Nevím, zda město Veselí vůbec nějakou Kroniku má a zda jsou tam podchyceny všechny události. Možná ten, který kroniku píše, nemá o některých závažných událostech ani potuchy.  Nechci být soudcem, žalobcem či kritikem, ale rozhodl jsem se, že případný zápis do kroniky města Veselí nad Moravou dodatečně, alespoň touto formou vložím a jeho pravdivost stvrdím svým podpisem. (Na konci povídání neskenuji svůj podpis).

Na konci šedesátých let jsem stál v čele velkého a nesmírně agilního divadelního souboru při Kulturním domě ve Veselí nad Moravou, který byl součástí závodu Jihomoravských trubkáren a tažíren. Ředitelem byl bývalý profesionální herec a velký znalec a milovník kultury pan Vladimír Janíček. Byl to doslova kulturní fanatik, který na „kulturáku“ trávil kromě spánku veškerý čas. Jeho manželka pracovala o poschodí výš jako vedoucí lidové knihovny. V té době bylo všechno lidové. Lidové kurzy ruštiny, Lidové školy umění a nesmím zapomenout ani na Lidové milice. Janíčkovi neměli děti a tudíž je kromě spánku netáhlo domů nic. Ostatně do oken svého bytu se dívali jen přes silnici. 

Z titulu mého postavení v kulturním dění ve Veselí, jsem měl opravdu dostatečný přehled o aktivitách jeho ředitele. Ale to už trochu předbíhám.

Věřím, že drtivá většina z vás moc dobře ví, jaká byla situace v naší republice, když k nám naši „přátelé“ přijeli v roce 1968 na návštěvu v tancích a až po uši ozbrojeni. Nechci se k těm smutným časům vracet. Moje povídání bude až o časech, které následovaly nedlouho po této nezvané návštěvě. V tom čase se Vladimír Janíček velmi angažoval a jeho příznačným pathosem burcoval v městském rozhlase občany k bojkotu „přátel“ natolik, že jej pak normalizační vlna smetla hned v její první fázi. Jaký byl pak jeho osud nevím. Z Veselí se Janíčkovi odstěhovali.

Přiznám se, že se mě tato událost ani moc nedotkla. Měl jsem děti, mladou, milující manželku, velmi pěkný a prostorný byt, dobré sousedy, měl jsem dobré výsledky ve sportu, v zaměstnání jsem se moc nepředřel a navíc jsem neměl žádné zdravotní problémy. Žil jsem vskutku krásný a skoro bych řekl, bezstarostný život.

Důsledky odvolání Vladimíra Janíčka z  funkce ředitele Kulturního domu, jsem pocítil někdy v červnu roku příštího.

Z poklidného nicnedělání v mé kanceláři mě vyrušil  telefon, na jehož druhém konci byla sekretářka ředitele závodu ing. Vladimíra Brychlece, kterého jsem vám už vzpomněl v jednom mém Čtení. Funkce bezpečnostního technika, kterou jsem vykonával, byla vzhledem k možným tlakům výrobního a technického náměstka podřízena přímo řediteli závodu. Pokud jsem chtěl třeba odejít o půl hodiny dříve  ze zaměstnání (jen podepsat Doplňkovou půjčku do Spořitelny), ředitel závodu o tom musel vědět. Mělo to své výhody i nevýhody.


Jednou jsem za ním přišel s tím, že příští čtvrtek máme v Chomutově podnikovou poradu bezpečnostních techniků. „Vladek“, jak se mu v kuloárech říkalo, to zaregistroval a jen stroze mi řekl:


„Vladku, sežeň si pasažéry do letadla a Zdenka  (jeho velmi pracovitá sekretářka) ti objedná aerotaxíka“. To víte, že jsem si pasažéry do aerotaxi Morava z Kunovic vybral podle své chuti.

Vrátím se však k tomu telefonátu.


„Soudruhu Salčáku, přijďte k soudruhu řediteli!“ 


Takové telefonáty bývaly dosti časté a já netuše, co mě čeká, vydal jsem se do ředitelny.

„Běžte dál“, řekla mi po příchodu do sekretariátu sekretářka. 

V ředitelně seděl kromě ředitele závodu ještě Jarda Sychra, sportovec a kamarád, ale také současně předseda jediné a rodné Komunistické strany Československa v závodě. Třetím „do mariáše“ byl Jarda Pavlica, o kterém jsem vám také už psal ve svém Čtení. V té době zastával funkci předsedy Revolučního odborového hnutí. Byli to v podstatě tři nejvlivnější a nejmocnější lidé v městě. Přiznám se, že jsem toto složení nečekal ale příští minuty mi však doslova vyrazily dech. Slova se ujal Vladek.

S potutelným úsměvem se mě zeptal: 

„Vladku, víš proč jsme si tě zavolali?“
„Nemám nejmenší tušení“.

Ještě chvilku mě nechali „koupat se“ v nejistotě.
„Co bys’ tomu řekl, kdybychom tě jmenovali ředitelem kulturního domu?“
Už si zdaleka nepamatuji, jak jsem zareagoval, ale pro mne to bylo něco, co jsem nejméně očekával. Myslím si, že nejsem z těch kterým to pomalu „pálí“, ale tentokrát jsem nedokázal nastalou situaci „ukočírovat“. Představa, že bych měl být každý den dlouhé hodiny v kanceláři, bez manželky, dětí,  byla představou naprosto příšernou. Možná používám nevhodných slov, ale byla to opravdu představa ještě o něco větší než příšerná.
Musel jsem si vyslechnout spoustu důvodů, proč bych to měl být právě já, který bude řídit ve městě kulturu způsobem, kterou si zaslouží a pořád řeči a řeči.

Zkusil jsem se bránit.

„Soudruhu řediteli, víte kdo já jsem? Já jsem obyčejný Laďa Salčák z Hájku. Můj tatínek byl železničář a maminka chodila vydělávat peníze po sedlácích a já bych měl být najednou ředitelem Kulturního domu“?

Tehdy všemocný pán se mým důvodům jenom smál a kontroval:

„No, to tě bude jenom zdobit a ty to zvládneš!“

Nevzdal jsem se.

„Soudruhu řediteli, já si myslím, že ředitel by měl být reprezentativní persónou, slušně oblečenou a já vám povím, že já nemám ještě ani jednu dederonku!“

V té době přišly totiž na trh dederonové bílé košile, na jejichž koupi nám zatím nezbyly v rodinném rozpočtu peníze. Vladek se jen pousmál a ledabyle povídá:

„My ti koupíme deset dederonek!“

A stále byly řeči a řeči. Pro mne to byly chvíle neuvěřitelné beznaděje. Já jsem nikdy nechtěl být ředitelem Kulturního domu. Nakonec jsem vynesl, podle mého hloupého názoru, poslední trumf.
„Soudruhu řediteli, já nejsem dokonce ani ve straně!“

„My o tobě víme i jiné věci, než to, že nejsi ve straně! Nám to ale nevadí!“ kontroval.

„Vladku, já vím, že zítra nastupuješ na tábor. Sedni si tam s maminou, dejte hlavy dohromady a přijeď mi brzo sdělit, jak jsi se rozhodl“,  a ukončil tuto schůzku.
Opravdu jsme pak dlouho s manželkou přemýšleli, jak se zachovat. Po zvážení všech pro a proti, jsme se rozhodli, že ano. V průběhu tábora jsem nastartoval „kývačku“ a jel sdělit řediteli své rozhodnutí. Přišel jsem do sekretariátu s tím, že chci mluvit se soudruhem ředitelem.

„Mají velice důležitou poradu“, řekla mi Zdenka.

„Já bych mu chtěl říci jenom jediné slovo“.

Zdenka vešla do ředitelny a za okamžik se vracela a nechala otevřené dveře. Vstoupil jsem mezi ně a Vladek se mně optal:

„Ano nebo ne?“

„Ano“.

„Až se vrátíš z tábora, tak přijď!“

Zdenka, která mě myslím měla ráda, byla o těchto věcech informovaná a ještě než jsem stačil odejít ze sekretariátu mi povídá:

„To je dobře, že jste se tak rozhodl. Ten poukaz na Wartburga určitě dostanete“.

V té době byla totiž auta na pořadník, ale bylo možno na ně získat i přednostní poukaz. A o ten jsem  si před časem zažádal.

Poukaz jsem však nedostal, protože pominul důvod, proč bych jej měl získat.

Za několik dnů přijel totiž na tábor můj švagr se sestrou. Švagr zastával v té době funkci předsedy Městského výboru KSČ. Situace nabrala hned po jeho příjezdu poněkud jiný scénář. 
„Musím s tebou mluvit mezi čtyřma očima!“ To byla jeho první slova.

Poodešli jsme po cestě a švagr Ruda mně s velkou důležitostí a s velmi vážným výrazem v obličeji povídá:

„Včera jsme měli schůzi Městského výboru strany a schválili jsme tě jednomyslně na funkci ředitele Kulturního domu. Má to však dvě podmínky, bez jejichž splnění naše rozhodnutí padá. Tato funkce je totiž nomenklaturní“.
Přiznám se, že jsem s ničím podobným nepočítal, ale jak je patrno z dalšího mého povídání, tak jsem se přepočítal.

„Co jsou to za podmínky?“ ptal jsem se.

„Za první vystoupit z církve a za druhé vstoupit do strany!“

Nechci se dělat hrdinou, ale jen co jsem se nadechl, okamžitě jsem ze sebe „vysypal“:
„Ani jednu z těch podmínek nepřijímám !!!“
Jak jistě tušíte, jezdil jsem pak dál svým stařičkým Wartburgem.  Poukaz jsem nedostal, protože pominul důvod, proč bych jej měl získat a navíc jsem upadl v ne zrovna milost u tehdejší vrchnosti..

Nedělám si žádné iluze, že někdo někdy zaregistruje, že Vladimír Salčák odmítl v červenci roku 1969 z morálních důvodů vysokou funkci, jakou bezesporu byl ředitel Kulturního domu ve Veselí nad Moravou.

Jsem však po těch létech, které uplynuly od té doby, stále ještě na své nezvratné a odvážné rozhodnutí  víc než pyšný. 
A navíc … když se podívám do zrcadla, nemusím na sebe naplivat.


