Předčtení
    Dnes si toho v Předčtení moc nepřečtete. Nic, z toho, co si v následující povídce z nevydané knihy Tož stat sa to mohlo přečtete, nepotřebuje vysvětlení. A jako vždycky … zase je to všechno pravda.
Strýc Francek


Esli si spomínáte, tož sem vám kdysi slíbil, že vám neco povím aj o strýcovi Franckovi. Esli chcete, tož poslúchajte.


Tož mosím začít od samého začátku. Hned po frontě, protože doma nebylo živobytí, odstěhovali sa do pohraničí, jak sa říkalo. Němci a Rakušáci moseli odejít z majetkú a ten bylo nutné obsadit našíma liďma. Jak povidám, do pohraničí odešli hospodářit aj strýc Francek s tetičkú a  děckama. 


Ve Vrbovci u Znojma dostali přidělenú chalupu aj s polama a dobytkem. Natrefili na sedláka, kerý tam před něma hospodařil a byl to velice hodný člověk. Už ani nevím proč, ale na odsun do Rakúska eště čekal. Protože strýc byli veselá kopa, velice snadno sa Hansem domlúvili. Párkrát spolem zašli do sklepa, kde Hans měl víno a rozjímali při pohárku nad tým mizerným světem, co sa jaksi zešúvěřil tak, že lidé moseli trpět a opúšťat, co si poctivú prácú zbudovali. Ale to bysme si vykládali o politice a né o strýcovi Franckovi. Pár pohárkú za tú dobu zmizelo z beček, než sa moseli nakonec spolem rozlúčit. Strýc potom chodili do sklepa sám a to dosť často. Hans jím nechal opravdu dobré víno a bylo ho dosť. 

Hans také strýcovi poradil, kde sa daří erteplám, kde obilú, poradil aj, jak s vinohradem. 

„Kam zas ideš ?“ vadívali sa tetička, uviďa, že si strýc berú veliké klúče od sklepa.

„Mosím sa jít podívat, esli sa ně do teho nedala sirka. Hans ně kladl na srdce, že si na to mám dat pozor,“ měli hned na kraji odpověď strýc.

Sirka né a né sa do vína dat a tož sa do něho dali strýc a  koštovali a koštovali.

Jak měli na poli jak tak podělané, spakovali sa, vzali pětilitrový demijónek s vínem a jeli sa podívat do Ostroha za stařenkú. Demijónek šak dycky dovézli prázný. Proč prázný, když odjížďali s plným ? Jednoduchá odpověď. Ze Znojma, odkáď jezdili vlakem, je to do Ostrohu daleko a ve vlaku sa dycky, jak na potvoru, trefilo tolik vínachtivých cestujících, že už v Břeclavi měli demijónek prázný.

„Francku,“ pokaždé ho kárali stařenka, „ty si veliký cigán. Furt slibuješ, že ně dovezeš okoštovat vína a dycky dojedeš bez něho. Kdyby's aspoň jednú dovézl !“
„Stařenko, já nejsu cigán. Vy ste cigaňa. Vy ně zas pokaždé říkáte, že už brzo umřete a furt ste tady. Tož nevím, kdo je věčí cigán. Já sem náhodú víno vzal, ale co čert nechce, dycky sa ve vlaku trefijú tacoví fijóni, co ně o něho ovedú. Že dajte okoštovat strýcu, esli to nemá nejakú nemoc. Divíte sa, že dycky dojedu popráznu ?“ bránili sa strýc.

Jednú večér doběhl ke Kovaříkom Staňa Juřenúv a celý udýchaný povidá strýčkovi Kovaříkovi.

„Strýčku, máte hned jet na nádraží. Z Ameriky dojel váš bratr, sedí na nádraží v hospodě a nemá čím zaplatit, protože vrchní mu nechce vzít dolary, že by ho za to mohli aj zavřít.“
„Mamo, daj ně groš, já tam mosím jet, nebo bude ostuda," povidajú strýček a už si natahovali gatě.

Sedli na kolo a šlapali jak o dušu, aby byli na nádraží co najspěš, aby zabránili, čemu sa zabránit eště třeba dalo.

Vletěli do hospody a hned viděli, kerá bije. 

U stolu s celú gučú kumpánú seděli strýc Francek. Na hlavě měli bledý širák s velikú střechú a védli řeč.

Jak uviděli strýčka Kovaříkového, tož hned mu padli kolevá krku a dali sa jich stískat, jak dyby sa neviděli kolik rokú.

„Vitaj bratříčku Vašíčku, vitaj. Tak sem sa na tebe těšil a vidím, že si zdravý, tož poseď eště chvílku s nama. Dopijem a pujdu si odpočinút po téj dalekéj cestě. Su na cestě už třetí deň. To víš. Příčky přes celú Ameriku, co myslíš ? Los Angeles, " a řekli to pěkně tak, jak sa to píše. 

„To je nejaká dálka. To nejsú henkaj Kozojídky, Blatnica, lebo Hroznová Lhota,“ tlúli do hlavy špenáry načisto vážně bráchovi.

„Poslúchajte strýcu, odkáď že ste ?“ ptal sa jeden ajznboňák, co tam doběhl akorát, když strýc vykládali o Los Angeles. 

„Tož odkáď bych byl ? Z Los Angeles, dvěstadvacátátřetí avenua, hned vedlé hospody, ty chupe !“
„Z Los Angeles ? Já tam mám bratranca, ale dohromady o něm nic nevím,“ povidá ajznboňák.
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      „A jak sa menuje ?“ ptali sa strýc.

" Lojza Studnička, takový blonďák," s trochú naděje povidá ten ajznboňák.

Strýc si upili piva, ale hned, jak sa ozvalo, že sa jedná o Lojzu Studničku, enom vybřéskli:

„Tož kamaráde, s Lojzú Studničkovým su najvěčí kamarád.   Bývá přes jedno ode mňa a hlava mu už olézla a je načisto plešatý. Než sem odjel, pošťával si ode mňa tragač a dvoják žebř. Jel obírat durancie na kvas, ale moc teho v sádku nemá. Tak na jeden kotel a ani ten nebude plný,“ jak když tiskne cigánili strýc dál.

„Poslúchajte strýcu a kdy jedete zpátky ? Mohl bych mu poslat aspoň flašku slibovice ?“
„A co by's nemohl ? Jak povidám, moc letos nenapálí a tož sa mu to zejde.“
„Budu tady u bráchy celý týdeň a potom už mosím letět spátky. Mám moc práce. Budu tady každý večér, tak po ósméj hodině. Tož, esli chceš, možeš to donést, já mu to doručím a spolem to na tvoje zdraví vypijem,“ slibovali strýc.

„Francku, poď už dom, ať si trochu odpočineš. Nejsi už najmladčí a Mařka sa ťa nemože také dočkat,“ vyháňal Vašek Francka z hospody. 

„Máš peníze ? Nevím, esli by vrchní chtěl dolary, já inší peníze nemám.  A mám to eště v tisícovkách. Těžko by mě měl co vrátit.“
Vaškovi nezbylo nic inšího než útratu zaplatit. 

Lojza Studničkův, esli aj náhodú v Los Angeles žije, sa slibovice nedočkal, bár mu ju bratranec skúšal každý večér poslat. Kde bylo Franckovi konec ! Vašek ho eště ten večér zavézl na staréj motórce Zetce do Ostroha ke stařence a druhý deň odpoledňa už stříkal ve Vrbovci vinohrad a večér pruboval, esli nechytlo víno sirku. 

V šedesátém ósmém roku, když sa jak tak otevřely hranice, kdo vám nedojel do Vrbovca ? Hans. Dom, kde výrústal a dlúhé roky hospodářil, trefil snadno a jak sa zjevil na dvoře, hned měl slza v očách a s Franckem, kerý akorát zametal dvůr sa dlúho vítali.

„Františka, já moc rát tebe viděla, že ty žádná nemoc nemět. Moc rát.  A panička byt doma ? Ja rát viděl bych,“ už enom lámanú češtinú bez přestání mlúvil Hans.

Samosebú, že sa v pohodě domlúvili, bár Hans už moc zapomněl. Tři a aj dvacet rokú, tož to sa lehko zapomene.

 Hans ostal u Francka eště dva dni.

„A věděl Františka co ? Ty aj s panička a kluk dojet u nás a my ti ukázat moje hospoda.“
Šecko si to pěkně zesumírovali, syn Franta vyřídil na úřadoch pro šeckých pase a jednú v sobotu ráno sa vydali strýc, svátečně vystrójená tetička a Francek kúsek za hranice do Rakúska. Bakelitový Trabant jich spolehlivě dovézl a hospodu v dědině také spolehlivě našli.

Nebudu to moc roztahovat, ale měli sa v Rakúsku jak prasata v žitě. Strýc si teho moc nepamatovali, lebo Hans nedal ináč a moseli jest a pit a furt dokolečka. Co si enom pamatovali bylo, že jich Hans pobízal k jídlu tak, jak si eště pamatoval z Vrbovca. Slovo "jest" zapomněl, ale nezapomněl, jak nakazoval kdysi dobytku a tož pěkně vyštapicírovanú hospodú sa celé tři dni néslo enom:

„Žerte, enom žerte a nic sa neohlédat. Šecko my mět dosť. Enom žerte, nápoj já hned donést zas.“
Jednú sa také ve sklepě rozkoštovali aj s Jankem Vyskočilovým odnekáď z Blatnice nebo Blatničky, co také došel do pohraničí hospodářit. Moseli popřecházat šecky bečky a zabralo jím to tolik, že už moc času do rána neostávalo. Glandavýma krokama sa obá brali dom. 

Francek věděl, že by tetička moc nadšená nebyli, kdyby jim dýchal pod nos milérku, pomíšanú s frankovkú a proto sa vrazili na „výminu", jak říkali jednéj cimérce vedlé komory. Ani si v téj rozkoštovanéj hlavě nevšímli, že vedlevá nich na posteli kdosi spí. Vyzuli sa a vyslékli po paměti, hadry hodili na legátku,  šupli sa pod duchnu a v ten moment spali. Nad ránem, jak jich trochu tá opíca pustila, protřeli si zalojdané oči a co to vedlé sebe v posteli nevidijú ? Jakési stvoření se sítečkú na nakudrlinkovanéj hlavě, v ušách červené oringle a oblečené to bylo do samých krajek.

Strýc nečekali, popadli hadry z legátky, vzali do hrsti boty a vytahli sa jak duch z cimérky.

„Co včil ?“ uvažovali.

„Co včil " sám sobě si odpověděli, „idu na mlatevňu a potom sa uvidí."

Aj sa tak stalo. Na mlatevni žádnú prácu neměli a tož sa pustili v humně do suchéj trnky, co ju chtěli už dávno vykopat.

„A kdy's došel ty ožralo ? Čekali sme na tebe s Liduškú do půl jedenástéj a tebe nikde. A kde spal's ? Co ?“ spovídali za chvílu tetička strýčka.

„Trochu sme sa zdržali s Jankem od kostela. Mosel sem mu přejít víno, protože furt sa mu zdálo, že to neco chytá. A víš, jaký on je. Teho sa těžko zbavíš. Donďa dom, tož sem si lehl v kuchyni na otoman, abych ťa neobudil. Trochu sme teho vypili a nechtěl sem na tebe dýchat to svínstvo,“ chtěli z teho nejak vybruslit strýc.

„A stejně najspěš cigáníš. Ale víš ty co ? Možeš ně vlézt…..víš kam.“
Liduška byla vnučka a dojela si k dědáčkom pro nejaké víno, lebo za týdeň měla narozeniny a chtěla to s kamarádkama ve škole trochu oslavit. Tá dyby věděla, jaká to byla svaďba, když sa vdávala její mamička.

Tož, toto vám mosím eště povědět, abyste viděli, co to byly za perzóna, ten strýc Francek. 

To víte, že sa svadební rodiče chtěli vycajchnovat, když vdávali první céru. Koláčkú, trdelníkú a šelijakých rohlíčkú a věnečkú byl plný barák, na hnoji veliká hromada péří ze slépek a kačen, pod okapem sa sušili troky od zabijačky, dvůr byl olíčený vápnem a aj modrú obrovnávkú, jak byli zvyklí z domu. Brána do dvora byla ověšaná bořím a omašlená.  A svadebčanú plný barák.

Hned ráno, jak dojel brácha Vašek s rodinú, zatahli ho tetička bokem a povidajú: 

„Vašku, daj na Francka pozor, ať proboha neco nevymamlasí, aspoň dneskaj né. Znáš ho a nestálo by to za to. Budú tu aj pán falář aj s jejich mamičkú. Velice hodní ludé.“
„Udělám, co budu moct, neboj sa,“ sliboval Vašek.

Sedli si spolem, naléli si pohárek a Francek povídá:

„Moja ně dávala hned ráno kázání jak soplivému klukovi. Snáď mám rozum, né ? Ej, počkaj, pusť ňa, mosím jít na záchod. "
Za malú chvílku došli strýček zpátky, usrkli si enom jak dyby kvůli moresu trochu z pohárka a za malú chvílku odběhli na záchod zas. Moc vína z jejich pohárku neubývalo a Vašek si spokojeně popíjal.

Na dvoře vyhrávali muzikanti. Děcka létali kolem nich a pili sudovky. 

„Co máš neco s ledvinama Francku ?“ ptal sa Vašek, když Francek šel na záchod už po kolikáté.

„Dyť ťa to, vidím, aj nejak zmáhá. Šak ani nepiješ a enom sa glongáš. Neměl bys jít k po neděli k dochtorovi ?“ ustarano povidá Vašek bráchovi.

„Pusť ňa, lebo sa poštím,“ a už sa zaséj hnali na záchod.

V tem družba zavelel:

„Svaďbo stávat, ide sa na zdavky ! Nevěsta s ženichem sa odprosili hned ráno a tož nasedat a jede sa na Národní výbor a potom do kostela. Mládenci, veznite neco na cestu a friško, máme to tak akorát.“
A začala zháňka po svadebním tatíčkovi. Nikde ho nebylo. Ani v kuchyni, ani v seknici, ani v cimérce, ani v humně. Aj záchod byl prázdý.

„Ježišmarjá, kde tá ohava je. Vašku, co's na něho nedal pozor, dyť sem ti to říkala. A jemu sem dneskaj hned ráno dělala kázání a svatosvatě ně slúbil, že nevezne do odpoledňa ani do huby.“
„Se mnú nevypil ani celý pohárek, ale furt létal na záchod, " bránil sa Vašek.

„Nedá sa nic dělat, jedem bez něho, je najvyší čas,“ rozhodl družba a voze se svadebčanama vyjeli ze dvora.

Francek sa neukázal ani k obědu a tetička byli celá na nic. 

“On bude nekde zalézlý a nadýmený jak Vajmara. Ale šak počkaj,” vyhrožovali.

Poslali aj malého Káju podívat sa na húru, ale po Franckovi sa slehla zem.

Svadebčané pojedli jak šišečkovú slepičí polévku, tak řízky se salátem, kačeny s šišama a zelím, s taléřkú mizely koláčky a trdelníky a z flašek bílé aj červené víno. Děcka načaly už ale pátú bednu se sudovkama, muzikanti hráli čím dál falešnějc, ale veselo bylo, že sa o téj svaďbě vykládalo v dědině eště dlúho.

Aj muzika byla bez svadebního tatíčka.

Na druhý deň ráno, slúnečko už svítilo dost zvysoka, chystal sa brácha Vašek s rodinú na vlak. Měli to domlúvené se súsedovým Mirkem, že jich odveze do Znojma na poslední vlak.

Co sa tak lúčili na dvoře s rodinú, otevřely sa dvérca od chléva a kdo sa tam neobjevil ? Francek. Na svadebních šatoch sem tam sláma, vonička v klopě kabátka celá dožváchaná.

„A kam idete včil před poledňem ? Dyť mosíme jet na zdavky. Ste blbí, lebo jací ? Dyť tady bude svaďba. Véno, to by's ňa velice nasral,“snažil sa jich zháknút tento podařený svadební tatíček.
“Že nás to nepadlo, podívat sa k prasatom. Nakonec svůj k svému”, zmohli sa na pár slov při lúčení nešťastná tetička a rozběhli sa do prasačího chlévka. Za chvílku vyletěli jak kométa a v ruce držali prázný, pětilitrový demijónek. 

“A víš ty co, ožralo jeden, ožralý ? Možeš ňa polúbit tam, kde sa nelúbe a možeš jít pokračovat. Pakuj do chléva ! Už to tam znáš,  a nechoď ně  na oči !”
       Tož, svaďba to byla veselá do samého konca.

