Fragment dopisu Jožulkovi Uhrovi

Je po deváté ranní a mamina ještě spí a tak využívám čas a pomalu budu ťukat písmenka na papírek. Nevím, zda je to počasím nebo nedobrým zdravotním (žel i psychickým) stavem, ale nemůžu se přinutit k nějaké kloudné práci. Všechno je nějaké divné. Zmiňuji se o zdravotním stavu. Poslední týdny mě začala bolet pravá noha tak, že jsem sykal bolestí při nějakém trochu divnějším došlápnutím. Byl jsem i u pana doktora, žel chtělo by to asi operaci a v mém případě je to věc komplikovaná. Co s maminou v době mé hospitalizace ? Děti mají zaměstnání a my jim nechceme komplikovat život. Ten je dnes opravdu velice složitý. Tak při velké bolesti zhltnu prášek nebo dva a musím nějak vydržet. V minulém týdnu se k pravé noze přidala i levá ruka a to také nebylo nic příjemného. Nešlo psát ani na pohodlné klávesnici počítače. Dnes už je ruka v pořádku, ale psát se mi nějak nechce. A už vůbec ne pěsničky. Mám tady k textování 5 melodií různých autorů a mně to ani neláká si je přehrát v počítači a zkusit pod kuličky not napsat nějaké to „sloveso“, jak říká Áda.


Ta noha mě bolela až tak moc, že jsem vzdal účast na festivalu dechových hudeb v Ratíškovicích. Snad poprvé, co jsem se nějakým divným způsobem stal muzikantem ! A co se mně sešlo pozvánek se dvěma vstupenkami na spoustu festivalů !!! Nakonec jsme nejeli ani k Ádovi Školkovi a na Chodské slavnosti do Domažlic.


Stále častěji však usedám k počítači a píši kondolenční dopisy. S tím rubáním v lese to bude asi pravda.


V tomto momentu nám začal vyhrávat obecní úřad a zrovna hrají moji písničku V háječku zeleném, kterou jsme napsali s Jarkem Brhlem a hraje ji Boršičanka Antonína Koníčka.


Vrátím se ještě k té bolavé noze. 21. srpna proběhla u nás Boršická svajba. Byl to z gruntu přepracovaný scénář pořadu, se kterým jsme vystoupili v Národním divadle. Celá dědina byla totiž jako svatebčané. Byla to rekonstrukce staré svatby ze začátku minulého století se zvyky a starými obyčeji. Dokázali jsme vyburcovat velkou část občanů a ti přišli v krojích. Hrála stará dechovka a cimbálka. Začínalo se u ženicha, kterého svatební průvod přivedl do domu nevěsty, kde za zpěvu proběhly patřičné obřady odprošování, loučení se s rodiči apod. Odtud se svatební průvod vydal do kostela a pak do ženichova rodného domu. Muziky, zpěvu juchání, cvakání fotoaparátů, to všechno dělalo krásný rámec hroznu lidí, kteří průvod doprovázeli. U domu, kam přišla nevěsta, zase byla spousta starých zvyků a pak už svatební hostina pro účinkující (bylo nás víc než 100). Já jediný jsem seděl za stolem v civilním oblečení, jak vidíš na ne moc kvalitním obrázku. Byl jsem totiž „dojetý“ strýček z Ameriky. Protože mně to pajdavá noha nedovolila, tak jsem přešel jen malý kousek od nás k Minárom, jak se říká v Boršicách jedněm Jestřabíkům a zařadil se k účinkujícím. Zase probíhaly různé zvyky (jezdilo se s „havránkem“, prodávala se nevěsta, házání do koláča apod.). Z mé iniciativy byla vydána i 1000 dolarová bankovka a já jsem při házání do koláča měl takovúto reč:

Světa kus sem šífem prejel preveliký

plavil sem sa na tvú svajbu až dalekéj Ameriky.

Plavil sem sa trinást týdňú šífem pres more,

abych ti dal pár dolarú u Minárú na dvore.

Ať nečuju v Americe, že máš s nekým pletichy. 

periny si rači kupte lebo nové tepichy.

Tady máš aj pár dolarů na mobilní telefón

dolary ti odkázali náš prezident Waschinktón.

Zkazujú ťa pozdravovat, aj prezident Obama,

ode dneška že máš tahnút s boršickýma robama.

Toť ti také posílajú pár tisícek dolárků

ať si kúpíš pro své děti aspoň deset kočárků.

Po každé sloce jsem jí okázale hodil do koláča tisíc dolarů. 

Po hostině (lokšová polévka s játrovýma šišečkama, koláčky a pití) se všichni odebrali do Kulturního domu a tam se při muzikách „svajbovalo“. No, prý to bylo dlouhé a velice veselé svajbování a někteří jeli non stop až do nedělního pozdního odpoledne v domě nevěsty. Tož, sláva to byla náramná a je škoda, že nedokáži stáhnout z Internetu nějakou fotku.

