Předčtení


Ani dnes toho moc nebude. Včera večer, než jsem „pracně“ usnul mě napadlo, že bych to mohl dát na papír (čti do počítače).

Zrcadlo

Člověka obklopují v životě věci, aniž by si uvědomil, jak jsou svým způsobem k životu důležité. Mám na mysli ty opravdu jednoduché, které jsme přijali jako samozřejmou součást našeho života. 


Vím, že mezi čtenáři mých Čtení jsou ženy, ba i dívky(!) a ty teď laskavě prominou, že v několika řádcích budu psát o čistě mužské záležitosti, jakou je holení. To je prováděno holícími strojky,  libo zda elektrickými planžetovými či frézovými. Nevím v jakém poměru jsou strojky elektrické a ty docela obyčejné žiletkové jednobřitové či vícebřitové. V úvahu přichází ještě pomalu vymírající břitva.

Holení, to je v mých letech už jediná mužská „radovánka“ z dob „her a malin nezralých“, jak bývá často nazýváno období, kdy je muž ještě v plné síle. 
Několikrát jsem se zamýšlel nad tím, jak to dělali ti pohádkoví hrdinové, když se holili střepem skla, které samozřejmě jako náhodou našli. Vyšlo mi z toho, že to mohlo být jenom v pohádce.


Jednou  z dalších věcí, kterou určitě každý z vás doma má, je kalendář. Vyjde to nastejno, zda je to kalendář stolní, či nástěnný. Souhlasím s některými z vás, že mohou být i jiné druhy kalendářů. Obvykle bývají vyzdobeny fotografiemi. Neodvážím se ani odhadnout, jaký honorář dostane za seriál fotografií na kalendář spoře oděná, nebo ještě lépe,  neoděná „celebrita“ (vy už víte, že toto slovo nesnáším) z našeho showbyznysu. Několik let se řídím kalendářem, který mi věnuje agentura Briva, kde dělá „šéfa“ kapelník Krajanky Vašek Hlaváček. Mám tak před sebou každý týden nejen sedm řádků kalendáře, ale i fotografii některé z našich dechových hudeb.

A teď se dostávám k „meritu“ věci. Nebyl jsem si jistý, zda je to vhodně volené slovo, i když, jak jsem se už vícekrát pochválil, maturoval jsem „za jedna“. Ťukl jsem si na počítači Google a zjistil, že se jedná o slovo z latiny (in meritó) a jde v podstatě o podstatu. To „merito“ o které chci psát má název zrcadlo. Věc, kterou téměř nevnímáme, ale bez které by se nám, současníkům žilo velmi těžce. To ti dnes vzpomínaní pohádkoví hrdinové měli daleko jednodušší. Kusem skla se v hladině studánky oholili a princezna jim padla k nohám.

Nechtěně jsem si teď postavil pověstný oslí můstek. Vzpomínáte si na pohádku O Sněhurce a sedmi trpaslících ? Tam se ta čarodějnice ptala zrcadla:

„Zrcadlo, zrcadlo, pověz mně, kdo je nejkrásnější ?“


A jak to dopadlo víte.


Služeb zrcadla v jakéhokoliv velikosti využívají v drtivé většině ženy. Nám mužům to většinou nevadí, ženy  jsou pak o to víc pěknější  a nám mužům se to líbí. Pokud nám ovšem kvůli zrcadlu neuletí letadlo do Thajska. Malé zrcátko má ve své kabelce snad každá žena. V první chvíli jsem se, já „jedničkář“ z češtiny pozastavil nad tím, že ve slově se zrcadlo se píše s D a ve slově zrcátko s T. Je to ale dobře. Náš profesor češtiny pan Cyril Zimák z uherskobrodské průmyslové školy by měl radost. Ale pojďme rychle k tomu „meritu“.

Máme samozřejmě doma také několik těch „merit“. O jednom z nich vám budu povídat poněkud podrobněji.


Na svých spanilých jízdách notně ojetým starým Wartburgem, který vyrobili soudruzi z NDR, sjezdili jsme s našimi dětmi celou naši republiku. Děti spávali pod stanem a my s manželkou ve velmi pohodlné lůžkové úpravě v „oplechovaném motocyklu“, jak hanlivě nazývali Wartburgy  majitelé čtyřtaktních motorových vozidel.

Na jedné takové spanilé jízdě, které jsme nazývali Za neznámým cílem, jsme se zastavili v dopoledních hodinách v Boskovicích v Moravském Krasu. Stihli jsme ještě poslední prohlídku tamního hradu a hodlali jsme pak poobědvat v učňovské restauraci na náměstí. Možná vám někdy napíši o příhodě, která se nám právě v této restauraci tam před časem stala. Scházeli jsme ulicí k náměstí, děti spořádaně před námi a my rodiče samozřejmě spořádaně za nimi. Šli jsme kolem ošumělých a neudržovaných domů a byl mezi nimi i zaprášený obchůdek v suterénu. Jen tak jsem „hodil oko“ a zahlédl jsem v tom krámě kus rámu velkého zrcadla. Po dvou krocích jsem se vrátil a pořádně se podíval dovnitř. Přes protesty mé manželky jsem do obchodu posléze zašel. Starý pán, který tam té veteši „velel“ mě informoval, že je to barokní zrcadlo a že už se o něj zajímal nějaký člověk, který má v okolí Boskovic chatu. Musím říci, že zrcadlo bylo nejen velmi zaprášené, ale byl také dost poškozený jeho rám. Vyřčená cena se mi zdála být velmi přijatelná i když…moc peněz jsme u sebe neměli. Naše dovolené bývaly spíš skromnější než nějaké hogo-fogo. Přes zjevný odpor mé manželky jsem o koupi toho monstra  projevil opravdový zájem. S „velitelem“ jsme to nakonec udělali tak, že jsme zaplatili polovinu částky s tím, že zbytek po dovolené doplatíme a odvezeme a zrcadlo si odvezeme.  A šli jsme na oběd.

Pamatuji si, že mně při jídle napadlo, že by nás ten Pražák mohl přeplatit, „velitel“ by nám s omluvou peníze vrátil a my bychom byly bez zrcadla. A já už jsem jej viděl u nás v pokoji, který jsme si svépomocí začali poněkud zkrášlovat a to zrcadlo přesně zapadalo do mnou vysněné podoby našeho obýváku.


„Mamko, jak jsme na tom s financemi ? Mě totiž něco napadlo“.

 I svěřil jsem se s mými  obavami našemu „ministru financí“. 

Musím však ještě pro pochopení mého plánu napsat. Před rokem jsem dělal vedoucího letního tábora (vzpomínáte, jak jsem se pak nestal ředitelem Kulturního domu ve Veselí nad Moravou ?) ve Filipově údolí u Javorníka a na tomto táboře bylo hodně dětí právě z Boskovic. U rodičů některého z nich jsem chtěl zrcadlo na pár dnů uschovat.


Doptal jsem se na rodinu Chlupových, jejichž syn na táboře byl. Malý zádrhel byl jen v tom, že jsem si nezapamatoval jeho jméno. Dveře mně otevřela mladá paní..


„Dobrý den paní Chlupová. Máte doma syna ?“

„Kterého ? Bobana nebo Jirku ?“

Okamžitě mně „naskočil“ Boban,

„Bobana“ vyhrkl okamžitě. 
„Já jsem jej měl vloni na táboře na Filipově“.

„Jejda, to je škoda. On je u babičky v Olejnici. To ho bude mrzet, moc rád na tábor vzpomíná“.

Seznámil jsem po tomto krátkém povídání paní Chlupovou s našimi problémy. Paní Chlupová vyřešila problém přesně tak, jak jsem si to představoval. Zrcadlo můžeme přinést a po dobu naší dovolené bude mít místo v neobývané prostorné místnosti na dvorku.

 Vrátili jsme se do obchodu a zbývajících 100.-Kč (stálo opravdu 200.-Kč) jsme doplatili. V drobném dešti jsme zrcadlo, které se „pyšnilo“ obrovským klubkem drátu v jeho horní části, nesli ke Chlupovým. V tu dobu bylo v ulicích Boskovic hodně lidí, kteří se vraceli po ranních směnách domů. Mně to bylo úplně jedno, ale manželka z toho zrovna radost neměla. Zrcadlo jsme pečlivě uložili, s paní Chlupovou jsme se rozloučili a pokračovali Za neznámým cílem.
Všech „neznámých cílů“ jsme dosáhli a hned druhý den po příjezdu domů jsme jeli se synem do Boskovic pro zrcadlo. Na Wartburga jsem namontoval zahrádku, vzal velké klubko prádelní šňůry, starou deku  a nafukovací lehátko. V Boskovicích jsem na zahrádku dal jen z poloviny nafoukané lehátko, na něj položil zrcadlo, zakryl dekou a pečlivě přivázal prádelní šňůrou ke konstrukci zahrádky.  

Cesta z Boskovic do Veselí trvala poněkud déle. Za normálních okolností by ji „Warďas“, jak říkaly naše děti autíčku, které je k jejich spokojenosti často vozilo za neznámými cíli, zcela určitě zvládl i v kratším časovém intervalu. Důležitější než čas však byl úspěšný převoz a ten se zdařil.
Doma jsem si dal zrcadlo na natěračské kozy, které vládnoucí třída tatínkovi mé manželky při likvidaci natěračské živnosti v padesátých letech minulého století milostivě nechala. S neobyčejnou vervou jsem začal s restaurátorskými pracemi, které se mi neobyčejně dařily. Na jejich konci byl už je konečný nátěr.

V obchodě, který měl na štítě napsáno  Chemodroga jsem za 11.-Kčs koupil krabičku, ve které byla lahvička s něčím a v sáčku zlatý prášek. Podle návodu jsem si namíchal zlatou kašičku a celý rám zrcadla jsem pečlivě natřel.

Zrcadlo, o kterém jsem vám povídal, visí už čtyřicet let v našem obývacím pokoji. 
Marně hledám nějaké přirovnání k tomu pohádkovému rčení, které jsem zmínil hned úvodu:

„Zrcadlo, zrcadlo…“, které jsem citoval v úvodu mého Čtení.

Nic mně nenapadlo.

A tak snad jenom tolik, že když kolem něj procházím a maně se do něj podívám, ještě nikdy mě nenapadlo, že bych měl na sebe plivnout. Žil jsem v těžké době a já to na mojí osobě dost cítil. Vždycky jsem se však řídil citátem, který snad řekl český básník Jan Neruda.

„Raději ve stoje umřít, než v kleče žít!“

Nepoklekl jsem ani na chvilku. 

                                                        V Boršicích u Blatnice 3.102010

