Předčtení

Dnes nebude.


Den jako „vyšitý“


Ve svém bodovém scénáři mám i povídání o houbách. Dnešní den však udělal „koprdelec“ (počítač mi ukazuje, že správně česky má být kotrmelec) v mých plánech. Co jsem vám chtěl o houbách napsat, nechám si na dobu pozdější. Dnes je pondělí 11. října 2010, kdy usedám ve své pracovně k počítači a chci se s vámi podělit o tom, co jsem dnešní den prožil.

 Krásný i když studený den, kdy do komunálních voleb už moc času nezbývá, vytáhl mě i manželku z „útulna“ naší chalupy na procházku. Můžete namítnou.

„No a co ?“ 

Samozřejmě počítám s tím, že vám „to“ nic neříká. Ale zkuste číst dál, třeba vás to zaujme.

Cestou k Panskému háji kolem Boršického potoka, ve kterém v tyto dny proudí čisťounká voda, jsme pod „našim Hučákem“ nejprve zaregistrovali možná desítku vyhřívajících se pstruhů. 
Pozdravili jsme se také s „majstrem“ Kománkem, který mi sdělil, že ta porouchaná „flinta“ (čtěte prosím rýč), která se mi při rytí zahrádky porouchala, už je zase schopna „střelby“. 

Po několika metrech jsme „ztratili“ pár slov se sousedem a jeho maminkou. Soused Jirka se oháněl „krumpáčem“ a lopatou, protože podle jeho slov, mu někde „zahaproval“  odpad, či co.

Pokračovali jsme kolem údajně „mýtické“ lípy pomalu dál. U Kománků, kteří bydlí hned pod Panským hájem, jsem se zastavil pro tu, už „střílející“, flintu. Paní Kománkové jsem ještě znovu poděkoval za košíček václavek, které nám po vnukovi před pár dny poslala. Jak všichni víte, václavky jsou houby. Z těch si já dokáži uvařit nesmírně chutný guláš, či „máčku“. Jistě tušíte, že jde o omáčku. Co si tak spolu povídáme, přijel k domu s multikárou jejich syn a vedoucí „roty rychlého nasazení“ naší krásné obce. Jožka, neustále bojující s časem, se jen kolem nás mihl a vzápětí už zase ujížděl s „traufem“ do dědiny, aby ji se svou „rotou“ ještě více zkrášlil. Že nevíte, co to je trauf ? S tím jsem počítal. V době mé učňovské éry se takto v naftových dolech nazývalo velké, ale opravdu velké kladivo. 
Paní Kománková mi po srdečném rozhovoru také sdělila, kde pod Hájem václavky rostou. S úsměvem jsme se rozloučili a já jsem po několika dalších krocích našel na zemi v trávě 12 (slovy: dvanáct) vlašských ořechů.  Skončí v buchtě (napište si o recept, je nesmírně dobrá !), nebo v „číně“? Vím, že „čína“ je o něčem jiném, ale v tomto „případku“ (bylo to rčení mého kamaráda z turistiky) o to vůbec nejde.
 Lokalizace naleziště václavek mě stále vrtalo hlavou. Ale pojďme na naší procházce o pár metrů dále.

Po nálezu těchto „přírodních“ konzerv, jak jsou nazývány třeba vajíčka, dýně, česnek, cibule apod., jsem v trávě před Kučerovým, což jsou naši „zadní“ sousedé, našel pět naprosto kouzelných plodnic václavek..

Cestou jsme se ještě se srdečně pozdravili s panem Lubošem Rybnikářem, který neustále s manželkou a synem zkrášluje domeček „přes jedno“ od naší chaloupky. Dnes něco někomu „zkrášloval“ na domku „nad naším“.
Po několika metrech jsme se na „kus řeči“ zastavili s paní, která bývá kousek nad naší chaloupkou. Nikdy jsme spolu nemluvili, ale naše povídání mělo „hlavu i patu“. Já se teď musím moc omluvit za velice časté používání uvozovek nejen v tomto Čtení, ale i ve Čteních předešlých. Už asi jiný nebudu a od uvozovek neupustím.
Ta paní se mě ptala, cože jsme si vyrazili s rýčem na procházku.

„Slyšel jsem, že tady volně pobíhají zajíci, tak jsem si řekl, že si nějakého odstřelím“.

Paní samozřejmě pochopila, že žertuji a po mém vysvětlení o té „flintě“, se také velice pěkně vyjádřila o „fachmanství“ (čti: odbornosti) majstra Kománka. Také si všimla krásných václavek, které jsem, skoro provokativně, držel v ruce. 
Posléze jsme se takovou, skoro neznatelnou zkratkou vraceli, „domů“. 

V zahrádce, kterou nešlo minout, mě něco za drátěným plotem okamžitě zaujalo. 

„Co to je ? Není to snad trs nádherných václavek ? Je to vůbec možné, aby houbu, kterou já mám tak moc rád, nikdo neviděl ?“

Očekával jsem, že mě manželka bude zrazovat od dotazu, zda majitelé zahrádky budou václavky likvidovat, nebo je budou využívat v kuchyni. Opravdu mě odradila, ale václavky mi v hlavě zůstaly ležet.
V pohodě jsme přišli „domů“ a já jsem se za nic na světě nemohl zbavit dojmu, že by ty krásné václavky, které jsem v zahrádce viděl,  měly skončit někde jinde než v kuchyni.
Chuť na ně byla tak velká, že jsem nastartoval našeho Peugeota a vyjel polní cestou pod Háj v naději, že v místě, které mi tak trochu naznačila paní Kománková, nějakou tu václavku najdu. A víte, že jsem našel ? A víte také, že  jich nebylo málo ? Vůně dusících se václavek za několik minut po úspěšné výpravě provoněla celou naši chaloupku. 

Vzdor tomu, že dnes byl opravdu krásný říjnový den, necítil jsem se fyzicky nějak moc „nadvakrát“. To je podle mé maminky stav, kdy člověk není v „akorátní“ pohodě. Nevím, zda to slovo potřebuje přeložení do spisovného jazyka.
Vzhledem k tomu, že náš pobyt v Boršicích je už „nadohled“ vzal jsem opravenou „flintu“ a šel jsem rýt, aby mě lidé nepomlouvali, že jsem špatný hospodář. Co jsem se tak vzhledem ke svému věku a zdravotnímu stavu oháněl s rýčem, šla kolem paní Gálová. Je to manželka Toníka Gála, který „za hubičku“ udělal mé manželce naprosto bezpečné zábradlíčku k našemu huménku, kde si ona pro svoje potěšení pěstuje „kytičky“.
Jak to mezi sousedy bývá, „dali jsme řeč“. Co si tak s velice příjemnou paní povídáme, projel kolem nás někdo v autě a zdviženou rukou nás zdravil. Kdo to byl nevím. 
Při tom povídání jsem se zmínil o tom, co jsem viděl v zahrádce při naší procházce. Paní Gálové jsem prozradil, že houba václavka je pro mne absolutní gurmánská „jednička“.
„Soused Holčík o ně ale nestojí. Dnes jsem s ním o tom mluvila a říkal, že vyhodí“, řekla mi s úsměvem paní Gálová. 

V tom okamžiku jsem nechal flintu flintou, vzal jsem jeden z mnoha košíků, které ve svém životě upletl můj muzikantský kamarád a „štymák“ v mužském sboru Boršičané, Joža Ježek.  Zrychleným krokem a s tlukoucím srdéčkem vydal jsem k domu, ve kterém Holčíkovi bývají. V duchu jsem se skoro modlil, aby ten pan Holčík už svůj úmysl, vyhodit ten naprosto kouzelný trs václavek, neprovedl.
Nebudu vás zdržovat dalším povídáním, ale… „přišel jsem včas, jak legendární vojska z dávných kronik“. Pan Holčík ještě václavky nestačil vyhodil do popelnice a tak skončily v mém košíku. Upaloval jsem domů jako za mlada a s úsměvem jsem se pustil do jejich čištění. Já jsem se s každou houbičkou doslova mazlil.  Byly tak krásné a já měl takovou radost, že jsem neodolal a otevřel si „sedmičku“ boršického bílého. 
Musím ještě dodat, že část václavek jsem pak zavařil a část zamrazil.

Málem bych zapomněl ještě na drobnost, která mě dnes také potěšila. Když jsem sbíral pod Hájem václavky, přišla mně SMSka, ve které mi Gaza, (člen sboru Boršičané) oznamuje, že má pro mne kapří hlavy, které mám moc rád.

Tolik krásných okamžiků v jednom dnu ! 

No a teď mně prosím vás, ale odpovědně někdo vysvětlete, že když může být modré tango a bledá závist, tak proč by nemohl být „vyšitý“ den. Já trvám na tom, že „vyšitý“ být může.
A ještě maličkost.

Zítra k nám nechoďte k obědu. Budeme mít totiž  václavkovou  polévku a nehodláme se s nikým dělit. 
