Předčtení

Ani dnes se „nekoná“.

Zase „vyšitý“ den
Nebudete mně věřit, ale dnes jsem vstával až po půl desáté. A víte, proč jsem dnes tak dlouho spal ? Včera jsem „v potu tváře“ doryl rozhodující, nebo chcete-li podstatnou část naší zahrádky a byl to pro mne už dost velký „záhul“. Byl jsem také ve zkoušce našeho sboru mezi kamarády a v noci jsem spal a spal, jako ti Karafiátovi Broučci.

Ta pondělní „václavková smršť“ měla ještě včera pokračování. Vnuk paní Kománkové, o které píši v předešlém Čtení, mi přinesl tašku václavek. Dnes jsme měli k obědu václavkový guláš s knedlíkem. Moc jsme si s manželkou na něm pochutnali. Prozíravě jsem všeho dal dvakrát a na zítřek mám „vaříno“ a můžu se věnovat jiným, jistě bohulibým činnostem. Možná půjdu vytrhat z malého záhonku čočkofazoli (že by tyto samostatné luštěniny „spářil“ věhlasný Mičurin ?) a ten malý kousek v naší zahrádce  zase na velké kusy poryji. 

U nás, na Horním konci,  je v tyto dny moc krásně, i když už musíme topit. Ze „stěhování“ do Veselí mám skoro strach. Ne z nějaké fyzické námahy (i ta samozřejmě bude), ale z toho „přesazení“ do prostředí, kde hlučí Tiráci, ječí sanitky, kvílí pneumatiky silných aut, které nám z vedlejší ulice vyjíždí na hlavní silnici přímo pod okny. Málem bych ještě zapomněl na to, že sousedé nám přes naše protesty neustále přes panelákové stěny pouští jejich „hudbu“, která se vyznačuje monotónním rytmem bicích nástrojů. Strach mám však hlavně ze schodů. Bojím se, aby to nebyla už dokonce fobie. Stačilo v tom roce 1963  přidat při stavbě našeho paneláku jedno poschodí navíc a mohli jsme jezdit výtahem. S přibývajícím věkem, zhoršováním zdravotního stavu a těžkým postižením mé manželky, se mi neustále dere do úst slovo, které zde na těchto stránkách nemůžu zveřejnit. Ti, kteří v té době vládli a rozhodovali byli tak blbí, že nevěděli, že lidé budou jenom stárnout a budou čím dál, tím více, nemocnější. Teď si to slovo, byť jsem jej nikdy nepoužíval a dnes ani nezveřejnil, patřičně „vychutnávám“.

Ve Slovníku českého jazyka jsem našel  vysvětlení, že se jedná o prostitutku či promiskuitní ženu, tedy slovně nic sprostého. V podtextu tohoto vysvětlení lze vyčíst, že je to nedůstojná činnost kulturního a normálního člověka. 

Nabízím vám jednu takovou perličku k tomu nepublikovanému slovu. 
Jako učeň I. ročníku Banického učilišťa vo Gbeloch na Slovensku, jsme jezdili do pokračovací školy do Holíča. Byli jsme „namíšaní“ (jak říkávala moje maminka) Moraváci a Slováci a tudíž  každý mluvil jiným mateřským jazykem. Byť jsme si dobře rozuměli, měli jsme vyučování  jazyků oddělené. Češtinu nás učil (učil nás ještě nějaký jiný předmět) Moravák, který se jmenoval Vítězslav Skřivánek. Možná mi nebudete věřit, ale on, chtě se snad zavděčit svých chlebodárcům, podepisoval se jako Víťazoslav Škovránek. Měl krásný, čitelný podpis. Možná proto, aby si toho nadřízení všimli. Škoda, že mi sestra mé relikvie z mládí vyvezla „do škarpy“, když se vdala a zůstala na baráku doopatrovat rodiče. Relikvie  jsem si nestačil přestěhovat do svého změněného bydliště. Já nemám dokonce ani žádný doklad o tom, že …“jsem horník a kdo je víc!“ Ještě, že jsem zachránil pro sebe rodinné album a mám tento stav zdokumentován na fotografiích. Ten „pták-škovránek“ byl náš třídní a takto se podepsal na závěrečné vysvědčení. I to skončilo ve „škarpě“. 
Ale pojďme k výuce českého jazyka. 

Seděl jsem v jedné lavici s Bohounem Jochem z Uherského Ostrohu, se kterým jsem spolu s Jirkou Jagošem, Ferou Machem, Jankem Prachařem a Edou Hačundou, který si přivezl ze slovenského městečka z pomezí obou zemí přezdívku Salášek, bydlel na jedné světnici ve druhém poschodí „baníckého“ internátu. V hodině češtiny jsme jednou nahlas četli z románu Marie Majerové (ta mě dost v mých Čteních „pronásleduje“), Anna proletářka. Román koloval po lavicích. Postupně měl každý z nás číst jednu stránku.  Periferním viděním jsem uviděl na začátku malého, posledního odstavečku té „mé stránky“ slovo, které jsem do té doby z úst nevyslovil. Bylo mně prosím v té době 16 (slovy: šestnáct ) let !!! 

Ať se propadnu do Západního Německa, jestli nemluvím pravdu !!! 

                                                                                       (teta Kelišová)

Dnes se bez něj teaneadři, či jak se jim říká, nedomluví. 
 Jakoby nic, „šoupl“ jsem soudružku Proletářku Bohounovi a to slovo přečetl on. „Škovránka“ jsem jen malinko podvedl, ale za tu dlouhou dobu je ten „zločin“ jistě dávno promlčen a můj trestný rejstřík je tudíž naprosto čistý. A když ne, pevně věřím, že při Božím soudu se obhájím i bez advokáta. Ostatně v nebi se už za nic platit nebude. 
Včera jsem byl v Hluku pro léky a paní magistru  jsem vyvedl z míry, když jsem doplácel na léky, které s manželkou nějaký ten rok polykáme ráno, v poledne i večer. To proto, abychom mohli žít. Zdaleka to však nebyly všechny, které užíváme.

„Pane, bude to bez dvou korun rovná pětistovka“, oznámila mně ta, do bílého oděná paní.
„Paní magistro, všimněte si, že platím s úsměvem. A klidně si je k vám dojedu koupit i za dvacet let a klidně by je také mohla naše vláda ještě zdražit a ubrat nám na důchodu“. 

„A víte, že to pro vás za těch dvacet let zase ráda udělám a vydělám na tom také ?“ 

Nezapřel se ve mně muzikant a já jsem najednou jakoby slyšel překrásný akord, zahraný na zlatou  harfu.

Myslel jsem to smrtelně vážně. Chce to jen se  zamyslet a jít věci „na kloub“. To už by mně do stovky chybělo jen něco málo přes pět let a to by nebylo špatné.  Jezdil bych dál nějakým autíčkem do Hluku pro léky, naslouchal bych šumění našeho „hučáku“, povídal si se sousedy a těšil se, že  mi někdo přinese zase václavky. Bude-li jich dost, zvu vás už dnes na gulášek. Při jeho přípravě si dám moc záležet. Slibuji to na svou čest !
Na světě je přece tak krásně !

Tak jsem se trochu rozpovídal a budu pomalu končit. Třeba se i zítra probudíme do dne, který bude zase, jako ty dva předešlé, „vyšitý“.
Prožijte i vy hodně „vyšitých“ dnů !
                                                                  V Boršicích u Blatnice krátce po poledni 13. října 2010
