Předčtení


Je nedělní odpoledne (17.10.) po komunálních volbách roku 2010, a já spokojen s tím, že máme nejen po obědě, ale že jsem také dal do pořádku kuchyni a čisté nádobí našlo své obvyklé místo. Usedám k počítači a už budu jenom „spisovat na papírek“, co mám na „srdci i na jazyku“. Možná se k vám toto Čtení dostane až po několika týdnech, ale mně to vůbec nevadí. Záleží to na našem webmistrovi, který, protože to umí, mohl by tam na konec tohoto Čtení přidat i nějaký obrázek. Jak povídám, kdy to bude, tehdy to bude. Píši totiž už dlouho do tzv. „šuplíku“ či do „foroty“.
Na „Kanáry“
letos asi zase nepojedeme

Včera jsme v poněkud prořídlé sestavě zpívali na Předhodovém zpívání v Hradčovicích (16.10.2010). Pro vzdálenější čtenáře sděluji, že Hradčovice jsou obcí hned vedle královského města Uherský Brod, kde jsem navštěvoval po dvě léta Průmyslovou školu strojnickou a také tam maturoval. Už jsem vám o tom nejméně jednou psal, jen si vzpomeňte.

Moc jsem toho ve svém životě ve sboru nenazpíval, ale na to včerejší zpívání budu ještě dlouho vzpomínat. Nevím, koho to napadlo, že v našem druhém vstupu nebudeme zpívat na jevišti, ale jen dole v sále. Zda to byl náš umělecký vedoucí Vlastik Ondra, organizační vedoucí Víťa Hrabal, „provianťák“ Dušan Křivák, Radek Dula, Víťa Janečka, Jožka Slaník, Libor Zlomek či Martin Dračka, to opravdu nevím. Já jsem to však v žádném případě nebyl, ale moc mi to vyhovovalo, protože jsem nemusel chodit do schodů. V poslední době je začínám doslova nenávidět. Byl to naprosto geniální nápad. 
Na hradčovském (nebo hradčovickém ?) Předhodovém zpívání, bylo nejen hodně dobrého jídla a pití, ale také nádherné kamarádské atmosféry. Takové té sounáležitosti lidí, kteří, jak mám ve zvyku říkat, mají stejnou krevní skupinu. Nevím v tuto chvíli, kolik pěveckých sborů se tohoto zpívání zúčastnilo a ani netuším, co je všechny přimělo k tomu, že se vzápětí všechny přidaly k našim hlasům. Bylo to doslova fascinující, slyšet kolem sedmdesáti vyzrálých mužských hlasů, jak si pohrávají s krásou lidové písně, jak se s ní doslova mazlí. Když pak toto „umělecké těleso“, které spolu nikdy nevystupovalo, začalo zpívat pěsničku mého kamaráda Jožulky Uhra z Lanžota (to písmenko „h“ tam v mluvě tamních obyvatel nemá být!), nenapadlo mě nic jiného, než vytočit jeho číslo na mém mobilu, Jožulku pozdravit a zpěvákům v průběhu oznámit, že autor této nádherné „pěsničky“ je „na drátě“ a naše zpívání slyší. S trochou nadsázky říkám, že kdyby byli v Hradčovicích slavní  a mnou obdivovaní Alexandrovovci, dost možná by se divili, kolik „zlata“ v hrdle mají obyčejní lidé. Dost možná, že by si zanotovali:

Za paslédňuju za pjaťorku
najmu trójku lošaděj.

Dám já kučeru na vodku,

paježďáj brat paskaréj

a  odjeli by s protáhlými pusami.
V tu „volební“ sobotu vystoupilo v hradčovické sportovní hale určitě přes 70 (slovy:sedmdesát) „Zlatých slavíků“. A teď přijde bomba, držte si kloboučky ! 
Všichni zpívali bez nároku na honorář !

Mnozí přijeli na zpívání rovnou z práce a já třeba vím, že Dušan spolu s Liborem dělali ještě před třemi hodinami „kládovku“, což je nakládka palivového dřeva těžkou technikou. Práce nikoliv lehká. 
Ještě dříve, než jsem si s těmi „slavíky“ včera zazpíval, byl jsem rozhodnut, že vám někdy něco o honorářích, které dostávám jako spousta jiných autorů od Ochranného svazu autorského, napíši. Včerejší večer mně tak trochu nahrál „na smeč“. 

Dostal jsem totiž nedávno poměrně napěchovanou obálku z Ochranného svazu s počítačovými „sjetinami“.
Pokud se chcete něco o honorářích dočíst, „zalistujte“ si v mých Čteních na datum 20.7.2010, kde jsem vám nabídl rozhlasový scénář mého hodinového povídání o tom, jak jsem putoval z našeho panelákového bytu na sídlišti Lány ve Veselí nad Moravou do Boršic u Blatnice. Byl to pořad celoplošného Radia Prohlas z cyklu Jak se vám líbí dechovka. Včera jsme sice měli na našem stolku v Hradčovicích napsáno, že jsme z Boršic pod Svatým Antonínkem, ale to na věci nic nemění. Pod Svatým Antonínkem však nejsou Boršice, ale  Blatnice. 
Do tohoto hodinového pořadu jsem zařadil celkem 13 skladeb, kde jsem autorem textu a v šesti případech i autorem melodie. Pokud se teď domníváte, že musím být za ten „nářez“ v pěkném „balíku“, tak na to laskavě rychle zapomeňte a čtěte dál.
Chtěl jsem na konci tohoto Čtení, jako naprosto hmatatelný důkaz toho, že mluvím pravdu (jako ostatně vždycky), pověsit jednu stránku sjetiny. Na ní byste měli černé na bílém, o jak velké balíky peněz se jedná v případech autorů píšících pro dechovou hudbu. Žel, kvalita tisku na sjetinách je tak mizerná, že je luštím lupou, kterou jsem si kdysi výhodně koupil v akci „Vše za…Kč. Přes veškerou snahu se nám nepodařilo dostat na webové stránky čitelný text. Budete mně tedy muset věřit. Do příští zkoušky sboru vezmu nejen sjetinu, ale i lupu a kamarádi-zpěváci se budou moci přesvědčit, že jsem nelhal..
Z těch opravdu málo čitelných stránek „sjetin“ jsem vypsal částky, které jsem za odvysílané skladby v tom pořadu Putování do Boršic dostal a sečetl je. Předesílám, že částky peněz za odvysílané skladby jsou určovány jednak dle toho, zda je autor jeden, či dva nebo více (i to se někdy stává) a pak podle stopáže. Podle jakého klíče se to dělá, tím jsem se ale nikdy nezabýval a nikdy nic nereklamoval ani neprotestoval. Co přišlo, to přišlo. Každý rok nadto vyplňuji pro Finanční úřad Daňové přiznání. Musí to být do konce března.
Mám pokaženou stařičkou kalkulačku (přivezl jsem si ji z tehdy ještě Západního Německa a to se psal rok 1988), na mobilu počítat neumím a neumím počítat ani na počítači. Díky znalosti z matematiky, kterou nám na Měšťanské škole ve Veselí kterou vštěpoval do hlav učitel Vítek, zvaný Vrtula, sečtu tyto částečky do celkové sumy rukou na papíře. Pěkně prosím, pro jistotu je přepočítejte na svých počítacích strojích. Připravte se však na sumu, která vám „panenky“ určitě neprotočí.  
V pořadu zazněly tyto „moje“ skladby:

Zarazická polka   

4:02 

0,84 Kč

Monogram      

3:30


0,48 Kč
Radošovská


3:13         
0,67 Kč

Žežulička


2:51


0,31 Kč
Na blatnické hoře

2:54  

0,40 Kč
Čarovný kostelíček
3:15


0,35 Kč
Z Blatničky


3:02


0,58 Kč
Pod Jasenovů


3:48


0,34 Kč
Blúdila pěsnička

3:44


0,34 Kč
Boršický kostelíček
3:25


0,34 Kč

Na boršických lúkách
2:39


0,71 Kč
Boršičané, Boršičané
2:50


0,39 Kč
Boršický kapelník   
2:30


0,61 Kč
---------------------------------------------------------
                                                               6,36 Kč

* u kurzivou psaných skladeb jsem autorem hudby i textu
Pokud vám přijde tato částka, která se vám objeví na kalkulačce či jiném počítacím přístroji jako směšná, zkuste zapomenout na moderní techniku a zkuste to jako já, „kupeckými“ počty. Vsadím se s vámi o desetinásobek, ale co to říkám… ne o  desetinásobek, ale o tisícinásobek (abych se pohyboval v číslech, které jsou běžné u honorářů v showbyznysu „slavíků“), že vám to vyjde stejně jako mně. 
Od nepaměti nejsou symbolem zpěvnosti ptáků a ptáčků ani vrány, ani havrani či krkavci, ale slavíčci či kanáři.

Suma sumárum mně vyšlo, že za honorář, který mi Radio Prohlas přesně podle zákona přes Ochranný svaz autorský vyplatilo, je naprosto bez jakékoliv chyby. Na dovolenou na „Kanáry“, stejně jako minulý rok, či roky předešlé, vzhledem k honorářům zase nepojedeme. 
A víte, že mi to nevadí ? 
Mně stačí, když mě na chalupě  na horním konci Boršic u Blatnice zazpívá obyčejný kos a nebo mě do krásného dne vzbudí sousedův kohout.
A propo. Nevíte kolik stojí na „Kanárech“ malé pivo ? U nás v Obecní hospodě stojí 13.-Kč.
