Předčtení.


Musíte se zase bez něj obejít.

Letošnímu létu moc dlužím

Je nedělní večer měsíce října roku 2010. Je to  žel poslední neděle, kterou letos trávíme na chalupě. Před malou chvílí mi přivezl Peťa Vávra až „do domu“ dvoulitrovou PETku, plnou  „mléka starců“. Příjemná muzika a lahodný burčák mě přesvědčili, že noc je ještě mladá a že začnu vyťukávat do počítače poslední Čtení letošního léta. Bude na mé zvyklosti velice krátké. Přiznám se, že jej nepíši rád. 

Když jsme se zjara připravovali na sedmiměsíční pobyt na chalupě, nechtějte ani vědět, co všechno jsem chtěl udělat a vykonat. Dnes, když se ohlížím zpátky, tak  bych raději tyto řádky nepsal. V těch virtuálních kolonkách MÁ DÁTI a NEDAL, převažují údaje právě v rubrice NEDAL. 

Nebudu vám vypisovat, co jsem udělat chtěl a neudělal. Je to ostatně jen a jen moje věc.


Důležité v našem věku je, že jsme si zde s manželkou popovídali s dobrými a prostými lidmi, což přece není v dnešní hektické a ekonomicky vypjaté  době až zas tak samozřejmá věc.


Navštívil nás dvakrát (každým dnem jej čekáme zase) kamarád Jaroš z Německa, byl u nás hudební skladatel, zakladatel Budvarky a poté kapelník Valdaufinky Áda Školka s manželkou Maruškou, do „návštěvní knihy“ napsal pár pěkných řádků pedagog, vynikající muzikant, sólista Československého rozhlasu a BROLNu, Jarek Čajka. Hudebnímu skladateli Slávkovi Smišovskému s manželkou Věrkou se  u nás také moc líbilo a dávali to nepokrytě najevo, stejně jako bývalému zpěvákovi Žadovjáků, Jožinovi Hnilicovi s manželkou. A to ještě nepočítám návštěvy dětí a vnoučat, které nám dělají velkou radost.

Že nemám roztříděné šroubky, matice, vruty a hřebíky ? Že jsem nestihl přerámovat různé „debilní“ diplomy a nahradit jej jinými ? Že jsem nenatřel jedny dveře ? Že jsem …..a takto bych mohl pokračovat dále.
No a co ? 

Myslím si, že ta krásná setkání tyto „nedodělky“ zcela nahradila.


Dá-li Pán Bůh třeba vám toho příští rok vám toho napíši víc. A víte, že se na to už dnes moc těším ?


Klasik by řekl:


„Léto budiž pochváleno“!

A já souhlasně pokyvuji hlavou. 

Tož zaséj za rok, kamarádi !

