Předčtení


Vůbec není potřeba, vše se dovíte ve Čtení.

Pohodový den

Sobotní listopadové ráno roku 2010, kdy kalendář ukazoval číslici 20, bylo poněkud ponuré. Vyhlédl jsem z mé pracovny našeho panelákového  bytu na sídlišti Lány č.p. 1361 ve Veselí nad Moravou a moc jsem toho neviděl. Byla poměrně hustá mlha. Velkou radost jsem z toho neměl, i když, moje maminka vždycky říkávala: 
„Devátá rozhodne!“ 
Maminka zpravidla mívala pravdu a pravdu povědíc, mnohdy jí to vyšlo. Bylo tomu tak i dnes, kdy vrcholily přípravy na hody v Boršicích u Blatnice. Mlha s přibývajícími minutami ustupovala někde, kde my lidé nemáme přístup. Prostě…někde. 

Už téměř tři týdny žije naše kouzelná chalupa u Hučáku zimním spánkem. Nicméně (stále nevím, zda je to ten správný český výraz) mě boršické hody nenechaly lhostejným.
V jednom z mnoha „obchodních řetězců“ města Veselí nad Moravou, kde trávíme zimní měsíce, jsem koupil dvě půlky kačeny, které byly od nepaměti a snad ještě dlouho budou, symbolem toho pravého hodování. Dvě křídla skončila v hrnci, ve kterém se vařila hodová polévka. Do hrnce jsem přihodil i hovězí „špikové“ kosti. Výhodně jsem koupil i vepřová žebírka, které jsem přidal do hrnce také. Něco mi pořád říkalo, že polévka musí být i s kuřecím masem. A víte, že jsem vykostil jedno kuře a kosti jsem v polévce vyvařil také ?  Do té hodové polévky jsem pak „zavařil“ domácí nudličky, které jsem si v předstihu ze třiceti vajíček vyrobil v Boršicích u Blatnice v době našeho letního pobytu. Domácí nudličky jsou totiž už dlouhá léta ukazatelem harmonického soužití s mojí manželkou. Zatím to u nás funguje víc než padesát let. A teď mě napadlo něco geniálního. Nemáte pocit, že to ve Vašem vztahu trochu skřípe ? Zkuste dělat domácí nudličky!!! Nám se to moc osvědčilo !!! 
Bez chválení… moje nudličky jsou o něco chutnější, než když je dělala ona. Nikdo mě nepřesvědčí, že to není možné.
Hodová polévka a bez „šišeček“? V žádném případě ! 
Polévka byla hodně dobrá a pečená kačena se zelím a knedlíky neměla rovněž chybu.

Oběd mně pochválila i vnučka Barunka, která nás „pozvala“ po obědě na výlet, ovšem našim autem.

Výlet začal nákupem v Bille, kde se manželce na poněkolikáté podařilo „trefit“ na vynikající vanilkové rohlíčky. Vzala rovnou poslední čtyři krabičky.

Následná kontrola hrobu rodičů na veselském hřbitově dopadla také uspokojivě a nám už nic nebránilo vydat se směr osada Hate, která je součástí obce Chvojnica na Slovensku. Dvanáct let jsme tam s vnoučaty jezdili a moc rádi na to všichni vzpomínáme.

Vzali jsme to přes Kozojídky, Hroznovou Lhotu a Tasov. Mezi Tasovem a Hrubou Vrbkou jsem jenom zíral, jak hrozně zpustla kdysi vyhledávaná restaurace se stylovým vinným sklepem U tří veverek.

Na kuželovském mlýně bylo zavřeno, ale já jsem si připomněl, že jsem si zde zazpíval s „panem rídícím“ Okénkou moji oblíbenou horňáckú pěsničku Keď sem išel přes ten les.
Téměř jsme přehlédli, že už v jeho blízkosti nestojí moderní větrná elektrárnička, které naši vnuci říkali „vrták“.
Bez celní a pasové kontroly jsme projeli nákladně vybudovanou celnicí u bývalé osady U Sabotů (dnes Na šancích). K čemu dnes tento komplex slouží nevím. Nebylo tam ani živáčka. 
Pro Barunku, jako řidičku, to znamenalo první kilometry v „cizině“. 

Bez problémů jsme dojeli k chalupě, která viditelně chátrá, protože její nový majitel si pár metrů od ní postavil honosnou haciendu s krytým bazénem. Altán, který sloužíval jako naše jídelna, už nestojí. Stejně byl už několik let zpola zborcený.

Nevítal nás legendární pes Kaštan, ani krásný vlčák Nero, ale pes Arči, o jehož rase nemám potuchy.

Teta, jak říkala naše vnoučata naší sousedě, nebyla doma a tak jsme si v příjemně vytopeném pokoji povídali s jejím synem Martinem a „mladou tetou“ Dankou, která je dle mého soudu stále pěknější. Teta, která sbírala za „Járkem“ jablka, přišla za chvilku a  na rozdíl od Danky je stále stejná - rožkatá. Proč rožkatá ? Protože chodí celé dny v čepci, krojové to součásti myjavského kroje. Martinovi ubylo vlasů a bolí ho koleno, ale slivovici umí pálit výbornou.

Všichni jsme se na sebe usmívali a vzpomínali na společná posezení při ohníčku, u kterého se vnoučata předbíhala v přednesu básniček či v zazpívání písniček. 

Půjčím si výrok prokletého básníka François Villona:

„Kdeže loňské sněhy jsou!“

Venku se zatím ztratilo světlo a my jsme se vydali na zpáteční cestu za tmy.

V pohodě jsme projeli neuvěřitelně osvětlenou bývalou celnicí a tentokráte přes Javorník, Velkou nad Veličkou, Louku a Blatnici pod Svatým Antonínkem (v letech „socializmusu“ to byla Blatnice u Veselí nad Moravou) jsme „hladce přistáli“ před vchodem k našemu bytu.
U nás v Boršicích u Blatnice v tu dobu už nabírala tu správnou a veselou notu hodová veselice. Dlouho do noci jsem byl v duchu s kamarády na ní také. Místo zpěvu jsem ale ťukal do počítače tyto řádky.

Tento den byl však doopravdy nejen hodový, ale i „pohodový“.

