Předčtení


Ani dnes Vás nebudu obtěžovat Předčtením. To proto, že dnešní povídání je „mladé“ a nemusím nikomu nic vysvětlovat. Spíš by mělo být vysvětleno mnohé mně samotnému. O tom bude ostatně řeč v následujících řádcích.

Mobilní telefon
Mnohokrát jsem se přesvědčil, že ne všechno, co je psané, je „pravdou pravďoucí“, jak píše klasik. Opravdu se na to nelze 100% spolehnout. Musel bych se totiž přiznat i já, ... ale pojďme od tohoto tématu raději dál.

Vy, dříve narození si jistě vzpomínáte na fiktivní vysílání Radia Jerevan, které nás, lidi „radostně“ budující socializmus, zásobovalo vpravdě úsměvnými historkami ze země, kde včera znamenalo až pozítří, ne-li ještě delší  časový interval. 

Radio Jerevan ve svých Zprávách uvedlo, že telefon vynalezl Jefrem Cigankovič Telefonov, z vesnice Potěmkino. Předtím, než Radio Jerevan začalo po roce 1948 šířit své vlny i na území naší republiky, jsme se však ve škole učili, že telefon vynalezl 14. února 1881 Alexandr Graham Bell. 
Vidíte a ani to však zdaleka není pravda. Až po své smrti se dočkal uznání vynálezu telefonu Antonio Meucci. Kongres Spojených států jej svojí rezolucí č. 269 ze dne 11. června 2002 uznal za skutečně prvního člověka, kterému se podařil přenos vzdáleného zvuku. 
Ale ani Američané nemají přesné informace. On totiž dávno před těmi pány vynalezl telefon genius českého národa Jára Cimrmann.
Co tak ťukám písmenka do mého počítače s tím, že se dnes budeme zamýšlet nad přenosem zvuku, vzpomněl jsem si na jeden vtip, který téměř není k zasmání, ale pro mne je hluboce duchaplný a mnohé říkající. Je z doby, kdy jsme povinně museli milovat ty, kteří k nám pak přijeli v roce 1968 na návštěvu s tanky, letadly a s nic nechápajícími mladými chlapci se samopaly na hrudích. 

Ale pojďme raději požít trochu vtipnější „kaše“.
Dva bačové pásli své ovečky na horských loukách někde v Ve Veľké Fatře. Jeden pásl na kopci jednom a ten druhý na kopci vzdáleném. Jeden z pasáků měl tranzistorové radio a poslouchal právě Radio Jerevan. Najednou se zhluboka nadechnul, přiložil dlaně k ústům a „ze svéj sile“ zavolal:
„Juróóó, na mesiaci sú Rusáci !!!“

Pro Juru to byla taktéž velice  zajímavá informace a taktéž přiložil dlaně k ústům, silným a radostným hlasem zavolal:

„A všecííí ?“

Pojďme ale teď mluvit trochu vážněji.

Mám pocit, že mezi čtenáři těchto řádků mých bude asi málo těch, kteří si pamatují, jak se dříve telefonovalo. Na každé poště byla minimálně jedna zvukotěsná (možná, že správný termín je hlukotěsná) kabinka s telefonním přístrojem pro použití veřejnosti. Jen málokdo měl totiž doma svůj telefon. I to bylo v době „socializmusu“ „podpultové“ zboží.
A jak to fungovalo ?

To jste přišli na poštu, do příslušného okénka jste projevili své přání a čekali na vyzvání. Někdy skoro hned, někdy o trochu později, zaznělo od příslušné pracovnice za přepážkou:

„Nasavrky, do jedničky !“

Všichni, kteří byli zrovna na poště okamžitě věděli, že už zase, a to kdoví proč už po kolikáté, voláte do Nasavrk. Vzápětí se také mohlo od stejné přepážky ozvat:

„Kardašova Řečice, do dvojky!“

Po ukončení hovoru jste za délku hovoru zaplatili příslušnou částku a spokojeně odkráčeli k domovu.
Teď uděláme poněkud delší střih.

V roce 1990 jsem se zúčastnil koncertního turné dechové hudby Horňáci po Francii. Nikoliv jako výkonný muzikant, ani jako moderátor. Byl jsem pouze jako doprovod. Bylo to za službu, kterou jsem této mladé, ambiciózní kapele díky svým muzikantským známostem, prokázal. Zájezd jsme si velkým dílem všichni zaplatili, neb honorář za vystoupení nekryl zdaleka jeho náklady. Připomínám, že se psal rok 1990 a my jsme byli více než lační poznat dosud nepoznané. Zmeškali jsme i první demokratické volby. Vraceli jsme se plni dojmů po 14 dnech domů. Při přejezdu do Chamonix spadl při hygienické zastávce nešťastnou náhodou do  propasti člen doprovodné sekce, stříbrovlasý Jožic Slovák. Seděli jsme za sebou v autobuse a vzhledem k našemu věku jsme si měli neustálo co povídat. Byl jsem také poslední člověk, se kterým mluvil. 
Následoval jeden chybný krok a Jožice přivezli do Velké nad Veličkou v kovové rakvi.
Po zjištění, co se bohužel stalo, okamžitě jsme svými těly zatarasili horskou silnici a paní učitelka Nesrstová, velice příjemná a ochotná tlumočnice naší muzikantské mise, osádce prvního auta, které muselo zastavit, uto událost sdělila. Z auta vystoupil mladý muž, který držel v ruce podlouhlou krabičku a začal do ní mluvit. Za několik málo minut byla na místě nejen Horská služba, ale i Policie. Žel, Jožicovi nebylo pomoci. Ze strže jej vyprostila až osádka vrtulníku. Vzpomínka je to hodně smutná, ale musel jsem ji vzpomenout.

To bylo totiž moje první setkání s mobilním telefonem

Čas nelze zastavit. Mnohé se změnilo. Troufám si říci, že nenajdete na území naší republiky jedinou zvukotěsnou budku na poštovním úřadě, do které by vás poslal hlas:
„Nasavrky, do jedničky!“

 Zmizely i hovory, které jste ohlásili jako: 
„Na účet volaného“.
Možná se někde na Internetu dá najít, kolik lidí má dnes mobilní telefon. Patřím samozřejmě mezi ně i já. Jestli se nepletu, mám už asi pátý. Ten můj poslední model neumí, stejně jako ty předešlé, pouze telefonovat a přijímat SMS zprávy, ale i spoustu dalších věcí. O nich a také o jiných službách, které využívá drtivá většina lidí se kterými přicházím do styku na svých super telefonech, nemám ani zdání. Jsem už dost dlouho na světě a vím, že bez něj nemůžu být. Ale...

Přes jeho nesporné výhody a v mém případě i nezbytnou nutnost při péči o moji postiženou životní partnerku, bych Vás chtěl upozornit, že kdybyste někdy někde v novinách četli nějakou divnou zprávu, věřte že bude pravdivá. Ostatně jako všechno, co Vám v mém Blogu na webových stránkách boršičané.cz už téměř dva roky píši.
Ta zpráva by mohla mít třeba tuto podobu:

„Mistrem světa v nejprestižnější kategorii SUPERMOB, v hodu mobilním telefonem na dálku, které se konalo ve státě Tramtária, se stal v početném startovním poli a dokonce ve světovém rekordu, člen mužského pěveckého sboru Boršičané z Boršic u Blatnice, Vladimír Salčák.“
