Předčtení

Dnes zase žádné nebude. Jen čtěte dál.
Ještě jednou mobilní telefon

Už mockrát jsem vám vzpomínal, že nebýt mého „úhlavního“ kamaráda Ády Školky, zemřel bych jako blbec, aniž bych věděl, že muži po sedmdesátce jsou vlastně až do konce světa takříkajíc „hájeni“. Jen pro osvěžení vám jeho průpovídku předkládám znovu k oživení.


„My muži po sedmdesátce můžeme všechno. My si můžeme při jídle pocákat vázanku, my můžeme na veřejnosti chodit s rozepnutým poklopcem, po Praze můžeme jezdit tramvají i Metrem zadarmo. My můžeme všechno a hlavně také nemusíme dělat nic. A můžeme i zapomínat !“ 
Byť mi někdy „protokol“ velí vzít na sebe tu nesmyslnou věc, která se jmenuje vázanka, kravata. někdy také pinta či šlajfka, nepodařilo se mi ji při jídle pocákat. Zatím. Ostatně i kdyby, jsem přece už také dávno „hájen“.
Ať vzpomínám, jak vzpomínám, také si nepamatuji, že bych při mých nesčetných vystoupeních na veřejnosti neměl dle společenských předpisů upraveno místo, kde se lidské tělo rozděluje a vznikají dvě nohy.

Tramvají i Metrem jsem s potěšením zadarmo už několikrát jel.

Z mých Čtení už víte, že s mojí ženou míváme pravidelné porady, kde se vší vážností projednáváme, zda budeme něco dělat, či se na všechno... však víte, co mám na mysli. Nezapomněl jsem na dobré vychování ! Zapomínat na mnohé další věci, to mi jde tak dobře, ba dokonce znamenitě, že vyhodnotit stupeň mé zapomnětlivosti je naprostý nesmysl. A jsme u toho.
Nevím, zda jsem vám už někdy v mých Čteních psal, že kromě stravy klasické a samozřejmě také stravy duchovní, je můj život v posledních víc než dvaceti letech spojen s konzumací různých léků a medikamentů. Polykat „pirulky“ není pro mne žádný problém, i když v posledních letech si nesmím při jejich vyzvednutí v lékárnách zapomnět doma peněženku. Na prášky na spaní jsem už dokonce „závislák“. Co je však na celé věci málo příjemné, že právě při ulehnutí do postele mně napadají moc krásná větná spojení, která bych chtěl použít při psaní. Vždycky se utěšuji, že si na ně ráno vzpomenu a okamžitě zapíši. „Túdle-nudle“. Ráno je hlava naprosto prázdná a po vzletných slovech ani památka. Dost možná proto, že ta slova byla natolik vzletná, že někde uletěla do nenávratna.

Při této příležitosti jsem si vzpomněl na citát svatého Augustina, který jsem někde přečetl. Předesílám, že to možná neřekl on, ale někdo úplně jiný, dost možná, že to řekl, ale trochu jinak. Už jsem vám o tom psal, že ne všechno co je psáno, musí být pravda. Jedinou výjimkou je moje Čtení. Ale to už jsem vám také mockrát připomínal. Takže čtěte, co prý svatý Augustin řekl:

„Skleróza je ta nejkrásnější nemoc na světě. Vůbec nebolí a každé ráno se člověk doví spoustu novinek.“

A jsme u toho.

Když jsem psal povídání o mobilním telefonu, zapomněl jsem vám „po lopatě“ vysvětlit, proč si s mobilem zrovna nepadáme do náručí, ale vy jste to zcela určitě poznali, že mezi námi něco nehraje.

Zapomněl jsem také napsat dvě krásné příhody v souvislosti s tímto „čertovým“ vynálezem.


Ten první jde ale tak trochu mimo mé předešlé povídání o privilegiích nás, postarších lidí, ale rád bych jej zveřejnil.


Po jedné návštěvě hřbitova ve Veselí nad Moravou jsme po návratu zjistili, že manželka postrádá mobilní telefon, který mívá v příruční tašce. Ten, jak se z mého dalšího povídání dovíte, při manipulaci s touto taškou nikým „nepozorován“, vypadl právě u  hrobu. V takovém tom malém zoufalství jsme na jeho číslo několikrát volali a tak trochu doufali, že se někdo ozve. 
„Ano, dobrý den. Vy asi hledáte mobil, že ? Můžete si pro něj přijít“.

Překvapil mě milý hlas, který se ozval u mého ucha a já jsem okamžitě začal věřit, že všechno dobře dopadne. 
Po mojí radostné reakci mně paní Procházková sdělila, že její synek jej po zvuku našel na hřbitově. Byli totiž o několik desítek minut na hrobu svých blízkých, když nedaleko jejich hrobu telefon v trávě právě vyzváněl. Hovor už ale nestihl.
Okamžitě jsem koupil velkou čokoládu, vzal jedno cédečko s mými písničkami a jel si pro mobil. A víte kam ? Poctivý mladý chlapec bydlí hned vedle známé hospůdky, zvané mezi štamgasty Zákristie v Komenského ulici ve Veselí nad Moravou. Bylo to velmi příjemné zjištění, že nejsou jen nepoctiví lidé.
Druhá moje příhoda, už souvislost s věkem člověka nad sedmdesát let má. Je to pár let, kdy jsem si pořídil mobilní telefon. Jednou jsem si šel do trafiky dobýt kredit. Skoro jsem se toho bál. Bylo to totiž poprvé v životě, co jsem tento úkon musel provést. Divíte se, že jsem koncové číslo mého telefonu popletl a na příslušný formulář jsem místo čísla 3 napsal číslo 8 ? Když vezmete můj pokročilý věk, tak to lze při dobré vůli trošku pochopit a také omluvit. Ona  ta trojka je vlastně graficky polovina osmičky. Že jsem poslal 400.- Kč na špatné číslo, to jsem zjistil až doma. Trochu jsem se zastyděl a se čtyřmi stovkami jsem se v duchu rozloučil. V životě jsem ztratil daleko víc. S malou nadějí v duši jsem napsal na to špatné číslo SMS, ve které jsem majiteli toho čísla sdělil, že jsem se zmýlil a že bych byl rád, kdyby mi peníze vrátil. Proč jsem poslal SMS ? Zavolat na to číslo jsem se styděl sám před sebou. Obával jsem se totiž, že bych uslyšel jen ironické sdělení, že za blbost se platí. Jaké bylo moje překvapení, když jsem dostal okamžitou také v podobě SMS odpověď, že mi budou peníze vráceny. To už jsem dostal odvahu a na číslo s osmičkou na konci jsem zavolal. Ozval se mi zase příjemný ženský hlas. Majitelka tohoto čísla mi sdělila, že byla velmi překvapena, že jí někdo dobil kredit a že byla okamžitě rozhodnuta peníze vrátit. Hned se ale omlouvala, že to nějaký čas potrvá, protože je ve finanční tísni. Říkala mi, že jí její zaměstnavatel dluží hodně peněz, ale že snad brzy dostojí svým povinnostem a dlužnou částku jí vyplatí. Požádal jsem tu paní či slečnu o její civilní adresu
Jestli si myslíte, že jsem nedostal kredit zpátky, tak jste vedle jak ta jedle. Asi za týden mi zapískal ten „čertův  vynález“, kde mi operátor sděluje, že můj kredit byl dobit o částku 400.- Kč. Bylo to velice příjemné čtení takové zprávy. On ten důchod není až zas tak velký.

 K děkovnému dopisu jsem pak přibalil, jak je mým zvykem, cédéčko s mými písničkami.
Protože si myslím, že takoví lidé by neměli zůstat v anonymitě, chtěl jsem její jméno zveřejňuji v mém Čtení. To bych ovšem musel mít v pořádku archiv, a ten, jak z mnoha Čtení víte, nemám a dlouho jej mít nebudu. Opravdu jsem nejméně dvakrát prohledal všechna možná zákoutí na chalupě. Starý adresář, kde jsem měl její adresu napsanou, jsem bohužel nenašel. 
Nu a protože se snažím všechno dohrávat až do konce, vytočil jsem dnes číslo s koncovým číslem 8 a bylo mi neznámým hlasem sděleno, že:

 „Číslo, které voláte nemůže dočasně přijmout váš hovor. Pokud chcete kontaktovat toto číslo, zašlete prosím SMS zprávu“. 

To jsem samozřejmě okamžitě udělal. Od chvíle, kdy jsem SMS odeslal a mobil mi ukázal, že zpráva byla odeslána, uplynulo víc než pět hodin. Zkoušel jsem to pak ještě několikrát. Odpověď jsem zatím nedostal. Vím jenom tolik, že ta šlechetná žena byla ze Svitav a něco mi říká, že je učitelkou. Slibuji, že až to zjistím, dám vám vědět. 
Budiž mi tedy zatím odpuštěno, že tento ušlechtilý čin, mně neznámé ženy, jsem „nedohrál“ do konce. Udělám všechno proto, abych její jméno zjistil. 

Dám vědět, pokud se mi to podaří. Čestné „pionýrské“.
              V Boršicích u Blatnice na svátek svatého Václava 2010.
