Předčtení

Dnes si vezmu z části na pomoc povídání, které jsem si s Vlastikovým  dovolením stáhl z Internetu.

Dúbravěnko zelená

Občas si zapíši do zvláštního „chlívečku“ mého počítače nějaký citát či „moudro“. Nejsem sběratel a s tetou Amálií bych se rozhodně do křížku nepustil. Přesto jsem si zapsal citát, který používal bývalý premiér Miloš Zeman, který jej převzal od vynikajícího politika Winstona Churchilla. Ten citát zní:
„Jen idiot nemění své názory !“

Jsem moc rád, že díky svému synovi jsem svůj názor před pár lety změnil a pořídil si novodobý fenomén – počítač.  Tím pádem snad nejsem idiot. A jak jsem tak jednou u něj seděl, zaslechl jsem z jeho bedniček písničku. Hrála ji cimbálová muzika, kterou „můžu“, když použiji novodobého rčení. Ostatně cimbálka je mým celodenním společníkem při ťukání na písmenka klávesnice. Je to nádherná a uklidňující kulisa. Alespoň pro mne. 
Písnička, o který chci něco napsat, to byla víc než krásná. Opřel jsem se do křesla, přestal vyťukávat písmenka a jen jsem poslouchal.

Dúbravěnko zelená, proč si tak ošumělá ?
Přišly na mňa mrazové, velicí nečasové.

Až ty mrazové přejdú, zaséj zelená budu.

Pro mne, člověka, který napsal přes 700 textů k melodiím, něco fascinujícího.  V několika slovech je zde vyjádřeno úplně všechno ! Není potřeba nic vysvětlovat, nic okecávat. Je až neuvěřitelné, kolik je v těch slovech krásy !
Ze svého dětství si toho moc nepamatuji. Moji rodiče na povídání jednak nebyli a jednak byli od božího rána až do večera v jednom kole. Jen matně si vzpomínám, že mně maminka, ani nevím při jaké příležitosti povídala, že ve dvacátém devátém byla taková zima, že pukaly pně u stromů. 

Až po létech jsem se v nějakých moudrých povídáních dověděl, a kde také jinde, že tomu tak opravdu bylo. A právě ta krutá zima prý dala podnět k napsání písničky Dúbravěnko zelená. Zajímalo mně posléze, komu dala ta zima podnět k napsání ? Kdo to byl ? Byl to člověk vzdělaný, či jen člověk, který si povzdechl a sám sobě chtěl dát naději, že zase bude dobře ? 
V jednom z dopisů, které často poletují mezi Boršicemi u Blatnice a Lanžhotem jsem se o tom zmínil Jožulkovi  Uhrovi. Byť je Jožulka velký  znalec, o historii pěsničky nic nevěděl. 
A teď dávám prostor našemu uměleckému vedoucímu Vlastikovi Ondrovi, který, jak si jistě povšimnete, má podobnou krevní skupinu jako já. Tady máte jeho Čtení.
Před pár dny jsem si přečetl na iDnes, že polští meteorologové vzkazují Evropanům: 
„Připravte se na nejkrutější zimu za posledních tisíc let.“ Na to hned zareagoval český klimatolog Ladislav Metelka na svém blogu těmito slovy: 
„Celá tato informace se dá shrnout jedním slovem: kachna. Ne  že  by  nemohla  přijít  chladná  zima,  to může. Stejně jako kdykoli v minulosti a kdykoli v budoucnosti .“

       Dva dny nato mi přichází mail z Boršic od pana Salčáka. Stojí v něm: „Vlastiku, co víš o vzniku „lidové“ písně Dúbravěnko zelená…? Prý je to reakce na ničivé mrazy v roce 1929, kdy prý pukaly mrazem i pně stromů.“ A aby toho nebylo málo, přitočil se ke mně včera jeden z mých bánovských čtvrťáků a s vykulenýma očima vyhrkl: 
„Pane učiteli, víte, že bude tisíciletá zima?“

Hned jsem si vzpomněl na chlapy ze sboru, kerí režú jednu kladovku dreva za druhú a znovu mi začínájú v hlavě vrtat slova pana Salčáka. Osobně jsem si dosud totiž nikdy při zpěvu Dúbravěnky nepředstavoval zmrzlou krajinu, rozpukané stromy. Spíše jsem v těch zjitřujících verších vždy cítil tu ohromnou vůli a sílu člověka po prožité bolesti zase znovu vstát a jít dál životem. Vrtá mi to hlavou pár dní, a tak dnes nad ránem sedám k počítači, abych si „zagúglil“. 
A co sem našel ?

Kruté mrazy v roce 1929.

      Po horkém a suchém létě v roce 1928 nastal dlouhý a velice příznivý podzim, který trval až do poloviny prosince.   Od vánočních svátků však nastoupila zima s celým svým právem. Nastaly kruté mrazy, které se stále stupňovaly, až dne 11. února dostoupily svého vrcholu. Teplota zde tehdy dosáhla       -36˚ C a na českobudějovicku až -43˚C. Za těchto krutých mrazů pomrzla téměř všechna polní zvěř i ptactvo, které nás přes zimu neopouští. Smutný byl pohled na zkřehlé zpěváčky přilétající k lidským obydlím, kde jim soucitní lidé připravili do krmítek potravu. Jejich počet se postupně snižoval a na konci února, kdy již mrazy pozvolna polevovaly, nepřilétl již k mnohému krmítku žádný. Rodiny které nebyly zásobeny otopem, ať již dřívím nebo uhlím, zakusily též mnoho zimy, protože v době tak krutých mrazů nebylo uhlí k dostání. Mnozí hospodáři museli vytápět dokonce stáje, aby nenachladl a neonemocněl dobytek. Mnoho škody krutá zima nadělala také v sadech a zahradách. Pomrzly téměř dvě třetiny ovocných stromů. Nejhůře dopadly koruny vlašských  ořechů a třešní. Pomrzly i celé aleje švestkových stromů, které lemovaly  silnice,  a co  neuschlo z jara,  uschlo druhým rokem. 
Díky suché zimě nastal též nedostatek vody. Prameny ve studních vyschly a kde voda zůstala, pro změnu zamrzlo vodovodní  vedení. Voda se tedy dovážela v sudech z mlýnské strouhy,  doma  se  vypouštěla  do  nádob a  následně se    musela uskladnit v teplejší místnosti jako byl chlév,       světnice apod., aby se v  krátké době neproměnila v  led.

        Že by pan Salčák měl s tou Dúbravěnkou pravdu? Oddychl jsem si, když jsem ji našel ve sbírce Františka Bartoše, kterou vydal v roce 1889 v Brně. Až ně dojde zas někdy slina na Dúbravěnku, mohu se v klidu ponořit do své krajiny této písničky a nebude mně v ní rušit představa kruté zimy roku 1929. Možná ale že zrnko pochybností už zůstane. Co když se v té písničce fakt zpívá o nějaké kruté zimě z devatenáctého století… No nic, nechám to radši už tak a nepokračuju v dalším hledání na Google. Eště než letos pomrzneme, mohli bysme si ju spolem už trebas v príští zkúšce zazpívat. 
Moc mě vypátrání pravdy Vlastikem potěšilo. Zase jedna nejasnost objasněna. 

Můj počítač mi také někdy dovolí zagluglovat si, i zeptal jsem se jej, co to je za les, kterému se říká dúbrava. Čekal jsem pochvalu, že je to přece odvozeno od slova dub, což je jak známo strom, jež ve větším společenství tvoří les. To jsem si až donedávna myslel. Pravdu jsem neměl. Slovo doubrava, staročesky dúbrava, vůbec s dubem nesouvisí. Odvozuje se z předpokládaného slova drumos, což je prý prastarý název lesa vůbec, bez rozlišení. Tolik říká  PhDr. Jiří Uhlíř. 
Těžko bych spočítal, kolikrát jsem byl u prastarého dubu loupežníka Žilky ve Vracovské dúbravě, který je zbytkem bývalého souvislého porostu dubového lesa. Podle pověsti tam loupežník Žilka přepadával lidi.Když na jaře kvetou pod dubem konvalinky, mají prý narůžovělou barvu. To proto, že zem pod dubem je nasáklá krví zamordovaných lidí. 

Na výlet k Žilkovu dubu už nikdy nepůjdu. Už aby bylo jaro a já si klidně vystačím  s procházkou k Panskému háji, který máme kousek od naší chalupy.

A že jsem u Žilkova dubu nikdy nebyl ? Zde máte důkaz.
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                                                                            Hod boží vánoční 2010
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