Předčtení 


Dnes to bude zase bez Předčtení. Není to totiž nutné, protože to moje povídání je psáno 23. listopadu roku 2010.

Voda


Těžko bych si vzpomenul, kolik jsem v životě „vyrobil“ hloupostí. Rozhodně však za hloupost nepovažuji to, že jsem se v mládí věnoval sportu, byť jen na amatérské úrovni. Ona ta II. liga v české házené, kterou jsem hrál, až zase nebyla z těch soutěží nejmenší. Propotil jsem za těch dvacet let na hřištích hodně sportovních dresů. 

Poté jsem si zničil nejméně troje boty „pohorky“ a nějaké „botasky“, když jsem s batůžkem na zádech chodil po horách. S klidným svědomím můžu říci, že naše hory, tedy i slovenské, jsem prochodil opravdu křížem krážem. A to nejen pěšky, ale i na kole, na lodičce či na běžeckých lyžích. A nebylo to jenom u nás, ale i v bývalé Jugoslávii,  v bývalé Německé demokratické republice, Maďarsku či v Polsku. V té době jiná, než tato možnost turistického putování nebyla. Všechno mám řádně a pečlivě zdokumentováno v tzv. Zápočtových cestách, které bylo nutné předložit k získání nejvyššího turistického ocenění. Pro svoje potěšení jsem si navíc pečlivě vedl Vandrbuchy, tedy cestovní knihy. Ostatně na konci tohoto Čtení vás o tom přesvědčím. Prožil jsem s kamarády nezapomenutelné chvíle a když ještě chvilku vydržíte číst, tak vám budu o některých povídat.

Musím však k těm „hloupostem“ ještě připočíst éru muzikantskou, která mi přinesla rovněž spoustu nádherných a nezapomenutelných okamžiků. Patří mezi ně i zazpívání si své písničky v tehdejší SAZKA aréně před 8000 diváky a v neposlední řadě také vystoupení s Boršičany na prknech Národního divadla v Praze. Ale tom jsem vám už povídal a třeba ještě někdy povídat budu.

Ale pojďte se mnou putovat.
Součástí výkonnostní turistiky je nejen sportovní výkon, kulturně poznávací činnost, ale i ovládnutí přesunového prostředku. K provozování turistiky zcela určitě patří i přiměřená strava,  ale hlavně je nutné dodržovat pitný režim. Nemám samozřejmě na mysli pití nápojů alkoholických. Jde o docela obyčejnou vodu, či něco, co vodu dokáže nahradit. A o tom pitném režimu vám budu povídat v následujících řádcích.

V rámci IV. ročníku Československého kvadrantu, o kterém jsem vám v minulosti něco málo povídal, jsem absolvoval kurz cvičitele II. třídy. Den, co den jsme vyráželi na tatranské túry a to nejen na naší straně, ale i na straně polské. Jak jsem už pravil, pečlivě jsem si vedl své Vandrbuchy a mám v jednom z nich zdokumentováno, že 24. srpna 1979 jsme ve velmi časných ranních hodinách vyrazili ze Zuberce, kolem známého turistického střediska Zverovka a Ťatliakova jazierka do sedla Zábrat. abychom stihli východ slunka. V tom ranním shonu jsem si zapomněl vzít láhev s vodou. 

Štáb akce nám na tento den připravil program, který už při zběžném pohledu na mapu vzbuzoval respekt. Mnohým z nás se zdálo, že to bude nad naše síly. To se také potvrdilo. 

Ze sedla Zábrat vedlo naše putování přes Rákoň, Volovec, Jamnické sedlo, Ostrý Roháč a Plačlivo.  Před stoupáním na Tri kopy Láďovi Mintelkovi ty síly opravdu došly. Spolu s ještě dvěma frekventanty cvičitelského kurzu (v turistice je pravidlem, že vždy musí být ve skupině minimálně tři) se vydali ze Smutného sedla nejkratší cestou z hřebene Roháčů dolů. Kamarádi nám ještě předali nějaké oděvní součástky, protože ten den bylo na hřebeni Roháčů překvapivě velmi chladno. Já jsem s povděkem přijal od jednoho z nich plechovku s mrkvovým džusem. Pití jsem si však zatím šetřil.

Vědomí, že mám co pít, mně dodalo další síly. V relativní pohodě jsme vystoupali na Baníkov, Pachoľu a  po náročném hřebeni Skriňarek jsme přišli pod Salatín. Teprve pod jeho vrcholem jsem si plechovku s nápisem  Karola juice otevřel a celý obsah vypil. Deficit tekutin v mém těle byl odstraněn. Proč o této, nic neříkající události píši ? 
Proto, že si do dnešních dnů stále myslím, že nic horšího jsem od té doby nepil ! Br !!! V té chvíli to však byl nápoj, který mi v hrubé nadsázce „zachránil život“. 
Zdolat Brestovou byla už jenom hračka  a ze sedla Pálenica, to bylo už jen několik kilometrů z kopce dolů zpět do Zuberce.
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A mám pro vás ještě jedno povídání o pití.

 Nebyl jsem ještě příliš zkušeným turistou, když jsme po putování z Českých Budějovic přes Telč, Znojmo, Břeclav, Vyškov, Otrokovice a Senicu ukončili putování na kolech v Bratislavě. Kola jsme vyměnili za kanoe, abychom „spluli“ československou část Dunaje. Bylo mi dost divné, když nám vedoucí akce Vašek Rinn radil, abychom si v obchodě koupili ocet, který se jako jediný prodával ve flašce z umělé hmoty (PET láhve ani nic podobného ještě nebyly), ten vylili a nabrali si do flašky pitnou vodu. Nedošlo mi v první chvíli, že byť byl Dunaj plný vody, voda z něj se pít v žádném případě nedala a nikde na trase žádná zastávka s vodou plánována nebyla. 

Slíbil jsem kamarádům z našeho družstva, že jim na Dunaji v místě, kde budeme tábořit, uvařím Tatranský čaj. Co to Tatranský čaj je, jsem se dočetl v časopisu Květy. Tam šéfkuchař z nějakého vyhlášeného hotelu z Prahy byl dotázán, zda někdy vařil i v přírodě při stanování a zda může recept čtenářům prozradit. Ten jeho recept jsem se naučil téměř doslova:

„Svař vodu s medem. Vraž do toho slivovice, kolik máš. Slaninu pokrájej na kostičky, osmaž na pánvičce a nalij na čaj. Pij a čekej, co to s tebou udělá!“

Velká zavadla nám vezlo do cílů našeho stanování nákladní auto a v „báglu“ jsem všechny ingredience měl, protože jsme v etapě Otrokovice – Senica jeli přes Veselí a potřebné věci jsem měl už doma připravené. Chyběla jen pitná voda a té bylo na tom mohutném toku Dunaje proklatě málo. Naději na uvaření vzpomínaného Tatranského čaje nám dal Vašek Rinn, který místa táboření znal z předchozích plaveb.

Jedním z míst, kde jsme jedno denní putování ukončili, byly Patince. Tam za námi dorazilo i auto s „bágly“. Ve chvilce stálo na břehu Dunaje malé stanové městečko. Já jsem byl této práce ušetřen, poněvadž jsem spával „pod širákem“. Měl jsem blíže ke hvězdám. 

Čas na uvaření Tatranského čaje nadešel.

Kamarádi na břehu začali sbírat klacíky na rozdělání ohně. Já jsem se vydal dle Vaškových pokynů pro pitnou vodu. V místě, které mi dopodrobna popsal, jsem však místo pitné vody našel pouze nevábně vypadající louži. Byla pokryta tlustou zelenou vrstvou něčeho, čemu jsme v mládí říkali „žabince“. Odporná louže. Vrátil jsem se do tábořiště a Vaškovi tuto skutečnost sdělil. Ten mi však říká:

„Vláďo, trochu větvičkou odhrň tu nevábně vypadající masu a pod ní je čistá voda, která se dá pít.“

Ten čaj jsem pak téměř přesně podle receptu pana šéfkuchaře z té vody opravdu uvařil a s odstupem času si na jeho konzumaci dost často vzpomínám. Proč píši, že téměř podle receptu ? Něčeho tam bylo více než méně !
Ta konzumace byla pak  hodně veselá !
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To však ještě není konec povídání o vodě, byť jí bylo v Dunaji opravdu více než dost.

Po čtyřech dnech jsme ukončili toto naše vodní putování v délce 160 km ve Štúrovu. Z našeho tábořiště jsme se obdivovali nejen krásné katedrále na maďarské straně v Osztergomu, ale také se nechápavě dívali na válkou zničený a dosud neopravený most přes Dunaj. Tento druhý ročník Československého kvadrantu však ještě nekončil. Poslední den jsme totiž navštívili ještě Kováčovské kopce. Žádné velké pohoří to není, ale bylo to povinné místo na Odznak Turista ČSR. Zcela pochopitelně jsme využili příležitosti a všichni se na vrchol vydali. Pamatuji si, že ten den bylo velké vedro. Chce se mi dokonce říci, že ještě o něco víc než vedro. Měla to být více méně jen taková menší procházka po kopečcích. Nikdo z nás si na tak krátkou túru nevzal nejen nic k jídlu, ale ani k pití. Ukázalo se však, že v tom druhém případě to nebylo zrovna to nejšťastnější rozhodnutí. 

Zpoceni a žízní trpící jsme konečně dorazili na Tri studničky. Na vrcholu stála dřevěná chata, patřící zřejmě místním myslivcům. Byla sice oplocena dřevěným plotem, ale brána byla otevřena dokořán. V zadní části oploceného pozemku upoutala naši pozornost zastřešená dřevěná studna s rumpálem a okovem. Ani nám nevadilo, že tam dvě studničky chyběly. Nám stačila v tu chvíli jen jedna. Bylo to pro nás jako zjevení a zároveň naděje, že ten pitný deficit ve velmi krátké době odstraníme, což se také stalo. Voda byla tak dobrá, že na ni se zcela pochopitelných důvodů nezapomenu do smrti smrťoucí. 

Těsně před vrcholem se Miluška Voborníková (jde jen o shodu jmen se známou zpěvačkou)  někde „zapomněla“ a přišla až ve chvíli, kdy jsme dychtivě dopíjeli vodu z plného okovu. Voda byla báječně studená a křišťálově  čistá !!! 

Miluška byla výborná kamarádka a my všichni jsme byli gentlemani. Nevím, který z kamarádů ochotně spustil znovu do studny okov, aby se i Miluška mohla té dobroty napít. 

Miluška se však té vody nenapila.

Důvod ?

Na hladině nádoby plavala totiž mrtvá a nafouklá krysa velikosti menšího králíka.
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