Předčtení 



Pokud jste si mysleli, že dnes bude nějaké delší Předčtení, tak vám musím s lítostí sdělit, že jste se moc mýlili. Je to asi dvě minuty, co mě napadlo, že bych mohl něco sepsat. Předsevzal jsem si, že budu svá Čtení datovat. Je sobota 25. září 2010 a můj počítač ukazuje čas 17.10 hod. 

Křížovka


Je to asi dvě minuty, co jsem odložil docela obyčejnou „propisku“, kterou jsem, nevím od koho získal. Nikdy mě ještě nezklamala, na rozdíl od mnohých, které jsem si buď koupil, dostal či jen někomu zapomněl vrátit.  Na tu „propisku“ musím prozradit, že stále bez „selhání“ píše a to velmi lehce. Než ale začnu psát další řádky, chtěl bych ještě, a to už poněkolikáté říci, že  mnohé vynálezy a objevy dnešní doby jsou mi zcela cizí. Nedalo mi to, „propisku“ jsem si vzal a zašel do obchodu, kde se takové věci prodávají a kde léta prodává Olinek. Samozřejmě vím, jaké je jeho příjmení, ale ve Veselí nad Moravou, kde léta prodává, stačí říci, že zboží mají u Olinka a všichni vědí, kde si jej mají jít koupit, pokud o to samozřejmě stojí. S noblesou jemu vlastní mi Olinek říká:


„Tak to je pane Salčáku gelovka“.


Koupil jsem si pro jistotu ještě tři „do foroty“.


Tak touto „propiskou“ jsem „doluštil“ velkou křížovku z dnešních novin, které jsem si koupil u nás v Boršicích u Blatnice v obchodě paní Mančíkové.  Počítač mi slovo „doluštil“ červeně podtrhl, jakože to není ve slovníku spisovného jazyka. Tak nevím, z češtiny jsem maturoval za „jedna, ale o to teď vůbec nejde. Znáte-li však adekvátní a vystihující slovo, sdělte mi jej. Rád si své vědomosti na stará kolena doplním. 


Už jednou jsem vyluštěné tajenky využil v mém Čtení        (Lidoví vyprávěči). Dnes tomu bude zase. Součástí křížovky byl i obrázek Josefa Pospíchala, kde jeden, viditelně dospělý brouk, povídá svému, snad dítěti či vnoučkovi:


„Z naší branže vstoupili do politiky americký brouk mandelinka bramborová teď šumavák kůrovec“. 
Má-li být někde čárka, tečka či velké písmeno, v křížovce není ani málo naznačeno. Ono to tak v křížovkách bývá.


Maně jsem nedávno vyslechl v čekárně u lékaře rozhořčenou řeč jedné starší paní, která své známé zdůvodňovala, proč v letošním létu tak často prší: 


„ To ti hajzli Američané ! Natočili na nás tú družicu a včil pořád prší !“


Její kolegyně, jakoby se těch  Američanů zastávala, jí klidně odpověděla:


„ Lóni bylo zaséj sucho !“


„ Tož aspoň vidíš, jací sú to hajzli !“


Vyluštěná tajenka křížovky a také ten rozhovor, mě „nastartovaly“ k tomu, abych všeho nechal, usedl k počítači a ťukal a ťukal. O mandelince bramborové totiž něco vím. 


V době, kdy naše zemědělství „díky“ rozoraným mezím začínalo „předhánět“ i vyspělé zemědělství prohnilého kapitalistického světa, poslali k nám Američané na křídlech letadel a i jinými dopravními prostředky do té doby neznámého brouka, kterému nesmírně chutnala bramborová nať. Amerického brouka, mandelinku bramborovou. 

Ani tomu famóznímu ruskému ( čti také sovětskému ) šlechtiteli Ivanu Vladimíroviči Mičurinovi, se nepodařilo vyvinout odrůdu brambor, která by nepotřebovala ke svému růstu nať. A to Američané dobře věděli. Naše vláda (nejsem si teď jistý, zda také i strana)  však zareagovala velmi pohotově. Školou povinné děti místo vyučování vyrazily na zcelené lány a sbíraly nenáviděného brouka.
Kdo zavinil, že se na Šumavě nebývale rozmnožil ten v křížovce vzpomínaný lesní škůdce kůrovec, se snad dovím příští týden z novin, které si zcela jistě koupím. Pokud se to dovím, dám vám vědět. Kdyby to však náhodou v novinách nebylo a někdo z vás to věděl už teď, moc prosím, napište mi. Já už vám  předem děkuji.

