Předčtení


Téměř denně se přesvědčuji, že když jsem vám před několika měsíci říkal, že v mém  Antiarchivu najdu ještě mnohé perličky, že jsem se vůbec nemýlil. Před dvěma týdny jsme se ve Veselí zase „prali“. Ve velké nadsázce říkám takto aktu, kdy z naší chalupy z Boršic u Blatnice přivezeme k automatické pračce v našem „zimním paláci“ na sídliště Lány ve Veselí nad Moravou špinavé prádlo a v pračce mně neznámé značky prádlo „automaticky“ vypereme. Času, kdy se prádlo pere, využívám právě k cílené likvidaci mého antiarchivu. A myslíte si, že jsem nic nenašel ? Samá voda ! Tam toho ještě je !
Bažant

Teď nevím, zda mám být na „službu vlasti“, jak byla nazývána vojenská prezenční služba hrdý, že jsem ji bez „ztráty kytičky“ absolvoval, či zda ji mám považovat za …velkého blbce. Nicméně (prý toto slovo nemá v českém jazyku opodstatnění, leč mně to nevadí) vzpomínky na tu předlouhou dobu dvou let se nedají jen tak zapomenout.


Těch historek, které se mi vybavují v poklidném říjnovém večeru u mého počítače v pracovně naší chalupy, je bezpočet. Já však musím předeslat, že o základní vojenské službě, kterou jsem absolvoval (nenašel jsem výstižnější slovo) na letišti Věkoše u Hradce Králové toho moc nebude. Bude to jen taková malá inspirace k dalšímu povídání. Možná někdy něco  o vojně napíši.

V jedné z mnoha nevytříděných hromádek papírů a papírků jsem našel už velmi poškozený, do ruličky stočený papír. Nebyl to však papír obyčejný, ale papír pauzovací. Jak říkám, byl už hodně poškozený, ale naprosto srozumitelně je na něm napsáno to, co si nakonec můžete na konci tohoto povídání přečíst. V době mé prezenční službě, kterou jsem nastoupil čtyři měsíce po úspěšné maturitě na Střední průmyslové škole v Uherském Brodě, byla totiž ještě kvalita pauzovacího papíru v kvalitě „socializmusu“, tedy ne příliš valná. Okraje „motáku“ jsou polámané, nese také viditelné stopy přeložení, ale o to už opravdu nejde.


Jako snad každému, který sloužil vlasti, i mně se vojna takříkajíc zajídala. A to moc. Většina z nás ubíjela čas, jak se jen dalo. Už nevím, kolik jsem udělal tehdy velmi žádaných deček z lacetek, což je taková plochá niť, kterou používali a snad ještě používají švadleny při výrobě lidových krojů. Už jsem vám někdy v minulosti říkal, že mě občas napadají „šílenosti“ a ani v případě toho motáku tomu nebylo jinak. Na vojně se tradují mnohé rituály, ale vydání dekretu, který povyšuje „bažanta“ na „mazáka“, tak to tady nikdy nebylo. To je prosím moje soukromá záležitost a je to jediný takovýto dekret a to nejen v armádách bývalé Varšavské smlouvy, ale také v NATO. 
Mně však nejde v tomto případě o přiznání originality, ale jde mi o slovo bažant. 


Jsem dalek toho, abych si z Internetu stáhnul nějaké učené a odborné povídání o tomto lovném ptáku a pak vás  ohromoval svými znalostmi. V závěru mého dnešní Čtení vám však povím jednu mírně úsměvnou historku, kde bažant jako pták, sehrál tu hlavní roli.

Slovo bažant má podle mne nejméně čtyři možnosti k použití v českém jazyku.

Jednoho bažanta mi přinesla sestřička k posteli na Jednotce intenzivní péče v červenci roku 1987 v nemocnici v Kyjově. Jistě vám nemusím povídat, že byl skleněný. Můj zdravotní stav mi totiž nedovoloval vykonávat svoji tělesnou potřebu na příslušném hygienickém zařízení a tak musel „zaskočit“ bažant.  Měl jsem velmi přísný zákaz opustit nemocniční postel.


Tohoto slova také rádi používají sportovní komentátoři, když chtějí okořenit své povídání, že v mužstvu, jehož hráči právě vbíhají na hřiště, jsou také dva bažanti, čímž chtějí říci, že tito dva „plejeři“ hrají poprvé. 

Třetí použití slova bažant (myslím tím bažant vojenský) mě vlastně inspirovalo k tomu, abych usedl k počítači a toto povídání napsal.


Ale teď už to slíbené a v pořadí čtvrté použití tohoto slova. Snad to bude alespoň mírně úsměvné povídání. Nevydržel jsem to a podíval jsem se jen jedním očkem na Internet a dočetl jsem se, že je na světě téměř čtyřicet druhů těchto ptáků. Já budu povídat o bažantovi obecném, co žil kdysi někde v okolí metropole Moravy, Brna.

Z titulu své funkce kulturního referenta v Dílenském výboru Revolučního odborového hnutí na tažírně trub ve veselských Železárnách jsem pořádával velmi oblíbené Zájezdy do neznáma. Měl jsem plnou důvěru DV a ani jeho předseda nevěděl, jaký je cíl našich cest. Objednávka na autobus ČSAD zněla vždycky lakonicky. Okolí Brna.  Ani řidič v čase zájezdu nevěděl kam jede. Řídil se jen mými pokyny po dobu cesty. Navštívili jsme takto spoustu zámků, galerií  a pokochali se mnoha přírodními krásami v okolí Brna. 
Nepěknou vlastností člověka je ješitnost. Troufám si tvrdit, že každý člověk je ješitný. Někdo více, někdo méně. Ne všichni se k tomu přiznávají. Přiznávám se, že  já ješitný jsem. Chtěl jsem vždycky před účastníky zájezdů být nad věcí a proto jsem si trasu v dostatečném předstihu nejprve „nanečisto“ projel. Jednou v neděli jsme si s manželkou udělali výlet Za neznámým cílem. Nám však byl cíl známý. Potřeboval jsem si totiž jako vždycky před zájezdem zjistit nejen časové možnosti, ale také kde je hygienické zařízení apod. Jak povídám, chtěl jsem být vždycky nad věcí.

Už si nevzpomínám, kam všude nás v tu neděli měl náš stařičký Warďas (auto, které vyrobili soudruzi v NDR!) dovést. Vůbec to však není důležité. 
Sjížděli jsme dolů po přehledné silnici. Byla to taková houpačka. Nevím, jak bych ji popsal. Prostě kopeček, dolina a výjezd do protějšího kopečka. Když se přede mnou objevila dolina, zaregistroval jsem na silnici nejen známky života nejevícího bažanta, ale asi 50 metrů za ním také zastavující auto, ze kterého vystoupili dva lidé. Přijel jsem opatrně až k samotnému bažantovi a suverénně vystoupil z auta. Vzal jsem za nohy mrtvého bažanta a  přísně, jak jen to šlo, jsem zavolal:

„To je vaše dílo ?“

„Můžete si ho nechat“, zavolal ustrašeně řidič Spartaku a znovu si nasedl do auta.
 „Děkuji !“
Ještě teplého bažanta jsem hodil do kufru a cestu za neznámým cílem jsme v pohodě zvládli.

A jak jsem naložil s bažantem ? Víte, že jsem jej celého, po patřičné úpravě, snědl úplně sám ? 
Moje manželka, na rozdíl od císařů, králů, knížat, hrabat, baronů, županů a nevím jak ještě se ty dřívější celebrity nazývaly, zvěřinu totiž vůbec nejí.
                                                    V Boršicích u Blatnice 4.10.2010

