Předčtení


Musím se zase omluvit  za to, že se budu možná opakovat, ale je to proto, že ta moje některá povídání už byla zveřejněna buď v regionálním tisku, v „Malovánku“, což je v mém podvědomí pěkná zdrobnělina časopisu Malovaný kraj, či v různých hudebních periodikách. Ono by se to povídání samozřejmě dalo upravit, ale vzhledem k tomu, že jsem se rozhodl, že už další příhody z mého života budu psát jako nestandardní autobiografii, ztratily by ty předešlé, které mě vedly k jejich napsání, řekl bych, patinu času.
Jindřichovi

Pamatujete se, že jsem vám před časem slíbil, že vám něco povím o dvou dopisech, které jsem našel ve svém „archivu“?  No, on to moc archiv není, spíš antiarchiv, ale takové slovo asi ve slovníku českého jazyka není, neboť můj počítač mi to slovo červeně podtrhl. Pokud si to někdo z vás pamatuje, že jsem vám to slíbil, tak má vyhráno, protože vyhrává motocykl, jenomže nevím, kam si pro něj má jít!

Neztrácejme však čas a pojďme si raději smysluplněji povídat, dají-li se ty moje „žvásty“, jak se o mé literární a publicistické činnosti vyslovil jeden můj, ne zrovna přítel z branže. O mrtvých však jen dobře.

V době, kdy jsem se upsal na „plný úvazek“ dechové hudbě (bylo mi 40 let!), jsem spoustu času věnoval opisování a sbírání not v domnění, že si je někdy s kapelou zahraji. Byť už jsem jakousi životní zkušenost měl, situaci jsem neodhadl. Not jsem shromáždil a tentokráte i dokonce  pečlivě archivoval hodně, leč zůstávaly jen v „archivu“. Mrzelo mě to a přemýšlel jsem, jak z toho ven. A protože kdo hledá najde, navrhl jsem kapelníkovi Jardovi Vinklárkovi, abychom dvě zkoušky kapely věnovali novinkám. Představoval jsem si to tak, že připravím pro jednotlivé nástroje hromádku novinek z mého archivu a kapela je při zkouškách přehraje bez repetic. To pro úsporu času. Po přehrání skladby sami muzikanti jako ve škole oznámkují na  papír, jak se jim skladba líbila. Můj návrh se Jardovi líbil a já jsem noty připravil. Převažovaly skladby mého oblíbeného autora Antonína Žváčka.

Žel, první takovéto zkoušky jsem se nezúčastnil, neb jsem byl na  služební cestě. Druhou zkoušku jsem však absolvoval. Už si ale po těch dvaceti letech opravdu nevzpomínám, kteréže skladby jsme tehdy na zkoušce hráli, ale roli to v tomto případě žádnou nehraje. Řekněme, že jsme „jako“ dohráli polku U Třeboně, páni muzikanti polku oklasifikovali  a kapelník dal pokyn, abychom si na pulty dali „jako“ polku Budvarskou. Znovu opakuji to slovíčko „jako“. Náš Janíček-bubeníček se podíval na kapelníka a říká: 

„Šak sme ju hráli teď!“ 

Janíček však ani kapelníkovi nevěřil, že teď jsme hráli U Třeboně. Po chvilce dohadování prohlásil: 

„Já sem Budvarskou hrál teď“. Otráveně vrátil na pult Budvarskou polku a  zcela rezignovaně prohlásil: 

„Ten Žváček to píše na jedno brdo“. 

Víte někdo, co to „brdo“ je?

Já teď musím těm, kteří se nevyznají v notách udělat docela malinké školení o notách, podle kterých, jak je známo, se muzika hrává. Když jsem ještě malý byl, měl jsem problémy povzpomínat si na všechny hříchy, které jsem spáchal. Trochu jsem prožíval trauma, že jich panu faráři u zpovědi řeknu málo. To Čeněk Jirsák z Poláčkových Bylo nás pět byl jiný pašák. Škoda, že jsem do svých hříchů také nezařadil posmívání se kamarádům, kterým vypadaly zuby „myšáky“ a že tudíž mají pak zuby jako noty na buben. Je pravda, že v partech bicích nástrojů je hodně mezer, ale je tam také spousta not a já se stejně divím, že se ti mistři paliček v nich vyznají. Na jednom listu jsou nejen noty pro malého „vaška“, což je bubínek, ale samozřejmě i pro „vaška“ velkého (určitě tušíte, že je to buben velký), pak „hajtky“, což jsou malé činely. Jsou tam také noty pro velký činel a mnohdy ještě pro triangl a další nástroje. Možná jste si všimli, že i mnozí hokejisté, kteří se na nás usmívali z obrazovek televizorů při nedávném MS v hokeji v Praze, měli v ústech docela slušné mezery (Peltonem, Heatley). Notové party pro bicí nástroje jsou vlastně rytmická schémata bez rozlišení intervalů mezi jednotlivými notami. Dá se tedy říci, že podle jednoho partu se dá hrát i několik dalších skladeb, když hudební autor použije stejný rytmus. A takových skladeb je opravdu hodně a není to na závadu. 

Při vzpomínaných zkouškách neprošla k mému zklamání polka Antonína Žváčka Jindřichovi. Mrzelo mě to, protože je to polka (jako ostatně všechny) moc pěkná. Později mi ji pak k mé velké libosti hrávali při svých produkcích veselští Šohajé. 

A jak jsem zkraje tohoto povídání psal, objevil jsem nedávno dopis od sestry Antonína Žváčka paní Ludmily Slehové. Odpovídá v něm na můj zájem o vznik polky Jindřichovi. Odkázala mě na pana Jindřicha Smětáka, pro kterého byla polka napsána. Psala mi, že byli s bratrem  velcí kamarádi a „štymáci“. Napsal jsem tedy panu Smětákovi dopis, byť jsem měl velice stručnou adresu. Jen jméno a bydliště – Senice na Hané. Na obálku jsem připsal malou doušku: 

Páni pošťáci, moc prosím o doručení. 

Stalo se a pan Směták mi poslal  krásný dopis. Má datum 10.3.1995. Píše v něm o nádherném, citlivém a hudbou doslova posedlém člověku, životem tvrdě zkoušeném. Miloval prý lidi a i ty, kteří mu ubližovali a nebylo jich málo. Byl velice společenský a když někdo vyprávěl nějaký smutný příběh, nejednou mu vytryskly slzy. Vzpomíná, že jednou byli spolu na houbách. 

„Toník si v houští roztrhl kalhoty a tak po příchodu z lesa se u nás vysvlekl a manželka mu kalhoty zašila, aby nejel do Olomouce v roztrhaných“. 
Dopis končí smutně. Pan Směták mi napsal, že Antonín Žváček si na svůj pohřeb napsal i smuteční pochod s názvem Navždycky pokoj. Ten mu hrála hudba, když jej v září roku 1981 ukládali do hrobu v jeho rodné vsi Háčky. 

Tak to je jen taková malá historie vzniku polky, kterou autor věnoval svému kamarádovi. Antonín Žváček jí dal název Jindřichovi. 

