Předčtení

Dnes se musíte bez něj zase obejít, protože to, o čem vám chci povídat, je příliš „mladé“. Píši jej po vzpomínkách na události ne příliš staré. Budu vám v tom povídání i trochu lhát a mystifikovat. To ale jenom proto, abych oslavil dobré skutky lidí v nikoliv zákonných dimenzích, ale proto, že oni tu lidskou stránkou dokázali  nadhodnotit a překonat a v dané chvíli se i přes nesporné riziko nedodržení zákonů, stát docela obyčejnými lidmi. Alespoň někteří.
Nemusí být každé úterý blbec
Předpokládám, že za tu dobu, co se spolu „skrzevá“ mého Blogu známe, jste si už zvykli, že moje Čtení mívají někdy dost podivné názvy. Nu, a jak vidíte, není tomu jinak ani dnes. 


Nedalo mi to a klikl jsem si na vševědoucí internet a se zájmem jsem si přečetl historii města Úterý, které se nachází na Plzeňsku. Byť tam v současnosti žije sotva 300 obyvatel, má statut města. O městě Úterý však v žádném případě psát nechci a to také proto, že jsem jej nikdy při svých putováních nestačil navštívit, což mně při mých turistických aktivitách skoro mrzí. Takové razítko z Obecního úřadu by se v mojí,  víc než tisícové sbírce razítek moc dobře vyjímalo.

Z našich webových stránek však víte, že mužský sbor Boršičané má pravidelné zkoušky právě v úterý. A o dvou úterních zkouškách tohoto sboru vám chci něco napsat. Předtím se ale budete muset prokousat jiným úterkem. Já na tom moc trvám. Jinak nemá cenu číst dál.

Byl už téměř konec kalendářního roku a já jsem, právě v úterý točil, či vlastně předtáčel, na Radiu Proglas několik svých pořadů s dechovou hudbou. Jako bývalý zaměstnanec Železniční průmyslové a stavební výroby v Uherském Ostrohu, jsem měl jednak volnou jízdenku a také jsem se dokonale orientoval v jízdním řádu. Stejně jako vždycky předtím, jsem v naprosté pohodě se zvukovým mistrem Milošem Švábkem pořady natočil a v dostatečném časovém předstihu sjel z Barvičovy ulice trolejbusem do centra Brna. Po tradičním občerstvení v jídelně U Havelků (vařené koleno) jsem pomalu kráčel do nádražní budovy. Na tabuli odjezdů  jsem zahlédl, že spěšný vlak, který jsem nestíhal a se kterým jsem nepočítal, má 25 minut zpoždění. Pohled na hodiny mi ukázal, že dost možná jej ještě stihnu a zrychlil jsem krok. Na IV. nástupišti skutečně stál vlak, který užuž se chystal k odjezdu. V otevřených dveřích stála statná průvodčí, která na moji otázku, zda je to vlak do Veselí mi vzteklým hlasem říká:

„Do Veselí jedeme, ale nenastupujte, máme zpoždění!“


U lokomotivy stál výpravčí v červené čepici, jak se na správného výpravčího sluší a patří, ale jak povídám, vlak ještě stál.


Nedbal jsem zákazu paní průvodčí a do vlaku jsem rychle nastoupil. Za 5 či 7 vteřin se vlak rozjel.


Ještě než jsem zašel do oddělení, kde byla spousta míst prázdných a to dokonce i u okna, vyslechl jsem neuvěřitelný vodopád slov, kterými mě paní průvodčí nadávala za to, že jsem ji neuposlechl. Podle ní se spěšný vlak mojí vinou přiopozdil (je to česky?). Opravdu to nebylo víc než o 7 vteřin. Matka, která se stará o děti, považovala to v tom novoročním shonu za nenahraditelnou ztrátu času, který prý mohla věnovat své rodině. Vězte, že mluvím pravdu. Bylo to něco neskutečného. Ještě o něco víc se jí asi zvedl adrenalin, když jsem jí naprosto klidným hlasem,  jak je ostatně mým zvykem řekl, že jsem bývalý železničář.

„Právě proto musíte vědět, jak tvrdé máme předpisy!“, vyštěkla na mě. Trochu mě tím  odzbrojila. 
Vrchol těchto okamžiků však teprve přijde.


„Vážená paní, jsme v období, kdy si lidé přejí všechno nejlepší do nového roku. Já vám tedy přeji všechno nejlepší!“

Prosím slabší povahy, aby následující větu raději nečetly:

„Já vám zase přeju všecko nejhorší!“


Ecce homo !


Paní průvodčí mně při kontrole jízdenek, tu moji prohlížela tak, že jsem jenom čekal, kdy se pod jejím palčivým pohledem vznítí. Její uhrančivý pohled jízdenku naštěstí nepoškodil.

Stalo se to v úterý 28. prosince roku 2004. Prozradil mi to můj, stále ještě, Antiarchiv.

Tehdy jsem vůbec netušil, že podzim života spojíme spolu s manželkou s obcí Boršice u Blatnice. Ale o tom jsem vám už několikrát povídal. Další řádky budou mít už s Boršicemi  souvislost. Mějte ještě chvilku trpělivost.

O nějaký ten den, týden či měsíc později, také v úterý, nastal v mém životě den blbec. Od rána se mi nic nedařilo. Spálil jsem „na uhel“ v minigrilu dva rohlíky, které měly být ke snídani. V dopoledních hodinách se mi hromadu pracně nakrájené cibule podařilo usmažit do stavu, kdy nezbývalo nic jiného, než ji spláchnout do záchodu, nakrájet a usmažit jinou. A hodně. Navíc se mi pak podařilo na čerstvě prostřený ubrus vylít trochu výborného guláše, který na něm zanechal červenou skvrnu. Ještě, že mně moje manželka moji roli muže v domácnosti usnadňuje. Ona na rozdíl ode mne umí „automaticky“ prát. 
„Den blbec“ však ještě neměl skončit.
Pokud něco vařím, tak jsou to minimálně čtyři porce, byť jsme už dlouhá léta s manželkou sami dva. Ani mně a ani manželce nevadí, když máme to samé jídlo třeba ob den. Někdy s těstovinami, jindy s knedlíky, rýží či bramborami.  Po obědě jsem vynášel zbývající dvě porce vskutku výborného guláše na balkon. Venku byl solidní mrazík. Možná už mnozí tušíte, že mně kastrolek guláše vypadl z rukou a rázem bylo na balkoně červeně „vymalováno.“ 

Rozčarován událostmi toho úterka, odjel jsem v podvečer na zkoušku do Boršic a také proto, abych předal mému „dvornímu“ opraváři Fanovi Škodákovi naše autíčko, aby jej trochu „poléčil“. Až v Boršicích jsem zjistil, že jsem si vzal svazek klíčů, na kterém klíč od chalupy nemám.


Naštěstí náš „domovník“ Jožka Kománek nebydlí daleko a mně nezbývalo nic jiného, než se za ním vydat. Byl jistě překvapen, když jsem jej prosebným hlasem požádal:


„Joži, prosím tě, půjč mi klíček od našéj chalupy!“

Jožka vzal velký svazek klíčů a šel se mnou. Chalupu jsme otevřeli. V ty dny, o kterých píši, tam nebylo kde šlápnout. Synovec Jarek Bílek nám totiž modernizoval koupelnu. I v tom  nepořádku jsem naštěstí našel důležitý dokument, pro který jsem se do Boršic také vydal. Avšak sklenku se slivovicí, kterou jsem chtěl Jožkovi nabídnout, jak je u nás Boršicích dobrým zvykem, jsem nenašel. Přiznám se, že bych si s ním také rád připil. Po tom dnu, kterému říkám Den blbec, by mi také moc chutnala. Nestalo se tak.

Zachránil mě až Fana, kterému jsem předal klíčky a papíry od auta. Náladu mě trochu, ale jenom trochu, zvedla až ta třetí štamprlka vynikající slivovice. Ležela na mně ten den nějaká „deka“.

Měl jsem zafixováno, že mi do Veselí jede z Boršic poslední autobus v 21.00 hod. Jenže já jsem si v tom poblázněném úterku trochu posunul čas. V 21.00 hod. jsem měl být už doma u nemocné manželky. Ve skoro neřešitelné situaci mě hodil záchranný pás kamarád z našeho sboru Víťa Janečka,  který až po skončení zkoušky, už hodně po deváté hodině zastavil u autobusové zastávky, kde jsem toužebně očekával autobus, který neměl přijet.

„Pojďte pane Salčáku, já vás hodím domů!“


Víťa jel ze zkoušky do 6 kilometrů vzdáleného Hluku, kde jej čekala rodina,  oklikou přes Veselí ! Víťa mě dovezl až ke dveřím našeho paneláku. V té hrůze to bylo velice příjemné zjištění, a já jsem spolu se spisovatelem Romainem  Rollandem zjistil, že 
„…dobrý člověk ještě žije.“

Za týden jsem jel do zkoušky autobusem. Sedl jsem si hned na první sedadlo, abych slyšel písničky z pořadu Morava, krásná zem, který pan řidič poslouchal. Cesta autobusem z Veselí do Boršic trvá 24 minut a za tu dobu jsem slyšel tři písničky, které jsem napsal. Jistě tušíte, že to byl příjemný pocit. Po zkoušce, která však ještě pokračovala dál, už jsem přišel na zastávku autobusu včas a posledního autobusu jsem se dočkal. Sedl jsem si opět hned na první sedadlo a nějak jsem zavedl s panem řidičem řeč. Velice ochotně se zapojil do debaty a našli jsme několik společných známých a opravdu jsme si pěkně povídali. Zůstal jsem posledním cestujícím v autobuse, když jsme odjížděli od zastávky u veselské polikliniky. Ptal jsem se jej, zda končí službu a pokud by jel do garáží, zda by mi nezastavil při výjezdu na silnici na Lánech. Řekl mi, že ještě nekončí, ale že se mu se mnou příjemně cestovalo, že má minutku náskok a že místo ulicí Komenského, pojede na veselské nádraží přes Lány. Stejně jako Víťa Janečka, zastavil mě pak u vchodu do našeho paneláku. 

Vím, že nejen železničáři (mám na mysli tu průvodčí v Brně), ale i autobusáci mají své předpisy. Ten pan řidič tyto předpisy porušil. On, ale na rozdíl od té průvodčí, byl ještě člověk.


Ecce homo !

Tentokrát to píši bez ironie.

Dočtení

Holedbavám se tím, že vám v mých Čteních nelžu a všechno, co napíši je pravda pravdoucí. Tentokrát jsem si musel trochu pohrát s časem a něco pravda není. Pokusím se vám to s trochou nadsázky vysvětlit, proč tomu tak je. Vím, že by ten hodný pan řidič za „to“, co tak lidsky v to úterý provedl, byl popotahovaný, kdyby se toho ujala četnická pátrací stanice vedená Karlem Erazimem ze seriálu Četnické Humoresky. Četníkům-pátračům by to sice trvalo hodně dlouho, než by sestavili časový harmonogram jízd, ale  jméno toho hříšníka by jistě zjistili. A tomu chci zcela pochopitelně zabránit. 

Kamarádům  z našeho sboru by to tolik práce nedalo! Ty si časové kotrmelce snadno dají po přečtení mého povídání do „glajchu“.

Jinak je všechno zase jako obvykle pravda pravdoucí.


Nemusí být přece každé úterý  blbec!

