Předčtení 
Nečtěte prosím, následující řádky. Jsou opravdu jen pro otrlé!
Tak nevím! Je to úterý blbec, či nikoliv?
Mám před sebou kalendář s kresbami Josefa Lady, jehož rodnou chalupu jsem při svých toulkách po zemích Českých navštívil. Kresby se vztahují ke  knize Osudy dobrého vojáka Švejka, spisovatele a v dnešní mluvě řečeno, „pařmena“(za nás to byl ožhrala nebo alkoholik) Jaroslava Haška. Autor této, ve světě skutečně velice známé knihy, měl v lokalitě mé milované Sázavy, kterou jsem na svých toulkách několikrát navštívil, na Lipnici svoji oblíbenou destinaci (čtěte prosím hospodu). Dal  jsem si tam v jednom horkém létu také jedno „točené“. 

Já vlastně o tom kalendáři nic moc psát nebudu… i když sehrál zásadní roli v celé události.

 
V tom kalendáři mám u data 15. březen napsáno tiskacími písmeny:  PROGLAS.

Znamená to, že v tento den kolem desáté hodiny bude některé ze studií (nejvíce studio Benjamin) volné k natáčení mých pořadů.


Před časem jsme se domluvili s hudební redaktorkou Kateřinou Kováříkovou (před 52 lety jsem pojal za ženu Marii Kováříkovou!), že spolu natočíme pořad, který bude více méně k mým pětasedmdesátým narozeninám. Já jsem souhlasil a při té příležitosti jsem se chtěl po desetiletém působení v tomto Radiu se svými posluchači rozloučit. Věřte, že to bylo těžké rozhodování. Po celou tu dobu jsem tam neviděl člověka, který by se na vás neusmál, který by se vás nezeptal, zda něco nepotřebujete, prostě bylo to společenství nesmírně krásných lidí. Slovo „krásný“ v souvislosti s člověkem používám ve své mluvě opravdu až po zralé úvaze. Já totiž mezi slovo pěkný a krásný rovnítko nedávám. Pěknému člověku může chybět dobrota a to se krásnému člověku nemůže stát, on by totiž krásný nebyl. 
Až  potud je toto moje povídání v pořádku. 
Malý, ale opravdu jen malý „zádrhelík“ se stal ve vlaku. Ve vagoně už nebylo místo u okna, abych seděl proti směru jízdy. Zato seděla naproti mně dívka, která byla docela pohledná. Koupil jsem si Mladou frontu a trochu četl. Už i to bylo na této cestě do Brna jiné, že jsem neměl žádné zavazadlo, protože jsem k natáčení nepotřeboval žádný scénář.

Nevím ve které stanici končící na –ice, mně jen tak jakoby zlehounka přelétla myslí pochybnost, zda je to ten den, který jsme si s paní Kateřinou dohodli. Okamžitě jsem se pokáral, přece nejsem blbec.

V Brně mě od nádraží jela „šalina“ téměř okamžitě. Když jsme ale u Červeného kostela zatáčeli doprava na stanici Českou, kde jsem vždycky vystupoval, všiml jsem si, že Komenského náměstí je rozkopané. A hned mě došlo, že odtud trolejbusová linka č. 39 na Barvičovu ulici, kde sídlí Radio Proglas určitě nepojede. Zeptal jsem se jedné mladé dívky, která také vystupovala a ta mi řekla, že trolejbus jede z Údolní a tak se také stalo.
Na vrátnici Radia jsem se ohlásil, že jdu s paní Kováříkovou točit pořad. 

„Katuška Kováříková tu zatím ještě není a na kolik hodin jste domluveni?“

Červíček pochybnosti, který mě pošimral ve vlaku se pohnul.

„Na deset hodin,“ odpověděl jsem trochu už nejistě.

Události dostaly rázem úplně jinou dimenzi. 
Nebudu podrobně popisovat, co všechno následovalo. S paní Katuškou jsem ovšem za několik minut mluvil. Pouze ale v mobilním telefonu. Její ochotné (na Proglasu ani jiné, než ochotné nepracují) spolupracovnice ji objevili na horách, kde s dětmi lyžovala. Popřál jsem jí pěkné prožití prázdnin a domluvil jiný termín. Ten správný jsem si napsal do dnes již vzpomínaného kalendáře o týden dřív. 

Nejen náhoda, ale i stáří je blbec! A to mám v záloze ještě jednoho „soukromého“ blbce. Vy už asi tušíte, kterého mám na mysli. O těch ostatních přehled nemám, protože je jich mezi námi tolik, že není v lidských silách je všechny sledovat a znát.

Tentokráte jsem netradičně z Barvičovy ulice odjel autobusem a nikoliv tradičním trolejbusem. Pan řidič mi ochotně poradil, že ať si vystoupím na Mendlově náměstí a tam přestoupím na jedničku a ta že mě doveze až před hlavní nádraží. 

Letmý pohled na hodinky, které mi spolehlivě slouží 25 let (dostal jsem je od spolupracovníků k padesátým narozeninám) a já jsem zjistil, že mám naději, že stihnu vlak, se kterým jsem vůbec nepočítal. 

A já to stihl! 

Nasedl jsem do vláčku couráčku, který se za pouhou minutu rozjel. A seděl jsem u okna a ještě k tomu proti směru jízdy a nesvítilo mi do očí sluníčko.
No řekněte! Nebyl to nakonec parádní výlet do Brna?
Já jsem vlakem jel snad naposled před rokem. 
Tak a teď už zbývá jenom vyúčtování.

Cena zpáteční důchodcovské jízdenky                    112.- Kč

Dvě jízdenky na MHD                                                 44.- Kč

Mladá fronta (skončila v odpadkovém koši)             15.- Kč

--------------------------------------------------------------------------

                                                                                     171.- Kč

Dočtení
Víte, že toto všechno se stalo zase v úterý? Tak nevím, zda to úterý je blbec či nikoliv!
