Předčtení


Vás, které nezajímá mé svérázné a nestandardní pojetí autobiografie upozorňuji, že dnešní Čtení bude možná pro mnohé nudou. Pro mne však má nesmírnou hodnotu. Není však nic jednoduššího, než vás v tom případě požádat: Prosím, nečtěte!!!

Kuba Fojtík pověsí toto Čtení na mé přání o něco později, než jsem jej napsal. 
Rúbajú a rúbajú…

Už jednou jsem vám na toto téma psal. Nebylo to veselé čtení, i když ten závěr (s Radkem Zapletalem) trochu úsměvný byl. Obávám se, že dnes tomu tak nebude. 


Je to asi dva či tři roky (nějak ty roky divně letí), co mě jednou večer manželka zavolala do mé pracovny ze své ložnice (mobilem), kde má také svůj televizor, že v pořadu Pošta pro tebe je právě nějaký muzikant z Kyjova. Okamžitě jsem poznal Jožku Kalivodu, vynikajícího křídlováka. My hoši, co spolu mluvíme (Karel Poláček – Bylo nás pět), jsme mu nijak jinak neřekli než Kalíšek. Jožka Kalíšek pomocí tohoto pořadu hledal kamaráda-štymáka (muzikantský spoluhráč) z vojny. Našel jej a mě při té příležitosti napadlo, že bych se měl stejnou cestou pokusit najít spoluvojáka Milana Babicu, na kterého jsem ztratil kontakt. I napsal jsem 3x (slovy:třikrát) do tohoto pořadu, kde jsem o Milanovi napsal potřebné údaje s prosbou o zprostředkování. Netrval jsem na setkání se v televizi, nebránil bych se tomu. Na odpověď čekám dodnes. 
Nedalo mně to a začal jsem po Milanovi pátrat sám. Milan byl sirotek odněkud z Valašska, kterého pro účast na studentském majálesu „vyrazili“ z Vysoké školy. Narukoval, stejně jako já, ke 24. letištnímu praporu (byl kvůli utajení maskován jako VÚ 4932) na letiště Věkoše u  Hradce Králové. Sloužili jsme oba u strážní roty spolu s vojáky, z nichž snad někteří neuměli číst a psát. Toto moje poznání vychází z toho, že jsem jim četl dopisy, které z domova dostali a také jsem jejich jménem na ně odpovídal. 
S Milanem jsme byli velcí kamarádi. Chodili jsme spolu hodně do divadla, zatímco zbývající volné vstupenky propadly. Možná jsem měl napsat, že se „propily“ bez povšimnutí v hospodě.


Po vojně, už jako řadový dělník Zbrojovky Vsetín, začal Milan studovat Vysokou školu technickou v Liberci. Tam jsem se s Milanem, už coby vystudovaným inženýrem, setkal naposledy.


Jak jsem již zkraje psal, začal jsem po Milanovi pátrat. Ochotné ženy na Technické univerzitě v Liberci mně zjistily a emailem poslaly adresu jeho posledního bydliště. Byla to obec Zděchov na Vsetínsku. Stejně ochotní lidé na Obecním úřadě ve Zděchově vypátrali, že Milan bohužel v loňském roce v Přerově zemřel. Hodně mě to zarmoutilo, ale nebýt opravdu ochotných lidí, jak v Liberci, tak i ve Zděchově, žil bych v mučivé nejistotě dosud.
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Na snímku zleva Staňa Gajdošík, já, Viktor Rantuch, Janek Pavliš a Milan Babica. Snímek byl pořízen někde u rybníka v okolí Hradce Králové, kde jsme byli asi týden „na trávě“.

Před týdnem jsem, jak jistě víte, sledoval jsem juniorské mistrovství České republiky v lehké atletice v Praze. Dnes, kdy píši tyto řádky sleduji mistrovství Evropy v témže sportovním odvětví, které se koná v Paříži jen na televizní obrazovce. Dalo by se říci, že poslední dny žiji v atletickém opojení.  Je to velice příjemné zjištění, že jsou naši sportovci v Paříži vidět. Máme dvě medaile z toho nejcennějšího kovu, jednu stříbrnou a jednu bronzovou. Velice slušná žeň. V tomto období se však v mém životě událo něco, co mě moc nepotěšilo. 

Mému vnoučkovi Honzíkovi (je to už 23letý chlap), který nás v tom týdnu mezi dvěma atletickými událostmi navštívil, se podařilo odeslat na dva „balíčky“ adres moje nesmělé upozornění, že Kubík Fojtík, náš mladý webmistr opět pověsil na stránky sboru další Čtení. Mně se to předtím několikrát nepodařilo a nevěděl jsem proč. Honzík, jako ostatně celá mladá generace, je o nějaké to „počítačové“ pokolení vpředu. Něco se mu nezdálo u adresy Jindry Trapla. Adresu z balíčku vyhodil a ejhle! Mail všem ostatním adresátům v pořádku odešel. 

„Nevadí Honzíčku, já si adresu znovu na internetu ověřím.“

Co jsem se na internetu dověděl, to se i vy dovíte na konci tohoto Čtení.
Můžete se oprávněně ptát. Kdo to je Jindra Trapl? Budu vám něco o něm povídat, pokud jste se dočetli až sem. Chvilku to ovšem potrvá, než se k jeho osobě dostaneme.
V ke konci roku 1967, pořádal šachový oddíl ve Veselí nad Moravou, díky snad nějakému zázraku, jednu z kvalifikačních skupin mistrovství Evropy v šachu družstev. Do Veselí nad Moravou se sjeli nejlepší šachisté ze Švédska, Maďarska, Rakouska a Československa. Za naši republiky hráli velmistři Luděk Pachmann, (pro své politické názory později vystěhován z republiky na Západ), František Filip, doktor Ujtelky, František Blatný a mladá, nastupující šachová generace. Vlastimil Hort, Vlastimil Jansa, Lubomír Kaválek, Jan Smejkal a další. 
Představitelé železárenského podniku Jihomoravské trubkárny a tažírny, kde jsem byl zaměstnán, pojali tuto událost, jako možnost ukázat, že i do Veselí přiletělo politické uvolnění, později nazvané jako  Pražské jaro 1968. Tehdejší, nesmírně politicky pevný ředitel, Vladislav Brychlec přinesl do HUKA trochu nezvyklé „manýry“. Funkce, kterou jsem tehdy zastával byla podřízena přímo jemu. „Vladek“, jak se mu říkalo, bez mrknutí oka mě na celých čtrnáct dnů uvolnil „z práce“, abych se staral o občerstvení šachistů, kteří zrovna byli „na place“. 
Mezi dvacítku československých hráčů patřil i Jindřich Trapl. Neumím si to dosud vysvětlit, proč mě toto jméno zaujalo při každodenním čtení Československého sportu dávno předtím, než Jindra do Veselí přijel. Opravdu nevím, co dalo příčinu tomu, že jsem si jej vysnil jako krásného a skromného chlapce. Skoro něco jako Mirek Dušín ze slavných Foglarových Rychlých šípů. Byl jsem nadšen, když jsem při slavnostním zahájení turnaje zjistil, že je to přesně ten mnou vysněný člověk. Moc jsme se v průběhu turnaje s Jindrou zkamarádili. Nejen s Jindrou, ale i s dalšími mladými šachisty. 

Moc si považuji, že šachoví mistři a velmistři přijali moje pozvání k nám do panelákového bytu a v družném hovoru jsme jednou večer popíjeli petrovské vínko. Spolu s Jindrou to byli pozdější šachoví velikáni Vlasta Hort, Vlasta Jansa a Honza Smejkal. Vzhledem k tomu, že toto moje dnešní Čtení je víceméně jen pro mě, dovoluji si zařadit malé šachové životopisy účastníků přátelské besedy u Salčáků ve Veselí nad Moravou, Lány 1361, které se uskutečnilo v listopadu roku 1967.

 O Jindrovi Traplovi vám budu povídat až na závěr.
Vlastimil Hort




Vlastimil Hort (* 12. ledna 1944 Kladno) je československý a od roku 1985, kdy emigroval z tehdejšího komunistického Československa, německý šachový velmistr a šachový teoretik. Mezinárodním mistrem se stal roku 1962 a titul velmistra mu byl udělen roku 1965.
Největšího úspěchu dosáhl Hort v mezipásmovém turnaji mistrovství světa v Manile roku 1976, kde skončil druhý a postoupil do turnaje kandidátů 1977, ve kterém v boji o postup mezi nejlepší čtyři prohrál s Borisem Spasským.
Hort je šestinásobným mistrem Československa v šachu. Zvítězil v letech 1970, 1971, 1972 a 1975; v turnajích s mezinárodní účastí, které byly uspořádány v letech 1969 a 1977, obsadil shodně třetí místo a umístil se první mezi československými hráči. Zvítězil v mistrovství Spolkové republiky Německo v letech 1987, 1989 a 1991. Úspěšně se účastnil řady dalších turnajů a vyhrál více než šedesát z nich (např. v Hastingsu 1967/68 v Havaně, v Havířově a v Luhačovicích 1971, v Reykjavíku 1972, na Slunečním pobřeží 1974, v Hastingsu 1974/75 a 1975/76, v Banja Luce 1976, v Polanica Zdroji a v Londýně 1977).

V letech 1960-1984 reprezentoval Hort Československo na jedenácti šachových olympiádách a byl společně s Janem Ambrožem, Vlastimilem Jansou, Janem Smejkalem a dnes slovenskými hráči Ľubomírem Ftáčnikem a Jánem Plachetkou členem družstva, které na šachové olympádě roku 1982 v Lucernu skončilo na druhém místě. Později se stal trenérem německého reprezentačního družstva.

U příležitosti 65. narozenin obdržel Vlastimil Hort Čestnou zlatou plaketu prezidenta republiky. 
Vlastimil Jansa




Vlastimil Jansa (27. listopadu 1942, Nová Dubeč u Prahy, dnes Praha-Běchovice) je český šachový velmistr, mistr republiky v letech 1964, 1974 a 1984
Titul mezinárodního mistra získal Jansa roku 1965 a titul velmistra roku 1974. V letech 1964 až 1986 Jansa velice úspěšně reprezentoval Československo na deseti šachových olympiádách a byl společně s Janem Ambrožem, Vlastimilem Hortem, Janem Smejkalem a dnes slovenskými hráči Ľubomírem Ftáčnikem a Jánem Plachetkou členem družstva, které na šachové olympiádě v roce 1982 v Lucernu obsadilo druhé místo. 
Jansa hrál v šesti pásmových turnajích mistrovství světa v šachu a v Praze roku 1985 se dělil o první místo. Na mezipásmovém turnaji v tom samém roce se dělil o dvanácté místo. Zvítězil nebo se o první místo dělil v řadě mistrovských a velmistrovských turnajů, např. v Primorsku 1973, v Amsterdamu 1974, v New Yorku 1974, v Paříži 1979, ve Vrnjačke Banji 1981, v Trnavě 1982, v Borganes 1985, v Gausdalu 1987 aj.
Jansa rovněž působil jako šachový trenér. V letech 1984–87 zastával funkci předsedy trenérské rady VŠS ÚV ČSTV, k jeho žákům patřil například David Navara, rovněž byl trenérem národního mužstva Lucemburska. Napsal několik šachových knih, například Dynamika strategie zahájení (2003) a společně s Vlastimilem Hortem Zahrajte si s velmistry (1975).

Jan Smejkal
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Jan Smejkal (* 22. března 1946, Lanškroun) je český mezinárodní šachový velmistr, trojnásobný mistr republiky z let 1973, 1979 a 1986. Nejvyšší ELO 2704 bodů dosáhl v lednu roku 1976.

V sedmdesátých letech 20. století patřil Jan Smejkal mezi světovou šachovou elitu. Mezinárodním mistrem se stal roku 1970, titul mezinárodního velmistra roku 1972. Vyhrál celou řadu mezinárodních turnajů, např. v Polanica-Zdróji roku 1970 a 1972, v Palma de Mallorce 1972, v Barceloně 1973, v Novém Sadu 1976, v Bělehradu, ve Vršaci a v Lipsku 1977, ve Varšavě a v Trenčianských Teplicích 1979 a Baden-Badenu 1985. Hrál ve třech mezipásmových turnajích mistrovství světa: 1973 (4. místo), 1976 (9. místo) a 1979 (10.místo).
V letech 1968-1994 reprezentoval republiku na deseti šachových olympiádách a byl společně s Janem Ambrožem, Vlastimilem Jansou, Vlastimilem Hortem a dnes slovenskými hráči Ľubomírem Ftáčnikem a Jánem Plachetkou členem družstva, které na šachové olympádě roku 1982 v Lucernu skončilo na druhém místě. 


Přiznám se ještě, že mě to moc těší, že jsem se potkal ve svém životě s tak významnými lidmi.  

Po pomyslné procházce po černobílých polích šachovnice se už dostávám k tomu, abych povídal o Jindrovi, jak jsem slíbil. 

Po odmítnutí vstupu do jediné a rodné strany, což bylo podmínkou pro výkon funkce ředitele Kulturního domu ve Veselí nad Moravou, musel jsem odejít také z funkce pracovníka pro bezpečnost a hygienu práce, kterou jsem do té doby v Železárnách zastával. Byla mi nabídnuta funkce směnového mistra na nově se budující tažírně trub. Musel jsem však odejít od rodiny a absolvovat dvouměsíční zaškolení nejprve na Nové huti Klementa Gottwalda v Karviné a pak také ve Válcovnách trub a železa v Chomutově. 
Byla neděle 25. dubna 1971, zrovna výroční den našeho manželství, když jsem využil  blízkosti Chomutova a Teplic v Čechách, kde Jindra bydlel a po telefonické domluvě jsem za ním zajel. Přišel mi na nádraží naproti a zase jsme si měli co povídat nejen s ním, ale i s jeho manželkou, která nám připravila velmi chutný oběd. 

Setkal jsem  se s kamarády-šachisty o nějaký rok později  v Luhačovicích, kde jsme si na jednom pokoji Hotelu Litovel pěkně popovídali.


Několikrát jsme s Jindrou hovořili po telefonu, ale k našemu dalšímu setkání pro velkou vzdálenost a pracovní zaneprázdnění už nepřišlo. Naposled jsem s Jindrou  mluvil někdy v březnu minulého roku. Byl zrovna na přeboru České republiky mládeže do 16 let v Koutech nad Desnou. Pozval jsem jej na naši chalupu do Boršic.

„Vladimíre, jaká náhoda! Jsou tady i děti z Boršic,“ zaradoval se.

Jindrovi jsem vysvětlil, že jsou to děti z Boršic u Buchlovic, kde se šachistům daří a nikoliv z Boršic „našich“. 

Jindrovi jsem také pravidelně posílal odkazy na moje Čtení. O tom jsem už ostatně mluvil.
To poslední však neodešlo. Proč?
Odpověď mi dal až Internet, z jehož stránek přepisuji už jenom vzpomínku na Jindru Trapla od pro mne neznámého člověka Toma Rösnera.
Jindřich Trapl
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Ve věku 68. let zemřel 29. března 2010 teplický mezinárodní mistr Jindřich Trapl. Skvělý šachista a především mimořádný člověk! V první polovině devadesátých let jsem ho pravidelně potkával na turnajích pro tělesně postižené šachisty. Pan Trapl se v té době věnoval postiženým dětem v teplické léčebně NOLA, se svými svěřenci objížděl turnaje po celé republice a já tak měl vzácnou příležitost poznat ho osobně. Mistr Trapl byl prvním mezinárodně titulovaným šachistou, kterého jsem osobně poznal a musím říct, že na mě udělal mimořádný dojem. Nikdy předtím ani potom jsem nepotkal šachistu takových lidských kvalit, mistrovo vystupování se vždy vyznačovalo nesmírnou skromností, kterou by mu mohli všichni ostatní mistři i velmistři závidět. Vzpomínám si, jak mi kdysi v krátké analýze prohrané partie vysvětloval, kde jsem udělal chyby. Ani náznak arogance nebo namyšlenosti, mé chyby mi vytknul s noblesou sobě vlastní, z jeho projevu bylo cítit, jak je mu nepříjemné někomu něco vytýkat. Mistr byl romanticky založeným šachistou, v jeho partiích se to jen hemžilo oběťmi,  byl ostrým útočníkem, vždy velmi nebezpečným soupeřem i pro velmistry. Jeho taktické schopnosti byly v českém prostředí srovnatelné snad jen s taktickými schopnostmi velmistra Luboše Kaválka. Proč se jeden z nejtalentovanějších českých šachistů nedostal do světové špičky a dal přednost civilnímu zaměstnání? Možná proto, že tehdejší všemocní rudí mocipání jeho talentu prostě nepřáli. To je ale pouze má domněnka, byť podepřená tím, že soudruzi funkcionáři Thelen a spol. skutečně vědomě sabotovali výkonnostní růst šachistů, kteří neměli patřičný kádrový profil, nebo alespoň oněm soudruhům nelezli do ... ehm.
 
Mistře Jindřichu Traple, nikdy na Vás nezapomenu! 
        „…začínajú rúbat v našém lesi. A rúbú, a rúbú, hlava nehlava!“


Mně se už víc psát nechce.

