Předčtení
  „Javorník, Javorník, pres Javorník chodník.
                                   Až sa ně miuá vdáš, kam já budem chodit ?“

                                                                              Konec ledna 2011
Javorník není Amerika
Musím se v dnešním povídání vrátit k mému Čtení ze dne 10. srpna 2010. Čtení má název Jak jsem se nestal ředitelem Kulturního domu a na webových stránkách  boršičané.cz  má   č. 94. Abyste v nich nemuseli listovat, dovolil jsem si využít moderní techniky a také ukázat, že se s mým počítačem stáváme stále větší kamarádi. Překopíroval jsem fragmenty z toho Čtení a vložil po částech do toho Čtení dnešního.
Po skončení vojenské základní služby v roce 1959 jsem nastoupil jako vedoucí provozovny výrobního družstva Kovoděl se sídlem v Moravském Písku na provozovnu úseku 04 Velká nad Veličkou. Byla to pro mne nejen obrovská zkušenost, ale také jsem se dověděl o jedné události, která se stala 29. března 1949 a která šokovala celé Horňácko. Jednalo se o vraždu učitele Benady, který jako představitel Komunistické strany přesvědčoval zdejší zemědělce, aby vstoupili do Jednotného zemědělského družstva a pod. Byl, řeklo by se, pro tu typickou horňáckou obec, černou ovcí. A to jej stálo život. Byl zavražděn ve svém domě v části, které se v Javorníku říká V Drahošových. Vrah učitele Benady byl dopaden a popraven. 
V  létě toho roku 1949 jsem byl v ozdravovně na Kašavě na Valašsku. Bydleli jsme ve škole u hřbitova. Pod školou bylo fotbalové hřiště, pod kterým tekl potok, kde jsme se v horkých dnech chladili. Pro mne to byl velký zážitek.

Moje první, skutečné prázdniny!!!

Se mnou, a s dalšími dětmi (po deseti nejlepších žácích z  I., II., III. a pěti z vycházející „měšťanky“ IV., se tam „ozdravovala“ i dvě děvčata, o kterých se říkalo, že jim někde na Horňácku nedávno zastřelili tatínka. Tehdy mi to bylo šuma fuk a já jsem ani zdaleka netušil, že se ještě někdy v životě s touto, v té době pro mne nezajímavou, událostí setkám. To až po mnoha letech jsem se dověděl, že jedna z těch dvou děvčat, Zdena, byla na učitelské praxi na Drozdovské pile, kde se v roce 1954 moje pozdější žena Marie učila prodávat „kvasnice a krúpy“, jak jsme si ji my, kteří se ucházeli o její přízeň, v době „her a malin nezralých“, dobírali. 
Před pár dny letošního roku objevila manželka deníček, kde si psala den po dnu, jak je prožívala na Drozdovské pile. A v tom deníčku má zápis z 29. července, který jako důkaz předkládám. Páni češtináři by mohli namítnout, že ve slovech měli a šli mělo být tvrdé y. Ale oni se tam učili prodávat „kvasnice a krúpy“ s děvčaty i chlapci.
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Vraťme se ale ke vzpomínané události z března roku 1949.
Měl jsem možnost přečíst si v Literárních listech její zpracování spisovately Karlem Šiktancem a Jiřím Šotolou. Vraždu, a s ní související okolnosti, popsali v reportáži „Tak šel život aneb Javorník není Amerika“. Mám opravdu v živé paměti krásně literárně zpracovanou událost. Mohl bych se zde hodně rozsáhle rozepsat, jak k tomu došlo a dokonce uvádět i jména lidí, o kterých spisovatelé psali. K některým lidem jsem měl velmi, velmi blízko.


Po dlouhých létech jsem si chtěl tuto reportáž přečíst znovu a začal jsem po ní pátrat. Oslovil jsem kulturní výkvět Horňácka, jakými bezesporu jsou pan „rídící“ Okénka, můj sportovní kamarád a profesor tělocviku mého syna Tonda Pšurný, mluvčí Horňácka Tonda Vrba. A nebyli jediní. Obrátil jsem se i na folkloristku paní Zdenku Garšicovou, na horňáckého folkloristu pana Hudečka z Prahy a prostřednictvím herce a režiséra Břeťi Rychlíka i na Ludvíka Vaculíka, autora „2000 slov“ z roku 1968. Marně jsem čekal, že se u někoho z nich tato reportáž objeví.


Jednou jsem si už myslel, že mám po nezdarech velkou možnost reportáž získat. Jiří Šotola se totiž svého času zúčastnil představení své hry ve Slováckém divadle v Uherském Hradišti, jehož členem byl i náš syn. Ten dostal za úkol přijít na stopu této reportáže, kterou jsme mezi díly těchto spisovatelů nenašli ani na internetu. Leč, pan Šotola se vymluvil, že si na nic takového nepamatuje. Ve stejném tónu nakonec odpověděl i panu Ludvíkovi Vaculíkovi, jehož dopis mám. Jelikož nemám od něj svolení, zůstane kopie toho dopisu pouze v mém archivu.
Nevzdával jsem se a dostal jsem ještě od svých přátel tip na člověka, který by mi mohl vzhledem k jeho znalostem Horňácka pomoci. Leč ani u něj jsem nepochodil. Nebyl ani trochu málo ochoten mi pomoci (!). Dokonce si myslím, že ani moc povídat o této události nechtěl. V tomto momentu mi však o to nejde. Spíše mě zaujala jeho reakce:


„Víte pane Salčáku, když o jedné a téže události bude psát deset kronikářů, tak ve finále to bude deset různých pohledů“.


Naději jsem pochoval.

Pět let jsem intenzivně po těch Literárních novinách pátral. Můj syn však také nelenil a nasměroval mě do jednoho archivu a já jsem díky té vzpomínané moderní technice začal „listovat“  v časopisech a novinách. Nejprve jsem začal „listovat“  v Literárních novinách. Byl to týdeník pro kulturně politické a umělecké otázky. Vydával je Svaz československých spisovatelů. Šéfredaktorem byl František Branislav a týdeník stál 3.-Kčs. Byl jsem skálopevně přesvědčen, že to bylo zveřejněno právě tam. Začal jsem listovat stránku po stránce ročníkem 1957. Pokračoval ročníkem 1958, pak 1959 a při prohlížení ročníku 1960 jsem už začal propadat beznaději. Když jsem přečetl poslední stránku čísla 52 ročníku 1960 cítil jsem velké zklamání. Po reportáži jako by se slehla zem. 
Já jsem ji přece v roce 1960 četl! Já jsem si ji přece nemohl vymyslet!!!

Noviny, ve kterých jsem to četl mi v té době přinesl můj směnový mistr Jaroš Lipár. Byla zveřejněna na dvou novinových stránkách v týdenním odstupu. Jaroš mě pak popsal i další skutečnosti tohoto případu. Leč Jaroš už střílí bažanty a zajíce dlouhá léta v mysliveckém nebi a nic víc se od  něj už nedovím.
Byť je to už dlouhých 50 let, ale zase tak hloupý a zapomětlivý přece nejsem! 
Ona ta reportáž přece někde musí být, ale kde? 
V Literárních novinách zcela určitě tedy nebyla. Byl jsem velmi důsledný při jejich prohlížení. Archiv mě přesvědčil, že jsem se mýlil, když jsem si myslel že to bylo Literárkách. 
Čas strávený prohlížením Literárek se už vrátit nedá.

Každé číslo týdeníku obnášelo 12 stránek. Počítejte se mnou. Každý ročník, tedy 52 čísel po 12 stránkách. Nevím, jak vám, ale mně to  vychází na 624 stránek. Zkuste si dosadit do těchto čísel čas ve vteřinách. Jednak musíte čekat, až vám naběhne zadání toho kterého čísla. Změřil jsem si čas jak dlouho to trvá. Vyšla mi zhruba jedna, a dost možná, že i déle než jedna minuta. Takže na prolistování jednoho čísla zhruba 18 minut. To znamená, že prohlížení jednoho ročníku mi trvalo víc než 15 hodin pozorného a úmorného prohlížení. Ve skutečnosti to bylo však o mnoho déle, protože jsem občas na stránkách časopisu objevil moc a moc zajímavé čtení od moc a moc zajímavých lidí! Připomínám to proto, že  Literárky vycházely v době, kdy u nás probíhala „kulturní“ revoluce! Mnozí z těch, kteří do nich tehdy psali, by se dnes k tomu v žádném případě nehlásili. Ale to ať si vyřídí tam nahoře, v literárním nebi, pokud takové nebe vůbec existuje.
V době kdy vycházely Literární noviny, vycházel i časopis Listy. O Javorníku v jeho čtyřech ročnících (1957-1960) zmínka také nebyla. Mně to stálo zase kolem patnácti hodin !
Nic jsem nenašel při tom popisovaném „listování“ ani v Literárních listech. Zase patnáct hodin.
Stejně tak jsem pochodil v Kulturních novinách. A ještě jednou patnáct!  A já tolik chtěl!
Poslední nadějí byl týdeník Kultura. Přiznám se, že jsem jen s malou dávkou naděje začal listovat i v tomto časopise. 
Marně jsem hledal v tiráži, kdo časopis vydával. Je zde uvedeno pouze nakladatelství ORBIS, jehož hlavním redaktorem byl Josef Kadlec a týdeník stál 1,- Kčs.
Ročníky 1957, 1958 a 1959 přinesly zase jenom zklamání. Když jsem listoval v čísle 28 ročníku 1960, zatmělo se mi téměř před očima. 

Po dlouhých padesáti letech jsem spatřil mnou léta hledanou reportáž !!!  
Javorník není Amerika z cyklu Co stojí život.
Měla sice trochu jiný název, než jsem uváděl, ale byla ona, která mi dlouhá léta skoro nedávala spát! 
Co myslíte? 
Mohlo mi to zkazit radost nad ztraceným, drahocenným pokladem, který jsem tak dlouho hledal a po úmorné práci nakonec přece jenom našel?
Javorník opravdu není Amerika.
Vím, že je to hrubá nadsázka, ale já jsem přečetl její první část jedním dechem a okamžitě jsem si nalistoval poslední stránku čísla 29 a na druhé nadechnutí jsem si ji dočetl.
Marně hledám slova, jimiž bych vyjádřil pocit, který jsem po dočtení měl. V době, kdy jsem chodil do školy, navštěvoval jsem také hodiny náboženství a dobře si pamatuji, že pýcha patři mezi těžké, nebo chcete-li, smrtelné hříchy. 
Já jsem v těchto chvílích byl moc pyšný. 
Kam se na mě „hrabal“ symbol pýchy, páv!!! 

Vždyť mě pátrání po těch řádcích trvalo opravdu několik let.
O tom případu,  vím však daleko více. Vždyť jsem žil denně mezi lidmi, kteří aktéry této události víc než důvěrně znali. Já jsem každý měsíc totiž také podepisoval výplatu manželce a dceři hlavního protagonisty tohoto případu. Obě vyráběly v té zmiňované  kovodělácké provozovně košíky pro začínající samoobsluhy. No a já jsem tam v době vzniku reportáže, dělal vedoucího. 
Z piety a osobních důvodů nebudu psát dále. Až to „rozdýchám“, možná to ještě sepíši a uložím do svého archivu. Doslova na lékárnických váhách budu zvažovat, komu tyto další informace poskytnu. Až tu nebudu, třeba se to někdo odváží zveřejnit. Já to však určitě nebudu.
Javorník opravdu není Amerika. Vždycky to bude jenom Javorník.
 Obyčejný, drsný, ale pro mne  nesmírně krásný !

