Překvapení

Všimněte si, že první tři písmena mého dnešního Čtení začínají stejně jako to tradiční Předčtení, alespoň pokud se týká prvních tří písmen. Takže dnes místo Předčtení bude Překvapení a bude také zároveň titulem tohoto Čtení. Stejně jako Předčtení stejnými třemi písmeny končí, končí třemi písmeny i Překvapení. Dnes, tedy zcela oficielně místo Předčtení, bude Překvapení. Ne, nemějte strach, velké nebude.  To mně jenom tak něco napadlo a já jsem si zase začal „hrát“ a překvapil jsem sám sebe, že se mi hra podařila. Stejně hrdý jako byl Čeněk Jirzák, který v Poláčkově románu Bylo nás pět „vynalezl“ vosí hnízdo, jsem na to, že jsem „to“ vynalezl,  hrdý i já. 
Jména ženského rodu ve fotbale
Slovo „hrdý“ těší se  v naší, tak trochu povedené rodině, velké oblibě. Maminka mé ženy Marie, měla velké výhrady k chování takového většího „oříška“, který pobíhal na dvorku rodinného domku ve Veselí nad Moravou v ulici, která se v průběhu let jmenovala Břestek, pak Julia Fučíka (nikoliv toho známého muzikanta!), poté Štefanikova a teď je z ní ulice Stojanova. Tam prožil svých pět let života náš syn (matka Marie, otec téhož jména jako syn – Vladimír). Po poměrně malém psíkovi, jenž nesl (či spíše nesla) jméno Zorina, nastoupil  po jejím biologickém odchodu do psího nebe do služeb rodiny Kovaříkovy pes poněkud robustnější, žel inteligence nevalné. Přes tyto nedostatky se s ním náš syn velmi skamarádil. Jiného názoru ovšem byla osobnost mé tchýně (prosím čtenáře těchto řádků, aby si slovo tchýně nahradili slovem světice s velkým písmenem S na začátku slova). Při jednom z mnoha „psích“ kusů našeho hlídače Reka, se babička nepěkně vyjádřila o jeho inteligenci. Na to reagoval, už životem protřelý (upozorňuji, že mu bylo pět let!)  její vnuk a náš syn a se sveřepým výrazem ve tváři (spíš to byla tvářička ) nezapomenutelným rčením: 
„Babičko, ty by’s měla být na Reka hrdá!!!“

V době, kdy toto vmetl (s největší možnou láskou) do tváře stejné babičce, o jaké psala paní Božena Němcová ve svém románu, jistě netušil (a spolu s manželkou jsme to netušili ani my), že jednou to bude publicista, televizní a rozhlasový moderátor, herec v profesionálním „kamenném divadle“ a člověk, který „díky“ pohybu mezi „celebritami“ (ten termín nesnáším) toho ví mnohem více, než  jeho tatínek, který tráví podzim života v naprosto idylické obci v podhůří Bílých Karpat, v Boršicích u Blatnice.
Už poněkolikáté jsem si moje povídání četl od samého začátku a jakkoliv se mi zprvu zdálo, že jsem z toho, o čem chci psát, naznačil dost, nenašel jsem jedinou stopu. Budu muset tedy psát dále. Nedělá mi potíže přiznat se k chybě a já se k ní „hrdě“ přiznávám. 

Jsem totiž počítačový dřevorubec, čímž chci říci, že mnohé „klapky“ na klávesnici mého počítače ve mně budí hrůzu a já jsem dosud nenašel odvahu legálně vyzkoušet, co by se stalo, kdybych na některou z nich jen zlehka ťuknul. Jen si probůh nemyslete, že se mi to ještě nestalo ! Mohli by o tom dlouho povídat mí „operátoři“ z okruhu kamarádů našeho mužského sboru. Mockrát mému počítači „domlouval“ Martin Dračka-Dráček, Radek Galuška-Gaza a také syn našeho vedoucího sboru Filip Hrabal. Protože neumím ani pořádně „surfovat“, požádal jsem svého syna, aby našel na Internetu a emailem mi přeposlal soupisky hráčů naší fotbalové Gambrinus ligy. 
Nejsem bůhví jaký fanda, ale jako bývalý sportovec se na televizní sportovní přenosy, mezi něž fotbal určitě patří, rád podívám. V poslední době jsem však velkých radostí při nich nezažil. Mám na mysli jednak „propadák“ české reprezentace s Litvou a také jménu nedůstojné výsledky pražské Slavie, které tak trochu už léta fandím.
Právě ostudné výsledky těch, kteří „kopou do balonu“, jak kdysi dávno říkával můj nezapomenutelný skladník z velického Kovodělu, Janek Urban z Malé Vrbky, mě přinutily k takovému soukromému zamyšlení, se kterým nemusíte souhlasit. 

Určitě z mých řádků vycítíte, že nejsem dalek k ironii. Napadlo mě totiž, že by někteří z těch málo placených „kopálistů“ možná byli společnosti více platní, kdyby třeba asfaltovali po povodních silnice, či pomáhali uklízet byty vytopených spoluobčanů a vracet jejich domovy do přijatelných dimenzí.  

Pokud se také díváte na sportovní přenosy v televizi, všimněte si, že každý hráč, kterého buď v poločase či po zápase zpovídá televizní moderátor, stereotypně říká zhruba toto:

„Říkali jsme si, že jdeme do utkání s tím, že budeme hrát ze zajištěné obrany a že chceme vyhrát a že dáme rychle branku. To se nám (podařilo nebo podařilo), ale jak říkám (předtím nic neřekl ! ) soutěž pokračuje a  uvidíme“.
Co také chudák za ty peníze může říci jiného a duchaplnějšího !
Hrál jsem přes dvacet let závodně českou házenou (také fotbal a hokej), ale nepamatuji si, že bychom si někdy před utkáním v kabině řekli, že zrovna dnes nechceme vyhrát.

Abych si „spravil“ náladu, napadlo mě sestavit tak trochu kuriózní jedenáctku našich ligových fotbalistů. Jestli si pamatujete, sestavil jsem takové už dvě, či vlastně tři. Jedna byla „ptačí“, druhá složená z řemeslníků a ta třetí byl vlastně Jídelní lístek. 

A až teď jsem se konečně dostal k avizovaným soupiskám hráčů naší Gambrinus ligy. Budou v ní „hrát“ pouze hráči se jmény ženského rodu. Nebudu rozlišovat, zda se jedná o podhrotového hráče, štítového záložníka a podobně divně znějící funkce. Za mých mladých let ten, kdo chtěl hrát fotbal, musel umět kličkovat, stopovat, hlavičkovat a přihrávat. Pouze post brankáře je v tomto mém povídání limitující. Věřím, že za ta léta, co jsem opustil školní lavice se nezměnily mluvnické rody. Za nás to byl rod mužský – pán, hrad, muž, stroj, rod ženský – žena, nůše (prý byl změněn na růže, protože děti nevěděly, co to nůše je) píseň, kost a rod střední – město, moře, kuře, stavení. 
„Vyjel“ jsem na tiskárně soupisky a velmi brzy jsem se sestavou přestal. Poskládal bych totiž těch mužstev určitě víc než tři. A zato mi ti „kopálisti“, či v tomto případě „kopálistky“ nestojí. 

Ale pojďme na fiktivní hřiště.

                         Hrdlička (Mladá Boleslav)

                         Hruška (Příbram)
  Rosa (Teplice)        Řepka (Sparta)

Vomáčka (Slavia)             Procházka (Ml. Boleslav)

 Kordula (Slovácko)                          Vidlička (Teplice)
Klapka (Jablonec)                                  Loučka (Jablonec)
Liška  (Liberec)                         Veverka (Ústí nad Labem)
Pecka (České Budějovice)          Kalina ( Mladá Boleslav)

Trenér: Vrba (Plzeň)


Půjdu raději dělat něco rozumnějšího a vám se omlouvám za ztrátu času.

V Boršicích u Blatnice 26. září 2010
Dočtení

Dost možná, že v zimním přestupním termínu se ještě mnohé změnilo. A víte, že je mi to šuma-fuk?
