Předčtení

Stejně jako všechny povídky, psané v řeči mojí maminky, které jsem vám už povídal a ještě nějaké povídat budu, jsou veskrze pravdivé. Opravdu jen někdy jsou upravené tak, abych se nedotknul, byť jen malinko, dosud žijících postav, či jejich blízkých, kteří v nich vystupují. Příběh, o který se chci s vámi podělit, se udál v roce 1960 na kovodělácké provozovně 0408 ve Velké nad Veličkou. O ní jsem se také už několikrát ve své nestandardní autobiografii zmínil.


Neodpustím si ještě do Předčtení napsat, že v minulých dnech mě, jako ostatně už několikrát od „politického kotrmelce“ v roce 1989, navštívil můj kamarád Jaroš „od Lapača“. Dlouhé hodiny se bavíváme o jazyku. Musím se přiznat, že mi dává, i přes víc než čtyřicet let jeho pobytu v Německu, v povídání o češtině pořádně zabrat. Nám, kteří jsme žili dlouhá léta v takovém obecném marasmu to ani nepřijde, ale Jaroš má v mnohém pravdu.

„Ladičku“, jak mi říkává, „je moc špatné, že postupně mizí nářečí. Do podvědomí lidí se dostává čeština, prezentovaná médii a ta má nejen daleko ke spisovné češtině, ale i k češtině hovorové. Byl jsem na vystoupení souboru Radošov v loňském roce a zaujala mě věta, která zazněla z úst krojované děvčice. Už si ji nepamatuji přesně, ale  něco v tomto smyslu:

Tož sme si pěkně zazpívaly a včil si možeme dat pohárek. Poďte, HOLKY“. 
„Na Slovácku jsou přece děvčice, jako jsou na Valašsku dcérky a  na Lašsku děvuchy. To jen v Praze jsou holky!“

Přiznám se, že když jsem před časem psal svoje povídky, nenapadlo mě, že nářečí opravdu pomalu mizí a i naši vnuci některým výrazům už  nerozumí. Snad jsem tedy alespoň tou pověstnou troškou do mlýna přispěl k tomu, že to úplné zmizení nářečí z našeho života se o nějaký časový úsek posune.

Jožkův   rum

         Jožka Korvasú, o  sobě velice  sebevědomě prohlašoval,  že má nos, kerý ho nikdy neošidí a dycky vyňúrá, kde je nejaký  chlast.

         „Jane,“ říkával skladníkovi Jankovi Urbanovi, „já mám takový nos!“ a velice   přesvěčivě  mu ukázal  jeho délku. 

         „Kamaráde,  mě nikdo neošidí,“   chválíval sa.

         Jožka  byl schopný za soďák, jak sa  říkalo najobvyklejší  sklénce,  v keréj  sa nosilo na  provozovnu  okoštovat, co včéra  natéklo,  udělat bár co.  O nejakém zákazu pití alkoholu nemohlo byt v tychto končinách ani jednéj řeči. Dojížďal  do práce vlakem z Veselí a spoj na odpolední  směnu byl tak nešikovný, že  měl hromadu času do zahájení směny. Svařovat nemohl, protože na jeho  svářečce vařil Jožka Peškův. A  tož najprv  sa přeslékl,  dal si koženú svářečskú   zástěru a došel do kancelářa a  nebylo dňa, aby po Urbanovi nechtěl nečeho tvrdšího nalét.

  
„Jožko, zeber  sa a běž na dílnu. Vidíš, že dělám obratové  tabulky. Dojdi až budu mět presečené,“ odbýval ho svým typickým rčením.

         Mosím ale eště řéct, že Janek používal obratové tabulky hlavně k temu, aby zamaskoval, že nemá do čeho pichnút. Míval jich rozložené celé dně po stole. Jak tak jednú  čučal do prázna, padlo mu  oko na práznú flašku od rumu. Jak sa tam dostala,  Bůh suď,  ale byla tam.

         „Už to mám. Naděláme téj Korvasovéj svini rumu“ a začal si mnút ruky. 

         Vzal sklénku a letěl do umývárky na vodu. Za chvilku došel s flaškú, do polovičky  naplněnú  vodú.  Z aktovky  vydělal plechovú  flašu s čérným kafím a vodu začal barvit na rumový odstín.

         „Jane a ty si myslíš,  že to Jožka nepozná,  že to néni rum a že  je to enom obarvená voda?“ smíla sa a pochybovala o jeho počínání účetní Anka.

 
 „Jožka má takový nos“ a ukázala rukú jeho délku.

         „Nic  sa  neboj Anko, mám to  už  pěkně  premyslené.  Jedu  k  Cyrilovi.“ 

         Když nekdo řekl, že jede  k Cyrilovi, znamenalo to jít do drogerie k Cyrilovi Ščipčákovi do Velkéj. Ten měl šecko. Špendlík a snáď aj auto.

         Od Martina  Holčíka si pošťal  Pionýra a hnal  sa do Velkéj.  Janek byl ináč  teda  veliký držgroš,  ale když  sa jednalo  nekomu neco  vyvést, tož zapomněl aj na to, že ho to neco bude  stát. U Cyrila  kúpil rumovú  tresť a jak došel do kancelářa,  nalél  polovičku  do  obarvenéj  vody. Po  kanceláři sa linula vůňa rumu,  ale času k dokonání téjto lotroviny  bylo eště dosť.

         Jan zatým  nachystal na přesně určené  místo legátku, na keréj Jožka  donďa do  kanceláře, dycky  chvílu poseděl.  Bylo z  ní pěkně viděl  na  jak  dyby  dobře  skovanú   rumovú  flašku.  Pasť  byla   nachystaná, enom sklapnút.

  
O jednéj  hodině už sa kolem oken tahl Jožka do práce. Jan nemeškal a  zbytek tresti rozlél   po kanceláři. Smrad, nebo chcete-li vůňa, bylo najednú v kanceláři jak v nejakém lihovaře.  Jan sa hned   zahlúbal  do tabulek. Enom sa čekalo na Jožku. Každý sme předstírali, že máme  fúru práce.

         Jožka vešel do dveří, natahl nos a bez pozdravu povidá:

         „Tady sa pil rum!“

         „Tady? A kde by  sa tu prosim ťa vzal? Tady sa nepije!“ nevrle odpověděl Jožkovi  Jan.

         „Hergot Jane, já mám takový nos,“ a naznačil nám šeckým známým pohybem,  jak ten nos má veliký. 

 
 „Tady sa pije rum!“ trval  Jožka na svém.

         „ Jane ulej trochu,“ žadonil. 

         „Povidám ti! Kde by sa tady prosim ťa vzal rum. Si hlúpý,  lebo co? Zeber  sa a běž na dílnu.  Vidíš, že  máme moc práce. Zitra  dojede Žádník aj s malým Šimkem a já mám dodělávat eště rekapitulaci. Zeber sa a běž na dílnu  a dojdi, až budu mět presečené!“ vyháňal ho ven.

     
  Jožka si mezitým sedl na nastráženú legátku a v ten moment uviděl flašku aj s vinětú. Smýkl sebú, ohryzek mu poskočil. Včil už prosebně povidá Janovi:    

         „Jane, enom hlt a hned idu.“

Janek si všíml, že Jožka sa do pasti už chytil a hned teho využil.

         „Kruci Jožko,  idu na  dílnu za  Jarošem, ať si pro tebe dojde. Tady sa nedá dělat.“ 

Stal od  stolu a odešel na dílnu. 

         To byl  ten pravý okamžik, na kerý Jožka čekal. Smékl ke stolu, rafl flašku a s rozesmítú hubú povidá:

         „Už sem to téj svini  vypískl“ a pichl flašku za náprsenku   koženéj zástěry.

         Ale to už sa vracal z dílny skladník Jan ze vzkazem od mistra.

„Jožko,  Jaroš ti zkazuje, že tady nemáš otravovat a okamžitě máš jít na dílnu!“ 

         „Tož já teda idu,“ ochotú najedenkrát stihlý Jožka.

         „Vyšlo to a máme ho!“  pochvaloval si Jan
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 Jožka došel na dílnu a zavolal na svářečů:

„Chlapi, poďte  si dat.  Vypískl sem  téj svini Urbanovéj flašku rumu“ a hned nabídl  Jurkovi Petruchovému.
         Tehoto rumu sa šak Jožka nenapil. Jura, jak poznal, že mu Jožka podstrčil obyčejnú obarvenú a navoňanú vodu, vyplul mu ju do jeho nedočkavosťú otevřítéj huby.

       „Pěkný rum, ty vole! Možeš si ho vyžhrat všecek sám!“

