Předčtení


Protože drtivá většiny mých posledních Čtení je „mladá“, budete se muset dost často bez něj obejít. Bude-li snad někdy zase potřeba, jistě o něj nepřijdete.

Sedmihlásky


Přiznám se, že se až zas tak moc na televizi nedívám. Spousta jistě dobrých a poučných pořadů ujde mé pozornosti. Občas však „hodím oko“ na program televize NOE, protože to je sestra Radia Proglas, kde jsem víc než deset let působil jako externista a uváděl v tématických pořadech dechovou hudbu. Byla to nesmírně krásná práce a já při ní poznal jen samé dobré lidi. Kromě dechové hudby, která značnou měrou ovlivnila můj život, mám rád každou melodickou hudbu. Kromě country, folku nebo jazzu moc rád poslouchám hudbu symfonickou. Ke zvlášť oblíbenému žánru patří muzika cimbálová. Mám ve své fonotéce na velkých kotoučích desítky starých nahrávek cimbálových muzik. Jsou však jen v mono podobě. V době, kdy jsem si je díky takovému „udělátku“ nahrával přes rozhlas po drátě, bylo ještě stereo skoro v plenkách. Ze zkušenosti dvou let, kdy jsem také jako externista uváděl dechovou hudbu v Českém rozhlase Brno, můžu se právem obávat, že ty nahrávky už ve svém archivu Český rozhlas nemá. Spousta starých nahrávek se z nedostatku kotoučů smazalo, aby udělaly místo pro nahrávky nové. Takže se můžu právem domnívat, že jsem jediným majitelem unikátních nahrávek. Vím od kamaráda Jožulky Uhra, že nazpíval s BROLNEM či se Slávkem Jakubíčkem několik písní. Za pomoci mých dobrých bývalých kolegů jsem nedávno v ČRo Brno po těchto nahrávkách pátral. Ve fonotéce bohužel už nejsou.


Musím se ale vrátit k programu televize NOE. Objevil jsem v její nabídce právě pořad Sedmihlásky a navíc jsem o jeho existenci věděl od Vlastimila Ondry. Jak všichni víte z mých Čtení, Vlastimil Ondra je nejen uměleckým vedoucím mužského pěveckého sboru Boršičané, ale je i vedoucím souborů Nivnička, Malá nivnička, Malučká nivnička, muziky Muzikaša, Kuřátko a metodicky pomáhá i mnoha dalším souborům v okolí Nivnice, kde s rodinou bydlí.

A právě jeho Malá nivnička natočila pořad Sedmihlásky. S potěšením jsem se na pořady díval a bylo mně u nich moc dobře. Pořad mně zaujal proto, že jsem v minulosti hodně pracoval s dětmi a to jako vedoucí dětských letních táborů, kde jsme vzdor tehdejšímu režimu „jeli“ podle skautských zvyklostí a zákonů (lovení bobříků, rituály při ohni apod.). Mám také hodně hluboko zakořeněnu lásku k lidové písni a k tradicím kraje, kde jsem prožil celý svůj dlouhý život. Zvláště v posledních letech, kdy mě zdravotní postižení mé životní družky  zaválo do Boršic u Blatnice, kde trávíme podzim našich životů, jsem ty kořeny hodně „zalél“ živou vodou. Už téměř tři roky jsem členem mužského sboru, což svědčí o tom, že mám zpěv rád. 

Já už jsem se v některém Čtení zmínil, že jsem vyrůstal v křesťanské rodině. Neodmyslitelně k výchově byly návštěvy poutí či Misií. Zažil jsem ještě i prosebná procesí do polí. Vrátím se ale k těm poutím.  Nezapomenutelné zážitky mám právě ze zpěvu na poutích. Když se staroslavným Velehradem neslo

„….dědictví otců, zachovej nám Pane!“ neubránil jsem se  slzám. Vzpomínka  mě nutí, abych pár řádků ještě napsal. 

 Skláním se hluboko před lidmi, kteří nezištně učí nejmladší drobotinu milovat ty nádherné kouty naší země, zvané Slovácko, Horňácko, Kopanice, Dolňácko či Podluží. Smekám ten pomyslný klobouk před lidmi, kteří učí děti  lásce k lidové písni. To by však bylo málo, kdyby jejich snaha nebyla vyslyšena. Na televizní obrazovce bylo jasně znát, že žádný z interpretů to nedělá z přinucení či proto,  aby od pana učitele dostal lepší známku z češtiny či z vlastivědy, pokud se tyto předměty ještě učí. Bylo na nich vidět, že vědí proč zpívají a co zpívají. A to je dobře a já si myslím, že je to dokonce víc než dobře. Takto vedené děti mají smysluplně vyplněn volný čas a na lotroviny či nedej Bože ještě na činy těžšího kalibru, nemají ani pomyšlení.


Už jsem to jednou řekl, dokonce před kamerou, že pokud by v každé dědině měli takového pana učitele, jakým je Vlastimil Ondra, bylo by to jen a jen dobře.


P.S. Od opuštění lavice základní školy (tehdy to byla Měšťanská škola) uplyne letos 60 let, takže toto moje hodnocení pořadu Sedmihlásky není v žádném případě o tom, že bych mohl získat ve škole lepší známku.

                                                         V Boršicích u Blatnice 13.6.2011

