Předčtení


Dnes také nebude potřeba Předčtení. Vše, co se mi chce dnes psát, má datum 29. ledna 2011.

Jak jsem se bál


Teploměr na našem okně ukazuje – 8˚ Celsia, ale jinak tady, v místě našeho zimního pobytu, ve Veselí nad Moravou, bylo moc pěkné dopoledne. Máme z obou stran bytu ve čtvrtém podlaží výhled do veselského parku a ojíněné a sluníčkem ozářené větve vypadaly kouzelně. Kdyby mě nebolela zase ta moje „pokazená noha“, určitě bych manželku donutil jít na procházku. K tomu termínu „pokazená noha“ bych však rád řekl několik vět. 

V roce 1957 jsem byl vlastí povolán, abych se zbraní v ruce udatně hájil „výdobytky“ našeho pracujícího lidu. Na letišti Věkoše u Hradce Králové jsme spolu s dalšími, stejně k obraně vlasti povolanými mladými muži, absolvovali strach nahánějící přijímač. Dvouletá vojenská základní služba, to byl drastický zásah do života mladých lidí. Byl to přechod z pohodlného civilního života do života vojenského, plného nesnází a obtíží. V závěru přijímače nás čekal  pochoďák, který díky zkušenostem už „demobilizovaných“ kamarádů, naháněl strach. Můžu dnes potvrdit, že to opravdu nebyla jednoduchá záležitost. Málo spánku v průběhu intenzivního výcviku, neustálé plnění nesmyslných úkolů mazáckých instruktorů, to všechno zapříčinilo, že jsem začal „z duše“ nenávidět imperialisty, kteří neustále harašili zbraněmi a chtěli se zmocnit  vzpomínaných „výdobytků.“ Pochoďák začal pochopitelně bojovým poplachem. K bojovému poplachu automaticky patřila „plná polní“. Pro nevojáky jen vysvětlení, co to plná polní je. Znamenalo to v co nejrychlejším čase nabalit všechno, co měl voják ve své výstroji a výzbroji. Samozřejmě vše bez možnosti posvítit si.  Všechno potmě.

V přijímači byli vojáčci ze všech koutů naší republiky. Byli mezi námi i Maďaři. Vadilo mi, že mezi sebou mluvili maďarsky i když slovenštinu obstojně ovládali. A to i tehdy, když v diskutujícím hloučku byli i ti, kteří maďarsky neznali. Slovenština jim až zas tak velké potíže nečinila… i když některá jejich „slovenská“ slova bylo nutno si s trochou fantazie přeložit.

Na zmíněném pochoďáku si v jeho průběhu vojín Hajdú stěžoval poručíkovi Jirgalovi, že: 

„Súdruh poručík, nevládzem. Mám pokazenú nohu.“ 

Moc se mi toto klišé líbí a od té doby jej, při už skoro chronických potížích s mojí pravou nohou, používám. 

Pokud jste pozorně četli moje předcházející řádky, objevilo se tam několikrát slovo „strach“. Můžete namítnout, že to moje dnešní Čtení o strachu moc nebylo. Máte pravdu. Byla to jen taková malá příprava na Čtení, ve kterém se trochu obšírněji rozepíši, jak jsem měl v souvislosti s vojenskou službou opravdový strach. Ale o tom až někdy jindy. 

Vydržte!

Dočtení

Ten strach, že nás přepadnou imperialisté a obohatí se o naše „výdobytky“ jsme my, obyčejní vojáci neměli. Jinak bychom nechodili dírou v plotě na „jedno“ do pouchovské hospody a tím narušili hrubým způsobem bojeschopnost naší armády. Vlast jsme dokázali ubránit i s půllitrem v ruce. 

