Tento způsob léta zdá se mi poněkud nešťastný 

Přestal jsem být hrdinou


Stačí se podívat z okna a mnohým z nás jistě přijde na mysl poněkud nepodařené léto, ve kterém se denně na břehu říčky Olše, scházívali tři pánové. Režisér Jiří Menzel bravurně přepsal do filmové podoby román Vladislava Vančury, Rozmarné léto. Nesmrtelným se stalo okřídlené rčení jednoho z těch pánů, které jsem citoval v záhlaví dnešního Čtení. Nevím jak komu, ale mně to tak přišlo dnešního rána, zvláště když jsem se pak podíval na webové stránky boršičané.cz a uviděl, jak se na sluníčku v Italii  vyhřívají Dušan Křivák a Jožka Slaník s rodinami. Pobyt bych jim snad záviděl, ale v mém věku ne už cestu. Ani tam a ani zpět. I přes známé peripetie s cestováním v době, kdy jsme budovali socializmus a později také skromnější finanční situace mojí rodiny stačil jsem procestovat 30 evropských států a státečků. Některé  s muzikou, některé s partou nadšených turistů a později  s různými cestovními kanceláři. Moje, skoro chorobná touha jezdit a poznávat, zůstala někde u moře v Řecku či Španělsku. Já jsem totiž přestal být hrdinou.


Před několika dny v tomto uplakaném a chladném létu mi přišel ošetřit Libor Zlomek moji minivinici (všimněte si pěti měkkých i v jediném slově), čítající 6 (slovy:šest) hlav, nebo chcete-li, keříků vinné révy. Bylo zima a já jsem se proti ní vyzbrojil hned několika vrstvami oděvu. Libor přišel jen v kraťasech a tričku. Br! Naskočila mi husí kůže při pohledu na jeho oblečení. V Předčtení jedné mé povídky s názvem Bábina, jsem vám psal, že tím otužilcem, o kterém to povídání je, jsem já. Ta husí kůže mi naskakuje ještě dnes, pomyslím-li si, s jakou „pasií“, jak říkali moji slovenští kamarádi radosti, či podobnému pocitu, jsem v zimních měsících celý rudý plavával svoji trasu na veselském Viťáku či v řece Moravě.  Tak k „pasii“ jsem to měl to dopoledne hodně daleko. Hrdinství s mládím uplavalo k Dunaji.


„Mně se nezdá, že by bylo zima,“ jen tak při prostříhávání minivinice prohodil Libor.

Inu, mládí má poněkud jiná kriteria, než my, kteří už nesmíme zapomínat na obvyklou každodenní dávku léků.  Ráno, v poledne a večer.

Z mého povídání víte, že jsem v mládí opravdu hodně sportoval a to tak, (Jaroš od Lapača mě bude zase kritizovat za moji češtinu) že jsem sportoval na „plný úvazek.“ Netroufám si ani odhadnout, kolikrát jsem sebou „švácl“ na zem při házené, ve fotbalové brance či při hokeji (sebekriticky musím říci, že bruslení mně moc nešlo). Teď už si dávám velký pozor, aby mi nic nevypadlo z rukou či nedej Bože a ještě se to někde zakutálelo. Kleknout mi jde ještě jakžtakž, ale to vstávání! Ještě, že jsem si to včas uvědomil a přestal si myslet, že mám sílu převrátit svět. Vzpomínám však na ta léta rád a mám čisté svědomí, že víckrát to už ani spadnout na zem nešlo. Z hrdiny se stal jen obyčejný smrtelník, jehož svíčka nezadržitelně dohořívá.

Nenávratně pryč jsou také doby, kdy jsem se doslova těšil na to, že si do svých pečlivě vedených Vandrbuchů zdokumentuji další padesátikilometrový pochod. Přes týden jsem si vyléčil puchýře a další sobotu zase hurá na pochod. Puchýře jsem léčil drastickými metodami, které nikomu nedoporučuji. Navlékl jsem do jehly bílou niť, puchýř na dvou místech propíchl a nit přes něj přetáhl. Vznikla taková malá drenážka. My jsme ovšem neříkávali puchýře, ale pliskýře. Tak a teď nevím, zda se to píše s měkkým i nebo s tvrdým y.  Jaroš mně třeba poradí. 

Dnes je pro mne dlouhým pochodem i cesta do Obecní hospody na jedno či na dvě malé piva. Ptáte se na vzdálenost od naší chalupy? Cesta mě trvá pouhých 6 (slovy:šest) minut. Také hrdinství odpochodovalo někde ho Mladických hor, pokud nějaké takové existují. 

Hrdina vypadá úplně jinak, než ten, který teď dopisuje poslední písmenka svého Čtení na týden.

                                                                          V Boršicích u Blatnice léto 2011

