Předčtení


Říká se, že dvakrát nevstoupíš do jedné řeky. Plně s tím souhlasím. Už jednou jsem měl napsáno toto povídání. Hodně jsem si dal na něm záležet. Snad to nebude příliš velké chválení, když řeknu, že i mně samotnému se líbilo. Žel, „díky“ velké neznalosti práce s moderním fenoménem, kterým je počítač (a navíc nový a ještě s jinou grafikou), toto moje povídání uletělo někde, odkud není návratu. Marně jej v těch, pro mne neznámých, vodách lovili počítačoví odborníci z našeho sboru (Dráček a Gaza). Tímto povídáním jsem si vytvořil ten „oslí můstek“, který mě opravňuje k tomu, že toto Čtení už nebude mít zdaleka úroveň toho ztraceného.
Jak jsem se stal Boršičanem

Jedním z přelomových roků v mém životě byla léta 1945 (konec II. světové války), rok 1948 (v únoru toho roku si moji rodiče pořídili třílampovku značky Tesla Rytmus), pak rok 1957 (konec docházky do průmyslové školy s maturitou). Pak bych zařadil rok 1959, kdy jsem se oženil a manželka přivedla na svět prvního potomka. Neméně významným rokem v mém životě byl rok 1968 (nezvaná návštěva na tancích), který se mnou tak trochu zatočil, ale přežil jsem pak ta další léta a přišel rok 1989. Tento rok pro mne znamenal nejenom hluboké vydýchnutí, ale i trochu nestandardní rozchod s dechovou hudbou Stříbrňankou, kde jsem dělal čtyři roky moderátora. A teď to začne !

Někdy v říjnu toho památného roku jsem dostal prostřednictvím kapelníka dechové hudby Blatnička Franty Pančíka víc než lukrativní nabídku na účinkování v jeho kapele, silně podporované výborným JZD Budoucnost Blatnice u Veselí nad Moravou (dnes už opět Pod Svatým Antonínkem). Ta nabídka byla tak lukrativní, že se mi z ní zatočila hlava. V té době jsem pobíral 1762,- Kčs invalidní důchod a František mně garantoval měsíční paušál, který obnášel 1500.- Kč k důchodu a honoráře za každou produkci. 


Listopadové události udělaly konec smělým plánům předsedy blatnického družstva, vybudovat dechovku a dostat ji na tu nejvyšší uměleckou úroveň a z angažmá zcela pochopitelně sešlo.


O této skutečnosti se dověděl kapelník dechové hudby Boršičanky z Boršic u Blatnice pan Bohuslav Vávra. Byl zaměstnám (stejně jako jeho syn, také toho jména) v OSP Veselí nad Moravou (Okresní stavební podnik), na jehož dvůr jsem viděl z balkonu našeho panelákového bytu. Pan Vávra (to až později byl Bohušek) mne doslova lámal a lákal do funkce moderátora jeho kapely. Zůstával jsem po zklamání se Stříbrňankou neoblomný. Leč Bohušek nasadil těžší kalibr – svého syna. Ten zvonil u našich dveří snad každý druhý den. 

Nu a vy už jistě tušíte, že já jsem tu bitvu (Zaplať Pán Bůh) prohrál.
Jak to všechno bylo dál, to už jsem napsal ve svém rozhlasovém scénáři, ve kterém jsem na Radiu Proglas putoval z Veselí do Boršic. Snad jenom malinkou poznámku k mému účinkování v Boršičance Boba Vávry. Stanovili jsme si před „podpisem smlouvy“ pravidla hry a já s radostí i po těch dlouhých létech musím konstatovat, že naše spolupráce byla na té nejšpičkovější úrovni a k porušení nikdy nepřišlo. 
Sluší se ještě vzpomenout alespoň na některé muzikanty a lidi, kteří se kolem Boršičanky „motali“. Ať mně odpustí ti, na které jsem po těch létech zapomněl. Já už mám na to věk a vy to dobře víte, že po sedmdesátce… a vidíte, já jsem zapomněl, že jsem vám o tom už několikrát psal. Byl to Jožánko Šimek, doslova kouzelně klidný řidič našeho, někdy také neposlušného autobusu. Někdy řídil autobus manžel zpěvulenky Anežky Školákové, Fana Škodák. Křídlováci Franta Minařík-Kopec, Peťa Pomykal, Robin Šivel, Vašek Zámečník, Jara Kohoutek, Pavel Slavík, Tomáš Motyčka. Klarinetovou sekci tvořili Joža Ježek, „slaninkári“ ze Strání, Jožka Reňák-Reňáček, bratři Staňa a Josef Zámečníkovi, Slávek Gál, Laďa Lečbych, Felix Wintr a Libor Kovařík.  Staňa Zámečník nás v autobusu vždycky velice dráždil vůní svých zavařených klobás. V té době jsme cestovali po Evropě (a to moc!) a my jsme si vzhledem k finanční situaci v naší mladé republice nedovolili utrácet peníze v cizině za jídlo. V tenorové sekci hráli Staňa Sidon, Broňa Tureček, Jožka Mimochodek, Tonda Turčín. O vynikající atmosféru v kapele se beze zbytku staral trumpeťák Jirka Macháček, dále Tomáš Janča, Roman Kadlček, Michal Zlomek. Basu tvrdil Jenda Macháček a občas i Pavel Wintr. Za bicí soupravou byl ten, kdo nade mnou zvítězil – Bob Vávra. 
Teď by mělo být v mém povídání hodně volného místa. Člověk si to, alespoň v mém případě, velmi těžko přiznává, že nemůže dál. Toto povídání se mi „zaseklo“ a spousta pokusů v něm pokračovat bylo s nulovým výsledkem. Jak jsem již zkraje povídal, nedaří se mi pokračovat v tom duchu, jak jsem začal a obávám se, že se mi to nepodaří. Znám se. Pokračovat ale musím.

Dvě mozkové příhody mé první manželky (žiji s ní 52 let) nás v  podstatě „vyhnaly“ ze čtvrtého podlaží našeho panelákového bytu ve Veselí, kde konstruktéři, podporováni stranou a vládou nevyprojektovali výtah. Rozhodli jsme se, že „zrušíme“ naše pohřby a za peníze, které jsme měly na ně uloženy „v punčoše“, si koupíme chaloupku bez schodů. Musím předeslat, že naše pohřby by vůbec nebyly honosné, což limitovalo také cenu chaloupky.
V době, kdy jsme se takto rozhodli, objevili jsme ve vývěsní skříňce nějaké realitní kanceláře v Uherském Hradišti nabídku malé chaloupky, která byla i cenově dosti zajímavá. 

„Výborně, hned jedeme do Boršic!“ a tak se také stalo.

Zchladil nás hned po příjezdu starosta obce Bob Vávra.

„U nás v obci žádná taková chaloupka není.“

Zvednul telefon a do realitní kanceláře hned volal. Jednalo se totiž o Boršice u Buchlovic, nikoliv Boršice u Blatnice.

„Obec však nějaké chalupy prodává, můžeme se jet podívat.“
Vydali jsme se na obhlídku, a … pohřby jsme opravdu odložili. 
Už tady u Boršického potoka na Horním konci trávíme čtvrtým rokem letní dny našeho podzimu života. A je nám tady, obklopeni dobrými lidmi, víc než dobře. Manželka na zvýšeném cípu země pěstuje, byť i jen levou rukou, kytičky a někdy mně připadá, že je má raději než mě. Po těch letech, co spolu žijeme, není se snad ani čemu divit.

Jak jsem už zkraje zmínil, starosta umí „lámat“ lidi a jen jsme si plácli, že chaloupku koupíme, „podstrčil“ mě přihlášku do Mužského pěveckého sboru Boršičané. Nezbývalo než ji podepsat. Bylo to ve čtvrtek.

„Zítra točíme ve Zlomkovéj stodole CD. Doufám, že dojdete!“

O „lámacích“ vlastnostech starosty jsem psal a opakovat se nebudu. Já jsem se opravdu natáčení CD zúčastnil a také si zazpíval. Z celého sboru jsem znal pouze starostu Boba Vávru, klarineťáka Jožu Ježka a tenoristu Staňu Sidona. Ostatní tváře jsem viděl poprvé v životě. Bylo to v pátek 1. srpna roku 2008. Sborový zpěv mě chytil a moc rád mezi chlapy chodím, alespoň na první část zkoušky. Péče o manželku mně toho víc nedovoluje. Nic mi nevadí, že někteří z kamarádů by mohli být, když ne vnuci, tak určitě děti. Ten nejtěžší kalibr jsem si nechal až na samotný  konec. 


Od 7. října 2009 mám trvalé bydliště v Boršicích u Blatnice a jsem Boršičanem a jsem tomu moc rád. Kdybych měl sílu a čas, tak mohu i „kecat“ do dění v obci, stejně jako ostatní Boršičané. Žel, síla i čas mi chybí. Tak se raději věnuji a budu se věnovat jiným, doufám, že bohulibějším činnostem, než kecat do věcí, kterým stejně nerozumím.
                                                                           V Boršicích u Blatnice 5.8.2011
