                                                                     Bez dlouhého říkání,

                                                                     přejem dobré chutnání.

Dobrou chuť!


Z motta dnešního Čtení jste zřejmě vytušili, že bude zase řeč o jídle. A trefili jste „do černého.“ Tento pokřik zněl jídelnou ozdravovny ve valašské Kašavě před každým jídlem z úst členů oddílu, který měl právě ten den službu. V roce 1949 jsem se tam také ozdravoval.  

Připouštím, že ta moje povídání, kterými se vás snažím už téměř 3 roky okrádat o váš volný čas, se mohou zdát dnešní generaci spíše jako pohádky v tom negativním smyslu slova. Už poněkolikáté opakuji, že nic si nevymýšlím. Vše, co jsem dosud napsal, má naprosto reálný základ a je pravda „pravďoucí.“ Do této kategorie zcela určitě patří i povídání o jídle. 


Ve svých poznámkách, které si průběžně zapisuji do svého počítače k jednotlivým tématům, o kterých bych chtěl ještě psát, mám o jídle poznámek víc než dost. 


V padesátých a šedesátých letech minulého století se díky poklonkování „velkému bratru z Východu“ všechno začalo jakoby uniformovat. Obchody měly stejná jména po celé republice. Pro osvěžení některá z nich uvedu. MASNA (tam se mělo(!) prodávat maso), NARPA (prodejna papíru), PRAMEN (potraviny), ZELINA (zelenina), CHEMODROGA (drogistické zboží), MOTOTECHNA (součástky pro motoristy), a mohl bych pokračovat dále. Stejnou uniformitu měla i zařízení, kde se dalo najíst. Po celé republice byly RESTAURACE A JÍDELNY. Vařila se tam  jídla, nikoliv podle chuti kuchařů, či nedej Bože, strávníků! Na všechno byly ČSN (Československé státní normy), které udávaly gramáže ingrediencí potřebné pro uvaření toho kterého jídla. I Jídelní lístky byly jednoduché.


Některá restaurační zařízení však z řady přece jenom poněkud vybočovala. Ze svých cestovatelských aktivit, které vyplývaly z mého pracovního zařazení, si vzpomínám na Restauraci ve Velkém Meziříčí, kde byla pravidelná zastávka na jídlo. Tam, na rozdíl od drtivé většiny stravovacích zařízení pro naše pracující, byla téměř vždy možnost pochutnat si na vepřových játrech na roštu s tatarskou omáčkou a opékanými bramborami. Ještě větší popularitě se těšila OBĚDOVICKÁ JIZBA ve vesničce Obědovice, ležící mezi Hradcem Králové a Prahou. Tam se podávala nejen studená limonáda (na rozdíl od jiných restaurací), ale jídla s názvy v té době neslýchanými. Chcete příklad? Třeba:


Kroupová polévka mlynářky Terezky


Česnečka hajného Kocourka


Vepřová pečeně, zelí, knedlík podle kovářky Mrázkové


Uzená pečeně s fazolovou omáčkou podruhyně Málkové 


Tato restaurace se už pro názvy jídel těšila značné popularitě mezi osádkami služebních vozidel našich podniků. Tak mně napadlo, zda to nebylo restaurační zařízení ve stylu JZD Slušovice. Ostatně Slušovice a Obědovice znějí velmi podobně.


Až pozdějších letech jsme objevili, na tehdejší dobu stále ještě netypickou, restauraci V Maršovicích u Nového Města na Moravě. Znalci a milovníci hudby jistě znají Bábinčin maršovský valčík, který napsal Jaroslav Křička. Ten zde má dokonce pamětní desku. Také zde podávali k jídlům studenou limonádu a porce jídel byly opravdu neskutečné. Navštívili jsme s rodinou tuto Rychtu několikrát a vždy jsme odcházeli spokojeni, což jsem vždy napsal do Knihy přání a stížností. Jednou mě při jejich prohlížení zaujal zápis, který se pokusím i po těch letech citovat, i když možná zněl trochu jinak. Psala jej žena, jejíž jméno si vůbec nepamatuji, ale na tomto místě nehraje pražádnou  roli. V restauraci Bonapart však zřejmě číšnicí byla. Tak cituji:


Nechápu, jak mohou pracovníci zdejší restaurace podávat tak velké porce masa a příloh ve standardních cenách.

                                                        Jitka Maláčová

                                       číšnice restaurace II. cenové skupiny

                                             Bonapart ve Slavkově u Brna


Jednou jsme trávili víkend se švagrovou a jejími dětmi na chalupě Okresního podniku služeb Hodonín na Vírské přehradě. Synovec František se v té době už druhým rokem učil v Šilheřovicích kuchařem - číšníkem. Pro mne, jako organizátora pobytu, to byl jasný signál navštívit a poobědvat na Maršovické rychtě.


My s Františkem jsme si dali Horácký špíz. Po delším váhání si manželka, švagrová a neteř Liduška objednaly smažená játra a bramborový salát. Usměvavý číšník nám ihned po objednání přinesl studené limonády a 5 příborů. V téměř rekordním čase pak přinesl na obrovských talířích dva vzpomínané špízy a jednu porci jater. Synovec jenom zakroutil hlavou nad obrovskými porcemi. Švagrová Lida se obrátila na manželku a říká:


„Máňo, nám ale musí přinést ještě dva prázdné talíře. Přece to nebudeme jíst z jednoho! Jak by to vypadalo?“


Číšník vzápětí dva talíře přinesl. Nebyly to však talíře prázdné, ale byly to ty dvě zbývající porce smažených jater.


My s Františkem jsme výborné špízy s malými potížemi snědli. Horší už to bylo s děvčaty. Tehdy ještě nebylo zvykem požádat číšníka o zabalení nezkonzumovaného jídla. Děvčata to však udělala pokoutně a velké porce nesnědených smažených jater putovaly nenápadně  v ubrouscích do jejich tašek. 


Jestli si myslíte, že jsem téma JÍDLO už vyčerpal, tak jste na omylu. Těch zážitků mám ještě spoustu a budu dělat vše, abych se k tomuto tématu při psaní mé, poněkud  nestandardní autobiografie, vrátil.


A pokud se právě chystáte jíst, tak vám přeji Dobrou chuť!

                                                                           V Boršicích u Blatnice 7. 8. 2011

