Dáte si kapra pana Voka?

                                                                                                           Jíme proto, abychom žili,

                                                                                                  nežijeme proto, abychom jedli.


Někdy jsem někde četl, že citát, kterým začínám dnešní Čtení, je francouzské přísloví. Zda je to pravda, není vůbec podstatné. Podstatné na tom je, že je to pravda.


Už jsem vám o jídle psal a dnes budu o jídle psát zase. Protože u všech těchto příběhů jsem byl, mám tudíž právo o nich psát a vy máte stejné právo je nečíst. Pravidla hry jsme všichni demokraticky schválili a pojďme tedy jíst.


Ale nejprve si musíme, obrazně řečeno, přečíst „jídelní lístek.“


Chystali jsme se těsně po pádu vlády jedné strany s Boršičankou Boba Vávry na festival do německého městečka Schalle. Ono to vlastně ani městečko nebylo, spíše to bylo spojení tří menších osad s úřadem právě v Schalle. Těsně před odjezdem nastala prekerní situace. Zůstali jsme bez tenoristy. Pro „šťouraly“, kteří by chtěli přijít věci na kloub, proč tomu tak bylo, tak to si musím u kapelníka teprve zjistit. Je to už dávno, takže si to nemusím pamatovat a po pravdě řečeno i v té době mně to bylo „čtyřicet dva kolem krku“. Bylo to věcí kapelníka a Bob si ostatně, jako vždy, poradil. Do autobusu nastoupil muzikant zpod Javořiny Jožka Mimochodek, který se vrátil před několika hodinami z nějakého zahraničního zájezdu, který absolvoval s jinou muzikou. Když se vrátil ze zájezdu, v baráku nebyl ani suchý chleba. Jenom koření a to je, jak známo, pouze ke kořenění a nikoliv k jídlu. Byla sobota večer, supermarkety v té době ještě u nás nebyly a možnost koupit si nějakou potravinu, bylo jenom z říše snů. Jožka byl ochoten Boršičance vypomoci a podstoupit další, strastiplnou cestu za předpokladu, že mu zajistíme během cesty jídlo na přežití. Bez potravin se na cestu do Německa nedalo vzhledem k nepříznivému kurzu koruny k marce ani pomýšlet. A to se muselo ještě počítat se stravou na zpáteční cestu! 

Střihem se však posuňme dál. Jožka Mimochodek, si do autobusu přinesl jen kroj, hudební nástroj, prádlo a hygienické potřeby. Na vzpomínaném zájezdu se však měl doslova „jako prase v žitě“, když použiji pejorativního výrazu situace, kdy je člověku dobře. Já jsem jedl jenom řízky, které mi moje žena na cestu usmažila a které se v předchozích zájezdech do ciziny vždycky osvědčily. Jožka se tak „dusil“ nejen mými řízky, ale také uzeným masem Boba Vávry, pečeným bůčkem Jirky a Jendy Macháčkových, Staňa Zámečník nabízel vynikající klobásky a k nim zavařené okurky. Jožka jistě ochutnal i další lahůdky, které si jednotliví muzikanti na zájezd vezli. Hladem rozhodně netrpěl. 

V době, kdy jsem byl ještě zaměstnán, naplánoval jsem si služební cestu do Nových Hradů v jižních Čechách. Tam měl náš podnik ŽPSV Uherský Ostroh betonárku. Cestu jsem si naplánoval na dobu, kdy v  Českých Budějovicích probíhala prestižní soutěž o Zlatou křídlovku. A já chtěl u toho být.

Mezi dopoledním a odpoledním blokem byla samozřejmě polední přestávka. Pamatuji se, že bylo krásné počasí, já jsem byl unešen perfektními výkony soutěžících kapel a také jsem se těšil na oběd. Vybral jsem si restauraci hotelu Slunce na krásném českobudějovickém náměstí a těšil se na smaženého kapra. Byl jsem přece v jižních Čechách a k těm neodmyslitelně patří kapr,  nejlépe smažený. Při příchodu do restaurace mě doslova „praštila do nosu“ úžasná vůně nějakého jídla. A teď popište, čím ten vzduch, na tehdejší dobu ve slušně zařízené restauraci, tak voněl!

Posadil jsem se k jednomu z prázdných stolků, číšník mi donesl jídelní lístek a za malou chvíli i pivo. Budějovický Budvar přece k jídlu patří. V případech, kdy jsem nucen jíst v restauraci, okamžitě hledám jídla z ryb. Jídelní lístek mě však zklamal. Mezi nabídkou jídel chyběl smažený kapr. Ještě, že restaurace nabízela pokrm s názvem Kapr pana Voka. Bez dalšího zkoumání jídelního lístku jsem si jej objednal. Zanedlouho mi číšník přinesl slušnou porci a víte, že z talíře se linula stejná vůně, o které jsem se už zmínil? Kromě vůně, bylo i jídlo úžasné. Pokud pan Vok jedl jen taková jídla, tak mu skoro závidím. 

Dnes budu mít k  obědu zbytek zapékaných brambor s uzeným masem a okurkový salát. Včera jsme to měli k obědu a chutnalo nám to velice. Okurkový salát dělám s česnekem, koprem a smetanou.

 A jdu jíst.

                                                                   V Boršicích u Blatnice 7.7.2011

