Léčivky

Nemám to vůbec nikomu zazlé, že si nepamatuje, že naše chaloupka na Horním konci v Boršicích u Blatnice je na břehu romantického Boršického potoka. V potoku se spokojeně prohánějí pstruzi, pokud se ovšem nemusí schovávat před chlapci, kteří se jej snaží ulovit. Bohužel já už jsem léty odsouzen k tomu, že si pstruha musím koupit, abych si na něm pochutnal. Zrovna před malou chvílí jsem si jej, takto získaného, udělal po „mlynářsku“ a pochutnal jsem si tak, že moc. Češtinářúm se za takto formulovanou větu omlouvám! 
Venku je počasí, že kdybych měl pejska, tak bych jej rozhodně z domu nevyhnal i kdyby dělal „psí kusy“. Zůstanu doma i já, a podělím se s vámi o radost z jednoho objevu. Ne, nebude to nic světoborného, ale v mém případě to objev radostný je. 

Na březích našeho potoka jsem totiž objevil jednu vzácnou léčivku – vrbovku malokvětou. Když dočtete toto moje povídání do konce, tak vám prozradím k léčení čeho se vrbovka malokvětá používá.

Nejen na břehu potoka rostou bylinky, ale ony rostou i kolem naší chaloupky. Nevěříte? 


Začnu tou nejobyčejnější, kterou je pampeliška, ze které dělám jarní salát a její vařené lístky rozmixovávám spolu s kopřivami na výbornou polévku. Pampelišce dali lidé názvy pamprlice, hadí mlíčí, kašinec, husí kap, lví zub a ona rostlinka je vlastně smetánka lékařská. Již arabští lékaři znali její účinky, když o ní psali, že:
„Ženy mají obyčej mýti se pampeliškovou vodou domnívajíce se, že tudy jasné a hladké tváře dostanou, trudovatost, uhry a fleky zaženou“.
Pokud moje povídání čtou i ženy, mají ověřenou informaci, že po koupeli budou ještě krásnější. Neodpustím si malou výzvu:

„Děvčata, myjte se často! Vám přece musí jít o to, abyste se nám mužům líbily!“ 
Těsně u našich vrat roste další léčivka – heřmánek. Jedno lidové přísloví praví, že: 
 „…před heřmánkem smekni a před bezem klekni!“ 
Heřmánku se lidově říká také kamilky, králíčky, marunka, voňavý rmen a dokonce i jahodníček. O heřmánku, tolik oblíbené bylince v písních lidových autorů jsem se dočetl v knize Petra Ondřeje Matthioliho takovou zajímavost, že jsem váhal, zda se o tom mám vůbec zmínit. Pak jsem usoudil, že to k životu nezbytně patří, takže si přečtěte, co pan Matthioli  píše: 
„Když se trefí někomu na poli potřebu sobě udělati a tímto smrdutým rmenem zachuli sobě utříti, velmi brzo cítí těžké a nesnesitelné pálení a kousání."
Nedávno ořezali pracovníci „roty rychlého nasazení“, jak se s nadsázkou říká pracovníkům Obecního úřadu, obrovský keř černého bezu v sousedství naší chaloupky. Lidově se černému  bezu říká „kozičky.“ Je to už hodně dlouho, co jsem si nadělal z jeho omamně vonících květů silně aromatické víno a pak jsem jej „prohnal trubkami.“ I pálenka byla velmi aromatická a lahodná. Černý bez také patří k zelinkám, které lidé od nepaměti používali k léčebným účelům. Bezem se léčilo snad téměř všechno. Výhonky bezu se používaly na zmírnění bolesti zubů, mladé lístky smíchané s ječnou moukou léčily popáleniny a přikládaly se též na rány způsobené pokousáním vzteklého psa. Práškem z rozemletých suchých listů se zastavovalo krvácení z nosu. A ještě jedna zajímavost. Pro své léčivé účinky kdysi dostávali novomanželé 1 rostlinku svatebním darem.
Ta další bylinka, o které se chci zmínit, sice neroste volně, ale já ji mám nasazenu ve dvou hnědých truhlících, umístěné u vrat chalupy. Snítky této zelinky, jak se u nás na Moravě říká bylinkám, hojně využívám při své kuchařské činnosti. O čem mluvím? O docela obyčejné majoránce.
Abyste mě neměli za blbce, tak vás ohromím i latinským názvem této rostlinky - Majorana hortensis Moensch. Je to rodové jméno arabského původu. Jen pro zajímavost. Latinsky je hortus - zahrada. Tato zelinka se lidově také nazývá marjánka nebo také libozvučně – voněkras. A abych vás takto mohl ohromit, musel jsem si přečíst něco v moudrých knihách a v nich jsem se dočetl, že:
„Marjánka je složení ušlechtilého a spanilého. Sází se v zahrádkách do pěkných kbelíků ne tak pro jídlo a pokrm, jako pro rozkoš k dělání věnců a kytek a jsou na ni laskavy panny  a paní, mládenci a starci, neboť je to bylina vonná, rozkošná, s množstvím ratolístek. Tato bylinka se doporučuje proti špatnému močení, padoucnici, mrtvici, ospalosti, křečím,  necitelnosti, těžkému dýchání a všelikým ucpáním vnitřním. Majoránku pěstovali již staří Egypťané. Do Evropy se dostala údajně z Jeruzaléma za křižáckých válek“. 
A teď vám položím otázku. Dovedete si představit, že nebýt tohoto exportu, jakou chuť by měla tlačenka či jitrnice ? Já tedy v žádném případě ne. 
         Kdo z nás by neznal verše Karla Jaromíra Erbena z jeho známé sbírky Kytice. 

„Poznaly dítky matičku po dechu, poznaly ji a plesaly,

a prostý kvítek, v němž majíc' útěchu, mateřídouškou nazvaly“.

A víte, že na rozdíl od mnohých bylinek nemá mateřídouška mnoho názvů ? Našel jsem jen dva. Douška a mateřenka. Ve středověku byla snítka mateřídoušky odznakem statečnosti a dámy ji připínaly na hruď svým rytířům. V Duryňsku bývalo zvykem, že když přišel sedlák na trh, udělal nejprve snítkou mateřídoušky tři kruhy nad hlavou a řekl:
 „Quandel, mach´ Handel,“ tedy něco jako „Mateřídouško, pomoz mi udělat obchod!“

Je to už hodně dávno, kdy jsem ve „svatém týdnu“ před maturitou intenzivně doháněl učivo, na které jsem neměl předtím dost času. Ležel jsem s učivem u nás v Hájku v doslova mateřídouškovém porostu. Voněla stejně jako ta, co roste i u naší chalupy.
 Další bylinkou, rostoucí kolem naší chaloupky je čekanka. Ta na rozdíl od mateřídoušky má lidových názvů opravdu dost. Tak na příklad čaganka, hanička, cikorie, koření svatého Petra, německá káva a podražník. Po staletí byla tato bylinka považována za bylinu čarovnou. Kdo prý vyryl její kořen na svátek svatého Jakuba jelením parohem ze země, mohl získat lásku člověka, po které toužil. Čekanka utržená na svátek svatého Petra zjednávala lásku té osoby, která se jí dotkla. Stejné účinky prý měla čekanka vyrytá bosýma nohama na Velký pátek. Doktor Petr Ondřej Mattiolli píše ve svém Herbáři či bylináři velmi užitečném: 
„Čekanka je výborná proti rozpálení jater a má se vařit s ječným sladem a přikládat těm, kteří mají bolest v hrdle nebo v požeradle."
Zdá se mi, že už toho povídání bylo dost a já jsem vám na začátku slíbil, že vám prozradím, cože to za vzácnou bylinku jsem na březích potoka objevil. 
Je to vrbovka malokvětá a je to velmi účinný prostředek proti zbytnění prostaty. Touto nemocí trpí muži od padesáti let. Hned jsem to poradil sousedovi Tondovi Gálovi a „bylinkáři“ Martinu Dráčkovi. Tonda mně přinesl na druhý den velkou kytici této zelinky.

Já totiž odvar z vrbovky malokvěté užívám léta. 

                                                                           V Boršicích u Blatnice 21.7.2011

