Babí léto a strach


Jsem už v letech, kdy si mohu dovolit už ledacos, neodporuje-li to docela obyčejným lidským zvyklostem, morálce  a samozřejmě zákonům. Ve svobodných volbách, jsme dali pravomoc svým zástupcům, aby zákony tvořili. Že je dělají pomalu a že jsou někdy ne příliš dobré, je už věc jiná. Vrátím se ale na začátek tohoto Čtení. Mohu se tedy přiznat, že patřím mezi obyčejné lidi, kteří se nestydí za to, že se občas bojí. Bojím se i dnes. Bojím se špatných lidí. Bojím se… a to tak, že moc. 

O jednom velkém strachu jsem vám už psal. Jen si vzpomeňte! Bylo to povídání o střežení vracovského „muničáku“. V tom povídání jsem Vám slíbil, že vám napíši ještě jednu příhodu, kdy jsem se opravdu bál. 
Bylo krásné, ale opravdu krásné babí léto roku 1987. Prožíval jsem v tom období zásadní změny v mém životě. Ne, nechystal jsem se oženit, ani rozvést. Nestál jsem ani před důležitým rozhodnutím, zda vstoupit do jediné a rodné strany, či zda budu kandidovat na post prezidenta republiky. Ta změna v mém životě se týkala mého zdravotního stavu. 

Po předcházejících zdravotních komplikacích mi v hodonínské nemocnici voperovali lékaři kardiostimulátor. Moje sportem otužené (nebo unavené?) srdéčko mně vypovědělo své služby. Byl to opravdu krutý zásah do mých aktivit. Byl jsem na vrcholu sil a já se doslova těšil na každou sobotu a na některý pravidelný padesátikilometrový dálkový pochod v různých koutech naší republiky, ba i ve státech, kam jsme měli v té době přístup. Dělal jsem turistiku „na plný úvazek“.  A najednou měl být konec!? Motala se mně z toho hlava a nemohl jsem se s tím smířit. 

Operace měla samozřejmě za následek pracovní neschopnost. Bojoval jsem se změnou zdravotního stavu ze všech sil.   Přece to nemohu vzdát!  Musím žít plnohodnotný život i s tímto handicapem! Od lékaře jsem měl povoleny vycházky ve vymezeném denním režimu. Hned prvního kontrolora jsem „vypoklonkoval“ ze dveří našeho bytu s tím, že čas vycházek nebudu dodržovat a to i za cenu nevyplacení nemocenských dávek.
„Vážený pane! Nevím, zda znáte můj zdravotní stav. Já jej znám dobře. Já chci žít co nejdéle a že půjdu v tomto stavu kopat krumpáčem, míchat maltu či dělat něco podobného, nepřichází v úvahu. Čas vycházek dodržovat nebudu. Přece nepůjdu do parku v čase vycházky, když bude pršet. Já se půjdu projít až pršet přestane. Že to bude mimo určený čas mě vadit nebude. Vaše kontroly u nás jsou opravdu zbytečné!“
Nevím, zda ten pán u nás ještě někdy byl. Asi ne, protože nemocenské dávky mně chodily bez krácení.

Při jedné návštěvě svých spolupracovníků v podniku ŽPSV Uherský Ostroh, kde jak víte jsem byl zaměstnán, mi povídal kolega Ivoš Niesner, že strávili s manželkou kouzelnou dovolenou v hájence v Jeseníkách. Slovo dalo slovo a Ivoš mi přes kamaráda pobyt na hájence zajistil. Myslím, že hájenka, přebudovaná na asi šestipokojové rekreační středisko, patřilo Řetězárnám v Prostějově. 


V dohodnutém čase nám bývalý hajný pan Jeřábek, který nás čekal v obci Vápenná, předal hájenku k týdennímu pobytu. Rekreační středisko bylo vybaveno kuchyní s potřebným nádobím, společenskou místností s  krbem, dostatečným množstvím dřeva, televizorem a teplou vodou. Na hájence jsme byli sami a všechno jsme měli jen pro sebe. Hájenka stála uprostřed lesů a vedla k ní zpevněná cesta, takže i naše červená škodověnka měla stejné pohodlí jako my. 

Já jsem pobyt motivoval tím, že vyzkouším, jak se bude chovat moje „plechové“ srdéčko při turistické činnosti. Až s odstupem času jsem pochopil, že jsem udělal ohromnou hloupost, že jsme se s manželkou denně vydávali na dlouhé túry. Až později mně došlo, co by si se mnou počala někde uprostřed lesů, kdyby mně srdéčko vypovědělo službu. V době, o které mluvím, ještě mobilní telefony nebyly.

Já jsem však vnímal jen neuvěřitelnou krásu zbarvených lesů a idylická zákoutí zatopených lomů na kámen. A to vše bylo ještě umocněno poznáním, že mně neodešla „fyzička“. Pro mne to byla víc než kouzelná dovolená. Já jsem si v tom babím létu roku 1987 „udělal pořádek v duši“ a smířil jsem se s tím, že sice budu žít s handicapem, ale téměř plnohodnotně. 

Jistě čekáte, kdy se konečně zmíním o té avizované příhodě, kdy jsem se moc bál. Zde ji máte.
Dva dny před odjezdem jsem jako obvykle každý večer pečlivě uzavřel masivní okenice na našem pokoji a v kuchyňce. Manželka už skoro usínala a já jsem ještě studoval trasu na příští den. Ten večer snad bylo největší ticho na světě. V čase toho největšího ticha na světě však najednou slyším velké bouchání na vstupní dveře hájenky. Ztuhla mně krev v žilách. Možná někdo z „rejpalů“ namítne, že krev v žilách nikdy netuhne. Kecá! Tuhne! Mně ztuhla a ať mi to někdo nějak vymluví. Krev totiž ztuhla i mé manželce a nebylo to poprvé. Jí krev tuhla a tuhne stále. Manželka se ustrašeně posadila v posteli. Za kratičkou dobu se bouchání opakovalo.
Hlavou mně proběhly všechny možné varianty, za kterými se mohlo skrývat to velké bouchání. Připomínám, že hájenka byla hluboko v lesích, a znovu se přiznávám, že jsem se bál a dost možná tak, jako moje žena… a že ta se umí bát!!!.
Když bouchání neustávalo, vstal jsem od stolu a bázlivě jsem vyšel do chodby a pomalu se blížil ke dveřím.

„Kdo je tam?“ jen jsem tak téměř neslyšně hlesl.
„Pane Salčáku, to jsem já, Jeřábek. Otevřete prosím, něco vám jdu ukázat.“

V tu ránu jsem se zklidnil a odemkl dveře.

„Jedeme se synem kolem a vidím přes okenice, že ještě svítíte, tak jsem si dovolil…Pojďte se podívat!“

Před hájenkou stál zelený Wartburg s otevřeným kufrem. Co myslíte, že tam bylo?

Střelený divočák!

On to byl, který mě vystrašil natolik, že jsem se bál a to dokonce moc.

Při odevzdávání klíčů od hájenky na konci našeho pobytu dostal jsem  od pana Jeřábka z toho divočáka kus masa.
 Dodnes nevím, zda to bylo za odvahu či za strach.

Guláš z toho divočáka jsem si uvařil tak dobrý, že jsem jej snědl sám. Ne, že bych byl lakomý a s manželkou se nepodělil. Manželka ale zvěřinu, stejně jako ryby, odmítá jíst.
                                                                      V Boršicích u Blatnice 23.9. 2011
