O jedné malé jitrničce

Při našem ozdravném pobytu v Luhačovicích na začátku října roku 2011, o kterém jsem vám už psal, jsme byli takovými jakýmisi „polohosty“ našeho kamaráda Tondy Kadlečka a jeho manželky Boženky. Nevím, zda slovo „polohost“ je ve slovníku jazyka českého. Není mým úmyslem zapojit se do vývoje mateřského jazyka, ale ten termín jsem si jen tak, jakoby nic vymyslel a hned vysvětlím, co jsem měl na mysli. Ozdravný pobyt zahrnoval pouze snídani a večeři. Já i manželka jsme se za ta léta už najedli tolik, že v současné době nám stačí pouze „zobat“ a ne jíst.  Tonda Kadlček však byl jiného názoru a po dva dny do nás vnutil i dva moc dobré obědy. O jídle jsem však tentokrát psát nechtěl. Jídlo jsem potřeboval jako můstek a už ani nebudu psát o jaký můstek jde. Znáte jej z mých Čtení dávno! 

Kromě jídla jsme si s Toníkem samozřejmě hodně povídali, jak to už odedávna mezi dobrými kamarády bývá. Mně zaujala poznámka o jeho práci. Tonda je totiž správcem Sportovní haly a tělovýchovného zařízení v Luhačovicích. 


„Mně nikdo nic nenařizuje. Šéf po mně jenom chce, aby bylo všechno v pořádku. Je to šéf a já dělám přesně tak, aby všechno v pořádku bylo. Jak to udělám, aby to v pořádku bylo, jej v podstatě nezajímá a proto je mezi námi všechno O.K.“.

Já jsem v životě tolik štěstí neměl. Za „protivení se straně a vládě“ jsem byl po „návštěvě“ ozbrojených přátel odvolán z funkce pracovníka bezpečnosti a hygieny práce v Železárnách ve Veselí nad Moravou a zařazen jako mistr na tažírně trub. Moji nadřízení byli z poněkud jiného „těsta“, než je nadřízený Tondy Kadlečka. Dva nadřízení u mne na směně (byl to provoz třísměnný) dokonce začínali jako obyčejní dělníci. Jsem dalek toho, že bych si nevážil práce obyčejných dělníků. I sebedokonalejší počítače totiž nezvládnou všechny úkony, které dokáže jen člověk. Nu a protože se ti dva na rozdíl ode mne straně a vládě neprotivili, ba spíše naopak, tak se pak stali mými nadřízenými. Novodobá mísa obyčejné šošovice!!!

Mnozí, kteří snad čtete, nebo číst budete, toto moje povídání, tak vězte, že to, o čem vám píši, bylo v době plánovaného hospodářství. To byl ohromný vynález, ale stál za starou bačkoru. Do rozboru, co to bylo a proč to bylo, se pouštět nebudu. Řeknu to snad srozumitelnou jednoduchou větou. Neustále se ten plán honil.

Jednou, když jsem přišel na noční směnu, našel jsem v „Raportní knize“ sdělení svého, u mne vyučeného nadřízeného. Ten zápis zněl:


„Vzhledem ke zpoždění plnění plánu kategorický zákaz udělování dovolené !!!“

Vidíte, jak to fungovalo ? Nedáme nikomu zákonnou dovolenou a plán splníme !

Toto sdělení jsem samozřejmě zaregistroval )ale jen zaregistroval) a začal jsem se připravoval na rozdělení práce pro své podřízené pro dnešní noční směnu. Rutinní záležitost.

Všechno proběhlo hladce, stejně jako dny předtím. Jen s malou výjimkou. Přišel za mnou Petr Trachtulec a povídá mi:


„Laďo, zítra si beru dovolenou.“


„Petře, pojď se mnou!“ a vedl jsem Petra bez dalšího slova do kanceláře.


Otevřel jsem „Raportní knihu“ a řekl:“


„Čti!“ 


Po přečtení Petrovi vyletělo z pusy slovo, kterým jsou označovány ženy nejstaršího povolání.

„Petře, zítra máš dovolenou, ale doneseš zabijačku!“

Na co potřebuje Petr dovolenou jsem se jej nezeptal. Nikdy jsem se nepletl do života jiných. Mojí filozofií vždycky bylo, že když někdo potřebuje dovolenou, je to proto, že ji potřebuje a ne proto, aby podrazil mistra. Dovolenou jsem mu bez mrknutí oka udělil a tím to pro mne skončilo. 

Ve svém povídání udělám zase střih.


Událost, o které píši, se stala v době, kdy jsem se stával už uznávaným muzikantem a moc jsem si toho považoval. Parta ve veselské dechovce byla výborná. Žádné „krvavé oči“, když se některému z muzikantů nezadařilo a „šoupl“ do skladby kiks, kterému se v muzikantském žargonu říká „kanár“. Brali jsme to všichni s maximálním nadhledem. V takových případech jsme reagovávali pouze rčením:


„Nevadí, doneseš zabijačku!“


Já se ale zase vrátím na tažírnu trub. Směna bez Petra Trachtulce proběhla jako desítky jiných. Mohl jsem se na své pracovníky, až na naprosto drobounké a pouze občasné výjimky, plně spolehnout. Stejně jako včera nám plán neutekl a všechno bylo v pořádku. A víte, že ani nevím, zda jsme jej honili a nakonec chytili. Jen od svého, znovu podotýkám, že u mne vyučeného nadřízeného, jsem uslyšel ráno rozhořčenou větu:


„Vy neumíte číst?“


„Umím. Z češtiny jsem vždycky měl jenom jedničky. Proč se ptáš?“


„Vy jste nečetl, že je zákaz udělování dovolené. Kde je Trachtulec?“


„Má dovolenou proto, že ji potřeboval. Za směnu odpovídám já a směna jela v pořádku.“

Už si nepamatuji, zda byl „strejda“, jak jsme mu říkali, bílý, šedivý nebo zelený ve tváři. Mně to z míry nevyvedlo a po směně jsem usnul doma v posteli spánkem spravedlivých.

Po rozdělení práce následující den, přišel za mnou Petr do kanceláře a položil na stůl něco v zamaštěném balícím papíru.


„Co to je?“ ptal jsem se udiveně.


„Laďo jitrnička, ale je malá. To nebylo prase, to byla trochu větší kočka,“ omlouval se Petr.

„No dobře, ale proč mně to neseš?“ divil jsem se.

„Šak říkal´s, ať donesu zabijačku…“


Vyprskl jsem smíchy.


„Já jsem nevěděl, na co potřebuješ dovolenou. Že budeš zabíjet mě ani nenapadlo.“


Petrovi jsem pochopitelně všechno kolem muzikantského termínu „zabijačka“ vysvětlil. Petrovi pak  nezbylo nic jiného, než aby se  smál se mnou.


Za jitrničku jsem Petrovi samozřejmě poděkoval.  Jitrnička, i když je malá, ale dobrá, tak se jíst dá. Víte, že jsem ji s chutí snědl? A bez chleba!!!
                                                                               Boršice u Blatnice 18.10.2011

