Předčtení

Už dvakrát jsem tohoto rčení použil v mých Čteních. Věřil jsem, že už nikdy nebudu nucen jej použít. Mýlil jsem se. Před časem mě požádal Staňa Pěnčík o nějaké povídání o hudebním skladateli, Slávkovi Smišovském do připravované knihy. Knihu však nestačil napsat. Mně však to moje povídání zůstalo v počítači. Jen se dvěma drobnými úpravami (název a jedno číslo) tak, jak bylo napsáno. 

Nerúbajte už v našém lesi !!!


Moje úplně první setkání se jménem Smišovský se datuje (a to vím docela přesně) do roku 1977. Byl to první pátek v měsíci červnu. Pořádal jsem, jako předseda turistického  oddílu,  pochod Filipovská 50 ve Filipovském údolí u Javorníka. Doba to umožňovala a tak právě v tomto období měla v rekreačním středisku Jihomoravských trubkáren a tažíren ve Veselí nad Moravou soustředění dechová hudba Veselanka, kde jsem teprve nedávno začal hrával II. křídlovku. Moje účinkování ve světě dechovky by se dalo přirovnat ke rčení, že jsem byl vhozen do vody, aniž bych uměl plavat. Nejen, že jsem hrál, ale uváděl jsem i pořad. Součástí tohoto soustředění byl v předvečer i promenádní koncert pro účastníky pochodu. Vzpomínám si, že jsem se při ohlašování skladby, kde bylo napsáno jen B. Smišovský, ptal kapelníka, co se pod písmenem B skrývá za jméno. To jméno jsem předtím nikdy neslyšel. Zda je to Boleslav, Bořek, Bohumil, Bartoloměj apod. Než mi stačil kapelník říci, že se jedná o Blahoslava tak mi jeden z muzikantů dokonce řekl, že František, načež  jej jeho štymkolega opravil, že Bohuslav. Ani jeden ani druhý neměl pravdu. Tak to bylo moje první setkání s tímto jménem.


Moje druhé a popravdě musím říci, že osudové setkání s tímto člověkem bylo v autokempu ve Strážnici. Už si přesně nepamatuji, jak k tomu vůbec došlo, ale zúčastnil jsem se školení kapelníků s Jardou Vinklárkem, byť ještě kapelníkem nebyl. Přesvědčil mě, abych jel s ním, že je jedno místo volné. V té době jsem už byl muzikou doslova posedlý a tak jsem jel. Součástí tohoto školení, kde samozřejmě nechybělo ani školení politické, byla i přednáška Slávka Smišovského, se kterým už jsem se jakž takž znal, o instrumentaci a aranžování skladeb. Nebyla to obsáhlá přednáška, spíš to bylo takové přátelské povídání o tom, jak se to má dělat. Od té doby mám stále před očima obrázek, který Slávek namaloval na tabuli, kde ukazoval,  jak se chová vůči melodii basa a jak doprovod. Já bláhový jsem si myslel, že je to jednoduchá záležitost napsat píseň. V té euforii jsem docela zapomněl, že jeden pán, jménem Ščipačev napsal:

 "  …….a píseň složit, těžké je !" 

Toto školení časově navazovalo na kapelnický kurz, pořádaný tehdejším Okresním kulturním střediskem. Já, aniž bych jen v koutku duše uvažoval o tom, že bych mohl být někdy kapelníkem, do kurzu jsem se přihlásil. Kurz to byl velice náročný. Vedl jej pozdější vynikající slovenský herec a výborný muzikant Melkovič a asi dvakrát jej zaskočil pan učitel Janeček. Obzory se mi rozšířily a já začal koketovat s tím, že bych mohl také něco napsat. No, nedopadlo to dobře. Proč o tom ale mluvím ? Proto, že čas šel dál a ono se mi pak něco podařilo. A velkou zásluhu na tom má právě Slávek Smišovský. On to byl, kdo mi, takříkajíc, v prvním plánu dal toho „brouka“ do hlavy.
Stejně živě si vzpomínám na okamžik, kdy jsem mu poprvé přinesl svůj text. Slávek zrovna něco s manželkou dělal před domem.  Snad hrabal trávu, už si nevzpomínám, srdce mně tlouklo jako zvon. Slávek nahlédl do papíru a povídá: 

„Dobře, Laďko, já se na to podívám.“ 

Protože jsem byl zaměstnán nedaleko jeho domu, nebyl problém si k němu po čase odskočit a zeptat se, jak dopadlo „první čtení“. Slávek mi vrátil text s poznámkou:     

„Na první sloku zapomeň, začni druhou,  ještě jednu přidělej a něco s tím uděláme !" 

Byl jsem štěstím bez sebe. Ta druhá sloka začínala slovy: Ani nevím, ani nevím. Stejně tak se jmenuje naše prvotina. Pro naše potomky je zachována na zvukovém nosiči a má i televizní obrázek. Od té doby k valčíku Ani nevím přibylo dalších sedmnáct skladeb. Při této příležitosti bych se chtěl ještě zmínit o krásné autorské spolupráci mezi mnou a Slávkem, se kterým jsme si časem uvědomili, že máme takříkajíc „stejnou krevní skupinu.“ Slávek je velice vstřícný a v uších mi zní věta, kterou mi řekl, když jsem za ním přišel s tím, zda by nemohl změnit rytmus v melodii, kterou mi dal k otextování. Ta věta zněla: 

„Laďko, já půjdu za tebou,“ sedl ke klavíru, zahrál a řekl:

„ Už je to tam !“

 A to nebyl jediný případ.


Stejně vstřícně ke mně přistupoval, když jsem začínal nesměle psát pod kuličky not slova, která měla dát písničce  křídla. Byl to on, spolu s Pepíčkem Růžičkou, kteří mě, řekl bych, klepali po prstech a říkali: 

„Tak ne ! To přece není čeština ! Nechceš mně říci, že chodíš do …..zahrádky. Chodíš přece do zahrádky !" 

Každý to říkal jinak. Pepíček s potutelným úsměvem skrz brejličky a Slávek s laskavostí pana učitele, jehož posláním na tomto světě je naučit lidi vidět a slyšet krásu. 


Strávil jsem v jeho pracovně nějakou tu hodinku, mnohé jsme si pověděli, nad mnohými věcmi se pohoršovali, mnohé jsme kvitovali s povděkem. Vzpomínám si, že jsem mu jednou vyprávěl, jak český herec Jan Werich „vyznamenal“ na forbíně divadla svého hereckého partnera Miroslava Horníčka. V okamžiku, kdy po povedeném gagu se obecenstvo v hledišti válelo smíchy, jen tak koutkem úst, aby to nebylo vidět, mezi zuby zasyčel: 

„Vole!“ 

Toto, na první pohled vulgární slovo,  zaznělo mezi mnou a Slávkem Smišovským několikrát. Myslím si, že pýcha je po závisti ta nejhorší lidská vlastnost. Přiznám se, že jsem dokonce moc pyšný na to, že si můžeme se Slávkem toto slovo sem tam vyměnit. 

Dočtení

Naposled jsem mu jej „vmetl“ do tváře po koncertu na přeplněném zámeckém nádvoří v Uherském Ostrohu, kde dechová hudba Mistříňanka hrála koncert z jeho skladeb k jeho osmdesátinám slavnostní koncert. Slávek mě objal se slovy:

„Děkuji, vole!“

Tu další „poklonu“ si řekneme až v nebi.

Včera jsem na Slávkovu rakev hodil snítku krušpánku.

                                                                                                           20. 11. 2011

