Už jste psali Ježíškovi ?


Do okruhu mých přátel patří už nějaký rok český prozaik, herec, scenárista, moderátor, autor několika televizních a rozhlasových her, pohádek, písňových textů, zábavných a literárních pořadů, autor několika básnických sbírek, tří novel a jedné knihy povídek. V roce 1967 zahájil, jako zakládající člen, působení v Divadle Járy Cimrmana. Věřím, že pro vás nebylo těžké uhádnout, o kterém člověku mluvím. Ano, jde o  Miloně Čepelku, se kterým jsem „číši mnohou vypil“. Vy, kteří jste uhádli, vyhráli jste motocykl Harlley Davidson. Jen vám bohužel nesdělím, kde si jej máte vyzvednout. Čestné „pionýrské“  že až se to dovím, dám vám vědět. 

Tak slibuji !

 Také rád hledám souvislosti. A pro dnešní Čtení jsem našel v tomto adventním čase hned souvislosti tři.  Rád se s vámi o ně podělím.


Už jednou se v mém Čtení objevila zmínka o Božím Daru. Bylo to v povídání o názvech měst a vesnic, které si minulý režim netroufl přejmenovat jako Blatnici pod Svatým Antonínkem. Boží Dar zůstal Božím Darem.

To byl jeden z podnětů.


Vy, kteří čtete má povídání víte, že času před televizní obrazovkou moc netrávím. Přesto jsem ze Zpravodajství stačil zaregistrovat, že od 1.12. v tomto městě začala zase fungovat Ježíškova pošta. Do Ježíškovy speciální poštovní schránky může každý dětský i dospělý návštěvník během celého roku vkládat svá přání. V prosinci pak přání rozešle Ježíšek adresátům. Ti, kteří se na Boží Dar nedostanou osobně, mohou svá přáníčka zaslat na poštu Boží Dar. Ježíšek tato přání rozešle v prosinci spolu s ostatními. Každý rok se na přáních objevuje nové speciální vánoční razítko. 


Tak to byl druhý podnět, nebo chcete-li souvislost, která mě „nakopla“ k tomu, abych rozšířil svou, trochu netradičně  psanou  autobiografii. Já jsem celý život hledal netradiční cestičky a chodníčky.


U toho třetího podnětu se trochu zdržím.

Vy už víte, že jedním z mých velkých koníčků byla turistiku. Ta opravdu pořádná mě oslovila v roce 1975.  Spolu s dalšími jedenapadesáti turisty jsem ve Studnici u Náchoda vyjel na první kilometry osmiletého cyklu  Československý kvadrant.  Byl jsem pak jediný z těch 52 účastníků I. ročníku, který „bez ztráty kytičky“ celý osmiletý cyklus dokončil, byť se v průběhu těch zbývajících sedmi let  objevily v našich řadách desítky, možná dokonce stovky, stejně zapálených vyznavačů turistiky. 


Já jsem si celou tu první osmidenní „štrapáci“, kdy jsme jeli ze vzpomínané Studnice do Českých Budějovic (860 km), pečlivě a dosti podrobně zaznamenával do sešitku formátu A6. Hned po příjezdu jsem využil času na nočních  směnách ve veselských železárnách a poznámky z cesty jsem pečlivě a za „čerstva“ sepsal „na papírek“. Moje zákonitá, a zatím první, manželka přes svůj tělesný handicap pořád někde „šmejdí“ a v mém, stále ještě antiarchivu, našla stožek popsaného papíru formátu A5.  A právě tyto popsané papírky byly tím posledním podnětem k napsání těchto řádků. Těch, propiskou napsaných lístků je 148.  Fragment z průběhu dne, kdy jsme projížděli  Božím Darem přepisuji do svého dnešního Čtení. Dnes bych jej napsal zcela určitě jinak, ale s tím už se nedá nic dělat. Jen předesílám, že ten den bylo v Krušných horách počasí ne pod jednoho psa, ale pod celou psí smečku. 


„ … Krutá dřina. Vítr se mnou cloumá a v jednu chvíli mě dokonce málem porazil. A cesta stále vzhůru do hor. Kapičky deště prskají na bundičce. Prsk, prsk, prsk! A šlapu do úmoru. Snažím se poznat, zda mám mokrou tvář od potu nebo od deště. Těžko říci. Ale jedu. Najednou dostávám jakoby křídla. Nohy zabírají v pravidelném tempu a já si snad poprvé uvědomuji, že dojedu celý Kvadrant. Vždyť já jsem na tom fyzicky velmi dobře! Ohlížím se, zda za mnou někdo nejede. Nikde nikoho široko daleko. Všechno to strádání a dřina dostává podobu smíchu. Lidičky, mně se chce najednou smát. A směji se! A mluvím. Docela hlasitě. Sám se sebou si povídám. Předjíždí mě nákladní auto. Usmívám se a odfukuji z nosu kapku. A stále to prsk, prsk, prsk! Jen občas, když se dostanu pod větev smrku a zafouká vítr, tak to udělá prásk, prásk, prásk! Pak ale kapkový orchestr naladí zase na jemnější notu. Samý les kolem a ani na chvíli nedávám nohám oddech. Silnice se stále šplhá nahoru. Až teď sjezd k nějaké chatě. Tady už visí z oblohy dešťové provázky. Ale nechť, stejně jsem už promočený. A zase do kopečka! Teď už se ale šlapat nedá. Seskakuji a pár prvních kroků málem upadám. Nějak mám narušenou koordinaci pohybů ….“


 Teď přerušuji další povídání, které mám zaznamenáno a které má pro mne osobitý význam. Chtěl jsem vám jen přiblížit situaci, kdy jsem konečně usedl do příjemně vytopené restaurace na Božím Daru, o kterém dnes píši.


„… Poroučím si grog. Jen co se ohřeji, už si zase píši poznámky a píši pohledy. Číšník mi přináší míchaná vajíčka a další grog. Orchestrion v restauraci vyhrává Nápoj lásky, či jak se ta písnička jmenuje. U vedlejšího stolu sedí Saša, Honza Mráz a manželé Štanglovi. Ještě po cestě se Marta dožaduje, abych zase večer hrál na varhánky. Marta Štanglová zná hodně moravských písniček a dobře zpívá. Krásně se přitom vzpomíná. Je deset hodin a já si opravdu začínám věřit, že Kvadrant dojedu. Za půl hodiny přijíždí Dušan se zbytkem skupiny a zamířili do protějšího hotelu Praha. Už troubějí na horách jeleni. Orchestrion je neúnavný. Nechť troubějí. Před jedenáctou hodinou platím. Ve vestibulu Zeleného domu, kde jsem se občerstvil,  je nad krbem imitace bochníku chleba s nápisem: 

Tento bochníček Božího daru stál ve třicetileté válce 5 zlatých.

 Neumím vyhodnotit, zda to bylo málo, nebo moc. Spíš bych řekl, že moc.


Venku stále prší a je protivná zima. Protože parta z hotelu Praha nemíní ještě pokračovat v cestě jdu za nimi. Přisedám k velkému stolu k nim. Sedělo nás kolem něj patnáct. Objednávám si „kafčo“. Přišel však čas placení. Lidičky, tak hustě popsaný jediný účet u stolu jsem ještě neviděl!  Jídlo, čaje, grogy, kávy, piva, no prostě čárka vedle čárky. Postupně platíme a čekáme až nás číšník všechny zkasíruje. 


„Pánové, z vašeho účtu je všechno zaplaceno. Všechny čárky jsou smazány. Děkujeme za návštěvu a přijďte zase.“


Tak to byl ten třetí podnět, proč dnes píši o Božím Daru. 


Ale ten úplně nej, nej nej… je připomínka, že máte napsat Ježíškovi. Vánoce jsou už za dveřmi !

Tak šťastné a veselé !!!

                                                                                                                Prosinec 2011

