Dědictví otců, zachovej nám Pane!

Můj zdravotní stav a také už dost pokročilý věk mně nedovolily zúčastnit se letošních uherskohradišťských slavností vína a otevřených památek. O to více jsem sledoval v tisku zprávy o jejich průběhu. Na slavnosti přijeli i naši příbuzní z dalekých Strakonic a pěly jenom chválu na  vysoký stupeň organizace slavností, na pohodu v ulicích,  na hojnost jídla a pití. Nejvíce je ale uchvátila pestrá paleta krojů. O nich a také o dalším dědictví „otců“ se chci trochu zamyslet.


Zaujal mě článek novinářky Ludmily Tarcalové v týdeníku Dobrý den s Kurýrem. S jejími postřehy v každém případě beze zbytku souhlasím. Píše, že mnozí účastníci nedělali svými „kroji“ velkou čest regionu Slovácka. Vadilo jí (mně to vadí také), že pro pohodlnost si ženy oblékly tzv. polokroje - rukávce s úvazem nahradila jupka s holou hlavou a moderní boty na podpatcích, muži a chlapci byli bez klobouků či beranic. Kroj není kostým, kroj má své zákonitosti, musí mít všechny správné součástky - tedy i odpovídající obuv, úvaz šátku a vhodné doplňky. Vadilo jí, že melíry starších či mladších účastnic svítily do dálky, moderní kabelky přes ramena, při tanci v mezičase zastavení, ohrožovaly další tanečníky.

Nedá mi to, abych se nezmínil o poznatku, který jsem získal ve vánočním čase roku 2009. S Boršičankou Antonína Koníčka jsme absolvovali celkem 12 vánočních koncertů. Koncerty se konaly převážně v kostelích. Ve všech vládla kouzelná atmosféra, hodna prostředí a času v očekávání nejkrásnějších náboženských svátků roku. Avšak v jednom případě mě upoutalo něco, co bych chtěl napsat „na papírek“. 

Dědictví otců…!


Narodil jsem se, jak už jste si mohli v mých Čteních dočíst, v malé vinařsko-vinohradnické obci, v Petrově. Dominantou této obce je nepřehlédnutelná lokalita petrovských sklepů – Plže. Do roku 2000 neměla tato obec kostel. Věřící chodili pěšky, nebo ti majetnější jezdili na kole, do sousední Strážnice. Snad stojí za zaznamenání, že můj tatínek má v křestním listě zapsáno, že se narodil ve Zvolenově. Z historie obce jsem se dočetl, že:

Roku 1514 založili bratři Jan a Bartoloměj ze Žerotína před Petrovem při cestě do Strážnice novou ves sobě poddanou, Zvolenov,  od roku 1545 jmenovanou jako Bobalov, která byla později začleněna do obce Petrov.
Nevím, jak je tomu dnes, ale pamatuji si ze svých dřívějších návštěv rodné vesnice, že petrovjané říkali Bubálov. Jezdil jsem rád do Petrova. Jednak na hřbitově leželi moje dvě sestry, které zemřeli dříve, než jsem se narodil a byli zde pochováni stařečci, které jsem také nepoznal. Děkujeme Pánu Bohu, že máme čtyři, už  dospělá vnoučata a oni mají babičku a dědečka. Velice často jsem s tatínkem jezdil do jeho milovaného vinohrádku v trati Růžené. Tam jsme spolu přezpívali spousty písniček při jeho obdělávání. Tady jsem, s nadsázkou, absolvoval univerzitu a konzervatoř zároveň. Často jsem jezdil do Petrova na „chrast“, což byly spodní listy z řepy, kterou rodiče pěstovali mezi „sádkem“ a vinohradem s malinkou budkou na nářadí. Chrastem jsme krmili hejno kačen na dvorku ve Veselí. Na chuť pečených, vykrmených kačen nezapomenu do smrti smrťoucí. Kačeny uměla moje maminky péct na jedničku s pěti hvězdičkami.

Také mě zde doslova fascinovala příjmení zdejších obyvatel. Třeba Kočvara, Hamšík, Gavlík, Krša, Oselka, Zůbek, Harašta, Krůtil. Taková jména jsem ve Veselí nikdy neslyšel. Přiznám se, že jsem také měl mým rodičům skoro zazlé, že mně dali jméno Vladimír. Já jsem chtěl být Pavlem, Jožú, Franckem či Jankem. Nejvíc jsem chtěl být  Martinem. V bažantnici mezi Petrovem, Strážnicí a Radějovem sloužil můj křtící „kmucháček“ Martin jako hajný. Často jsme s rodiči rodinu tatínkova bratra navštěvovali. Za „pac a pusu“, což bylo uctivé podání ruky, jsme dostávali se setrou papírový peníz.

Také se mně moc líbilo, že se lidé na potkání zdravili pozdravy „Vitaj!“  „Vitajte!“ či „Vitam vás!“ Také si pamatuji, že chlapi, chodili v neděli odpoledne po „pokludu“ dobytka  do Plží. Pozor, nikoliv do Plžú, jak je to mnohdy z neznalosti zdejšího nářečí publikováno. „Strýčci“ chodili ve vysokých „holénkových“ botách, štruksových či „sometových“ gaťách a v modré zástěře s náprsenkou. Za náprsenkou měli krajíc domácího chleba a kus špeku, aby měli při klábosení a popíjení vína co zakusovat. Troufám si i po létech tvrdit, že téměř všechny ženy chodily v kroji, byť to byl jen kroj všední. Ten sváteční se nosil jen ve svátky či při t.zv. „výletech“ do Plží. S určitou mírou nadsázky říkám, že moje maminka dokonce v petrovském kroji zemřela.
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To všechno mi proletělo hlavou při koncertu v kostele Svatého Václava v adventním čase roku 2009. Stačil jsem si všimnout, že snad ani ne deset žen sedělo a pozorně naslouchalo ve „vlňácích“, což je u kroje náhrada za zimní kabát. Těch deset „tetiček“, (muži byli všichni strýci či strýčci), jak jsme zcela samozřejmě každé petrovské ženě říkali, bylo už v dost pokročilém věku. Až mě zamrazilo, když jsem si uvědomil, že třeba za deset let při podobném vánočním koncertu už tam ve vlňáku nebude sedět nikdo.

Dědictví otců…!

V Doslovu k mé druhé knížce povídek ve slováckém nářečí, kterým mluvili moji rodiče, se zmiňuji o tom, že za pár let ze života lidí u nás na Slovácku vymizí lidé, kteří ještě ojediněle v nářečí mluví. Lidé, kteří ještě tu a tam chodí v jupkách, kordulách, čižmách a v zimních měsících ve vlňácích či vlňáčcích. Vymizí i různá rčení, protože mladá generace si třeba nedovede „přeložit“ rčení:

„Jeď, ať neosereš váhy!“

Toto rčení bylo spojováno s tažnými zvířaty, která při vykonávání svého poslání na tomto světě, potřebovala do zápřahu součást postroje, kterému se říkalo „váhy“.

Snažil jsem se do svých povídek některá tato rčení, snad vhodně, napsat. To proto, aby neupadla v zapomnění.  Chtěl bych se tímto zamyšlením dodatečně případným čtenářům mých povídek omluvit za to, že jsem mnohdy zcela banálním událostem dal poněkud zdlouhavý tok.

Dědictví otců, zachovej nám pane! 

                                                                        V Boršicích u Blatnice 12.10.2011 

