 
Betlémské světlo
Určitě je lidskou přirozeností dívat se na krásné věci. Připouštím, že každý člověk má právo vidět tu svoji krásu jinak.  Někdo má rád holky, jiný vdolky, někdo má rád blondýnky jiný brunety, někdo má rád kačení játra a jiný syrovou mrkev. Jak je ctěná libost! Proti gustu…..!


Prý jsou na světě lidé, kteří nenávidí oheň. Tentokrát jsem nepátral na internetu, zda tomu tak je. Vzal jsem to jako hotovou věc a je mně to šumafuk, jestli to je či není pravda.


Já však vedle tekoucí a šumící vody doslova miluji i oheň. Samozřejmě jen takový, který má člověk takříkajíc pod kontrolou. Ty bez lidské kontroly ve mně vzbuzují naopak hrůzu a v mnoha případech i hluboké opovržení. Já však budu psát o těch hodných ohních.


Naprosto nepřipraveni a nezkušeni nejen po stránce technické a ekonomické, ale i po stránce praktické, rozhodli jsme se Staňou Čajkou, že pojedeme na kolech řeku Sázavu. Díky románům Jana Morávka jsem tu řeku doslova miloval. Byl jsem v období, kdy jsem cítil sebemenší závan stříbrného větru a myslel si, že právě tam mne bude chladit mou rozpálenou mladickou hlavu. 

Bylo mi krásných 18 let. 

Chtěl jsem jít po stopách románových hrdinů. Staňa byl mým spoluhráčem z veselské házené. Do hytláku, jak se běžně říkalo vagónu, ve kterém se přepravovala zavazadla, jsme naložili kola s visačkami cílové stanice Světlá nad Sázavou.


Bylo to velmi dobrodružné cestování se spoustou poruch na našich obyčejných kolech. Nevím, co se stalo v nebi v ty prázdninové dny roku 1954, ale ono pršelo a pršelo a někdy dokonce i lilo. Spávali jsme, dá-li se to spánkem nazvat, pod dvěma vojenskými pláštěnkami, které se ve dvojici daly sepnout a vytvořily jehlanovitý stan. 

Nějaký den jsme byli jen na studené stravě. Chleba se sádlem. Ten jsme si vezli z domova. Vezli jsme si také celý kilogram cukru(!), abychom si ráno mohli osladit ke snídani čaj. A také veselské brambory. Až s odstupem času si člověk vybavuje, jaká byla ta léta, kdy jsme si hráli a trhali nezralé maliny.

Jeden den jsme stanovali pod hradem Šternberk a já jsem šel do blízké hájenky doslova vyžebrat do teplákové bundy suché dřevo, abychom si mohli uvařit brambory a konečně něco teplého sníst. Ne, že by nebylo v okolí stanu dřevo, ale ono bylo po několikadenních deštích nehořlavé. 

Ohníček nad kotlíkem s bramborami byl téměř životodárný!

Druhá vzpomínka na oheň je mnohem veselejší. 

Léta jsme jezdívali k našim přátelům k  Pepovi a Aleně Imrichových na jejich chalupu na Kopánkách v Javorníku. Sedávali jsme v pohodě a harmonii v černé kuchyni. Na otevřeném ohništi se starýma trajfúskama praskala březová polena a vytvářela různorozměrné plameny. Jako fascinovaní jsme do nich hleděli a jen jako by nic jsme pozpěvovali kouzelné horňácké pěsničky. 

Býval to jeden z nejkrásnějších ohňů!

Moje třetí zamyšlení se nad ohněm je velice aktuální.

Stalo se to už dlouholetou tradicí (v rámci novodobých dějin je to však jen zlomeček času), že v předvánočním čase nosí veselští skautíci (samozřejmě i skautíci v jiných městech) do domácností betlémské světlo. 

Zapátral jsem na vševědoucím internetu, abych se o tomto zvyku poslední doby dověděl více.

A zde je výsledek mého pátrání.

Tento novodobý symbol Vánoc poprvé doputoval do tehdejšího Československa v prosinci 1989, vlaky ho ale poprvé rozvážely až o rok později. Od té doby se Betlémské světlo stalo neodmyslitelnou součástí vánoční atmosféry v řadě našich domácností.

Betlémské světlo je plamínek z Betléma, který putuje napříč Evropou. Myšlenka šíření předvánočního pokoje a míru vznikla v Rakousku, odkud se rozšířila do 25 zemí světa. Poprvé plamínek přicestoval v roce 1986 letadlem do Lince, kde se stal součástí vánoční sbírky rakouského rozhlasu a televize na pomoc postiženým dětem.

K nám se Světlo přátelství, jak byl betlémský plamen také nazván, dostalo po pádu čtyřicetileté komunistické vlády a v rukou skautů poprvé putovalo v prosinci 1989 až pod sochu sv. Václava v Praze.

Také letos u našich dveří stanul skautík se Světlem. Dovoluji si slovo Světlo psát s velkým písmenem, protože si myslím, že to není jenom takové obyčejné světlo.

Skautík dostal ode mne za světýlko malinkatou sladkou odměnu a vzkaz, ať pozdravuje Akélu, což je přezdívka Jirky Peši, obětavého vedoucího veselských skautů.

Skautíka to trochu vyvedlo z míry a po krátkém zaváhání se mě zeptal:

„Vy jste také skaut?“

„Býval jsem, ale to už je dávno…“

Já jsem si skautingu však moc neužil. 

Měli jsme klubovnu na staré váze u Sokolovny. Dnes tam stojí panelový činžák. Našim vůdcem byl Libor Chvála. Oslovovali jsme se jako bratři, snili jsme o Bobří řece a svítili baterkami. Velmi ceněnou byla baterka se třemi světly. Kromě obyčejného a červeného měla ještě světlo zelené. To mělo pro nás zvláštní kouzlo. Nějaký zelený fantom nás skauty chtěl zničit. Pamatuji se, že na cestě do školy jsem uviděl ve vývěsní skříňce, která visela na Machalově obchodě zastrčený list a na něm zeleným inkoustem napsáno:

„ZELENÝ STÍN VÁS ZNIČÍ VY K…Y SKAUTSKÉ!“ 

Sotva jsem se naučil skautskému pozdravu a obstojně jsem psal  morseovku, už tu byl BOLŠEVIK a nahradil sokolské a orelské cvičení FYZKULTUROU, Ježíška nahradil DĚDOU MRÁZEM a skauty či junáky jásajícími a mávátky vyzbrojenými PIONÝRY, kteří radostně v předtuše věcí příštích volali ze všech hrdel: 

„AŤ ŽIJE KSČ!!!“

Psal se rok 1948.

Byl jsem mezi prvními na jaře 1968, který obnovil členství v junácké organizaci. V meziobdobí jsem se však řídil nepsaným heslem zakladatele českého skautingu Antonína Benjamina Svojsíka: 

Skautem jednou – skautem vždycky!
Tábory, které jsem jako jejich vedoucí vedl, nebyly pionýrské, ale Dětské letní tábory, lovili jsme nikoliv PLAMENY, ale Foglarovy bobříky, táborák jsme měli jen na konci tábora, jinak to byly jen oddílové ohníčky. Každý táborový den končil troubením skautské večerky. Při tom fofru, který měli naši politikové s tím, abychom co nejdříve vybudovali socializmus jim ta moje skautská činnost ušla. Nebo možná ne. Ve spisech StB jsem se zatím nehrabal a ani nemíním. 

Na stařičkou křídlovku jsem skautskou večerku troubil i v dokumentu Břeti Rychlíka Skaut má holá kolena. Dokonce jsem za ni dostal i honorář! 

Tímto mým povídáním bych chtěl upřímně poděkovat chlapcům, kteří obětavě rok co rok Betlémské světlo roznášejí. 

Kéž by tento plamínek z jeskyně, kde se narodil Ježíš, zapálil v lidských duších ne ohníčky, ale velké ohně dobroty, lásky a pokory.







             Ve dny končícího roku 2011

