Vykradený kalendář I.
Jednou z činností, kterou s železnou pravidelností provádím na konci každého kalendářního roku, je přepsání dat narozenin mých přátel do nového kalendáře. A víte, že  mi to zabere vždycky spoustu času?  Nevím, jak se na to díváte vy, ale já jsem moc rád, že těch přátel mám hodně. Nejinak tomu bylo i letos. Z kalendáře  s  kresbami Josefa Lady, které podmalovávají citáty z  Haškova Dobrého vojáka Švejka, jsem si je přepsal v tom předvánočním ruchu do kalendáře pro rok 2012. Je také s typickými ladovskými kresbami. Chtěl jsem si koupit kalendář s kresbami mého oblíbeného Neprakty, ale ten prý už dva roky nevyšel. Musím si tedy vystačit i s Ladovými obrázky. Tolik jen na úvod.
Moje žena Marie v rámci každoročního předvánočního úklidu, který se nevím proč, dělá právě v době, kdy se v domácnostech připravují kuchařské a kulinářské manévry, našla Zemědělský kalendář z roku 1980. 

Panečku, to je počteníčko!!!
Jenom nemějte strach, že se k tomu Kalendáři 1980 nevrátím!  Je tam pro mě hodně inspirujících témat.

Než se ale rozepíši dál,  tak mi dovolte jenom pár technických údajů. Kalendář vydalo Státní zemědělské nakladatelství v Praze v nákladu 70 000 ks jako publikaci číslo 3086. Má 238 stran a jeho cena byla 18 Kčs. To by snad stačilo.

Pro dnešní povídání jsem nedošel dál než na stránku 29. Tam totiž končí měsíce s významnými daty, o kterých chci psát. Jsou to data, která byla pro náš pracující lid hodně důležitá a posilovala nás v boji za světový mír a jiné bláboly té doby.
Hned první údaj nám připomíná, že 10. ledna 1913 se narodil Gustáv Husák. Přiznám se, že až v den, kdy jsem zalistoval v dnes vzpomínaném Kalendáři (to velké písmeno není překlep!)  a tento údaj zaregistroval, jsem si uvědomil, že o 26 později se narodil můj bývalý spolupracovník a věhlasný horňácký primáš Martin Hrbáč a o 51 let později se narodila moje dcera Maruška. 
„To jsou paradoxy!“ 
To jsem neřekl já, ale herec Pavel Landovský v Havlově hře Audience. Bez dovolení jak autora, tak i interpreta, jsem si ji jenom vypůjčil. 
O pět dnů později jsme si připomínali Den raketového vojska a dělostřelectva. A víte, že jsem ten den nikdy neslavil, byť jsem byl v době vojenské základní služby (1957-1959) na letišti Věkoše u Hradce Králové velitelem protiletadlového kanónu PLDVK ráže 30 mm? Dokonce jsem z něj i jako falešný střelec střílel. V prostoru Jince jako záklaďák na jedoucí tank a pak jako záložák ve vojenském prostoru Ľubica u Kežmaroku na pytel, který táhlo za sebou letadlo. Kuriózní na střelbě v Ľubici bylo, že jsem střílel za indisponovaného střelce – záklaďáka z Uherského Hradiště.   

 Netrefil jsem se ani jednou!  
Slavná výročí měsíce ledna uzavírá informace, že 21. ledna 1924 zemřel vůdce světového proletariátu Vladimír Iljič Lenin. Dnes neslavíme v měsíci lednu nic.
Není to nuda? 

Na výročí nebyl bohatý ani měsíc únor. Až v jeho závěru jsme si připomínali Den Sovětské armády a Sovětských námořních sil. Prokletý básník Françoa Villon by si jen povzdechl:
 „Kdeže loňské sněhy jsou?“
Bombasticky se zato oslavoval 25. únor, jako vítězství pracujícího lidu v roce 1948. Pamatuji si, že zrovna v ten den si moji rodiče koupili třílampový radiopřijímač Tesla Rytmus. Nebyli jsme první, kdo v ulici Hájek radiopřijímač měl, ale my jediní jsme měli třílampovku. Ostatní měli jen dvoulampovky. Radiopřijímač má ve své minisbírce manžel naší dcery, Radek. 

To jsou mi věci, že?

Také měsíc, o kterém pranostiky říkají, že …za kamna vlezem, není na výročí moc bohatý. 

Hned první den jsme si připomínali měsíc knihy. 

Zato MDŽ! 
Panečku, to bylo slávy! Pokud chcete znát  můj pohled na tento den, nalistujte si to v mých Čtení (asi pod číslem 20) a vše, co bych k tomu řekl dále, by bylo jen vata a křoví.
Až na samém konci měsíce března jsme si připomínali narození Učitele národů Jana Amose Komenského (*1592) a tím i Den učitelů.

Z mých úvah a povídání o všem možném, které mi dopřává generalita mužského pěveckého sboru Boršičané z Boršic u Blatnice, jehož jsem víc než tři roky členem, jste si už doufám zvykli, že velice rád hledám souvislosti a ty pověstné oslí můstky. Mám  pro vás jeden z nich. 
Hned po sametové revoluci jsme s manželkou využili možnosti podívat se za už neexistující Železnou oponu. Mezi zeměmi, které jsme navštívili bylo Holandsko či správně Nizozemsko. Návštěva tohoto státu je pro nás Čechy nemyslitelná bez návštěvy památníku J.A.Komenského v Naardenu. Byl jsem se pak ještě jednou poklonit památce tohoto muže. Bylo to při návštěvě firmy Vitatron, která pro mne vyrobila vynikající kardiostimulátor a které jsem byl hostem. 
Možná se ještě podívám na ten vševědoucí internet, abych si ověřil informaci, kterou jsem před dlouhými lety, vlastně ještě v době hluboké totality, někde získal. Jakáže je to informace?  
Někde jsem četl, nebo slyšel, že místo památníku J.A. Komenského je exteritoriálním územím Československého státu, který za to platí Nizozemsku symbolický nájem. Nejsem genius, abych si takovou informaci vymyslel. 
Klikl jsem si proto na internet a skutečně jsem našel informaci, že Památník je opravdu EXTERITORIÁLNÍM územím, což znamená, že sice není výsostným územím našeho státu, ale požívá zvláštní výsady. 
Exteritorialita je pojmem z mezinárodního práva. Pojem pochází z latinského ex (mimo, vně) a territorium (území) a používá se pro osoby, věci či území, nacházející se mimo výsost státu, ve kterém se tyto nacházejí.
Mezi taková podobná území patří na příklad::
· Castel Gandolfo, letní rezidence papeže
· papežské baziliky a další budovy Svatého stolce v Římě
· pozemky a budovy OSN v New Yorku, Ženevě a Vídni
· vrchol kopce Žuráň v okresu Brno-venkov 

· Mauzoleum jugoslávských vojínů v olomouckém parku Bezručovy sady

· sídlo a jedna další budova Maltézského řádu v Římě

· ambasády.

    Až po dlouhých, téměř patnácti letech jsem se dověděl, že chybělo málo a při mé třetí návštěvě tohoto památníku jsme se s  Boršičankou kapelníka Boba Vávry, našeho současného starosty, mohli potkat s našim současným místostarostou Liborem Zlomkem. Co mě k tomu opravňuje?
 Poslouchejte… či vlastně, čtěte!
 
 Boršičanka hrála ve dnech 1.-5. července 1992 v překrásném nizozemském městečku Ruurlo na International Eurofestivaal Folkldancen. Libor byl v tomto čase v Nizozemsku za úplně jiným účelem. Také navštívil Památník a zjistil, že v týž den se před ním do knihy návštěv podepsali nejen muzikanti z  obce Boršice u Blatnice, ale i jejich rodinní příslušníci. Byl nás tehdy plný autobus. Libor, stejně jako Bob, tehdy sotva tušili, že budou za pár let spolu řídit naši obec. 

A teď mě napadla jedna z mých šíleností. 

Byl by starostou naší obce Libor Zlomek, kdyby se podepsal do knihy návštěv před Bobem Vávrou?

Odpoví mi někdy někdo fundovaně na moji zvídavou otázku?
                                                                                Vánoce 2011
