Textovníky

Můj počítač (už ani nevím kolikátý v řadě) mně stále opravuje, že slovo textovníky není ve slovníku spisovného jazyka a stále mně jej červeně podtrhuje. Zde však máte důkaz, že to červeně podtržené slovo do textu dokáži dostat. Při té příležitosti mě napadl jeden, dnes už klasický gag závodčího z filmu Dobrý voják Švejk, který svému vachmajstrovi (Jaroslavu Marvanovi) s dětským výrazem ve tváři říká:

 
„Pane wachmajstr, vy jste hlava…!“
 Cha, cha ! A tu hlavu mám i já! 

V jednom z mých Čtení jsem vám psal o textu  lidové písně, Dúbravěnko zelená, proč si tam ošumělá. Text této písničky mě doslova fascinuje. Jsou to jenom tři řádky, ale kolik je v nich krásy, kolik je v nich naděje!!! Je v něm řečeno několika málo slovy tolik moudra, že až se stydím, kolik jsem já mnohdy potřeboval slov při psaní textů, abych vyjádřil v písničce nějaký děj či jev apod. Nalistujte si moje čtení č. z 9.1. 2011 a najdete tam tento, doslova, skvost.

Dúbravěnko zelená, proč si tak ošumělá ?

Přišly na mňa mrazové, velicí nečasové.

Až ty mrazové přejdú, zaséj zelená budu.

Zveřejňuji je jen pro osvěžení mysli.

Na vlnách Českého rozhlasu jsem svého času slyšel, jak se jeden významný český zpěvák chlubil, že na cestě letadlem z New Yorku do Amsterodamu napsal 40 nových textů ke svým písním. Nepátral jsem, jak dlouho let trval. Třeba byla několikahodinová  zácpa na „letové dálnici“, nebo mělo letadlo poruchu a mechanici museli za letu vyměňovat převodovku, nebo prasklou pneumatiku. Ten čas, coby neznalec poměrů na leteckých mezikontinentálních cestách, neznám. Takového textaře nám však ta vyspělá či „vyspělá?“ cizina zcela ale určitě musí závidět. V tomto směru jsem proti němu břídil, což budiž dokumentováno třemi ukázkami z mých několika Textovníků. Chtěl-li bych já napsat čtyřicet textů, tak to bych musel přeletět Z New Yorku přes Boršice u Blatnice několikrát a pokaždé natankovat něco bílého, něco červeného a něco také dobrého na ranní „vyproštění“ či spálení škodlivých a zdraví nebezpečných bacilů. Zeměkouli bych musel oblétávat hodně dlouho.
Kluci Boršičané! Znáte pěsničku:

„Žil byl  u bábušky sereňkyj kozlik?“
Do príští zkúšky sa ju naučte!!! První aj druhý huas !!! Vlasťa vám potom na prstách ukáže, kerý budete zpívat !!!

Dočtení
Tak nějak vypadají moje Textovníky. Někdy má jediná moje písnička dvě a někdy dokonce i tři takové stránky.

                           Dopsáno v deštivou neděli 3.7.2011 v Boršicích u Blatnice
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