Pátek třináctého


Na mém kalendáři je datum 17. leden 2012 a hodiny ve spodním rohu monitoru mého počítače ukazují, že je málo před polednem. Při každodenní práci na počítači, na němž jsem už závislák,  mně dělá kulisu poslech hudby. Tu cimbálky, tu si pustím z té čertovy krabičky přes jakési  YouTube klasickou muziku a poslouchám samozřejmě také dechovku. Zatím pro vás jistě nic zajímavého. Vydržte !


Díky profesi našeho syna (herec, novinář, televizní moderátor) jsem se seznámil s velice pohodovým člověkem, Honzou Čadou. Co ten dovede navymýšlet kulišáren !!! Naše vnučka Martinka mu mazlivě říká Čadík.  


Možná si někdo z vás vzpomene na mediálně hodně známou kauzu, jak nějaký důchodce, myslím, že to bylo na Brněnsku či Blanensku, využíval skoro k otrockým pracím ženy z Ukrajiny. V tom čase mně pomáhala švagrová Božka s kultivací naší předzahrádky na chalupě. Najednou na cestě zastavilo auto a kromě starosty obce Boba Vávry, vystoupil  z něho i Honza Čada, v té době televizní moderátor. S pohotovostí  sobě vlastní suše a úředně říkal: 


„Tak vida ! A máme na světě další případ zotročování žen důchodcem!!!“

Na jedné velké dechovkové akci ve Fryštáku v loňském roce mi věnoval velkou šálu, jakou můžete vídávat při televizních přenosech našich hokejových reprezentantů v rukách fanoušků. Jednou jsme šli s německým kamarádem Jarošem od Lapača, na jedno do boršické  hospůdky. Jaroš je velkým fotbalovým fanouškem Eintrachtu Frankfurt, kde léta žil. Jaroš si přivezl s sebou i velkou šálu, kterou vystavují na obdiv zase fanoušci Eintrachtu. Vyšňořili jsme se oba vzpomínanými šály a pak budili pozornost štamgastů Ale vraťme se k Čadíkovi.

Kromě pohody, která z něho doslova čiší, jsem s radostí zjistil, že má rád jako já, dechovku. Každé úterý ji po celý den na internetovém radiu ze zlínského studia moderuje. Stejně jako každé úterý jsem dechovku s jeho moderátorským slovem poslouchal i dnes.


Honzovi se omlouvám, že jej nebudu citovat doslovně, ale ptal se posluchačů po celém světě, jak je to dnes už přes internet možné, jak prožili ten pověstný pátek třináctého. 


Proč pověstný ? Na to jsem se zeptal internetu. 

Pátek třináctého je prý v mnoha zemích považován za nešťastný den. Chorobná obava z tohoto data se nazývá paraskavedekatriafobie nebo též friggatriskaidekafobie a jedná se o speciální formu fóbie z čísla 13 (triskaidekafobie). Nevíte kdo tyto učené názvy vymyslel ? To je víc než na polámání jazyka ! Na Velký pátek byl prý ukřižován Ježíš Kristus a při Poslední večeři sedělo u stolu třináct lidí a ten třináctý z nich byl Jidáš, který Krista zradil.

Zcela reálný základ má údajně tato pověra v pátku 13. října 1307. Právě tento den začal francouzský král Filip IV. Sličný s pronásledováním a zatýkáním templářů, po kterém následovalo mučení a smrt mnoha z těchto rytířů a následný zánik řádu. Od tohoto dne následovníci templářů považovali pátek třináctého za ďábelský a nešťastný den.?
Čadík vyslovil přesvědčení, že jej lidé přežili bez újmy  a dal k lepšímu jednu zajímavost, a to dost trefnou. Vydal prý se na Slovácko a tam zjistil, že v jedné obci jsou pánové jejichž příjmení je jak Pátek tak i Třináctý. To by sice bylo zajímavé, ale oni jsou oba muzikanti a navíc křídlováci a dokonce spolu hrávali v místní dechovce. Tak to už je skutečně dost velká rarita, nemyslíte ? Ta obec se jmenuje Vnorovy a já potvrzuji, že Honza vůbec nelhal. Já jsem s Pavlem Pátkem a Jirkou Třináctým hrával, řekl bych, skoro jako jejich otec v jedné kapele. Jirka dokonce učil našeho vnoučka Honzíka na Vysoké škole v Brně. A víte, že náš Honzík se narodil v pátek 13. března 1987 ?

V tomto roce nás čekají ještě dva pátky s datem 13. Bude to v dubnu a v červenci. Jsem zvědavý s čím Čadík zase přijde. Určitě už něco vymýšlí.


Dnes, jako už mnohokrát, u mne znovu zaperlil.

