Co se už málo vidí
My, co jsme se dříve narodili cítíme, jak jsme současné generaci jen na obtíž. Dostáváme prý důchody, na které jsme si, byť jsme byli zaměstnáni, nevydělali. Holt, my za to ani moc nemůžeme. Socialismus to totiž těm, kteří nebyli tzv. nomenklaturními kádry, málo dovolil. Zato nám dovolil simulovat nemoci, dovolil nám brát si ze společného vše, co jsme v soukromí potřebovali. A my, bez rozdílu politické  příslušnosti a náboženství, jsme vymožeností tohoto společenského řádu bohatě využívali. Každý z nás se snažil být v této činnosti aktivnější než naši méně odvážní spoluobčané. Já už jsem vám o tom v mém Čtení dost povídal. 


K dnešnímu zamyšlení mě inspirovalo setkání s mým současníkem, se kterým jsme se potkali před budovou Městského úřadu ve Veselí nad Moravou. Co jsme pohledávali s manželkou před Městským úřadem ? 


Zadlužování naší společnosti, která prý zachvátilo celý svět nás přinutilo vyřídit si novou parkovací kartu pro držitele ZTP, což je průkaz pro zdravotně postižené občany a další změny ve výplatě sociálních dávek. Ne, nečekejte, že budeme lkát a naříkat na opatření našich zákonodárců. Jsme oba lidé pokorní, kteří si v životě už mnohé proskákali. Oba si pamatujeme válečné období, diktaturu proletariátu a vzpomínaný socialismus. Narodili jsme se v nevhodný čas, ale díky Pánu Bohu, jak je zvykem v našem kraji říkat, tak žijeme. A žijeme slušně a důstojně. I přesto, že si nemůžeme dovolit jezdit každé dva měsíce do Thajska, na Maledivy či do jiné, exotické destinace. Naše chaloupka u Boršického potoka  nám bohatě stačí !

Tím spolužákem, o kterém jsem se zmínil v úvodu mého povídání, byl Ludva Žák. V občanském průkazu a na Rodném listě má sice napsáno jméno Lubomír, ale od nepaměti se mu říkalo Ludva. Po tatínkovi. který byl přísný, leč vynikající pedagog. Nu a my jsme s Ludvou a mojí manželkou vzpomínali. Ostatně nic jiného už nám nezbývá.

A to vzpomínání mě přinutilo sednout zase k počítači a napsat, co se už dnes nevidí a nebo vidí jen sporadicky. Takové moje osobní RETRO. 
V žádném případě nechci konkurovat televiznímu pořadu, který se touto tématikou zabývá cíleně. Já jsem  si jen tak mimochodem zaznamenával to, co už je opravdu málo vidět.

Zkuste se zamyslet a povězte, kdy jste naposled viděli člověka, který se pyšní zlatými zuby ? Kdysi to byl symbol bohatství. Výhodou porcelánových zubů je nesporně fakt, že nám je pohřební služba či vykrádači hrobů neukradnou.

Vysypu teď na vás spoustu věcí, které jsem si postupně poznamenával do jednoho chlívečku v mém počítači s tím, že je někdy napíši do pravidelného Čtení.  

S nostalgií vzpomínám na to, jak za mých mladých let chodila děvčata v sukních, někdy i bohatě skládaných. Žádné vytahané mikiny, ale nadýchané halenky a bluzičky. Z dámských šatníků zmizely  baloňáky, stejně jako šusťáky či módnější krepáky. Nenajdete tam ani rukávníky, zvané štuce. Málokterou ženu dnes uvidíte s šátkem na hlavě. Žena s šátkem na hlavě se dokonce v době budování socializmusu dostala i na zelenou stokorunovou bankovku. Až do dnešního dne jsem nevěděl, že v roce 1990 měla být dána do oběhu päťstokorunová bankovka, na které byla také žena v šátku. Už se na ni chudinku nedostalo, protože se začínala dělit Československá republika.  Díky kamarádovi Vítkovi vám o tom předkládám důkazy.
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         Děvčata chodila ve střevíčkách na vysokých podpadcích. V jednu dobu jim móda nařizoval chodit na  t.zv patrácích. Dávno zmizely z našeho módního šatníku mrazovky, galoše zvané šedý mor nebo meltonky. Naprosto běžnou botou (i ke kožichům), byly lodičky. Z botníku mužů zmizely boty podtuplované, pléšky na špičkách, podkovky a cvoky. I já jsem takové boty ještě nosil. V mládí jsme se předháněli, kdo z nás na žulovými kostkami vydlážděné silnici udělá podkovkou větší jiskry. U oblečení ještě chvíli zůstaneme.

       Je to už pár let, co jsem cestoval na obchodní jednání na kyjovskou zdravku, jak se v žargonu říká Zdravotnické škole. Spolu se mnou vystoupilo i hodně žákyň této školy a také žákyň Klvaňova gymnazia. Přiznám se, že mě opačné pohlaví vždycky hodně zajímalo a tudíž mně neušlo, že ani jedna z křehkých dívenek neměla oblečenou sukni. Byla to doslova přehlídka dívčích nohou v džínových kalhotách. Drtivá většina kalhot měla  černou barvu. Stejnou skutečnost jsem nedávno zaregistroval i při východu děvčat z uherskohradišťské obchodní akademie. Kalhoty, kalhoty a zase kalhoty !!! Na druhé straně dávají děvčata v letních měsících více na odiv horní části svých těl. V každém případě s tímto  módním trendem souhlasím. Škoda, že jedno vylučuje druhé. Ta podívaná by byla daleko hezčí. 

Málokterá maminka si dnes vyjde se svým potomkem, oblečeným ve sněhově bílých punčocháčích. My jsme si před téměř padesáti lety nechali u profesionálního fotografa (pracoval v Komunálu) vyfotografovat naše dvě děti v tehdy módních námořnických šatičkách. Po módním trendu zůstaly jen fotografie.

K tématu MOJE RETRO už jen pár poznámek.


Díky filmu Kurvahošigutntág a Bolkovi Polívkovi víme, co to je radionka, zmizely Knihy přání a stížností, v přírodě nejsou téměř chocholouši, vrabci, otakárci fenykloví a další motýlci. Co jich bývala na loukách u Moravy ! Z obchodů zmizela plíčka (ano ta, co se dělala na smetaně), nikoho neuvidíte nést nákup v síťovce. Nejsem si jistý, ale těžko dostanete koupit chlorečnan draselný, ze kterého se vyráběla potrava do t,zv. kanónků, kterými jsme stříleli v období vánoc. Asi bych marně sháněl karbid vápníku. Střílet z plechovky karbidem musel umět každý pořádný kluk ! Co jsme se nahrávali šupce, což byla hra s mincemi a trsátkem z dřevěného, ponejvíce žlutého dřevěného skládacího metru. Na každé lavici ve škole byly nezbednými školáky  různě označeny branky. Naši potomci nevědí, co to jsou mandelky, obřísla, řičice, húseníky či výpresky. A takto bych mohl bych pokračovat dál. 

Obávám se, však, že to dnes stejně nikoho nezajímá a zajímat asi nikdy nebude.
Já jsem si však alespoň zavzpomínal. 
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