Jak jsem psával noty
Patřím ke generaci, která byla v době, kdy jsem navštěvoval   Obecnou školu, klasifikována také z předmětu zvaného Krasopis. Byla to doba, kdy v zimních měsících, i v průběhu vyučování, sypal školník do kamen uhlí. To ovšem mimo dobu, kdy jsme neměli vzhledem k probíhající válce, uhelné prázdniny. Byla to také doba, kdy školník do kalamářů, důmyslně uložených ve školních lavicích, naléval z velké konvice inkoust. Obyčejným zvonkem, visícím na chodbě, oznamoval také přestávky mezi jednotlivými hodinami. Třídy jsme na konci vyučování opouštěli společně a učitelem určený žák nám velel až k silnici. Tam nám, mnohdy víc než důležitě, dal povel.

„Rozchod!!!“ 


Tehdy jsme psávali do linkovaných sešitů kovovými špičkami. Pan Fiala, majitel papírnictví nedaleko školy, neměl nouzi o klienty. Stačilo spolužákovi špičku tzv. rozskřípat a už musela být nová. Nevím proč, ale špičky, se kterými jsme mohli jedině psávat, měly číslo 9 a někdy také číslo 8. To proto, že neměly  ani zdaleka tak ostrou špičku jako špička s číslem 5. Ta dovolovala psát mírně stínovaným písmem. S tou jsme však měli striktně zakázáno psát. Ještě taková maličkost. Před prvním použitím špičky se musela tato t.zv. naslinit. 

Než ale přejdu k povídání o tom, jak jsem psával noty, musím se ještě zmínit o tom, že jsem velkým obdivovatelem lidí, kteří mají krásné písmo. Ostatně, jsem milovníkem krásných věcí obecně.


Ke psaní not jsem se dostal současně s tím, až když mě v relativně velmi pozdním věku chytila do svých sítí paní Hudba. 
Moc jsem chtěl být muzikantem! 
V kapele Veselanka jsem zpočátku vládl mikrofonem jako konferenciér a zpěvák. Posléze jsem se přes doprovodnou trumpetu dopracoval až k postu II. křídlováka. Do muziky jsem byl doslova cáknutej, jak říká kamarád Áda Školka. Nechal jsem si do vyšetřené koženky, se kterou tak trochu hospodařila moje manželka v Komunálních službách ve Veselí, svázat u Ondry Duráka z Nové Lhoty pět běžných notových sešitů. Do toho jsem si v nočních směnách přepsal celý repertoár Veselanky. Já jsem opisoval i tišťáky, což bylo v té době hodně vzácné. Opsal jsem si 151 skladeb. Vím to velmi dobře. Číslo 151 měla skladba, kterou jsem hrával velice rád. Napsal ji Frka Kotásek. Zpívalo se v ní:

„Vám přátelé, hráli jsme vám písně veselé“. 
Touto skladbou jsme končívali zábavy, plesy a další taneční večery a vidina postele hodně lákala.
Po dramatickém zániku této kapely, kdy si bývalý kapelník vzal celý notový archiv, stáli jsme před problémem – noty. Já, protože jsem opravdu chtěl být muzikantem, jsem s velkou vervou začal budovat archiv nový a začal noty opisovat od kapelníků okolních kapel. Obyčejnou propiskou.
Na konci tohoto Čtení bude ukázka mého notopisu. K notovému krasopisu to mělo daleko, ale mně šlo o rychlé vybudování nového archivu a tak jsem volný čas trávil opisováním.
Jak jsem již v úvodu naznačil, obdivoval jsem lidi s krásným rukopisem. Mně se však můj rukopis moc nelíbil a tak jsem si řekl, že to zkusím napravit při psaní not. Ze špičky redispera s šířkou 0,5 mm jsem si tu charakteristickou plošku, která určovala sílu čáry, opatrně na jemném brusném kotouči (samozřejmě, že v pracovní době) odbrousil. Prý se tomu odborně říkalo ATOPERO.
Ještě však předtím musím napsat, že jsem si pozorně přečetl knihu Ivo Zelingra: Notopis. Bylo to velice zajímavé čtení se spoustou srozumitelných ukázek. Co však mně nejvíc utkvělo v paměti byl výrok, že notový part by měl být nejen maximálně čitelný, ale musí to být také krásná grafická práce.

Nejsem si v tuto dobu jistý, zda se i psaní not neřídilo jako spousta jiných hloupostí (třeba gramáž kmínu v kmínové polévce, které vařily Restaurace a jídelny) Československou státní normou. Já jsem si však vytvořil svůj vlastní, odlišný notopis. Ta odlišnost od vzpomínané ČSN byla v tom, že pomocné čáry nad a pod linkami jsem psával silnou čarou, nikoliv tence, jak to činili jiní opisovatelé. Vyplynulo to z  pevného držení držátka, jak jsme od nepaměti říkali násadce. 
Už jsem o tom někdy psal, že jsem si nechal vytisknout (jak jinak než socialisticky) na pauzovací papír osmi až dvanácti řádkové notové osnovy. Pauzovací papír, který nikdy nechyběl v Hutním projektu ve Veselí nad Moravou, jsem směnil za slivovici, kterou jsem na činžáku vyráběl. Případná chyba se na pauzáku dala lehce vyškrabat použitou žiletkou.

Není v mých časových možnostech probrat můj notový antiarchiv a spočítat, kolik jsem v životě napsal notiček. Vím jen tolik, že mně Luboš Bursík, pracovník propagačního oddělení Železáren Veselí nad Moravou dal postupně 2 (slovy: dva) litry Skriptolu, což byla řídce tekoucí tuš. Celé dva litry jsem vypsal, aniž by to Železárny položilo na lopatky.

Takto napsané notové party se rozmnožovaly na ozalitový papír, který se používal na dílenské výkresy, či stavební plány. Některé papíry měly nádech do červena jiné do takové divné šedi. Hlavní však bylo, že se na ně daly rozmnožovat noty. Ty moje se tiskly ponejvíce na Státní traktorové stanici ve Veselí nad Moravou (STS) a na Hutním projektu (HUPRO). Ta moderní a dnes známá rozmnožovací technika k nám přes zadrátované hranice jaksi nemohla najít cestu. Ukázka takto psaných not je také na konci tohoto povídání.
V té době jsem byl ve velmi úzkém kontaktu s pracovníky propagačního oddělení veselských Železáren Mirkem Galářem, Lubošem Bursíkem a Tondou Lukášem a tam jsem také objevil něco, co mně téměř vyrazilo dech – PROPISOT. Využil jsem první příležitosti a navštívil v Brně prodejnu s tímto úžasným vynálezem. Obsluhovala mě velmi příjemná mladá žena. Nějaké listy s krásnými písmeny jsem si koupil. Ty ostatní, včetně listů se kterých se daly snímat noty, mně slíbila objednat u Obchodních tiskáren Kolín. Domluvili jsme se, že mi dopisem oznámí, až zboží přijde a že mi jej  odloží. Téměř mi vnutila takové udělátko na přenášení písmen z folie na papír. Dodnes jej mám a skoro si nedovedu představit, že bych jej neměl. Plní sice naprosto jiné úkoly než mělo plnit, ale pro mne je při mé současné činnosti nezbytné. Ta žena mi opravdu dopisem oznámila, že si můžu pro archy propisotu přijet. Upoutal mě i její nádherný rukopis. Do Brna jsem se za pár dnů po oznámení rozjel. Té krásné ženě jsem dokonce koupil za její ochotu karafiát. V obchodě však byla žena jiná. Ta náhradní prodavačka mně odložené archy Propisotu dala a sdělila mi, že její kolegyně je velmi vážně onemocněla a není vůbec jisté, zda bude ještě někdy pracovat. Také mně slíbila, že jí karafiát předá, protože právě dnes ji chce navštívit. 
Jak jsem vzpomínaný Propisot využil, tak na to se podívejte v ukázce číslo 3. Uvidíte, že jsem se  v notovém krasopisu už trochu polepšil. Podle ČSN to ovšem ještě nebylo, ale mně se to pěkným zdálo. Ostatně posuďte sami.
Přes jihočeského hudebního skladatele Ladislava Kubeše, se kterým jsem začal autorsky spolupracovat, jsem se seznámil s panem Klugem z  malé vesničky Kamenná v okrese Šumperk. Muzikant, kapelník  velkého dechového orchestru Mládí a v povolání grafik  pan Klug  noty nikoliv psal, ale kreslil. Při mé návštěvě u něj v Kamenné jsme si hodně povídali a já jsem od něj získal spoustu rad. Nakonec jsem noty začal kreslit také a to dokonce za peníze. Za překreslení polky Sukénečka, kterou jsme napsali s Františkem Maňasem, mně Okresní kulturní středisko v Hodoníně dalo dokonce nevelký groš. V příloze č. 4 vám nabízím ukázku.
 „Láďo, noty se budou psávat na počítači. Poslal jsem už mého pracovníka na stáž do Holandska!“

Když mně tuto větu před léty řekl Karel Vágner, tak jsem mu nevěřil. 

O tom, že už léta píši noty na počítači i já, psát nebudu.

Téměř s jistotou tvrdím, že toto moje povídání moc čtenářů zajímat nebude, ale věřte, že mi o to nešlo a nejde. 
Jen jsem si přes písmenka zavzpomínal na ten obligátní čas her a malin nezralých. 
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