Omluvné Čtení

Lámal jsem si hodně dlouho hlavu, jak se vám omluvit za to, že za Čtením Vandrbuchy nebyly obrázky, které jsem tam neuměl vložit.  Co se stalo, nedá se už odestát. Díky odborné pomoci našich počítačových expertů ze sboru jsem se to na poněkolikáté snad už naučil. Takže pro tento týden máte místo mnohých slov, jen ukázky toho, jak jsem si zdokumentovával svá putování nejen po naší nerozdělené republice, ale také ve státech,  budujících stejně jako my, socializmus. Jinde jsme totiž turistit nesměli. Na druhé straně jsem díky tomu poznal turisticky naprosto neznámá, zato nesmírně krásná území v Polsku, či v bývalé Německé demokratické republice a Maďarsku.


Zalistujte si tedy se mnou v mých několika Vandrovních knihách. Drtivou většinu obrázků jsem maloval, či jen podle předlohy přemalovával za dlouhých nočních směn v Železárnách Veselí nad Moravou, kde mě uklidila strana a vláda jako směnového mistra. A dobře jí tak !!! Strany a vládu máme jiné, ale já Vandrbuchy mám.
Při jejich listování se mi vybavují daleko příjemnější věci a jsem za to životu vděčný a to tak, že moc. To je mnou už v několika mých povídáních citovaný výrok turistické kolegyně Jany Matyášové-Černé z České Třebové. 
Obrázky z vandrbuchů nejsou řazeny chronologicky, ale o to přece vůbec nejde. 
Ještě jednou se tímto omlouvám za zpoždění.

