Léta studentská

Už jsem se vám ve svých Čteních několikrát zmínil, že po vyučení se vrtním horníkem nás strana a vláda vyslala na studium. V Břeclavi totiž otevřeli na Průmyslové škole obor Vrtba a otvírka naftových ložisek. Byly nás, kteří jsme se měli v oboru dále vzdělávat, dvě třídy. Kromě z větší části vyučených vrtních horníků, se začali vzdělávat i starší dělníci, kteří už nějaký rok pracovali na vrtních a těžních věžích. Našim spolužákem se stal i bývalý ředitel Hornického učiliště. Ještě v červnu jsme jej s respektem oslovovali soudruhu řediteli a najednou v září jsme mu říkali Jožko. 

Nebudu hodnotit úroveň výuky Specielní technologie, jak se odborně jmenoval předmět, pojednávající o vrtbě a těžbě. Tento  předmět nás učil letecký inženýr Švestka.   Proč ? Nu proto, že on jediný z pedagogického sboru měl největší zkušenosti s touto problematikou. On byl totiž v době Protektorátu Čechy a Moravy totálně nasazen na jednu z vrtních souprava a trochu k naftařině čuchnul. My vyučenci jsme evidentně věděli více než on. Byl to však skvělý člověk a v hodinách jsme si víceméně o všech problémech jen povídali. Na oplátku nás zasvěcoval do tajů statiky a dynamiky, což jsme v učebních osnovách neměli. Mnohdy jsme jej upovídali, aby poslední dvě vyučovací hodiny tzv. vzdal. Měli jsme hodně jiných starostí a škola nás dost vyrušovala. Otcové rodin spěchali domů a my zase za mladickými radovánkami. Byl to krásný čas mladosti. Pobírali jsme státní stipendium spolu s hornickým příplatkem a mnozí z nás i stipendium prospěchové. 

Vzpomínek z té doby mám v paměti hodně.  Převažují ty velice příjemné a úsměvné.
Než vám povím jednu úsměvnou příhodu, musím se zmínit, že v té době se smělo ve vlacích kouřit a mnozí z nás z mladické nerozvážnosti tomuto nešvaru holdovali. Jednou jsme jeli na exkurzi do hodonínské tabáčky, kde se v té době vyráběly cigarety značky Globus. Na exkurzi jsme se moc těšili. Na cestě požádal Tomáš Baláž, řečený Blga spolužáka Martina Kohúta, kterému jsme říkali Jaráb (jistě znáte písničku Kohátku jarabí) o cigaretu. Martin mu ji ne zrovna moc ochotně nabídl.
Se  zájmem jsme poslouchali našeho průvodce, který nám povídal o přípravě a fermentaci tabáku. S daleko větším zájmem jsme však doslova zírali na to, jak se z nařezaného tabáku a jemného papíru ve stroji mění tyto dvě složky na nekonečně dlouhou cigaretu. Tu pak důmyslné zařízení řezalo  na požadovanou cigaretovou velikost, aby jej pak uložilo do  modrých krabiček a na konci linky škatulky cigaret  uložilo do kartonů a pak do krabic. Žádný stroj však není dokonalý a my jsme byli svědky toho, že se zařízení zaseklo a pár cigaret spadlo na zem. Cigaret se po zemi válelo bez povšimnutí dost. 
Tato skutečnost nahrála na smeč Tomášovi Blgovi. Sehnul se, s noblesou zvedl jednu válející cigaretu, ofoukl ji a s úsměvem podal Martinovi se slovy:

„Martine, půjčil’s mně ve vlaku cigaretlu. Tady ti ju vracám.“ 
A proč říkal že mu vrací cigaretlu? Na Záhorí, odkud Tomáš pocházel, se tak cigaretám běžně říkalo.

Po prvním ročníku jsem se z internátu Mladých hornických učňů přestěhoval na tzv. Podnikovou školu, která sídlila na Sovadinově ulici. Bydlel jsem tam s dnes už vzpomínaným Martinem Kohútem, o kterém nevím dlouhá léta vůbec nic. Dalším spolubydlícím byl Petr Škrobák, který už bohužel pár let vrtá naftu na nebeských ropných polích. U posledního spolubydlícího, Vaška Bezuška se občas zastavím v Hodoníně při mých zdravotních prohlídkách u pana doktora Zaviačiče. Ten hlídá moje plechové srdéčku už téměř pětadvacet let.
Čas, kterého jsme měli na rozdávání, jsme si krátili tím, že jsme si povídali s paní Adou Damborskou, jejíž přízni jsme se všichni čtyři těšili a ta přízeň byla vskutku na úrovni (!). Často jsme pořádali také alkoholové dýchánky s dalšími spolužáky, kteří bydleli na Domově mladých horníků. V té době byly v módě sladké likéry, jako griotka, vaječný koňak, curracao, pomerančovka apod. Rozjařeni jsme potom z pavlače kropili správci Podnikové školy Jozovi Říhovi salát, který pod našim holubníkem pěstoval. 

Než si spolu zajdeme na jedno pivko do hospůdky  k Albínce, kde jsme si často ten čas krátili, provedu vás našim domovem.
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Toto je pohled ze dvora Podnikové školy. Vlevo od schodiště byly záhony salátu Joze Říhy. Uznejte, že scházet dole do budovy na toaletu by bylo dost zdlouhavé a namáhavé. Náš holubník měl pouze jedno okno a po celé dny jsme museli svítit. Nájem jsme neplatili, tak nám to vůbec nevadilo.
Ovšem velice působivý byl interiér. Záběry jsou z naprosto obyčejného fotoaparátu, nadto pouze z formátu 6x4,5 cm. Interiér jsme zdědili a nám vůbec nepřipadl zvláštní. Portréty Jožky Stalinového a Klémy Gottwaldového byly v rámech, ale chudák Nikita Chruščovovův byl přibit na stěnu pouze dvěma hřebíčky. Ten jeden přestal být nakonec funkčním po jednom z mnoha zásahů ohrysku z jablíček, na které jsme si chodili do velké přilehlé zahrady.
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Nabízím vám ještě jeden obrázek z našeho kouzelného studentského pokojíku a už potom můžeme jít beztrestně  na to jedno slíbené pivko k Albínce. 

Bylo nám v té době krásných 18 let !!!
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Snad ani ne 200 metrů od Podnikové školy, stála u mostu přes řeku Dyji hospoda, které jsme říkali U Albínky. Sotva jsme přišli do lokálu, kde vládla s velkou grácií  paní Albínka. Byla to korpulentní dáma a na svou váhu to byla čiperka. Při chůzi se jí ladně vlnilo to, co dělá ženu ženou a my ji lačně pozorovali. Vždycky se  uctivě uklonila a řekl bych, že sladce se zeptala:

 „Jaké bude dneska vaše přání páni inženýři ?“

Jindy jsme byli docenty a pak také architekty, prostě študovaní lidé. Dobře věděla, že si dáme jedno pivko, ale chovala se k nám jako k movitým lidem.

Také pravidelně zavolala na pohybově postiženého manžela, který seděl za výčepním pultem: 
„Alfons, dej tam hudbu, máme hosty!“
Alfons poslušně nasadil jehlu na gramofonovou desku a zakrátko zněla prázdným lokálem písnička Jde potok lučinou, pospíchá od lesa. 
Ano, ano. 

Nejen potok dál teče lučinou, teče i voda v řece Dyji a teče bohužel i čas, vyměřený lidem k životu. 

Zůstaly jen vzpomínky. Jsou ale krásné.

