Vykradený kalendář II.
                                                            „Duben, ještě tam budem !“


Mottem části dnešního Čtení je pokračování lidové pranostiky o tom, že v březnu vlezeme za kamna.

Hned první den tohoto měsíce je dnem, kdy se lidé tzv. vyvádějí aprílem. Ode mne nic takového nečekejte. Jen se zastavíme u dní, které jsou v Zemědělském kalendáři 1980 uvedeny jako významné  a památné dny.

Víte, že 4. dubna jsme si připomínali  státní svátek Maďarské lidové republiky ? Kdy vypadlo z názvu státu slovo lidová jsem se nedověděl, ale od 1. ledna 2012 se Ústavou zkracuje název země jen na Maďarsko.
U následujícího dne se v mém Čtení trochu rozpovídám.
Pátého dne  roku 1945 byl vyhlášen Košický vládní program, jehož vyhlášení poznamenalo život v naší zemi na dlouhá léta. Bohužel v tom negativním smyslu slova. Já však o tom psát nechci. Jen se o něm, jakoby okrajově, zmíním.

Dlouhá léta udržujeme přátelské rodinné vztahy s Marunou a Vaškem Švástovými, kteří momentálně bydlí v jihočeské Kaplici. Maruna v době, kdy jsem mistroval na tažírně trub veselských Železárem, pracovala na mojí směně jako jeřábnice. Kromě občasných návštěv na jejich kouzelné chatě v Sedlici u Českého Krumlova, jsme si navzájem přávali ke svátkům a  narozeninám.  Já jsem měl pro jistotu její datum narození pečlivě poznamenán v kalendáři. Maruna dlouhá léta věděla, že já jsem se narodil právě v den vyhlášení Košického vládního programu. Ovšem o 9 let předtím. Maruna si do kalendáře tudíž nic značit nrmusela.  Vyhlášení vzpomínaného programu bylo připomenutím, že Saloň (moje přezdívka) má narozeniny. 
Tak to fungovalo až do roku 1991.  
V kalendáři toho roku se však už tento den nepřipomínal. K narozeninám mně Maruna přála až někdy na konci dubna. Stejná situace nastala také v roce 1992. Blahopřání přišlo také pozdě, což samozřejmě naše dobré vzájemné rodinné vztahy nijak nenarušilo. Já jsem byl v té době dokonce v jejich nové firmě externím zaměstnancem. Provize za zajímavou práci byla velice příjemným vylepšením mého důchodečku.
V tom roce 1992 mi Maruna do telefonu říká:
„Saloňu, že ty jsi měl teď někdy v dubnu narozeniny ? Já jsem věděla, že je to na den vyhlášení Košického vládního programu. Já ho ale v kalendáři nenašla. Představ si, že já obešla všechny komunisty v Kaplici a žádný to nevěděl !!!“
V tomto měsíci jsme si ještě  připomínali Den mezinárodní solidarity osvobozených politických vězňů a bojovníků proti fašismu.

Připomínali jsme si také první let člověka do vesmíru. Byl jím byl Jurij Gagarin a  bylo to v roce 1961.

Dalším významným dnem pro nás, byl 17. duben. 
Proč ?

Právě v tento den byly v košické vládě projednávaly otázky budoucí organizace bezpečnostních složek v osvobozeném Československu. Komunisté prosadili budoucí zrušení četnictva a celého policejního aparátu a jeho nahrazení jednotnou organizací – Sborem národní bezpečnosti. Tento sjednocující proces nebyl zdaleka ojedinělý a probíhal pod komunistickou taktovkou i v jiných oborech. Ze všech souvislostí je patrné, že se komunisté pečlivě připravovali na totální převzetí moci v Československu, a za tímto účelem si vytvářeli pevné pozice v silových státních strukturách – armádě a bezpečnostních složkách – tak, aby si připravili co nejhladší průběh budoucího převratu z režimu poválečné okleštěné demokracie do komunistického režimu. Sbor národní bezpečnosti (SNB) hrál hlavní úlohu mezi represivními nástroji moci v komunistickém Československu. SNB vykonávala jednak činnosti, které v demokratických státech obvykle vykonává policie – jimi byla pověřena složka nazývaná Veřejná bezpečnost Sboru národní bezpečnosti (VB), a pak činnosti zpravodajské, zaměřené na boj proti vnitřnímu a vnějšímu nepříteli – tyto činnosti konala neblaze proslulá Státní bezpečnost (StB).

 Posledním významným dnem měsíce dubna byl děň razděnija  tavarišča Ladě Leninového ( 22.5.1870).


 „Máj, vyženeme kozy v háj.“
Nás, dříve  narozené, nevyháněli do háje ale nutili, bychom povinně a dobrovolně chodili manifestovat a ukazovat světu, že socialismus a následně komunismus, je to nejlepší co nás čeká. Proto jsme nadšeně pochodovali v prvomájových průvodech, mávali mávátky a z plna hrdel křičeli různá hesla a pokřiky. Jednou, když jsem v houfu spolupracovníků také manifestoval, zaslechl jsem, že můj kolega nekřičí: Hurááááá !!!, ale něco, co se tomu zvolání hodně podobalo. Písmenko H nahradil písmenkem K a do slova vsunul písmenko V a s rozesmátou tváří mával představitelům tehdejší moci.


Odehrál jsem jako muzikant dechové hudby Veselené nějaký ten 1. máj na křídlovku. Rčení, že muzikanti to je chasa veselá, bych ještě doplnil, že někdy také parádně vtipná. V této souvislosti si vzpomínám, že mi kapelník dechové hudby Vnorovjané a současný starosta obce Tonás Gazárek, povídal jednu pikantnost. Pro ty, kteří nejsou z našeho regionu musím ještě povědět, že Vnorovy byly a jsou obcí, kde má křesťanství  zapuštěny kořeny hodně hluboko. Má to velkou souvislost s mým dalším povídáním. Jednou totiž hráli Vnorovjané také v prvomájovém průvodu v bývalém okresním městě Veselí nad Moravou. V pochodových knížkách měla kapela rozepsán pochod Vzhůru orle slovanský. Byl to kultovní pochod v té době už rozpuštěné tělocvičné organizace Orel. Po Orlu zbyl jen pochod v knížkách muzikantů. Dnes, kdy píši tyto řádky mi to nedalo a já jsem pochod na internetu našel. Po létech jsem si jej dokonce poslechl v nahrávce Dechového orchestru Haná. Pochod napsal ThDr. Rudolf Šetina a dokonce byl otexován Vladimírem Hornofem.. 
Když si text přečtete, zcela určitě poznáte, proč byl na muzikantském indexu.

Vzhůru, Orle slovanský, bílý Orle náš,

rodné země od věků byl jsi věrná stráž!

Silný spár a peruť máš, smělý je tvůj hled, 

zápasu se nelekáš, v boj své děti veď!

V srdci lásku k národu, v duši víry vznět,

s tebou půjdem ku předu, nikdy o krok zpět!

Byť i povstal vrahů val zahřmí v český luh:

Vpřed jen, bratři, směle dál, k vítězství: Zdař Bůh!

 

Vzhůru, bílý Orle, spěj, vzepni peruť výš,

bouře těžkým zápolem k jasné metě blíž!

Volný letíš s výšin hor v slunka zlatý žár,

nezdrží tě vichrů vzdor, blesků děs a zmar!

Vyšších tužeb slunná říš slávy tvé je díl,

vytrvej a doletíš, zářná kyne cíl!

Vzhůru srdce, zocel sval, zjásej v světa kruh:

Vpřed jen, bratři směle dál, k vítězství: Zdař Bůh!

 

Česká vlast až zavolá za svá práva v boj,

sestro, bíla Orlice, chystej bratřím zbroj!

Stuhou bíločervenou oviň prapor náš,

ať jej chrání krví svou věrná naše páž!

V přední řady, Orle, vpřed, za svou rodnou zem,

blankytný tvůj zasviť šat v lesku zářivém!

Prapor výš, by hrdě vlál v boje třeskný ruch:
Vpřed jen, bratři, směle dál, k vítězství: Zdař Bůh!

Určitě to byla hodně velká troufalost, ale kapelník si počkal na jeho přehrání před tribunou pohlavárů. Samozřejmě jej hráli jako zcela jiné pochody, tedy bez textu. A nejen, že jej hráli před tribunou. Ona před nimi pochodovala se  zbraněmi v ruce úderná síla dělnické třídy – Lidové milice. O existenci pochodu vědělo jen  pár muzikantů a ti na tribuně mezi funkcionáři pochopitelně nebyli.

  Úsměvná historka, nemyslíte?
A než si dám ve veselském parku párek, který nebyl zrovna v běžném sortimentu prodejen MASNA v naší republice, a byl lákadlem manifestujících davů pracujících veselska,  neodpustím si prásknout také na moji ženu Marii něco, co mně nechťačky přinesla letos (píše se rok 2011) při tom každoročním předvánočním úklidovém šílenství. Přinesla mi zažloutlý, už značně ošuntělý průklepový papír žluté barvy. Na něm jsou strojem napsány texty písní, které zpívala s takzvanou agitkou se  spolupracovnicemi Jednoty Ostroh Uherský na předmájových schůzích tohoto spotřebního družstva. Text této písně mi dal podnět k doslovnému opsání. Není ani jazykově upraven. Zde máte zhudebněný básnický skvost. 

Ráno když všední den začíná, sluníčko se směje s výše

a továrna prstem komína hesla dne k obloze píše,

až k slunci vyletí náš graf, 

vítám tě všední dne buď zdráv

Až půjdeme v máji do ulic, s červenými máky v klopě,
o kolik rukou a srdcí víc uvěří slavný den tobě,

o kolik srdcí více hlav, 
vítám tě slavný dne buď zdráv.
Já si myslím, že mně nikdo nebude zazlívat, že jsem se v tomto období vůbec nedotkl, že, ... máj je lásky čas. 
Májové hodnoty té doby byly nesrovnatelně májovější, než ty, které se kdysi nesly nad českým jezerem.  

Takže 1. máj jsme víc než důstojně oslavili a listujme v kalendáři dál.

V dalších májových dnech nám historie udělala zmatek. Zrovna v den, kdy by bylo Karl Marxovi 127 let, bylo zahájeno pražské povstání. Bylo to 5. května 1945. Jen konec II. světové války se posunul o jeden pitomý den dál.  Místo 8. května jsme jej slavili 9. května a ještě tomu se špatným tankem. Jakoby na tom tolik záleželo, zda je zelený nebo růžový ! 
V měsíci květnu toho roku 1980, v jehož kalendáři si listujeme, jsme slavili další významná výročí. 6. května 1970 byla podepsána nová Smlouva o přátelství, spolupráci a vzájemné pomoci mezi ČSSR a SSSR. V letošním kalendáři jsem zmínku o tom nenašel. Kladu si tedy otázku. Platí ještě, nebo už spolupracovat a vzájemně si pomáhat nebudeme ?
A mně už zbývá z měsíce května připomenout ještě další, velice významný den. Ve dnech 14.-16. května roku 1921 byla založena naše rodná Komunistická strana Československa. Br !!! 
Měsíc červen byl velice chudý na významná výročí. Hned první den jsme slavili Den dětí. V kalendáři letošního roku však zmínka o něm chybí. 

Pevně věřím, že v budoucnu se tento den bude slavit jako den velice významný. To proto, že se narodila naše nejmladší vnučka Martinka. A ta bude přinejmenším prezidentkou naší republiky !!!
Nu a to je konec listování druhým čtvrtletím Zemědělského kalendáře 1980.







         Sepsáno v první dny roku 2012

