Svíčková na smetaně


Už jste jistě v životě slyšeli větu, kterou snad každý člověk jednou řekl. O kterou větu jde ?


„Já se z toho zblázním !!!“

Ani já nejsem výjimka. Co já mám v hlavě témat, o kterých bych chtěl psát a stále přicházejí další a další. Zrovna dnes 17. března 2012 kdy teploměr na našem okně ukazuje na téměř 19º C, jsem si přečetl, že … a teď vám předkládám úryvky z článku, který jsem si dnes přečetl na internetu.

Restaurace po celé Evropě zažily během tohoto týdne jeden z nejdůležitějších dnů v roce. Ve středu se totiž udělovaly michelinské hvězdy. Letos poprvé získali toto prestižní ocenění také dva čeští šéfkuchaři ze dvou pražských restaurací. Česká republika má letos poprvé hned dva zástupce z řad šéfkuchařů. Po jedné hvězdičce získaly pražské restaurace Alcron, kde kuchyni velí Roman Paulus, a restaurace La Degustation Bohême Bourgeoise, kde je šéfkuchařem Oldřich Sahajdák.


Udělal jsem nějaké škrty v internetovém povídání a cituji dále: 
Číšník Karel se nám věnuje nevtíravým, ale milým způsobem. Po pár minutách mu tak odpouštím i prvotní údiv nad návštěvou nás, obyčejných pozemšťanů, v tak luxusní restauraci. Za jednu porci zde zaplatíte 690 korun. S parkováním a pitím je to téměř tisícovka za oběd. 
Mezi řádky internetu jsem zjistil, že jsou na této planetě kromě neobyčejných pozemšťanů i  pozemšťané  obyčejní,  kteří si mohou dovolit zaplatit za obyčejný (či neobyčejný?) oběd téměř tisíc korun !?!?! Prý se to ale vyplatí. Oběd vám totiž přinese zážitek nejen z jídla, ale ze stolování obecně !!! 
Patřím ke generaci, která měla kromě povinné školní docházky povinnost bránit se zbraní v ruce i naši republiku a výdobytky pracujícího lidu. Vlasti jsem sloužil i já a vy už to z mých povídání víte. Kromě jiných služeb, které jsem po dobu dvou roků sloužil, byla i služba dozorčího kuchyně. Ani ne po roce základní vojenské služby jsem byl povýšen do hodnosti svobodníka a to pro mne znamenalo i o poznání lehčí služby. Kamarád Mirek Babica, který služby u naší roty rozděloval, mi dával na vybranou. Mezi ty nejlukrativnější byl dozorčí kuchyně. Povinností dozorčího kuchyně bylo také fasování surovin na příští den v proviantním skladu, kterému velel kapitán Kulakovský. Dozorčí kuchyně zodpovídal skrze službu v kuchyni, kterou měli 4 vojáci, také za čistotu podlahy a nádobí. Pod velkými kotli na uhlí topil tak trochu slabomyslný a primitivní vojín Golis. Kuchaři byli rekvalifikovaní asfaltéři (měli přece zkušenosti s vařením dehtu), malíři pokojů, instalatéři (svařovali v civilu potrubí)) apod. Vrchnímu kuchařovi Jozefu Nekorancovi (byl to voják od Rimavské Soboty) a dalším dvěma pomocným kuchařům, pomáhaly dvě ženy středního věku z Hradce Králové. Nerad bych se jich, byť už jistě vaří v nebeské závodní jídelně, nějak dotknul, ale byly to herdek baby, které pro ostřejší slovo nechodily daleko. Moc rád, a jenom v dobrém, na ně však stále vzpomínám. Už proto, že mě oslovovali:
„Vojáčku !“

Jako všechno, bylo i jídlo pro vojáky normováno. Nevím z jakého důvodu, snad kvůli utajení, ta nejnižší norma byla CH norma. Jestli si dobře pamatuji, tak celodenní strava (snídaně, oběd, večeře) nesměla překročit částku 9,90 Kčs. Pro porovnání uvádím že L norma, určená pro piloty, byla 28.70 Kčs.
Nevím, zda velitelství letectva a protivzdušné obrany státu ztratilo trochu obezřetnost a povolalo mě, spolu Milanem Pavelekem od 12. zabezpečovací roty,  na čtrnáctidenní kurz rozhodčích a cvičitelů plavání. Byli jsme mezi dvaceti absolventy jediní dva záklaďáci. Jinak samý lampasák. Po tuto dobu jsme se stravovali v jídelně letců, a jejich jídlo se s jídlem v CH normě nedalo absolutně srovnat.

Ve svém deníčku, který jsem si během vojny každý den psal, mám i kompletní jídelníček toho kurzu. Svíčkovou jsme neměli. A to bylo myslím dobře ! Proč ? 

Takovou svíčkovou, jakou vařily ty dvě vzpomínané herdek baby, by kuchaři z L normy určitě neuvařili. To nebyla svíčková, to byla doslova pohádka ! Zkoušel jsem v mnoha restauracích jejich svíčkovou, mockrát jsem se ji také pokoušel uvařit.  Zatím se mně to nikdy nepodařilo. Hned jak přijdu do nebe, musí mně ty herdek babky svíčkovou uvařit. A dám si nášup !
Škoda, že se v té době ty prestižní michelinské hvězdy neudělovaly. Ty herdek babky by za ni nedostaly jednu, ale hned tři.
