Kytička fialek

Hodně lidí se na mne často nevěřícně dívá, když při povídání o muzice se ode mne  dovídá, že jsem se s ní začal opravdu kamarádit až ve svých čtyřiceti letech. Pozor nezaměňovat za čtyřicátá léta ! To jsem měl úplně jiné starosti. Proč tak pozdě ? Mám na to své oblíbené rčení, že už jsem své děti ryby chytat naučil, tak ať si je chytají samy. S o to větší vervou, a nestydím se to říci, jsem se vrhl do náruče paní Hudby a to opravdu po hlavě. Stal jsem se totiž členem malé kapely, kde jsem měl nejprve na starosti průvodní slovo a zpěv. Postupně jsem se  pak přes doprovodné nástroje na několik let usadil v kapele jako hráč na II. křídlovku. V kapele, kde každý musel zahrát, co bylo v notách napsáno. Nebylo za kým se schovávat. Přiznám se, že jsem byl na své,…..a teď jsem chtěl napsat umění, ale brzdím, aby to nevypadalo, že se moc chválím. Raději to kulantně opravím tak, že  jsem byl na své účinkování patřičně hrdý. Seděl jsem samozřejmě hned v první řadě a když jsme se s kolegou na sólečko postavili a lidé nám zatleskali, tetelilo se mé muzikantské srdéčko blahem a já jsem byl v sedmém nebi. A teď mě napadlo. Proč se říká, že v sedmém nebi ? V nábožce, jak by řekl jeden z hrdinů Poláčkovy knihy Bylo nás pět, jsme se učili, že nebe je jenom jedno. Doma jsem poctivě cvičil a abych měl jistotu, že v kapele zůstanu a také proto, že moje pozice v kapele se ještě více upevní, začal jsem se dobrovolně starat i o notový materiál. A jak to mám ve zvyku – na doraz. Ostatně o tom jsem vám už psal. 
Mezi stovkami opsaných štyklů, jak se mezi muzikanty říká, byla i polka Kytička fialek od Josefa Nedbala. Opisoval jsem ji z nějakého divně vypadajícího tišťáku, jak se v době, kdy se budoval socialismus, říkalo tištěným notám. Polku jsem měl půjčenou od pana Josefa Břečky ze (Z)Vnorov, který mě řekl, že to byla zamilovaná polka mého tatínka, který měl muziku moc rád. O to víc jsem si na jejím opsání dával záležet. Přinesl jsem ji pak do zkoušky a naše zpěvačka Božka Zelená mi říkala:
 „Laďo, to je moc pěkná polka. Otextuj ji a my ji chceme zpívat!“ 
V euforii jsem to udělal a text jsem napsal. Byl to jeden z mých prvních textů, který jsem si také, neznaje zákonů, přihlásil na OSA, kde jsem už nějaký čas byl touto organizací zastupován..

Po létech mi z OSA napsali, že autor hudby pan Josef Nedbal, nemá na ohlášce v kolonce Autor textu napsáno moje jméno a ať si tuto záležitost dám do pořádku. Obrátil jsem se na syna pana Nedbala, také Josefa, který je dědicem autorských práv a dohodli se na dodatečné zapsání mne, jako textaře u jeho skladby. Vyměnili jsme si několik dopisů, ze kterých jsem se dověděl mnohé o tomto vskutku lidovém, skromném a pracovitém autoru. O svém tatínkovi mně napsal krásný dopis. 
Ještě bych se však rád zmínil o tom, že my hoši, co jsme na fialky chodívali (nějak podobně to napsal spisovatel Karel Poláček), jsme byli skálopevně přesvědčeni, že fialky ztratí svoji nádhernou vůni hned po první jarní bouřce. Říkali jsme ve své mladické neomylnosti, že se z nich stávají fialky koňské.

V létech, kdy už jsem se ohlížel za děvčaty, voněla tato buďto konvalinkami a nebo právě fialkami. My hoši, co už jsme se holili, voněli jsme zase Pitralonem. Jiný výběr vůní nebyl. 

Nu a protože je čas fialek, na které jsme v mládí chodívali na hráz k Čechovéj búdce na veselských lúkách, nabízím vám text této, muzikantsky opravdu krásné polky. Moc bych si vyčítal, kdybych ji svým textem pokazil. 
Snad vám tedy ty fialky, o kterých psal pan Josef Nedbal, budou vonět i po těch jarních bouřkách.
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2. Louka rozkvetla, nim to dosveéd¢i,
tvé Ze vlasky, uista, tvire libam nejradsi.
V travé fialka, krasné uz voni,
7 ni ted’ lasko dam ti vazat kytku svatebni.











