Jak jsem ohrozil obranyschopnost republiky

Byť jsem už v myšlenkách na naší chaloupce, nedá mi to, abych si nezalistoval, v tom mém antiarchivu. který je nepřehledně zakonzervován na paneláku ve Veselí.  A tak jsem si dnes pročetl zápisky, které jsem si psal po dobu mé služby vlasti. Na některé události jsem docela zapomněl, ale některé si velice dobře pamatuji. Mnohé z nich mě nutí k úsměvu. 


O základní vojenské službě, která byla deklarována jako nejčestnější povinnost každého občana lidově demokratické republiky, jsem se už v několika Čteních zmínil.  A jakže jsem ohrozil obranyschopnost naší republiky ? Vzpomeňte si na moje Čtení Vánoce v zeleném. To už bylo podruhé. To první ohrožení se událo o něco dříve. Ale pojďme pěkně od začátku.

V tlustém, zeleném notýsku formátu A6 jsem pod datem 8. května 1958 našel zápis tohoto znění:


Dopoledne sloužím ve VZK (vojenská závodní kuchyně). Odpoledne prší a dostal jsem smalťáka.


Služba ve VZK byla velmi málo oblíbená. Paní kuchařka, která nám každému říkala hošíčku, nás nenechala ani chvilečku oddechnout. 
A co to byl smalťák ?
Ve vojenské hantýrce se tak říkalo  odznaku Vzorného vojáka. A proč jsem jej dostal ? Možná to bylo i tím, že u naší strážní roty sloužili kluci, kteří ještě nikdy nejeli v osobním autě. Někteří z nich uměli i málo číst. Vlast je povolala až z východu naší republiky. Staré přísloví říká, že jednooký může být králem mezi slepými. Dost možná to byl i můj případ. Tím jsem snad řekl mnohé.

V té době vyšel rozkaz z těch nejvyšších míst, že odznak se musí povinně nosit i na cvičné uniformě. Na vybledlých uniformách se nablýskaný odznak hodně vyjímal. Musel jsem jej tedy nosit i já. Zanedlouho jsem byl dokonce povýšen jako jediný bažant na letišti do hodnosti svobodníka.
A teď už začnu psát o tom avizovaném ohrožení obranyschopnosti naší republiky. 

Naše sousedka a kamarádka mé pozdější manželky se vdávala. Sousedské vztahy našich rodin byly víc než standardní, což nebylo nic neobvyklého. Svatba bez sousedů byla nemyslitelná. Byl jsem samozřejmě s předstihem pozván, dokonce jako mládenec i s mojí Maruškou. Velitel naší roty kapitán Teplý mě svatosvatě ujistil, že mi na svatbu udělí Opuštění ubytovacího prostoru. Neumíte si představit jaké to bylo pro mne překvapení, když si mě nechal zavolat do kanceláře a úsměvem mi oznámil:

„Soudruhu svobodníku. Nemám nejmenší důvod vám Opuštění ubytovacího prostoru neudělit, ale já jsem se rozhodl, že vám jej neudělím. Já vím, že vás doma čeká vaše děvče, ale dokažte, že jste chlap, že jste beran, který to stádo na naší rotě povede.“
Obraťme teď spoustu stránek v mém notýsku a zastavme se u zápisu ze dne 27. září 1958, kde mám zapsáno:

Ráno jedu jako do nemocnice. Místo do nemocnice jedu domů. Stačím poslat ještě telegram. Na nádraží mě čeká auto. Svatbujeme. Mám to  442 dnů. 
Svatba byla taková, jaká má být. Jídlo, pití a veselí. Jen moje maminka byla smutná z toho jsem doma načerno. Naopak tatínek, voják I. světové války, byl viditelně s mým činem spokojen.

V neděli večer, kdy jsem se vrátil do kasáren mi  hned na bráně službu konající vojín  Orságh z naší roty oznámil, že mám průser. Můj útěk neušel pozornosti četaři z povolání Josefu Krejčiříkovi, který sloužil na naší rotě a oznámil to veliteli roty. Nedalo se nic dělat. Zaklepal jsem na dozorčího letecké posádky a podal jsem hlášení:

„Soudruhu kapitáne, svobodník Salčák. Vrátil jsem se z neoprávněného opuštění ubytovacího prostoru. Mám zůstat ve vězení nebo mám jít na rotu ?“

Dostalo se mi odpovědi, že mám jít na rotu. 

Hned ráno, těsně po budíčku přišel na rotu velitel kapitán Teplý. Jak řády nařizovaly, dozorčí roty zařval:

„Pozor ! Soudruhu kapitáne, po dobu mé služby se vrátil z neoprávněného opuštění ubytovacího prostoru svobodník Salčák.“

Jistě tušíte, co pak následovalo.
Rozkazem velitele roty jsem byl potrestán deseti dny prosté vazby, které jsem hned nastoupil. Vězení bylo na bráně, kde sloužili tzv. vyvaděči vězňů, které stavěla  také naše strážní rota. Aby byli vězňové republice něco platní, vykonávali různé práce. Ale protože to byli vězni, vodili je na práce ti vyvaděči. Řády říkaly, že vězeň musí jít tři kroky před nimi. Vyvadeč byl vyzbrojen samopalem bez nábojů a útočným nožem. Absurdní bylo, že v mém případu  vedl obyčejný vojín svobodníka a ještě k tomu s odznakem vzorného vojáka na hrudi. Řády musely být dodrženy, aby to imperialistům nahánělo husí kůži. Navíc jsem byl propuštěn o jeden den dříve, aniž by to kdo z velení armády zjistil. Po návratu z basy vyšel další rozkaz velitele roty, jehož jeden bod zněl:

Odznak odebrání. 
Před nastoupenou rotou jsem byl při večerním rozkazu vyzván, abych  odznak odevzdal. V duchu Řádu Pěch 1-1 jsem jej se slovy: Sloužím vlasti! odevzdal.
Do civilu jsem pak o rok později odešel jenom s hodností služebně nejstaršího svobodníka a bez odznaku Vzorného vojáka. 

Zápis v rejstříku trestů nemám. 
Je to už neuvěřitelných 54 let a ten zločin proti ohrožení obranyschopnosti republiky je dávno promlčen. 
