Rvačka o puk

Z mého povídání už víte, že jsem měl v životě hodně zájmů. Byl to především sport v době, kdy jsem byl plný fyzické síly. Město, kde jsem bydlel přes 70 let, jsem reprezentoval v české házené, chytal jsem několik zápasů ve fotbalové brance a hrál jsem jednu sezonu dokonce i lední hokej. V sezoně 1955 – 56 jsme hráli přátelské utkání na hřišti u mého domova v Hájku proti dnes špičkovému hokejovému mužstvu Skalica na Slovensku. Za výsledkem 7:5 mám ve svých zápiscích napsáno, že jsem se dokonce zapsal i do střelecké listiny. Mám to však zapsáno symbolickým černým písmem. To proto, že to byl gól vlastní. Mám ale také zapsáno, že v  témže zápase naprosto přesnou a navíc dlouhou přihrávkou jsem nahrál legendárnímu veselskému sportovci, a v tomto utkání spoluhráči, Pepisovi Korbelovi na jeden z těch sedmi vítězných gólů.
     Někdy si lámu hlavu nad tím, proč se říká třeba modré pondělí, bledá závist nebo šedá eminence. V posledních dnech mě také napadlo, proč hokej patří do zimních sportů, když o mistrovský titul se hraje nikoliv v zimě ? A to dokonce i v kolébce ledního hokeje v Kanadě.  Dnes, kdy je na mém kalendáři datum 22. duben, tedy už pokročilé jaro, čeká nás ještě Mistrovství světa v tomto sportu. Vy už asi tušíte, že o této hře budou následující řádky.

Dost možná mně to budete mít zazlé, ale já bych současnou hru, zvanou Lední hokej, nejraději přejmenoval na Rvačka o puk na ledě. Jsem asi opravdu staromilec, ale já si pamatuji na hru plnou krásných kliček, kde téměř nedocházelo ke kontaktu hráče s hráče, situace se tzv. nedohrávaly. Vyspělí hráči dokázali prokličkovat zpoza vlastní brány s pukem na hokejce celé hřiště a pak  nádherným blafákem obelstít brankáře a dát gól. Měl jsem tu čest zahrát si takový hokej s legendárním Bocinem Smištíkem či Lubkou Bauerem ve stejném dresu veselské Lokomotivy. 

Jen tak, řekl bych, na půl oka jsem sledoval letošní boj o titul mistra České republiky mezi Kometou Brno a HC ČSOB Pojišťovna Pardubice. Dění na ledě mě už zdaleka tak nezajímá, jako tomu bývávalo v mých mladších letech. A tak jsem si zase začal hrát. Trochu jinak, než si tuto hru představuje kamarád Áda Školka.

„Vláďo, já bych jim tam vhodil ještě jeden puk ! To by bylo zajímavé !“

Já si teď zahraji na televizního moderátora finálových střetnutí Brna a Pardubic. A protože je to jen hra a fikce, tak bych se povýšil na hvězdného moderátora, kterého Pán Bůh obdařil genialitou. V čem ta moje hra bude spočívat ? Tučně napsanými velkými písmeny budou příjmení hráčů a jen tučným písmem … a teď se mně nechce přemýšlet, jak to napsat,ale vy to ostatně pochopíte. Tak, jestli chcete, čtěte dál.

Samozřejmě bych komentoval dění na hřišti, ale určitě bych do mluveného slova zařadil i takovéto věty. 

Kapitán hostujícího mužstva KOUKAL se jen koukal, jak kolem něj profičel domácí útočník.


DIVÍŠEK se nestačil divit, jakou fintou jej obelstil protihráč.

ODSTRČIL odstrčil od  kotouče domácího útočníka a najel si před branku.

HAVÍŘ vydoloval kotouč a nahodil najíždějícímu NAHODILOVI.
RADIL radil ZDRÁHALovi, aby se nezdráhal a šanci skórovat neodmítal.

KOČÍ tu situaci ukočíroval s naprostým přehledem.

DLOUHÝ to měl bohužel na dlouhou ruku a kotouč nedostihl.

KOUSAL se svojí agresivitou prokousal až před hostujícího brankáře.

Už jsem viděl spoustu podobných situací, ale jak tuto vyřešil KLOBOUČEK, tak to tedy klobouk dolů.

Brněnský SVOBODA se svobodně rozhodl takto. Nabídnutou šanci na protest proti chování trenéra odmítl.

DRTINA spolu s Kočím ustáli drtivý tlak čtyř útočníků.

Nechybělo moc a PÍŠA minutu před koncem mohl přepsat historii vzájemných utkání.

Hvííízd !!!

Jistě jste pochopili, že je konec tohoto bláznivého utkání ve hře Rvačka o puk na ledě v podání ještě bláznivého moderátora.

Ještě než se s vámi pro dnešek rozloučím chtěl bych vás, zase s trochou nadsázky poprosit o radu. Můžete mně někdo poradit, jak mám na obrazovce rozeznat třeba Erata od Malce, Vašíčka od Buchteleho či Rákose od Benáka ? 
A ještě jeden dotaz. Ví někdo z vás, kdo vydal nařízení, že v play-of se nesmí hráči holit ? Nezdá se mi, že by všichni jeho aktéři při častějším holení krváceli jako student Plha z filmu Marečku, podejte mi pero ! 

Za vaši radu a za nasměrování se na směrnici zakazující holení hráčů, vám jako bonus a perličku povím jednu zajímavost z posledního utkání Komety a Pardubic.

Ve čase 48:48 dal branku hráč číslo 48, Jan Kolář.
