Předčtení


Zalistoval jsem v počítačovém archivu a našel jsem tam povídání, které jsem psával do Slováckých novin v době, kdy tam pracoval jako novinář náš syn. A tak jsem to povídání malinko oprášil a nabízím vám je k přečtení. V té době jsem internet opravdu využíval jen sporadicky. Dnes už jsem závislák.  
Jak  jsem se stal pradědečkem


Jsem člověk velice zvídavý. Řeklo by se tudíž, že v době internetu mám možnosti takřka neomezené. Co je to však platné, když času na získávání informací je proklatě málo. Z tohoto důvodu (a také  pro aktivity v jiné oblasti) vymožeností vynálezu moderní doby nevyužívám. Jen velice sporadicky se dostávám ke čtení novin, které vlastně bereme jen kvůli televiznímu programu. Na zadní jedné z příloh už delší dobu vychází povídání o zajímavých lidech - čím vším ten dotyčný (á) v životě byl(a). Tak tuto stránku si čtu se zaujetím a články, ve kterých se předvádějí politici a různí jiní, jen tak přelétnu. Nečekejte, že vám chci sdělit, čím vším jsem v životě byl. Ono toho stejně moc nebylo. 

Co však říci musím je fakt, že jsem byl dvacet měsíců externím pracovníkem Českého rozhlasu Brno. Tam jsem pravidelně připravoval a moderoval pořad Ze světa dechovky. Byly to soutěžní pořady, a tudíž na ně chodily pěkné hromádky odpovědí. Za těch dvacet měsíců jsem si přečetl desítky krásných dopisů od lidí, kterým dechovka pomáhala překonávat ty nejtěžší okamžiky jejich života. Dopisy (při některých jsem se i červenal), kde se lidé vyznávali k lásce k tomuto hudebnímu žánru, dopisy, ve kterých mi doslova vylévali svá srdce. Objektivně musím říci, že jsem dostal i dva dopisy nepěkné. Jeden měl zpáteční adresu a já jsem na něj odepsal. Vzápětí se mně ten pan Bojanovský z Dolních Kounic omluvil a sdělil, že jsem mu otevřel oči. O tom druhém, anonymním (Jan Novák, PSČ nějaká vesnice z Karlovarska, Brno 2!), si udělejte obrázek sami. Lál mi totiž, proč pouštím do Rádia Glóryju a Mistříňanku s tým neumělcem Baťkou, kteří dechovce enom škodijú !
Nebylo v lidských silách na všechny, byť nesmírně krásné, dopisy odpovídat, ale jako vždycky výjimka potvrzuje pravidlo. Napsala mi moc krásný dopis mladá (mně, dědečkovi!), ani ne osmnáctiletá dívčina, jménem Maruška, která se vyznávala k lásce k dechové a lidové hudbě. Ten dopis byl psán opravdu mladým srdíčkem a já jsem vždycky mládí moc fandil. Četl jsem ten dopis několikrát a po zralé úvaze jsem jí na něj odepsal.

A události dostaly neuvěřitelný spád. Maruška mi samozřejmě obratem odpověděla a nesměle se ptala, zda by se někdy u nás mohla zastavit. Pochopitelně jsem souhlasil. A tak jednoho dne přijela Maruška i se svými rodiči a sestrou. Nu a jak je patrno z těchto řádek, měli jsme stejnou krevní skupinu a tak jsme si povídali a povídali, až najednou Maruščina maminka krásným hloveckým nářečím povídá: 

„Maruška sa vám to bójí réct, ale ona by chcela, abyste byl její dědeček. Ona už dědečka nemá a tak si ríkala, že byste to mohl byt vy.“ 

Trochu mně to vyrazilo dech, ale zase na druhé straně položím otázku. Čeho to byl výraz ? Odpověď ode mne nečekejte. Přikývl jsem.

Dny běžely, z rozhlasu jsem byl odejit a nikdo mi dosud neřekl proč, přestože ohlasy na můj pořad byly až na ty dva zmíněné dopisy velice kladné, ale jako dědeček jsem fungoval dál. Občas jsme Maruščinu rodinu navštívili, já ochutnal vynikající víno jejího tatínka a jen tak při povídání jsem na sebe také prozradil, že v muzikantském nebi se budu živit pouze dršťkovou polévkou a smaženými rybami. Marušce mezitím nějaký rok přibyl a přišel čas, kdy se moje (naše) vnučka rozhodla, že dá své slovo muzikantovi, odchovanci legendárního učitele a mého kamaráda Jožky Ištvánka ze Šardic. Ištvánci také Peťovi Ivičičovi a Marušce Benešové na svatbě krásně vyhrávali. Nu a jak už to na světe chodí, zpravidla po svatbě následuje další radostná událost, narození dítěte. Dnes už má malý Peťa i sestřičku Marušku. Z čehož plyne, že já jsem se stal pradědečkem - kvůli dechovce.

Málem bych zapomněl říci něco, co se jen tak v těchto našich zeměpisných šířkách nestává často, pokud se to stává vůbec. Svatební hostina se odbývala v Kulturním domě v Hlohovci u Valtic či Lednice  (jak je ctěná libost), kde jak jsem už povídal, hráli jak o dušu  Ištvánci a kde se jako druhá svatební večeře podával, a teď se držte - smažený kapr se salátem.

Co všechno ta muzika nezaviní !?
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