Sorri nebo Sorry ?

Je první sobota měsíce června 2012 a u nás v Boršicích u Blatnice, jako ostatně na mnoha místech naší republiky, marně čekáme až se z mraků spustí životodárný déšť. Já jsem si dnes dopoledne po dlouhých hodinách udělal pořádek v mém počítači a pak jsem po očku sledoval tenisové utkání Petry Kvitové na letošním ročníku Roland Garros v Paříži. No, dopadlo to pro Petru dobře. Po velké bitvě zápas vyhrála a přiznám se, že mně to neudělalo zle. V odpoledních hodinách jsem si na internetu otevřel další zprávu z tohoto největšího antukového tenisového turnaje na světě. Tato zpráva mě vyprovokovala trochu se nad ní zamyslet. V  žádném případě si nevynucuji, abyste ji četli. Jen mě napadlo, zda by jí v plné míře rozuměla moje maminka. 
Južnyj se divákům omluvil za slabý výkon ještě během zápasu

Dnes 14:20 - Paříž 

Ruský tenista Michail Južnyj byl tak zahanbený ze svého slabého výkonu proti Davidu Ferrerovi ve třetím kole Roland Garros, že cítil potřebu omluvit se divákům ještě během zápasu, který se Španělem hladce prohrál 0:6, 2:6 a 2:6. Južnyj v prvních osmi hrách získal jen šest bodů, všechny při vlastním podání. Po půlhodině konečně vyhrál první game, ale nevydal se odpočívat na lavičku a napsal nohou do antuky směrem k divákům jednoduché slůvko omluvy SORRI.

„Zápas sledovalo hodně lidí, a proto jsem napsal pardon, protože jsem jim nechtěl ukázat špatnou hru. Na začátku to nebylo moc na koukání,“ řekl Južnyj, který si za to vysloužil dlouhý aplaus kurtu Suzanne Lenglenové. „Musel jsem to udělat.“

Změnit vývoj zápasu se však Južnému nepovedlo, i když zkoušel vše včetně úderu mezi nohama. Šestý nasazený Ferrer vyhrál hladce za 101 minut a postoupil do osmifinále. 

Nevím, proč to udělal, a co k tomu říci," reagoval Ferrer.

Bývalý osmý hráč světa Južnyj po výhře občas salutuje s raketou nad hlavou a jednou se v Miami na sebe naštval tak, že si raketou několikrát praštil do hlavy až mu tekla krev. Rodák z ruské metropole je na druhé straně doktorem filozofie, vystudoval na Moskevské státní univerzitu tělesné výchovy, sportu, mládeže a turismu.

Největší tenisovou slávu si Južnyj prožil před deseti lety, kdy se stal národním hrdinou, protože vyhrál pětisetovou bitvu s Paulem-Henrim Mathieuem a získal pro Rusko poprvé v historii Davisův pohár.


Tolik přepis z internetu.


Můj vedoucí v době, kdy jsem mistroval na tažírně trub ve veselských Železárnách také objednával klýče, mídlo a přerozděloval pracovníki. Tak proč by Rus musel zrovna  znát pravopis anglický a místo sorry napsal sorri?
Smyslem mého malého zamyšlení je však ohlas na toto jeho omluvné gesto v rubrice Ohlasy.

Janek Prošek, Ústí nad Labem 
včera 17:10 

V polsku bude psát Bílek na trávník "promyňte". 

Pavel Kovařík, Lutín 
včera 15:20 

Byl asi hodně naměkko, SORRI s měkkym I... 


Maminka Janka Proška naučila svého synka psát Polsko s malým p a maminka pana Kovaříka zapomněla svému synkovi říci, že ve slově měkké se v 7. pádu píše čárka nad písmenem i.


Dnes omluvné slovíčko sorry slyšíme z úst mnoha našich mladších spoluobčanů často. Abych náhodou neudělal hrubici i já, budu raději používat libozvučnější slovo promiň.

 Takže, promiňte, že jsem vás mým Čtení okradl o váš čas.

A ještě mě napadl citát z Bible, i když bude možná malinko nepřesný.

Vidí třísku v oku bližního, ale trám v oku svém nevidí. 

