Petrove, Petrovečku…


Jak je vám, kteří čtete má Čtení známo, narodil jsem se v malebné vinohradnické obci, v Petrově. Pobyl jsem tam s rodiče pouze dva roky, ale do Petrova mě to vždycky táhlo. Těžko hledám nějaké vysvětlitelné důvody. Snad je to genius loci. 


Moje rodná obec oslavuje v roce 2012 šest set let od první písemné zmínky o její existenci. Při této příležitosti vydala obec moc pěknou a výpravnou publikaci. Byl jsem v poslední květnovou neděli na Zahradní slavnosti, při níž se nejen vítali noví občánci, ale křtila se vzpomínaná publikace paní Mgr. Dekařové-Bělochové a také  moje čtvrté profilové CD. Jsou na něm moje písničky, ve kterých se Petrov, či jeho lokality (Plže, Babidoly, vinohradnické tratě Rúžené, Baksahory, Staré hory apod.) v textech objevují. Bylo to moc pěkné odpoledne.


Říkám, že pěkné, … ale ono bylo víc než pěkné !


Já  jsem se totiž v té květnové neděli po dlouhatánských letech viděl s ženou, se kterou jsme si chtěli hrát a trhat maliny nezralé. Opravdu ale jen chtěli a to tak, že moc.

Aniž by došlo k jakémukoliv nestandardního dotyku, či nedej Bože styku, jsem si domluvil na jedné taneční zábavě v Petrově rande s vesnickou krasavicí Bětkou Gavlíkovou. Mělo tomu tak být na Holubářském plese. Já vyholený 2 mm pod kožu a navoňaný Pitralonem, jsem se plný očekávání na ples vydal. Jen co jsem vešel do sálu, už u mě byl kapelník místní dechovky (kde je jí konec !!!) Fera Březovský-Očka a hlaholil:


„Tebe mě posílá samo nebe. Nedojel nám II. křídlovák a tož to mosíš odehrát !!!“


Já jsem toho v té době opravdu moc neuměl, ale po delším přesvědčování jsem kývl a holubářský ples jsem na cizí nátrubek i  křídlovku odehrál. Sebevědomí mně dali i strýc Běloch, co bývali kúsek od kapličky, kde bydleli moji stařečci Obrtlíkovi a potom sestra Anda. 
        „Vlaďo, ty to zvládneš !!!“

        Ten vzpomínaný ples, pokud mě paměť neklame, jsem odehrál bez zjevných chyb, což každou odehranou skladbou posilovalo mé sebevědomí. Bětuška si však mohla očička vyhledět a já stejně tak. Byla to opravdu pěkná děvčica, kterou bych s mladickým gustem stískal a stískal. Leč v náručí  byla jiných a já jí k tomu ještě hrál a … jejím tanečníkům záviděl. Jen na dámskou volenku, kdy si pro mě Bětka nesměle přišla, mě Očka uvolnil řka:

„Tož teda běž,  my to už nejak odehrajeme aj bez tebe!“


Teď udělám obrovský střih v mém povídání, protože nevím, jak to bylo dál a co bylo příčinou toho, že ze stískání a mazlení se s Bětulinkou nebylo nic. Hlava je děravější a děravější a život toho po mně hodně chtěl a já jsem se snažil jej žít naplno. Vím jen, že jsem si z plesu dovezl malou kytičku, kterou mně Bětka přišpendlila na klopu saka. Dominantou té kytičky bylo pérko z holubí letky. Letka se říkalo dlouhým pérám z křídla. Letky hráli i velikou roli při hodnocení poštovních holubů pro výstavy. Nějaký čas jsem poštovní holuby pěstoval i já, takže o tom něco vím. Voničku jsem si uložil do krabičky s jinými, pro mne důležitými relikviemi a jen jsem snil, zda by byly polibky krásné Bětušky sladké nebo třeba ještě víc než sladké. Nikdy se tak nestalo a Bětku jsem víc než padesát let neviděl. Krabička s těmi památečnými předměty skončila však ve škarpě. Než jsem se stačil po vojně přestěhovat za manželkou k jejím rodičům, sestra se vdala a zůstala na baráku s rodiči, a bez citu k věcem, které jí nic neříkaly, je vyvezla do škarpy, jak se říkávalo smetišti. 


O Bětce jsem se pak oklikou dověděl, že si pak vzala muzikanta Bačíka někde z Kněždubu či Hroznové Lhoty a že měl snad nějaký dost těžký úraz na montážích. Bětušku jsem viděl opravdu až letos v květnu na tom vzpomínaném křtu. Já jsem ji vůbec nepoznal, ona mě však znala z televizní obrazovky. Co Vám mám povídat ! Starý prďola po víc než skotných padesáti rokoch, (to je výraz Vaška Mlýnka z Kuželova)  dal, a včil nevím jak bych to nazval, snad vysněné galánce pusu. A navíc to vidělo hodně  lidí!  Znělo to až kýčovitě, když mě s dojetím a se slzičkou v oku říkala:


„Ty můj miláčku, já su tak ráda, že ťa vidím !!!“


Bětuška se také objevuje mezi řádky mého textu s názvem Vy petrovské vinohrady, který mistrně zhudebnil Jirka Vrána a natočila ji neméně mistrně Podhoranka z Ježova.

Vy  petrovské  vinohrady

píseň

1. Hledím na ty vinohrady, v oku slzu slanú mám,

    jak sem tady hrozny sbíral, už si enom vzpomínám.

    Hledím dúle k Baksahorám, Svárové sú kúsek dál,

    vy petrovské vinohrady, já sem vás tak miloval.

2. Bývala tan studénečka, jak blýskavé zrcadlo,

    měla vodu křišťálovú, není co už bývalo.

    Stávala tam hruška stará, měla hrušky hniličky,

    tatíček mně pod ňú zpíval starodávné pěsničky.

  3. Větr shodil hrušku starú, vyschla voda studánky,

    nemajú už růžu v líci ty petrovské galánky.

    Došel podzim, spadlo listí, čas to větrú studených,

    na tatíčka vzpomínám si s vinohrádkem v Růžených.


Člověk se může jenom domýšlet, jak by šel život, nebýt absence křídlováka, který měl hrát na Holubářském plesu v Petrově a já jsem musel za něj zaskočit.  

Pán Bůh to však přesně tak chtěl.
