Vykradený kalendář III.


Byť kalendář na mém stole ukazuje, že zítra máme možnost vyvést někoho tzv. aprílem, nalistoval jsem si v Zemědělském
 kalendáři z roku 1980 měsíc červenec. Už dvakrát jsem vám připomenul data, které jsme v tom roce slavili, nebo si jen tak připomínali. Pojďme si je dnes připomenout další.


Hned první den třetího čtvrtletí jsme si připomněli Mezinárodní družstevní den. Přiznám se, že jsem nikdy nezaznamenal nějaké oslavy družstevníků. A ani nevím o jaká družstva šla. Já jsem byl na vojně také velitelem družstva, ale na žádné oslavy družstevního dne si nepamatuji. Ve svém zápisníčku z vojny, ke kterému se ještě v tomto povídání vrátím, mám zaznamenáno, že v ten den jsem sloužil se staršinou Kubánkem (ten soudruh mně úplně vypadl z paměti) na bráně letiště Věkoše a do konce vojny mně zbývalo 530 dnů.

Zato, světe div se, jsme si připomínali jako památný den příchod slovanských věrozvěstů Cyrila a Metoděje  a hned den nato i upálení Mistra Jana Husa. Pro prosté lidi to bylo připomenutí, řekl bych přirozené, ale jak se tvářili papaláši na ideologickém oddělení ÚV KSČ, to bych rád viděl. Bylo to ve dny 5. a 6. července.

Netroufám si ani odhadnout, kolik se vypilo alkoholu na Den stavbařů, který jsme v těch osmdesátých letech slavili 8. července.


V kalendáři jsem také objevil jeden velice významný den. Bez tohoto připomenutí by tábor socialismu měl obrovské trhliny. Kdybych vám položil teď otázku, kterýže den jsme si připomněli 11. července, tak byste zřejmě museli požádat o pomoc nějakého přítele na telefonu. Schválně. Napadlo by vás, že ten den jsme slavili svátek Mongolské lidové republiky? Přiznám se, že jsem to do dneška nevěděl ani já a marně si lámu hlavu, zda by to věděl někdo z mých známých, kdybych se ho v nějaké vědomostní soutěži po telefonu zeptal. A že těch známých mám !!!

Mongolové se však museli se slávou rozdělit s našimi pohraničníky, kteří bránili se zbraní v ruce naše hranice, aby k nám nemohlo přijít to, co už dnes považujeme za normální. Pomeranče, banány, elektronika a ponejvíce svoboda. To všechno se muselo zastavit před ostnatými dráty, ve kterých navíc proudil smrtelný elektrický proud.

Já  teď musím vzpomenout něco, co mi doslova vyrazilo dech. Někdy v prosinci toho památného roku 1989 jsem s Jardou Vinklárkem jel do Vídně. V Břeclavi jsme nasedli do vlaku a těsně za Břeclaví jsme viděli jak naši hrdinní pohraničníci motali na velké dřevěné kotouče ostnaté dráty. A víte, že mi není ani trochu líto, že naši pohraničníci už dávno svůj svátek neslaví ?

V červenci se jakoby  roztrhl pytel se vznikem lidových republik. Do konce července to stihly ještě dvě. Polská lidová republika si svůj svátek připomněla 22. července a o čtyři dny později pronikl socialismus i na americký kontinent. Ano, ano!  Svůj svátek si připomněla Kuba. 


Měsíc srpen byl na významná výročí či svátky velice chudobný. Považuji však za neodpustitelnou chybu opomnění redakčního kolektivu Zemědělského kalendáře 1980 pod vedení ing. Františka Šebora, že nezaznamenali událost, velice významnou pro naši lidově demokratickou armádu. Rozkazem velitele praporu byl totiž vojín základní služby Vladimír Salčák povýšen do hodnosti svobodníka. Byl jsem jediným bažantem na letišti, který se mohl touto šarží pyšnit. Zůstal jsem jim až do konce vojenské základní služby a zřejmě už se to nikdy nikomu nepodaří, aby překonal dobu, po kterou jsem se touto hodností pyšnil. K pýše jsem však měl daleko. Křesťanská výchova v naší rodině považovala pýchu za jeden z nejtěžších hříchů. A já jsem chtěl jít vždycky do nebe !!!!

Než budu listovat v kalendáři dále, u mého povýšení do hodnosti svobodníka se ještě zastavím. Z důvěryhodného pramene, který samozřejmě nechce být vzhledem k utajení jmenován, jsem se dověděl, že tato událost přiměla vedení Pentagonu ke svolání mimořádné porady. Jen okrajově se o tom zmínilo Radio Jerevan. Jediným bodem porady prý bylo, jak čelit nebezpečí, které vzniklo mým povýšením. 
Jinak se téměř žádné oslavy se nekonaly. Jediní Rumuni se mohli radovat, že Nikolae Ceausescu si staví doslova zlaté sídlo. Možná si i rádi utáhli opasky, jen aby se milovanému Nikolkovi dobře vládlo. 
Nelze přehlédnout, že  v měsíci srpnu jsme si připomněli Slovenské národní povstání.

To měsíc září byl na významné událostí poněkud bohatší. Hned tři socialistické státy slavily svůj svátek.  Které to byly ? Tak prvním z nich byla Vietnamská socialistická republika a to hned 2. září. Kam bychom chodili nakupovat laciné výrobky, nebýt vzniku této republiky ? Nikdo by nám k nákupu nenabídl zdarma ještě mikinu či jiný, téměř bezcenný dárek.
        Druhou slavící republikou byla Bulharská republika a to 9. září. Byla v mých výjezdech na třetím, bronzovém stupínku. Předtím jsem navštívil Maďarsko a Rumunsko. Jen jsem nepřišel na to, proč se na klozetech odhazoval použitý toaletní papír do kouta a ne do záchodové mísy. Asi se dával do čistírny, aby byl pak k dalšímu použití.

      V týž den byli naši státníci na roztrhání, protože svůj svátek 
slavila i třetí lidově demokratická republika.  Ptáte se která ? Byla to Korejská lidově demokratická republika. A aby oslav nebylo málo, tak svůj svátek slavili i horníci. Panečku, to bylo slávy v jediném dnu ! 

      Oslavy, připadající na měsíc září však zdaleka nekončí. Sloužil jsem sice u letectva, ale svátek letectva, připadající na 17. září mě nechával,  naprosto chladným. Stejně chladným jsem zůstával i 21. září, kdy se hodně bombasticky slavil Den tisku, rozhlasu a televize. Toto datum bylo zvoleno pro tento svátek proto, že v roce 1920 bylo založeno Rudé právo. Největší a nejčtenější, jak hlásal slogan. Komunisté jej museli odbírat povinně a k jeho odběru nutili i nás nestraníky.

       A už nám zbývá jenom jeden svátek a to Den železničářů. Ten se slavil 27. září a to také beze mne.
      Dožiji-li, tak vás ještě na začátku IV. čtvrtletí seznámím s dalšími významnými dny a událostmi, které jsou uvedeny v Zemědělském kalendáři z roku 1980.

       První den měsíce října vyrukovali do ulic obyvatelé Číny, aby spolu se svým vůdcem Mao-Ce-tungem oslavili vznik své lidové republiky, kterou vyhlásili v roce 1949. O oslavu nepřišli ani vojáci naší lidové armády i když letci, rakeťáci a dělostřelci si svůj svátek oslavili hned v lednu. Zbytku ozbrojených složek byl přidělen 6. říjen.

      A hned na druhý den po oslavách Dne armády si v sousedním Německu připomněli, že v roce  vznikla v sovětské okupační zóně Německá demokratická republika.
      Přiznám se, že jsem ani netušil, že 14. října 1918 proběhla Generální stávka vedená Socialistickou radou. Dnes to díky Zemědělskému kalendáři vím a pokusím se zapamatovat si to. Ale neslibuji to !

     Datum 28. říjen se v tomto kalendáři uvádí jako Den znárodnění (1945), dále pak jako vyhlášení státu Čechů a Slováků (1918) a posléze jako Schválení zákona o československé federaci (1968).

