O krajině mého mládí

Po několika létech jsem si našel chvilku času a v tom shonu a starostech, které mě limitují v posledních letech,  jsem se byl v klidu projít po krajině mého mládí. Zní to hodně nadneseně, ale kdo z nás by nevzpomínal rád na doby, kdy nás bolely nohy pouze z toho, že jsme hodně dlouho honili po hřišti hadrák? Kdo z nás by rád nevzpomínal na doby, kdy jsme nebrali žádné prášky a medikamenty? Všechny neduhy naše maminky řešily kostkou cukru, pokapanou nezbytným lékem té doby – ALPOU. Kdo by rád nevzpomínal na klukovské výpravy na Bachanku, což byla taková větší louže u Milokoště? K ní jsme měli z Hájku, kde jsem své mládí prožil, opravdu jen o malinký kousek dál, než by třeba Jan Železný dohodil tím pověstným  kamenem. Kdo by rád nevzpomínal na  výpravy do okolních sádků, jak jsme říkali neoploceným sadům, na zakázaná jablka, trnky či hrušky ? Ani nás nenapadlo bát se hotaře Jagoše, který sedával u Žalmanovy zahrady a občas zapískal na píšťalku. Ledva chodil, natož aby se s námi pustil do běhu. Občas jsme se u něj zastavili a obdivovali kovový odznak, na kterém měl napsáno Místopřísežná stráž. 

Pojďme ale do reality.


Zaparkoval jsem svého mazlíčka (čti: Peuegot 106) v místech, kde bývalo sice nelegální, ale trpěné smetiště, kde jsem kdysi nacházívával spoustu potřebných věcí, které tvořily můj jakýsi klukovský poklad.


Zhluboka jsem se nadechl, přeladil jsem se na frekvenci vzpomínek a nostalgie. V už léty opotřebovaném těle jsem cítil jakési brnění. Možná víc než kdy jindy jsem si i utíral oči. 


Pravda ovšem je taková, že v současné době překrásná lokalita Hájek mnohá kouzla ztratila. Za mého mládí zde rostly desítky statných olší s typicky krvavým dřevem. Měli jsme zmapovaný každý strom a mockrát jsme zaregistrovali, že přes noc jeden zmizel. Co bychom to byli za stopaři, abychom nevystopovali, že zlodějem olší byl malíř Dokoupil, jehož zahrádka sousedila s olšovým hájkem ? Jeho rodina na nás kluky působila jako tajemná a nikdy se s pravověrnými Hájčany nesžila. Dnes v hájku snad už neroste olše ani jediná. Nevšiml jsem si. 
Mezi olšinami byly tři a někdy v deštivějším období i čtyři louže, kde byla celoročně voda plná žab a pulců. Protože jsme neměli rybářské lístky a ryby jsme chytat chtěli, vymysleli jsme si dokonalý fígl, kterému jsme snad věřili i my sami. Na vrbový prut jsme si uvázali papírový špagátek a na jeho konec uvázali větší kámen. Nadhodili jsme udici a čekali až se špagátek rozmočí. Prudkým trhnutím, které mělo imitovat, že ryba zabrala, se špagátek roztrhl. Komentovávali jsme to slovy:

„Viděl’s? Urvala mně to !“ 
Po vzpomínaných loužích není dnes ani památka. Zůstala jen vzpomínka. Z celé té klukovské party zůstal jen Pepa Formánek, jeho bratránek Laďa (Nitka) Formánek, Fanek Rajsigl a Eliáš Lovecký. Možná někde v cizině žije ještě Mirek Halama. Ostatní už chytají ryby v nebeských loužích.
Zmizela i Marcinkova zídka, zpoza které se čas od času ozývaly skřeky pávů. Zmizely i malé svahy u cesty k Milokošti, kde jsme v zimě sáňkovávali. Zmizelo i idylické hřiště, kde jsme denně hrávali fotbal. Tam jsme se učili kličkovat, hlavičkovat a když už přišla éra laciných gumových balonů, i stopovat. 
Také jsme samozřejmě stopovali párečky. V době našeho mládí bylo nejdůvěrnějším projevem lásky dvou mladých lidí, že se vodili pod paže. O hubičkách na veřejnosti nemohla být řeč. A o ty nám právě při stopování párečků šlo. 


Maliny v té  době byly ještě hodně nezralé!!!

Já se ještě vrátím k tomu opravdu idylickému hřišti, kam si občas zašla zatrénovat, i v té době hodně populární, Pechova jedenáctka, což byli už o dost starší kluci z okolí Lapača. Na rozdíl od Hájčanů, Lapačáci takové hřiště neměli ! 

Kromě litých fotbalových klání s odvěkým rivalem z lokality Břestek, proběhlo zde i lehkoatletické utkání mezi Hájkem a Břestkem. Na programu byl kromě různých běžeckých distancí a skoků dalekého a skoku do výšky i vrh koulí, hod diskem, oštěpem a dokonce i hod kladivem. Fanek Rajsiglův našel někde doma kouli, vážící málo přes dva kilogramy. Jako disk nám posloužil spodek ze staré elektrické žehličky. Výroba oštěpu byla pro nás, kluky z Hájku, maličkostí. I hod kladivem jsme vyřešili geniálně. Už si nepamatuji kdo to byl, kdo přinesl z domu těžké kladivo, kterým se přibíjejí hřebíky apod. Na kladivo jsme uvázali kus štranku (štranek je lano) a náčiní bylo hotovo.

Hřistě mělo malinkou raritu. Jednu tyč branky od hájeckých baráků tvořila statná borovice uprostřed zadní lajny. Tyč u pece, o které vám napíši snad někdy jindy, tvořila statná olše. Ta ale stála u lajny postranní. Jistě tušíte, že druhé tyče nahrazovaly kameně. Útočilo se tedy po poloviční úhlopříčce.


Ke vzpomínkám na lokality, kde jsem prožil mládí, patřila bezesporu Cihelka. 
Cihelka byla taková, o dost menší louže než Bachanka. Z pece bych do ní dohodil tím kamenem i já. Neodmyslitelně k Hájku patřila. Její tvar si netroufám popsat. Myslím si, že by ji tvarově nepopsal ani daleko v jazyku kovanější mistr. Byla to louže, kde se v zimních měsících odehrálo několik hokejových utkání mezi vzpomínanými lokalitami Hájek-Břestek. K hokejové výstroji či výzbroji patřily brusle. Byly dvojí. Kolumbusky na klíček a někdo měl i šeksny. Kanadky jsme tehdy ještě neznali. Brusle nám brousívával pan Hauptmann. Kdo měl štěstí a o trochu víc korunek, tak mu kovář pan Koseček v Žabí ulici, nabrousil brusle na járek. Hokejkám, jsme nevím proč, říkali hábrovky, byť byly vyrobeny z  vrbových haluzí. 

Své první hokejové kroky však udělali na ledě Cihelky i pozdější hokejisté Lokomotivy Veselí. To proto, že Cihelka první držela. Přeloženo do klukovského jazyka znamenalo, že led na Mrtváku (slepé rameno Moravy) byl vzhledem k rozloze vodní plochy málo silný. Pokusím se na hokejisty vzpomenout a nechť mi odpustí ti, na které bych zapomněl. Byli to  Fanda Šišpera, Siola Gerstberger, Tančik Jančařík, Jarek a Pepa Formánkovi, Jarek Pavlica a snad to nevyzní jako vychloubání, ale dres Lokomotivy jsem jeden rok oblékal i já. Dal jsem dokonce i gól proti později ligové slovenské Skalici. Bohužel to byl gól vlastní. Ale byl ! To bylo v sezoně 1955-1956 a výsledek byl 7:5. Jeden z těch sedmi byl můj !!!  
        V témže utkání jsem však přihrál legendárnímu veselskému sportovci, Pepisovi Korbelovi na gól.
Vraťme se ale k peci, která mně nedá pokoj už mnoho let. Jako by na mě něčím tajemným působila. Vzpomínky na její existenci mám naprosto věrně uloženy ve své paměti. 

A teď jsem se v mém vzpomínání zasekl na hodně dlouhou dobu.  Nutím se do psaní a stejně neslibuji, že se mi podaří konečně se tohoto tématu zbavil. Cítím to však jako povinnost. 

Tak vydržte a držte mi palce, ať se k tomu někdy odhodlám.
