Proč nemám rád kapelníky

V jedné z budovatelských písniček minulého režimu se zpívalo: 
Bez chleba nelze žít a bez vody nelze pít. 
Jedna z mála pravd, které nám režim předkládal k věření. Přiznám se, že k tomu chlebu mám rád i kousek (může být i větší) teplého ovaru, či něco podobného. Třeba teplé oškvarky. Měl bych se v tomto období mého života živit jinými pochutinami, jako jsou otruby, zelí, celozrnný chleba, mrkev, sójový sýr a pod.  Br !!!
Hned vedle našeho zimního paláce (s VŘSR a Leninem to však nemá nic společného!), jak říkáme paneláku ve Veselí nad Moravou, vede silnice směrem na hranice s Rakouskem. Psal se prosinec roku 1989 a Rakousko otevřelo své hranice. Nemáte ponětí, kolik kolem našeho paneláku projelo aut a autobusů, které směřovaly směr hranice s Rakouskem. Lidé snad ze strachu, aby je zase, nedej Bože zavřeli, chtěli se jet co nejdříve podívat na tu bídu kapitalismusu k sousedům do Rakouska. Tomu Rakousku, kterému jsme z vděku, že v roce 1947 porazilo jejich reprezentační hokejové mužstvo favorizované Švédy a otevřelo našim hokejistům cestu k titulu mistrů světa, posílali vlaky uhlí, potravin a ošacení. Auta v tom památném roku 1989 jezdila nepřetržitě ve dne v noci. 

Jedním z těch, kteří se jeli přesvědčit na vlastní oči jsem byl i já. S kapelníkem Veselanů Jardou Vinklárkem jsme si dali na záda baťůžky s termoskami s vřelým čajem, smaženými vídeňskými řízky, nějakým pomerančem a vyjeli do metropole  Rakouska – do Vídně. V Břeclavi jsme  nastoupili do přeplněného vlaku a cestou jsme zaregistrovali naše pohraničníky, jak likvidují nesmyslné zátarasy z ostnatého drátu na československo - rakouských hranicích. Vídeňské ulice byly zaplaveny lidmi s červenomodrými trikolorami na klopách a nebýt cizojazyčných nápisů na obchodech, které ve svých výlohách nabízely neuvěřitelné množství nevídaného zboží a nebýt krásných fasád domů, připadali bychom si jako Praze. Ve Vídni totiž v té době téměř všichni mluvili česky. Trochu stylově jsme vídeňské řízky pojedli v jednom parčíku pod sochou nějakého muzikanta (možná to byl Mozart, Strauss či někdo jiný), zapili několika doušky ještě teplého čaje a vydali se dle mapy poznávat další pamětihodnosti velkoměsta.

Časem se život v naší vlasti dostával do, řekl bych, normálních kolejí. Jak s oblibou říkávám, kuličkám not už nebránily ostnaté dráty na hranicích a vydaly se do světa a začaly jej také dobývat. 
Výjezdy našich dechovek trochu komplikovaly nejen vzdálenosti, ale hlavně kurz koruny. Muzikanti si museli na cestu vozit jídlo a i obyčejné pití, protože na ten vídeňský řízek v některé tamní restauraci by si snad museli vzít doplňkovou půjčku.

Při této příležitosti se už musím zastavit i u druhé části názvu tohoto mého povídání. Samozřejmě je to hrubá nadsázka, ale pravda je, že jsem nikdy neprotestoval, když někdo řekl, že maminka (manželka?) a kapelník (taky manželka?) mají vždycky pravdu. Spíš jsem přikývl. Někdy říkávám, že sice nemám kapelníky rád, ale každému rád pomůžu. Vyprávět by o tom mohl kapelník Boršičanky z Boršic u Blatnice Bob Vávra, v současné době starosta naší obce. Už několik let mu vyhrožuji, že mu stejně jako legendární Maryša dám do kafé jed. Vždycky však takticky odejdu, aby si Bob mohl dát do kávy nějaký cukr nad obvyklou dávku. On pije totiž cukerný roztok, šmrncnutý kávou.
Proč nemám rád kapelníky, jak jsem dnešní povídání nazval ? Čtěte dál !
Jednou jsme jeli s manželkou a dechovou hudbou Šohajkou na festival do Strážkovic. Šohajku jsem tam měl na festivalu moderovat. Drobné komunikační nedorozumění s kapelníkem Vojtou Ducháčkem zavinilo, že jsem si nechal ve svém   zaparkovaném autě před Obecním domem vázanku. 
Její nošení je po holení  moje druhá největší radost na světě ! 
Volal jsem organizátorovi festivalu Ádovi Školkovi, ať mi zatím nějakou kravatu sežene. 
Nebyl to však jediný zádrhel toho dne. My jsme chtěli tu neděli poobědvat v bojanovické hospůdce, kde podle dřívějších zkušeností velmi dobře vařili. Leč, v neděli hospůdka nepremávala. Na štěstí byla otevřena cukrárna a tak moje žena koupila v cukrářství zákusky, které jsme jedli až v jedoucím autobusu. Vedle nás seděli Jožina a Vojta Ducháčkovi, kteří nám popřáli Dobrou chuť. My jsme tu neděli měli k obědu větrníky, věnečky, dva druhy rolády, štafetky, punčové řezy, kokosové koláčky. Ještě než se pomyslně pustím do v té době málo známého zákusku tiramis, musím říci, že jsem byl už dostatečně najezený. Varuji  každého, kdo má bílou košili, jako jsem měl já, před konzumací tiramisu ! Téměř všechno kakao, kterým byl zákusek bohatě posypán, se nakonec octnulo na mé sněhobílé košili. Jindy by to až tak moc nevadilo, ale já v té košili měl přece moderovat! Vojta Ducháček, výtečný fukač na křídlovku, se pokusil svým dechem zbavit moji košili kakaa. Nešlo to. Mezitím moji ženu Marii málem omývali. Vše vyřešil čistý Vojtův kapesník a opatrné oprašování mé košile. 
A teď to přijde !

Vojta, spokojen s tím, jak všechno dokonale vyřešil, vzal aktovku a bylo na něm vidět, že se na něco těší. A teď se prosím držte !  On vytáhl z aktovky  balíček, rozbalil  a naprosto bezelstně nám nabídl  nádherně vonící vepřové oškvarky a měkký chleba. 
A teď mně řekněte! Proč bych měl mít vlastně ty kapelníky rád?

