Kde domov můj ?

Je sobota, předposlední den Letních olympijských her v Londýně 2012. Před malou chvílí jsem se vrátil z vystoupení našeho mužského sboru ze sousední obce Slavkova. Zpívali jsme tam společně s Nivničkou na folklorních slavnostech. Když si z vrozeného nesebevědomí odmyslím můj zpěv, tak se nejen nadšeně tleskajícím divákům, ale i mně, naše vystoupení moc líbilo. Zpěv děvčat byl naprosto okouzlující !

Proč jsem zkraje mého povídání zmínil termín Letní olympijské hry? Všude v médiích se hodně mluví o OLYMPIÁDĚ. Zkuste však vydržet číst ještě nějakou minutku, třeba vás to zaujme.
Když jsem chodil snad do první třídy tehdejší Měšťanské školy ve Veselí nad Moravou, přesvědčil nás náš třídní učitel Jaroslav Vítek, všeobecně známý pod přezdívkou Vrtula, abychom odebírali časopis pro děti, který se jmenoval Vlaštovka. V tom časopise jsem si přečetl a zapamatoval něco, s čím se zatím neumím srovnat. Tam se psalo, že čas mezi dvěma olympijskými hrami se jmenuje OLYMPIÁDA. Zabrousil jsem i na všechno vědoucí internet a nenašel jsem nic. Tož nevím !? Jsem málo chytrý  a nebo se mě to jenom zdá ?
Ale pojďme rychle k televizní obrazovce, která se rozzářila hned po mém příjezdu z vystoupení. Díky moderní technice jsem viděl famózní sportovní výkon našeho Davida Svobody v tradičním olympijském sportu, v moderním pětiboji. S velkým uspokojením jsem si uvědomil, že celý sportovní svět se musel sklonit před jeho výkonem a vyslechnout si nejkrásnější píseň na světě. Hymnu země, o jejíž existenci v tom obrovském světě neví naprostá drtina jeho obyvatel vůbec nic. To jenom my si myslíme, že o nás svět ví. Ale ve světě na uznávaných Letních olympijských hrách pokořil občan této zemičky sportovní hvězdy i těch největších a ekonomicky nesrovnatelně vyspělejších zemí. 
Jakkoliv se cítím být občanem této malé zemičky, přiznám se, že neznám tu druhou sloku písně, kterou si lidé před léty vybrali jako svoji národní hymnu. Autorům  se při svém setkání s nimi v nebi omluvím. Pánové František Josef Škroup a Josef Kajetán Tyl jistě netušili, když 21. prosince 1827 v divadelní frašce Fidlovačka aneb Žádný hněv a žádná rvačka zazněla z úst  proslaveného basisty Karla Strakatého, alias slepého houslisty a žebráka Mareše, že se po létech tato prostinká, ale neskutečně melodická písnička, stane hymnou českého národa. Tato píseň, jejíž slova plná něhy a vroucí lásky k rodné zemi se zrodila v těžké době národnostního útisku. Její podmaňující citovou vroucnost je možno si vysvětlit také tím, že její melodie vytryskla ze zmučené duše Františka Josefa Škroupa, který ji komponoval v kritické noci horečného bdění u lože své, na smrt  nemocné, choti.
A zde máte druhou sloku, která však není součástí naší hymny.

Kde domov můj,
kde domov můj?
V kraji znáš-li Bohu milém,
duše útlé v těle čilém,
mysl jasnou, vznik a zdar,
a tu sílu vzdoru zmar?
To je Čechů slavné plémě,
mezi Čechy domov můj,
mezi Čechy domov můj!
Česká státní hymna Kde domov můj patří podle zákona 3/1993 Sb. mezi státní symboly České republiky a ty lze podle § 1 zákona 352/2001 Sb. užívat jen vhodným a důstojným způsobem. Státní hymnu lze podle § 12 zákona 352/2001 Sb. hrát i zpívat při státních svátcích a při jiných příležitostech, je-li to obvyklé.
Dnes, kdy pokračuji v psaní mého Čtení, zazněla v olympijském Londýně znovu tato okouzlující melodie při vyhlašování vítězů v závodě horských kol, zásluhou Jaroslava Kulhavého. Stalo se tak v čase 16:22 SEČ. 
Opusťme však sportovní kolbiště a vraťme se k jednomu z témat, které chci ještě sepsat na papírek a zařadit do mé autobiografie.
Musím se střihem vrátit do časů, kdy jsem po pětileté povinné školní docházce postoupil z Obecné školy do Školy měšťanské. Ročník přede mnou byl posledním ročníkem, kdy o rok starší kluci mohli přestoupit na Gymnázku ve Strážnici. Pro nás, kteří jsme postoupili pouze do měšťanky, znělo povídání o jiných přístupech jejich vzdělávání jako něco neuvěřitelného. Je neučili učitelé, ale profesoři a dvanáctiletým školákům vykali. 
Kamarádil jsem se s  o rok starším Laďou Řičicou, který do gymnázky chodil. Ten mi mimo jiné  vyprávěl o tom, jak se chovat při zvucích české hymny. Povídal mi, že i v případě, že by mi v době jejího hraní, třeba při sportu, praskla guma v trenýrkách a ty by mi spadly a já zůstal před všemi jen tak, jak mě Pán Bůh stvořil, že si je nesmím dát na místo, kde obvykle bývají. V čase dospívání to bylo něco, co jsem nebyl schopen pochopit. 
V době, kdy jsem se zbraní v ruce sloužil vlasti jsem si moc přál, abych  mohl za pozornosti mých spoluobčanů vzdát poctu  naší krásné hymně tak zvaným salutováním. Nikdy se mi to nepodařilo. Salutoval jsem jenom při rozdílení stráží na buzerplaci, kdy jsem jako velitel stráže přijímal z rukou Dozorčího letecké posádky odpovědnost za bezpečnost svých spoluobčanů při střežení letiště Věkoše u Hradce Králové. Ale o tom jsem se už několikrát ve své autobiografii zmiňoval. 
Nevím, zda je kult uctívání hymny něčím neobvyklým. My jsme však našim dětem vštěpovali, že hymna je něco posvátného a že se při jejím hraní nesmějí ani pohnout. Naše  dcera stála vždycky v pozoru, i když  hymna zněla v rozhlase či televizi.
Mně osobně vadí i to, že za zvuků hymny sportovci třeba žvýkají, či se třeba jen snaží udržet hybnost svalů přešlapováním, či jinými pohyby. Nikdo mě nepřesvědčí, že by utrpěla jejich výkonnost, kdyby tu chvilku nehybně stáli.
Toto povídání o hymně bych ukončil takovou drobností. Byl jsem nedávno na mezinárodním festivalu dechových hudeb na Slovensku, kde jako host vystupovala i moravská dechovka. Při slavnostním zahájení starostou obce se hrály také hymny. Jako první zazněla hymna Kde domov můj ? Až potom  Nad Tatrou sa blyská. Tak tomu bývalo dlouhá léta. V duchu jsem si položil otázku. Kam by pořadatelé zařadili Sajuz něrušimij, kdyby na tom festivalu hrála i dechová hudba z Ruska ?

                                                                V Boršicích u Blatnice 12.2.2012 
