… a kto je viac ?

Už jste si mohli v mých Čteních několikrát přečíst, že jsem se vyučil vrtním horníkem u Československých naftových dolů.  1. září roku 1951 nastoupilo do malého záhoráckého městečka Gbely 180 mladých chlapců, abychom se naučili dobývat ze Země jednu ze strategických surovin – naftu. Byl jsem jedním z nich. Se  spoluučni z Moravy jsme se už znali z předcházejícího měsíčního pobytu v ozdravovně na Souši v Jizerských horách. Se svými slovenskými spoluučni jsme se viděli poprvé až při nástupu. 

Na další dva roky měl být našim domovem novotou zářící internát poblíž gbelského hřbitova. Leč našim pracujícím se jaksi nepodařilo splnit plán a tak se 180 (slovy: stoosmdesát) učňů muselo obejít bez tekoucí vody. Z dnešního pohledu je to něco neskutečného, ale bylo tomu tak. Měli jsme (ale opravdu) k dispozici na staveništi před internátem jednu plechovou bečku, kde bylo možno si z gumové hadice pustit tekoucí vodu a kde jsme se mohli umýt. Brali jsme to však s mladickým nadhledem, stejně jako fakt, že nebyla dostavěna také kuchyň a jídelna. Na jídlo jsme chodili v sevřeném tvaru a za zpěvu budovatelských písní (Přes spáleniště, přes krvavé hory, Kamandir geroj, geroj Čapájev apod.) do asi 3 kilometry vzdálené osady Gbely-Bane. Situace se normalizovala až asi po devíti dnech, ale teplá voda tekla stejně jen sporadicky. 

Mezitím jsme vyfasovali šedé i černé hornické uniformy a další oděvní součástky. Od onucí do gumových holinek, přes ponožky, boty jak vycházkové, tak pracovní, montérky, trenýrky, kapesníky, košile, pyžama, ručníky … no úplně všechno. Byli jsme přece učni hornického učiliště státních pracovních záloh č.2! Pod číslem 1 bylo vedeno učiliště Moravských lignitových dolů v Dubňanech.

U jídla bych se chtěl trochu zastavit. Psal se rok 1951 a v naší republice dosud přetrvával lístkový systém, dědictví to válečného období.  Potraviny byly jen na lístky. Protože v tom čase se systém, ve kterém jsme žili, nazýval lidová demokracie a možná to byl důvod, proč si těžce pracující lidé mohli koupit větší dávky masa, tuků, cukru, mouky apod. Do kategorie těžce pracujících lidí jsme byli zařazeni i my, horničtí učni.  Kvalitního jídla jsme měli opravdu dostatek. Co dostatek! My jsme měli dokonce přebytky!  Možná to bylo tím, že našimi vedoucími byli lidé buďto charakterní, anebo se nenaučili ještě krást. Když jsme totiž měli výjezdovou neděli k rodičům, dostávali jsme na cestu třeba cukr, mouku, tuky apod. Množství potravin jsme nestačili sníst. A že jsme měli v době, kdy jsme se měnili na muže pořádný apetit! K výborné smetanové omáčce jsem jednou snědl 21 koleček knedlíků. Čestné pionýrské!

Konečně jsem se dopracoval k tomu, poněkud divnému nadpisu mého dnešního Čtení. V zimních měsících toho roku 1951 zorganizoval Ernest Horinka, oblíbený a myslím si, že i o trochu víc vzdělanější vychovatel, než byli vychovatelé jiní,  skupinu učňů a zaměstnanců učiliště a rozhodl se nastudovat divadelní hru. Kdo byl jejím autorem, to už si nepamatuji, ale vím, že nesla název A kto je viac. Byla to jen část dobového a všude proklamovaného sloganu Jsem horník a kdo je víc? Ve slovenštině to znělo Som baník a kto je viac?

Hra byla z hornického prostředí a pojednávala o tom, jak nějaký horník Krupička odchází do zaslouženého důchodu a jeho děti mu uspořádají velice důstojnou rodinnou oslavu. Něco tak naivního a stupidního je téměř nemožné napsat. 
A přece to někdo napsal ! 
A teď si představte, že toho pětapadesátiletého horníka (horníci chodili o pět let dříve do důchodu) jsem hrál já, šestnáctiletý, sportem formovaný, chlapec. 
V té divadelní hře byla mojí manželkou naše, víc než korpulentní kuchařka (nebo kór pulentní ?). Mými dvěma syny byli vychovatelé Wisniewský a Hrachovina. Byli někde od Zlína. Ani zdaleka si nepamatuji o co v té hře vlastně šlo. Pamatuji si, že mně moje děti (měl jsem i dvě dcery) daly pří té příležitosti na památku pamětní kovovou minci - stokorunáčku, v hodnotě 100 korun československých.

Nevím, jaké měli s divadlem moji spoluherci zkušenosti, ale zřejmě to byly jejich první kroky na prknech, které znamenají svět. Já jsem byl jednak z divadelních her ve škole a také z  tělovýchovné organizace OREL už opráskaný divadelník. 

V té době jsem byl nadšeným sportovcem, který velice přísně dodržoval životosprávu. Role horníka Krupičky však předepisovala, že má kouřit dýmku. Konzultoval jsem to s naší paní doktorkou, a ta mi dokonce předepsala nějaké kuřivo z lékárny. 


Po pečlivém nácviku přišel den, či vlastně večer, kdy v přeplněném sále sokolovny se roztáhla opona a začal se odvíjet příběh o dôchodcovi Krupičkovi. Proč píši, že o  dôchodcovi ? 

Inu proto, že hra byla ve slovenštině!!!
Slovenština některých herců vyvolávala víc než  potutelný smích u obecenstva. Můj syn (vychovatel Hrachovina) dokonce říkal tak typické slovenské  slovo jako je TERAZ, s háčkem nad R. Zkuste si to nahlas říci. TEŘAZ. 
Při slavnostním obědě či večeři, odbývající se na jevišti najednou moje dcera (hrála ji spoluučnice, copatá dívka Liba) zapomněla text a na jevišti začal vyrůstat kaktus. V divadelní mluvě to bylo hluché místo v textu. Jakože někdo z herců neznal text a děj se zastavil. Kaktus  začal nabývat větších rozměrů a já, jak jsem již naznačil, zkušený herec, jsem chtěl situaci zachránit. Zvedl jsem skleničku s vínem (samozřejmě to byl čaj) a mimo scénář povídám:
„Tož, pripijme si na zdravie!!“
V sále to zašumělo, ale děj ještě malou chvíli pokračoval a po pár slovech spadla opona. Sklidili jsme velký aplaus. Opusťme teď prkna, jež znamenají svět a pojďte se mnou k tamnímu holiči.

Gbelského holiče jsem totiž pár dnů po představení navštívil. Měl oficínu v domě a já jsem po něm chtěl, aby mi udělal hlavu tak, aby se líbila Aničce Strožové, která byla na jevišti moje druhá dcera. Ve skutečnosti to bylo moje milované děvče, od které jsem nedlouho předtím (na hradě Matúša Čáka trernčanského) dostal první mileneckou pusu. 

Mistr lazebnický se mně při práci najednou zeptal:
„A ty si Moravčík, lebo Slovák?“
„Já su z Moravy. Proč se ptáte?“

Neodpověděl mně, ale zavolal:

„Marka, choď sem!“
Do oficíny přišla jeho žena v zástěře, neb vařila ve vedlejší kuchyni jídlo. Mistr mě vyzval:

„Povedz starke, či si Moravčík lebo Slovák!“
V průběhu další debaty jsem se dověděl, že mezi manželi byl spor o mé příslušnosti k národnosti. Na rozdíl od starky mistr tvrdil, že jsem Moravčík, zatím co starka měla zato, že jsem Slovák. Dověděl jsem se, že mě prozradilo jediné slovíčko na konci divadelní hry. Bylo to slovíčko TOŽ, kterým jsem zastavil růst kaktusu. Prý jsem měl říci:
„TEDA pripijme si na zdravie!“ a všichni by si prý mysleli, že jsem Slovák.

Mistr mně hlavu udělal tak, že se Aničce líbila. Všechny polibky, které mně pak dávala jsem jí vracel a možná i nějaký přidal.
            Bol som predsa baník a kto bol viac?
