Třeboň, město krásné

Vás, kteří čtete ta má Čtení, nemusím přesvědčovat, že jsem při svých putováních poznal spoustu nejen krásných míst, ale i krásných měst. Mezi ta nejkrásnější, která jsem při svých putováních po vlastech českých poznal, patří bezesporu Třeboň. Nejen pro svoji krásu, ale i proto, že je zde kapří ráj. Mnozí si pamatujete, že mezi mé nejoblíbenější jídla patří právě smažené ryby, reprezentované břichatými třeboňskými kapry.  

Také víte, že jsem se snažil psát písňové texty. A protože prý už bylo všechno napsáno, hledal jsem a doufal, že něco přece jenom nikdo neozpíval. Zjistil jsem, že o Kapřím ráji nikdo nic nenapsal. A tak jsem se do toho pustil. Mé veršíky zhudebnil muzikant ne povolaný, ale přímo vyvolený. Tím muzikantem nebyl nikdo jiný, než Áďa Školka. Ano, ano ten, který se v nedaleké Lipnici u Borovan na 1. máje 1934 narodil. Tečku za veršíky jsem udělal 27. 11. 1995. Na zvukový nosič písničku natočila pod jeho taktovkou Budějcká kapela.

Hudba: Áda Školka

Text: Vladimír Salčák

  1. Jednou sešel z nebes výšin světa Stvořitel,
    jako kdyby něco hledal, celým světem šel.

    K nám do Čech zavítal, kouzelný byl máj,

    rozhlédl se a pak říká: „Tady bude kapří ráj !“

2. Loukami tu od hor stéká čistá vodička,

    dobře se tu bude cítit bystrá rybička.

    Nádhera rybníků, nivy, stinný háj,

    proto bude až na věky na Třeboňsku kapří ráj.

         Za neuvolnění ze zaměstnání na Spartakiádu v roce 1980, na které jsem měl podle tehdejších zvyklostí nárok, jsem si u závodní lékařky Železáren Veselí nad Moravou, kde jsem pracoval jako mistr na tažírně trub, MUDr. Jarky Kořínkové v roce 1982 vymodlil pracovní neschopnost. S batůžkem na zádech jsem pak ten Kapří ráj křížem krážem prochodil. Už jsem vám o tom psal. A abyste mně věřili, tak vám zde předkládám veršovanou vzpomínku na toto putování. 
Když večer nad hrází měsíček zazáří,

na břehu vyhrává muzika komáří.

Vítr zazpívá v korunách staletých,

zda-li si ještě vzpomínáš na ten náš první hřích ?

To přece není hřích, bylo to poznání,

že krásy tisíc má pod buky šeptání.

Záře měsíční světlo své zrcadlí,

po vodě uplaval tenkrát věneček uvadlý.

Když večer po hrázích s tebou se procházím,

pod buky stejných krás, po létech nacházím.

Tóny komárů ani nám nevadí,

na časy jarého mládí k vzpomínkám naladí.

         V následujících řádcích se pokusím dát na papírek další vzpomínku, ve které hraje Třeboň hlavní roli. Nevím proč, ale moc rád jsem jezdil po silnici vedoucí z Jindřichova Hradce do Třeboně. Jednou nám však na tomto úseku odmítl poslušnost v dalším  pokračování cesty náš stařičký Varďas, jak jsme říkali Wartburgu, který vyrobili soudruzi z NDR. Bezradně jsem vystoupil z auta a snažil jsem se nějakým způsobem tuto situaci vyřešit. Najednou za naším nepojízdným vozem zastavil také Wartburg, ale byl to už ten modernizovaný. Takový, jaký jsem odmítl získat za vstup do rodné strany, o čemž jsem vám také v jednom z mých Čtení psal. Mělo název Jak jsem se nestal ředitelem Kulturního domu ve Veselí nad Moravou. Hráškově zelený Wartburg měl poznávací značku našeho okresu HO a nějaká čísla.  Z auta vystoupili dva mladí hoši a jeden z nich povídá:

„Jedeme ze Stráže nad Nežárkou a vidíme, že náš krajan potřebuje asi pomoc.“


„No počkejte, vždyť vy jste přijeli z opačného směru,“ namítl jsem.


„Máte pravdu, ale my opravdu jedeme ze Stráže. My jsme se však vrátili, abychom vám, pokud to budeme umět, pomohli.“

Velice ochotní chlapci z Dubňan si však rady nevěděli. Poprosil jsem je, zda by mě nezavezli do, jen malý kousek vzdálené Třeboně s tím, že já už si poradím sám. Věděl jsem totiž, že hned na kraji Třeboně je autoservis. Manželka zůstala ve  stávkujícím Varďasu. 

V servisu mě však nepřijali s otevřenou náručí. Spíš naopak. Vymlouvali se, seč mohli, že s  auty této značky nemají žádné zkušenosti. Požádal jsem tedy vedoucího servisu, zda bych si mohl zatelefonovat. O mobilech jsme v té době neměli ani tušení.


„Kam si chcete zavolat?“ ptal se mě nikoliv ochotný soudruh vedoucí servisu.


„Řediteli Lázní Aurora! To je brácha!“

Neochota se jako mávnutím kouzelného proutku změnila téměř v servilitu. Ochotně vytočil telefonní číslo a podal mi sluchátko. Za okamžik se ozval ve sluchátku ženský hlas.

„Sekretariát ředitele Lázní Aurora. Prosím!“

„Spojte mě prosím s panem ředitelem.“


„Soudruh ředitel má důležitou poradu!“

„Řekněte mu prosím jen, že volá brácha!“

Následovaly nezbytné zvuky při přepojování telefonu a ohlášení sekretářky, že volá brácha. Vzápětí se ozvalo z druhého konce telefonu z úst Rudy Tymla:


„Laďa Salčák!!! Co potřebuješ?“


Rudovi jsem pověděl, co se mi stalo a Rudova reakce byla opravdu bratrská:

„Ukončím za minutku poradu a přijedu do servisu s pomocí! Vydrž!“
Musím však vysvětlit, kdo byl Ruda Tyml. Byl to ten, který na zelené louce vybudoval lázeňský komplex Aurora na břehu rybníka Svět v Třeboni. A proč byl Ruda Tyml mým bratrem? V době maďarských událostí jsme pod režijním dohledem profesora Pepana Kacra velice pečlivě cvičili ve Veselí nad Moravou Čapkovu divadelní hru Matka. O čem tato hra je, to vám nemusím vyprávět. Její obsah je všeobecně známý. S Rudou jsme tam hráli dvojčata. Já jsem hrál Petra a Ruda Kornela. Ideově jsme byli každý jinde. Já byl ten dobrý a on fašista. Scénář nám také předepisoval také souboj na kordy. Na jedné z mnoha zkoušek mně podle scenáře  Ruda nabízel zbraň slovy:

„Račte si vybrat, pane nepříteli!“
Ukázal jsem na jeho levou ruku a Ruda mně hodil kord. Ruda byl totiž levák. Hodil jej ovšem ten večer úplně jinak, než jej házívával jindy. Kord mně zasáhl do pravého oka. No, ve zkoušce nastalo zděšení a Ruda, pozdější lékař, šel okamžitě se mnou na pohotovostní službu, která byla na bývalé býkárně. Naštěstí zásah nezanechal následky, ale jizvu na víčku pravého oka mám stále hmatatelnou a viditelnou.  
Tato událost nás velmi sblížila a z následujícího povídání je to víc než patrné. Od té doby jsme se oslovovali jen brácho.
Opusťme však zkušební místnost v Okresním stavebním podniku a vraťme se do  třeboňského autoservisu.

Jak jsem již naznačil, vedoucí servisu byl najednou úplně jiný pán. Okamžitě někam volal:

„Karlíku, všeho nechej a okamžitě přijď ke mně! Fofrem!!!“

Ještě než přijela lázeňská pojízdná dílna se dvěma automechaniky a v osobním autu brácha Ruda, už sděloval soudruh vedoucí Karlíkovi, že přednostně mého Wartburga opraví, jen co jej lázeňští automechanici přivezou. Sedl jsem k Rudovi do auta jeli pro auto, ve kterém seděla manželka. Ruda okamžitě naložil manželku do svého auta a mně jen stroze oznámil:
„Marii si vyzvedneš u mne v kanceláři a dnes spíte u nás. Manželka jela do Veselí,  doma je jenom Táňa, Tomáš a pes.“
Po přesunu nemocného Warďase do servisu, jsem si manželku v ředitelně lázní vyzvedl a večer jsme si u Tymlů, v panelovém bytě při výborném pití povídali a vzpomínali. Syn Tomáš v tu noc spal v postýlce s  fungl novou SPZ, kterou si ten den Ruda v Jindřichově Hradci vyzvedl pro své první auto. A to byl už pár let ředitelem lázeňského komplexu v Třeboni, Bechyni a Vráži u Třeboně!!!
Ráno byl Warďas schopný další jízdy a jedna z našich spanilých jízd mohla pokračovat. Před odjezdem nás však Ruda provedl rozestavěnou budovou Lázní Aurora. Nestačili jsme se divit komfortu, kterého si budou užívat po dokončení lázeňští pacienti.

Jak je mým zvykem, udělám teď ve svém vzpomínání střih. 

Po nějakém čase jsme i s naší dcerou jeli navštívit syna, sloužícího v armádě Československé socialistické republiky. V době, o které mluvím, nebylo vojsko prachatické posádky v prachatických kasárnách, ale pro zmatení nepřítele leželo pod Libínským sedlem. Nevím, v jaké nadmořské výšce leží Libínské sedlo, ale vrch Libín leží ve výšce 1096 m. n m. v šumavském podhůří. Cíleně jsme do vojenského prostoru přijeli s téměř prázdnou nádrží v našem Warďasu. Vojákům jsme dali peníze na dva kanistry piva a oni nám stejné množství dali v benzinu. Strategii vymyslel náš syn. Jistě tušíte, že kurz piva k benzinu byl samozřejmě víc než výhodný pro obě strany.

Já jsem si vždycky nejen trasy turistických výšlapů, či spanilých jízd pečlivě připravil. To proto, abych náhodou neminul nějakou památku či zajímavost. V itineráři této cesty byl i nocleh u bráchy Rudy. Ruda nás ten den očekával.

Přijeli jsme k lázeňskému domu a na vrátnici jsme ohlásili návštěvu, tehdy samozřejmě u soudruha ředitele.


„Super, brácho, už si pro vás jde moje asistentka!“


Nebudu už dlouho povídat. Nespali jsme tentokráte u Rudy v soukromí (normální byt v paneláku!), ale … a teď mně musíte věřit. My jsme jako první občané Československé socialistické republiky spali v prezidentském apartmá Lázní Aurora v Třeboni. Ještě předtím, než tam přebýval Gustáv Husák, pokud tam vůbec byl!!! Pravda je, že ještě nebylo dovybavené, ale toho pohodlíčka jsme si ani moc neužili, protože čas jsme strávili s Rudou po lázeňské večeři (museli jsme si ji zaplatit, což Ruda vyžadoval) u šálku kávy v kavárně (kávu platil Ruda). Účet za nocleh nám zatím ještě z Lázní Aurora nepřišel. A už asi nikdy nepřijde. Ruda už nám účet nepošle. Chodíme totiž kolem jeho hrobu na hrob našich blízkých na veselském hřbitově.

A na závěr už jenom opravdu malá poznámka. 


Kdo ví, jak by se můj život odvíjel, kdybych přijal bráchovu nabídku dělat v lázeňském komplexu kulturního pracovníka. Třeba bych si zvykl, ale emigrovat z kraje, kde jsem měl a samozřejmě stále mám kořeny, jsem odmítl.
                                                           V Boršicích u Blatnice 10. 9. 2012
